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我 的 汇 报

——2017年7月25日在省十二届人大常委会第三十一次会议上

许显辉
主任、各位副主任、秘书长、各位委员：

按照省人大常委会的要求，汇报我的个人简历、近年来的工作情况和今后的工作打算。

我生于1966年2月，汉族，河南叶县人，出生在内蒙古呼伦贝尔市，1986年5月加入中国共产党，1987年毕业于内蒙古大学法律系，获法学学士学位。1987年7月至2000年8月在内蒙古自治区法制办工作，曾任经济法规处副处长、经济立法处处长。2000年8月至今在湖南省工作，先后任张家界市武陵源区委副书记、区长，区委书记、张家界森林公园管理处党委书记，省政府法制办公室副主任、党组成员，主任、党组书记，张家界市委副书记、市长，益阳市委副书记、市长，省政府党组成员、省纪委副书记、省监察厅厅长、省预防腐败局局长。

近年来，认真贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府各项战略部署，主动适应经济发展新常态，立足岗位，扎实工作，取得了较好成效。在张家界市和益阳市工作期间，突出抓好产业、城镇、基础设施、生态、民生、政府自身等“六项建设”。在产业建设方面，组织实施张家界市旅游产业提质升级“六大攻坚战”，推进了旅游业“六要素”全面提质升级。着力构建益阳市“管行业必须管招商”的产业建设体系。在城镇建设方面，提出和组织实施益阳市“大益阳城市圈”和“东接东进”两大战略，启动益沅桃城镇群一体化建设，组织实施了“一江三路”大规模综合整治，启动资江风貌带建设。在基础设施建设方面，制定和启动实施投资达100亿元以上的益阳市干线公路建设“519行动计划”，积极配合抓好张家界市和益阳市400公里高速公路建设。在生态建设方面，重点抓好益阳市洞庭湖区水环境综合治理，启动实施大通湖、柘溪水库网箱退出、矮围拆除、采砂整治等一系列良好湖泊保护工程。在民生建设方面，提出和实施益阳市以“三化四基”为重点的精准扶贫工作举措，实施异地扶贫搬迁。组织制定和实施中心城区中小学新建和扩建计划，着力缓解张家界、益阳两市中心城区“大班额”问题。启动益阳市“一园两中心”建设。在政府自身建设方面，组织实施张家界市县政府机构改革，完成益阳市城市管理体制、乡镇规划建设、环保体制改革。大力推动张家界、益阳两市政府依法、科学、民主决策和“放管服”改革、政府信息公开工作。

到省纪委、省监察厅工作以后，协助书记主持省纪委日常工作，重点抓好了以下方面的工作：一是切实加强纪检监察队伍建设。从严抓好干部教育培训。两次吹响“集结号”，将换届后的市县纪委领导干部和改革后的省纪委派驻机构干部集中进行“大培训”。组织推进全省纪检监察系统“素质提升年”活动。从严抓好干部选任交流。切实按好干部标准和“忠诚干净担当”要求，拓宽视野选用系统内外优秀干部，省市县纪委领导班子成员内外交流均达到三分之一。从严抓好干部监督管理。坚持刀刃向内，组织召开全省纪检监察系统警示教育会议，指导出台监督执纪“十不准”。今年上半年全省共立案查处纪检监察干部132人，省纪委立案审查3人，包括省纪委原纪检监察四室主任曹明强等。二是着力推进监督执纪问责工作。坚决整治群众身边的腐败和不正之风。深入推进纠“四风”、治陋习专项整治，今年上半年全省共查处“四风”陋习方面问题1372个，给予党纪政纪处分1475人。狠抓“雁过拔毛”式腐败问题专项整治，今年上半年全省立案3202件，退还群众资金2306.47万元。组织协调在全省开展中小学违规征订教辅材料问题专项整治，切实减轻群众负担。组织开展集中处置农村信访举报专项行动，基层群众满意度明显提升。突出抓好重点领域专项治理。聚焦扶贫领域，坚决纠正和查处虚报冒领、截留私分扶贫资金等行为，严肃查处假脱贫等问题。组织开展禁止领导干部利用职权或职务上的影响在金融活动中谋取私利专项整治，以及违规招投标问题专项整治。配合开展中央环保督察工作，严肃问责1304人，约谈1360人。持续加大纪律审查力度。组织协调查办了一批有影响力的严重违纪案，取得较好的政治效果、社会效果和法纪效果。今年上半年全省纪检监察机关共立案12282件，结案7654件，处分7558人。积极推动巡视工作发挥“利剑”作用。三是积极深化纪检监察体制改革。加快推进派驻全覆盖改革。省纪委改革设立39家派驻纪检组，实现派驻监督全覆盖。推进市县纪委派驻监督全覆盖改革，14个市州纪委已于6月底到位，各县市区纪委在今年9月底将全部完成。全面建立健全市县巡察工作制度。全省14个市州已全部设立巡察办，县市区已全面启动巡察工作和巡察机构组建，十九大之前市县两级至少开展一轮巡察。加强和改进国有企业纪检组织建设。指导、协调推进省属国有企业纪委换届，全面推行省属国有企业纪委书记由省纪委委派，配齐配强力量。

在工作中，我深知自己还存在一些缺点和不足，主要是学习不够及时深入，抓工作需要进一步突出重点，个别时候存在急躁情绪等等，这都需要在今后的工作中努力加以改进。

这次组织提名我为省公安厅厅长人选，如获通过，我将在新的领域、新的战线继续发奋工作，绝不辜负党和人民的信任与重托。一是坚定理想信念，保持对党绝对忠诚。牢固树立政治意识、大局意识、核心意识和看齐意识，旗帜鲜明讲政治，强化责任担当，坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威，坚决贯彻落实党中央和省委省政府决策部署。二是加强理论武装和业务学习，不断提高履职能力。全面系统学习习近平总书记系列重要讲话精神，特别是学习贯彻总书记关于公安队伍“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”的总要求，用以武装头脑、指导实践。同时加强公安业务学习，尽快成为公安工作的行家里手。三是坚持依法行政，积极主动接受监督。严格遵守宪法法律，切实运用法治思维、法治方式维护社会大局稳定，促进社会公平正义，保障人民安居乐业。始终坚持人民公安为人民，坚决执行省人大及其常委会的各项决议决定，自觉接受监督，认真办理人大代表建议、批评和意见，切实提高人民群众的安全感和满意度。四是带头廉洁自律，推进全面从严治警。坚持刀刃向内，全面从严治警。对公安队伍中的腐败问题“零容忍”，抓早抓小，严查严处，决不手软。同时，注重加强制度建设，坚决铲除滋生腐败的土壤。

以上是我的汇报，谢谢大家！
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