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长沙市人大常委会关于提请批准
《长沙市沩山风景名胜区条例》的报告
湖南省人民代表大会常务委员会：

为了加强对沩山风景名胜区的管理，有效保护和合理利用风景名胜资源，长沙市人民政府组织起草了《长沙市沩山风景名胜区条例（草案）》，并提请市人大常委会审议。2017年6月30日长沙市第十五届人大常委会第四次会议审议通过了《长沙市沩山风景名胜区条例（草案·一审修改稿）》，现提请湖南省人大常委会审查批准。   
长沙市人民代表大会常务委员会
                           2017年7月5日

	长沙市人大常委会办公厅              2017年7月5日印发


（共印100份）

关于《长沙市沩山风景名胜区条例》的说明
长沙市人大常委会
省人大常委会：
现就《长沙市沩山风景名胜区条例》（以下简称《条例》）的相关情况作如下说明：
    一、《条例》的制定过程
《条例》由市政府法制办负责组织起草，宁乡县人民政府承担具体起草工作，长沙市人大法制委、城环委提前介入了相关工作。起草过程中，立法工作班子数次深入沩山风景名胜区实地调研考察，先后征求了沩山风景名胜区所在地乡（镇）人民政府、相关县直部门、县人大代表、县政协委员、专家学者、景区村民、旅游企业代表的意见，并在宁乡县人民政府网站上公开征求意见。2016年10月，宁乡县人民政府常务会议决定将条例草案提请市人民政府审议。市政府法制办先后听取了立法基层联系点和园林、财政、文物、旅游、林业、环保、国土、规划等市直部门的意见。2017年4月24日，长沙市第十五届人民政府第四次常务会议审议通过了条例草案。
4月27日，长沙市第十五届人大常委会第三次会议对市人民政府提请审议的条例草案进行了初审。会后，长沙市人大法制委会同城环委通过座谈会和书面征求意见的形式，先后征求了市人大常委会组成人员、市直相关部门、区县（市）人大常委会、人大代表、政协委员、专家学者、省人大法制委、省人大环资委等的意见。同时，通过《长沙晚报》和长沙人大网向社会各界公开征求意见。6月22日，长沙市人大法制委召开了全体会议，对条例草案进行统一审议。6月30日，长沙市第十五届人大常委会第四次会议审议通过了条例草案。
     二、《条例》的调整事项
《条例》主要依据国务院《风景名胜区条例》、《湖南省风景名胜区条例》等有关法律、法规，结合实际需要，对长沙市沩山风景名胜区的规划、保护、利用和管理进行规范，属于立法法第七十二条规定的对城乡建设与管理、环境保护、历史文化保护事项进行的地方立法。
三、《条例》的主要内容和几个具体问题
《条例》共六章四十三条，分为总则、规划、保护、利用和管理、法律责任、附则六个部分。
（一）关于行政许可。《条例》未新设行政许可。
（二）关于行政强制。《条例》未设行政强制。
（三）关于行政处罚。一是《条例》依据水污染防治法、渔业法、国务院《风景名胜区条例》、《湖南省风景名胜区条例》等法律、法规对沩山风景名胜区内的禁止活动设置了处罚，如开山、采石、开矿、向水体倾倒垃圾、在水体炸鱼、燃放孔明灯、焚烧垃圾、在公墓等规定区域外墓葬等；二是《条例》依据国务院《风景名胜区条例》对需经沩山风景名胜区管理机构审核的禁止范围以外的活动设置了处罚，如张贴商业广告、举办大型游乐活动、改变水环境、采砂、商业性采集物种标本等；三是《条例》依据国务院《风景名胜区条例》对沩山风景名胜区内施工单位或者个人破坏周围景物、水体、林草植被、野生动物资源和地形地貌的活动设置处罚；四是《条例》根据现实需要，对部分违法行为设置了处罚，如旅游车辆未按照规定线路和要求行驶或者未在规定地点停放、批准禁止建设项目或者活动等。
以上说明和《条例》是否妥当，请予审议。
