
湖南省人民政府
对省人大常委会就《省人民检察院关于开展侦查监督优化经济发展环境情况报告》的审议意见
研究处理结果的报告
省人大常委会：
收到省人大常委会办公厅《关于转交〈省人民检察院关于开展侦查监督、优化经济发展环境情况的报告〉审议意见的函》（湘常办函〔2016〕54号）后，省人民政府高度重视，迅速组织有关部门对相关意见和建议进行了认真研究。现将研究处理结果报告如下：
一、突出工作重点，加强“检行”协作
（一）对行政执法实行日常监督与专项监督相结合，行政层级监督与检察监督相对接，加大行政执法监督的力度和深度。
    （二）对有案不立、有案不查、有案不移、无案滥罚、以罚代刑等行政不作为、缓作为、乱作为，造成恶劣社会影响的案件进行执法监督并对与此相关的失职渎职案件配合开展检察监督。
    （三）强化行政层级监督与检察监督对接，在生态环境、食品药品安全、国土资源、社会治安、涉农利益等领域监督移送、监督立案一批有案不立、有案不移的案件。
    二、采取有力措施，促进“两法”衔接
    （一）加强信息平台建设。加强“两法”（行政执法与刑事司法）衔接信息共享平台建设，完善行政执法与刑事司法衔接机制，逐步实现执法、司法信息互联互通。
    （二）注重个案监督。在行政执法监督工作中，立足于个案监督，充分落实和具体体现监督实效。主要以社会曝光、投诉举报的具体行政执法案件为抓手，发现违法线索，实行行政监督与检察监督联动、并举，切实规范行政执法，优化经济发展环境。
    （三）加强案卷评查。继续坚持和广泛开展行政执法案卷评查，对有案不立、有案不查、有案不移、无案滥罚、以罚代刑等行政不作为、缓作为、乱作为问题严重的执法案卷，深入追查，挂牌督查。
（四）开展重点领域专项监督。对生态环境、食品药品安全、国土资源、社会治安、卫生、工商、质监、知识产权、涉农利益等重点领域开展行政执法专项监督，配合进行检察专项监督。
（五）逐步推行重大、疑难、复杂案件决定前征求意见制度。为防止行政执法部门对重大、疑难、复杂案件涉嫌犯罪问题出现性质、标准认定偏差，避免因认识失误导致有案不移、以罚代刑等现象，逐步推行重大、疑难、复杂案件决定前征求意见制度。在行政执法部门就案件涉嫌犯罪及移送问题书面征求公安或检察机关意见以后，再作出行政执法决定，以确保有案必移，促进行政执法与刑事司法有效衔接。
（六）加强学习培训，大力提升执法素质。加强“两法”衔接学习培训，进一步贯彻落实国务院《行政执法机关移送涉嫌犯罪案件的规定》。通过学习培训，使广大执法人员深刻认识行政执法中不作为、缓作为、乱作为引发的失职渎职犯罪性质及法律责任，提高规范执法的自觉性。
（七）积极配合检察机关对侦查机关刑事立案、侦查活动、捕后变更强制措施等活动的侦查监督。
    三、明确工作要求，形成监督合力
    (一)健全机制，紧密协作。继续在“两法”衔接协调领导小组的统筹安排下，扎实开展工作，确保“两法”衔接顺畅。继续坚持和完善行政执法监督联席会议制度，促进检察、监察、法制、公安及其他行政执法部门的交流联动，推进行政机关与检察机关有序协作，形成行政执法监督合力。加强部门之间的沟通配合，建立执法案卷协同评查、线索协查、移交线索等制度，实现横向“一条线”。继续加强环保、国土资源、食品药品、公安、卫生、工商、质监、知识产权等重点执法部门与检察机关的联系，通报工作情况，交流执法经验，共同查源头、找漏洞、建机制。探索双重监督和反馈机制，政府法制部门联合、配合检察机关、监察机关共同对行政执法进行监督。
    (二)统筹推进，分类指导。政府法制部门在执法监督和配合检察监督工作中结合实际，因案制宜，统筹推进，分类指导，提高监督针对性，强化监督效果。对轻微的程序性问题，及时纠正责令整改；对不作为、缓作为或不履职的，发出执法监督建议函或提请检察机关发出检察建议督促履职；对行政执法案件涉嫌犯罪而未移送的，发出执法监督建议函督促向公安机关及时移交，由其依法立案查处；对行政执法人员贪污受贿、失职渎职的，向检察机关移交线索，由其依法立案查处。
    (三)严格程序，规范监督。加强对行政执法监督部门自身的监督制约，主动接受党委、人大、政协和社会各界的监督，做到依法办案，依法监督。严格执行有关规定依法开展执法监督，防止越权监督，借办案之机干扰正常行政执法，切实规范监督行为，增强执法监督公信力。
(四)加强督导，狠抓落实。政府法制部门将执法监督活动纳入年度工作部署和安排，适时进行检查并下发通报。对行政执法涉嫌犯罪案件移送工作要重点进行专项督查，积极推进案件移送工作纳入各级政府法治政府考核或综治考核指标体系。各基层行政执法监督部门按时报送开展工作的监督数据、典型案例和工作情况，切实把各项部署落到实处。
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