	省十二届人大常委会

	第三十一次会议文件（四十二）


我 的 汇 报

——2017年7月25日在省十二届人大常委会第三十一次会议上

隋忠诚
主任、各位副主任、秘书长、各位委员：

作为湖南省政府副省长人选，我感到非常荣幸。这是组织对我的高度信任，我真诚地接受省人大常委会对我任职的审议。按照省人大常委会的安排，我简要汇报个人有关情况和想法。

我于1967年出生于吉林双阳，1984年考入武汉水利电力学院学习，吉林大学在职研究生学历，经济学博士学位，高级工程师。1988年6月加入中国共产党。1988年7月在吉林省水利厅参加工作，先后担任省防汛抗旱指挥部办公室技术员、副科长、科长、副主任、党总支书记，省水利厅工管处处长、省防汛办常务副主任。2001年以后，先后担任吉林市副市长、省水利厅副厅长、共青团吉林省委书记、通化市市长、长春市常务副市长、吉林省发展和改革委主任。2013年1月，任吉林省政府副省长。

在吉林省政府工作期间，我先后分管农业农村、民族宗教、民政、国土、环保、住建、外事、扶贫开发等工作，始终坚决贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府决策部署，认真落实习近平总书记视察吉林时提出的“率先实现农业现代化、争当现代农业建设排头兵”重要指示，突出农业供给侧结构性改革，加快现代农业生产体系、产业体系、经营体系建设，推动吉林率先实现农业现代实现良好开局；深入落实精准扶贫精准脱贫方略，突出抓好政策支撑、精准识别、产业扶贫、帮扶包保、考核督导，脱贫攻坚首战告捷；扎实推进生态环境保护，环境质量持续改善；立足边疆多民族省情实际，巩固发展民族团结进步好局面；突出抓好基本民生保障，统筹推进困难群体救助、社会福利、优抚安置、老龄和残疾人事业发展；积极稳妥抓好外事和侨务工作，筹备举办外交部吉林全球推介活动，取得了提升吉林形象、产生全球影响的效果。虽然工作中取得了一些成绩，但也存在很多不足，主要是理论学习不够系统，深入基层调查研究不够，推进工作有时急躁，特别是对湖南省情缺乏了解，面对新岗位新要求，对我是一个全新的挑战和考验，还需要进一步加强学习，改进缺点和不足，更好地胜任工作。

湖南是一片有着光荣革命传统的红色土地，历史悠久、文化厚重、山水秀美、民风淳朴，是一个令人敬仰和神往的地方。我能到湖南来工作，成为湖南人民的一员，我感到非常光荣和自豪，同时也深感责任重大。

当前，全省上下深入贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神特别是对湖南提出的“三个着力”要求，大力实施省第十一次党代会提出的创新引领开放崛起战略，加快建设经济强省、科教强省、文化强省、生态强省、开放强省，努力建设富饶美丽幸福新湖南，经济总量已突破3万亿元，稳居全国第九位，保持着良好的发展势头。如果我的任职提名能够获得通过，我一定在省委、省政府的坚强领导下，在省人大的监督指导下，尽快融入湖南、进入角色，切实恪尽职守、尽心尽力，踏踏实实做好工作，不辜负组织和人民的信任和重托。

一是始终坚持正确政治方向，在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。牢固树立“四个意识”，坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导，坚定政治立场，严守政治纪律和政治规矩，做政治上的明白人。深入学习领会习近平总书记系列重要讲话精神特别是视察湖南时的重要指示精神，按照省委、省政府部署，紧密结合湖南实际和岗位职责，找准工作切入点和着力点，推动分管工作着实落地、见到实效。

二是始终坚持务实担当，勤政为民。认真贯彻落实省十一次党代会精神，紧紧围绕中心服务大局，认真履行岗位职责，少说多干，狠抓落实，全力干好本职工作，做到敢于担当、善于担当、体现担当。坚持一切从实际出发，加强调查研究、接好地气，虚心向同志们、向基层干部群众学习，尽快适应新岗位要求。坚持密切联系群众，认真践行以人民为中心的发展思想，切实关注民生，关心困难群体，真心实意为群众办实事解难题，努力做出经得起历史和人民检验的工作实绩。

三是始终坚持依法行政，自觉接受监督。严格按照宪法和法律规定的权限和程序履行职责，自觉遵守和执行民主集中制，自觉维护班子团结。坚决执行省人大及常委会的各项决议决定，自觉接受省人大及常委会的监督，自觉接受人大代表、人民群众和社会各界的监督，认真听取和办理人大代表的建议、批评和意见，全力落实好省人大及常委会交办的事项。

四是始终坚持廉洁自律，坚决做到干净干事。认真落实全面从严治党责任，严格遵守党章党规和《准则》《条例》，严格执行中央八项规定，强化党风廉政建设“一岗双责”，严格践行“三严三实”，深入落实“两学一做”学习教育常态化制度化，自觉加强和规范党内政治生活，始终绷紧廉洁自律这根弦，管好自己，管好配偶、亲属和身边工作人员，清清白白做人，干干净净做事。

最后，再次衷心感谢组织的关心和培养，衷心感谢各位委员的信任和支持。真诚希望各位领导和同志们帮助我、支持我、监督我，我一定倍加珍惜，倍加努力，尽心竭力完成组织交给我的任务，为建设富饶美丽幸福新湖南做出应有的贡献！

谢谢大家！
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