
湖南省人民政府
关于《全省出生缺陷防治工作情况报告
的审议意见》研究处理结果的报告
省人大常委会：
收到省人大常委会办公厅《关于转交<关于省人民政府关于全省出生缺陷防治工作情况的报告的审议意见>的函》（湘常办函〔2016〕58号）后，省人民政府高度重视，责成省卫生计生委等单位认真制定审议意见研究处理方案，方案已经省人大教育科学文化卫生委员会同意。省人民政府相关部门对照方案切实抓好整改落实，现将有关情况报告如下：
一、把出生缺陷防治作为重要民生工作进行部署
深入贯彻落实《湖南省出生缺陷防治办法》，把出生缺陷防治工作纳入各地经济社会发展整体规划和政府绩效考核范围。各级政府每年至少听取一次出生缺陷防治工作汇报，研究解决出生缺陷防治工作重点和难点问题。2017年，将“开展孕产妇产前免费筛查60万人”纳入10项重点民生实事项目之一，财政投入资金8400万元。对已实施的免费婚前医学检查、免费孕前优生健康检查、免费产前筛查、免费地中海贫血防控、免费新生儿疾病筛查等出生缺陷防治项目，继续向农村贫困地区予以倾斜。依托各级卫生计生部门开展地毯式出生缺陷流行病学调查和出生缺陷防治项目效果评价，为政府决策提供科学依据。2017年下半年，将对各地贯彻落实《湖南省出生缺陷防治办法》情况进行督导，查找问题，立行立改，确保工作落到实处。

二、加强出生缺陷综合防治体系建设
依托各级卫生计生部门深入开展妇幼健康优质服务示范工程创建活动，指导妇幼健康服务机构进行标准化、规范化建设，构建并完善以妇幼健康服务机构为主体、以基层医疗卫生机构为基础、以医学院校为补充，覆盖全省14个市州和所有县市区的出生缺陷防治服务体系。依托省妇幼保健院和省儿童医院建立 “湖南省出生缺陷综合防控中心”和“湖南省出生缺陷救治中心”，统一制定技术服务规范，严格监管技术服务质量，指导有条件的妇幼健康服务机构建立出生缺陷防治中心。制定中长期培训计划，分期分批对市、县、乡三级防治工作人员进行业务技能培训，有效提升基层服务能力。
三、提高出生缺陷综合防治水平
一是设立重大专项。目前，省人民政府已设立了包括免费婚前医学检查、免费孕前优生健康检查、免费增补叶酸、免费产前筛查项目的“出生缺陷防治工作重大专项”。下一步，将进一步扩大专项实施范围，并督促市、县两级政府结合本地实际出台“出生缺陷防治工作重大专项”。
二是完善监测体系。依托各级卫生计生部门在原有“以医院为基础”的出生缺陷监测模式基础上，整合妇幼卫生与计划生育5个信息系统，依托信息化进一步构建“以出生人口为基础”的监测模式，两种模式并举，创新建立“逢怀孕必检查、逢分娩必诊断、逢缺陷必报送、逢风险必干预”的防治机制，逐步实现全省出生缺陷监测地域全覆盖、人口全覆盖和医院全覆盖。
三是加强三级防治。全面实施一级防治措施，从2016年开始，省财政每年投入资金9000余万元，将婚前医学检查、孕前优生健康检查和增补叶酸预防神经管缺陷项目纳入基本公共服务内容，实行全免费制度。重点实施二级防治措施，加强孕产妇产前筛查，将流动人口纳入免费产前筛查范围，不断扩大产前筛查人群覆盖面，并做好后续产前诊断服务，提高孕期出生缺陷发现率和干预率。同时，完善基因检测技术临床应用管理，推进基因检测技术应用示范中心建设，推动基因检测技术在出生缺陷综合防治中的科学应用。大力推进三级防治措施，提高新生儿疾病筛查率，扩大新生儿疾病筛查病种，促进患儿早诊早治。2017年，将继续做好唐氏综合征、耳聋、地中海贫血、先天性心脏病等重点疾病的出生缺陷综合防控工作，努力减少出生缺陷发生，提高出生人口素质。
四是深化科学研究。依托中南大学医学遗传学国家重点实验室、省妇幼保健院院士工作站进一步研发染色体非整倍体无创产前检测技术(NIPT)和覆盖90%染色体病和基因组病的高通量基因测序产前筛查与诊断技术（NIPT-Plus），并推进临床应用。依托省妇幼保健院，联合北京大学生育健康研究所，开展出生缺陷病因学研究队列和生物标本库构建，细化出生缺陷类型及诊断技术，利用大样本量的诊断数据开展临床循证研究等。
五是加强宣传教育。充分运用各种新闻媒体和信息传播渠道，开展以学习《湖南省出生缺陷防治办法》为主题的宣传活动，积极营造“领导重视、社会关注、群众参与”的良好社会氛围。同时，在“9.12出生缺陷防治日”等纪念日举办系列宣传活动，积极组织慈善公益活动，普及出生缺陷防治知识，提高群众知晓率和参与率。

六是充分发挥社会组织作用。继续与中国出生缺陷干预救助基金会合作，开展出生缺陷干预救助公益项目。2017年，基金会将投入基金1200多万元，在我省实施 “天籁工程——新生儿耳聋基因免费筛查和先天性结构畸形救助”项目。
四、加大出生缺陷防治工作保障力度
全省建立“政府主导、部门协作、专家支撑、社会参与”的长效工作机制，为防治工作提供有力保障。各级政府将本地出生缺陷防治工作专项经费纳入同级财政预算，逐步建立出生缺陷防治项目全免费制度。加大对贫困地区出生缺陷防治项目和经费的扶持力度，在同等条件下予以适当倾斜。同时，积极探索建立人力资源社会保障、民政、卫生计生、妇联、残联等有关部门（单位）参与的联合救助机制，为出生缺陷患儿的治疗和早期康复训练提供有力保障。
湖南省人民政府
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