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关于湖南省2016年省级决算草案
审查结果的报告

——2017年7月25日在省十二届人大常委会第三十一次会议上
	省人大财政经济委员会副主任委员
	文富恒

	省人大常委会预算工作委员会主任
	


主任、各位副主任、秘书长、各位委员：

省人大财政经济委员会、常委会预算工作委员会听取了省财政厅《关于湖南省2016年省级决算草案和2017年上半年预算执行情况的报告》以及省审计厅《关于2016年度省级预算执行和其他财政收支的审计工作报告》，并对省级决算草案进行了初步审查，提出了意见和建议。省财政厅根据初审意见对决算报告和草案作了修改和完善。现将审查结果报告如下。

财政经济委员会认为，2016年，省人民政府及其财政、审计等部门认真贯彻落实中央、省委的决策部署以及省十二届人大五次会议决议，深入贯彻实施预算法，依法加强预算管理，实施积极财政政策，深化财税体制改革，切实保障重点民生支出，较好地完成了省人大批准的2016年省级预算。为了进一步改进工作，省财政厅根据预算法的要求对决算报告和草案都作了较大改进。决算报告重点反映了省级决算情况，对下一级政府报送备案的决算作了汇总反映；对支出政策实施、转移支付、政府债务、预备费使用等主要事项分别作了说明；决算草案在去年基础上增加了省级一般公共预算支出按经济性质分类决算表、省对市县税收返还和转移支付分地区决算表以及地方政府债务情况表等三张表格。决算草案和报告更加清晰、完整。同时，去年的预算收支在执行中有的变化较大，主要是按国家规定纳入预算的置换债券和中央追加国有资本专项补助数额较大，导致省级一般公共预算、政府性基金预算和国有资本经营预算收支都增加较多。总的来看，2016年预算执行情况良好，财政经济委员会建议批准省人民政府提出的2016年省级决算。
同时，2016年省级决算和审计工作报告也反映出预算执行和管理中存在一些问题，主要是：预决算收支变动情况还不够清晰；重大投资项目资金的使用及绩效情况还不够完整；预算编制还不够细化，年中追加比例较高；政府采购管理制度执行不够严格；专项资金管理和使用还比较粗放，有的专项支持范围交叉重叠，有的部门超范围或重复安排资金；违规列支、挤占挪用、骗取套取财政资金等现象仍然存在。
省审计厅对2016年度省级预算执行和其他财政收支依法开展审计，揭示了财政管理、部门预算执行、扶贫等专项资金管理使用方面存在的突出问题，并从进一步完善预算编制、加强预算管理、强化整改责任等方面提出了审计建议。省人民政府及有关部门要高度重视审计查出的问题和省审计厅提出的审计建议，切实做好审计整改工作，并于11月下旬向省人大常委会报告整改情况。
为进一步做好财政预算工作，推进依法行政，依法理财，财政经济委员会提出以下建议：
一、进一步改进预决算编报。提早预算编制时间，加强项目库建设，细化预算编制，提高部门预算年初到位率。进一步完善基本支出和项目支出定额标准，建立健全支出标准动态调整机制。决算草案要更加清晰地反映预算执行中的变化情况，并对收支变动较大的事项分别说明。研究和改进重大投资项目预决算编报办法。 
二、进一步严格预算收支管理。采取有效措施降低非税收入占地方财政收入的比重，切实提高财政收入质量。清理整顿特设账户，规范部门单位特设账户的使用。认真落实预算法关于预算调整的规定，四本预算在执行过程中出现收支数额变化，该作预算调整的，要依法编制预算调整方案，报省人大常委会审查批准；该事后报告的，要及时向省人大常委会报告有关情况。
三、进一步加强专项资金管理。加大专项资金统筹安排力度，不得按部门内设机构切块分配资金，不得固化专项资金安排使用格局。对支持范围和使用方向相近的专项资金进行跨部门整合，提高专项资金整合效果。优化专项资金支持方式，减少事前补助和直接补助。严格执行专项资金管理办法，不得超范围或多头安排资金。建立健全专项资金定期评估和退出机制，提高财政资金使用绩效。
四、进一步加大审计监督力度。加快推进省以下审计管理体制改革，按照审计监督全覆盖的要求，加强审计资源统筹整合，创新审计方式方法，依法全面履行审计监督职责，更好地发挥审计在推进改革、规范管理和反腐倡廉等方面的作用。认真落实《中共湖南省人大常委会党组关于建立和完善审计查出问题整改情况向省人大常委会报告机制的意见》，进一步加大审计整改力度，明确审计整改责任，建立健全审计整改联动机制和长效机制，对屡审屡犯、整改不力的，要严格责任追究。

以上报告，请予审议。
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