	省十二届人大常委会

	第三十次会议文件（二十）


湖南省人民代表大会法制委员会关于

《湖南省通信条例（草案）》

审议结果的报告

——2017年5月24日在省十二届人大常委会第三十次会议上
省人大法制委员会委员  张早平
主任、各位副主任、秘书长、各位委员：

省十二届人大常委会第二十九次会议审议了《湖南省通信条例（草案·二次审议稿）》（以下简称二次审议稿）。常委会组成人员认为，二次审议稿较好地采纳了上次常委会的审议意见，并提出了进一步的修改意见和建议。会后，法工委根据常委会组成人员的审议意见，对二次审议稿进行了修改，并赴益阳、常德等地进行了考察和调研。5月10日，法制委员会召开第四十六次全体会议进行了统一审议。会后，法工委再次进行了修改，形成了条例草案三次审议稿（以下简称三次审议稿）。5月18日，主任会议听取了法制委员会关于条例草案审议结果的报告，决定将三次审议稿提请本次常委会会议审议。

法制委员会审议认为，条例草案经过两次审议和多次修改，已趋于成熟，与国家法律、行政法规不相抵触，符合我省实际情况，建议提请本次常委会会议审议。现将主要修改情况报告如下：

一、关于通信基础设施均衡建设

有的常委会组成人员审议认为，通信基础设施建设过程中存在城市规划区域覆盖、城乡覆盖不均衡的现象。据此，在三次审议稿中增加第六条规定：“省通信管理机构应当组织协调推进全省通信基础设施均衡建设，加强农村通信基础设施建设和城市旧城区通信基础设施改造，完善网络覆盖。”

二、关于为通信设施建设提供场地的费用

有的常委会组成人员审议认为，二次审议稿中规定的“属于公共机构所有或者政府为主投资的建筑物的，应当无偿提供必要的场地”没有上位法依据。我委经过认真调研和反复研究认为，向“通信设施建设”提供场地应否收费、如何收费的问题，目前法律行政法规和政策方面还没有作出全面具体的规范；且通信业务经营者均为企业，应以市场主体的身份参与经济活动。据此，在三次审议稿第八条第二款中规定：“已有建筑物的所有人、管理人或者使用人应当为新建、改建通信设施提供通行便利和必要的场地。通信业务经营者应当按照国家和省人民政府的规定向该建筑物的所有人或者其他权利人支付使用费。”

三、关于通信设施共建共享

有的常委会组成人员审议认为，目前我省的通信设施建设仍然存在重复建设和资源浪费等问题。据此，在三次审议稿第十一条中进一步细化了通信设施共建共享的规定，进一步明确了省通信管理机构在推进通信设施共建共享工作中的组织职责，以及强化了通信业务经营者在共建共享工作中的协商作用，突出了开放共享的工作要求。

四、关于打击违法行为联动机制

根据常委会组成人员的审议意见和基层同志的建议，为进一步落实打击违法行为联动机制，在三次审议稿第三十八条中进一步明确了建立健全由公安机关牵头的打击生产、销售和使用非法移动通信基站等违法行为的联动机制，并规定了质量技术监督、工商行政管理等行政主管部门、无线电管理机构和通信管理机构配合公安机关查处相关违法行为的内容。

五、关于法律责任

1、有的常委会组成人员审议认为，未办理实名登记的罚款幅度太大，且仅由省通信管理机构责令改正或处以罚款还不足以制止违法行为。据此，在三次审议稿第五十条中，进一步细化了未办理实名登记的处罚幅度；同时，根据《网络安全法》的有关规定，增加了“责令暂停相关业务、停业整顿、关闭网站、吊销相关业务许可证或者吊销营业执照”以及对直接负责的主管人员和其他直接责任人员处以罚款的规定。

2、针对基层调研中反映的通信业务经营者采取不公平手段竞争等问题，根据《电信条例》第七十五条的有关规定，在三次审议稿中增加第四十九条，对违反平等接入的行为设置了相应的法律责任；针对常委会组成人员和基层调研中提出的危害通信设施安全问题严重等情况，在三次审议稿中增加第五十四条，对危害通信设施安全的行为规定了“由省通信管理机构责令改正，造成损失的，依法予以赔偿”等法律责任。

此外，还对部分条文作了删除、合并，并对部分条文顺序和文字作了调整、修改。

以上报告和三次审议稿是否妥当，请予审议。
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