	省十二届人大常委会

	第三十次会议文件（十四）


关于《湖南省森林公园条例（修订草案）》
审议意见的报告
——2017年5月24日在省十二届人大常委会第三十次会议上
省人大农业与农村委员会  刘慧雄
主任、各位副主任、秘书长、各位委员：
为做好《湖南省森林公园条例（修订草案）》（以下简称修订草案）的审议工作，我委提前介入，积极开展调研工作。2016年11月以来，分别赴新晃、武陵源、宜章、汝城、宁乡、浏阳等县(市)区开展立法调研，广泛听取各方面的意见。今年3月，赴贵州、海南两省学习森林公园建设管理工作和立法经验。5月19日，我委召开委员会第三十次全体会议对修订草案进行审议。现将审议意见报告如下：
森林公园建设和保护是绿色湖南建设的重要组成部分。湖南是林业大省，森林资源丰富，林地面积达1300万公顷，森林覆盖率59.57%，现有国家级森林公园62 个，省级森林公园 55 个，县级森林公园 13个。我省对森林公园工作十分重视，1995年6月省八届人大常委会第十六次会议通过《湖南省森林公园管理条例》，2010年7月省十一届人大常委会第十七次会议对该条例部分条款进行了调整修改。为推动我省生态文明建设，满足人民群众对森林公园的需求，加快绿色湖南建设，我委认为对《湖南省森林公园管理条例》进行修订是非常必要的。省人民政府提请本次会议审议的修订草案符合我省实际，基本可行。同时，为增强修订草案的针对性和可操作性，提出如下具体修改意见。

一、关于总则
鉴于森林公园是经依法批准可供人们游览、休闲、康养和进行科学文化教育活动的场所，为体现其公益属性，建议第三条修改为：“森林公园的资源保护和基础设施建设是生态建设和自然保护的重要组成部分，属社会公益性事业。”“森林公园应当遵循保护优先、科学规划、合理利用、协调发展的原则，实现生态效益、社会效益和经济效益相统一”。第四条修改为：“县级以上人民政府应当将森林公园公共基础设施建设纳入国民经济和社会发展规划，加大对森林公园基础设施的投入”。同时，建议增加一条，明确规定：“森林公园应当作为生态教育基地，确定开放日，并定期向中小学生开放，进行生态科普教育”。

二、关于设立和规划

在设立方面，建议作如下修改：1、对于国家级森林公园，因地方无批准权限，建议单设一款：“设立国家级森林公园，按照国务院林业主管部门规定办理”。2、从保护的角度考虑，建议对省级森林公园、县级森林公园设立条件适当提高门槛。建议删除第九条中第（四）项规定。同时，建议第九条增加一款：“未经协商同意，不得设立森林公园，不得损害农民的合法权益”。3、第十一条第一、二项应规定具体审批程序。
在规划方面，建议将第十四条修改为：“省人民政府林业主管部门应当科学编制森林公园总体规划，森林公园总体规划应当体现严格保护森林风景资源、维护生态系统完整性的原则，严格控制人造景点的设置，严格限制永久性设施的建设”。
三、关于保护

森林资源保护是森林公园可持续发展的重要保证。要正确处理保护与合理开发利用的关系，切实做到保护优先、合理开发利用。为加大森林资源保护力度，建议增加以下条款：一是明确不得进行开发的区域：（一）自然保护区的核心区和缓冲区；（二）饮用水水源一级保护区；（三）林木林地权属不清楚、界限不明确的区域；（四）法律、法规禁止开发的其他区域。二是对森林公园开发项目作出规定：（一）新建、改建、扩建森林公园开发项目，应当依法进行环境影响评价，建设项目环境保护设施必须做到“三同时”；（二）项目开发必须遵守节能减排、环境保护规定。三是在第二十七条禁止性行为中增加一项：“未经处理直接排放生活污水和超标准的废水、废气，乱倒垃圾、废渣、废物及其他污染物”。为保护林农利益，建议增加“森林公园所在地的县级以上人民政府应当采取有效的措施，帮助公园内原住民改善生产、生活条件，鼓励当地居民参与森林公园的保护。森林公园的建设、管理和服务等活动，需要招录或者聘用员工的，应当优先招录或者聘用当地居民”的内容。同时，建议第二十条明确补偿内容、方式和标准。第二十二条修改为“严格控制建设项目使用森林公园林地，但是因保护森林及其他风景资源、建设森林防火设施和林业生态文化示范基地、保障游客安全等直接为林业生产服务的工程设施除外。”“建设项目确需占用和征收林地的，应当报经林业主管部门审查同意后依法办理相关手续。” 
四、关于开发与利用

为积极引导社会资本投入森林公园保护与建设，建议第四章增加一条：“鼓励企业、事业单位、社会团体和个人以独资、合资、合作等方式参与森林公园建设和景区（点）项目开发。森林、林木、林地的所有者和使用者，其所有权或者使用权可采取入股、租赁等方式参与森林公园建设、森林旅游开发经营”。建议对第三十七条中“特定人员”进行具体界定。
五、关于监督管理

建议增加以下内容：一是明确森林公园管理单位在保护公园环境、完善服务设施、提高服务质量等方面责任规定。二是健全森林公园退出机制，明确森林公园撤销的程序和内容。
六、其他

1、建议将第十九条第二款改为“森林公园管理机构应当组织专家对总体规划实施情况进行中期评估，并根据评估结果对规划进行完善。”
2、建议在第二十三条“因提高森林风景资源质量”后加入“或者开展森林生态旅游”的内容。
3、建议第三十四条增加“森林公园管理机构应当就相关活动对森林公园景观和生态影响进行评估”的内容。第四十条删除“住宿、餐饮”。
以上报告，请予审议。
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