	省十二届人大常委会

	第三十次会议文件（十六）


关于《湖南省实施〈中华人民共和国固体废物污染环境防治法〉办法（草案）》审议

意见的报告

——2017年5月24日在省十二届人大常委会第三十次会议上
	省人大常委会委员
	姜玉泉

	省人大环境与资源保护委员会副主任委员
	


主任、各位副主任、秘书长、各位委员：
2017年2月9日，省人民政府向省人大常委会提交了关于提请审议《湖南省实施〈中华人民共和国固体废物污染环境防治法〉办法（草案）》的议案。（以下简称《办法（草案）》）

为做好审议工作，我委组织召开座谈会征求了省环境保护厅、省发展和改革委员会、省国土资源厅、省住房和城乡建设厅、省农业委员会、省卫生和计划生育委员会等单位的意见，听取了部分专家和相关企业的建议，并赴衡阳、湘潭、常德、郴州、娄底等地听取了市、县人民政府及主管部门和部分省、市、区人大代表的意见。5月12日，我委召开委员会全会，对《办法（草案）》进行了审议，现将审议意见报告如下：

我委认为，随着工农业生产发展和城乡居民物质生活水平提高，全省固体废物的产生量逐年增加，面临的固体废物污染防治任务不断增大，及时进行防治固体废物污染的地方立法，对于我省实施好国家固体废物污染环境防治法，改善生态环境，建设“两型社会”，建设富饶、美丽、幸福新湖南具有重要意义，十分必要。在《办法（草案）》起草过程中，省人民政府环境主管部门和省政府法制工作机构做了大量调查研究，广泛征求各方意见，内容比较完善，具有较强的针对性和可操作性。为进一步完善《办法（草案）》，我委提出以下意见：

一、关于管理体制和部门责任
《办法（草案）》明确了县级以上人民政府各有关部门在固体废物污染防治中的责任，但是住建和农业部门在市（州）、县（市区）两级分为多个部门，每个市（州）、县（市区）的部门分工也不相同。建议进一步理顺管理体制，明确由各市（州）、县（市区）人民政府按照上下基本对口原则确定，以有利省和市（州）、县（市区）三级相关部门统筹落实固体废物污染防治责任。

二、关于严控废物管理
《办法（草案）》根据我省实际，借鉴外省相关经验，在《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》列出的“危险废物、一般废物”之间增设了“严控废物”这一类别，在我省具有必要性和针对性。但是严控废物的管理缺乏相关规定。建议《办法（草案）》明确省人民政府环境保护主管部门在本办法正式实施的同时，制定并公布严控废物的具体名录和管理办法，适时对名录、管理办法进行修订。同时，严控废物的转移比照《危险废物转移联单管理办法》管理，在实施中存在障碍，没有设立“严控废物”类别的省份对这些废物不进行联单管理，会造成省内外转移的不便。建议进一步细化条款，明确由省人民政府环境保护行政主管部门制定具体办法。
三、关于垃圾分类和生活垃圾污染防治

对垃圾实施分类，是垃圾减量化、无害化、资源化的重要前提，国家已确定在多个城市进行生活垃圾强制分类试点。建议《办法（草案）》增加相关条款，鼓励省、市两级加强生活垃圾分类配套体系建设，引导居民自觉、科学地开展生活垃圾分类，做好分类处置工作。

《办法（草案）》规定“生活垃圾污染防治的具体办法由设区的市、自治州人大及其常委会制定。”，这是对上位法的重述（《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》规定“农村生活垃圾污染环境防治的具体办法，由地方性法规规定”）。从固废法实施22年以来的情况看，各省、市、自治区制定具体办法的时间各不相同，对城乡生活垃圾的管理无法适应日益增长的垃圾“围城”和“围村”问题，导致了农村生活垃圾泛滥，很多固体废物随意丢弃、处置，对环境造成较大污染。建议《办法（草案）》明确规定市（州）、县（市区）人民政府应按照城乡统筹的原则，建立覆盖城乡的生活垃圾统一收集处理工作体系，并明确城管或环卫部门统一行使农村生活垃圾管理职责。

四、关于医疗废物管理

《办法（草案）》对医疗废物的收集、运输、贮存、处置时限都作了相关规定，但在实际操作中，医疗卫生机构收集、暂存时间长短的需求，跟机构大小、地区、人口密度等密切相关，不能简单“一刀切”。建议根据实际情况，区分城市、农村（特别是偏远乡镇）的医疗废物收集、暂存时限。

卫生部下发的《关于明确医疗废物分类有关问题的通知(卫办医发〔2005〕292号)》，明确了使用后的各种玻璃（一次性塑料）、输液瓶（袋）不属于医疗废物，现在对这类废物的回收大多是通过市场行为进行，后续的利用处置也没有部门进行监管，流入的领域、范围都不可控。建议进一步规范输液瓶、输液管等固体废物的管理。

五、关于畜禽养殖治理

《办法（草案）》对规模养殖、屠宰加工、动物产品处理等场所的污染物排放进行了明确规定，但现阶段我省还存在很多规模以下的养殖场和养殖大户的情况，并且有一些特种养殖业发展也很快，其污染情况也较严重。建议把规模以下的养殖场和特种养殖纳入管理范畴，适当增加相关内容。

六、关于法律责任
《办法（草案）》对县级以上人民政府法律责任进行了详细的规定，对企业和个人的规定显得有些薄弱。建议按照“谁污染、谁负责”的原则，进一步强化企业的主体责任，增加企业和个人的法律责任条款。

以上意见，请予审议。
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