	省十二届人大常委会

	第三十次会议文件（二）


关于全省脱贫攻坚的情况汇报

——2017年5月24日在省十二届人大常委会第三十次会议上
省人民政府副省长  戴道晋
主任、各位副主任、秘书长、各位委员：

受省人民政府委托，现将我省脱贫攻坚工作情况报告如下，请予审议。
一、去年以来主要工作成效
省人民政府深入贯彻习近平总书记扶贫开发重要战略思想，全面落实党中央国务院和省委各项决策部署、省人大会议和常委会要求，把脱贫攻坚作为重大政治任务、头等大事和第一民生工程。2016年，脱贫攻坚实现了首战告捷，减少农村贫困人口125万，1053个贫困村脱贫出列，武陵源区和洪江区脱贫摘帽，51个扶贫重点县农村居民可支配收入增长10.5%，高出全省平均水平两个百分点。

（一）强化脱贫攻坚保障。一是充实工作力量。新增常务副省长和省人大、省政协、省军区各1名班子成员为省扶贫开发领导小组副组长，省监察厅主要领导为领导小组成员。全省扶贫部门增加人员编制600多名，乡镇增设扶贫工作站700多个、增加工作人员1500多人。二是增加资金投入。省财政安排专项扶贫资金25.22亿元，比上年增加2倍，新增21亿元地方债；51个扶贫开发重点县共整合涉农资金131亿元。三是构建政策支撑和责任体系。建立了以“1+10+17”为主的脱贫攻坚政策支撑体系。即1个实施意见，10个保障机制，17个行业部门的支持政策。出台《湖南省脱贫攻坚责任制实施细则》《省级领导联系指导贫困县脱贫攻坚职责》《关于进一步加强行业扶贫工作的意见》，构建了“省负总责、市县落实、乡村实施、合力攻坚”的脱贫攻坚责任体系。四是严格督查考核。出台《脱贫攻坚督查巡查实施办法》，建立督查巡查问题直报机制和“一单四制”（任务清单，交办制、台账制、销号制、通报制）制度，省领导带队暗访督查5次，专项督查8次，针对性督查30余次，实现督查巡查常态化。出台《市州、县市区党委和政府脱贫攻坚工作考核办法》《省直和中央驻湘单位扶贫开发责任制考核办法》，引入第三方评估。制定《市县党政正职脱贫攻坚工作问责规定》，明确未完成年度减贫任务、违反扶贫项目规定、弄虚作假等8种应当问责的情形，已对2016年度脱贫攻坚成效考核排名靠后的市州和县市区党政负责人进行了约谈。
（二）夯实扶贫工作基础。一是开展精准识别。2015、2016年连续组织开展 “回头看”、专项清理和数据清洗修正，剔除不精准的对象108.3万人，纳入92.5万人。二是制定脱贫规划。编制了《湖南省“十三五”脱贫攻坚规划》，制定脱贫摘帽滚动计划，并实事求是地将12个贫困县脱贫摘帽计划由2018年调整到2019年。三是落实“两个全覆盖”。省市县乡逐级签订了脱贫攻坚责任状，共派出工作队深入8000个贫困村（并村后为6924个）开展驻村帮扶，组织63万名党员干部与贫困对象“结穷亲”，实现了帮扶工作全覆盖。四是规范贫困退出。出台《关于建立贫困退出机制的实施意见》和《贫困退出验收细则》，严格贫困退出标准和程序。
（三）有序推进重点工作。按照“五个一批”要求，扎实推进脱贫攻坚“七大行动”。一是发展特色产业脱贫。实施省级重点产业项目86个，新增扶贫小额贷款93.5亿元，在60个县556个贫困村开展光伏扶贫试点，在30个县开展乡村旅游扶贫。二是开展劳务协作脱贫。全省新增转移就业贫困人口15万；完成劳务协作脱贫试点工作，探索形成“114”模式（即“一套机制+一项平台+四个关键环节”），帮助湘西州18.96万贫困劳动力实现稳定就业。三是推进易地扶贫搬迁。完成了768个易地扶贫搬迁安置项目，搬迁贫困群众16万人。四是加强教育脱贫。精准资助了111万建档立卡贫困家庭在校生；省财政筹集资金4.3亿元，将农村义务教育营养餐由37个片区县扩大到51个贫困县；安排专项资金14.4亿元，推进贫困县农村义务教育薄弱学校改造计划；加大 “雨露计划”工作力度，扶持贫困家庭“两后生”5.3万人接受职业技能教育。五是实施兜底保障脱贫。全面完成社会保障兜底对象认定工作，将农村低保指导标准提高到3026元/年，实现“两线合一”，确保符合条件的贫困人口应兜尽兜。六是开展医疗救助脱贫。参加新农合的贫困人口就医费用报销比例提高 10%，低保困难群众大病保险补偿起付线降低 50%。七是探索生态补偿脱贫。投入贫困县林业项目资金21.4亿元，安排1.1万名贫困人口就地转为护林员，带动5万人脱贫。

（四）大力改善基础设施。实施水利、电力、交通、人居环境改善等脱贫攻坚“七大工程”，着力补齐发展短板。编制完成“十三五”全省水利扶贫专项规划，完成了110万贫困人口的饮水安全巩固提升任务。投资9.2亿元，完成1085个贫困村的农网改造。制定了《湖南省“十三五”交通扶贫规划》，实现贫困地区交通建设固定资产投资183亿元，完成干线公路升级204公里、窄路加宽4020公里。安排32.8亿元资金支持贫困农户危房改造，完成7万户贫困农户的危房改造任务；开展农村垃圾5年专项治理和重点镇生活污水3年专项治理，贫困地区新增4个国家宜居村庄。实施“宽带乡村”“电信普遍服务”“光进铜退”工程，有效覆盖5672个贫困村；全国知名电商企业已在贫困县建立60个县级服务中心、1700多个村级服务站，贫困县农村电商交易额达500亿元以上。投资57.5亿元，全面启动贫困村公共文化设施建设三年行动计划；完成了400个贫困村综合文化服务中心示范点建设。推动武陵山、罗霄山连片特困地区13条旅游精品线路规划建设，带动沿线531个旅游扶贫重点村脱贫。

（五）凝聚脱贫攻坚合力。继续组织经济较发达的7市对口帮扶湘西州7县，投入帮扶资金2亿多元；组织长沙县、浏阳市、宁乡县、醴陵市等4个全国经济百强县与沅陵县、邵阳县、新化县、炎陵县等4个贫困县“携手奔小康”。引导社会组织、社区和社会工作专业人才等“三社”力量发挥专业优势，精准帮扶1.6万户贫困农户。开展了社会扶贫“三个万”工程（“万企帮万村”工程、万名学生“一家一”助学就业同心温暖工程、万名贫困眼疾患者光明工程），全省共有2672家民营企业参与“万企帮万村”工程，对接2044个贫困村，总投资约88亿元，实施项目2800多个，帮扶贫困人口25.5万人；开展精准扶贫科技助力、青年志愿者服务项目大赛等一系列全国扶贫日活动，募集资金10多亿元。

（六）探索创新扶贫开发模式。一是趟出了“四跟四走”产业扶贫新路子。形成了“资金跟着穷人走、穷人跟着能人走、能人穷人跟着产业项目走、产业项目跟着市场走”的“四跟四走”产业扶贫新路子，共实施重点产业扶贫项目229个，帮扶贫困人口162万。这一经验得到了习近平总书记的充分肯定。二是打造了“无抵押、无担保、基准利率”小额信贷新模式。瞄准贫困对象推出以“一授、二免、三优惠、一防控”为核心的扶贫小额信贷新模式，解决了困扰贫困户的抵押、担保和高付息难题。国家五部委以此为蓝本出台国家层面的扶贫小额信贷文件。三是探索了贫困农户住房安全有保障的新举措。转变观念，调整政策，提高标准，特困农户每户最高可获专项补助4万元，扶贫部门每户跟进补助1万元，三年帮助13万贫困农户圆了安居梦。四是积累了劳务协作脱贫的新经验。可复制、易推广的“114” 劳务协作脱贫工作模式得到汪洋副总理的高度肯定。五是创新了社会扶贫新模式。实施“万企帮万村”精准扶贫工程，引进“中国社会扶贫网”在我省试点上线，搭建了扶贫捐赠和受捐的有效对接平台。六是探索了“互联网+监督”新手段。通过“后台比、前台晒”的方式，强化扶贫政策落地监管。
二、存在的主要问题

虽然我省脱贫攻坚取得了一定成绩，但对照中央要求，还存在差距和不足。主要是以下七个方面。

（一）识贫精准度不高。有的地方将低保对象和建档立卡扶贫对象人为划线，存在优亲厚友等现象，使得少数符合条件的对象未进入建档立卡系统；有的地方数据信息更新不及时，动态调整不到位，“四类对象”清理不彻底。

（二）脱贫质量有待提高。一些地方存在急躁冒进倾向，盲目追求脱贫数量、忽视脱贫质量；有的贫困户“两不愁、三保障”没有落实就已宣布脱贫。

（三）资金项目监管不严。个别地方财政扶贫专项资金闲置长达2年，2016年度专项扶贫资金结转结余额高达43%。有的资金使用不规范，程序执行不到位，甚至出现骗取扶贫资金、围标串标等违纪违规现象。

（四）帮扶工作不实。有的帮扶工作队员“跑通学”、搞“遥控指挥”；有的地方结对帮扶流于形式，“一帮多”现象突出；有的帮扶仍然停留在上门慰问、给钱给物、打卡到户层面；部分产业项目仍然采取按贫困人口数量平均发放现金补贴的方式，脱离贫困户实际需求。

（五）政策执行走样。有的地方存在将小额扶贫信贷资金投放到非贫困户、个别贫困户重复享受易地搬迁和农村危房改造补助、扶贫小额信贷资金没有用于贫困户发展产业等现象，致使政策不能充分发挥作用。

（六）内生动力不足。有的地方搞大包大揽，不注重提高贫困人口的自我发展能力；少数贫困地区干部群众“等、靠、要”的思想依然存在；一些贫困村和贫困户担心脱贫之后会脱政策，不愿脱贫出列。

（七）工作推进不平衡。重点县与非重点县之间、贫困村与非贫困村之间工作推进不平衡，相差悬殊。有的部门没有把扶贫工作摆上重要议事日程，没有做深入调研，有的虽然发了文件，但抓落实力度不够。

三、下步工作打算
坚决贯彻习近平总书记关于精准扶贫、精准脱贫重要战略思想和指示要求，坚持问题导向，一手抓脱贫攻坚，一手抓脱贫成果巩固，全面提升脱贫攻坚质量和水平。确保今年实现110万农村贫困人口脱贫、2500个贫困村脱贫出列、10个以上贫困县脱贫摘帽的年度减贫目标。
（一）较真从严抓好整改。按照《脱贫攻坚突出问题集中整改方案》，扎实推进整改工作。一是集中开展全覆盖摸排甄别，建立动态管理机制，切实解决对象识别不准的问题。二是严格贫困退出标准程序，建立稳定脱贫长效机制，切实解决脱贫质量不高的问题。三是强化资金项目监管，健全完善公示公开制度，深入开展扶贫领域“雁过拔毛”式腐败问题专项整治，全面推行“互联网+监督”平台建设，杜绝违规违纪问题。四是加强驻村管理，提高帮扶工作的针对性和有效性，切实解决帮扶不实的问题。五是强化教育引导，提高群众参与脱贫攻坚的组织化程度，切实解决内生动力不足的问题。六是压实工作责任，建立工作调度机制，用好督查考核指挥棒，着力解决工作落实不力的问题。通过这次整改，全面夯实精准扶贫基础，全面推进政策落实落地，全面提升贫困人口识别准确率、贫困退出准确率和因村因户帮扶群众满意度。
   （二）深入推进“七大行动”。今年，省级财政专项扶贫资金的增幅达32.8%，新增债券资金28亿元、扶贫小额信贷60.98亿元。在产业扶贫上，坚持“四跟四走”产业扶贫路子，省市县三级将投入整合各类资金（含信贷资金）100亿元，实施产业扶贫项目300余个。在就业扶贫上，从精准输出、精准稳岗方面把劳务协作工作做深做细，新增农村贫困劳动力转移就业9.85万人。在易地扶贫搬迁上，全面完成33万人的易地扶贫搬迁年度任务，实现“搬得出、稳得住、能脱贫”。在教育扶贫上，健全落实贫困家庭学生精准资助体系，积极开展“两后生”职业技术教育和实用技术培训，实现贫困县农村义务教育阶段学生营养改善计划全覆盖。在健康扶贫上，突出抓好大病和慢性疾病 “三个一批”行动计划（大病集中救治一批、慢病签约服务管理一批、重病兜底保障一批），进一步提高报销比例，加强贫困人口门诊医疗统筹力度，实行贫困住院患者“先诊疗、后付费”，遏制“因病致贫、因病返贫”。在兜底保障扶贫上，正在开展农村低保和社会保障兜底脱贫对象认定清理整顿工作，实行动态管理；健全救助保障体系，防止因灾致贫因灾返贫。在生态补偿扶贫上，在贫困县再投入25亿元林业项目资金，安排1.1万贫困人口就地转为生态护林员。

（三）加快补齐发展短板。启动实施《解决贫困村基础设施和公共服务突出问题三年行动计划》，着力解决村级公路、农村安全饮水、农村电网改造等10个领域的短板问题，实现贫困村提升工程要求。今年，将实施农村安全饮水全覆盖，完成120万贫困人口的安全饮水巩固提升，完成2120个贫困村电网升级改造，在2000个贫困村实施光伏扶贫项目，完成5000公里的窄路加宽。统筹做好重点县与非重点县、贫困村与非贫困村，特别是贫困村贫困人口和非贫困村贫困人口的帮扶工作，确保全省脱贫攻坚“一盘棋”推进。

（四）巩固脱贫攻坚基础。一是坚持“两手抓”，把脱贫攻坚和脱贫巩固摆到同等重要位置，同步谋划、同步安排、同步推进、同步考核。对已脱贫对象定期开展“回头看”“回头查”“回头帮”，做到帮扶力度不减、支持政策不变、脱贫成效不滑坡。二是坚持“输血”和“造血”双管齐下，把发展产业、劳务就业和教育扶贫作为重中之重的工作来抓，确保贫困群众有稳定收入来源。三是加强基层组织建设，配优配强村支“两委”班子，打造“不走的扶贫工作队”。

（五）广泛凝聚攻坚合力。加大脱贫攻坚宣传、表彰，大力挖掘和推介先进模范典型。创新 “扶贫日”的主题宣传工作，扩大品牌效应。进一步抓好定点扶贫工作，鼓励支持民营企业、社会组织和个人通过多种方式积极参与扶贫开发。加强教育引导，不断激发贫困群众走出贫困的内生动力。
（六）强化督查巡查考核。健全问题直报机制和“一单四制”制度，推进脱贫攻坚督查巡查常态化、实效化；完善市、县扶贫成效考核机制，健全交叉检查、明查暗访和第三方评估机制，把扶贫考核结果作为干部提拔使用、激励约束、问责追责和帮扶资金统筹分配的重要依据。确保脱贫攻坚成效经得起问、经得起看、经得起算、经得起审，经得起历史和人民的检验。

以上报告，请予审议！
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