
关于提请审议《湖南省人民代表大会常务
委员会关于湖南省第十三届人民代表大会
代表名额分配和选举问题的决定（草案）》的议案（代拟稿）

湖南省人民代表大会常务委员会：

根据《中华人民共和国宪法》和《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会选举法》的有关规定，结合本省实际，主任会议拟定了《湖南省人民代表大会常务委员会关于湖南省第十三届人民代表大会代表名额分配和选举问题的决定（草案）》，请予审议。

湖南省人民代表大会常务委员会主任会议

2017年9月14日

湖南省人民代表大会常务委员会关于湖南省第十三届人民代表大会代表名额分配和选举问题的决定（草案）
（提请湖南省第十二届人民代表大会常务委员会主任会议研究）

根据《全国人民代表大会常务委员会关于省、自治区、直辖市人民代表大会代表名额的决定》，湖南省第十三届人民代表大会代表的名额为774名。依照《中华人民共和国宪法》和《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会选举法》的有关规定，结合本省实际，现就湖南省第十三届人民代表大会代表名额分配和选举问题决定如下：

一、湖南省第十三届人民代表大会代表名额，由湖南省人民代表大会常务委员会根据本省所辖各设区的市、自治州的人口数，按照每一代表所代表的城乡人口数相同的原则，以及保证各地区、各民族、各方面都有适当数量代表的要求进行分配。
二、各设区的市、自治州应选湖南第十三届人民代表大会代表的名额与湖南省第十二届人民代表大会代表的名额相同，由根据人口数计算确定的名额数、相同的地区基本名额数和其他应选名额数构成。

三、驻湘中国人民解放军应选湖南省第十三届人民代表大会代表的名额与湖南省第十二届人民代表大会代表的名额相同，由驻湘中国人民解放军依照《中国人民解放军选举全国人民代表大会代表和县级以上地方各级人民代表大会代表的办法》单独进行选举。

四、湖南省第十三届人民代表大会代表的名额具体分配方案是：长沙市65名，衡阳市64名，株洲市37名，湘潭市29名，邵阳市64名，岳阳市50名，常德市54名，张家界市19名，益阳市42名，郴州市44名，永州市51名，怀化市45名，娄底市38名，湘西自治州28名，驻湘中国人民解放军27名，其余名额由省人民代表大会常务委员会依照法律另行分配到设区的市、自治州选举。

五、湖南省第十三届人民代表大会代表中，基层代表特别是一线的工人、农民、专业技术人员代表和妇女代表的比例要比上届有所提高；少数民族代表和归侨、侨眷代表要依照有关法律法规的规定予以保证；党外代表人士应当有适当比例；党政领导干部代表的比例要比上届有所降低；对企业负责人担任代表，要统筹兼顾，防止比例过高；连任的代表应占一定的比例。
六、湖南省第十三届人民代表大会代表，应在2018年1月5日前选举产生。
关于《湖南省人民代表大会常务委员会关于湖南省第十三届人民代表大会代表名额分配和选举问题的决定（草案）》的说明

省人大常委会主任会议：

依照宪法和地方组织法、选举法的有关规定，湖南省第十二届人民代表大会将于2018年1月任期届满，应当如期进行换届选举。根据工作安排，省十二届人大常委会第三十二次会议将就湖南省第十三届人民代表大会代表名额和选举问题作出决定。为此，我委依照有关法律法规规定和相关政策精神，代主任会议拟定了《湖南省人民代表大会常务委员会关于湖南省第十三届人民代表大会代表名额分配和选举问题的决定（草案）》及议案。现就决定（草案）的有关问题说明如下：

一、关于省十三届人大代表总名额

2017年4月28日，全国人大常委会办公厅下发《关于新一届省、自治区、直辖市人民代表大会代表名额问题的通知》（常办明〔2017〕26号），明确新一届省、自治区、直辖市人大代表仍按1997年5月八届全国人大常委会第二十五次会议通过的《全国人民代表大会常务委员会关于省、自治区、直辖市人民代表大会代表名额的决定》执行，不再重新确定，其中湖南省人大代表总名额仍为774名。因此，决定（草案）规定：“根据《全国人民代表大会常务委员会关于省、自治区、直辖市人民代表大会代表名额的决定》，湖南省第十三届人民代表大会代表的名额为774名。”

二、关于各设区的市、自治州应选省十三届人大代表名额

2010年3月修改的选举法第十四条规定，地方各级人大代表名额，由本级人大常委会或者本级选举委员会“根据本行政区域所辖的下一级各行政区域或者各选区的人口数，按照每一代表所代表的城乡人口数相同的原则，以及保证各地区、各民族、各方面都有适当数量代表的要求进行分配。”“地方各级人民代表大会代表名额的分配办法，由省、自治区、直辖市人民代表大会常务委员会参照全国人民代表大会代表名额分配的办法，结合本地区的具体情况规定。”在上一轮换届时，我省各设区的市、自治州应选省十二届人大代表名额，就是依照上述法律规定由省十一届人大常委会进行分配的。省十二届人大以来，我省同全国一样，人口总数虽然略有增加，但总体结构变化不大，分配给各设区的市、自治州的省人大代表名额，拟与全国人大分配十三届全国人大代表名额的办法一样，以保持稳定为宜。因此，决定（草案）规定：“湖南省第十三届人民代表大会代表名额，由湖南省人民代表大会常务委员会根据本省所辖各设区的市、自治州的人口数，按照每一代表所代表的城乡人口数相同的原则，以及保证各地区、各民族、各方面都有适当数量代表的要求进行分配。”“各设区的市、自治州应选湖南第十三届人民代表大会代表的名额与湖南省第十二届人民代表大会代表的名额相同，由根据人口数计算确定的名额数、相同的地区基本名额数和其他应选名额数构成。”

三、关于驻湘中国人民解放军应选省十三届人大代表名额

《中国人民解放军选举全国人民代表大会和县级以上地方各级人民代表大会代表的办法》第十四条规定：“各地驻军应选县级以上地方各级人民代表大会代表的名额，由驻地各该级人民代表大会常务委员会决定。”“有关选举事宜，由省军区、警备区、军分区、人民武装部队分别与驻地的人民代表大会常务委员会协商决定。”在上两轮换届时，省十届、十一届人大常委会先后就驻湘中国人民解放军应选省十一届、十二届人大代表名额与省军区进行协商后，作出决定：驻湘中国人民解放军应选省人大代表名额为27名。因此，决定（草案）规定：“驻湘人民解放军应选湖南省第十三届人民代表大会代表名额与湖南省第十二届人民代表大会代表的名额相同，由驻湘中国人民解放军依照《中国人民解放军选举全国人民代表大会代表和县级以上地方各级人民代表大会代表的选举办法》单独进行选举。”

四、关于省十三届人大代表名额的分配

根据以上所作说明，省十三届人大代表名额的具体分配方案与省十二届人大代表名额的具体分配方案相同。为此，决定（草案）规定：“湖南省第十三届人民代表大会代表的名额具体分配方案是：长沙市65名，衡阳市64名，株洲市37名，湘潭市29名，邵阳市64名，岳阳市50名，常德市54名，张家界市19名，益阳市42名，郴州市44名，永州市51名，怀化市45名，娄底市38名，湘西自治州28名，驻湘中国人民解放军27名，其余名额由省人民代表大会常务委员会依照法律另行分配到设区的市、自治州选举。”

五、关于省十三届人大代表的结构

选举法第六条规定，全国人大代表和地方各级人大代表应当具有广泛的代表性，应当有适当数量的基层代表，特别是工人、农民和知识分子代表；应当有适当数量的妇女代表，并逐步提高妇女代表的比例，应当有适当名额的归侨代表。《湖南省实施<中华人民共和国归侨侨眷权益保护法>办法》第八条规定：“省、设区的市、自治州人民代表大会和归侨、侨眷人数较多的县（市、区）、乡（镇）的人民代表大会应当有适当名额的归侨、侨眷代表。”根据选举法的规定和《中共中央关于认真做好省、自治区、直辖市领导班子换届工作的通知》（中发〔2016〕17号）、《中共湖南省委关于加强和改进人大代表、政协委员有关工作的实施意见》（湘发〔2016〕11号）等文件精神，以及我省有关地方性法规的规定，决定（草案）规定：“湖南省第十三届人民代表大会代表中，基层代表特别是一线的工人、农民、专业技术人员代表和妇女代表的比例要比上届有所提高；少数民族代表和归侨、侨眷代表要依照有关法律法规的规定予以保证；党外代表人士应当有适当比例；党政领导干部代表的比例要比上届有所降低；对企业负责人担任代表，要统筹兼顾，防止比例过高。连任的代表应占一定的比例。”

六、关于省十三届人大代表选举的时间

根据工作需要和我省惯例，省十三届人大代表应于2018年1月5日前选举产生。为此，决定（草案）规定：“湖南省第十三届人民代表大会代表，应在2018年1月5日前选举产生。”

主任会议研究通过议案（代拟稿）和决定（草案）及说明后，建议按惯例请省人大常委会秘书长彭宪法在省十二届人大常委会第三十二次会议上代表主任会议作说明；同时，在9月15日省委常委会会议听取《关于省十三届人大代表名额分配和选举时间安排的汇报》后，按照省委意见对决定（草案）作出相应修改。
以上说明，连同议案（代拟稿）和决定（草案）请一并予以研究决定。

省人大常委会选举任免联络工作委员会

2017年9月14日
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