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主任会议：

今年7月，省十二届人大常委会第三十一次会议审议了《湖南省饮用水水源保护条例（草案）》（以下简称草案），省人大农业与农村委员会作了审议意见的报告。常委会组成人员审议认为，为加强我省饮用水水源保护，保障饮用水安全，维护人民群众身体健康，制定本条例很有必要；同时对草案的修改提出了一些意见和建议。会后，省人大农委、常委会法工委组成联合调研组，赴部分市州实地察看了饮用水水源保护情况，听取了对草案修改的意见和建议。法工委根据常委会组成人员的审议意见及调研情况对草案进行了多次修改。9月11日，法制委召开第五十次全体会议对草案修改稿进行了统一审议，省人大农委有关同志列席了会议。法工委根据审议意见，又作了修改，形成了目前的《湖南省饮用水水源保护条例（草案▪一审修改第五稿）》（以下简称草案一审修改稿）。现将主要修改情况汇报如下：

一、关于条例的调整范围和框架结构

部分常委会组成人员及省人大农委审议认为，应当将农村饮用水水源保护的内容纳入条例的调整范围，并采取相应的保护措施。鉴于我省农村地域广阔，人口较多，饮用水水源保护很不理想的现状，上述意见应该采纳，据此，草案一审修改稿在总则和其他章中对此予以规定。

同时，根据水污染防治法的规定并结合我省实际，应该对饮用水水源保护实行保护区保护制度，即通过划定饮用水水源一级保护区、二级保护区和准保护区实行比非保护区更加严格的保护措施。因而，草案一审修改稿的主要内容应该是饮用水水源地确定、饮用水水源保护区划定、保护区的保护措施等方面，至于江河、湖泊全流域保护等方面的问题则宜在水资源保护管理立法中进行规范。据此，草案一审修改稿将草案第二章改为“饮用水水源地确定”，并将其中与水源地确定内容无关的条款予以删除。将草案第三章拆分为两章，分别为第三章“饮用水水源保护区划定”和第四章“保护措施”，并将草案第三章第十八条、第十九条、第二十条的有关内容划到“饮用水水源保护区划定”一章，将草案第三章第二十一条、第二十二条、第二十三条、第二十四条、第二十五、第二十六条、第二十八条的有关内容划到“保护措施”一章。将草案第三章中与上述内容无关的条款予以删除。将草案第四章、第五章合并为第五章“监督管理”。

二、关于饮用水水源具体保护措施

多数常委会组成人员审议认为，要采取更加严格的措施对饮用水水源进行保护，要加强对倾倒医疗卫生垃圾、采砂、电鱼、违规使用农药化肥等行为的管理，增加第二水源建设的强制性要求，加强饮用水水源保护区域生态保护等内容。

当前，我省县级以上城市为集中式饮用水水源，部分条件好的地方已经实现城乡统筹全域集中供水，乡（镇）、村的供水方式既有集中式，也有分散式。由于全省城乡饮用水水源的情况存在较大差异，各地情况也不平衡，城乡之间，集中式与分散式之间差距较大，因此草案一审修改稿没有明确规定集中式供水的具体标准，交由各设区的市根据各地实际情况确定，草案一审修改稿根据水污染防治法规定和我省实际，重点区分集中式饮用水水源和分散式饮用水水源，分别进行保护。

据此，草案一审修改稿作了四个方面的修改：一是在第九条、第十条分别对集中式饮用水水源地和分散式饮用水水源地的确定标准和程序作了原则规定，并在第十六条对集中式饮用水水源地保护区的划定标准和程序等作了具体规定，在第十七条中对分散式饮用水水源的保护作了原则规定。

二是根据常委会组成人员“采取更加严格保护措施”的审议意见，在草案一审修改稿第十八条增加了饮用水水源水质标准的内容。在第二十条规定的准保护区内，增加了禁止“排放、倾倒医疗垃圾或者贮存、堆放固体废弃物和其他污染物”、“电鱼”、“使用剧毒和高残留农药、滥用化肥”等内容，并将草案第二十三条第二项“制胶、制糖、化工等严重污染水体的建设项目”的内容调整到第二十条第一项。在第二十一条规定的二级保护区内，增加了禁止“使用农药”的内容。在第二十二条规定的一级保护区内，增加了禁止“旅游”的内容。

三是草案一审修改稿对地下水水源保护进行了细化，在第二十四条中规定：在地下水饮用水水源保护区内，除禁止第二十条、第二十一条、第二十二条规定的行为外，还应当遵守“人工回灌补给地下水的水质、农田灌溉的水质应当符合国家规定的标准”等规定。在第二十五条增加了保护乡（镇）、村饮用水水源的规定。

四是草案一审修改稿在第二十八条中进一步明确了饮用水水源生态保护补偿机制的操作方式，增加跨界河流污染生态保护补偿机制的内容。

三、关于监管责任的划分

部分常委会组成人员审议认为，要增加跨界河流交界断面水质监管、汛期饮用水水源保护等方面的内容，进一步明确水利、环保等部门在饮用水水源保护中的责任划分。据此，草案一审修改稿在第三十四条中通过规定省人民政府环境保护、水行政等主管部门以及流域、区域有关人民政府应当建立健全执法协作机制，跨界河流上、下游人民政府之间对交界断面水质保护进行协作、跨设区的市的饮用水水源（如黄石水库、水府庙水库等）政府之间加强执法协作、跨界饮用水水源县级以上人民政府之间加强联合执法等措施，实现对跨界饮用水水源的保护。

同时，在第三十一条中增加了“汛期”饮用水水源保护的相关内容；在第二十九条第二款中明确了县级以上人民政府卫生计生主管部门应当定期对乡（镇）、村饮用水水源水质实施卫生监测的责任。

四、关于法律责任

部分常委会组成人员审议认为，法律责任的设置应当与违法行为相对应，同时应进一步细化处罚额度，增加可操作性。据此，草案一审修改稿第三十八条、第三十九条、第四十条分别对第二十条、第二十一条、第二十二条、第二十五条等规定的违法行为设定了相应的法律责任，明确了具体的处罚主体和幅度。并且对于违反本条例规定的行为，有关法律法规已经规定了处罚的，本条例不再作出规定。

此外，还对部分条文顺序和文字作了调整、修改。

特此报告。
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