


怀常〔2017〕3号
怀化市人民代表大会常务委员会

关于提请批准《怀化市城市市容和环境卫生

管理条例》的报告

湖南省人民代表大会常务委员会：

为了加强我市城市市容和环境卫生管理，2017年8月25日怀化市第五届人民代表大会常务委员会第六次会议审议通过了《怀化市城市市容和环境卫生管理条例》，现提请湖南省人民代表大会常务委员会审查批准。

                      怀化市人民代表大会常务委员会

                            2017年8月30日

关于《怀化市城市市容和环境卫生管理条例》的

说    明

——2017年9月 日在省十二届人大常委会第三十二次会议上

怀化市人大常委会副主任  张干太
主任、各位副主任、秘书长、各位委员：

受怀化市人大常委会委托，现就《怀化市城市市容和环境卫生管理条例》（以下简称《条例》）的相关情况作如下说明：

一、立法过程

根据怀化市人大常委会2017年度立法计划，市人民政府向市人大常委会提出审议《条例》的议案，市人大常委会分别在2017年4月28日进行一审、6月29日进行二审，8月24日进行三审后于8月25日表决通过。《条例》制定过程中，我们多次听取市直有关部门、县市区人大常委会、人大代表、政协委员、基层组织和群众的意见，并通过市人大官网、市政府门户网站、怀化新闻网等媒体向社会公开征求意见，又组织召开了立法听证会和专家论证会，并赴浙江省台州市、温州市进行了考察学习。

二、立法目的、依据和主要内容

制定《条例》的目的，是为了加强我市城市市容和环境卫生管理，创造整洁、优美、宜居、文明的城市环境。在我市创建“国家卫生城市”和“省级文明城市”的工作基础上，开展市容环境卫生管理立法工作，有助于进一步提高市民意识，加强城市管理，推进文明城市建设。

制定《条例》的依据，主要有《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》、《中华人民共和国水污染防治法》、《中华人民共和国大气污染防治法》、《城市市容和环境卫生管理条例》、《城市道路管理条例》、《湖南省城市综合管理条例》等。

《条例》的主要内容，共52条分六章，包括总则、市容环境卫生责任区制度、市容管理、环境卫生管理、法律责任和附则。《条例》内容坚持“不抵触、有特色、可操作”原则，按照“小而精”的立法思路，对于超出市容环境卫生调整范围、属于执法工作层面，以及条件不成熟争议较大的内容未予规定。

《条例》适用于市城市市容和环境卫生管理，属于立法法第七十二条规定的范畴，没有超出我市地方立法权限。

三、几个具体问题

（一）关于主管部门。根据《中共中央 国务院关于深入推进城市执法体制改革改进城市管理工作的指导意见》，与城市管理密切相关且需要集中行使行政处罚权的领域需推行综合执法。《条例》将主管部门确定为城市管理主管部门，符合国家对城管执法体制进行改革的趋势，有利于明确执法主体，强化城市管理和执法工作。

（二）关于城市道路保护。我市对于经批准后的挖掘城市道路行为缺少应有的规范，工程开工后市民群众难以知晓工程进度。因此，《条例》第十三条第二款规定施工单位应当公示施工工期，并注明开工、竣工日期。在第五章法律责任第三十五条中明确规定：“违反本条例第十三条规定，擅自挖掘城市道路，以及经批准挖掘后未及时清理现场、恢复原状的，责令改正；拒不改正的，由城市管理主管部门采取措施恢复原状，费用由违法者承担，并处五千元以上二万元以下罚款。”
（三）关于小区出入通道车辆停放。我市小区出入通道车辆乱停乱摆问题非常突出，严重影响市容市貌。《条例》第十六条规定“机动车、非机动车应当在规定的地点停放。禁止占用小区出入通道停放车辆影响城市市容。”同时，第五章法律责任第三十八条规定：“占用小区出入通道停放车辆影响城市市容的，责令改正，可以处警告或者一百元罚款。” 
（四）关于“牛皮癣”及横幅标语管理。小广告等“牛皮癣”及各种横幅标语长期存在严重影响我市市容市貌。《条例》第十九条对“牛皮癣”及横幅标语管理进行整合，明确禁止区域和规定要求。并在第五章法律责任第三十九条中规定，对于“牛皮癣”行为在《湖南省城市综合管理条例》规定的一千元以下罚款幅度内明确了二百元以上的处罚下限。同时，对于横幅标语管理区分了单位与个人设置不同的法律责任。

（五）关于法律责任。《条例》的法律责任严格根据上位法的规定设置。根据《湖南省地方立法技术规则》的相关要求，将《条例》法律责任条款由原来草案禁罚对应的合并设置，修改为单设一章，并将法律责任中罚款处罚幅度基本控制在五倍以内，压缩行政执法自由裁量权空间。
《条例》没有增设行政许可、行政强制内容。根据省人大常委会的审查意见，我们将对《条例》做进一步修改和完善。

以上说明和《条例》，请予审查。
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