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张家界市人大常委会关于

提请批准《张家界市扬尘污染防治条例》的

报    告

湖南省人民代表大会常务委员会：

    为了全面贯彻“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展理念，防治扬尘污染，保护和改善大气环境，保障公众健康，推进生态文明建设，2017年8月30日，张家界市第七届人大常委会第五次会议审议通过了《张家界市扬尘污染防治条例》，现提请省人大常委会审查批准。

           张家界市人民代表大会常务委员会

               2017年9月6日

关于《张家界市扬尘污染防治条例》的说明

——2017年9月 日在省人大常委会第 次会议上

张家界市人大常委会 

主任、副主任、秘书长、各位委员：

受张家界市人大常委会的委托，现就《张家界市扬尘污染防治条例》（以下简称《条例》）的相关情况说明如下：

一、制定过程

根据2017年度张家界市人大常委会立法计划，市人民政府于4月上旬向市人大常委会提出议案，市人大常委会于4月下旬对《条例》草案进行了一审、6月下旬进行了二审、八月下旬进行了三审。《条例》草案先后于3月份召开了立法听证会，并先后两次在张家界市人大门户网站、张家界市人民政府门户网站、市人大微信公众号征求公众意见。在起草、修改、审议过程中，我市先后组织调研、座谈会等80余次，听取和吸收了区县政府、乡镇政府、区县人大、各级人大代表，市直部门、有关专家学者和社会有关方面的意见。

二、立法目的、依据和主要内容

制定本条例的目的，是为了全面贯彻“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展理念，防治扬尘污染，保护和改善大气环境，保障公众健康，推进生态文明建设。

《条例》依据《中华人民共和国环境保护法》、《中华人民共和国大气污染防治法》、《湖南省大气污染防治条例》、《湖南省城市综合管理条例》等上位法，参考《防治城市扬尘污染技术规范》（( HJ/T 393-2007 2008-02-01实施)）等规范性文件，并参阅了广东揭阳、江苏盐城、陕西西安、辽宁鞍山等地方性法规，结合本市实际，作出具体化、实施性的规定。

条例共六章39条。主要针对7个问题开展立法，即“各级政府及派出机构、基层群众自治组织职责，部门及建设单位、施工单位职责，施工扬尘污染一般防治要求及各种施工特殊要求，矿石开采和石材建材加工扬尘污染防治要求，混凝土搅拌站扬尘污染防治要求，公众参与和监督管理，法律责任”，以求推动本市扬尘污染防治工作规范化、科学化、法制化，为我市创建省级文明城市、国家卫生城市、国家森林城市、国家生态文明建设示范市、空气质量达标城市、国家交通管理模范城市，加快推进旅游业深度转型、提质增效，在全国全省率先建成“国家全域旅游示范区”提供坚实的法制保障。

三、几个具体的问题

（一）关于行政处罚

《条例》第三十二条的法律依据是《大气污染防治法》第一百一十五条、第一百一十六条、第一百一十七条、第一百二十一条、第一百条；《条例》第三十二条的法律依据是《大气污染防治法》第一百一十六条、第一百一十七条；《条例》第三十四条的法律依据是《大气污染防治法》第一百一十六条、第一百一十七条；《条例》第三十五条的法律依据是《大气污染防治法》第一百一十七条；《条例》第三十六条的法律依据是《大气污染防治法》第九十八条；《条例》第三十七条的法律依据是《大气污染防治法》第一百二十六条、第一百二十七条，《湖南省大气污染防治条例》第三十八条。同时，根据张家界市实际，对监理单位、混凝土搅拌站违反扬尘污染防治要求等行为创设了相应的行政处罚，但均没有突破上位法规定的行政处罚的行为、种类和幅度范围。

（二）关于设立建筑垃圾处置场

随着我市城市建设步伐的加快和城市规模的不断扩大，建筑垃圾和工程渣土的产生量也越来越大，对环境和市容造成了很大影响，制约了城市建设，应当规范建筑垃圾和工程渣土倒放和弃置行为，建设专用的处置场。据此，根据《组织法》第五十九条赋予各级人民政府的职权，以及《立法法》第七十二条赋予我市的立法权限，条例第十九条规定， 各级人民政府应当规划、建设专用的建筑垃圾和工程渣土处置场，规范处置行为，推进资源综合利用。

（三）关于与《湖南省城市综合管理条例》对接

《湖南省城市综合管理条例》已于2017年8月1日开始实施，我市还远未能完成城市综合管理改革工作，但我市目前大力开展“六城同创”工作，而扬尘污染治理纳入法制化规划刻不容缓。因此，条例第三十八条规定，根据《湖南省城市综合管理条例》有关规定，在本市行政区域内的城市、县城建成区和市、区县人民政府确定的其他区域实施城市综合管理的，经市、区县人民政府确定后，应当由城市管理主管部门进行综合执法的，从其规定。

以上说明和条例，请予审查。
