
关于报请批准《邵阳市城市公园广场
管理条例》的报告
省人民代表大会常务委员会：
《邵阳市城市公园广场管理条例》已于2017年8月22日经邵阳市十六届人民代表大会常务委员会第六次会议通过，根据《中华人民共和国立法法》第七十二条第二款的规定，现报请批准。
邵阳市人民代表大会常务委员会
2017年8月24日   

关于《邵阳市城市公园广场管理条例》的说明
邵阳市人大常委会
省人大常委会：
2017年8月22日，我市第十六届人大常委会第六次会议表决通过了《邵阳市城市公园广场管理条例》(以下简称《条例》)。《条例》是我市制定的首部地方性法规，现就有关情况作如下说明：
一、制定《条例》的必要性
城市公园广场是城市重要的基础设施，是城市生态人居环境、文明程度的重要窗口。我市城区现有70万居民，仅有40余个综合公园、专类公园、社区公园以及沿江风光带等城市公园和广场，平均每万人拥有公园广场数量不足0.6个。城市公园广场建管主体、区域位置呈现多样性特征，从投资主体看，既有政府投资兴建的，又有民营投资兴建的；从区域位置看，既有中心城区的，又有重点乡镇规划在建的；从行政主管部门看，既有园林部门管理的，又有其它部门管理的。人民群众对城市公园广场的需求也日益多样化，期待城市公园对幸福指数、城市文明、邵阳形象的新提升，对游憩、健身、文化娱乐等公共服务有了新的要求，噪声管理、宠物入园等成为人民群众关注的问题焦点。目前对城市公园、广场的管理没有专门的法律法规，《湖南省城市综合管理条例》出台以后，虽然对城市公园广场有一定的规范，但仍需一部专门的地方性法规来理顺管理体制、优化公共服务，为巩固创建全国卫生城市成果、争创国家级园林城市提供法制保障，推动城市公园广场事业创新发展。
二、《条例》的起草审议经过
2016年3月，我市通过省人大常委会地方立法授权验收以后，市人大常委会通过公开征集立法项目、深入调研论证，经市政府常务会议、市人大常委会党组会议、主任会议研究后，报市委常委会研究决定，将《条例》作为我市首个立法项目。《条例》起草小组坚持“三个一遍”，即公园周边群众走访一遍，主管部门问询一遍，先进经验学习一遍，梳理归纳了城市公园发展定位不科学、管理和服务机制不健全、不文明行为约束不力等问题，形成立法可行性论证报告。起草中，围绕《条例》的体例结构、适用范围、概念界定等，专门召开立法论证会；先后5次赴长沙等地取经、辖区内各县市区调研，组织召开各类论证会、座谈会60余个，向基层立法联系点发征询意见函200余份，征求意见建议1000余条。2016年11月，市人民政府专门召开政府常务会议，对《条例（草案）》进行研究讨论，形成法规草案，并于2017年2月提交市人大常委会有关专门委员会进行合理性和合法性审查。
《条例》草案于4月18日经市人大常委会初次审议，6月26日经市人大常委会第二次审议，8月21日经市人大常委会三次审议并于8月22日表决通过。审议中，市人大常委会在《邵阳日报》、政府网站、新闻在线和“邵阳发布”、“邵阳立法”微信公众号等相关媒体上发布《条例（草案）》，公开征求意见，向县市区人大常委会和基层立法联系点书面征求意见建议；坚持民主协商立法，向所有市人大代表征求意见建议，专门召开了部分市人大代表和市政协委员座谈会；组织实务工作者、相对人、周边群众召开座谈会30余个，并对所有城市公园广场进行了实地走访；围绕噪声管理、宠物入园等焦点问题召开了立法听证会，协调市环保局环境监测站进行现地监测；邀请政府相关职能部门就管理体制、事业保障等重点问题进行了多次衔接，邀请部分法律、语言文字专家进行了立法评估，共收集审议意见332条、修改建议800余条。为了增强《条例》的合理性和合法性，二审后市人大城环委和市人大常委会法工委专门赴省人大常委会进行汇报，征求了指导性意见，同时，分别邀请省人大环资委、省人大常委会法工委进行了现场指导，收集了指导性意见50余条。在此基础上，市人大常委会法工委认真采纳审议意见和社会各界的意见建议，先后对《条例》进行了18次修改，市人大法制委进行了三次统一审议，保证了《条例》的审议通过。
三、立法原则及主要内容
条例制定遵循三个原则：一是实用。要体现地方特色，坚持问题导向，什么问题突出，就解决什么问题。不搞“大而全”，而应“小而专”，《条例》把重点放在规范管理和服务问题。针对管理体制不顺，打陀螺、使用扩音设备唱歌以及执法难等实际问题进行了规定，并设置了相应的法律责任。二是不抵触。即不得与宪法、法律、行政法规以及省人大及其常委会制定的地方性法规相冲突、相违背。三是精简。凡上位法已有规定的，除为保持体例完整需要或者需要特别强调外，原则上不再表述。
《条例》共四章三十一条。第一章总则共五条，规定了适用范围、管理体制、分类分级管理及经费保障等事项。第二章管理与服务共十五条，规定了管理机构职责及要求，规划管理、用地保护和周边建筑控制，各种行为准则，以及综合执法制度等事项。第三章法律责任共九条，根据第二章管理与服务要求，设置违法行为的法律责任。第四章附则共两条，为参照执行和实施时间条款。
四、需要说明的几个问题
（一）关于着力解决的问题。《条例》把着力点放在解决城市公园、广场发展定位不高、管理体制不顺、责任主体不明、管理服务不优等问题，突出管理与服务。
（二）关于体例结构。由于城市公园、广场的规划建设上位法已有明确要求，故《条例》对“规划与建设”不专门设章，主要侧重于管理与服务，仅就我市城市公园、广场规划实施中存在的突出问题进行了强调，纳入“管理与服务”一章内容。
（三）关于管理体制。按照《湖南省城市综合管理条例》的规定，明确城市管理部门负责城市公园、广场的监督管理，公园、广场管理机构负责公园、广场的日常管理与服务工作。
（四）关于事业保障。结合我市当前公园事业投入不足以及目前我市公共财力偏紧的实际，对事业保障的问题进行了规范，《条例》明确“市、县（市、区）人民政府应当将城市公园、广场的建设纳入国民经济和社会发展规划，并为政府投资建设和管理的城市公园、广场的管理和维护提供必要的经费。”
（五）关于噪声管理。综合各方意见，《条例》采取区域管理、时间管控、分贝控制、设置主题公园等办法进行规范，同时结合我市过往行之有效的做法，规定每日十二时至十五时、二十一时至次日七时，不得进行打陀螺、使用扩音设备及产生较大音量的乐器和器材等干扰周围生活环境的活动，其余时间开展上述活动不得超过区域环境噪音排放标准。
（六）关于宠物入园。禁止携带犬类或者其他具有攻击性的宠物进入城市综合公园。其他城市公园、广场是否禁止犬类及其他具有攻击性宠物，授权管理机构根据管理需要来确定。同时规定宠物进入时，要有效管护不得妨碍和危害他人，并及时清理排泄物。
（七）关于管理机构责任要求。《条例》吸纳各方意见，按照权责一致的要求，既明确了管理机构的职责要求，也明确了失职失责的处罚条款。
（八）关于未新设行政许可和行政强制。《条例》中没有新设行政许可和行政强制，在上位法规定的种类和幅度内，根据本市实际规定了少量行政处罚，而且均为警告和罚款。
以上说明，连同提交的《条例》文本，请一并审议。
PAGE  
— 2 —


