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经省委同意并报中央批准，应以色列佩塔蒂科瓦市、瑞士沙夫豪森州经济部、西班牙莱昂省和加泰罗尼亚自治区外事局的邀请，我于6月28日至7月7日率团对上述三国进行了为期10天的公务访问。益阳市人大党组书记、副主任徐云波，湖南省人大常委会研究室主任祁圣芳，省农委党组成员、省畜牧水产局局长袁延文，省外事侨务办副主任邱爱华和益阳高新区党工委副书记周朗等陪同出访。此访任务明确、安排紧凑、内容丰富、重点突出，达到了预期目的。现总结报告如下：

一、基本情况

此次出访，主要任务是贯彻落实省委创新引领开放崛起战略部署，推进我省与以色列、瑞士和西班牙三国地方政府之间的友好交流与合作。针对我省高层出访以、瑞、西特别是以、西比较少，对方政府和民众对湖南了解不多、湘企湘品在上述三国比较少见的实际，代表团在出访前将三国经济社会发展情况及与我合作交流等情况等汇编成册，并精心制作了省情介绍PPT。访问期间，代表团牢记使命，紧扣访问主题组织开展公务活动16场次，先后会见了瑞士沙夫豪森州政府州务委员、州外交和教育部长克里斯丁·阿姆斯勒、西班牙莱昂省省长胡安·马丁内斯等省州政府高层，举行了正式的工作会谈；分别与以色列佩塔蒂科瓦市市长代表、市外办主任玛格林、西班牙莱昂大学校长胡安·马林、加泰罗尼亚自治区外事局局长玛丽亚·巴蒂娅和农产品推广局副局长鲁尔沙巴等举行了对口工作会谈；重点调研了以色列国家农业博览会、以色列施奈德儿童医院、佩塔蒂科瓦市高新区企业Cadence系统设计公司、瑞士特色小镇施皮茨镇、西班牙莱昂大学和湘潭大学莱昂孔子学院，积极探讨与我省相关地方、单位、企业深度交往合作事宜。

代表团专程拜访了中国驻以色列大使詹永新、驻苏黎世总领事高燕平、驻西班牙大使吕凡和驻巴塞罗那总领馆代理馆长、副总领事唐凌云，向他们重点介绍了我省“创新引领、开放崛起”发展战略、湖南与驻在国交往合作情况及此访的主要目的，拜请各使领馆更多关注和支持湖南与驻在国的交流与合作，特别是就进一步挖掘我省优势、扩大与驻在国地方之间的交往与合作，推进友好省州、友好城市建设进行了重点交流。各位大使、总领事纷纷表示愿意牵线搭桥并提供资讯服务，助推湖南开放发展，并欢迎湖南省委、省政府主要领导访问上述国家。

应驻巴塞罗那总领馆的邀请，我专门为总领馆党支部全体党员和中资机构党员代表作了湖南省情介绍和“两学一做”专题报告，并进行了互动交流。

访问期间，代表团成员严格遵守政治纪律、外事纪律、财经纪律、保密纪律，克服行程安排紧张和舟车劳顿等困难，积极开展公务活动，达到了宣传湖南、增进友谊、推动交往、密切合作的目的，在当地产生了积极的反响，得到了媒体和驻外使领馆的肯定与好评，西班牙莱昂省主要新闻媒体和驻巴塞罗那总领馆官网均作了采访报道。

二、主要成果

这次访问，代表团充分利用有限时间，紧紧围绕推进友城建设、推动项目合作这两大工作目标，积极主动、务实开放地与三国有关省州广泛接触沟通，主要取得了以下四个方面的成果：

（一）确认了与瑞士沙夫豪森州建立友好省州关系正式签约的具体事项。沙夫豪森是瑞士北部州，地处欧洲心脏，85%的边境与德国接壤，人口8万，是第一个获得欧洲能源城市奖的城市，是瑞士强大的工业中心，总部经济发达，入驻国际化企业440多家，对GDP贡献率高达60%。2013年11月，时任省人民政府省长杜家毫率团访问沙夫豪森，首次提出了两省州发展建立友好省州关系的意见。此后，为落实家毫同志意见，省人大常委会党组书记、副主任于来山、韩永文分别于2015年7月和2016年10月访问了沙夫豪森。2016年6 月，该州政府代表专程来湘与省外事侨务办签署建立友好省州关系意向书。这次我率代表团访问该州，与州政府高层举行会谈，就正式签约安排特别是合作交流重点领域进行了友好、有效沟通。双方一致同意，今年10月沙方派遣政府代表团访湘，在长沙正式签署《建立友好省州关系协议书》；一致赞成当前交往合作应以职业培训、环境保护、特色小镇建设、健康养老、文化旅游为优先方向。回国后，双方以网签形式就上述会谈内容进行了签署确认。

（二）拓展了我省友好城市工作的新领域。西班牙是我省省际友城工作空白国家之一。这次出访，代表团在与西班牙友城建设方面实现了新的突破。

一是与加泰罗尼亚自治州达成了广泛交流合作的意向。加泰罗尼亚自治州地处地中海门户，人口750万，首府为巴塞罗那，是西班牙最发达的地区之一，特别是农业、食品加工业在欧洲具有领先地位。代表团与驻西班牙大使馆、驻巴塞罗那总领馆、加泰罗尼亚外事局、农业厅等深入会谈，在开启双方高层互访和人员往来，加强科技教育、文化旅游、经济贸易交流合作等方面取得了共识，特别是与我省农业部门达成了种业发展、农产品质量监管、农产品加工、农业面源污染防治等方面合作的意向。代表团热情邀请加方组团参加每年10至11月在长沙举办的中国中部农业博览会，加方愉快地接受了邀请，表示今年即组团来长参展。

二是与莱昂省达成建立友好省际关系的明确意向。莱昂省位于西班牙西北部，总人口20万，是莱昂大区6省之一，是西班牙重要的农业省份，畜牧业在欧洲占有重要位置，仅黑蹄（火腿）出口就占全球的85%左右。2015年10月，时任副省长李友志访问莱昂大区，与该区签署了结好意向书。这次代表团访问莱昂省，受到莱昂省政府和当地媒体特别欢迎和高度关注。见面伊始，莱昂省胡安·马丁内斯省长就向我们表达了建立省际友好关系的强烈愿望。胡安·马丁内斯省长说，两个文化历史都十分悠久的省份结好合作，将具有非常重要的意义，表示将尽早率团到湖南访问考察、寻求合作。代表团积极回应，与胡安·马丁内斯省长就加强高层交往、加强经贸往来、加强农业合作等充分交换了意见。

三是推动了与莱昂大学的深度合作。莱昂大学是西班牙名校之一，在兽医学科和生物制药方面在欧洲占据领先地位。2011年，该校与我省湘潭大学合作创建孔子学院，双方合作顺利，深受当地民众欢迎。代表团与该校马林校长、孔子学院外方院长、中方院长座谈交流，达成了进一步深化文化教育合作、办好孔子学院、加强西语人才培养、拓展与湖南高校广泛合作的意向。

（三）推动了益阳与以色列友城部分合作项目落地。2011年，益阳市与以色列佩塔蒂科瓦市缔结了友城关系，几年来，双方互访频繁，交流合作不断深入，特别是益阳市中心医院与以色列施奈德儿童医院在益阳合作建立中以友好儿童医院项目已进入实质性建设阶段。为推动益阳与以色列合作项目的落地落实，代表团分别与驻以色列大使、佩市政府代表、施奈德儿童医院院长、高新区工业园负责人进行会谈，与施奈德儿童医院达成了先期在益阳中心医院儿科挂牌成立中以儿童医院、加大以方对益阳儿科医师培训力度、选派医师到益阳工作等深入合作意向，与佩市政府和高新工业园达成了推进签约项目和意向项目落地的共识。我国驻以色列大使詹永新表示,同意将益阳儿童医院项目列入明年中以两国政府合作机制之中,重点予以推动落实。尤为可喜的是，代表团与我驻使馆、以色列有关方面在如何讲好国际和平义士何凤山的故事、宣传和平正义文化、加强深入合作交流、增进中以两国友谊方面，产生了共鸣，达成了一致愿景。

（四）讲好了湖南故事，传播了湖南声音。代表团每到一国，首先到我使领馆报到，通过会见、座谈、播放省情PPT等形式，宣传我省创新引领、开放崛起战略，宣传我省“一带一部”区位优势和改革开放成果，宣传我省“十三·五”对外交往合作规划和发展态势，推介湘企湘品，寻求驻在国使领馆加大对我省关注、支持、推介力度。每到一地，我们都充分向外方介绍湖南省情，全方位、生动形象地展示湖南经济社会发展成果和开放合作的资源优势、产业优势、文化优势、人才优势，讲好湖南故事，传播湖南声音，展示湖南魅力，有效激发了外方走进湖南、与湖南交往合作的浓厚兴趣。
三、思考与建议

创新引领、开放崛起是省十一次党代会确定的发展战略，是新一届省委践行新发展理念的重大举措，是建设富饶美丽幸福新湖南的必由之路。这次出访，通过听、看、访、谈，通过有比较的观察思考，我们感到，落实创新引领开放崛起战略，友城建设可以作为重要的突破口和工作抓手，这样有利于把走出去和引进来统一起来，把引资引智与湘企出境、湘品出湘结合起来，在激发内生动力和巧借外力两方面同时发力，以开放包容的姿态推动全面创新、深度开放、加快发展。

（一）架好湖南与以、瑞、西交流合作的立交桥。家毫书记指出，要以开放的视野谋创新，以创新的思路抓开放。以色列是世界公认的创新型国家，人均专利、风险企业人均占有数位居世界第一，总资本超过100亿美元的风险投资在全球的规模仅次于美国，在美国纳斯达克上市的新兴企业里，以色列企业的数量超过了全欧洲的总和。以色列坚持高技术、高效益、低污染、低能耗的发展方向，以高新技术产业和新兴产业引领产业转型升级，拥有近4000家从事研究与开发高科技的企业，其绝对数仅次于美国，居世界第二。瑞士素有“科技创新之国”之称，源源不断的技术型人力资源培养和产品的科技创新是“瑞士制造”成功的秘诀，如今已形成机械、化工、纺织、钟表、食品等五大支柱产业，在国际市场上具有强大的竞争力和影响力。西班牙是欧盟著名的“小五国”之一，是欧盟摆脱本轮金融危机比较早的国家，去年GDP达3.2%,今年预计增长3%，他们的经验是鼓励企业包括中小微企业走出去、开放发展，对企业实行个性化服务。上述三国在科技创新、转型升级、开放发展方面的经验契合我省创新引领、开放崛起的战略方向，完全能为我所用。特别是我省与以色列佩塔蒂科瓦市、瑞士沙夫豪森州、西班牙加泰罗尼亚自治州、莱昂省互补性强，是值得我们去深耕的一块沃土。建议深化三国的友城工作，多下务实交流功夫，多建友城交流立交桥，力争省级友城在三国全覆盖；同时积极推动市、县一级友城、友好学校、友好医院等的建立；要把友城建设与湘企走出去有机结合起来，争取企业走到哪里、友城就建在哪里，友城建在哪里，企业就跟进到哪里，市场就开拓到哪里。要深化友城间全方位交流合作，以高层互访带动民间交流，以经贸合作带动科技、环保、教育、文化、农业等各领域的深度合作交流。

（二）下好“引进来”、“走出去”的先手棋。家毫书记多次要求，要积极对接“一带一路”重点国家和重点地区，积极推动产业合作，深化人文交流，推动湖南优势产业、优秀企业、优质产品走出去，促进融合发展。伴随中国在经济全球化和国际事务中地位的提升、话语权的增强，以色列、瑞士、西班牙等国家表现出与中国进行多层次合作交流的强烈意愿。湖南地处“一带一部”，是《促进中部地区崛起“十三五”规划》定位的“四区”、“一中心”。若以长沙为圆心、500公里为半径，覆盖的人口规模达3亿，是一个巨大的消费市场，拥有沿海地区无法比拟的人口和市场优势。建议省委、省政府抢占先机，主动对接，超前布局。一方面，要精准“引进来”，推进以市场换技术，重点引进、消化、吸收上述三国在国际上有行业地位的中小企业的实用技术、先进制造业技术、现代农业技术以及新型城镇化规划方案、设计理念，推动我省本土企业转型升级，提升我省企业产品和服务的国际竞争力；另一方面，要积极“走出去”，大力支持湘企湘品出湘，加大与以色列、瑞士、西班牙等国的经贸合作，尤其要积极抢占欧洲经济复苏的先机，推动湘企湘品在上述三国落地。

（三）打好“国际正义人士”何凤山这张文化牌。省委《关于大力实施创新引领开放崛起战略的若干意见》要求：“深入挖掘湖湘文化中‘心忧天下、敢为人先、经世致用、坚韧不拔’的优秀品质，大力倡导开放包容、互利共赢的时代精神。”何凤山是湖南益阳人，二战期间任中国驻维也纳总领事，向数千名犹太人发放了前往上海的签证，以色列政府授予其“国际正义人士”称号，被誉为“中国的辛德勒”，益阳与以色列结好就源自这段特殊的情缘。可以说，何凤山既是益阳乃至湖南与以色列友好合作的重要名片，也是具有湖湘文化精神的“义士”。建议省委、省政府打好何凤山这张文化牌，支持益阳市与以色列的友好合作，同时在省级层面加强与以色列的多方位合作，让湖南与以色列人民之间友谊的种子生根发芽、开花结果。一是支持在益阳建设中以合作国际儿童医院，使之成为中部地区一流的国际儿童医院。该项目由益阳中心医院与以色列施耐德儿童医院2011年开始合作建设，以方2000万美元设备已到位50%，预计年底将全部到位。后续合作建议分两步进行：第一步，将益阳中心医院儿科现有床位扩充到200个，年内先行挂牌成立中以合作儿童医院，并在年底前申报2018年中以合作卫生项目；第二步，在益阳市中心城区优化选址，采取与央企PPP合作模式或省市共建、公私合营等方式，投资6亿元以上，新建中以合作儿童医院。该合作项目最大的瓶颈是要有符合施耐德儿童医院要求、语言过关的专业卫生人才，急需省里在医疗人才资源上给予倾斜支持。二是支持在益阳规划建设中以科技园。该园区立足益阳、放眼全省全国，定位为中以在中部地区合作的特色园、示范园，起步区依托益阳国家级高新技术开发区现有的中南电子商务产业园，拓展区为东部产业园，是一个涵盖孵化、加速、居住配套的柔性园区。三是支持在益阳举办“国际和平正义论坛”。目前怀化芷江已成功举办五届“国际和平文化节”，在国际上产生了很好的反响。建议省委、省政府责成相关部门收集整理何凤山义举历史史料，寻找得到何凤山救助的犹太人后裔，筹建何凤山基金会，充分讲好何凤山的故事，同时利用我省与清华大学省校合作机制这个平台，做好清华大学的工作，争取把一年一度在清华大学举办的“世界和平论坛”引入湖南、落户益阳，定期在益阳举办“国际和平正义论坛”，与芷江“国际和平文化节”形成呼应，进一步扩大湖南在全球的知名度、影响力。

（四）建好国际交流合作的新机制。家毫书记在省委十一届三次全会上指出：“实施创新引领、开放崛起战略，要掌握科学的思想和工作方法，贵在精致精确，成在用心用力。”达哲省长在省外事侨务办调研时强调: “要打破内陆省份的思维定式,做好对外开放工作。”我国在国际交往中，一般的做法是“由大到小”，先在政府层面签订总的框架协议，再寻求具体的合作点。而西方国家的习惯思维是“由小到大”，交往合作非常讲究务实。建议省委、省政府充分利用国际国内两个市场、两种资源、两类规则，改进和创新国际合作对接的方式方法。一是打好开展国际交流合作的“组合拳”。坚持实行“两个先行”，即教育、文化、体育先行，接下来经贸唱戏；企业、行业协会、商会先行，接下来政府跟进。通过民间、商协会、文化等的交流，夯实国际合作的民意基础，为我省深化与国外地方政府合作铺路搭桥、创造机会。二是练好“开放崛起”的基本功。着力提高各级领导干部从事对外开放工作的本领，将外交外事知识、国际商务、国际礼仪等，列入各级党校的必训课程；着力培养和储备涉外人才，加强省内高校涉外专业设置，增设西班牙、葡萄牙等小语种，鼓励省内高校与国外高校建立友好关系，开展教师学生互派，联合开展教学科研活动，并在政策资金上给予支持。三是聚焦友好城市开展国际交流合作。目前，我省从下至上公务出访活动总体上呈现碎片化的状态，造成出访面广线多，信息不能共享、成果不能持续跟进。建议省委、省政府加强对省、市、县各级出访活动的统筹和整合，明确由外事部门归口管理，将友好城市作为省领导和各地、各部门出访的重点方向，聚焦友城、深耕友城、做实友城，并加强对出访成果落实情况的跟踪，实现各层级出访信息的共享，提高出访的计划性、针对性、实效性。
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