省十二届人大常委会
第三十二次会议文件（七）
湖南省商务厅关于

2017年省人大代表建议办理情况的报告
——2017年9月27日在省十二届人大常委会第三十二次会议上
省商务厅 
一直以来，省商务厅认真按照省人大常委会的要求，切实落实人大代表建议办理工作的有关规定，始终以高度的政治责任感，本着对人大代表、对工作高度负责的精神，认真开展办理工作，通过人大代表建议办理工作有效地推动了我省开放崛起战略的落实，促进了我省商务和开放型经济追赶式跨越发展。现将2017年省人大代表建议办理情况报告如下：

一、总体情况

我厅党组高度重视省人大代表建议办理工作，厅长、党组书记徐湘平同志多次批示要求全厅切实改进工作作风和方式方法，真心实意落实代表提出的建议，切实提高建议办理实效和人大代表满意度。今年“两会”闭幕后，我厅立即制定了建议办理工作方案，召开专题会议对建议办理工作进行研究部署，并印发了《湖南省商务厅关于做好2017年建议提案办理工作的通知》（湘商发﹝2017﹞6号），分解办理任务，明确办理责任，提出办理要求。各分管副厅长都积极参与到建议办理工作之中，为建议办理出思路，问进度，提要求。全厅不断深化对建议办理工作重要性的认识，把办理建议作为转变工作作风、提高办事效率、促进工作落实的重要抓手，办理工作有条不紊、有序推进。
2017年我厅共承办代表建议53件，其中主办34件，会办19件。我厅承办的代表建议已在8月1日之前全部办结，所有建议的答复意见我厅都第一时间向人大代表报送并及时在厅门户网站“建议提案办理”专栏对社会公开，接受社会监督。从目前我厅收到的人大代表反馈意见来看，人大代表对我厅的办理态度都表示满意。
二、主要做法
一是细化办理责任。我厅由上至下形成了主要领导负总责、分管领导直接抓、承办处室具体办的三级责任制。今年以来，我厅各承办处室进一步细化了建议办理工作职责，成立了专门的建议办理工作组，由处长任组长，副处长任副组长，设一名联络员，进一步细化分工、分解任务、责任到人，确保高效高质完成建议办理工作。
二是优化办理方式。今年的办理过程中，我厅更加注重加强与代表的沟通联系，充分了解人大代表的真实想法和具体要求，使办理工作做到有的放矢。如，为办好《关于扶持和规范我省连锁便利店行业发展的建议》，分管副厅长召集会议专题研究，主办处室的处长专程到株洲与陈喜萌代表进行面对面的沟通交流，得到了代表的充分认同，有力推动了办理工作。
三是强化办理效果。人大代表建议办理工作重在质量和效果，重在解决实际问题，我厅力求在解决问题上下功夫，在具体落实上求实效。如，今年5月，我厅分管口岸工作的省口岸办主要负责人就人大代表提出的《关于支持京港澳高速宜章现代国际物流产业园建设的建议》，专门组织长沙海关、湖南出入境检验检疫局等相关单位人员到郴州宜章进行现场调研，召开协调座谈会，与王建球代表进行面对面的沟通与探讨。为落实代表的建议，扩大建议的成效，我厅积极支持郴州发挥湖南南大门及京港澳高速公路优势，创新建设了我省首个高速公路口岸作业区。
三、重点建议办理
今年是重点处理建议由“件”改“类”的第一年，“推动创新引领开放崛起战略实施，加快中国（湖南）自由贸易试验区创建”类被省人大确定为重点建议。我厅作为该类建议的主办单位，将重点建议办理工作作为“一把手工程”， 厅长、党组书记徐湘平同志多次主持召开党组会议和厅务会研究部署有关工作，多次听取自贸区经验复制推广和我省申报工作情况汇报，要求充分吸收人大代表的意见建议，充分发挥人大代表的影响力来推动自贸区申报建设。
通过现场座谈、专题调研、电话联系、网上沟通等多种形式，我厅分别与张早平、张世愚、谢春生等代表进行了沟通对接，积极做好与人大代表的前期沟通工作，广泛听取人大代表对我省自贸区工作的意见建议，并切实将人大代表好的意见建议融入实际工作当中。今年6月8日，省人大常委会陈君文副主任带队来我厅专门听取和督办我厅重点建议办理情况，徐湘平厅长汇报了有关办理情况，我厅还邀请了岳阳市人大常委会主要负责人等岳阳7位省人大代表参加督办会并听取代表们的意见建议。陈君文副主任对我厅重点建议办理情况给予了充分肯定。
目前，我省已正式向国务院申报设立中国（湖南）自贸试验区，国务院已批转至商务部，要求“请商务部商有关部门研究办理”，各项工作正在稳步推进中。我厅将继续保持与人大代表的沟通、联系，继续跟踪做好人大代表关心、关注的自贸试验区相关工作，积极邀请人大代表参与自贸试验区政策制定和研究解决相关问题，并将人大代表的科学、合理建议贯彻落实到实际工作中。
四、下一步工作
近年来，我厅在建议办理工作上取得了一定成效，成效的取得离不开省人大常委会的正确领导，离不开人大代表的支持和理解，离不开各会办单位的大力支持。相比之下，我们的工作离省人大的要求、离代表们的期望还有一定的差距，还存在一些问题和不足。下一步，我们将重点从以下几个方面加强和改进：
一是化“被动承办”为“主动对接”，进一步加强与人大代表的沟通联系。通过主动与代表协商对话，同代表一起讨论，约请代表到现场调研，以及跟踪检查、回访代表等形式建立互通有无的联系沟通机制，自觉接受代表的监督，和代表一道，共同把建议办理工作办好办实。

二是化“文来文往”为“人来人往”，进一步做好重点建议的答复工作。在充分听取、征求人大代表意见建议的基础上，认真起草建议答复件。重点建议答复情况将在厅务会上专题研究，并邀请人大代表参会发表意见，确保让人大代表满意。

三是化“个案解决”为“政策普惠”，进一步做好建议办理的推广和宣传工作。勤于、善于从代表建议的单个问题中找出普遍性，推广建议办理工作中的经验，推动有关类似问题的解决，让人大代表满意，更要让人民群众满意。同时，通过新媒体，加强与人大代表、人民群众的互动、交流，广泛接受社会监督，共同推动重点建议的办理工作，确保每件建议落实到位。
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