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我 的 汇 报

——2017年9月26日在省十二届人大常委会第三十二次会议上

徐正宪

主任、各位副主任、秘书长、各位委员:

按照省人大常委会要求，我向各位领导汇报我的个人简历、工作情况和今后打算，请予审议。

1965年11月，我出生于四川省南江县一个普通的农民家庭。1984年9月,考入重庆邮电学院学习，1986年5月加入中国共产党。1988年8月参加工作。

1988年8月至1998年9月，先后担任邮电部邮电工业标准化所实验室干部，电信政务司电信设备管理处副主任科员、主任科员、综合处副处长（其中1998年2月至12月，挂职任青岛市黄岛区人民政府副区长）。1998年9月至2004年3月，先后担任信息产业部电信管理局市场处副处长，国家计算机网络与信息安全管理中心综合办公室主任、管理中心副主任（其中2002年7月，获中国人民大学工商管理硕士学位）。2004年3月至2007年9月，先后担任中国网络通信集团公司上市工作组副组长，综合部副总经理兼集团公司党组秘书、综合部总经理兼总裁办公室经理，中国网通（集团）欧洲运营有限公司总经理（其中2005年3月至2006年12月，在解放军洛阳外国语学院、英国斯特莱斯克莱德大学学习）。2007年9月至2011年1月，担任省人民政府办公厅副主任、党组成员。2011年1月至2015年7月，先后担任省两型办常务副主任（正厅级），省长株潭两型工委委员、管委会副主任，省长株潭两型工委副书记、管委会常务副主任（正厅长级）。2015年7月至2017年9月，担任常德市委副书记、市委党校（市行政学院、市社会主义学院）校（院）长。

我的家乡是国家级贫困县，曾是川陕革命根据地的中心之一。生活在那片红色而又艰苦的土地上，我更加懂得珍惜、懂得感恩。在30年的工作中，是组织的关怀和培养，让我经历了政府和企业、机关和基层、国外和国内多个岗位的锻炼，但无论在什么地方、什么岗位，我都始终秉持着忠诚、务实、清廉的作风。

一是政治上始终保持清醒坚定。加强理论学习，提高思想觉悟。积极参加各种专题学习教育，自觉用科学理论武装头脑、指导实践、推动工作。恪守党性原则，严格按章办事。始终凭良心、立公心、讲程序、讲规矩，不搞“阳奉阴违”那一套，做到言行一致、表里如一。严守党的纪律，增强“四个意识”。始终与党中央和省委保持高度一致，在大是大非面前旗帜鲜明、立场坚定，始终做到思无邪、心不偏。

二是工作上始终保持勤奋务实。在党建工作方面，做到使劲不松劲。常德工作期间，积极协助书记抓好党建工作，建立健全了全面从严治党“1+N”制度体系，其成效初步显现。在农业农村方面，做到尽责不失责。近两年来，深入基层，积极服务“三农”，常德农业、水利、林业、畜牧、农机、经管等工作被评为全省先进。在脱贫攻坚方面，做到落地不落空。紧跟中央、省委省政府脱贫攻坚决策部署，大力推行产业扶贫“公司+基地+农户”模式，总结提出并推进常德特色的“三挂三带”（工作任务挂图，把责任担起来；干部激励挂钩，把成果用起来；信息资料挂袋，让全员动起来；村支两委带动，让心气顺起来；企业产业带动，让农民富起来；改革试点带动，让农村活起来），层层压实了工作责任，推动了政策措施落地。在党校工作方面，做到在位不缺位。“党校讲堂”的教学改革经验和学员管理经验被中央党校肯定推介。在联系部门方面，做到分管不直管。不直接插手任何分管部门人财物安排等具体工作，充分调动分管部门积极性、主动性和创造性，及时搞好督促指导，各项工作推进有力、进展有效。在工作中，比较注重利用信息化手段，建立流程图、制作标准模板、使用“甘特图”和PPT。

三是廉政上始终保持洁己奉公。在选人用人方面，坚持“四没有”，即没有拉关系、走门子；没有树山头、抢位子；没有许空愿、掺沙子；没有卖官帽、赚票子。在行使职权方面，做到“三不”，即不乱签一份报告、不乱批一笔资金、不乱打一个招呼。在遵规守纪方面，始终以认真、较真、求真的精神执行和落实各项规章制度和纪律要求，从不打折扣、做选择、搞变通。在严格管理方面，时刻要求家人、亲属和身边工作人员，做到思想防线寸步不退，纪律红线寸步不逾。
我深知自己还有许多不足，比如理论学习方面还需进一步加强，工作统筹方面还需进一步提高，基层经验方面还需进一步丰富等。这次省长提名我为省人民政府外事侨务办公室主任人选，深感组织信任、使命光荣、责任重大。如获通过，我将在省委、省政府坚强领导下，在省人大常委会监督下，把“任命书”当作“责任状”，倍加珍惜、倍加努力，以责任履行使命，用担当诠释忠诚，为我省外事侨务港澳事业发展做出自己的贡献。

一是恪守绝对忠诚的政治品格。外事侨务港澳工作是国家外交的延伸，也是全省工作大局中的重要环节，尤其是在实施创新引领开放崛起战略中，省外事侨务办是先遣队、排头兵、勤务兵。我将进一步坚定理想信念，始终保持对党的绝对忠诚，牢固树立“四个意识”，更加自觉地与以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

二是强化奋发有为的使命担当。当前，正值地方外事工作深化改革和我省实施创新引领开放崛起战略开局起步的关键时期，我将以更大的热情，更实的举措，在如何更好地服务中央对外战略、服务湖南开放发展、服务群众开放需求上，全身心投入，努力实现新作为。

三是保持接受监督的高度自觉。在今后的工作中，我将坚持依法行政，严格依法履职，带头自觉接受人大代表、人民群众和社会各界的监督，坚决执行省人大及其常委会的决议、决定，主动向人大常委会请示汇报工作，认真听取和办理好人大代表建议、批评和意见，落实好人大交办的各项工作。
四是严守清正廉洁的公仆本色。带头做到信仰不丢、宗旨不忘，学习不松、纪律不散，道德不垮、热情不减，率先垂范，弘扬正风气，凝聚正能量，发挥正效应。加强党风廉政建设，从严落实“两个责任”，带好班子、管好队伍，努力把省外事侨务办建设成为组织放心、人民满意的部门，努力交上一份满意的答卷！

在此，衷心感谢各位领导听取我的汇报，如有不当之处，敬请批评指正。
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