	省十二届人大常委会

	第三十二次会议文件（九）


关于2017年省人大代表建议办理情况汇报
——2017年9月27日在省十二届人大常委会第三十二次会议上
省人民政府金融工作办公室主任  张世平
近年来，随着金融业地位提升、影响扩大，省人大代表对金融业发展高度关注关心，积极建言献策。2017年，我办共承办省人大代表建议33件，比上年增加9件，其中主办16件、会办17件，已全部按时办结，从反馈情况看满意率100%。对省十二届人大期间我办办理的38件B类建议，我办开展了“回头看”，加强跟踪督办，其中32件已经落实转为A类，5件需继续跟踪办理仍为B类，1件转为C类。现将代表建议办理情况汇报如下：
一、加强组织领导，层层压实责任
我办高度重视建议提案办理工作，将建议提案办理作为接受代表监督、改进机关作风、促进金融业发展的一项重要工作列入议事日程。今年2月初，建议提案办件任务下达后，我办修改完善了《省政府金融办人大代表建议和政协提案办理制度》，进一步明确办理原则，规范办理流程，坚持办党组书记、主任负总责，分管办领导具体抓，综合处（人事处）归口办理，相关处室负责人、具体承办人员分级负责的办理机制。精心制订了《2017年度人大代表建议和政协委员提案办理工作方案》，召开了建议提案专题交办会，将任务逐一分解，明确牵头办领导、责任处室和具体经办人，为提高办理质效，办党组专门提出了思想认识到位、明确标准要求、切实强化责任、注重讲究方法、加强成果运用五项具体要求，推动工作落实。虽然2017年我办没有省人大交办的重点处理建议，但对涉及面广、问题反映比较集中的6件代表建议，我办作为重点办件交由办领导亲自牵头办理。综合处（人事处）设立建议提案办理工作台帐，及时了解办理进度和存在的问题，加强督查督办，确保办理工作落到实处。
二、加强调研沟通，提高办理质量
在办理过程中，我办本着从实际出发，以问题为导向，强化全局意识、责任意识，要求未调研不拟稿，未沟通不答复，切实提高建议办理质量，实现了沟通率100%、按时办结率100%、满意率100%的“三个一百”工作目标。在开展调查研究方面：今年我办重点针对代表建议提出的发展普惠金融、深化金融扶贫、规范民间融资、推进企业上市和新三板挂牌、规范发展小贷公司等开展专题调研，广泛听取意见，提出对策和建议。在加强沟通协商方面：一是在我办建议提案专题交办会后，我办综合处（人事处）安排专人第一时间向人大代表报告所提建议具体承办处室承办人和联系方式，使代表做到心中有数。二是督促承办处室及时通过电话交流、上门走访、召开座谈会等多种形式加强与代表的联系沟通，以全面、准确了解代表建议的想法和要求，征询他们对办理工作的意见。如株洲陈喜萌代表提出的2026号建议《关于支持和规范小额贷款公司的建议》，这是该代表连续三年提出类似建议。今年4月25日，我办承办处室小额贷款公司管理处主要负责人和承办人员专门前往株洲与陈喜萌代表当面征求意见，汇报建议办理及采纳情况，代表表示非常满意。三是具体承办人在形成答复件初稿后，向代表汇报初步办理情况，在代表对答复件表示满意或取得理解后再形成正式答复件。四是由专门承办人电话核实代表通讯地址，以挂号信的方式将正式答复件邮寄给代表，并告知代表查收。得益于与代表至少4次的有效沟通，赢得了各位代表的理解支持，推动了办理工作顺利开展。
三、加强办用结合，推动工作开展，取得办理实效
近年来，我们明显感到省人大代表们在提出建议过程中，对金融业发展寄予热切期盼，对许多重大金融问题有着深刻思考和独到见解。办理每件建议，既是责任担当，也是启迪教育。在建议办理过程中，我办注重建议办理与工作职能相结合，推动办机关工作开展和全省金融业发展。对代表提出的共性问题，在建机制、出台政策上予以落实。围绕代表们关注的金融中心建设、资本市场发展、规范民间融资、出台金融业发展激励措施、金融扶贫等，我办根据去年出台的《关于加快金融业改革发展的若干意见》、《金融业发展“十三五”规划》，先后加快推出了促进融担、小贷、区域股权市场、私募股权投资机构发展和规范民间融资等一系列政策文件，设立了金融业发展专项资金，对新设金融机构、直接融资、小微信贷等进行奖励或补偿。普惠金融和金融扶贫的政策文件正在征求相关部门意见。对代表提出的个性建议，我办积极做好协调，帮助解决问题。针对李定美代表提出的1379号《关于加快湖南金融中心建设的建议》，我办积极推动湘江新区基金小镇设立，并已于今年7月正式挂牌；引导吉祥人寿、三湘银行等多家金融机构向湘江新区滨江金融中心聚集。针对陈宇荣代表提出的1127号《关于支持永州企业上市的建议》，我办联合深沪交易所和中介机构加强对永州重点上市后备企业指导，今年8月科力尔顺利在深交所上市，结束了永州市近10年来没有企业上市的历史。针对肖余胜代表提出的1128号《关于加快永州村镇银行的建议》，我办会同省银监局认真研究，已与相关银行机构进行了沟通对接，重点介绍永州设立村镇银行的有利条件和政策优势，建议永州市政府将村镇银行组建作为招商引资工作予以高度重视。
四、加强跟踪落实，深化办理成果
办党组高度重视B类件建议后续办理工作，在部署今年建议提案办理工作时，即要求各承办处室认真对照往年办理情况，切实抓好B类件建议落实工作，严格实行跟踪管理。本届大人以来我办B类建议主要集中在加强金融政策扶持、规范融担和小贷发展、中小微企业融资、规范民间融资等方面，38件中有32件已经落实转为A类，5件仍为B类建议主要集中在小额贷款公司改制为村镇银行方面，尽快这需要国家层面实行政策突破，但我办也将联合湖南银监局，进一步加强政策宣传，同时通过各种机会或途径积极向国家金融监管部门反映代表建议要求。1件转为C类的1514号《关于将邵阳市列为我省金融创新试点示范城市的建议》，是因为按照国家金融管理现行政策规定，省级层面没有批准权限，且从现有情况看，国家主要选择在经济基础较发达地区开展试点，中西部地区基本没有开口子。
我办代表建议办理工作取得的成绩，主要得益于省人大各专门委员会的精心指导，得益于所有人大代表的充分理解支持。下一步，我们将进一步把工作做深做细，特别是认真学习借鉴代表提出的意见建议，及时加以采纳吸收，促进全省金融业持续健康发展。
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