省十二届人大常委会
第三十二次会议文件（八）
关于2017年省人大代表建议办理情况的报告
——2017年9月27日在省十二届人大常委会第三十二次会议上
湖南省食品药品监督管理局
主任、各位副主任、秘书长、各位委员：
今年，我局共承办省人大代表建议19件，其中主办10件、会办9件。这些建议关注民生、紧扣热点，主要集中在食药安全保障、监管能力提升、违法犯罪惩处等方面，建议数据详实、事例具体，充分反映了代表的责任意识、民生情怀和专业水平。我局高度重视建议办理工作，不断创新，改进方法，力求实效，所有建议均按时办结，从反馈意见看，代表对我局办理工作满意率达100%。我们主要抓了三个方面工作：
一、加强领导，落实责任。我局成立了主要领导任组长，分管办公室领导任副组长的领导小组；制定印发了《人大代表建议办理工作规定》，对办理程序、办理时效、办理行文、办理效果等作了具体规定，并纳入对各处室、直属单位年度考核重要内容；同时结合近年来对B类建议和政务公开有关要求，不断改进办理工作，加强跟踪问效，主动接受社会监督。今年3月初，我局专门召开建议办理交办会进行部署，及时分解任务，全面落实“定领导、定人员、定时间、定责任、定质量，包落实、包回复、包满意”的“五定三包”责任制。局办公室每月督查催办，及时通报办理进度。今年，我局承办的10件主办建议全部在规定时限内办结，8件已在我局网站主动公示，9件会办建议得到主办单位认可。
二、注重沟通，争取支持。沟通既是办理建议的基本要求，也是办好建议的客观需要。我局严格按照办前主动了解代表愿望、办中反复听取代表建议、办后及时询问代表意见的“三步走”程序，采取上门面谈、召开座谈会、共同调研等多种方式，坚持能办的“马上办”，限于现实条件和客观因素一时无法完成的争取代表理解，向代表汇报办理情况、共商办理方案、达成办理共识。如徐望辉代表提出的《关于按食品安全标准监管湘式挤压糕点的建议》，该建议涉及制修订法律法规和国家标准问题，我局积极向国家食药监总局报告，并与省卫计委、省休闲食品行业协会沟通，召开部门协调会，汇报反映代表和行业诉求；同时举办培训班和情况通报会，邀请相关调味面制品产业集中地区政府、食品生产企业、行业协会负责人参加，宣贯法律法规和标准，行业发展进一步规范。对会办建议，我局也积极加强与主办单位和代表沟通。如屠玉炯代表提出的《关于促进湘酒产业健康发展的建议》，我局专程派员赴代表所在单位湖南省酒业协会调研，与其当面沟通，并主动联系建议主办单位省商务厅反馈情况，达成共识，得到了代表和主办单位的双重满意。
三、抓好结合，确保实效。办理代表建议不仅是完成交办任务，更主要是为了改进工作。为此，我局以办理建议为契机，创新举措，加强监管，确保食品药品安全。
针对李国武、朱德超代表提出的“要采取有效措施开展食品安全专项整治、不断完善食品安全监管机制”的建议，我局在起草《湖南省2017年食品安全重点工作安排》和《湖南省食品安全工作评议考核办法》时，及时采纳代表建议，进一步完善考核评估内容和监督机制。该工作安排和办法已于今年5月由省政府办公厅印发，这对我省全面实施食品安全战略、完善食品安全监管机制、落实监管人员责任具有重要意义。同时，加大专项整治力度，强力推进校园及周边食品安全“护苗行动”，联合省多家部门对113所学校及周边食品和饮用水安全情况开展暗访督查，披露并督促20家问题学校全面整改；持续开展农村食品安全“清源、净流、扫雷、利剑”四大行动，坚决铲除食品生产经营“黑窝点”“黑作坊”；创新开展食品安全“护老行动”，并将于今年重阳节前后召开动员部署会，严厉打击违规营销宣传食品、保健食品功效和误导、欺骗消费者等违法行为。
针对朱德超代表提出的“关于建立完善食品追溯、监测、诚信体系的建议”，我局组织开发了全省食品监管系统，食品经营监管功能模块已于今年8月1日上线运行，食品经营企业基本情况、检查整改、风险等级等信息将录入建档，方便监管追溯；促进酒类溯源《随附单》管理服务平台建设，在常德、邵阳等地开展应用试点。加大食品监测力度，发布抽检信息通告28期，依法处置不合格食品企业446批次，加强有毒野生蘑菇中毒事故防控工作，妥善处置“面条含胶”等敏感舆情，并于今年6月成功举办国家示范性食品安全事故应急演练。起草了《加快推进食品药品安全信用体系建设实施意见》征求意见稿，下步将召开座谈会讨论并赴部分市县调研，拟整合归集食品药品安全信用信息数据库，构建公平竞争、规范有序的市场环境。
针对多位代表提出的“加强食品药品安全监管的建议”，我局建立食品安全监管执法联动机制，出台《关于办理危害食品药品安全刑事案件的意见》，实现食品药品行政执法与刑事司法“两法衔接”，并在全国率先成立驻省食药监局检察联络室的基础上，又成立了公安联络室，目前，全省14个市州及大部分县市区公安机关均成立食品药品案件侦查机构。上半年，全省公安、检察、食药监等部门，查办食品药品领域违法违规案件5875件，查办大案要案113件，移送涉刑案件83件，抓捕犯罪嫌疑人213人，较去年同期均有增加，在全国排名位居前列。
针对2016年B类建议跟踪问效问题，我局数次与邹小丹代表沟通“关于建立耒阳市食品药品综合检验中心”（B类答复件）有关情况，介绍国家食药监总局有关县级食品检验检测资源整合条件，并及时与衡阳市食药监局沟通，后经耒阳市政府与衡阳市局双方协调终达一致意见。
各位领导、各位代表，食品药品安全问题成因复杂、工作基础比较薄弱，个别建议办理还存在联系沟通不够、解决问题不彻底等不足。下步，我局将进一步加强和改进建议办理工作，促进食品药品监管水平不断提高。
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