省十二届人大常委会

第三十二次会议文件（二十三）
株洲市人民代表大会常务委员会
株常函〔2017〕7号
株洲市人大常委会关于提请批准
《株洲市城市综合管理条例》的报告
湖南省人民代表大会常务委员会：
    为了加强城市综合管理，规范综合执法行为，提高城市公共服务水平，建设文明宜居城市，株洲市人民政府组织起草了《株洲市城市综合管理条例（草案）》，并提请市人大常委会审议。2017年9月8日株洲市第十五届人民代表大会常务委员会第七次会议审议通过了《株洲市城市综合管理条例（草案·表决稿）》，现提请湖南省人大常委会审查批准。
株洲市人民代表大会常务委员会
                           2017年9月8日
关于《株洲市城市综合管理条例》的说明
——在湖南省第十二届人民代表大会常务委员会
第三十二次会议上
株洲市人大常委会副主任  邓尚文
2017年9月26日
主任、各位副主任、秘书长、各位委员：
现就《株洲市城市综合管理条例》（以下简称条例）情况说明如下。
一、制定过程
根据2017年株洲市人大常委会立法计划，市人民政府于2017年5月4日向市人大常委会提出议案，市人大常委会在5月下旬进行了一审、7月下旬进行了二审、8月下旬进行了三审、9月上旬表决通过。条例草案于7月7日至8月7日在株洲人大网上公布了一个月。在起草、审议、修改过程中，我市先后组织调研、座谈会等100余次，召开了立法听证会，听取和吸收了基层市民、一线执法队员、县市区人大常委会、省市县人大代表、市直部门、有关专家学者和社会有关方面的意见。
二、立法目的、依据和主要内容
制定条例的目的，是为了加强城市综合管理，规范综合执法行为，提高城市公共服务水平，建设文明宜居城市。
条例主要依据的是国务院《城市市容和环境卫生管理条例》、《城市绿化条例》、《城市道路管理条例》，《湖南省城市综合管理条例》等，并参考了部、省有关规章，结合本市实际，以解决实际问题为导向，对有关的上位法律法规，作出具体化、实施性的规定。
条例共八章七十五条，概括而言就是“四个一”和“一个四”。“四个一”就是一总则、一附则、一法律责任、一综合执法和监督检查；“一个四”就是把城市管理事项分作四章表述，分别是市容环境卫生管理、园林绿化建设维护管理、市政公用设施运行管理和其他事项管理。
条例主要是贯彻中央〔2015〕37号、省委〔2016〕30号文件精神和落实株洲市委深改领导小组通过的《城市管理和综合行政执法改革实施方案》精神，按照新的城市管理体制进行立法，把相对集中行使处罚权写入法条，重点解决与群众生活密切相关、执法频率高、多头管理但落实不到位的执法领域问题，细化了部分处罚幅度，把事项要求和执法标准挺在前面，推动城市管理一体化、法制化、市场化、信息化、精细化、社会化。
条例规范的是株洲城市建成区、县城建成区和市、县（市）人民政府确定的其他区域实施城市综合管理事项，属于立法法第七十二条规定的城乡建设与管理方面的事项范畴。
三、几个具体问题
1、关于行政许可。条例第十二条规定“大型户外广告的设置必须征得城市管理部门同意后，按照有关规定办理审批手续”，并对大型户外广告进行界定，是依照《城市市容和环境卫生管理条例》第十一条作出的具体化规定，不属于增设的行政许可。
2、关于行政强制。条例第六十六条关于车辆在人行道上违停的，城市管理部门可以将车辆拖离现场，是依照道路交通安全法第九十三条作出的具体化规定，只是变更了行政强制执行的部门，不属于新创设的行政强制。
3、关于行政处罚。依照上位法，细化了以下行政处罚：第五十条关于责任区的责任人未履行清扫保洁责任的罚款，第五十二条关于大型户外广告影响市容的罚款，第五十四条关于生活垃圾管理的罚款，第五十五条关于建筑垃圾管理的罚款，第五十六条关于公民影响环境卫生的罚款，第五十七条关于城市绿化工程方面的罚款，第五十八条关于擅自占用城市绿地的罚款，第五十九条关于擅自占用或者破坏道路、桥梁、隧道的罚款，第六十一条关于擅自施划停车位的罚款，第六十二条关于噪声超标的罚款，第六十三条关于油烟超标的罚款，第六十四条关于焚烧污染的罚款，第六十五条关于燃放烟花爆竹影响环境卫生的罚款，第六十六条关于车辆在人行道上违停的罚款，第六十七条关于破坏停车设施的罚款，第七十条关于集贸市场开办者不履行责任区管理责任的罚款，第七十一条关于摊贩影响市容环境卫生的罚款。
参照有关规章和外地立法，创设了以下行政处罚：第五十一条关于洗车场点影响市容环境卫生的罚款，第五十三条关于设置户外招牌影响市容的罚款，第六十条关于破坏市政设施的罚款，第六十八条关于摩托车、电动摩托车、助力车加装伞具的罚款，第六十九条关于在河道范围内影响市容环境卫生的罚款，第七十二条关于城市养犬影响环境卫生的罚款。
第七十三条设置了行政处罚兜底，对本条例没有规定而其他法律法规规章规定了的，从其规定。
以上说明和条例，请予审查。
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