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主任会议：
9月28日，省十二届人大常委会第三十二次会议分组审议了《湖南省饮用水水源保护条例（草案▪二次审议稿）》（以下简称草案二次审议稿）。常委会组成人员审议认为草案二次审议稿聚焦当前我省饮用水水源保护的主要问题，重点突出，具有较强的针对性和可操作性，同时提出了一些修改意见和建议。会后，我委组织省财政厅、水利厅、环保厅有关业务处室的负责同志对草案二次审议稿进行了修改，并征求了各市州人大常委会以及社会各界的意见，在此基础上我委又对草案二次审议稿进行了多次修改，形成了目前的草案二审修改第六稿（以下简称草案二审修改稿）。

11月10日，省人大法制委召开第五十二次全体会议进行了统一审议，省人大农业农村委员会有关负责同志列席了会议。法制委审议认为，条例草案经过常委会两次审议和多次修改，与法律、行政法规不相抵触，符合我省实际，建议提请本次常委会审议并表决。现将主要修改情况汇报如下：

一、关于集中式饮用水水源与分散式饮用水水源

有的常委会组成人员审议认为，应当对集中式饮用水水源和分散式饮用水水源作出定义，也有的认为没有必要对饮用水水源作出划分。我委认为，集中式和分散式的区别只是供水方式的不同，适用于饮用水水源保护区，难以准确定义。根据我省实际情况，宜从江河、湖泊、水库和山塘、沟渠、井（泉）水等方面分别对饮用水水源进行保护。鉴此，草案二审修改稿删除了对集中式饮用水水源和分散式饮用水水源划分的有关规定，即删除原第十条、第四十三条的规定，删除原第二条、第九条、第十二条、第十四条、第十六条、第十七条、第二十四条中有关集中式饮用水水源和分散式饮用水水源的表述内容。

二、关于饮用水水源保护区分级保护制度

有的常委会组成人员审议认为，根据我省基层实际情况，为便于操作，宜明确饮用水水源保护区分级保护制度。

我委认为，水污染防治法只规定饮用水水源保护区分级保护制度，但未明确操作的具体标准和措施，从我省已公布的饮用水水源保护区分级保护情况看，分级保护制度主要适用于河流、湖泊、水库等地表水。为体现湖南特色，利于操作，对分级保护区制度在适用上进行明确。因此，将原第十四条改为第十三条，将第二款修改为：“江河、湖泊、水库等地表水饮用水水源保护区分为一级保护区和二级保护区，取水口周边的核心区域为一级保护区，一级保护区外围的一定区域为二级保护区。必要时，可以在饮用水水源保护区外围划定一定区域作为准保护区。”

此外，山塘、沟渠、井（泉）水等作为饮用水水源广泛存在于我省乡镇、农村地区，因此将第十六条改为第十七条，细化修改为：“乡（镇）人民政府应当督促和指导山塘、沟渠、井（泉）水等饮用水水源所在地村民委员会制定水源保护公约，明确保护范围，并设定地理界标和警示标志。”
三、关于具体保护措施

常委会组成人员审议认为应当对我省饮用水水源进行从严保护：饮用水水源一级保护区内应当禁止开设餐饮服务业、二级保护区禁止装载国家禁止运输的危险化学品及危险废弃物船舶航行、准保护区禁止投肥养鱼，地下水水源保护措施要进一步明确。

根据党的十九大报告中关于严格保护生态环境、建设美丽中国的要求，我们认为对我省的饮用水水源应当从严保护，并处理好保护与发展的关系。据此，草案二审修改稿将原第二十条准保护区保护改为第十八条，增加禁止“投肥养鱼”的规定，并根据我省的实际，将第一项中的“制胶、制糖”修改为“制药、造纸”；将原第二十一条二级保护区保护改为第十九条，增加禁止“运输剧毒化学品及国家禁止运输的其他危险化学品”的规定；将原第二十二条一级保护区保护改为第二十条，增加禁止“水上餐饮”的规定；将原第二十四条地下水饮用水水源保护改为第二十二条，增加“不得排放倾倒含有毒污染物的废水、含病原体的污水或者其他废弃物”的规定；将原第二十五条分散式饮用水水源保护改为第二十三条，并根据我省实际删除第四项“堆放生活垃圾、工业废料，设置肥料堆积场、厕所”的内容。

四、关于监管职责

常委会组成人员审议认为，应当明确跨行政区域湖泊、水库等饮用水水源所在地的人民政府对饮用水水源的共同保护职责。据此，草案二审修改稿将原第三十四条执法协作改为第三十三条，并增加一款作为第三款：“跨行政区域湖泊、水库等饮用水水源所在地有关人民政府共同对饮用水水质安全负责。”
五、关于法律责任
常委会组成人员审议认为，条例草案原第三十八条第一项有关处罚幅度的规定与原第三十九条第一项、原第四十条第一项的处罚幅度规定不协调，据此，草案二审修改稿将原第三十八条修改为第三十六条，并将第一项中的“处十万元以上五十万元以下的罚款”修改为“处二十万元以上五十万元以下的罚款”。原第三十七条对破坏防护设施的行为设置了法律责任，但治安管理处罚法等已经对此作出处罚规定，条例并没有对处罚进行细化，故将此条删除。草案二审修改稿还对违反第四章新增保护措施的行为设置了相应地法律责任。

此外，还对部分条文顺序和文字作了调整、修改。
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