
益常函〔2017〕8号

益阳市人民代表大会常务委员会

关于提请批准《益阳市安化黑茶文化遗产
保护条例》的报告

湖南省人民代表大会常务委员会：

为了加强安化黑茶文化遗产的保护，2017年10月31日益阳市第六届人民代表大会常务委员会第五次会议审议通过了《益阳市安化黑茶文化遗产保护条例》，现提请湖南省人民代表大会常务委员会审查批准。
                      益阳市人民代表大会常务委员会

                            2017年11月6日

关于《益阳市安化黑茶文化遗产保护条例》的说明
主任、各位副主任、秘书长、各位委员：
受益阳市人大常委会委托，现就《益阳市安化黑茶文化遗产保护条例》（以下简称《条例》）的相关情况作如下说明：

一、立法过程
根据市人大常委会2017年度立法计划，市人民政府向市人大常委会提出审议《条例》的议案，市人大常委会分别在6月23日进行一审、8月31日进行二审，10月30日进行三审后于31日表决通过。《条例》制定修改过程中，我们先后深入基层及有关单位调研，听取当地政府及有关部门、茶协、茶企、茶农意见，组织专家论证，向社会公众公开征集意见。邀请省人大教科文卫委、法制委提前指导，根据指导意见对《条例》进行了修改完善。
二、立法目的、依据和主要内容

安化黑茶文化源远流长，早在唐代便有“渠江薄片，一斤八十枚”的记载，明万历年间安化黑茶定为运销西北的“官茶”。明末清初，晋陕甘等地茶商纷纷来安化兴办茶庄、茶号、茶行，出现了“茶市斯为最、人烟两岸稠”的繁华景象。如今，茶马古道、资江两岸沿线仍完好保存了与黑茶有关的遗存。近年来，我市安化黑茶产业发展迅速，黑茶产量连续十年位居全国第一，今年5月成功入选“中国十大茶叶区域公用品牌”。2016年安化黑茶产量10多万吨，产值160多亿元，税收2.5亿元。制定《条例》有利于宣传和保护安化黑茶历史文化，有利于推动当地精准扶贫和安化黑茶产业健康可持续发展。

《条例》制定的依据，主要有《中华人民共和国文物保护法》、《中华人民共和国非物质文化遗产法》、《湖南省文物保护条例》和《湖南省实施<中华人民共和国非物质文化遗产法>办法》等。

《条例》共有二十八条。具体为：总则（第一条至第六条），物质文化遗产保护（第七条至第十三条），非物质文化遗产保护（第十四条至第十七条），品牌质量建设（第十八条至第二十二条），教育推广旅游（第二十三条至第二十五条），法律责任（第二十六条至第二十七条）、附则（第二十八条）。

《条例》主要规定了安化黑茶文化遗产的保护，属于立法法第七十二条规定的范畴，没有超出我市地方立法权限。
三、几个具体问题

（一）规定了保护安化黑茶文化遗产。安化黑茶文化遗产丰富。物质文化遗产有：永锡桥等风雨廊桥（全国重点文物保护单位）、唐家观古镇茶市、安化茶厂早期建筑群等。安化千两茶制作技艺和益阳茯砖茶手筑工艺为国家级非物质文化遗产，安化天尖茶和安化花砖茶制作技艺为省级非物质文化遗产，安化黑砖茶和安化黑毛茶制作技艺为市级非物质文化遗产。《条例》第三条规定了保护对象，第七条至第十条规定了文物保护单位的保护范围、行为限制、建设控制地带和不可移动文物修缮，第十一条、第十二条规定了馆藏文物和民间收藏文物，第十四条至第十六条规定了非物质文化遗产的调查、保护单位和代表性传承人的传承、传播活动，并分别规定了对物质文化遗产和非物质文化遗产的禁止与限制行为。
（二）规定了安化黑茶的标准和质量要求。《条例》第十八条规定了安化黑茶的生产应当符合国家标准、行业标准、地方标准。第十九条规定了安化黑茶生产的食品安全追溯机制、体系内容。安化黑毛茶是制作安化黑茶的基础，其特殊的工艺流程对于黑茶成品品质十分重要，同时也为保护传统技艺文化。《条例》第十八条第一款中规定：“用于制作安化黑茶的毛茶应当经过杀青、揉捻、渥堆、干燥等独特工艺加工制作。”

（三）规定了地理标志的使用条件和证明商标的管控职责。2010年4月6日，国家质检总局批准对安化黑茶实施地理标志产品保护，保护范围为我市四县（区）共32个乡镇。《条例》第二十条规定了申请使用地理标志产品专用标志的原料和工艺要求。这样规定，有利于打造一部分用本地原材料制成、独具口感的安化黑茶精品，也有利于稳定本地茶叶基地，推动精准扶贫。2009年2月7日，国家工商总局商标局公告注册“安化黑茶”、“安化千两茶”为证明商标。针对市场上一些企业乱打安化黑茶牌子的情况，为维护安化黑茶的品牌形象，《条例》第二十一条规定了证明商标注册人应当按照使用管理规则对证明商标的使用进行有效管理或者控制；使用人应当接受注册人的检验监督，保证安化黑茶特定品质。
（四）法律责任按照上位法有关规定处理。本《条例》涉及的法律责任，文物保护法、非物质文化遗产法等上位法大都已作规定。《条例》第二十六条、第二十七条仅作了比较原则的规定。
《条例》没有增设行政许可、行政强制和行政处罚内容。根据省人大常委会的审查意见，我们将对《条例》做进一步修改和完善。
以上说明和《条例》，请予审查。









PAGE  
— 2 —

