
省十二届人大常委会

第三十三次会议文件（七）
关于省十二届人大七次会议以来

代表建议、批评和意见办理情况的报告

——2017年11月29日在省十二届人大常委会第三十三次会议上
湖南省高级人民法院
主任、各位副主任、秘书长、各位委员：

现将省法院办理代表建议、批评和意见的情况报告如下。

一、2017年代表建议办理情况
省十二届人大七次会议以来，省法院共收到代表建议15件（见附表一），其中主办件12件，会办件3件。15件建议中，涉及加强法院自身建设的建议4件，涉及立案信访工作的建议2件，涉及审判执行工作的建议8件，涉及审判管理工作的建议1件;已按期办结14件，另1件系9月份交办，正在办理中。已经办结的11件主办建议，全部与代表进行了沟通，其中5件由院领导与代表当面沟通，6件由院领导委托承办部门主要负责人与代表见面或电话沟通。除1697号建议受客观原因限制暂时无法解决，故作C类建议答复外，其余10件主办建议均作A类建议书面答复代表。从目前已反馈的情况看，代表对办理态度和办理结果均表示很满意或满意。
二、省十二届人大历次会议B类建议跟踪落实情况

在认真办理当年度代表建议的同时，省法院立足于切实解决代表关注的问题，在往年工作基础上，对省十二届人大历次会议的所有25件B类建议（其中2013年2件，2014年2件，2015年9件，2016年12件，详见附表二）进行了系统梳理，逐一跟踪落实。其中19件B类建议经过后续办理，代表提出的问题已得到解决或基本解决，相关工作进展反馈给代表后，代表均表示满意，转为A类建议处理；2件B类建议涉及个案，因案件仍在处理当中，继续作为B类建议跟踪办理，并要求承办部门加大工作力度，尽快办结；4件B类建议因相关法律、司法解释有明确规定或最高法院有工作要求，省法院目前无法解决，故转为C类建议处理。
三、办理代表建议的主要做法

省法院主要采取以下六项措施，努力提高代表建议办理质效。

一是提高思想认识，强化组织领导。省法院党组高度重视代表建议办理工作，认为办理代表建议是坚持人民代表大会根本政治制度的必然要求，是自觉接受监督的重要途径，是改进法院工作和促进公正司法的重要抓手。认真执行《湖南省人民代表大会代表建议、批评和意见工作条例》、《关于做好2017年度省人大代表建议工作的意见》、《湖南省人民代表大会代表建议、批评和意见及其办理情况公开工作意见》要求，省法院院长康为民对代表建议均要亲自过目，掌握情况，对于事关法院重点工作的重要建议，做到亲自抓落实，确保建议内容落地落实。分管副院长刘庆富具体抓，多次带队上门走访代表，听取代表意见建议，推动建议办理工作积极有序开展。在主要院领导带动下，其他院领导、承办部门主要负责人、具体经办人员自觉落实主体责任，努力将建议办理工作做得更细、更实、更有效。今年省两会结束当天，院党组即召开专题会议，传达学习两会精神，部署建议办理工作。春节刚过，又召开建议交办工作会议，明确任务，落实责任。相关院领导和承办部门主要负责人分赴各市州，与代表当面沟通，反馈建议办理情况，深入听取代表意见。省法院6月份下发《关于2017年代表建议、委员提案和代表委员关注事项办理情况通报》，进一步推进建议办理工作。

二是狠抓机制完善，规范建议办理流程。进一步落实《关于加强代表建议、委员提案和代表委员关注事项办理工作的意见》，建议办理工作的交办、承办、沟通、答复等各个环节严格按照意见要求规范操作。督办部门根据建议内容分类建立工作台账，经分管院领导审签后交相关部门办理，根据办理进度适时催办。承办部门办理代表建议由部门一把手总负责、亲自抓，确保优先办理、按期办结。答复意见经承办部门分管院领导审签后，督办部门进行严格把关，对于沟通不到位、缺乏针对性的答复件退回重办。通过督办部门、承办部门协调配合，切实提升答复意见的针对性和准确性，达到汇聚智慧、形成共识、解决问题、推动工作的目的。在办理吴红兰代表提出的《关于加强炎陵法院基层法庭建设的建议》过程中，省法院相关部门积极联动，结合炎陵县法院人民法庭建设的实际情况，依照工作流程积极推进建议内容落实。分管院领导带领承办人员到炎陵县走访吴红兰代表，就建议办理情况与代表当面沟通，听取代表意见。吴红兰代表对省法院高度重视代表建议办理工作表示非常满意。
三是注重沟通协调，增强建议办理针对性。省法院坚持办理与沟通并重，要求督办部门、承办部门“双线”联系代表，落实督办部门办前告知代表收到建议、承办部门办中向代表通报进展、办后向代表反馈结果“三联系”制度。对于主办建议，原则上由分管院领导带队与代表见面沟通，强调必须主动加强与代表的联系，采取“走出去，请进来”的方式，让代表参与到建议办理全过程。就代表关注的问题，通过实地走访、调研、座谈等形式，深入听取代表意见，增强建议办理工作的针对性，推动问题解决。在办理张早平代表提出的《关于依法制止恶意诉讼行为的建议》中，省法院立案信访局在长沙市天心区人民法院组织召开“依法制止恶意诉讼行为”工作研讨会，主动邀请张早平代表参加，就如何界定和防范规制恶意诉讼行为认真听取代表意见，形成了应对措施。张早平代表对建议办理工作给予高度评价。

四是加大跟踪办理力度，促进B类建议落实。今年是本届人大最后一年，省法院以高度负责的态度，对省十二届人大历次会议的25件B类建议进行全面梳理，分类制定办理方案，明确办理要求，取得了显著成效。除6件B类建议因涉及办理中的个案或受客观条件约束目前无法解决分别做B类、C类建议处理外，对其余19件B类建议我们通过长期努力已解决或基本解决了问题，并将情况答复代表，从而转为A类建议。如执行难是代表普遍关注的重点问题，为解决肖怀贵、马艳玉、陈皓代表针对执行工作提出的第1584、1015、2171号建议，全省法院近年来认真贯彻落实最高法院“用两到三年时间基本解决执行难问题”的工作部署，通过规范执行行为、强化执行措施、积极开展专项执行活动、全力用好制裁手段、全面推进信息化建设等一系列举措，有力推动了执行工作的发展，代表对此满意，我们将这3件B类建议转A类标注。在跟踪办理肖启斌代表提出的第1069号《关于人民法院审判委员会委员应当轮流参加重大疑难案件审理旁听的建议》过程中，省法院结合代表关切，积极推进司法体制改革，制定了员额法官办案的若干规定，审判委员会委员亲自审理重大疑难案件已经常态化、制度化，代表提出的问题迎刃而解，此件建议也转A类标注。对于这19件B类建议，我们在工作中注重吸收采纳代表建议，以“钉钉子”精神狠抓落实，持续努力，久久为功，有力推动了法院工作发展。
五是全面公开办理情况，彰显办理工作透明度。通过公开方式将建议办理情况向社会发布，增强建议办理工作的透明度，是人民法院接受监督的一项创新举措。省法院按照《湖南省人民代表大会代表建议、批评和意见及其办理情况公开工作意见》的要求，在湖南法院网开辟“建议提案办理公开”栏目。对11件主办建议的答复意见，经承办部门、新闻部门、督办部门会商，除4件答复意见因涉密等原因，经征求代表本人意见同意不公开以外，其余7件答复意见均在湖南法院网专栏全文公开。
六是紧紧依靠人大支持，做好建议办理工作。省法院加强与省人大内司委、省人大常委会联工委和办公厅的联系沟通，主动报告工作，积极依靠省人大支持推动建议办理工作的发展。落实省人大常委会关于代表建议办理工作的审议意见，及时报告办理情况，协同办理其他部门主办的相关代表建议。在跟踪办理本届B类建议过程中，主动向省人大内司委、省人大常委会联工委书面报告拟办情况，按照所提指导性意见，加强和改进工作，顺利推动了B类建议的落实。在首次开展建议办理公开工作过程中，多次就具体事项请示省人大常委会联工委有关领导，妥善解决问题。
四、加强和改进建议办理工作的下一步打算

省法院在办理代表建议方面虽然做了不少工作，也取得了一定成效，但与人大代表的要求相比，与人民群众的期待相比，还有一定的差距。对此，我们将采取措施认真改进。

一是坚持自觉接受监督，进一步增强做好办理工作的责任感和使命感。明年是省第十三届人大代表履职的第一年，新代表对建议办理工作有新的要求和期待。省法院将深入学习贯彻党的十九大报告精神，认真落实宪法和法律的各项规定，以高度的政治责任感和使命感，自觉主动接受人大监督，更加努力做好建议办理工作。

二是坚持工作创新，进一步完善办理工作机制。围绕省十二届人大一次会议以来的办理工作，深入总结规律，不断创新完善办理工作新机制，在做好代表建议办理工作方面有新作为。
三是坚持问题导向，进一步扩大建议办理工作的效果。认真分析建议反映的突出问题，深入剖析原因，研究改进措施，形成加强和改进法院工作的新思路新举措，不断推动法院工作展现新气象。坚持小问题、大视野，着力以点带面，努力实现办理成果最大化、效益最优化。
四是坚持加强沟通协调，进一步提升建议办理工作的影响力。加强运用新媒体新技术，不断拓宽联络沟通平台。注重将办理工作同法院会议、调研、座谈等活动紧密结合，增进代表对建议办理工作的参与度和透明度。对办理成效显著的建议将加大宣传力度，进一步扩大办理效果的影响力。
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