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湖南省人民代表大会法制委员会

关于《湖南省实施〈中华人民共和国固体
废物污染环境防治法〉办法（草案）》
审议结果的报告（草案）

——2017年11月27日在省十二届人大常委会第三十三次会议上

	省人大常委会委员
	周发源

	省人大法制委员会委员 
	


主任、各位副主任、秘书长、各位委员：

省十二届人大常委会第三十二次会议对《湖南省实施〈中华人民共和国固体废物污染环境防治法〉办法（草案·二次审议稿）》（以下简称二次审议稿）进行了审议。常委会组成人员一致认为，二次审议稿较好地采纳了常委会组成人员的审议意见和建议，结合湖南实际情况，突出了规范的重点，更有针对性和可操作性，同时，对进一步完善二次审议稿提出了一些修改意见和建议。会后，法工委赴娄底、益阳、邵阳等市进行了立法调研，多次召集环保、住建、农业和卫计等有关部门对进一步完善二次审议稿进行专门研究，将修改稿寄送市（州）人大常委会和省直有关部门征求意见，同时在湖南人大网公开征集意见和建议，并根据各方面的意见进行了反复修改，八易其稿。11月9日，法制委员会召开第52次全体会议进行了统一审议，省人大环资委的负责同志列席了会议，并提出了进一步修改的意见。11月15日，常委会副主任谢勇又召集省人大环资委、省人大法制委、常委会法工委，省政府法制办、省环保厅、省住建厅、省农委、省卫计委、长沙市人大法制委等单位的有关同志进行了座谈。根据座谈的意见，法工委再次进行了修改，形成了《湖南省实施〈中华人民共和国固体废物污染环境防治法〉办法（草案·三次审议稿）》（以下简称三次审议稿）。11月16日，主任会议决定将三次审议稿提请本次常委会会议审议。现将主要修改情况汇报如下：
（一）增加了宣传教育的内容。有的常委会组成人员提出，固体废物污染环境防治需要全社会共同参与，应当加强对全社会的环保宣传教育，提高公众的环保自律意识和对固体废物危害的认识。据此，增设一条作为三次审议稿第六条：“各级人民政府及环境保护、住房和城乡建设、卫生和计划生育、教育、广播电视等部门应当加强固体废物污染环境防治宣传教育工作，组织开展固体废物分类处置科学知识普及，倡导文明、绿色、低碳、环保的生产和生活方式”。“新闻单位应当加强对固体废物污染环境防治工作的公益宣传和舆论监督。”“鼓励群众性自治组织、环境保护志愿者参与固体废物污染环境防治的公益宣传和知识普及。”

（二）增加了有关生活垃圾管理的规定。有的常委会组成人员提出，生活垃圾处置的规定很重要，需再细化、强化，拿出怎么管、怎么处置的具体措施。习近平总书记在中央财经领导小组第十四次会议提出要加快建立分类投放、分类收集、分类运输、分类处理的垃圾处理系统，形成以法治为基础、政府推动、全民参与、城乡统筹、因地制宜的垃圾分类制度，努力提高垃圾分类制度覆盖范围的要求。据此，根据《国务院办公厅关于转发国家发展改革委住房城乡建设部生活垃圾分类制度实施方案的通知》的精神，对该部分内容作了较大修改，三次审议稿增加了三条，即第十四条、第十五条、第十六条，分别对城乡生活垃圾管理作了规定。同时，针对公众关注度高的餐厨垃圾问题，在第十七条第二款增加规定：“禁止将餐厨垃圾及其资源化利用新产品用于食品、餐饮等行业。”

（三）强化了危险废物处置管理的规定。根据调研和座谈收集的意见以及实际工作需要，三次审议稿重点增设了危险废物处置管理的相关内容：一是为进一步明细职责，在三次审议稿第六条增加了“固体废物管理机构负责固体废物污染环境防治监督管理的具体工作”的规定；二是根据环保法的规定，在三次审议稿第十九条增加了“从事危险废物收集、贮存、利用、处置的经营单位，应当依法取得县级以上人民政府环境保护主管部门颁发的排污许可证”和“开展源于第三产业及居民日常生产生活等社会源危险废物收集经营活动，应当取得由省人民政府环境保护主管部门颁发的危险废物收集经营许可证”的规定；三是增加了涉及危险废物的新、改、扩建设项目的环境影响评价的规定，即三次审议稿第二十九条。
（四）增加了垃圾设施建设的规定。根据部分常委会组成人员的建议，为了保证城乡垃圾的有效处置，应当明确规定垃圾处置设施建设的内容。据此，三次审议稿第十四条增加了第一款：“县级以上人民政府应当制定城乡生活垃圾处理专业规划，增加城乡生活垃圾设施建设资金投入，统筹建设城乡生活垃圾收集、贮存、运输、利用、处置设施，制定优惠扶持政策，鼓励社会各类投资主体参与城乡生活垃圾处理设施建设的投资和运营，实现城乡生活垃圾处理设施共建共享。”“各级人民政府应当逐步建立生活垃圾分类制度，配套建设完善生活垃圾分类处理设施。”

（五）其他。在修改过程中，有的常委会组成人员、省直相关部门及市（州）人大常委会还提出了很多很好的修改意见和建议，根据法制委的审议意见，常委会法工委在修改过程中，进一步明确和细化了相关内容。

一是注意与上位法和本省相关法律法规进行衔接和统一。如第八条关于畜禽尸体的处置，考虑到我省动物防疫实施办法已经规定比较详细，条文中只作了指引性规定;第九条关于农业固废的处置，注意与我省大气污染防治条例进行了衔接;关于生活垃圾处置及其法律责任的规定注意与我省城市综合管理条例的协调一致；第三十二条对应固废法和本办法的行为规范，增加了违反矿山固废管理的法律责任。

二是进一步厘清政府及其相关部门在固废污染防治工作中的职责，在原有的基础上调整了第二条、第三条、第四条相关内容。

三是充分考虑我省城乡实际情况，对城乡垃圾处置设定不同的制度规范。根据中央和国务院的文件精神要求，在第七条、第八条、第十四条、第十六条、第十七条对城乡固体废物处置既作了统一性的制度规定，也分别对农用残膜等固废、秸秆和林竹草等农业固废、农村易腐垃圾、城市餐厨垃圾、城市其他易腐垃圾处置作了区别规定。

四是突出“污染环境防治”的立法目的。在第七条、第八条、第九条、第十条、第十三条、第十四条、第十六条、第十八条、第二十五条、第二十六条中明确了固体废物污染环境防治相关制度和措施。

此外，根据相关方面意见，由于公共资源交易平台还需要进一步探索，应急处置的内容上位法规定比较详细，故删除了二次审议稿第二十二条、第二十六条。还对部分条款文字和顺序作了相应的修改和调整。

以上报告和三次审议稿是否妥当，请予审议。
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