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	第三十三次会议文件（二十七）


湘潭市人民代表大会常务委员会
关于报请批准《湘潭市历史建筑和历史
文化街区保护条例》的报告

湖南省人民代表大会常务委员会：

为了保护湘潭市内优秀历史文化资源，延续城市脉络，提升城市文化品位，推进我市历史建筑和历史文化街区的保护工作，2017年9月26日湘潭市第十五届人民代表大会常务委员会第五次会议审议通过了《湘潭市历史建筑和历史文化街区保护条例》，现报请湖南省人民代表大会常务委员会审查批准。

湘潭市人民代表大会常务委员会

2017年10月17日

关于《湘潭市历史建筑和历史文化街区
保护条例》的说明

——2017年11月27日在省十二届人大常委会第三十三次会议上
湘潭市人大常委会副主任  阳建民
湖南省人大常委会：

现就《湘潭市历史建筑和历史文化街区保护条例》（以下简称条例）的有关情况作如下说明。

一、制定过程

2017年1月，湘潭市启动《湘潭市历史建筑保护条例（草案）》制定工作，5月31日，市人民政府提请湘潭市第十五届人大常委会第三次会议初审，7月28日，市十五届人大常委会第四次会议进行了二审，9月25日至26日，市十五届人大常委会第五次会议进行了三审并表决通过。为确保立法质量，我市先后组织召开立法调研座谈会、立法听证会、专家论证会等50余场次，并在市级媒体刊载草案全文，广泛征求社会各界意见。省人大环资委、法制委、省人大常委会法工委对条例的修改完善作了精心指导，提出了修改建议和意见。
二、立法目的、依据和主要内容

制定条例的目的，是为了加强对湘潭市域范围内尚未纳入文物保护范围而又反映了湘潭市城市历史特色、承载着湘潭厚重文化底蕴的历史建筑和历史文化街区的保护和管理，传承和弘扬湘潭优秀历史文化，促进城乡建设与社会文化协调发展，填补立法空白。

条例属于立法法第七十二条规定的历史文化保护事项，上位法依据主要有：《中华人民共和国城乡规划法》《历史文化名城名镇名村保护条例》等。同时，根据住建部《关于印发历史文化街区划定和历史建筑确定工作方案》《历史文化名城名镇名村街区保护规划编制审批办法》等有关文件精神，学习和借鉴外地先进经验，对上位法作出补充性规定，规范湘潭目前在历史建筑和历史文化街区保护与管理工作中存在的突出问题。

条例共43条，分为六章。其中总则11条、历史建筑的认定7条、历史建筑和历史文化街区的保护12条、历史建筑和历史文化街区的管理7条、法律责任5条、附则1条。

条例总则中，对法规制定的目的依据、适用范围和术语含义，历史建筑和历史文化街区保护和管理的基本原则、管理体制、保护规划、专家咨询委员会、保护资金、社会参与、表彰奖励以及宣传教育等内容进行了明确。第二章至第四章，对历史建筑的认定、历史建筑和历史文化街区的保护和管理等进行了规定。明确了历史建筑的认定标准、认定程序、分类保护原则，确定了历史建筑和历史文化街区的保护和管理方式，明确了保护责任人，设立了预先保护制度，对维护修缮、修缮装饰、添加设施、抢险保护、权益转移告知、档案建立、保护信息平台建设及合理利用等涉及管理方面的内容进行了规定。第五章中的法律责任设置严格与第二至四章的内容相对应，在不与上位法相抵触的同时，尽量契合湘潭实际情况，使条例更具可操作性。

三、几个具体问题

（一）关于保护对象的问题。2011年8月，湘潭市被列为湖南省历史文化名城，窑湾、城正街已被认定为历史文化街区。历史文化街区是历史文化名城的重要组成部分和城市文化的重要载体，在延续城市历史文化等方面具有不可替代的作用。但是目前，社会缺乏对历史文化街区的保护共识，上位法对其的保护表述也较为笼统，应用于地方事务缺乏可操作性，加上城市开发的压力，目前我市历史文化街区的遗存和风貌遭受到了较大的破坏。在初审时以及一审后的立法调研工作中，有大量基层历史文化保护工作人员和历史文化保护专家呼吁在条例中加入历史文化街区保护的内容。因此将“历史文化街区”的保护和管理纳入条例规范。

（二）关于行政许可的问题。条例第二十三条第二款关于在历史建筑的核心保护范围内进行新、改、扩建的，应当取得建设工程规划许可证的规定，是依据《历史文化名城名镇名村保护条例》第二十八条第二款、《中华人民共和国城乡规划法》第四十条第一款、第四十一条第一款设定；条例第二十七条中关于拆除历史建筑以外的建（构）筑物或者其他设施的，应当经市、县（市）城乡规划主管部门会同同级文物主管部门批准的规定，是依据《历史文化名城名镇名村保护条例》第二十八条第三款之规定设立；条例第二十八条第二款中关于在历史文化街区核心保护范围和建设控制地带内进行新建、扩建、改建等活动的，建设单位或者个人应当申请办理规划许可的规定，是依据《历史文化名城名镇名村保护条例》第二十八条第二款设定；条例第三十二条第二款中关于对历史建筑进行外部修缮装饰、添加设施以及改变历史建筑的结构或者使用性质的，应当经市、县（市）城乡规划行政主管部门在征求同级文物保护的主管部门意见的基础上批准，并依照有关法律、法规的规定办理相关手续的规定，是根据《历史文化名城名镇名村保护条例》第三十五条的规定设置。因此，条例未新设立行政许可。

（三）关于行政处罚的问题。条例第五章法律责任部分，原则遵循上位法已有规定的一般不作重复规定的立法技术要求，仅对上位法的原则规定作了具体化，没有增设新的处罚行为和处罚种类。

以上说明和条例，请予审查。
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