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关于提请批准《岳阳市城市规划区山体水体

保护条例》的报告

湖南省人民代表大会常务委员会：

为了加强我市城市规划区的山体水体保护，2017年9月22日岳阳市第八届人民代表大会常务委员会第五次会议审议通过了《岳阳市城市规划区山体水体保护条例》，现提请湖南省人民代表大会常务委员会审查批准。

岳阳市人民代表大会常务委员会
                                 2017年10月30日
关于《岳阳市城市规划区山体水体保护条例》的说明

——2017年11月27日在省十二届人大常委会第三十三次会议上

岳阳市人大常委会副主任   陈光荣

主任、各位副主任、秘书长、各位委员：

我受岳阳市人大常委会委托，现就《岳阳市城市规划区山体水体保护条例》（以下简称《条例》）的相关情况作如下说明：

一、立法过程

根据岳阳市人大常委会2017年度立法计划，市人民政府向市人大常委会提出了审议《条例》的议案。市人大常委会分别在5月26日进行一审、7月27日进行二审，9月21进行三审后于9月22日表决通过。在立法过程中，我市先后组织开展调研、座谈会、专家论证会等30余次；广泛征求了各县市区人大常委会、相关市直部门、基层干部以及150多名全国、省、市人大代表的的意见和建议；前往益阳、武汉、咸宁、安顺等地实地考察学习，借鉴了兄弟城市立法经验。

二、立法的目的、依据和主要内容

制定《条例》的目的，是为了加强我市城市规划区范围内山体水体的保护与管理，防止对山体水体的侵占与破坏，创造良好的人居环境，促进城市可持续发展。

制定《条例》的主要依据有：城乡规划法、森林法、水法、水土保持法、环境保护法、水污染防治法及湖南省实施城乡规划法办法等法律法规。

《条例》的主要内容为总则、保护规划、保护措施、法律责任和附则五个章节，共二十八条。

第一章为总则（共八条），对条例的适用范围、保护对象、保护原则、政府及其部门职责等方面内容作出了详细规定，对山体水体保护联席会议制度的建立、职责作了具体规定；第二章为保护规划（共四条），主要对保护规划的编制要求、编制和修改程序作出了具体规定；第三章为保护措施（共十二条），分别明确了在山体保护和水体保护范围内的禁止行为和有条件行为，并确定了执法巡查制度和联合执法机制；第四章为法律责任（共二条），进一步细化了政府相关部门及其工作人员的责任，并对公民、法人和其他组织违法行为进行了概括性规定。第五章为附则（共二条），规定了有部分辖区面积在城市规划区范围内的岳阳县、临湘市和三个非行政区在职权范围内履行山体水体保护职责，同时规定了《条例》的施行日期。

《条例》规范的是岳阳市城市规划区范围内山体水体的规划、保护、利用和管理活动，属于立法法第七十二条规定的城乡建设与管理的事项范畴。

三、几个具体问题

（一）关于保护对象的确定和保护级别的划分。由于我市的城市规划区山体水体保护规划还在编制中，《条例》并未具体规定山体水体保护对象和一级、二级保护山体水体的划分标准。但在第三条规定“具体保护对象，由城市规划区山体水体保护规划确定”，在第十条规定“根据山水格局特征、承载的历史文化价值和山体水体承担的功能将保护级别分为一级保护和二级保护”。同时，为确保《条例》和山体水体保护规划同步出台、同步实施，根据市委常委会会议和市人大常委会会议要求，市林业局和市水务局将于今年12月31日前分别编制完成城市规划区山体保护专项方案和水体保护专项方案，市规划局将于明年3月1日前在两个专项方案基础上，会同相关行政主管部门统筹编制完成城市规划区山体水体保护规划。

（二）关于规划的编制和审批程序。《条例》第十一条第一款第二项规定：“市人民政府在批准山体水体保护规划前，应当先提请市人民代表大会常务委员会审议，对审议意见进行研究处理，并报告处理情况”。这主要参照了《湖南省长株潭城市群生态绿心地区保护条例》第八条中生态绿心地区总体规划由人大常委会提出审议意见的程序规定，而且市人大常委会审议并未替代市人民政府根据湖南省实施城乡规划法办法的规定行使专项规划审批权，这样的制度设计有利于增强规划编制管理的科学性和民主性，进一步发挥市人大常委会的监督作用。
（三）关于法律责任。《条例》规定了市、区人民政府、行政主管部门及其工作人员承担法律责任的几种情形，但未对公民、法人及其他组织违反本条例应承担的法律责任作出详细规定，一方面《条例》的保护措施主要是通过编制规划、执行规划，增强政府及其相关主管部门依法行政的责任意识，促进其依法履行保护山体水体职责，因而，法律责任部分也相应地突出了政府及其主管部门和工作人员的责任，对公民、法人及其他组织的法律责任只作出了概括性规定。第二方面是考虑到《条例》涉及的上位法较多，相关法律责任规定较为全面，从地方立法技术层面考虑，没有必要一一重复和细化。第三方面是考虑到上位法未来还存在修改可能，为避免与上位法相冲突，保持地方性法规的相对稳定，所以没有作出具体规定。

《条例》没有增设行政许可、行政强制和行政处罚内容。

以上说明和《条例》，请予审查。

省十二届人大常委会


第三十三次会议文件（三十一）
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