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永州市人民代表大会常务委员会

永常函〔2017〕28号
永州市人大常委会关于提请批准《永州市
城市市容和环境卫生管理条例》的报告

湖南省人民代表大会常务委员会：

为了规范和加强我市城市管理工作，提升城市管理水平，改善城市市容和人居环境，提高市民生活质量，提升城市整体形象，打造品质活力新永州，永州市人民政府组织起草了《永州市城市市容和环境卫生管理条例（草案）》，并提请市人大常委会审议。2017年10月27日永州市第五届人民代表大会常务委员会第七次会议审议通过了《永州市城市市容和环境卫生管理条例（草案·表决稿）》，现提请湖南省人大常委会审查批准。

永州市人民代表大会常务委员会

2017年10月30日

关于《永州市城市市容和环境卫生

管理条例》的说明

——2017年11月27日在省十二届人大常委会第三十三次会议上
永州市人大常委会副主任  魏湘江   

主任、各位副主任、秘书长、各位委员：

我受永州市人大常委会委托，现就《永州市城市市容和环境卫生管理条例》（以下简称条例）作如下说明：

一、制定过程
根据2017年度永州市人大常委会立法计划，市人民政府于2017年8月18日向市人大常委会提出议案，市人大常委会在8月下旬进行了一审，9月下旬进行了二审，10月下旬进行了三审。条例草案先后于8月24日至9月25日、9月29日至10月16日在永州人大网、永州日报等媒体上公布并征求意见。在起草、审议、修改过程中，共寄发征求意见信函400余封，并赴全市11个县区和有关单位开展了实地调研，共召开了立法听证会、立法咨询专家论证会、群众座谈会、有关单位征求意见座谈会等50余次，听取和吸收了社会各方面的意见，公开征集修改意见和建议千余条。市人大法制委多次开会，依法进行统一审议，认真研究各方面意见，形成了《条例草案·表决稿》，2017年10月27日经市人大常委会审议表决通过。

二、立法目的、依据和主要内容
制定条例的目的是为了规范和加强我市城市管理工作，提升城市管理水平，改善城市市容和人居环境，提高市民生活质量，提升城市整体形象，打造品质活力新永州。

条例依据国务院《城市市容和环境卫生管理条例》、《湖南省城市综合管理条例》等上位法，参考《城市生活垃圾管理办法》、《城市建筑垃圾管理规定》、《城市照明管理规定》、《湖南省实施〈城市市容和环境卫生管理条例〉办法》、《中华人民共和国城市容貌标准》等规章和国家标准，并参阅《广州市市容环境卫生管理规定》等地方性法规，在永州市人民政府发布施行的市容和环境卫生管理工作相关规范性文件的基础上，结合永州实际，作出具体化、实施性的规定。

条例共六章四十三条，内容包括“总则”、“市容和环境卫生责任区”、“市容管理”、“环境卫生管理”“法律责任”、“附则”六部分，主要解决我市市容和环境卫生工作管理难度大，多头管理和管理无序的现象比较突出以及执法中无专项法规可依等问题，在条例中对管理主体和执法主体进行了明确，对城市管理和其他相关部门的职责职能进行了明晰，对责任区制度、建（构）筑物、隔离设施、城市道路、井（沟）盖和人行道板、公共场地、临时经营场所、车辆、户外广告、管线、城市照明设施、环境卫生设施、生活垃圾、餐厨垃圾、建筑垃圾、装饰装修垃圾、园林养护、公共厕所、燃放烟花爆竹、家禽宠物、特殊行业等管理的内容进行了规范。

条例规范的是永州市行政区域内的城市建成区以及县级以上人民政府划定并公布的其他实行城市化管理的区域的市容和环境卫生管理，属于立法法第七十二条规定的城乡建设与管理方面的事项范畴。

三、几个具体问题
（一）关于行政许可。条例设置的行政许可，都是根据《城市市容和环境卫生管理条例》和《国务院对确需保留的行政审批项目设定行政许可的决定》（国务院412号令）等相关规定设定，不属于新设立的行政许可。

（二）关于行政强制。条例中未对行政强制作出新规定。

（三）关于行政处罚。根据《中共中央国务院关于深入推进城市执法体制改革 改进城市管理工作的指导意见》（中发〔2015〕37号）、《湖南省城市综合管理条例》第四十一条城市管理部门集中行使行政处罚权的内容以及省人民政府《关于在永州市开展相对集中行政处罚权工作的批复》等文件精神，将城市管理部门确定为条例的行政执法主体；《条例》有关法律责任的设置，按照上位法已有规定的一般不作重复规定的立法技术要求，仅对属于永州地方性事务的禁则，依法设定了相应的法律责任；条例中其他法律责任条款均未突破上位法规定行政处罚的行为、种类和幅度。

以上说明和条例，请予审查。








