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关于提请批准《湘西土家族苗族自治州浦市历史文化名镇保护管理条例》的报告
湖南省人民代表大会常务委员会：

为了加强对浦市历史文化名镇的保护管理， 2017年10月30日湘西土家族苗族自治州第十四届人民代表大会常务委员会第五次会议审议通过了《湘西土家族苗族自治州浦市历史文化名镇保护管理条例》，现提请湖南省人民代表大会常务委员会审查批准。
湘西土家族苗族自治州人民代表大会常务委员会

2017年10月30 日
关于《湘西土家族苗族自治州浦市
历史文化名镇保护管理条例》的起草说明
——2017年11月27日在省十二届人大常委会第三十三次会议上
湘西自治州人大常委会副主任  吴凌频
主任、各位副主任、秘书长、各位委员：

受湘西自治州人大常委会委托，现就《湘西土家族苗族自治州浦市历史文化名镇保护管理条例》（以下简称“条例”）的相关情况作如下说明：

一、立法目的和依据

浦市镇是湘西自治州四大古镇之一。据考证，浦市曾经有“一城九门、三大主街、十三会馆、二十四码头、四十五巷弄、七十二座庙、九十多座坊”以及1130栋窨子屋。因历史悠久、文化底蕴深厚，2009年浦市古镇被列为省级历史文化名镇，2010年被列为国家级历史文化名镇。制定条例是为了落实省人民政府批准的浦市历史文化名镇保护规划，加强对浦市历史文化名镇文物保护单位、历史建筑、非物质文化遗产以及自然风貌、水系的保护和市容管理，继承和弘扬民族优秀文化遗产。

条例制定主要依据的是《中华人民共和国文物保护法》、《中华人民共和国城乡规划法》和国务院《历史文化名城名镇名村保护条例》等法律法规的规定，结合浦市实际，对有关上位法做出具体化和可操作性规定。条例属于《中华人民共和国立法法》第七十二条规定的城乡建设与管理的范畴。

二、条例起草过程

条例在湘西自治州人大常委会、州人民政府相关部门的指导下，由泸溪县人大常委会主持起草。经泸溪县委、县人大常委会、县人民政府研究后，提交湘西自治州人民政府审议。湘西自治州十四届人大常委会先后于2017年6月、8月、10月三次审议条例草案。在条例起草和修改过程中，深入调查研究，广泛听取意见，多次召开座谈会、听证会、部门协调会、专家咨询论证会，座谈或者书面征求州县部分人大代表、政协委员、原住居民意见，在湘西自治州人民政府网站、泸溪县人民政府网站、湘西自治州人大网站刊载，广泛听取社会各界意见。同时，条例在制定过程中征求了省人大环资委、法制委、常委会法工委的意见。
三、条例主要内容说明

(一）条例基本框架

 条例分五章共35条。分别是：总则、保护、管理、法律责任、附则。第一章总则，分别明确立法目的依据、适用范围、保护原则、发展规划、经费管理、职责分工、权益保障、人大政府监督、检举控告、表彰奖励、社会资本参与保护等主要内容。第二章保护，分别从保护规划、保护对象、核心区的保护对象、核心区保护要求、核心区保护措施、建设控制地带的保护、新建、扩建审批、建（构）筑物维护、保护范围禁止行为、文物保护管理、巡查制度、自然环境保护、非物质文化遗产保护、非物质文化遗产利用等十四个方面进行规范。第三章管理，明确管理制度、基础设施、殡葬、举办大型活动要求等管理内容以及环境、市容管理的禁止行为。第四章法律责任，主要设定对主管部门及其工作人员处罚、违反城市综合管理处罚和兜底法律责任。第五章为附则，设置了浦市历史文化名镇保护宣传日等。

(二）需要说明的几个问题

1、关于行政许可。条例第十八条规定的新建扩建审批程序管理，主要依据是《中华人民共和国城乡规划法》第三十六条、第三十七条、第四十条规定；条例第十九条规定建（构）筑物维护的审批手续，主要依据是《中华人民共和国文物保护法》第二十一条、国务院《历史文化名城名镇名村保护条例》第三十五条，是对浦市历史名镇保护范围管理的具体规定，没有新设置的行政许可。

2、其他。本条例依据地方性法规立法程序制定，与国家法律、行政法规和湖南省地方性法规不相抵触，没有增设行政处罚，没有新设定行政强制，没有对公民、法人和其他组织的合法权益造成减损或增加义务情形。

以上说明，请与条例一并审议。
湘西土家族苗族自治州人民代表大会


常务委员会文件
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