	省十二届人大常委会

	第三十四次会议文件（六）


我 的 汇 报
——2018年1月4日在省十二届人大常委会第三十四次会议上
陈  飞

主任、各位副主任、秘书长、各位委员：

根据省人大常委会的安排，我向各位领导简要汇报我的基本情况和今后工作的初步打算。

我1963年11月出生于江苏南通，中共党员，教授级高级工程师，1986年7月毕业于武汉水利电力学院，在葛洲坝工程局参加工作，从技术员做起，先后任第一工程公司副经理、经理兼任第一工程公司三峡指挥部副指挥长、指挥长。1997年起，历任中国葛洲坝集团公司副总经理、党委副书记兼任集团三峡指挥部副指挥长、党委书记、指挥长，作为三峡工程建设的承包商乙方，在三峡建设工地工作8年，现场指挥了1997年11月8日大江截流。2001年到当时国内第二大水电工程龙滩工作，任广西龙滩水电开发有限公司总经理，用10个月时间推动工程全面开工建设。随后，作为中组部安排的第一批赴西部挂职锻炼干部，先后任云南临沧地委副书记，云南省计委党组成员、副主任。2003年底任中国国电集团公司党组成员、副总经理，期间兼任国电电力上市公司党组书记、总经理，从事火电、水电、风电、太阳能、抽水蓄能等能源建设管理工作。2010年起任中国长江三峡集团公司董事、总经理、党组成员，国务院三峡工程建设委员会委员，作为三峡工程的业主甲方建设和运行管理三峡工程。2014年任国务院三峡办党组成员、副主任，在政府部门从事三峡工作。

在我近32年的工作经历中，在企业工作26年，政府部门工作6年，其中16年工作与三峡工程有关。三峡工程建设阶段，我们紧紧围绕建设世界一流工程目标，精心组织、精心管理、精心施工，高质量实现了建设目标。三峡工程运行阶段，我们紧紧围绕让长江母亲河永葆生机活力目标，坚持以生态调度为主线运行三峡工程，坚持生态优先开展库区生态环境建设，坚持问题导向，加强对三峡工程下游新情况的研究，着力解决突出问题。我作为三峡建设者，在践行“科学民主、团结协作、精益求精、自强不息”的三峡精神中成长。今天，面对新岗位、新任务、新要求，我清醒认识到自己的不足和差距，如刚到湖南工作，对省情还不了解；工作的历练和经验，与新的岗位要求相比，还有差距，唯有学习学习再学习，努力努力再努力，发扬三峡精神，一步一个脚印，踏踏实实做好本职工作，以新的作为进入新的时代。

这次中央安排我到湖南工作，能成为湖南人民的一份子，我倍感荣幸，倍加珍惜。湖南是一片英雄辈出的红色土地，是毛主席的家乡，近代以来，湖湘儿女以民族独立和人民解放为己任，在中国革命史上书写了浓墨重彩的篇章。当前，全省上下正全面贯彻党的十九大精神，坚持新发展理念，按照“三个着力”要求，围绕建设“五个强省”，大力实施创新引领开放崛起战略，经济实力不断增强、社会事业全面发展、人民生活持续改善，湖南充满生机和希望。今天，许达哲省长提名我为省人民政府副省长人选，这是党和人民对我的高度信任，深感责任重大，使命光荣。我一定在省委的领导下，在省人大及其常委会的监督支持下，牢记誓言，用心工作，为建设富饶美丽幸福新湖南贡献力量，报答党和人民的培养，不辜负全省人民的期待。

一是对党忠诚，做到政治过硬。坚定理想信念，坚持党的领导，用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，真正把党的十九大精神学懂弄通做实。坚定“四个自信”，树牢“四个意识”，自觉维护核心，自觉维护中央权威，自觉在思想上政治上行动上与以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。不忘初心、牢记使命，践行忠诚干净担当，认真落实省委、省政府决策部署，把党的路线方针政策结合实际切实贯彻到工作中，把对党和人民的忠诚落实在行动上，把“四个意识”体现在攻坚克难取得实效上。

二是履职尽责，做到本领合格。始终牢记“人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标”，在实现“两个一百年”宏伟目标的新征程中，做到一事当前人民至上，把党性宗旨意识体现在做好本职工作中，做人民需要的服务，做人民满意的服务。紧紧围绕习近平总书记对湖南提出的“一带一部”战略和“三个着力”要求，在化解重大风险、精准扶贫、污染防治“三大攻坚战”中抓重点、补短板、强弱项。扎实开展调查研究，向群众学习、向实践学习、向同志们学习，弄清实情和事物的本质，提高自己认识规律，把握规律，遵循规律的能力，提高履职能力。

三是严以用权，做到清正廉洁。不断增强法治意识、强化法治思维，自觉维护宪法、法律的权威，坚持依法行政，严格按照程序、规则、制度行使权力。坚决执行省人大及其常委会的决议、决定，自觉接受省人大及其常委会监督，自觉接受人大代表、人民群众监督，自觉接受法律和舆论等各方面监督。认真听取和办理好人大代表的建议、批评和意见，全力落实人大及其常委会交办的事项。严格落实领导干部廉洁自律各项规定和党风廉政建设责任，自觉遵守中央八项规定精神和省委九项规定，严以修身、严以用权、严以律己，做清正廉洁的表率。

以上汇报，不当之处，敬请主任、各位副主任、秘书长和各位委员指正。

谢谢大家！
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