	省十二届人大常委会

	第三十五次会议文件（二十）


湖南省人民政府

关于《推进供给侧结构性改革加快制造业

转型升级工作情况报告》审议意见

研究处理结果的报告
省人大常委会：

收到省人大常委会办公厅《关于转交〈关于推进供给侧结构性改革加快制造业转型升级工作情况的报告〉的审议意见的函》（湘常办函〔2017〕15号）后，省人民政府高度重视，立即组织省经信委、省发改委、省教育厅、省财政厅、省人力资源社会保障厅、省商务厅、省政府金融办等相关部门认真研究，抓好整改落实。现将有关情况报告如下：
一、关于改善经济发展环境
（一）着力降低企业成本。坚持把降成本作为供给侧结构性改革的重要任务和振兴实体经济的有力抓手，组织开展降低实体经济企业成本专项行动，先后制定出台降成本工作方案和实施方案，累计提出69条惠及面广、含金量高的政策措施，着力降低企业税费、融资、物流、用工、用地、用能和制度性交易成本等多方面成本，并通过多种形式、多批次督查活动，推动企业减负政策落实落地。初步测算，2017年预计降低企业成本超过800亿元。
（二）严格治理“红顶中介”。一是全面清理规范服务事项。对省政府部门行政审批中介服务事项进行了全面梳理，分三批次清理规范中介服务事项180项，其中三分之二事项取消强制性要求。二是推进中介机构脱钩改制。要求审批部门所属事业单位、主管的社会组织及其举办的企业，不得开展与本部门行政审批相关的中介服务，彻底斩断与行政机关的利益关联。三是规范中介服务收费。对照中介服务事项清理结果，取消、降标、放开60余项中介服务收费。在全省开展涉企经营服务性收费清理规范工作，全面清理取消中介服务违规收费项目。
（三）持续改善政务环境。一是强化行政审批电子监察。全省网上政务服务和电子监察系统联通54个省直单位（含中央在湘单位）、14个市州和122个县市区，对政务服务不规范或超时限的，坚决亮红、黄牌，并逐张核查整改，办事提速率达到77.7％。二是严格规范涉企检查。督促各部门全面推广“双随机、一公开”监管，对各部门涉企常规检查计划进行了备案登记，严禁趋利性、骚扰性、重复性检查。三是集中整治“三难”、“三乱”问题。各级优化办上下联动、集中整治门难进、脸难看、事难办和乱收费、乱罚款、乱摊派问题，全省各级政府机关工作作风进一步好转。
（四）加强优化工作机制平台建设。突出抓好“一机制、一平台、一网络、一办法”等工作机制和平台建设，不断强化优化工作力度。一是与省预防腐败局建立常态化联系机制和案件线索移送机制，加强案件查办力度，并对典型案例进行公开通报。二是建立线上线下投诉举报平台，开通了专门热线电话，协调办理投诉120余件，网上投诉举报平台在省政府门户网站试运行。三是聘请20家在湘商会、887家省内各地代表性企业及其负责人为省优化经济发展环境监督测评站、点、员，扩大和完善了监督测评网络。四是制定出台《湖南省优化经济发展环境工作考核评价办法》，使优化工作真正成为硬任务、硬指标，有效解决只说不做、抓而不实等问题。
（五）大力促进湘商回湘。一方面，充分利用活动平台在长沙、郑州、合肥、兰州、西宁、厦门等地开展“对接湘商会，建设新家乡”恳谈推介活动，积极引导湘商回乡创业。有效整合湖南异地商会资源，发挥商会桥梁纽带作用，服务湘籍企业健康发展。搭建湖南投资促进工作驻外联络处12个。另一方面，主动对接新湘商，推动湘商总部、产业、资本、市场渠道、人才、科技、社会公益回归。发挥异地商会、湘商大会等平台作用，引进湘商回归投资项目743个，总投资4242亿元，其中投资额10亿元以上的87个，30亿元以上的19个。
二、关于加快制造业转型升级
（一）加强产业规划布局。积极对接中国制造2025，围绕制造强省建设，发布了12大重点产业五年行动计划、7大专项行动方案、四大标志性工程建设规划、20大新兴优势产业链行动计划等。运用先进适用技术、信息技术和低碳技术，加大传统支柱产业技术改造力度，促进产业向高端化、品牌化、绿色化方向升级。加快发展新一代信息技术、新材料、节能与新能源汽车、移动互联网等新兴产业。着力打造一批标志性产业集群。世界级轨道交通产业集群已初步形成，引领产品行业标准，拥有一批行业领军企业。工程机械产业集群走出低谷，2017年实现稳定增长。新材料产业集群上下游产业链关键衔接环节逐渐打通，拥有国家级、省级工程（技术）研究中心等创新平台达120多家。汽车产业集群已拥有一批国内外知名汽车整车企业。全省汽车产能已超过200万辆。
（二）切实化解过剩产能。出台了钢铁、煤炭化解过剩产能实现脱困发展实施方案。计划到2020年，省内压减粗钢产能50万吨，用3-5年时间，化解煤炭产能3089万吨。压减炼钢产能已全部完成，化解煤炭产能2079万吨。2017年，重点打击“地条钢”，查处取缔了“地条钢”生产企业12家，345万吨；停产关闭煤矿近50处，化解产能约400万吨。
（三）积极融入“一带一路”。一是推动“湘企出海”。研究对非经贸合作机制，举办了“2017湖南—非洲产业合作对接会”等对非经贸活动，探索打造中非合作平台。支持以项目为载体的企业抱团出海合作模式，推进埃塞—湖南工业园、中国（湖南）—波兰工业合作园等境外园区建设。支持企业“借船出海”，完善央企湘企合作机制，成功举办湖南与央企对接会等活动，签约项目63个，合同金额1700亿元；战略合作协议10个、银行授信金额2.1万亿元。二是加快“湘品出境”。着力打造四个百亿级美金平台，以中兴供应链为龙头的千亿级平台，2017年有望实现进出口10亿美元；金霞跨境电商百亿级平台，引进红太阳集团打造“两港一基地”，即国际汽车产业港、跨境贸易港、产贸融合制造基地，引进广东国检全球商品质量溯源监管系统，启动湘粤港直通快车，获批中部地区首家粤港“跨境一锁”模式；新引进项目的百亿级平台，2017年有望实现25亿美金的进出口额。推动龙头企业做大做强，蓝思科技进出口增长60％、广汽三菱进出口增长5倍；进出口过亿美元企业29家，比去年同期增加9家，进出口千万至亿美元之间企业数292家，比去年同期增加87家，均实现了三成以上的增长。
三、关于加大金融支持力度

（一）充分发挥产业基金作用。省本级2017年6月底启动了新兴产业投资基金设立运作，已经完成母基金和特设子基金委托管理机构招募、资金托管银行招募，开展子基金招募、特设子基金投资联合体组建等相关工作，力争2017年底前设立一批子基金。根据《湖南省新兴产业投资基金设立方案》，新兴产业投资基金中政府出资的引导基金约2/3以上资金投向以投资成长期成熟期企业为主的子基金，重点支持进行产业并购和产业链整合。
（二）做大做强担保公司。省财政厅积极参与省担保集团组建和省农业信贷担保公司改组工作。根据《湖南省金融发展专项资金管理办法》（湘财金2017[25]号），设立“融资担保机构代偿补偿专项资金”对再担保公司为中小微企业和三农融资担保业务提供再担保发生的代偿进行补偿，2017年预算安排资金2.15亿元。
（三）积极推进企业上市或新三板挂牌。省财政厅设立“直接融资补助专项资金”，2017年安排资金5000万元，对向中国证监会上报首发上市申请材料以及在“新三板”、湖南股权交易所挂牌并实现融资的符合相关条件的省内企业和机构给予支持。省政府金融办及时高效做好企业上市的宣传培训和协调服务。启动“上市精英培养计划”，每年从省上市后备企业资源库中筛选30-50家运作规范、综合实力较强、具备上市条件的行业龙头企业进行重点培育。
（四）引导社会资金投向实体经济。协调人民银行长沙中支运用再贷款、再贴现、差别存款准备金率等货币政策工具，引导金融机构加大对实体经济的支持力度；协调金融监管部门加强政策指引，严格限制各类金融机构“通道”、“过桥”业务，抑制资金体内循环和套利行为；鼓励金融机构加大对小微企业、“三农”、扶贫和民生等普惠金融领域的支持力度。
四、关于重视人才培养和引进

（一）加快人才培养。一是瞄准“靶心”培养人才。以国家专业技术人才知识更新工程为抓手，紧扣高端装备制造、新材料、新一代信息技术等20个新兴优势产业链，积极实施高层次专业技术人才岗位培训、高级研修项目。二是形成“梯次”培养人才。深入实施“湖南省121创新人才工程”，注重从工业制造领域选拔一二三层次人选，即选拔培养包括制造业人才在内的100名国际或国内先进水平的杰出专家、200名国内学术技术带头人、1000名省内学术技术骨于或有较大发展潜能的青年人才，构建梯次递进的高层次创新人才队伍。三是用好“基地”培养人才。重点抓好湖南师范大学和湖南农业大学等国家级、省级专业技术人员继续教育基地建设，完善和强化制造业领域相关学科设置；侧重推荐制造工程类专业技术人员参加百千万人才工程国家级人选的调训任务。
（二）加强人才引进。一是开展人才需求调研。积极开展“芙蓉人才行动计划”重点产业人才需求调研。按照“创新引领、开放崛起”战略总体部署，积极开展包括制造业在内的我省重点产业、优势产业人才需求情况摸底调研。二是明确引才导向。以装备制造业等战略性新兴产业为导向，开展引才服务活动。以“海纳英才·智汇潇湘”为主题，举办“湘港澳人力资源服务对接之港洽周”、“湖南省第二期重点优势产业和战略性新兴产业企业人力资源总监培训班”、“湖南名企2017年‘飞扬青春·圆梦潇湘’进名校”、“海外引才洽谈会”等系列活动，吸引集聚一批制造业急需紧缺人才来湘发展。三是强化人才对接。组织开展“博士潇湘名企行”活动，瞄准重点优势产业和战略性新兴产业发展需求，遴选和招募博士智囊团，邀请他们实地走访长沙“创新谷”、株洲“动力谷”、湘潭“智造谷”三大园区，引导“人才”“项目”对接、“人才”“企业”洽谈。
五、关于坚持创新引领

（一）切实营造创新氛围。省科技厅印发实施《关于完善省级科研项目资金管理激发创新活力的若干政策措施》  （简称“二十条”），提出了劳务费预算不设比例限制等亮点举措，激发了科研人员创新创业热情。创新科技奖励制度，在2017年科技创新奖励大会首次增加了科技创新奖，有力营造重视创新、支持创新、鼓励创新的良好氛围。大力实施“科技经费+”行动，推动“科技+教育”、“科技+卫生”、“科技+农业”、“科技+林业”协同创新，签订了合作框架协议，设立了科教、科卫联合基金，形成部门合力，提升创新实效。
（二）加快科技成果转化。在开展科学技术研究方面，全省高校聚焦国家和我省重大需求，突出协同创新和问题导向，为解决经济建设中的关键问题、重大装备、共性技术提供科技支撑。在科技成果转化方面，全省高校与省内所有市州和80％以上的县（市、区）建立了长期稳定的合作关系，与省内80％以上的大中型企业开展了实质性合作。制定出台《湖南省促进科技成果转移转化实施方案》，指导长沙理工大学等5家试点单位深化科技成果“三权”改革，不断畅通科技成果转化为现实生产力的渠道。
（三）着力增强企业创新能力。一是积极落实《湖南制造业创新能力建设工程专项行动方案》，实施“311”技术创新工程。支持具有国家级技术创新平台的大型企业牵头，每年集中攻克30项重大关键共性技术；支持具有省级技术创新平台的中型企业，每年开发100项左右重点新产品；支持创新意愿较强的中小企业，每年转化100项左右重点专利技术，推动企业成为创新决策、研发投入、科研组织、成果转化的主体。二是围绕《湖南省战略性新兴产业（先进制造业）重大关键共性技术发展导向目录（2018）》，推动产业共性技术研发。三是从制造业重点产业链出发，每年度研究制定发布3个左右产业链技术创新路线图，突破一批共性、关键、核心技术，提升产业链整体竞争力水平。
（四）大力提升产品质量。一是深入开展质量技术攻关。针对我省制造业十二大重点领域，组织攻克一批长期困扰产品质量提升的关键共性质量技术，使重点实物产品的性能稳定性、质量可靠性、环境适应性、使用寿命等指标达到国际同类产品先进水平。每年组织实施百项重点新产品推进计划、百项专利转化推进计划，重点支持提升产品质量的新产品、新技术和新工艺项目。二是推广先进的质量管理技术和方法。深入开展质量标杆活动，每年培育认定5家“湖南省工业质量标杆”，积极组织企业开展质量对标、经验交流、推广应用等活动。三是推进制造业品牌建设。每年培育认定7-10家“湖南省工业品牌培育示苑企业”。通过试点探索、示范引领，培育一批竞争力强的自主品牌，打造一批特色鲜明、竞争力强、市场信誉好的产业集群区域品牌。四是加强标准体系建设。努力提升传统工业和先进制造业标准化水平，积极引导、推荐有条件的工业企业牵头或参与国际标准、国家标准、行业标准和地方标准的制修订，督促各类工业标准制修订项目按时按质完成。发挥标准的规范和引领作用十促进，工业转型升级、结构优化和产品质量提升。
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