
省十三届人大常委会
第二次会议文件（十一）
我  的  汇  报
——2018年2月28日在省十三届人大常委会第二次会议上

徐克勤
主任、各位副主任、秘书长、各位委员：

我出生于1963年6月，苗族，龙山县人，1983年7月参加工作，1985年3月入党。大学毕业之后，历任保靖县水银乡团委书记，保靖县团委书记，吉首市市长助理，湘西州团委书记，吉首市市长、市委书记，湘西州委副书记、州长，省民委副主任、主任和省民宗委主任等职。

2014年6月任现职以来，我依靠省民宗委一班人，紧扣民族团结和宗教和顺主题，主要抓了以下工作：

一是从深入调查研究入手，全面贯彻中央和省委关于民族宗教工作的决策部署。中央民族工作会议和全国宗教工作会议召开以后，我委牵头组织全省性民族宗教工作大调研，起草了省委民族工作会议、全省宗教工作会议的有关材料和省委省政府关于民族宗教工作的政策性文件。根据中央部署，我们对落实中央民族工作会议和全国宗教工作会议精神情况进行了专项调研检查；按照省政府要求，我们编制了“十三五”少数民族事业规划和少数民族特色村镇规划；根据省人大安排，我们协同有关方面对散居少数民族工作条例进行了修订，开展了“一法两规定”执法调研检查。

二是从解决突出问题入手，着力推进民族团结进步和维护宗教领域和谐稳定。在民族工作方面，我们坚持“把发展的重点放在农村、把稳定的重点放在城市”，积极主动做好城市少数民族流动人口服务管理工作，推进各民族交往交流交融；深入开展民族团结进步创建工作，湘西州成功创建全国民族团结进步示范州。在宗教工作方面，推行“一单四制”管理办法，积极主动摸排化解宗教领域安全稳定隐患，稳妥处置省基督教两会建设项目舆情事件等多起涉宗敏感问题；坚决抵御境外宗教渗透，果断制止非法宗教活动，持续治理宗教商业化行为，打击防范宗教极端主义蔓延，切实加强宗教团体建设，有力维护了全省宗教领域的和谐稳定。

三是从创新推进方式入手，积极推动民族地区加快全面建成小康社会进程。坚持把发展作为解决民族问题的总钥匙，突出抓了以下几件事：一是推进少数民族特色村镇建设。特色村镇已成为民族地区实施精准扶贫、全面小康建设和乡村振兴战略的重要抓手，成为文化旅游产业升级发展的重要方向，成为带动乡村各行各业高质量高起点发展的重要龙头。二是支持民族自治地方逢十周年项目建设。湘西自治州和7个自治县逢十周年项目建设聚焦民生事业和基础设施，省里的支持力度和州县的投入水平均创历史新高，逢十庆典项目建设已成为民族地区加快发展的强大引擎。三是持续推进武陵山片区金融扶贫，落实民贸民品企业支持政策，加强民族政策监督检查工作，发挥民委委员制优势，动员方方面面聚力支持民族地区发展。

四是从抓住关键少数入手，按照全面从严治党要求狠抓干部队伍思想作风建设。我和党组一班人深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，认真履行全面从严治党主体责任，严格遵循中央八项规定，深入开展“三严三实”专题教育和“两学一做”学习教育，全面做好巡视整改工作，干部队伍的精神面貌和思想作风发生明显变化。

回顾过去，在总结成绩的同时，我也深知自己还存在很多不足。如理论学习还不够经常，调查研究还不够深入，解决新形势下民族宗教工作领域一些深层次问题的力度还需要加大，推动民族宗教工作创新发展的力度还需要加大，履行全面从严治党主体责任的力度还需要加大。在今后的工作中，我将努力发扬成绩、克服不足，决不辜负组织的重托。

这次省长继续提名我为省民族宗教事务委员会主任拟任人选，我深感使命光荣、责任重大。如获通过，我将认真履行职责，全力推进我省民族团结和宗教和顺事业。

一要加强理论学习。主要是深入学习党的十九大精神，用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作。

二要致力创新发展。全面贯彻落实中央和省委关于新时代民族宗教工作的决策部署，推动各民族交往交流交融，推动宗教关系和谐和顺和睦。

三要严格依法行政。坚决贯彻执行宪法和法律法规，自觉接受省人大及其常委会的监督，认真听取和办理人大代表的建议、批评和意见，切实落实省人大及其常委会交办的事项。
四要恪守廉洁自律。按照全面从严治党的要求，认真履行“一岗双责”，努力把省民宗委机关建设成为一个为民、务实、廉洁、团结的战斗集体。

以上汇报，如有不当之处，敬请批评指正。
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