
	省十三届人大常委会

	第二次会议文件（十三）


我  的  汇  报

——2018年2月28日在省十三届人大常委会第二次会议上

唐白玉
主任、各位副主任、秘书长、各位委员：

按照要求，我向各位领导汇报个人简历、上一届任职以来的主要工作。

我1963年12月出生于平江县梅仙镇，1979年9月考入南京林产工业学院学习，1983年8月分配到岳阳市农校工作，1993年10月加入中国共产党，1996年5月调任岳阳教育学院副院长，1999年4月任岳阳市农校党委副书记、校长，2002年10月通过公开选拔任省民政厅党组成员、副厅长，2014年12月任省民政厅党组副书记、副厅长，2016年6月任岳阳市委常委，2016年10月担任省民政厅党组书记，2017年1月担任省民政厅党组书记、厅长，2016年11月当选为第十一届省委委员，曾荣获省抗洪救灾功臣、省抗洪救灾先进个人等荣誉称号。

担任省民政厅厅长一年多来，在省委省政府的坚强领导下，在省人大及其常委会的监督支持下，我与班子成员忠诚履职、主动作为，推动全省民政事业发展取得新的成效。
一是履行主体责任。坚持将抓党建作为最大政绩，落实“第一责任人”责任，举办了党的十九大精神专题学习研讨班，开展了《习近平的七年知青岁月》红色经典读书主题教育活动，组织了王新法先进事迹专场宣讲会，全面推进民政部门党建工作。坚持党管干部原则，树立正确用人导向，按照好干部标准，选拨任用、交流轮岗80多名干部，进一步营造了风清气正的干事创业良好氛围。

二是狠抓工作落实。贯彻落实党中央国务院和省委省政府各项决策部署，大力推进社会保障兜底扶贫，清理规范农村低保对象；战胜历史罕见特大洪涝灾害，保障受灾群众基本生活，帮助灾后重建住房3.6万户；圆满完成村居同步换届选举，全面开展村（居）务公开 “亮栏行动”；加强涉军保障服务，抓好信访维稳工作。

三是深化改革创新。坚持“以人为本、创新引领”战略，全面完成13项重大改革任务，部署开展五化民政示范县市区创建活动，通过购买服务充实基层民政力量，民政党建、救灾、养老服务、殡葬改革、社区治理、信息化建设、“互联网+监督”应用等30多项工作得到民政部推介肯定。

四是坚持廉洁从政。带头树立法治意识，主动接受各界监督，组织全厅副处以上干部进行宪法宣誓，推动法治民政建设。建立健全资金管理制度，依靠制度管人管钱管事。落实党风廉政建设“第一责任人”责任，带头廉洁自律，遵守领导干部廉洁从政各项规定，没有利用职务之便谋取私利，没有插手工程项目和招投标工作，家属子女没有违纪违法现象。

我虽然取得了一些成绩，但还存在一些不足，主要是理论学习不够扎实，开展调研不够深入，事业发展短板需加大破解力度，这些问题需要认真研究解决。这次我继续被提名为省民政厅厅长人选，深感使命光荣，责任重大。如获通过，我将从以下4个方面继续努力。

一是提高政治站位。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九大精神，扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决贯彻落实党中央国务院和省委省政府各项决策部署。

二是忠诚履职尽责。坚持以人民为中心的发展思想，践行“民政为民、民政爱民”工作理念，积极回应人民日益增长的美好生活需要，不断提高基本民生保障水平，优化民政公共服务，促进基层社会治理创新，加强涉军服务保障，提升人民群众的获得感和满意度。
三是坚持依法行政。牢固树立宪法意识，坚持依法履职、依法行政，自觉接受省人大及其常委会的监督，带头接受人大代表、人民群众和社会舆论的监督，认真贯彻省人大及其常委会的各项决议、决定，主动向省人大常委会请示汇报工作，认真办理人大代表的建议、批评和意见。
四是严格廉洁自律。坚决贯彻全面从严治党各项决策部署；带头廉洁自律，严格遵守中央“八项规定”精神和省委贯彻实施意见，做到党中央提倡的坚决响应、党中央决定的坚决执行、党中央禁止的坚决不做；带头大兴调查研究之风，深入基层、深入群众，切实转变作风行风。

以上汇报不当之处，敬请批评指正。
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