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我  的  汇  报

——2018年2月28日在省十三届人大常委会第二次会议上

邓立佳
主任、各位副主任、秘书长、各位委员:

按照省人大常委会的要求，我向各位领导汇报个人简历、近三年来的工作情况和今后的工作打算。

我出生于1962年11月，中共党员，大学文化，湖南武冈人。1978年10月至1987年1月先后在邵阳师专读书、武冈县邓家铺中学教书、湖南省委党校读书、邵阳市委党校教书；1987年1月至1998年6月，先后任省委宣传部副科级干部、省委政策研究室副处级调研员、省委办公厅正处级秘书（期间参加人民大学商业企业管理专业研究生课程班学习）；1998年6月至2009年1月先后挂职慈利县委副书记，任永定区委书记、张家界市委常委永定区委书记、市委常委武陵源区委书记、市委常委、市政府党组副书记、副市长；2009年1月至2018年2月先后任省商务厅副厅长、纪检组组长，党组副书记、副厅长，省政府副秘书长、省安监局党组书记、局长，省政府副秘书长、研究室主任。是第八届省党代会代表，十一届省委候补委员和第十一届、第十二届省政协委员。

我先后在13个不同的单位和20多个不同的岗位工作过，工作跨度大，涉及范围广。在省安监局和研究室工作期间，我和班子成员一道，坚决贯彻落实省委省政府决策部署，取得了一定成绩，得到了广大干部和人民群众的认同。

重学习，提升综合素养。深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，努力做到学有所悟，学有所思，学有所用。积极参加“群众路线”“三严三实”和“两学一做”专题学习教育，强化党性修养，牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，始终保持共产党人的政治本色。

重实干，提升工作实效。任省安监局局长期间，先后实施安全生产大检查、“四大三基”三年行动、“三三重点工程”建设以及关闭落后小煤矿、整顿烟花鞭炮产业等专项行动，出台《关于遏制安全生产重大事故的八条断然措施》《关于加强安全生产监管执法的实施意见》等制度规定，大力加强安全监管执法和能力建设。安全生产事故死亡人数从2012年底的2595人，下降到2015年底的754人，重大及以上安全事故大幅下降，其中2013年和2015年仅发生一起重大事故。任研究室主任之后，着力加强队伍建设，努力提高文稿服务水平和参谋辅政水平，认真把好政治关和文字关，就群众关注的热点问题开展调查研究，主动提供参谋建议。每年组织起草和把关各类会议讲话稿、汇报材料、署名文章、采访稿、调研报告等各类文稿500余篇。

重廉洁，提升自身形象。严格遵守中央八项规定实施细则和省委落实中央八项规定实施办法，努力改进文风、会风。树立严谨务实、吃苦耐劳的工作作风，坚持把奉献作为工作“底色”，把“5+2”“白+黑”作为工作常态，保质保量完成各项任务。

虽然取得了一定的成绩，但与党和政府的要求、人民的期盼还有差距。缺点是性子直，批评人不太注意方式。我这次被提名为省环境保护厅厅长拟任人选，深感责任重大。如获通过，我将肩负使命，振奋精神，围绕“坚决打好污染防治攻坚战”，重点从以下五个方面努力。

旗帜鲜明讲政治。把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神作为首要政治任务，自觉与以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，切实扛起生态文明建设和生态环境保护的政治责任，圆满完成打好污染防治攻坚战重大政治任务。

全心全意为人民。环境保护是造福千秋万代的大事，能够参与这项工作是我的荣耀，为了生我养我的这块土地，为了7400多万父老乡亲以及子孙后代，我将义无反顾，坚持以人民为中心的发展思想，努力适应人民群众对安全环保方面不断提高的需求，为人民群众提供更多、更优质的生态产品。自觉接受人大代表、人民群众和社会舆论监督，认真办理人大代表建议和政协委员提案。

抓好党建带队伍。贯彻落实习近平总书记“把抓好党建作为最大的政绩”指示精神，切实履行党建第一责任，坚持以党建强队伍、促工作。把政治建设放在首位，提升领导班子政治素养，提高干部队伍职业化水平，推动完善环保体制机制，提升环境监管能力。

廉洁自律做表率。切实扛起全面从严治党主体责任，坚守政治纪律和政治规矩，贯彻执行《党章》《准则》《条例》，从思想上强化廉洁自律意识。坚持警钟长鸣，时刻注意自我约束，保持政商亲清关系。落实“一岗双责”，狠抓班子和队伍的党风廉政建设，营造环保系统风清气正的良好形象。

依法行政尽职责。认真贯彻执行人大及其常务委员会通过的决定决议，严格落实环保法律法规，坚决打赢蓝天保卫战、碧水持久战和净土攻坚战，强力推进中央环保督察整改和省级环保督察全覆盖，严厉打击环境违法行为，全面深化生态环保体制改革，服务全省“创新引领、开放崛起”战略，为改善全省生态环境、建设美丽湖南作出应有贡献。

以上汇报不当之处，敬请批评指正！
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