
	省十三届人大常委会

	第二次会议文件（二十一）


我  的  汇  报

——2018年2月28日在省十三届人大常委会第二次会议上

詹晓安
主任、各位副主任、秘书长、各位委员:

按照省人大常委会的要求，我向各位领导汇报个人简历、上一届任职工作情况和今后的工作打算。

我出生于1962年12月，湖南汉寿县人，1983年毕业于省水利学校大专班水利工程建筑专业，同年7月参加工作，1995年取得中央党校经济管理本科学历，高级工程师。历任省水电设计院技术干部、麻阳县黄桑乡乡长助理、省水电厅人事处副科长、科长、副处长、省水文局局长、党委书记，1998年3月担任升格后的省水文局局长、党委书记，2003年4月任省水利厅副厅长、党组成员，2007年3月任省水利厅党组副书记、副厅长，2013年3月起任省水利厅厅长、党组书记。第十一届省委委员，第十、十一届省政协委员，获得省科技进步二等奖3次、三等奖2次，被评为湖南省事业单位优秀法定代表人，记一等功。
自任省水利厅厅长以来，在省委、省政府的正确领导下，我和班子成员讲政治顾大局，忠诚担当、扎实干事，加快推进水利改革发展，增强了全省水安全保障能力。

一是着眼全局抓水利发展。切实贯彻中央治水工作新方针，紧扣省委、省政府决策部署，协调推进农村、城市和生态水利发展，水利建设、管理、改革“三位一体”推进，成功战胜了2013年特大旱灾和2014、2016、2017年严重暴雨洪灾，有效发挥了水利的“稳增长、惠民生”基础性保障作用。

二是加大投入抓工程建设。五年来，全省共完成水利总投资1176亿元，其中争取中央投入394亿元，位居全国前列。洞庭湖治理、涔天河水库扩建等9项重大工程加快建设，解决了2366万农村人口饮水不安全问题，除险加固病险水库8174座，城市防洪、中小河流治理、农田水利、河湖连通等一大批项目相继建成，夯实了水利工程基础。

三是依法行政抓管理改革。自觉接受人大及常委会监督，加强依法治水管水，河长制工作体系全面建立，湘江保护、水资源管理、采砂管理、水土保持等取得显著成效。湘江保护条例、饮用水水源保护条例等法规建设走在全国前列，水利财政支出责任与事权划分以及水库PPP建设试点等经验在全国推广。

四是全面履责抓党的建设。始终带头抓实党建和党风廉政建设，落实主体责任，深入改进作风，推动全厅上下扎实干事创业。省水利厅继续保持全国文明单位，连续获得省社会治安综合治理先进单位、安全生产先进单位。

在这几年的工作中，我也深知自己还存在一些不足，与省委、省政府的要求和群众的期盼还有差距。比如，重建轻管的思想仍然存在，解决基层水利难题仍还不够，水利改革发展仍不平衡，等等。今后我将进一步履职尽责，奋发有为，切实提升工作实效。

这次省长继续提名我为省水利厅厅长人选，我深感使命光荣，责任重大。如获通过，我将牢记使命、锐意进取，奋力推动全省水利实现高质量发展。

一是强化“四个意识”，对党绝对忠诚。深入学习贯彻习近平总书记新时代中国特色社会主义思想，旗帜鲜明讲政治，强化责任担当，始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，坚决贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府各项决策部署。

二是坚持依法行政，全面接受监督。严格遵守宪法和法律法规，自觉接受省人大及其常委会、人大代表、人民群众等各方面的监督，坚决执行省人大及其常委会的各项决议、决定，认真办理人大代表的建议、批评和意见，严格落实“三重一大”制度。

三是聚焦水利短板，加快推动发展。更好地谋划全省水利改革发展，夯实农村水利、加强城市水利、注重生态水利，着力构建“保障有力、安全可靠”的水利网，更好地满足人民多样化多层次多方面水利需求。

四是带头廉洁自律，凝聚干事合力。抓好班子带好队伍，坚持正确的用人导向，带头严格遵守廉政纪律，狠抓机关作风建设，真抓严管单位和身边工作人员，绝不用手中权力牟取任何私利，营造风清气正、干事创业的工作氛围。

以上汇报，不妥之处，敬请批评指正。
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