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我  的  汇  报

——2018年2月28日在省十三届人大常委会第二次会议上

禹新荣
主任、各位副主任、秘书长、各位委员:

按照省人大常委会的要求，我向各位领导汇报我的个人简历、近年工作情况和今后的工作打算。
我出生于1962年8月，洞口县人，1983年毕业于湖南师范学院中文系，1985年加入中国共产党，在职研究生学历、管理学博士学位。历任邵阳地、市委党校教员，邵东县委常委、办公室主任，邵阳市经济研究室党组成员、副主任、党组书记、主任，新宁县委副书记、书记，邵阳市委副秘书长、政研室主任，市政府党组成员、副秘书长、副市长，邵阳市委常委、秘书长，省新闻出版局党组副书记、副局长，省文化厅党组副书记、副厅长，2017年2月任省文化厅党组书记，3月省人大常委会决定任命我为厅长。
担任文化厅党组书记、厅长以来，在省委省政府的坚强领导下，在省人大常委会的大力支持和监督下，我和班子成员一道，团结带领全省文化系统同志，坚定文化自信，建设文化强省，全力推动文化工作开创新局面。艺术创作、文化产业、文化扶贫、非遗保护等7项工作在全国文化系统作大会典型发言，10个单位获评全国文化建设先进集体。省文化厅荣获全省安全生产、社会综合治理、提案建议办理等工作先进单位。我主要从以下几个方面做了努力：
一是抓政治本领提升。自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九大精神等理论知识武装头脑，在工作中做到了坚决维护中央权威，坚决落实省委省政府决策部署，坚决服从省人大工作安排，坚决贯彻以人民为中心的工作导向。带头学法用法，联系实际融会贯通。
二是抓全面从严治党。出台并落实了省文化厅党组自身建设“十个坚持”等系列措施，省委巡视组反馈的问题基本整改到位，55家业务主管社会组织实现党建全覆盖，文化系统党组织的凝聚力、战斗力得到进一步加强。坚持建设与监管并重，牢牢巩固文化领域意识形态阵地。注重抓早抓小，带头正风肃纪。狠抓班子和队伍建设，文化系统风清气正、干事创业的氛围越来越浓厚。
三是抓文化强省落实。贯彻“创新引领开放崛起”的发展战略，狠抓艺术创作，去年全国10台精品剧目我省有1台《月亮粑粑》，国家重点扶持9台民族歌剧我省有1台《英雄》，13个中国戏剧最高奖梅花奖我省有1个。深入推进公共文化服务标准化均等化建设，省博物馆新馆建成开馆，湖南图书馆新馆奠基开工，全省建成基本公共文化服务体系。全国文化产业园区建设和企业培育现场会在湖南召开。文化市场执法工作在全国考核中位居第一。文物保护利用力度不断加大，争取中央项目资金6.4亿元，位居全国前列。派出访演团队赴22个国家和地区传播湖湘文化，展示了湖南新形象。
四是抓文化扶贫惠民。面向贫困地区实施了基层综合文化服务中心、村级文化设备购置、流动文化服务工程等项目，举办了扶贫主题晚会和全省巡演，“非遗+扶贫”“文物+扶贫”模式助推我省精准扶贫。成功创建国家公共文化服务示范区3个、省级示范区14个，改善了贫困地区的文化设施和群众文化生活。
一年来，我还存在学习不够、深入基层不多、本领不太强等问题，这次省长继续提名我为省文化厅厅长拟任人选，我深感责任重大，使命光荣。如获通过，我将认真履行职责，对标“五个过硬”要求，努力为新时代文化工作多做贡献。
一要更加自觉提高政治站位。牢固树立“四个意识”，自觉与以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。自觉以习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑指导实践推动工作，严格落实意识形态工作责任制，认真贯彻以人民为中心的工作导向。
二要更加积极推动文化兴盛。聚焦文化强省建设，突出抓好文艺创作精品工程、现代公共文化服务体系、现代优秀湖湘传统文化保护传承体系、现代文化产业创新体系、现代文化市场发展体系、现代文化传播推广体系，致力推动文化高质量发展，力争在全国文化综合实力排名前移，不断提高群众文化获得感。
三要更加注重依法履职行政。增强宪法意识、人大意识和法律意识，严格依法履职，依法行政。自觉接受省人大及其常委会的监督，坚决执行省人大及其常委会的决议、决定，认真听取和办理人大代表的建议、批评和意见。
四要更加严格恪守公仆本色。坚持廉政，带好班子管好队伍。坚持勤政，认真负责地为国为民做事。坚持善政，全力以赴抓重点、补短板、强弱项，真抓实干，开拓进取，以良好实绩回报组织和人民的信任。
以上汇报，不当之处，敬请批评指正。
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