	省十三届人大常委会

	第二次会议文件（二十六）


我  的  汇  报
——2018年2月28日在省十三届人大常委会第二次会议上
陈小春

主任、各位副主任、秘书长、各位委员：

按照省人大常委会的要求，我向各位领导汇报我的简历、工作情况和今后打算。

我于1961年10月出生在湖南宁乡，先后就读于北京医学院、华西医科大学、美国霍普金斯大学，获双硕士学位。1984年7月参加工作，1991年12月加入中国共产党，2000年10月至2008年3月任原省卫生厅副厅长、党组成员，其间被世界卫生组织聘为医学官员赴日内瓦工作一年，2008年3月至2014年7月任原省卫生厅党组副书记、副厅长，2014年7月至2015年4月任省卫生计生委党组副书记、副主任，2015年4月至2016年10月任省政府副秘书长、省政府办公厅党组成员，2016年10月至2017年1月任省卫生计生委党组副书记、副主任，2017年1月至今任省卫生计生委党组书记、主任。

在省委、省政府的正确领导下，在省人大常委会的监督支持下，一年来，我团结班子成员，带领全系统干部职工抓改革、惠民生、促发展，健康湖南建设迈出坚实的步伐。

一、坚定理想信念，树立以人民为中心的发展思想。始终不忘初心、牢记使命，加强政治理论学习，铸牢理想信念之魂，深入学习党的十九大精神和习近平总书记系列重要讲话精神，用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实际；以问题为导向，加强调查研究，把握卫生健康新形势，精准对接人民群众需求，谋划健康湖南建设蓝图；强化宗旨意识，始终依靠群众、服务群众，致力解决群众在卫生健康领域最关心、最迫切的问题。

二、坚持深化改革，推动卫生计生事业加快发展。深入推进卫生健康领域的供给侧结构性改革。着力健全“三医联动”工作机制，省级综合医改试点取得阶段性成果，涌现出一批成效明显的医联体和家庭医生签约服务模式，城市公立医院综合改革获国务院办公厅通报表彰。大力推进健康扶贫工程，全面实施“三个一批”行动，因病致贫因病返贫情况得到改善。全力保障人民健康，居民主要健康指标优于全国平均水平，深入开展改善医疗服务行动，国家抽样调查结果显示，我省医院门诊患者满意度、住院患者满意度均列全国第五，医务人员满意度列全国第三；实施重点民生实事项目，筹集资金救治救助尘肺病农民工；落实“全面两孩”政策，人口增长符合预期，出生缺陷发生率继续下降，出生人口性别结构进一步优化。

三、坚守从政准则，发挥领导干部率先垂范作用。严格落实“一岗双责”，严以律己、身正为范，严格要求、管理、监督下属及身边工作人员。认真遵守《中国共产党廉洁自律准则》，严格执行领导干部个人有关事项报告制度。坚持依法依规依程序工作，自觉接受组织、群众监督，做到公开公平公正。胸怀坦荡，待人诚恳，表里如一，生活简朴。

同时，我也深知自身还有一些不足：与各级领导和部门沟通协调、汇报的主动性还不够，卫生计生工作与上级领导的要求和人民群众的期望还有差距，党风廉政建设和行风作风建设还需加强等，在今后的工作中要着力改进。

这次，省长继续提名我为省卫生计生委主任人选，我深感荣幸，也倍感责任重大！衷心地感谢组织和人民！如获通过，我将团结带领全省卫生计生系统的干部职工，以只争朝夕的精神抓工作，加快推进健康湖南建设，为建设富饶美丽幸福新湖南提供更加有力的健康支撑。 

一是持续深入抓学习，增强依法行政能力。深入学习贯彻党的十九大精神，努力学深悟透做实，更好地运用党中央治国理政新理念新思想新战略武装头脑指导工作。对党忠诚，坚守政治规矩和政治纪律，强化“四个意识”，始终与以习近平总书记为核心的党中央保持高度一致。坚决服从省委、省政府决策部署，不折不扣完成各项任务。严格依法行政，切实维护宪法法律尊严。自觉接受省人大及其常委会、省人大代表监督，认真听取和办理人大代表的建议、批评和意见，落实好省人大及其常委会交办的事项。

二是坚定不移抓改革，提升人民健康水平。按照高质量发展要求，积极推进健康湖南建设。深入推进省级综合医改试点，建立健全基本医疗卫生制度，争创湖南经验模式。改革完善计划生育服务管理，推动计生工作由控制人口数量为主向调控总量、提升素质和优化结构并举转变。坚持预防为主，健全疾病防控体系，持续改善医疗卫生服务质量，当好人民群众健康的守护者。

三是持之以恒正风纪，优化队伍工作作风。严格落实全面从严治党战略部署，用党章党纪从严规范自身言行，做到秉公用权、依法用权、廉洁用权。认真履行“一岗双责”，强化责任担当，狠抓党风廉政建设，努力打造一支廉洁奉公、团结高效的卫生计生队伍。

以上汇报，不当之处，敬请批评指正。
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