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我  的  汇  报

——2018年2月28日在省十三届人大常委会第二次会议上

胡章胜
主任、各位副主任、秘书长、各位委员:

根据省人大常委会的安排，现将我的简历、近年的工作情况和今后的工作打算汇报如下。

我出生于1962年9月，湖南常德人，中共党员，中央党校在职研究生学历。1981年12月参加工作，先后任泸溪县畜牧水产局副局长、第一副局长（正科级），泸溪县人民政府县长助理、副县长，泸溪县委副书记，湘西自治州财政局党组书记、局长。2003年10月起，先后任湘西自治州副州长，州委常委、副州长，州委常委、常务副州长。2012年3月调省审计厅工作，先后任党组成员、副厅长，党组副书记、副厅长，党组书记、厅长。2016年11月当选第十一届中共湖南省委委员。

担任省审计厅厅长近两年来，在省委、省政府的正确领导下，在省人大常委会的支持监督下，我团结班子成员，带领全厅干部职工，切实履行审计职能。

一是着力服务发展大局。紧紧围绕中央和省委、省政府重大决策部署，持续开展稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险等政策措施落实情况的跟踪审计，高度关注重大政策落实、重大项目落地、重点资金保障等情况，促进了各项政策措施落地生根。
二是着力促进改善民生。积极践行以人民为中心的发展思想，组织开展了扶贫、资源环保、安居工程、医疗保险、农村饮水安全、住房公积金等一系列民生项目和民生资金的审计，维护了人民群众的切身利益，促进提升了人民群众的幸福感、获得感和安全感。
三是着力助推正风反腐。认真落实全面从严治党的各项要求，切实加大对重大违纪违法、重大损失浪费、重大履职不到位，以及严重损害群众利益等问题的揭示和反映力度，及时向纪检监察、司法机关移送案件线索，发挥了审计在党风廉政建设和反腐败斗争中的积极作用。

四是着力加强队伍建设。坚持把党的建设摆在更加突出的位置，切实履行党要管党的政治责任。大力弘扬“为民而审、为国而计”的职业精神，着力打造铁血忠诚、铁面无私、铁肩担当的审计湘军。厅机关连续多年被评为全省绩效考核先进单位，去年再次荣获全国文明单位。

回顾两年来的工作，虽然取得了一定的成绩，但也存在很多不足。如：审计任务重与审计力量不足的矛盾还比较突出，大数据审计的应用还不充分，审计成果的开发还需进一步提升，等等。这都需要在今后工作中切实加以解决。

这次，省长提名我继续为省审计厅厅长拟任人选，这是对我的信任、鼓励和鞭策，我深感责任重大、使命光荣。提名如获通过，我将努力做到：

一、更加注重政治建设。深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，严守党的政治纪律和政治规矩，坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导，努力推进审计机关全面从严治党向纵深发展。

二、更加注重依法行政。严格按照法律法规行使职权，把依法行政落实到各项审计工作之中。依法审计，依法决策，依法办事。坚决执行省人大及其常委会的决议、决定，自觉接受省人大及其常委会的监督，认真办理人大代表的建议、批评和意见，及时向省人大常委会报告工作。

三、更加注重履职尽责。着眼新时代、新任务、新部署，围绕我省创新引领开放崛起战略，创新审计理念，把审计监督的着力点聚焦到促进解决发展不平衡不充分的问题上来，聚焦到促进提升发展的质量和效益上来，聚焦到促进落实全面从严治党的新要求上来，助力打好三大攻坚战，奋力开创新时代我省审计事业发展新局面。

四、更加注重廉洁从政。始终保持共产党人清正廉洁的政治本色，敬畏法律、敬畏组织、敬畏人民。严格遵守党的六大纪律、中央八项规定和实施细则精神以及我省的实施办法，认真执行审计“八不准”工作纪律，自觉接受各方面的监督，坚决做到清白做人、清正为官、清廉从政。

以上汇报，不当之处，敬请批评指正。
PAGE  
1

