
	省十三届人大常委会

	第二次会议文件（二十八）


我  的  汇  报

——2018年2月28日在省十三届人大常委会第二次会议上

徐正宪
主任、各位副主任、秘书长、各位委员:

按照要求，我向各位领导汇报个人简历、工作情况和今后打算。

我出生于1965年11月，四川省南江县人。1986年5月加入中国共产党。1988年7月毕业于重庆邮电学院，8月参加工作。先后在邮电部、信息产业部、中国网络通信集团、省政府办公厅、省长株潭两型办、常德市委工作。2017年9月任省人民政府外事侨务办公室党组书记、主任以来，积极服务“创新引领开放崛起”战略，主要做了以下工作：

一、坚持固本培元，夯实政治根基。一是抓好理论学习，提高政治站位。学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，自觉增强“四个意识”。每天利用微信向机关干部推荐党报党刊文章等，营造持续学习氛围。二是夯实党建基础，严肃党内生活。推进“两学一做”学习教育常态化制度化，贯彻落实“三会一课”制度，健全党建工作台账，打造标准化示范性党支部。三是落实巡视整改，提升管理水平。把抓好巡视整改作为重大政治任务，全面落实“两个责任”，直面问题，勇于担责，巡视整改取得阶段性成效。
二、坚持勤勉务实，做好重点工作。一是紧密配合国家总体外交。新中国成立以来的首家外国驻湘领事馆——老挝驻长沙总领事馆开馆，成功承办第15届东亚论坛、金砖国家协调人第五次会议等主场多边外交活动，积极参与中国和俄罗斯“两河流域合作”，以及中国和美国、白俄罗斯、老挝、非洲合作等，湖南在国家对外战略中发挥了积极作用。二是积极服务湖南开放崛起。2017年，我省国际交流与合作继续保持了高频率、高质量良好势头，省级领导出席外事活动90场次，积极推动省领导出访和赴港澳访问工作；新结好国际友城6对，总数达81对；加强与海外侨胞、港澳同胞的联系，“文化中国·四海同春”——全球华侨华人春节大联欢、泛珠三角区域合作行政首长联席会议等活动在湘成功举办。三是克难攻坚开展脱贫帮扶。突出抓好扶贫村的结对帮扶、合作社产业发展和村容环境整治等工作，圆满完成三年驻村帮扶工作任务。

三、坚持改革创新，激发队伍活力。一是优化内设处室配置。实行一个处室相对集中负责一个地区国际事务的工作模式，整合了资源、提高了效率。二是加强干部队伍建设。创新性地将干部调整方案“图表化”，提高了干部管理水平。激发干部队伍活力、推动干部年轻化，全办处长平均年龄从51.5岁下降到48.3岁。三是推动机关作风转变。带头严格遵守党风廉政建设各项规定，加强执纪巡查，对个别违纪违规问题进行了严肃认真处理，办机关连续6年保持了省直文明标兵单位的荣誉。

回顾过去，深感与组织和人民群众的期望还有差距，理论学习还有待加强、外事服务内政的能力和水平还有待提高。

这次省长继续提名我为省人民政府外事侨务办公室主任人选，倍感组织信任、责任重大。如获通过，我将在省委、省政府的坚强领导下，在省人大常委会的监督下，“守职而不废，处义而不回”，努力做让党组织放心的人民公仆。

一是提高站位，当好参谋。自觉地与以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，牢固树立“四个意识”，严守政治纪律和政治规矩。不断加强学习、拓宽视野、主动作为，为省委、省政府决策开放发展当好参谋助手，构建对外开放新格局。

二是抢抓机遇，推动开放。围绕创新引领开放崛起战略，对标五大开放行动，积极探索我省开展国际交流与合作的新途径、新平台。进一步创新管理和服务手段，积极争取和用好涉外资源，推动湖南经济社会更加开放、对外交往更具活力、国际合作更有实效。
三是依法履职，接受监督。遵守外事政策和纪律，严格依法履职。坚决执行省人大及其常委会的决议、决定，主动请示汇报工作，自觉接受省人大及其常委会的监督。认真听取、办理人大代表的建议和意见，不断改进工作。

四是遵规守纪，廉洁自律。贯彻民主集中制，抓好班子带好队伍。落实“一岗双责”，带头抓好党风廉政建设，严格遵守廉洁从政各项规定，切实履行好第一责任人职责。

以上汇报，不当之处，敬请批评指正。
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