湘西土家族苗族自治州人民代表大会

关于修改《湘西土家族苗族自治州老司城遗址保护条例》的决定
（2018年1月5日湘西土家族苗族自治州第十四届人民代表大会第二次会议通过）

湘西土家族苗族自治州第十四届人民代表大会第二次会议决定对《湘西土家族苗族自治州老司城遗址保护条例》作如下修改：
一、将第一条中的“湘西土家族苗族自治州永顺县老司城遗址”修改为“世界文化遗产土司遗址永顺县老司城”。
二、将第二条修改为：“老司城遗址保护区按照国家文物局批准的《老司城遗址保护管理规划》划分为遗产区和缓冲区。
“遗产区范围：东界北从谢圃上游灵溪河拐弯处（丝柳河和灵溪河交汇处），向东南第一座主峰（高程737.1米、684.1米），向西折回土司钓鱼台东北山峰（高程536.4米），向东南依次经过高程538.1米、541.0米山峰后经老司城东侧紫金山顶（高程713.0米），经高程656.8米山峰到祖师殿以东山峰（高程661.8米），经山脊线（祖师殿东侧第一道山脊）；南至龙洞口以南西侧山峰（高程580.2米），北折分别经过高程582.0米、451.5米、426.5米山峰至喻家堡西侧，往北经监钦湾西侧高程510.2米山峰及老司城西北象鼻山西侧山脊，至高程563.2米山峰处向东北过灵溪河至高程473.2米山峰后向东南折回谢圃上游灵溪河和丝柳河交汇处。

“缓冲区范围：遗产区外围的第一层山脊连线范围，东界为谢圃以东、马洞以北高程737.1米、高程803.0米太平山山峰、平长湾东北高程694.1米山峰连线；南界至平常湾南侧高程601.0米山峰和雅松溪以北609.8米山峰连线；西南界至高程616.4米的石佛山山峰、瓦厂以西高程460.5米山峰、拉土车西北高程688.5米山峰连线；西北界至磨子岩沟谷、何家湾东北高程678.2米山峰连线；北界至何家湾、新祭湾北部山脊一线。”

三、将第三条修改为：“老司城遗址保护管理应当严格按照老司城遗址保护管理规划执行。遵循保护为主、抢救第一、合理利用、加强管理的方针，确保老司城遗址的真实性和完整性。”

四、第五条增加两款，作为第五款、第六款：“老司城遗址所在地乡、镇人民政府应当配合做好遗址保护相关工作。

“老司城遗址所在地村（居）民委员会应当协助做好遗址保护相关工作。”

五、在第五条后增加一条：“老司城遗址保护管理机构具体负责宣传老司城遗址保护有关的法律法规、组织实施老司城遗址保护管理规划、制定并组织实施老司城遗址的保护措施和管理制度、组织开展老司城遗址文化遗产的调查研究和知识产权保护工作，发掘并宣传展示世界文化遗产的历史和文化价值等工作。”作为修正后的第六条。
六、将第六条第一款第(一)项中的“专项”删除。
七、将第七条中的“州人民政府、永顺县人民政府”修改为“上级人民政府”。
八、将第八条，第十条，第十八条中的“保护规划”修改为“保护管理规划”。
九、将第九条、第十六条、第十七条、第二十四条中的“保护范围”修改为“遗产区”，“建设控制地带”修改为“缓冲区”。
十、将第二十条中的“永顺县人民政府文物主管部门”修改为“文物主管部门”。
十一、在第二十条后增加一条：“在老司城遗址保护区内从事旅游经营活动，应当符合老司城遗址保护管理规划，并遵守老司城保护管理机构的相关规定；永顺县人民政府有关部门在批准前，应当征求老司城保护管理机构的意见。”作为修正后的第二十二条。
十二、在第二十条后增加一条：“老司城遗址保护管理机构应当根据老司城遗址保护需要和环境容量严格控制游客接待规模，确定开放区域和参观路线，制定应急预案，确保文物安全。

“进入老司城遗址保护区的车辆、船舶，应当符合国家法律、法规规定的行驶条件，按照指定线路行驶，在规定的地点停放或停泊。

“老司城遗址保护区的车辆、船舶实行总量控制，动态管理，应当逐步使用环保交通工具和清洁能源。”作为修正后的第二十三条。
十三、将二十一条中的“保护范围”修改为“保护区”。
增加四项，分别作为第（三）项、第（四）项、第（五）项、第（六）项：“（三）损坏供水、供电、消防、排污和监测等设施；
“（四）擅自设置户外广告；
“（五）砍伐、损毁古树名木；
“（六）向水体排放倾倒有毒有害物质；”
将第（三）项“其他破坏老司城遗址、危害文物安全的行为”修改为“其他损害老司城文化遗产安全及其生态环境的行为。”作为第（七）项。
十四、将第二十五条增加一款：“违反本条例第二十四条第三项、第四项、第五项、第六项、第七项规定和本条例其他规定的，依照有关法律法规处罚。”作为第三款。
十五、将第二十六条修改为：“文物主管部门及其他有关部门可以委托老司城遗址保护管理机构实施与老司城文化遗产保护管理有关的行政处罚权。”

本决定自公布之日起施行。
《湘西土家族苗族自治州老司城遗址保护条例》根据本决定作相应修改并对条文顺序做相应调整，重新公布。
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