关于《湖南省学校学生人身伤害事故预防和处理
条例（修订草案·二次审议稿）》主要问题
修改情况的汇报

省人大法制委员会

(2018年3月26日)

主任会议：

为了有效预防和处理学生人身伤害事故，保护学生和学校的合法权益，维护正常的教育教学秩序，省政府于2016年11月21日提请审议《湖南省学校学生人身伤害事故预防和处理条例（修订草案）》（以下简称修订草案），这是对《湖南省中小学校学生人身伤害事故预防与处理条例》的全面修订。2017年3月29日，省十二届人大常委会第二十九次会议进行了初次审议。会后，法工委根据常委会组成人员的审议意见和各方面的意见和建议，对修订草案进行了修改。7月11日，省十二届人大法制委召开第四十八次全体会议对修改后的修订草案进行统一审议，认为将幼儿园纳入适用范围，条件尚不成熟，建议先由政府制定规章。7月19日，法制委向主任会议作了修改情况的汇报。主任会议对幼儿园是否纳入适用范围等问题，要求法工委进一步研究，决定暂不将修订草案（一审修改稿）提请常委会会议继续审议。2018年1月2日，省十二届人大法制委召开第五十四次全体会议对修改后的修订草案进行统一审议。1月10日，向主任会议作了修改情况的汇报。主任会议决定提请1月16日召开的省十二届人大常委会第三十五次会议审议。会后，法工委会同省人大教科文卫委、省教育厅，根据常委会组成人员的审议意见对修订草案(二次审议稿)进行了修改。3月6日，省十三届人大法制委召开第二次全体会议，对修改后的修订草案进行统一审议。会后，法工委再次进行了修改，形成了修订草案（二审修改稿）。法制委审议认为，修订草案经过常委会两次审议和多次修改，已趋于成熟，与国家法律、行政法规不相抵触，符合我省实际情况，建议提请本次常委会会议审议并表决。现就主要问题修改情况汇报如下：
一、关于条例的适用范围

在2017年7月19日的主任会议之后，法工委会同省人大教科文卫委、省教育厅，就幼儿园是否纳入适用范围问题进行多次研究，认为由政府专门制定幼儿园幼儿人身伤害事故预防和处理方面的规章有难度，可在条例修订草案中针对幼儿园幼儿在年龄、认知和接受能力等方面的特点，作出特别规定。故在修订草案（二次审议稿）第二章中设置了两节内容，分别规定了学校的一般性预防职责和幼儿园的特别预防职责。

省十二届人大常委会第三十五次会议审议中，部分常委会组成人员对幼儿园是否属于学校仍存在不同意见；还有的常委会组成人员建议不宜将高等学校纳入适用范围，认为大学生绝大部分属于具有完全民事行为能力的人，其人身伤害事故预防和处理没有必要通过地方立法来规定。省十三届人大法制委认为，根据教育法第十七条“国家实行学前教育、初等教育、中等教育、高等教育的学校教育制度”的规定，学校教育包括幼儿园教育和高等教育。省政府在关于修订草案的说明中指出，幼儿园、高等学校的学生占全省学生总人数的三分之一，学生人身伤害事故的数量占全省学生人身伤害事故总量的二分之一以上，将幼儿园、高等学校纳入条例的适用范围，这是结合湖南实际、解决我省学校学生人身伤害事故工作重点问题的需要。虽然修订草案对幼儿、大学生人身伤害事故预防措施和处理是原则性规定，但可以起到宣传、引导作用。据此，修订草案（二审修改稿）维持省政府议案中关于适用范围的规定，在附则第四十七条中明确规定学校包括幼儿园、高等学校。

二、关于各类学校的预防职责

省十二届人大常委会第三十五次会议审议中，有的常委会组成人员认为，幼儿园、中小学校、中等职业学校、高等学校等各类学校的学生年龄跨度大，在认知、民事行为能力、承担民事责任等方面均存在较大差异，需要提高预防措施的针对性。还有的常委会组成人员认为，修订草案（二次审议稿）第二章第二节对幼儿园的补充规定，有些不属于预防职责，建议并入第二章相关内容，取消分节。法制委采纳了上述意见，将各类学校均需履行的一般性预防职责进行统一规范，同时针对不同学校及学生的特点作了特殊规定。一是，鉴于幼儿园幼儿属于无民事行为能力人，中小学校学生八周岁以下的属于无民事行为能力人、其他属于限制民事行为能力人，他们的认知能力、民事行为能力与完全民事行为能力人不同，需要学校、家长履行更多的预防义务，因此在修订草案（二审修改稿）第二十一条中规定了中小学校、幼儿园可以根据需要设立家长委员会制度；在第二十二条中规定了中小学校、幼儿园上下学时段，应当组织人员在校门口值守，维持秩序；对八周岁以下的学生、幼儿园幼儿应当建立上下学接送交接制度；在第二十五条中规定了幼儿园的保育、教育职责等内容。二是，针对中小学校、中等职业学校校园欺凌多发的现象，在第二十三条中规定了校园欺凌的预防和处理。三是，为了加强对学生实习期间的人身安全保护，在第二十四条中规定了中等职业学校学生和大学生实习的安全管理。四是，针对不良校园贷款对大学生的危害，在第二十条第二款规定高等学校要加强学生的金融安全知识及法律常识教育，增强学生自我防范意识，引导学生养成科学理性的消费观，防止不良校园贷款对学生的侵害。
三、关于学校的民事赔偿责任
修订草案（二次审议稿）第四十八条规定了七种情形造成的学生人身伤害事故，依照国家法律、行政法规的规定减轻、免除学校的民事赔偿责任。省十二届人大常委会第三十五次会议审议中，有的常委会组成人员认为，设定民事赔偿责任属于“基本民事制度”，应当由法律规定，建议删除；有的常委会组成人员认为，依法明确减轻、免除学校民事赔偿责任对于防止“校闹”、维护学校正常教育教学秩序很有必要，建议予以保留，但对学校的减轻、免除民事赔偿责任的具体情形需进一步研究；有的常委会组成人员认为，有的情形，如：地震、雷电、洪水及其他不可抗力造成的学生人身伤害事故属于不承担责任范畴，而非减轻、免责情形，需要区分不同情况予以规范。

法制委认为，地方立法关于民事赔偿责任的规定，既要坚持法制统一原则，又要从解决实际问题出发。根据立法法第七十三条第一款第一项的规定，地方性法规为了执行法律、行政法规的规定，可以根据本省实际情况作出执行性的、具体化的规定，修订草案（二次审议稿）第四十八条关于学校减轻、免除民事赔偿责任的七种情形，除第一项、第四项外，其他五项属于对民法总则和侵权责任法相关规定的细化，没有超出省级地方立法的权限。针对实践中的“校闹”问题，就学校民事赔偿责任作出具体规定是必要的，但必须依法区分不同情况予以规范。据此，按照民法总则、侵权责任法的规定，修订草案（二审修改稿）第四十五条对此作了如下修改：

一是，根据民法总则和侵权责任法关于承担民事责任的有关规定，在该条第一款规定了学校应当承担民事赔偿责任以及依法减轻赔偿责任的情形。

二是，根据侵权责任法关于不承担民事责任情形的规定，该条第二款保留了学校不承担民事赔偿责任的五种情形。

三是，鉴于修订草案（二次审议稿）第四十八条第一项“地震、雷击、洪水及其他不可抗力造成”的人身伤害，根据侵权责任法规定学校当然不承担民事赔偿责任，与该条其他情形不能归一，且侵权责任法第二十九条已作了规定，故予以删除。鉴于本条例的适用范围只限于学校教育教学期间的学生人身伤害事故预防和处理，而第四项规定“在非教育教学活动期间，学生擅自滞留学校或者自行到校发生的”学生人身伤害事故，显然不属于本条例调整范围，故予以删除。
四、其他
1、有的常委会组成人员提出，校车安全管理不到位引发的学生人身伤害事故比较多。据此，在修订草案（二审修改稿）第十条新增一项作为第九项，规定有关的校车安全管理制度；在第二十七条第四项中明确了公安机关查处校车道路交通安全违法行为的责任。

2、根据基层调研反映的情况，中小学生溺水事故频发，占全省学生人身伤害事故的比例较大，在修订草案（二审修改稿）第三十一条第八项中规定有关部门防止中小学生溺水事故发生的职责。

此外，还对修订草案（二次审议稿）部分条文作了删除、合并，并对部分条文顺序和文字作了调整、修改。

修订草案（二审修改稿）和以上汇报是否妥当，请审议。
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