
附2

关于《湘潭市人民代表大会及其常务委员会

制定地方性法规条例（草案）》的说明

湘潭市人大常委会
湖南省人大常委会：
现就《湘潭市人民代表大会及其常务委员会制定地方性法规条例（草案）》（以下简称《条例(草案)》）的有关情况作如下说明。
一、制定《条例》的必要性

地方立法是国家立法活动的重要组成部分，地方立法条例是规范地方立法的基础性、程序性法规，是地方开展立法活动的基本准则。为了适应立法工作新形势新任务的需要，设立地方立法程序，保证地方立法质量和立法效率，实现科学立法、民主立法、依法立法，推进治理体系和治理能力现代化，为全面推进依法治市夯实根基，因此，制定本条例是十分必要的。

二、《条例(草案)》的起草过程

《条例(草案)》作为我市制定地方性法规的基本法规，对下一步开展立法工作具有重要的指导规范作用。

参照《立法法》和《湖南省地方立法条例》的有关规定，《条例（草案）》已经市十四届人大常委会第二十六次、第二十七次会议二次审议，市十五届人大常委会第六次会议进行了三次审议。三次审议后，向省人大常委会法工委书面征求了意见。由于 《条例(草案)》涉及市人民代表大会立法程序，因此，应由市人大常委会提出法规案提请市十五届人民代表大会第二次会议审议并表决。

三、《条例(草案)》的主要内容和需要说明的几个问题

《条例(草案)》分为六章，共五十一条。第一章总则、第二章市人民代表大会制定地方性法规程序、第三章市人民代表大会常务委员会制定地方性法规程序、第四章地方性法规解释、第五章其他规定、第六章附则。《条例（草案）》严格按照《立法法》关于地方立法的相关规定，结合我市实际，紧紧围绕全面推进依法治市对地方立法工作的新要求，设定地方立法程序，确立了我市地方立法活动的主体、适用范围、立法原则、立法权限、立法程序等内容。

（一）关于立法权限

《条例（草案）》在第一章总则中规定了我市的立法权限。根据《立法法》的规定，明确市人大及其常委会可以对城乡建设与管理、环境保护、历史文化保护等方面的事项制定地方性法规，法律另有规定的，从其规定（根据全国人大常委会法工委印发的《法律询问答复选编》， “城乡建设与管理”还包括了城乡人员、组织提供服务和社会保障以及行政管理等，涉及到妇女权益保障、旅游业促进、信息经济智慧应用促进、职业技能培训等方面）；同时，就市人民代表大会和市人大常委会的立法权限进行了界定。

（二）关于立法程序

《条例（草案）》第二章、第三章分别规定了市人民代表大会和市人大常委会的立法程序，包括法规案的提出、审议、表决等环节。需要说明的，一是有权向市人民代表大会提出法规案的主体和有权向市人大常委会提出法规案的主体是根据《地方组织法》第十八条、第四十六条确定的；二是向市人民代表大会提出的法规案，可以先向市人大常委会提出并进行审议的规定，是由于受人代会会期的限制。为了使向大会提出的法规案得到充分审议，因而规定在市人代会闭会期间可以先向常委会提出，由常委会按有关程序审议后，再决定提请市人代会审议；三是市人大常委会的审议制度。《条例（草案）》参照《立法法》的规定，将常委会法规案的基本审制确定为三审制，是为了确保法规案得到充分审议，提高立法质量；四是统一审议制度。《条例（草案）》规定，有关的专门委员会对法规案进行审议，提出审议意见，印发会议。法制委员会对法规案进行统一审议，提出审议结果的报告、法规草案修改稿和表决稿。这样，既发挥了有关专门委员会的优势作用，又明确了法制委员会负责统一审议的职责，有利于维护法制的统一，这也是全国人大及省人大立法的明确规定和通行做法；五是《条例（草案）》对法规案的表决通过和终止审议作了规定；六是《条例（草案）》规定代表团审议法规案、常委会审议法规案以及有关专门委员会审议法规案时，提案人应当派人听取意见、回答询问，有关机关、组织应当派人介绍情况以及组织立法座谈会、论证会、听证会、立法前评估、向社会公开征求意见等，是为了通过完善立法工作机制，确保科学立法、民主立法、依法立法。目前，市人大常委会已经制定出台了立法听证、论证等9项配套制度，立法工作机制逐步完善。七是根据立法实践，规定了我市制定的地方性法规中明确要求配套的相关制度应当在法规实施一年内出台，以保证法规的可操作性。

（三）关于地方性法规的解释主体及程序

第三十四条规定，法规解释的主体是常务委员会。第三十五条规定市人民政府、市中级人民法院、市人民检察院和各专门委员会以及县(市)区人大常委会可以向市人大常委会提出本市地方性法规的解释要求。法规解释草案表决稿由常务委员会会议表决，以全体组成人员的过半数通过。

（四）关于制定地方性法规的其他规定

《条例（草案）》在第五章中明确了制定地方性法规的其他规定，主要包括市人大及其常委会应当加强对立法工作的组织协调，发挥主导立法的作用以及立法规划和年度立法计划的编制、法规草案的起草、法规案的要求、重新提出法规案的程序、法规文本形式、法规修改废止程序和立法后评估等方面的规定，这些规定对于保障地方立法权行使、规范立法活动、提高立法质量是必要和适当的。

（五）关于地方性法规报请批准和公布程序

《条例（草案）》第四十五条规定，市人大及其常务委员会制定的地方性法规，由市人大常委会在会议通过后的15日内向省人民代表大会常务委员会提出报请批准的报告。经批准后，由市人大常务委员会发布公告予以公布。同时规定，对于地方性法规报请省人大常委会审查批准过程中，明确市人大常委会及主任会议可以对个别条文进行修改的权限，主要基于市人民代表大会及其常务委员会会期相对固定，而根据省人大常委会审查意见修改的程序较多、时间较紧，授权市人大常委会及主任会议修改个别条款便于报送审批过程中与省人大常委会工作对接。

（六）关于《条例（草案）》索引问题

为方便市人大常委会审议法规案，本条例采用了索引的方式，将每一条文的核心内容提炼为一个小标题标注在条文之前。待法规案表决通过后，正式文本将不再保留索引。

《条例（草案）》主要对市人大及其常委会制定地方性法规的法定程序进行了规范，对于具体工作运行等应另外探索建立工作规程；对于市人民政府制定地方政府规章的程序也未涉及，其理由是制定地方规章是市人民政府的立法权，其制定程序不宜由本《条例（草案）》规制。

以上说明连同《条例（草案）》，请一并审议。
PAGE  
- 5 -

