湖南省人大常委会2018年调研工作计划
（提请第6次主任会议研究）

2018年是深入学习贯彻党的十九大精神的第一年，是改革开放40周年，也是省十三届人大常委会依法履职的开局之年。省人大常委会调研工作总的要求是：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于大兴调查研究之风的重要指示精神和省委[2018]6号文件精神，在省人大常委会党组和主任会议的领导下，围绕中央和省委重大决策部署及常委会2018年工作要点安排，紧扣事关经济社会发展大局和民主法治建设中的重大理论和现实问题、人民群众反映强烈的热点难点问题和省委[2018]6号文件要求重点聚焦的几个问题，深入开展“抓重点、补短板、强弱项”大调研活动，完善大调研工作格局，充分发挥调研在科学决策、破解难题、改进工作、推动发展中的重要作用，为省委决策、省人大常委会履职提供参谋服务。
一、开展重点课题调研

（一）开展新时代地方人大工作和建设专题调研

重点调研内容：党的十八大特别是十九大以来党中央、全国人大、省委关于加强人大工作和建设的一系列重要文件和会议精神贯彻落实情况，总结全省各地的实践探索和成功经验，剖析面临的困难和问题，提出对策建议，推动中央、省委重大决策部署落地落实。
牵头单位：办公厅
参与单位：联工委、研究室
完成时间：10月份
（二）开展促进科技成果转化、推动我省经济实现高质量发展专题调研

重点调研内容：结合促进科技成果转化法律法规贯彻实施情况执法检查和相关法规修改开展调研，重点了解全省各级各部门依法强化企业在科技成果转化中的主体作用、激励高等院校和科研机构转化科技成果、完善科技成果转化服务等方面采取的政策措施，以及科技成果使用、处置和收益管理，科技成果转化奖励和报酬等方面法律制度的落实情况和存在的主要问题，提出对策措施，加快高新技术发展条例、促进科技成果转化法办法等地方性法规修改进程，为推动我省经济由高速增长向高质量发展转变提供有力的法治保障。
牵头单位：教科文卫委
参与单位：法制委、财经委、法工委、研究室、办公厅
完成时间：全年

（三）开展洞庭湖综合治理情况专题调研

重点调研内容：洞庭湖环境现状、治理规划及其实施情况、面临的困难问题、下一步对策措施。

牵头单位：办公厅
参与单位：环资委、财经委、农业委、研究室
完成时间：10月份

重点课题调研由常委会领导带队，相关责任单位主要负责同志为第一负责人。调研报告提交主任会议研究。

二、开展专题调研
（一）开展湖南省血吸虫病防治条例贯彻实施情况专题调研

重点调研内容：血吸虫病防治条例贯彻实施情况和血吸虫病防治工作形势、对策措施。

牵头单位：教科文卫委
参与单位：研究室

完成时间：6月份
（二）开展全省少数民族深度贫困地区脱贫攻坚情况专题调研
重点调研内容：全省少数民族深度贫困地区贫困现状、脱贫攻坚政策和精准扶贫措施推进落实情况以及工作中面临的困难问题和对策建议等。
牵头单位：民侨外委
参与单位：研究室

完成时间：10月份
（三）开展全省城市黑臭水体治理情况专题调研

重点调研内容：全省城市黑臭水体治理工作形势、取得的主要成效、面临的困难和问题以及下一步对策措施等。
牵头单位：环资委
参与单位：研究室

完成时间：12月份

（四）开展非行政区域人大组织建设和工作情况专题调研

重点调研内容：在非行政区域如何贯彻人民代表大会制度，夯实人民当家作主制度基础，加强对其行政、司法、财政预算等方面工作的监督，非行政区域人大组织建设和工作开展情况、面临的困难和问题以及对策建议等。
牵头单位：研究室
参与单位：联工委、办公厅

完成时间：10月份
专题调研由相关专门委员会、常委会办事机构和工作机构牵头负责，调研报告提交主任会议研究。
三、开展其他工作调研

（一）完成全国人大常委会、中国人大制度理论研究会和省人大常委会领导交办的调研课题。

（二）围绕落实“三个着力”要求、深入实施创新引领开放崛起战略、打好“三大攻坚战”、推进“产业项目建设年”等开展调研。
（三）省人大各专门委员会、常委会各办事机构和工作机构根据年初工作计划，围绕相关选题开展调研。
四、工作要求

（一）加强组织领导。常委会主任会议加强对调研工作的领导，充分发挥常委会组成人员、省人大代表以及省人大各专门委员会、常委会各办事机构和工作机构的作用，坚持需求导向、问题导向，扑下身子，沉到一线，逼近离群众、市场、矛盾最近的地方，全面了解情况，把握事物的本质和规律，梳理问题，破解难题，提出富有针对性、建设性的意见和建议，推动工作。牵头负责的单位应提前制定调研方案，主要负责人对调研课题负总责。调研组要事先认真学习相关法律法规和政策，开展相关业务培训。
（二）改进调研方式。注重点面结合，采用走访蹲点、交流座谈、比较分析等多种方式，把传统调研方式与现代调研方法结合起来，切实提高工作实效。注重上下联动，加强与市州、县市区人大的协作，吸收人大代表、专家学者参与调研，广泛深入听取基层干部群众的意见，努力增强调研成果的科学性、权威性、前瞻性。严格执行相关纪律规定，自觉做到轻车简从，不搞层层陪同，不影响基层正常工作，不给群众增加负担。

（三）注重成果转化。在科学分析调查资料的基础上，提出问题清单、措施清单、解决清单，及时形成高质量的调研报告，为常委会作出决议决定、提出审议意见和制订修改完善地方性法规提供依据和参考。对调研中收集的意见和建议，根据相关程序，及时交有关方面研究处理。年底由研究室将各专门委员会、常委会各办事机构和工作机构高质量的调研报告汇编成册，发放常委会组成人员。
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