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关于《麻阳苗族自治县饮用水水源

保护条例》的说明
——2018年5月29日在省十三届人大常委会第四次会议上

麻阳苗族自治县人大常委会主任  唐  军
主任、各位副主任、秘书长、各位委员：
我受麻阳苗族自治县人大常委会的委托，现就制定《麻阳苗族自治县饮用水水源保护条例》（以下简称《条例》）作如下说明：
一、制定《条例》的目的和依据
随着经济社会快速发展，我县饮用水水质存在一定的安全隐患，曾出现过万山锰矿污染事件、县城自来水异味事件等水质污染事件。区域性、季节性水量短缺，饮用水供需矛盾突出。各职能部门职责不清，协调不够，特别是乡（镇）、村饮用水水源保护还缺乏强有力的法律依据。为更好地保护好、治理好我们的绿水青山，加强城乡饮用水水源安全管理，维护人民群众身体健康安全，对饮用水水源予以立法保护十分必要。
《条例》以民族区域自治法、立法法、水污染防治法、水法、环境保护法、水土保持法、森林法及湖南省饮用水水源保护条例等相关法律法规为依据。
二、起草过程
2015年初，我们启动《条例》制定工作，通过网上公布、发放征求意见书、召开乡镇和部门及社会各界人士座谈会、论证会等多种方式，广泛征求意见和建议。县人大常委会两次对《条例（草案）》进行审议，相继提请县委常委会、政府常务会议研究，征求县政协常委会和市直相关单位意见，同时多次向省市人大汇报。省人大民侨外委、省人大常委会法工委先后组织省直相关部门领导和专家莅临麻阳实地考察，帮助和指导条例立法工作。经过广泛听取意见，反复修改完善，《条例》草案比较成熟，于2017年12月22日经麻阳苗族自治县第七届人民代表大会第二次会议审议通过。
三、需要说明的几个问题

（一）关于饮用水水源水质保护。饮用水水源的水质保护是《条例》规范的核心内容。水质保护的关键措施是在水源地周边划定一定区域的保护区和保护范围。《条例》第三章对饮用水水源保护区和保护范围的划定做了明确规定。第四章规定了相关的保护措施。第五章规定了监督管理有关要求，可以说，《条例》主要条款用在饮用水水源水质保护上。

（二）关于饮用水水源水量保障。《条例》第二十一条规定自治县人民政府应当加强水土保持林、水源涵养林和人工湿地建设，提高水体自净能力，保障饮用水水源安全。第二十七条规定了水量调度管理措施，确保饮用水水源水量充足。
（三）关于饮用水水源保护区和保护范围的划定与保护。在饮用水水源保护区和保护范围的划定上，力求在保护与发展之间寻求合理平衡，既要保证饮用水水质安全，又要为经济社会发展留下合理的发展空间，在不违反国家饮用水水源保护区划分技术规范的前提下，充分考虑了自治县的地理特征和经济社会发展的实际。饮用水水源保护区的一级、二级保护区严格按照国家法律法规规定执行，保护区一般性保护范围参照准保护区相关规定执行；乡（镇）、村饮用水水源核心保护范围、一般性保护范围分别参照饮用水水源保护区的一级保护区、准保护区相关规定执行。
（四）体现了地方特色。突出乡（镇）、村饮用水水源的保护。城市饮用水水源的保护，现行法律法规规定的比较全面，但乡（镇）、村饮用水水源的保护，现行法律法规规定的非常少。《条例》在借鉴外地经验的基础上，结合我县实际，对乡（镇）、村饮用水水源地的确定、保护范围的划定、禁止性行为规范等均做了较为明确的规定。针对我县山地开发过度，《条例》第十六条第二项就作了规定：禁止破坏水源涵养林、水土保持林以及与水源保护有关的植被，在二十五度以上的陡坡地和二十度以上的紫色砂页岩坡地开垦种植农作物与经济果木林。针对果农滥用降酸酶（俗称甜蜜素）问题，《条例》第十六条第三项专门对施用降酸酶的行为进行了规范。针对腐烂水果乱倒现状，在《条例》第十六条第五项对倾倒腐烂水果行为进行了规范；针对毒鱼、炸鱼、电鱼、地笼、围网破坏渔业资源较为严重的实际，在《条例》第十六条第六项中予以规范。针对滥施农药化肥问题，《条例》第二十八条对农业用药施肥监管进行了相关规范。
《条例》没有变通规定，没有增设行政处罚、行政许可和行政强制，没有与上位法相抵触条款。

以上说明，连同《条例》，请予审查。
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