省十三届人大常委会

第五次会议文件（九）
关于湖南省2017年省级决算草案
审查结果的报告

——2018年7月17日在省十三届人大常委会第五次会议上

	省 人 大 常 委 会 委 员
	王善平

	省人大财政经济委员会委员
	


主任、各位副主任、秘书长、各位委员： 

省人大财政经济委员会、常委会预算工作委员会听取了省财政厅《关于湖南省2017年省级决算草案和2018年上半年预算执行情况的报告》及省审计厅《关于2017年度省级预算执行和其他财政收支的审计工作报告》，并对2017年省级决算草案进行了初步审查。现将审查结果报告如下：
财政经济委员会认为，2017年，省人民政府及其财政、审计等部门全面贯彻中央和省委决策部署，认真落实预算法和省十二届人大七次会议决议要求，坚持稳中求进工作总基调，坚持新发展理念，继续实施积极财政政策，深入推进供给侧结构性改革，加强预算收支管理，着力保障民生等重点支出，较好地完成了省十二届人大七次会议批准的预算任务。2017年省级决算草案反映的预算执行情况是好的，财政经济委员会建议批准省人民政府提出的2017年省级决算草案。

同时，2017年省级决算和审计工作报告也反映出预算执行和管理中存在的一些问题，主要是：预决算草案编制还不够科学精细；预算执行进度还需进一步加快；一些预算单位实有资金账户过多，存在截留、违规使用或资金沉淀等现象；专项资金管理使用还不够规范，有的支持范围和功能交叉重复，有的整合不到位；财政资金使用绩效有待进一步提高；部分市县政府债务增长过快，债务风险不容忽视。

省审计厅依法对2017年度省级预算执行和其他财政收支开展审计，揭示了省级决算草案和财政管理以及政府性债务、精准扶贫、生态环境保护、保障性安居工程、省属国有企业运营、高速公路项目建设等方面存在的突出问题，提出了审计建议，较好地履行了审计监督职能。有关部门和地方要高度重视审计查出的问题和省审计厅提出的审计建议，认真扎实做好整改工作，并于今年11月向省人大常委会报告整改情况。
为进一步做好财政预算工作，财政经济委员会建议：
一、深入推进预算管理制度改革。全面对标预算法和中央关于预算制度改革要求，进一步理顺预算管理各主体之间的权责关系，强化预算管理各环节的主体责任，着力解决预算管理职责重复交叉、权责不清等问题。进一步完善政府投资管理体制，规范政府投资管理。全面实施预算绩效管理，创新预算管理方式，突出绩效导向，提高财政资源配置效率和使用效益。继续推进专项资金深度整合，切实解决一些专项资金交叉重复设置、结构固化等突出问题，充分发挥财政专项资金的政策效果。科学编制预算，提高年初预算细化程度。进一步推进预算公开，接受社会监督。认真做好向省人大常委会报告国有资产管理情况的相关准备工作。

二、改进完善预决算报告和预决算草案编报工作。按照预算法和人大预算审查监督重点向支出预算和政策拓展的改革要求，预决算报告要进一步反映重点支出、专项转移支付、重大投资项目资金的使用及绩效情况，更好体现党中央重大方针政策和省委决策部署的落实情况。支出预算原则上要反映各项支出预算安排的政策依据、标准、支出方向和绩效目标等情况，增强重大增支政策出台的预期性。决算草案应当与预算相对应，按预算数、调整预算数、决算数分别列出。从明年开始，预决算报告要反映政府重大投资项目安排和实施情况，支出预算和决算要列示重大政府投资计划和重大投资项目表。

三、强化政府债务监管。各级政府要认真贯彻落实中央和省委关于防范和化解政府债务风险的各项要求，强化政府债务预算管理，严控政府债务增量，健全政府债务风险评估和预警机制，有效防范和化解财政风险。严格遵守预算法和国务院关于地方政府举债融资的相关规定，坚决制止各种违法违规举债融资行为。进一步清理整顿政府融资平台公司，推进融资平台公司市场化转型。各级人大及其常委会要加强对政府举债融资的监督，不得违法为政府举债融资作出承诺或担保等决议决定。

四、进一步加强审计监督。审计机关要紧扣人大预算审查监督重点，加强对支出预算总量与结构、重点支出与重大投资项目、国有资产管理、部门预算执行、财政转移支付、政府债务和财政收入等方面的审计监督。省审计厅研究提出下一年度审计监督重点内容和重点项目时，应当征求省人大的意见建议，形成监督合力。省人民政府及相关部门要认真研究和分析审计查出问题的原因，完善体制机制，从源头上防范问题重复发生。进一步落实审计查出问题整改责任，确保审计查出问题整改到位。

以上报告，请予审议。
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