	省十三届人大常委会

	第五次会议文件（十六）


湖南省人民政府

	湘政函〔2018〕63号
湖南省人民政府关于
提请审议《湖南省森林防火若干规定

（草案）》的议案

省人大常委会：

为有效提升我省森林火灾防控能力，保护森林资源，维护生态安全，根据《中华人民共和国森林法》、国务院《森林防火条例》等有关法律、行政法规，结合本省实际，省人民政府组织起草了《湖南省森林防火若干规定（草案）》及其说明，现提请审议。
省   长
2018年6月22日



关于《湖南省森林防火若干规定（草案）》
的说明
——2018年7月16日在省第十三届人民代表大会常务委员会第五次会议上

省林业厅厅长  胡长清
主任、各位副主任、秘书长、各位委员：
我受省人民政府委托，现对《湖南省森林防火若干规定（草案）》（以下简称《规定（草案）》）作说明。
一、制定本规定的必要性
我省是林业大省，全省林地面积达1.95亿亩，森林覆盖率为59.68%。随着经济社会的发展和生态文明建设全面推进，我省森林防火任务日益繁重，森林防火工作中出现的各种新情况、新问题需要及时调整、规范。为了更好地贯彻落实国务院《森林防火条例》,有效提升我省森林火灾防控能力，保护森林资源,维护生态安全，有必要制定本规定。

二、起草和审查过程
从2017年开始，省林业厅成立《规定（草案）》起草工作领导小组，着手该规定的起草工作。在起草阶段，进行了深入调研，听取了基层林业部门、森林公安以及经营单位代表的建议；征求了发展和改革、财政、民政、交通运输等有关部门的意见；在全省林业系统书面征求了意见，通过省林业厅网站公开征求意见；经广泛征求意见，反复修改后形成《规定（草案送审稿）》。2018年3月，省林业厅将《规定（草案送审稿）》报送省政府法制办。
省政府法制办收到《规定（草案送审稿）》后，认真进行了审查，按照科学立法、民主立法、依法立法的要求，采取下列方式广泛征求意见：一是在省政府门户网、省政府法制网向社会公开征求了意见；二是会同省林业厅召开市、县两级政府各相关部门的座谈会，听取了乡镇、街道办事处负责人和林农代表的意见；三是与省人大法工委衔接，对重点条款的修改达成共识；四是专门召开了省直部门征求意见会。根据各方面意见，省政府法制办会同省林业厅对《规定（草案送审稿）》进行反复修改，形成了《湖南省森林防火若干规定（草案）》（以下简称《规定（草案）》）。6月4日，省人民政府第10次常务会议审议并原则通过了《规定（草案）》。
三、几个问题的说明
（一）关于体例结构。国务院制定的《森林防火条例》分总则、森林火灾的预防、森林火灾的扑救、灾后处置、法律责任、附则六章，共五十六条。该条例以预防森林火灾为直接立法目的之一，明确了各级人民政府、有关部门、社会各类主体的森林防火责任，制定森林火险区划等级、森林防火基础设施建设、编制森林火灾应急预案、严格野外火源管理等一系列制度措施；该条例以火灾发生后，积极消灭和减轻损失为另一直接立法目的，明确了分级响应原则,规定了预案启动、预案实施、统一组织和指挥森林火灾扑救的具体程序。因此，国务院《森林防火条例》对森林防火工作做了全面详实的规定，对目前我省的森林防火工作仍具有很强的现实指导性，为我省森林防火工作提供了有力的制度保障。鉴于以上情况，《规定（草案）》不照搬上位法，而是从我省实际出发，以问题为导向，进一步细化了火灾预防管理，明确了相应的法律责任，条文共二十三条。第一条至第六条规定了立法依据和政府主体职责以及社会经营单位和个人的防火义务，第七条至第十七条规定了火灾预防管理工作，第十八条至第二十条规定了火灾扑救，第二十一条及第二十二条规定了法律责任。

（二）关于森林防火期、高火险期的相关规定。《森林防火条例》规定了县级以上地方人民政府应当规定森林防火期的职责。考虑到我省森林火灾预防工作的实际需要，《规定（草案）》第九条第二款规定，每年的十月一日至次年四月三十日为全省森林防火期，设区的市、自治州及县（市、区）人民政府可以根据本地区森林防火的需要，在全省森林防火期的基础上适当增加防火期限。另外，根据我省的风俗习惯，《规定（草案）》还增加规定了在春节、元宵、清明等传统民俗拜祭节日及春耕备耕、秋收冬种等森林火灾高发时段可以规定森林高火险期。
（三）关于野外火源的严格管理。《规定（草案）》对野外用火的内容进行了规定。第十二条明确了在森林防火区野外用火的申报和审批程序。同时，为了更加有效地控制野外火源，《规定（草案）》对擅自野外用火的法律责任作了进一步明确，规定在上位法处罚额度以内，以是否引起森林火灾作为追究法律责任的标准。

《规定（草案）》还列举了几类特殊情形的野外用火管制。针对电力、通信管线和石油天然气管道穿越森林防火区易发生施工方面的问题从而引发森林火灾，《规定（草案）》第十三条规定了相关森林防火责任单位应当采取安全检测检修等措施进行火灾预防；对从事旅游活动的景区景点容易产生森林火灾隐患的问题，《规定（草案）》第十四条规定在森林防火区从事旅游开发的应当同时建设好森林防火设施，景区景点经营单位和导游应当加强森林防火宣传及对游客烧香等行为的管理；为了加强对殡葬祭扫用火的管理，《规定（草案）》第十五条对公墓和私墓殡葬祭扫活动分别作出了森林防火规定。此外，针对无民事行为能力人和限制民事行为能力人，进一步强化了其负有监护责任的单位和个人的监护职责。《规定（草案）》全方位对野外用火进行管控，严防失火。
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《规定（草案）》和以上说明是否妥当，请审议。
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