	省十三届人大常委会

	第五次会议文件（三十三）


湖南省人大教育科学文化卫生委员会

关于提请审议《湖南省高新技术发展条例
（修订草案）》的议案

省人大常委会：

为维护国家法制统一和适应我省经济社会发展的需要，根据有关法律和行政法规，结合本省实际，我委拟定了《湖南省高新技术发展条例（修订草案）》及其说明，并经我委全体会议审议通过，现提请审议。

         湖南省人大教育科学文化卫生委员会

                             2018年5月29日

《全国人民代表大会常务委员会关于修改<中华人民共和国人口与计划生育法>的决定》的主要内容涉及国家提倡一对夫妻生育两个子女、特殊情形要求安排再生育子女、育龄夫妻自主选择计划生育避孕节育措施、生育假奖励等福利待遇，以及奖励与社会保障。根据上位法的最新规定，省政府修正案草案送审稿主要对我省《条例》进行了以下几个方面的修改：条例草案的修改把握了总体稳定、重点修改，新旧衔接、政策连续，深化改革、便民利民的原则，聚焦调整现行生育政策、改革生育服务管理制度、调整完善依法生育的奖励扶助措施和调整违法生育社会抚养费征收以及限制措施等重大问题，修改了条例与上位法修正内容相对应的条款，同时结合我省实际，突出适用性和操作性，符合党的十八届五中全会精神，突出了地方性法规的适用性和操作性，解决了现行条例中存在的与上位法不一致、与国家政策规定不适应的问题，比如：继续保留并适当修改了婚假、产假和护理假的规定，建议所有夫妻享受婚假30天。回应了社会关切修正案草案总体上既符合中央的决策要求和上位法精神，也符合我省的实际，将为我省贯彻实施全面两孩政策、改革完善计划生育服务管理提供法律保障。为此，建议将修正案草案稍作修改后，提请本次省人大常委会会议审议并一次审议通过。为进一步完善修订草案，我委提出以下意见和建议：
以上报告妥否，请予审议
关于《湖南省高新技术发展条例
(修订草案）》的说明

——2018年7月16日在省十三届人大常委会第五次会议上

	省人大常委会委员
	詹  鸣

	省人大教科文卫委员会副主任委员
	


主任、各位副主任、秘书长、各位委员：
受省人大教科文卫委员会的委托，我就《湖南省高新技术发展条例（修订草案）》（以下简称《条例（修订草案）》）作如下说明。

一、修订条例的必要性

《湖南省高新技术发展条例》于2007年7月28日经省十届人大常委会第二十八次会议通过，2007年10月1日起颁布实施。条例实施以来，对增强我省自主创新能力和促进高新技术产业快速发展发挥了重要作用。目前，高新技术发展面临着许多新形势、新问题、新政策和新要求，对现行条例进行全面修改显得十分必要。

一是实施创新驱动发展战略的迫切需要。党的十八大提出了实施创新驱动发展战略，随后，中共中央、国务院先后印发了《关于深化体制机制改革加快实施创驱动发展战略的若干意见》、《国家创新驱动发展战略纲要》等一系列政策文件，明确了未来30年创新驱动发展的目标、方向和重点任务。我省第十一次党代会提出了实施“创新引领、开放崛起”战略，省委十一届三次会议通过的《关于大力实施创新引领开放崛起战略的若干意见》明确要求及时修订现行条例。
二是对接修改后的上位法的迫切需要。《中华人民共和国科学技术进步法》、《中华人民共和国促进科技成果转化法》修改后，我省现行条例有8条9款与上位法和国家新政策发生了冲突。为维护国家法制统一，需要根据上位法作出修改。
三是发展高新技术及高新技术产业的迫切需要。我省高新技术发展面临着人才、资金短缺等诸多问题，自身也存在着不少短板和不足，迫切需要立法提供有力支撑。

二、条例修订的过程

2017年下半年，我委牵头与省科技厅组建了条例起草小组，先后到江苏、河南、广东、湖北四省和长沙、株洲、娄底三市开展立法调研，形成了《条例（修订草案）》征求意见稿，书面征求了各市州科技部门、高新技术产业开发区和部分高新技术企业、高等院校、科研机构的意见。同时，还进行问卷调查和网络公开征求意见。

今年3月，我委委托湘潭大学法学院和有关单位的专家团队对条例修订中的重点问题进行专题调研。随后，组织到长沙、湘潭、益阳市高新区、高新技术企业和中南大学调研，并赴重庆市、北京市、深圳市和江苏省考察。5月29日，我委全体会议对《条例（修订草案）》进行了审议。6月11日，我委召开省直有关部门负责人座谈会，征求各部门的建议意见，并书面征求了省政府办公厅、省监察委办公厅等40多个部门和单位的意见。6月21日省人大常委会主任会议审议后，我委与省科技厅于6月28日赴科技部征求有关专家的意见，并就条例修订中的几个关键问题赴全国人大常委会法工委作了请示。自初稿形成以来，先后修改16稿。与现行条例相比，《条例（修订草案）》设8章，增加了“高新技术人才队伍建设”和“保障措施”2章，并对章节题目作了相应规范；设54条，增加15条。
三、需要说明的几个问题

1、关于条例适用范围

我省已有高新技术发展条例和实施科技成果转化法办法。在现行条例修改中，既要考虑尽量保证新条例内容的完整，又要考虑尽量避免与其他地方性法规内容的重复。因此，《条例（修订草案）》第二条第二款规定：高新技术成果转化按照《中华人民共和国促进科技成果转化法》和《湖南省实施〈中华人民共和国促进科技成果转化法〉办法》的规定执行。现行条例中有9条11款提及成果转化，《条例（修订草案）》只在第三十六条第二款中提及。

2、关于推进科研资源共享

为了解决高校与科研机构长期以来存在的大型科研仪器设备等重大科研资源利用率不高、浪费现象较为普遍的问题，《条例（修订草案）》第九条规定：利用财政性资金形成的科研基础设施、大型科研仪器设备、专利信息检索平台、科技文献、科技情报等科技资源应当向社会开放共享，鼓励非财政性资金形成的科技资源向社会开放共享。科技资源管理单位对外提供开放共享服务，可以按照非盈利原则收取运行成本费用。科技资源开放共享具体办法由省人民政府制定。
3、关于重视基础研究

今年美中贸易摩擦升级，美国的许多施压措施都是围绕核心技术展开的，这对我们加强基础研究、掌握具有知识产权的核心技术敲响了警钟。因此，《条例（修订草案）》第十二条规定：省人民政府应当根据国家基础研究和应用基础研究专项规划，确定本省研究方向和重点项目，投入专项研究资金，推进重大科技基础设施建设，组织开展高新技术领域的多学科综合性基础研究。鼓励企业和社会力量开展高新技术领域的应用基础研究。
4、关于首台套重大技术装备采购

最近，国家发改委根据国务院决定，发布《关于促进首台(套)重大技术装备示范应用的意见》，对“首台套”的采购制定了鼓励性措施。我省正在创建长株潭衡“中国制造2025”试点示范城市群，并积极申请创建“中国制造2025”试点省，条例修订中如能对“首台套”采购将国家政策转化为地方法规，将具有非常重要的意义。因此，《条例（修订草案）》第十八条规定：县级以上人民政府及其有关部门应当推进首台套重大技术装备及相关共性技术的应用工作，建立风险补偿机制，采用首购、订购等方式进行采购。
5、关于鼓励风险投资问题
企业在创新过程中，投入产出存在不确定性。我们考虑借鉴深圳特区的做法，通过鼓励风险投资的方式，帮助创新企业用市场手段融资发展。因此，《条例（修订草案）》第四十八条规定：鼓励境内外优质投资主体在高新区设立风险投资机构，开展风险投资活动。风险投资机构可以通过企业并购、股权回购、证券交易所上市等方式获取投资收益。

6、关于高新区管理委员会定位问题

现行条例规定高新区管理委员会是批准其设立的人民政府的派出机构。由于派出机构一般不具有行政主体资格，只能根据法律、法规授权或者受设立机关的委托实施相关行政行为，导致协调成本大、工作效率低、法律风险高。从增强高新区管委会统筹协调能力出发，《条例（修订草案）》第二十二条规定：高新区由所在地设区的市、自治州人民政府或者县级人民政府按照国家、省人民政府的有关规定设立高新区管理委员会，作为本级人民政府的派出机关，代表本级人民政府依法在区域内行使相应的经济管理权，依托所在地人民政府开展社会管理、公共服务和市场监管工作，并接受省人民政府科学技术主管部门的业务指导。高新区管理委员会应当按照精简、统一、效能的原则，科学合理设置职能机构，具体承担相应职责。主要依据是：1、国务院有规定。国务院办公厅印发《关于促进开发区改革和创新发展的若干意见》（国办发〔2017〕7号）明确规定“开发区管理机构作为所在地人民政府的派出机关”。2、外省有成例。《江苏省开发区条例》明确规定：“开发区管理机构作为所在地县级以上地方人民政府的派出机关，在规定的职责范围内行使经济管理权限，提供投资服务。”全国人大常委会法工委有关部门负责同志口头答复和省编办书面反馈对该条规定内容没有不同意见。
7、关于创新人才激励机制问题
在立法调研中发现，一般科技人员获取报酬和奖励的激励政策基本落实到位，但担任领导职务的科技人员领取报酬和奖励基本没有落实。国有事业单位担任领导职务的科技人员，往往都是科技研发和成果转化的重要贡献者，按照干部管理权限，由相应的党委组织部门管理。这样的身份，导致他们从事成果转化时，在有关法律规定和有关干部管理规定之间，如何兼顾，难以把握。高等院校、科研机构中担任领导职务的科技人员都普遍反映，条例应对他们在科技研发、成果转化中如何获取报酬和奖励予以明确。因此，《条例（修订草案）》第三十六条第二款规定：省内各级研究开发机构、高等院校等事业单位科技人员包括担任领导职务的科技人员，是科技成果的主要完成人或者对科技成果转化作出重要贡献的，可以按照国家有关规定获得相应报酬和奖励。主要依据是：1、国家法律有规定。促进科技成果转化法第44条规定：“职务科技成果转化后，由科技成果完成单位对完成、转化该项科技成果做出重要贡献的人员给予奖励和报酬。”这一规定中“对该项科技成果做出重要贡献的人员”并未排除包括担任领导职务的科技人员。2、国务院有政策。《国务院关于印发实施<中华人民共和国促进科技成果转化法>若干规定的通知》中，明确规定了对于担任领导职务的科技人员获得科技成果转化奖励的政策。正职领导可以获得现金奖励，原则上不得获得股权奖励。副职领导可以获得现金、股份或者出资比例等奖励和报酬。省监察委对该条规定内容书面反馈没有不同意见，全国人大常委会法工委有关部门负责人口头答复没有不同意见。
8、关于财政资金投入问题

调研中财政部门提出，现行条例第八条有关“财政用于科学技术的经费增长幅度，应当高于本级财政经常性收入的增长幅度”的规定与预算法精神相抵触。同时，现有财政科技投入包括人才专项资金存在多头管理、碎片化使用等问题，亟需整合和统筹使用。因此，结合省财政厅书面意见，条例（修订草案）第四十一条第一款规定：县级以上人民政府应当加大科技经费投入，将财政科技投入列入财政预算保障重点，确保只增不减，并优先用于高新技术发展。第四十一条第二款规定：县级以上人民政府应当整合本级有关高新技术研究开发与产业化的财政性资金，完善投入机制，坚持统筹使用，分项管理，并建立绩效评价制度，提高资金使用效益。第四十三条第二款规定：县级以上人民政府应当设立或者统筹高新技术人才专项资金，用于支持和鼓励高新技术人才的培养、引进和使用。省财政厅对上述规定内容书面反馈没有不同意见。
9、其他

此外，条例（修订草案）在第三十七条、第四十五条分别对“企业家培养”和“探索容错”作了规定。同时，对现行条例中一些文字表述作了规范。
《条例（修订草案）》及以上说明，请予审议。
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