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长沙市人大常委会关于提请批准

《长沙市城市绿化条例》的报告

湖南省人民代表大会常务委员会：

为了促进城市绿化事业的发展，改善生态环境，建设宜居城市，长沙市人民政府组织起草了《长沙市城市绿化条例（草案）》，并提请市人民代表大会常务委员会审议。2018年6月27日长沙市第十五届人民代表大会常务委员会第十七次会议审议通过了《长沙市城市绿化条例（草案）》，现提请湖南省人大常委会审查批准。   

           　 　

                      长沙市人民代表大会常务委员会

                         　   2018年6月28日

	长沙市人大常委会办公厅              2018年6月28日印发


（共印25份）

关于《长沙市城市绿化条例》的说明

——2018年7月16日在省十三届人大常委会第五次会议上

长沙市人大常委会主任  程水泉
主任、各位副主任、秘书长、各位委员：
我受长沙市人大常委会的委托，现就《长沙市城市绿化条例》（以下简称条例）制定的相关情况作如下说明。
一、制定条例的必要性和过程
1992年我市出台《长沙市城市绿化管理条例》，对推动城市绿化工作发展发挥了重要作用。但随着形势发展，有必要重新制定：一是国务院《城市绿化条例》中城市公共绿地、居住区绿地设计方案审批被取消，城市绿化工程的施工和验收相关规定有变化。二是国家住建部出台了《关于促进城市园林绿化事业健康发展的指导意见》，省人民政府办公厅对开展城市绿荫行动提出了具体要求，而《长沙市城市绿化管理条例》因制定较早，已与时代要求不相符合。三是市民对城市绿化有更多期待。城市绿化反映城市品位，目前我市部分建设项目配套绿地没有落实、城市绿化面积不达标、建设管理衔接不够到位等问题有待通过立法来规范。

条例由市人民政府法制办公室组织起草，市园林局承担具体起草工作，市人大法制委、市人大城环委提前介入相关工作。2017年12月22日，长沙市第十五届人大常委会第十一次会议对市人民政府提请审议的条例草案进行了初审。此后，市人大常委会法规工委召开了一系列座谈会，并将一审修改后的条例草案刊登在《长沙晚报》、长沙市人大网、长沙市人大代表信息服务平台，广泛征求社会各界意见。根据收集的意见，修改完善了条例草案。也邀请省人大常委会法工委进行了立法指导。2018年6月27日，长沙市第十五届人大常委会第十七次会议审议通过了条例草案。
二、条例调整事项

条例依据《中华人民共和国城乡规划法》、国务院《城市绿化条例》等有关法律、法规，对在长沙市规划区内进行的植树、种草、栽花、育苗以及园林绿地的规划、建设、保护和管理进行调整和规范，属于《中华人民共和国立法法》第七十二条规定的地方立法事项。

三、条例的主要内容和几个具体问题

条例共五章五十一条，包括总则、规划和建设、保护和管理、法律责任、附则五个部分。

条例未新设行政许可和行政强制。
根据上位法的授权，在条例第四十五条至四十八条作出了有关行政处罚的具体规定。

根据国务院《城市绿化条例》第二十七条“未经同意擅自占用城市绿化用地的，由城市人民政府城市绿化行政主管部门责令限期退还、恢复原状，可以并处罚款；造成损失的，应当负赔偿责任。”在我市条例第四十五条对擅自占用绿地或者经批准占用绿地到期未退还的行为，作出了具体的处罚规定。

根据国务院《城市绿化条例》第二十六条“违反本条例规定，有下列行为之一的，由城市人民政府城市绿化行政主管部门或者其授权的单位责令停止侵害，可以并处罚款；造成损失的，应当负赔偿责任；应当给予治安管理处罚的，依照《中华人民共和国治安管理处罚法》的有关规定处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任：（一）损坏城市树木花草的；（二）擅自砍伐城市树木的；（三）砍伐、擅自迁移古树名木或者因养护不善致使古树名木受到损伤或者死亡的；（四）损坏城市绿化设施的。”在我市条例第四十六条对擅自砍伐树木的行为，在条例第四十七条对损害城市绿化及其绿化设施的行为，在条例第四十八条对砍伐、擅自移栽以及其他行为导致古树名木损坏或者死亡的行为，作出了具体的处罚规定。

以上说明和条例，请予审查。
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