




关于省十二届人大常委会第三十二次会议《对省高级人民法院、省人民检察院关于深化
司法体制改革工作进展情况报告的
意见和建议》落实情况的函

省人大常委会办公厅：
收到你厅转来的《对省高级人民法院、省人民检察院关于深化司法体制改革工作进展情况报告的意见和建议》后，我厅高度重视，迅速组织相关部门进行认真研究，精心制定处理方案，扎实开展处理工作，取得了明显成效，现将有关情况函复如下。
一、关于“加大政策落地力度，稳步推进司法体制改革”
根据中央司法体制改革要求，按照省委省政府工作部署，省政府各相关部门坚持问题导向，完善改革思路，督促各项改革政策落地见效。一是进行机构编制核查摸底。完成了省以下法检两院机构编制的核查摸底工作，做到底子清、情况明。在此基础上，制定出台《湖南省法院检察院机构编制统一管理暂行办法》（湘编办发〔2017〕40号），为下步相关机构编制上收省管提供了制度层面的政策遵循。二是开展工资制度改革试点。及时出台我省法官、检察官工资制度改革试点的《实施意见》和《有关问题的处理意见》，并抓紧组织实施。2017年9月底，全省278家法院、检察院共2.4万人的基本工资增资和绩效考核奖金兑现到位。三是推进财物统管改革。推进省以下法院、检察院财物省级统管改革工作。从2017年1月1日起，选择在郴州市、苏仙区、泸溪县、宁乡市和武冈市开展省以下两院财物省级统管改革试点。拟订了省以下两院财物省级统一管理的相关实施方案，并报经省政府第107次常务会议原则通过，待省委深改组会议审定后即印发实施。截至目前，将省以下两院278家单位全部由省财政组织编制了2018年部门预算，改革工作取得阶段性进展。
二、关于“统筹兼顾，协同推进司法体制改革” 
省以下两院人财物统管工作是一项子任务多、耦合性强的系统性改革。省政府各相关部门加强与省委有关部门和省两院联动配合，统筹兼顾、协同推进。一是开展法检两院内设机构改革试点。省编办配合省高院、省检察院研究制定法院检察院内设机构改革试点实施意见，试点工作正有条不紊推进。省编办还配合省委组织部下发文件，跟进做好全省两院在职人员信息摸底、人员身份审核认定及汇总统计等工作。二是审核法检两院工作人员工资信息。组织全省各级人力资源社会保障部门审核法检两院人员工资信息，目前已完成13个市法院、4个市检察院人员工资信息审核工作。考虑到国家规范公务员奖金意见尚未出台，为不降低市县法检两院工作人员的工资待遇，确定市县法检两院继续执行当地党委政府统一出台的地方奖金政策。三是做好省以下两院财物统管前期工作。省财政厅联合省高院、省检察院对省以下两院开展财物清查核实，为省以下两院开通财政专网，审核并确认零余额账户，开通集中支付渠道等。下发《关于理顺统管过渡期省以下法院、检察院与属地财政间支付渠道有关事项的通知》，就改革过渡期内，市县财政配合属地法院、检察院开通支付网络、规范履行属地法院、检察院保障职责作出具体安排。
三、关于“支持法院检察院加快信息化建设” 
加大对“智慧法院”、“智慧检察”建设和大数据建设、语音智能识别应用建设的支持力度，促进信息化建设与司法体制改革整合发展，向科技要人力要效率。一是切实提高省以下两院内部管理信息化水平。2017年12月以来，省发改委、省财政厅积极与省高级人民法院、省人民检察院开展全省法院、检察系统信息化建设调研，力求摸清底数，找准亟需解决的问题，明确建设任务。下一步，省发改委、省财政厅和省高级人民法院、省人民检察院将根据最高人民法院、最高人民检察院信息化建设的要求和前期调研情况，制定全省法院、检察系统信息化建设方案，建立信息化建设的项目库，合理安排建设时序。二是努力提高省以下两院系统管理信息化水平。省以下两院全部列为省级预算单位管理后，省级管理半径急剧扩大，管理任务量成倍数增长，管理人员力量明显不足。为此，省财政厅正与省高院、省检察院联合制定系统管理的信息化建设方案，按程序报批后开发相关管理软件，以尽快化解省级管理人员不足问题。
四、关于“完善职业保障机制，优化司法环境”
省政府各相关部门按照职责分工，稳步推进人财物统管改革，进一步完善法官、检察官职业保障机制，优化司法环境。一是做好薪酬保障。2017年省财政筹措安排了近5亿元全省补助资金，用于全省法官、检察官和司法辅助人员工资制度改革，确保法官、检察官工资制度改革顺利进行。今年将尽快制定省以下两院公用经费保障制度。二是积极解决法官、检察官医疗、退休待遇。组织法官、检察官按照属地管理原则缴费参加属地医保，并执行属地公务员医疗补助政策。积极向省司法改革领导小组、人力资源社会保障部汇报反映检察官、法官职务序列的退休人员因职务工资体系与国家规定的基本养老金计发办法无法衔接而导致难以执行的问题，争取顶层设计解决这一问题。三是加强法检两院技术业务用房建设。2017年底，省发改委积极配合省高级人民法院、省人民检察院做好相关市州、县市区法院、检察系统技术业务用房项目前期工作，落实建设条件，并积极与国家发改委衔接，共争取安排我省法院、检察系统技术业务用房项目2018年中央预算内投资7298万元，支持了湘潭县人民法院审判法庭、长沙县人民检察院办案和专业技术用房等14个项目建设，有力改善了基层法院、检察院基础设施条件。
下一步，省政府办公厅将继续会同各相关部门，全面贯彻党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，严格按照省委省政府安排部署，进一步发挥职能优势，履职尽责，协调推进深化司法体制改革各项工作，为建设法治湖南升级版和富饶美丽幸福新湖南做出新的更大贡献。


湖南省政府办公厅
2018年3月 日
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