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省人大财政经济委员会、常委会预算工作委员会于7月10日至11日听取了省发改委、省财政厅、省经信委、省统计局、国家税务总局湖南省税务局、人民银行长沙中心支行等单位关于今年上半年我省经济运行情况的汇报，并结合前期调研情况开展了经济形势分析。现将有关情况报告如下：

一、上半年经济运行的基本情况

今年以来，省政府及有关部门认真贯彻落实党中央国务院各项决策部署，坚持稳中求进，促进高质量发展，深入打好三大攻坚战，以推动产业项目建设年为抓手，做好稳增长、调结构、防风险等各项工作，全省经济运行总体平稳。1-6月，全省GDP增长7.8%；规模工业增加值增长7%；社会消费品零售总额增长10.3%；固定资产投资增长10.3%；财政总收入增长5.9%；完成进出口总额1329亿元，同比增长32%；实现城镇新增就业43.91万人,完成年度目标任务62.73%；居民人均可支配收入预计增长8.8%；全省银行业各项存款余额49493.4亿元，增长8%，比去年同期下降4个百分点；各项贷款余额34515.4亿元，增长13.6%，与上年同期持平；全省工业用电同比增长12.2%。各项指标中，GDP、规模工业增加值、固定资产投资、社会消费品零售总额、财政收入指标与年初计划目标任务有一定差距。上半年的经济运行有以下特点：

（一）产业结构持续优化。一二产业结构比例有所下降，三产业上升，特别是服务业发展较快。工业结构不断优化，工程机械、轨道交通、航空航天等产业集群稳步推进，自主可控计算机及信息产业、新材料等优势产业链基本建成。全省制造业增加值在规模工业中占比达90.5%，对工业的贡献率达108.5%。规模工业中高技术制造业增加值增长15.7%，同比加快1.2个百分点。六大高耗能行业占比较上年同期减少0.8个百分点。农业供给侧改革加快推进，农业示范园加快建设。
（二）项目建设为经济增长注入新的动能。“产业项目建设年”扎实推进，一批世界和全国500强、大型央企项目落地开建。泰富重装海工港口散料装卸输送成套装备智能制造、金天钛业高性能钛及钛合金加工材、中石化催化剂二期、群显科技第6代柔性AMOLED等重点项目顺利开工，部分项目达产达效，为工业稳增长注入新动能。上半年，新引进三类500强企业41家，投资项目54个，总投资1617.5亿元。新产业项目的推进，带来新的增长点。
（三）高质量发展迈出新的步伐。加强创新能力开放合作，省财政设立4亿元专项资金支持长株潭自主创新示范区建设。出台奖补政策鼓励企业和科研机构增加研发投入。新兴产业规模稳步扩大，全省高新技术产业投资增长25.8%。新兴优势产业链发展势头良好，产业结构继续向中高端迈进。智能、绿色、高端产品增长较快，产量增长均超过15%。外贸抓重点、补短板、强弱项取得重大突破，1-5月全省共1179家企业破零、575家企业倍增，外贸保持稳中有进。三大攻坚战效果明显。新的违规举债行为得到有效遏制，全省政府性债务风险总体可控。精准脱贫深入推进，财政投入不断增加，特色产业扶贫、劳动力培训就业、易地扶贫搬迁、保障性扶贫有序推进。污染防治力度不断加大。实施大气污染、水污染防治，开展土壤重金属治理，矿区生态进一步修复。
二、当前经济发展面临的主要困难和问题

当前我省经济面临不少困难和问题，一定程度影响经济企稳向好发展态势，部分主要经济指标呈下降趋势，完成年初目标任务困难较大，需引起高度重视。

（一）部分传统产业和支柱产业增长乏力。重点产业拉动减弱。1-5月，有色、建材行业增加值增长0.8%、-0.7%。卷烟行业瓶颈制约明显，上半年完成税收370.4亿元，仅增长5.4%。有色、化工、轻纺、农产品加工、烟花爆竹、造纸、皮革、印染等行业停产加剧。受中低端小汽车市场萎缩影响，产值同比下滑，上半年出现11.5%的降幅。新兴产业中的电子信息业增加值增长18.8%，连续两个月回落。企业产品过剩、应收帐款增多、流动资金减少、成本上升、利润减少、民间投资意愿不强等问题比较突出。
（二）各类生产要素制约依然存在。人才引进和培养难度加大，智力型、技能型人才需求缺口较大。融资难融资贵问题突出，受存款增速放缓和去杠杆等因素影响，企业新增贷款门槛增高，难度加大。据有关部门上半年对全省1500家中小微企业抽样调查，51.4%的企业反映资金紧张，较一季度上升3.8个百分点。企业利润空间收窄，民间投资持续低迷。原材料价格上涨挤占企业利润，煤炭、钢铁、有色、化工、造纸等原材料产品高位运行。土地指标压缩，征地拆迁工作滞后，项目落地难。营商环境中还存在行政审批效率不高、中介机构管理不规范、部分税费政策和管理体系不完善等问题。
（三）消费增速出现回落。社会消费品零售总额增长逐年回落，特别是限额以上法人企业增幅明显回落。从商品看，在限额以上法人单位22类商品类值中，有19类商品同比增速放缓，占比最大的汽车类商品比去年同期下降7.2个百分点。因国际贸易摩擦，晟通科技、广汽菲克等部分企业对美业务受到影响和冲击。我国对原产自美国的大豆、棉花加征关税，国内山东、东北等大豆主产地大幅抬高原材料价格，农产品加工企业和外贸加工型企业受到冲击。
（四）房地产领域潜在风险加大。长沙市房地产受开发商捂盘惜售、中介机构炒作、限价政策影响，市场过热，大量资金涌入楼市，房价上涨预期被不断推高，市场上形成了“一二房价格倒挂”“一房难求”等现象。三四线城市仍存在上涨压力。非住宅库存积压严重。截至6月底止，全省住宅库存去化周期为32.4个月。另外，地方政府融资平台风险向房地产金融领域传递，部分县区级平台公司偿债压力较集中，很多平台最终可能只得依靠处置存量土地来维持资金周转，如果出现存量土地集中处置，将对房地产价格造成严重冲击，可能会导致房地产金融风险集中暴露。随着房地产融资环境持续收紧，部分前期高价拿地的房企后阶段资金紧张，一些主要依靠信托、资管计划、委托贷款等方式融资的房企融资将更为困难，与此同时，随着杠杆率水平逐步抬升，部分杠杆水平较高的购房者可能出现断供，房地产领域风险会逐渐显现。
三、对下半年经济工作的建议

为完成好省人民代表大会批准的全年各项目标任务，扎实做好下半年各项工作，提出如下建议：
（一）进一步增强实体经济的发展动力与活力。把实体经济发展作为着力点，全力做好新兴优势产业链培育工作，加大重大产品创新项目推进力度，以生态环境保护作为高质量发展的重要支撑。以中央环保督察和绿心保护条例执法检查的问题整改为契机，发挥长株潭城市群高质量发展的示范和引领作用。深化供给侧结构性改革，坚持“三去一降一补”，提高实体经济的资源配置效率，推动全省产业转型升级。坚持传统产业和新兴产业两手抓，在进一步做大做强传统优势产业的同时，尽快补齐创新发展短板，加快经济增长动能转换，推动形成多点支撑的产业格局。加快新兴服务业平台建设，全面推进钢铁、有色、化工等传统制造业绿色化改造。提升人才服务实体经济水平，加强职业技能实训基地建设，坚持培育与引进并重，建设高质量人才队伍。
（二）不断加大创新开放力度。大力实施创新引领、开放崛起战略，营造科技创新的良好环境。鼓励企业积极创新，特别是加大核心技术创新力度，提高自主创新水平，以智能化引领工业转型升级，扶持传统重点产业通过创新做大做强做优。加强与“一带一路”沿线国家的互联互通，加快培育外贸综合服务、跨境电商等新业态，推进国际产能合作示范园区建设。办好中国—非洲经贸博览会，发挥湘欧快线货运专列作用。不断提升自贸区水平，打造投资贸易便利化环境。
（三）持续推进三大攻坚战。各级各部门要提高环保整治和防范化解重大风险政治站位，认真研究，分类施策，精准发力，面对突出矛盾和问题，敢于碰硬，按照中央和省委的要求加大工作力度，认真落实目标责任。政府债务监管和生态环境保护涉及到部分建设项目的清理退出，在具体操作中要注意力度和节奏，稳妥处置，防止负向叠加效应。对急需的重要民生项目，在资金调度、清理整改方面要精准施策。适应国家去杠杆、规范融资举债、强化金融监管等宏观政策走势，关注金融存款贷款持续放缓、增速出现同比下滑对今后经济发展的影响，提高金融服务实体经济水平。把实施乡村战略与打好扶贫攻坚战结合起来，扎实做好产业扶贫、危房改造、兜底保障等重点工作。
（四）继续优化发展环境。着力营造便捷高效的政务服务环境、更具活力的创新创业环境、开放便利的投资贸易环境、宽松有序的实体经济发展环境、竞争高效的市场环境、更加公平公正的法治环境和诚信包容的社会环境。把 “放管服”改革、优化提升营商环境、“互联网+政务服务”协同推进落到实处。正确处理政府与市场的关系，着力解决实体经济企业准入难、转型难、融资难、审批难等突出问题。同时，继续抓好产权制度保护、市场准入负面清单等改革，营造企业家健康成长环境。进一步推进市场开放度提升、要素保障加强、政务服务优化等方面政策落地。加大社会诚信建设，解决“新官不理旧帐”等问题，不断增强各级干部为地方经济与社会发展的责任担当。
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