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湖南省人民政府关于提请审议
《湖南省地质环境保护条例

（修订草案）》的议案

省人大常委会：

为了保护和改善地质环境，防治地质灾害，保护人民生命财产安全，根据《中华人民共和国环境保护法》、国务院《地质灾害防治条例》等有关法律、行政法规，结合本省实际，省人民政府组织起草了《湖南省地质环境保护条例（修订草案）》及其说明，现提请审议。
省  长 
2018年9月5日

关于《湖南省地质环境保护条例

（修订草案）》的说明

——2018年 月 日在省第 届人民代表大会常务委员会
第  次会议上省国土资源厅厅长 王一鸥
主任、各位副主任、秘书长、各位委员：
我受省人民政府委托，现对《湖南省地质环境保护条例（修订草案）》（以下简称《条例（修订草案）》）作说明。
一、制定本条例的必要性
2002年制定实施的《湖南省地质环境保护条例》有力推动了我省地质环境保护工作开展。全省成功避让地质灾害6000多起、避免人员伤亡20余万人、避免财产损失超过60亿元。随着经济社会发展，新形势下对地质环境保护工作的要求更高，且近年来行政审批制度改革的推进，国家对地质灾害危险性评估备案等制度进行调整；同时，过去工作中存在地质环境保护监督治理协同不力、管控措施有待加强以及处罚力度偏轻等问题。因此，为了适应改革需要，加强地质环境保护工作，加大生态系统保护力度，有必要修改本条例。

二、起草和审查过程
2017年省国土资源厅成立了《条例》修订立法起草工作领导小组，着手该条例的起草工作。在起草阶段，征求了市州国土资源部门的意见，赴外省调研借鉴好的经验和做法；收集汇总了地质环境保护方面法律法规、行政规章和规范性文件以及外省地方性法规等资料；召开了专家论证会，听取了有关部门和专家的意见；书面征求了省发改委、省环保厅、省财政厅等14个省直部门的意见。经广泛征求意见，反复修改后形成《条例（修订草案送审稿）》。2018年5月，省国土资源厅将《条例（修订草案送审稿）》报送省政府法制办。

省政府法制办收到《条例（修订草案送审稿）》后，认真进行了审查，按照科学立法、民主立法、依法立法的要求，采取下列方式广泛征求意见：一是会同省国土资源厅召开市县两级政府各相关部门的座谈会，听取了基层负责人和矿山企业代表的意见。二是网上公开征求了社会公众的意见。三是书面征求了14个市州政府的意见。四是书面征求了省环保厅、省水利厅、省发改委、省编办等部门的意见，专门召开了省直部门征求意见会。根据各方面意见，省政府法制办会同省国土资源厅对《条例（修订草案送审稿）》进行反复修改，形成了《湖南省地质环境保护条例（修订草案）》。2018年8月15日，省政府第15次常务会议审议并通过了《条例（修订草案）》。
三、几个问题的说明
《条例（修订草案）》的修改从我省实际出发，以问题为导向，基本没有改变原条例的章节，重点围绕矿山地质环境保护、地质灾害防治、法律责任的内容进行了修订。另外，基于机构改革的考虑，将原条例中的“国土资源行政主管部门”统一修改为“地质环境主管部门”。现将有关问题说明如下：

（一）关于矿山地质环境保护内容的修改。考虑到我省矿山地质环境保护工作的实际需要，对原条例作了如下修改：一是《条例（修订草案）》第十条增加了县级以上人民政府地质环境主管部门开展矿山地质环境调查与编制矿山地质环境保护规划的职责内容。二是按照行政审批事项改革的要求，《条例（修订草案）》第十一条明确规定了采矿权人应当编制矿山地质环境综合防治方案，地质环境主管部门应当组织专家对该方案进行技术评估评审。三是根据《国务院关于印发矿产资源权益金制度改革方案的通知》（国发〔2017〕29号）有关要求，删除了原条例中的矿山环境治理备用金制度，《条例（修订草案）》第十四条规定了采矿权人应当按照国家有关规定建立矿山地质环境治理恢复基金专户，专项用于矿山地质环境问题的预防和治理恢复。四是《条例（修订草案）》第十五条增加规定了探矿权人对地质环境问题治理恢复的义务。 

（二）关于地质灾害防治内容的修改。开展地质灾害防治工作主要以预防为主。为加强地质灾害防治的预防工作，对原条例作了如下修改：一是强化了县级以上人民政府及其地质环境主管部门地质灾害防治的职责。《条例（修订草案）》第二十五条规定了县级以上人民政府建立地质灾害监测预警、雨情汛情等信息共享平台，及时发布预警预报信息；第二十一条、第二十三条、第二十六条增加规定了县级以上人民政府地质环境主管部门应当开展地质灾害调查、专业监测、拟订年度地质灾害防治方案的职责内容。二是发挥基层地质灾害群测群防的作用。《条例（修订草案）》第二十四条规定了县（市、区）、乡（镇）人民政府和街道办事处应当加强地质灾害的群测群防工作。三是为加强地质灾害易发区和危险区的风险管控，《条例（修订草案）》第二十八条规定“在地质灾害易发区内进行工程建设，应当在工程项目可行性研究阶段进行地质灾害危险性评估，必要时对评估报告进行专家技术评审”；第三十条的规定明确了县级人民政府应当组织制订防灾避险方案、及时划定和撤销地质灾害危险区并予以公告的职责。
（三）关于法律责任的修改。《条例（修订草案）》对采矿权人未按照规定编制矿山地质环境综合防治方案、探矿权人对造成的矿山地质环境问题不予治理恢复、对地质遗迹造成危害或者破坏的行为明确了处罚措施。此外，对采矿权人造成矿山地质环境问题不予治理恢复的行为在原条例基础上提高了处罚额度。

《条例（修订草案）》和以上说明是否妥当，请审议。
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