省十三届人大常委会第16次主任会议

议题之五汇报材料1
关于《湖南省森林防火若干规定（草案）》
主要问题修改情况的汇报
省人大常委会法工委副主任 戴少一
（2018年9月13日）

主任会议：

    2018年7月16日，省十三届人大常委会第五次会议审议了省人民政府提请审议的《湖南省森林防火若干规定（草案）》（以下简称规定草案），省人大农业与农村委作了审议意见的报告。常委会组成人员和省人大农业与农村委就规定草案的体例结构、必要性、主要内容和可操作性等问题提出了修改意见和建议。会后，法工委认真研究了常委会组成人员和省人大农业与农村委的审议意见，并赴益阳、常德、长沙等地进行了调研，广泛听取了各方面的意见。森林防火是保护生态建设、安定社会的需要。国务院《森林防火条例》于1988年制定、2008年进行了修订，条例全面、具体，在我省贯彻实施的情况较好。但我省森林防火工作中的一些新情况、新问题，需要及时调整、规范。法工委根据各方面的意见，立足我省森林防火工作中出现的新情况，坚持问题导向，以防控森林火灾为主，对规定草案进行了修改。9月10日，省人大法制委召开第八次全体会议对修改后的规定草案进行统一审议，省人大农业与农村委有关同志列席了会议。会后，法工委再次进行了修改，形成了规定草案一审修改稿。现将主要问题修改情况汇报如下：
一、关于体例结构

常委会组成人员对规定草案的体例结构有两种不同的意见，一种意见认为坚持问题导向，根据我省的实际进行制度设计，有几条规定几条，做到少而精，管用、可操作。另一种意见则认为应当采用“条例”的形式，从森林火灾预防、扑救、灾后救置、法律责任等方面全面系统地进行规范。我委经过认真研究，认为第一种意见是可行的。一是省人民政府提出的议案是“若干规定”，并作了专门说明。二是我省地方立法条例第五十一条规定：“地方性法规根据内容的不同，一般采用实施办法、条例、规定、规则、决定、决议等名称。”“条例”和“规定”都属于地方性法规的体例名称，效力相同。规定，一般适用于内容较简单、条款较少的地方性法规。由于国务院《森林防火条例》规范较全面、具体，而按照立法法规定，地方立法对上位法已有明确规定的，一般不作重复性规定。规定草案只有二十多条，用“若干规定”较合适。

二、关于防火职责
常委会组成人员和省人大农业与农村委审议认为，森林防火重在预防，必须进一步明晰各方面在森林防火工作中的职责，尤其是基层的防火责任。根据审议意见和调研情况，在以下几个方面对规定草案进行了修改完善：一是明确了森林防火主管部门承担本级人民政府森林防火指挥机构的日常工作。二是规范了乡镇人民政府、街道办事处的防火职责。三是完善了村（居）民委员会的防火职责。（第三条第二、三、四款）
三、关于宣传教育
常委会组成人员和省人大农业与农村委审议认为，加强森林防火宣传教育，有利于提高公民的防火意识。根据审议意见，并在调研的基础上增加了第四条关于宣传教育的规定：“县级以上人民政府及其相关职能部门、森林防火区的乡镇人民政府、街道办事处、村（居）民委员会应当组织开展经常性的森林防火宣传教育工作，普及森林防火相关法律、法规和森林防火安全知识，提高全民的森林防火意识。”“广播、电视、报刊、互联网等新闻媒体应当播放或者刊登森林防火公益广告。”“中小学校应当开展森林防火安全专题宣传教育，未成年人的监护人应当加强对被监护人的森林防火安全教育。”“森林、林木、林地的经营单位和个人，以及森林防火区内的工矿企业等相关单位，应当设置森林防火警示宣传标志，并对进入其经营范围的人员进行森林防火安全宣传教育。”
四、关于野外火源管控

常委会组成人员和省人大农业与农村委审议认为，规定草案应当完善控制野外用火的相关制度。根据审议意见和调研意见，并依据上位法的规定，增加了第十五条关于临时性森林防火检查点的规定：“在春节、清明等传统民俗拜祭节日期间，县级以上人民政府可以在国有林场以及自然保护区、森林公园、国家公园等特殊保护区域设立临时性的森林防火检查点。”“执行检查任务的人员应当佩戴专用标志，对进入防火区的车辆和人员进行森林防火安全检查，对携带的火种、易燃易爆物品及其他可能引起森林火灾的物品，实行集中保管，任何单位和个人不得拒绝、阻碍。”鉴于县级人民政府森林防火主管部门对野外火源、用火有严格管理的规定，实际工作中有护林员巡查，我省组建野外火源管控队伍还处于探索阶段，在基层还不存在这支队伍。因此，在规定草案中没有增加关于在乡镇和村组建野外火源管控队伍的规定。
五、关于保障措施
在调研中基层同志普遍认为，经费保障、防火设施设备的建设和救火人员的权益保障是当前做好基层开展森林防火工作的重要保证，建议在地方立法中予以体现。为此，在第六条明确了各级人民政府应当将森林火灾预测预警经费、森林防火物资储备经费和护林员经费等纳入本级财政预算；在第七条完善了森林防火基础设施建设的内容，根据实际需要增加了防火隔离带、消防水池、瞭望塔等设施；增加第八条，对森林火灾扑救人员的权益保障问题进行了规范。
此外，根据立法法规定，上位法已经明确规定的内容，地方性法规一般不作重复性规定，删除了规定草案与国务院《森林防火条例》相重复的条文，如第七条关于编制、演练森林火灾应急预案的规定，第十三条关于电力、通信管线和石油天然气管道等森林防火责任单位防火职责的规定。同时，根据有的常委会组成人员审议意见，结合调研情况，删除了属于具体管理工作层面的制度规范，如第三条关于森林防火指挥机构职责的规定，第二十条关于约谈的规定等。
    特此报告。
PAGE  
1

