长常函〔2018〕9号

长沙市人大常委会关于提请批准

《长沙市养犬管理条例》的报告

湖南省人民代表大会常务委员会：

为了规范养犬行为，维护市容环境卫生和公共秩序，保障公民健康和人身安全，建设文明和谐城市，长沙市人民政府组织起草了《长沙市养犬管理条例（草案）》，并提请长沙市人大常委会审议。2018年8月30日，长沙市第十五届人大常委会第十八次会议审议并通过了该条例草案，现提请湖南省人民代表大会常务委员会审查批准。

长沙市人民代表大会常务委员会

2018年9月7日

	长沙市人大常委会办公厅              2018年9月7日印发


（共印  份）
关于《长沙市养犬管理条例》的说明
长沙市人大常委会

省人大常委会：

现就《长沙市养犬管理条例》（以下简称《条例》）作如下说明：
一、立法拟解决的主要问题

（一）规范养犬行为，倡导依法、文明养犬。对犬只的管理归根结底是要提升养犬人的文明和守法意识。《条例》旨在通过确立养犬相关制度，促使养犬人在养犬过程中充分考虑自己和他人的人身安全和健康问题，共同维护市容环境卫生和社会公共秩序，构建依法养犬、文明养犬的良好氛围。
（二）创新养犬管理方式，提高养犬管理与服务水平。《条例》明确了建立养犬管理服务信息共享制度和对犬只实行智能犬牌、电子标识等现代化养犬管理模式，按照便民、高效原则规定了养犬管理相关事务的办理程序等。希望通过养犬管理和服务方式的创新，有力促进我市养犬管理与服务水平的提升。
（三）减少养犬矛盾冲突，营造和谐、有序社会环境。近年来，因养犬引发的各类矛盾和社会关注也越来越多。《条例》确立了我市养犬行为基本规范，明确了犬只扰民和伤人、狂犬和流浪犬处理等易引发邻里纠纷和社会矛盾问题的处置方式，以期最大限度地缓解和避免由此产生的社会问题，维护社会的和谐安定和有序。
二、立法调整事项及立法权限说明

关于养犬管理，国家和省没有直接的上位法规定。《条例》依据《中华人民共和国动物防疫法》、《中华人民共和国传染病防治法》、《湖南省实施〈中华人民共和国动物防疫法〉办法》等相关法律、法规，对长沙市行政区域内有关犬只的饲养、经营以及相关管理活动进行调整和规范，系立法法第七十三条规定的“属于地方性事务需要制定地方性法规的事项”，也属于立法法第七十二条规定的对城乡建设与管理方面的事项进行的地方立法。
三、《条例》的制定过程及程序

《条例》由长沙市政府法制办负责组织起草，市公安局承担具体起草工作，市人大法制委、内司委提前介入了相关工作。起草过程中，先后召开了立法听证会、政府部门征求意见会、政府立法基层联系点调研座谈会、专家论证会等，广泛听取了社会各方面意见，并对《条例》草案进行了多次修改完善。2018年6月14日，长沙市第十五届人民政府第十八次常务会议讨论并通过了《条例》草案。
2018年6月27日，长沙市十五届人大常委会第十七次会议对市人民政府提请审议的《条例》草案进行了初审。会后，市人大法制委员会将《条例》草案在《长沙晚报》、长沙人大网、长沙市人大代表服务平台刊登，再次征求了社会各界意见；会同市人大内务司法委员会分别征求了市人大常委会组成人员以及部分市人大代表、市政协委员、养犬专业人士的意见；召开了专家论证会；通过长沙市各区（县、市）人大法制委征求了各区县（市）的意见；请省人大常委会法工委对《条例》草案的修改进行了指导，并按照指导意见对《条例》草案进行了修改完善。8月30日，长沙市第十五届人大常委会第十八次会议再次审议并表决通过了该《条例》草案。
四、《条例》的主要内容及有关合法性说明
《条例》共六章五十三条，包括总则、免疫与许可、养犬行为规范、留检与经营、法律责任、附则六个部分。

（一）关于行政许可。《条例》第十六条规定，严格管理区内饲养犬只的，应当取得公安机关的养犬许可。其主要是依据《行政许可法》第十二条、十五条的规定，即直接涉及公共安全、生态环境保护以及直接关系人身健康、生命财产安全的活动，尚未制定法律、行政法规的，地方性法规可以设定行政许可。同时，也参考了《〈中华人民共和国传染病防治法〉实施办法》第二十九条第一项“公安部门负责县以上城市养犬的审批与违章养犬的处理，捕杀狂犬、野犬”的规定。

（二）关于行政强制。《条例》第四十三条、四十六条规定了“扣押犬只”的行政强制措施。系根据《行政强制法》第十条第三款“尚未制定法律、行政法规，且属于地方性事务的，地方性法规可以设定本法第九条第二项、第三项（查封、扣押）的行政强制措施”自主创设。

（三）关于行政处罚。《条例》第五章法律责任的规定中，明确了“没收”、“警告”、“罚款”、“吊销许可证”等行政处罚，是根据《行政处罚法》第八条、第十一条关于行政处罚的种类以及地方性法规设定权限的规定创设。其中，第四十条是依据《中华人民共和国动物防疫法》第七十三条所作规定。
以上说明连同《条例》，请予审查。
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