湖南省人民代表大会常务委员会：
为了加强我市城乡生活垃圾管理工作，促进生态环境改善，常德市人民政府于2018年4月向市人大常委会提出《关于提请审议〈常德市城乡生活垃圾管理条例（草案）〉的议案》。4月19日至20日，市人大常委会进行初次审议；6月20日至22日，市人大常委会进行第二次审议；8月30日至31日，常德市七届人大常委会第十五次会议第三次审议并通过《常德市城乡生活垃圾管理条例》。现报请湖南省人大常委会审查批准。
           常德市人民代表大会常务委员会        

                  2018年9月7日       

关于《常德市城乡生活垃圾管理条例》的
说    明
常德市人大常委会
省人大常委会：
现就《常德市城乡生活垃圾管理条例》（以下简称《条例》）作如下说明：

一、立法拟解决的主要问题

（一）关于管理体制。《条例》规定，城乡生活垃圾管理体制实行属地管理，对市、县、乡三级人民政府的主要职责作出规定；明确城市管理部门为主管部门，农业、环境保护、商务、教育等部门承担相关职责。
（二）关于经费保障。为确保城乡生活垃圾管理工作需要，《条例》规定，市、县两级人民政府应当将城乡环境卫生事业和生活垃圾基础设施建设等所需经费列入本级财政预算；实行垃圾收费制度。对城镇范围的单位和个人，收取生活垃圾处理费；对农村范围的单位和个人，采取村规民约、环境卫生协会章程等方式约定收取生活垃圾处理费。
（三）关于终端处置。《条例》规定，城乡生活垃圾分为可回收垃圾、有害垃圾和其他垃圾三类。可回收垃圾和有害垃圾采取集中回收方式处置，其他垃圾一般采取焚烧发电和填埋等方式进行资源化利用和无害化处置。对其他垃圾中的餐厨垃圾和建筑垃圾分别作出特别规定：餐厨垃圾由专业单位收集运输和处置，建筑垃圾由专业单位进行资源化利用和建筑垃圾消纳场进行处置。

二、立法调整事项及立法权限
《条例》规范的是常德市城镇及农村生活垃圾的分类投放、清扫、收集、运输、处置以及相关管理等活动，属于立法法第七十二条规定的城乡建设与管理、环境保护方面的事项。
三、《条例》制定过程及程序
根据《常德市人大常委会2018年立法计划》，市政府于今年4月向市人大常委会提出《关于提请审议〈常德市城乡生活垃圾管理条例（草案）〉的议案》。4月19日至20日，市人大常委会进行初次审议，市人大城环委作审议意见的报告。6月11日，市人大法制委召开全体会议审议形成《条例（草案二次审议稿）》。6月20日至22日，市人大常委会进行第二次审议。7月26日，市人大常委会党组就《条例》立法中重点问题向市委汇报。8月24日，市人大法制委召开全体会议审议形成《条例（草案三次审议稿）》。8月30日至31日，市人大常委会进行第三次审议并表决通过。期间，市人大法制委召开全体会议审议形成《条例（草案建议表决稿）》，市人大常委会主任会议研究同意提请表决。
在立法过程中，我们把握“不抵触、可操作、有特色”的原则，坚持科学立法、民主立法、依法立法。广泛征求各方意见，三次将《条例（草案）》寄送给人大代表、市县有关单位，在《常德日报》、常德人大网等媒体开设专栏，面向社会征集意见。先后召开调研座谈会、部门协调会，明确管理体制和部门职责。深入开展立法调研，组织9个区县（市）人大常委会和10个基层立法联系点开展全覆盖调研，对全市120多个乡镇生活垃圾管理现状逐一摸底。选取城区、湖区、平原、山区四个代表性区域的乡镇，实地考察生活垃圾管理工作。赴浙江省杭州市、金华市和我省长沙市，学习立法经验。
省人大法制委、常委会法工委高度重视关注《条例》的制定工作，多次听取立法情况汇报、开展立法调研并给予指导。8月1日，省人大常委会法工委专题研究《条例（草案）》，我们根据指导意见认真进行了修改完善。
四、《条例》的主要内容及有关合法性

《条例》共分六章。第一章总则，包括立法目的和依据、适用范围、基本原则、管理体制、资金保障、职责划分等；第二章规划与建设，包括城乡生活垃圾治理专项规划的编制以及基础设施建设等；第三章分类投放、清扫、收集、运输和处置，包括城乡生活垃圾分类规定，并根据分类明确处理方式和要求；第四章监督管理，包括城乡生活垃圾管理的行政管理措施和工作机制；第五章法律责任，在不抵触上位法的前提下，规定了政务处分和行政处罚；第六章附则，规定施行日期和乡镇人民政府执法的内容。
（一）关于行政许可。《条例》共规定了四项行政许可。《条例》第二十四条第一款、第二十九条规定的行政许可，是根据《国务院对确需保留行政审批项目设定行政许可的决定》第102项规定的；第二十四条第二款贮存、处置有害垃圾的单位，应当经环境保护部门批准的规定，是根据《固体废物污染环境防治法》第五十七条规定的。第三十六条对从事建筑垃圾处置的单位应当经城市管理部门批准的规定，是根据《国务院对确需保留行政审批项目设定行政许可的决定》第101项规定的。
（二）关于行政处罚。《条例》法律责任部分共规定了五项行政处罚。其中，针对在城镇范围内随意丢弃、抛洒、倾倒、焚烧、堆放生活垃圾，混合投放、收集、贮存、运输、处置生活垃圾的处罚是根据《固体废物污染环境防治法》《大气污染防治法》，参照《城市生活垃圾管理办法》相关规定制定的，并在上位法规定的处罚情形和幅度范围内进行了细化。针对建设不符合技术规范的生活垃圾填埋场和焚烧炉的处罚是根据《环境影响评价法》相关规定制定的。针对在城镇范围内未分类投放生活垃圾的处罚是根据《城市市容和环境卫生管理条例》相关规定制定的。针对未取得相关许可从事城镇生活垃圾经营性清扫、收集、运输、处置的单位的处罚是参照《城市生活垃圾管理办法》相关规定制定的。针对未将餐厨垃圾交给有资质的单位收集运输、处置的处罚是根据《湖南省城市综合管理条例》相关规定制定的。
（三）《条例》未设行政强制。
以上说明，连同《条例》请予审查。
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