省十三届人大常委会第17次主任会议

议题之七汇报材料1
关于2018年度代表建议督办工作情况汇报
省人大民族华侨外事委员会

２０１８年９月２０日

主任会议：
根据省人大常委会《关于进一步加强省人大代表建议、批评和意见督办工作的意见》（湘常办发（2015）1号）文件精神，省人大民侨外委2018年度督办省人大代表建议12件，承办单位都是省民宗委。到目前为止，我委督办的所有建议都已办结并答复代表。现将督办工作情况汇报如下：

1、 主要做法

（一）领导牵头。省人大常委会副主任杨维刚亲自牵头督办代表建议，对于建议督办工作多次过问，亲自参与，明确要求承办单位要带着责任和感情来办理代表建议，反复强调督办工作要坚持问题导向、政策导向和效果导向。争取做到督办一个建议，推动一项工作。委员会全体会议和主任委员办公会议多次专题研究代表建议督办工作，主任委员负总责，副主任委员具体抓，办公室明确专人负责。

（二）措施到位。制定了督办工作方案，明确了督办工作的指导思想、主要内容、督办对象及任务分工、工作职责和时间安排。做到了“四个到位”：一是认识到位。督办代表建议，不仅是落实常委会安排的一项具体工作，更是直接服务代表，支持和保证代表依法行使职权、服务全省经济社会发展的一项重要工作。二是措施到位。针对每条建议，开展深入调研，找准问题症结，将任务细化分解，各司其职，各负其责，齐心协力将代表建议落到实处。三是人员到位。办公室明确专人负责代表建议督办工作，委员会所有组成人员和工作人员全部参与，督办工作力量得以保障。四是时间到位。建议办理工作时限性、程序性较强。准确把握时间节点，让承办单位既有充裕的时间办理代表建议，又督促他们在规定的时限内办结并答复代表。

（三）推进及时。3月下旬，制定了2018年度代表建议督办工作方案，明确了工作任务和时间安排。3月29日，召开委员会全体会议进行交办。6月22日，召开代表建议督办会，听取省民宗委代表建议办理工作专题汇报。省人大常委会副主任杨维刚亲自出席并讲话。9月12日，主任委员李平带队，副主任委员段林毅、余雄参加，再次到省民宗委上门督办代表建议办理工作，对相关建议中涉及到的一些重点问题，如民宗机构、庆典经济、宗教中国化三湘论坛、民贸民品、民族考生高考招生优惠政策、涉农资金等，向省民宗委提出了一些今后工作改进建议。
（四）多方沟通。一是加强与代表的联系沟通，充分发挥代表的主体作用。在建议督办过程中，要求做到“五见”：见事、见人、见原因、见措施、见效果，始终保持与代表的紧密联系。在建议办理初始阶段，注意听取代表对办理工作的意见和建议。在办理过程中，尽量做到面对面办理，将办理情况第一时间向代表通报。建议办结后，就办理情况对代表进行回访，看其是否满意，是否还有进一步的建议。二是加强与承办单位的联系沟通，及时掌握办理工作进度。通过听取汇报和上门督办等方式，全面掌握办理工作情况，及时指出问题，提出建议，在保证时效的同时，注重办理工作质量，坚持问题导向，强调一个“实”字，督促承办单位出实招、办实事，将代表建议办好办实，落到实处。三是搭建平台，加强承办单位之间的联系沟通。通过组织调研、座谈会、督办会等活动，将承办单位召集到一起，互相通报情况，共同研究对策，齐心协力做好代表建议办理工作。并建议省民宗委每年将涉及民族地区相关法律法规贯彻落实和政策落实不到位的有关问题，以及代表们提出的法律和政策之外的建议意见列出清单，以便更好地开展法律实施监督、政策落实工作监督和办理代表建议。
2、 主要成效

（一）按时办结建议。我委督办的12件代表建议，都按要求办结并答复代表。委员会逐一联系了所有提建议的代表，就建议办理工作情况和结果征求意见，所有代表都表示满意，满意率达到了100%。

（二）推动相关工作。在督办过程中，委员会强调建议办理不能局限于一时一事，要做到举一反三，不能为办理而办理，要通过办理代表建议来推动相关工作。如通过办理第2070号《关于修订＜湖南省普通高校招生享受民族优惠政策资格审核工作操作办法＞的建议》，省民宗委、省教育厅、省公安厅根据新时代新要求，多次沟通、反复协调，对《操作办法》进行了修订。３月下旬，经省政府法制办备案，印发了新的《操作办法》。今年高考招生，全省各地按新修订的《操作办法》，有序完成了考生资格审核工作。
3、 下步打算

下一步，我们将对督办的每条建议办理情况进行一次全面的疏理，认真总结经验，查漏补缺，在常委会的领导下，对相关后续工作进行跟踪落实，着重督促省政府及其相关部门尽快出台相关政策文件，并配合做好宣传落实工作。在贯彻落实法律法规政策的同时，积极支持对口联系部门开展工作。
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