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关于2018年度省人大代表建议

办理和督办工作情况的汇报

省人大内务司法委员会

2018年9月20日
主任会议：
根据《湖南省人民代表大会代表建议、批评和意见工作条例》规定和主任会议要求，我委认真开展办理和督办代表建议工作。现将有关情况报告如下：

一、代表建议办理和督办工作情况

2018年，我委会办代表建议1件，已于4月提出会办意见。负责督办的代表建议138件，主办单位涉及省高级人民法院、省公安厅、省民政厅、省人社厅等9个省直对口联系单位。目前所有代表建议已全部办理完毕并答复代表。为督促各承办单位办理代表建议，使办理工作更有成效，我委认真开展了督办工作。

（一）领导高度重视。省人大常委会副主任周农对代表建议督办工作高度重视，多次听取委员会关于代表建议办理进度和督办情况汇报，出席我委组织召开的代表建议交办会，带队进行督办，要求办理代表建议工作要坚持依法办理、实事求是、注重实效等原则。

（二）严格落实责任。年初，我委专门召开主任委员办公会议，将代表建议督办工作列入2018年省人大内务司法委员会工作要点和主要工作安排，明确该项工作由委员会主要负责人负总责，办公室和司法监督处负责具体督办，处室明确了具体督办联系人员。分别召开省直对口联系单位会议、代表建议交办会，对代表建议办理提出要求。各承办单位按照要求，均明确了分管领导负责代表建议办理工作，对代表建议认真清点、登记、核对，及时指定专人负责承办。
（三）采取多种措施督办。我委制定了代表建议督办工作方案，通过听取汇报、实地督办、电话问询等方式，督促承办单位采取协商座谈、现场办理、登门走访、专题调研等“请进来、走出去”的形式，加快办理工作进度，要求能解决的问题一定要解决，不能解决的问题一定要向代表做好解释工作。及时了解代表建议办理工作进度。通过省人大代表建议办理平台，阅看涉及内务司法类的138件代表建议办理情况，了解掌握各单位具体办理情况，把握各单位办理进度，告知“一府两院”有关部门加快代表建议办理，要求办理情况要认真按时答复代表。通过电话联系、邀请代表参与督办等方式，加强与代表的联系，了解代表对建议办理的满意度，进一步督促办理。将省民政厅、省人社厅办理代表建议的做法和经验编发简报，推荐给各省直对口联系单位和各市州人大内务司法委员会。
（四）讲求督办效果。从代表答复情况看，138件代表建议，办理结果属A类的71件，属B类的33件，属C类的34件。各承办单位加强与代表的联系沟通，充分听取代表的意见和建议，通过办理代表建议，解决了一批实际问题。如省人社厅结合姚献其代表提出的“关于将女职工新增加的产假纳入我省生育保险生育津贴发放范围的建议”，与省财政厅、省卫计委联合下发《关于进一步加强生育保险有关工作的通知》，将《湖南省人口与计划生育条例（第五次修正）》新增加的60天产假纳入我省生育保险生育津贴发放范围，建立生育保险费率调整机制，加强生育保险基金管理和组织实施有关工作。又如省公安厅将尹双凤代表提出的“关于坚持一切以安全为中心理念,扎实推进全省道路交通事故预防工作的建议”,与落实政府部门监管责任、加强农村道路交通安全社会协同治理、开展全省交通安全管理集中整治、强化驾驶人动态监管和交通安全执法人员教育培训等相结合，进一步推动全省道路交通事故预防工作。
二、重点处理代表建议督办工作情况

我委经与各省直对口联系单位充分沟通，结合今年工作重点，提请主任会议将康镇麟代表提出的关于推进湖南养老服务“五化”建设的建议（第1009号）、莫益民代表提出的关于实行民办养老机构与公立同等待遇的建议（第1536号）两件代表建议，合并为加强养老服务工作类建议，列为重点处理代表建议。

主任会议将加强养老服务工作确定为重点处理代表建议后，我委及时与省民政厅沟通联系，制定督办工作方案，确定专人负责督办，督促办理单位认真研究办理，确保办理实效。省人大常委会副主任周农专门听取了我委有关督办方案汇报并提出要求。为办出实效，我委在各承办单位前期办理基础上，专门组织长沙、株洲、湘潭等市人大内司委进行加强养老服务专题学习，及时掌握基层和人大代表的工作意见和建议，检验办理成果。省人大常委会副主任周农于3月率队赴省民政厅调研养老工作情况；于5月率省人大内司委、常委会联工委视察普亲老年人养护院，在省民政厅召开重点处理代表建议督办会，听取办理情况汇报，对进一步办好重点建议提出要求。
主办单位省民政厅主动将重点处理代表建议事项向主管副省长汇报，并由主管副省长召集有关部门负责人协调解决全省养老服务工作中突出问题。目前，省民政厅已开展《湖南省老龄事业发展和社会养老服务体系建设十三五规则》中期评估，联合省公安厅等6部门印发《2018年养老院服务业质量建设专项行动实施方案》，联合相关部门出台《农村留守老人关爱服务工作的实施意见》，提请省委省政府于年内出台《关于制定和实施老年人照顾服务项目的意见》，投入资金3000万元加强养老服务信息平台建设，已建居家养老服务信息平台135个。会办单位省发改委根据要求，对莫益民代表提出的有关单位违规收取民营养老机构水、电、气费用情况进行了核实、查处，督促退还了违规收取费用。同时，举一反三，在全省范围内开展了养老机构水、电、气价格情况专项督查。省人大常委会副主任刘莲玉、王柯敏、周农分别作出批示，充分肯定内司委代表建议督办效果和主办单位、会办单位的做法。
三、几点体会

（一）要坚持以人民为中心。人大代表所提的建议反映了社情，表达了民意，集中了民智，是密切联系人民群众、反映人民呼声的集中体现。在办理和督办人大代表建议过程中，要始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持人民立场，关注民生保障和社会救助，把实现好、维护好、发展好广大人民利益作为办理和督办代表建议工作的出发点和落脚点，督促“一府两院”把工作落到实处，切实维护人民群众根本利益。

（二）要运用多种方式加强督办。办理和督办代表建议是一项政治性、法律性、政策性和时效性都很强的工作。为督促主办单位办出实效，必须综合运用多种方式加强督办。通过听汇报与调研相结合、全面督办与重点督办相结合、联系了解与上门督办相结合、人大信息平台查询办理情况与电话联系代表相结合等方式，掌握代表建议办理进度，督促相关单位加快办理进度，增强办理实效，推动法律法规政策落实和工作开展。
（三）要推动难点热点问题解决。解决好人民群众最关心最直接最现实的利益问题，是衡量办理和督办代表建议工作成效的重要方面。要坚持问题导向，督促主办单位针对代表提出的具体建议和意见，研究新情况新问题，拿出切实有效的措施，推动问题解决。通过办理代表建议，举一反三，建立长效机制，推进治标向治本转变，着力从治本上解决人民群众普遍关心的难点热点问题，通过办理一件代表建议，解决一类问题；通过办理一类代表建议，推动面上工作全面深入开展。
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