省十三届人大常委会第17次主任会议

议题之七汇报材料5

关于2018年度省人大代表建议
督办情况的报告
省人大农业与农村委员会

2018年9月20日
主任会议：

2018年，我委根据《湖南省人民代表大会代表建议、批评和意见工作条例》、《湖南省人民代表大会代表建议、批评和意见重点处理工作若干意见》的规定，认真开展相关省人大代表建议督办工作。现将有关情况报告如下：

一、基本情况

2018年，涉农人大代表建议共202件（另有会办件131件），其中省水利厅58件、省农业委员会79件、省林业厅36件、省水库移民开发管理局7件、省扶贫开发办公室21件、省供销合作总社1件。此外，主任会议确定《关于加快出台我省乡村振兴实施方案的建议》类共5 件建议作为重点处理建议。截止8月23日，所有涉农人大代表建议全部办结。
2、 主要做法
我委按照省人大常委会和主任会议的要求，主动与承办单位加强联系，创新方法，加强督办。
（一）领导高度重视。常委会副主任向力力对督办工作非常重视，提出了明确要求，对重点处理建议亲自牵头督办。我委将代表建议督办工作列入委员会2018年工作要点，多次召开委员会办公会议和建议督办会议，专题研究部署，制订工作方案，明确责任分工，确定督办工作重点，确保督办工作抓实抓细。
（二）完善制度保障。我委注重建立健全规范有序的督办代表建议工作流程，适应“件”改“类”新情况，及时完善相关工作制度，建立健全了定期通报、重点建议督办、建议办理“回头看”等督办工作机制。明确委员会分管领导及负责处室，确定专人具体经办，严格按照工作流程和工作制度有条不紊开展督办工作。
（三）加强日常督办。年初代表大会闭会后，我委法案调研处及时与联工委省人大代表议案建议处联系，了解涉农代表建议情况，召开处室会议，研究代表建议督办工作。在常委会副主任向力力带领下走访省农委、水利厅、林业厅、扶贫办、移民局、供销合作总社等6家单位，听取工作汇报，加强工作对接，提出做好今年代表建议办理工作的具体要求。具体经办人员定期上网察看承办单位办理情况，定期微信了解办理进度，对各承办单位提出了办理时限要求。加强对B类建议的跟踪督办，帮助承办单位解决办理中的具体困难和问题。
（四）强化跟踪督办。我委严格执行代表建议办理“回头看”工作制度，要求各承办单位重视历年B、C类建议的跟踪办理，必须一抓到底，当年B、C类已办结或有重大进展的，要及时向代表和我委反馈，督促各承办单位对历年重点建议办理情况进行梳理。
（五）突出重点督办。对主任会议确定的《关于加快出台我省乡村振兴实施方案的建议》类共5 件重点处理建议，在力力副主任带领下，进行了认真督办。主动与提建议代表和承办单位沟通，征求代表意见，提出办理建议，适时掌握办理进度。将重点处理建议督办工作与执法检查、立法调研、业务指导、联系代表相结合，确保重点处理建议督办工作取得实效。综合运用会议督办、上门督办、现场督办、约见督办、电话督办等方法，进一步加大督办力度。5月9日，力力副主任率我委组成人员赴省农业委员会对重点处理建议进行上门督办，听取重点处理建议办理工作汇报，对重点处理建议办理工作提出具体要求。7月26日，又率省人大农委、省人大常委会联工委负责同志及提出建议的省人大代表赴宁乡市督办重点处理建议办理工作，实地调研考察宁乡市实施乡村振兴有关情况，听取省农委、省发改委、省财政厅及长沙市和宁乡市等有关单位关于办理代表重点处理建议的汇报，对办理进度和质量再次提出明确要求。

在力力副主任的重视和我委的认真督办下，承办单位省农业委员会、省扶贫开发办对《关于加快出台我省乡村振兴实施方案的建议》类共5 件建议的办理工作高度重视，积极回应代表要求，尊重代表意见，加强与代表沟通联系，办理工作取得较好成效。5月29日，省农业委员会召开重点处理建议代表见面会，主要负责同志与代表进行了面对面沟通，到会的两名代表对办理情况表示满意。省农业委员会认真采纳代表们的意见，配合省发改委编制了《湖南省乡村振兴战略规划（2018-2022）》；配合省住建厅等单位编制了《全省农村人居环境整治三年行动实施方案（2018-2020）》；围绕产业兴旺，牵头起草《关于深入推进农业“百千万”工程促进产业兴旺的意见》，以省政府名义下发。省扶贫开发办会同省发改委、省民政厅、省住建厅、省农业委员会对《关于加快脱贫攻坚实施乡村振兴战略的建议》进行了认真办理，起草了《关于建立稳定脱贫长效机制的指导意见》、《关于进一步加强产业扶贫的指导意见》、《关于积极开发扶贫特设岗位的指导意见》、《关于设立扶贫车间的方案》等，对扶贫村资金、项目安排、贫困村扶贫公益岗位、贫困劳动力就业等作出了明确规定，对贫困乡村支持力度进一步加大，李天明等5位提出建议的代表对办理情况表示“很满意”。
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