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2018年度省人大代表建议督办工作情况
省人大环境与资源保护委员会
（2018年9月20日）
主任会议：

省十三届人大一次会议期间收到涉及城建环资方面的代表建议108件，占代表建议总数8.24%。根据省人大常委会主任会议的要求，省人大环资委对相关代表建议进行了督办。现将有关情况报告如下：
一、督办工作开展情况
一是将督办工作与委员会中心工作紧密结合。我委对督办工作高度重视，及时向杨维刚副主任汇报，将代表建议督办纳入委员会年度工作安排，将中心工作与代表建议督办工作一同部署，同步推进。今年，结合督办重点代表建议，将生态文明建设专题调研列为新增工作重点。

二是研究制定督办工作方案。3月中旬，对涉及城建环资方面的建议进行分析评估，结合中央、省委重大决策部署和我省实际，在全面了解代表建议情况的基础上，统筹归纳同类建议，协调确定重点处理建议，制定督办建议工作方案，明确督办工作任务和目标，提出工作要求，落实责任分工。对重点处理建议，在杨维刚副主任牵头带领下，委员会负责人具体督办，监督处负责落实督办的具体工作。

三是多措并举推进督办工作。我委通过听取汇报、上门督办、电话问询等方式，督促承办单位采取协商座谈、现场办理、登门走访、专题调研等多种形式，有效推进办理工作。3月份，结合我委会办的1522号“关于加快职能划转力度推进我省城管改革的建议”邀请邓丕德代表参加在省住建厅召开的座谈会，让代表与主办单位面对面进行沟通交流，有效促进了建议办理工作。5月份，组织召开建议督办工作协调会，按照代表建议所属主办单位，分别下达代表建议督办函。听取各承办单位建议办理情况汇报，明确代表建议办理工作要求和我委督办工作安排。7月份，石光明副主任委员带队赴省国土资源厅、省环保厅等单位开展代表建议督办，与部分省人大代表电话联系了解建议办理满意情况，并邀请了肖明强等代表参加督办，听取各单位建议办理进展情况，包括办理方案、制度建设、责任落实情况， B类建议办理落实情况、答复代表情况、代表建议涉及具体问题解决等情况汇报，督促各主办单位的办理工作按时保质完成。

二、重点处理代表建议督办情况
衡阳代表团郑建新代表提出的《关于加大力度推进湘江保护与治理“一号重点工程”向纵深延伸的建议》（2172号），经十三届省人大常委会第六次主任会议研究，被确定为重点处理的代表建议，由省环境保护厅主办，省发改委、省财政厅、省水利厅、省住建厅、省农委等部门会办，并明确省人大常委会副主任杨维刚牵头督办，我委进行负责督办。环资委对此高度重视，认真安排部署重点建议督办工作，积极主动联系代表，及时督促厅局认真办理，确保代表建议有落实、有回复。
（一）督办工作的基本情况

督办工作前，委员会多次专题研究重点建议督办工作，形成了重点建议督办方案。3月21日，组织召开委员会全体会议，听取相关省直厅局汇报湘江保护与治理“一号重点工程”有关情况。4月8日，省人大常委会副主任杨维刚带队赴衡阳市走访郑建新代表，征求对建议办理工作的意见。期间，多次与省环保厅沟通督办情况。7月25日省人大环资委副主任委员石光明带队赴省环保厅督办代表建议办理，听取相关情况汇报，督促办理单位与代表见面沟通听取意见，及时办结代表建议。同时，我委还就湘江保护与治理“一号重点工程”情况赴长沙市、衡阳市、株洲市、湘潭市、怀化市、湘西自治州等地开展了专题调研，并将调研情况及时向省政府及其相关部门通报，进一步推动湘江保护与治理及重点建议办理工作。

（二）督办工作的主要成效

经过省人大环资委认真督办，省环保厅高度重视代表建议办理工作，由厅党组书记、厅长邓立佳亲自领办，召开厅长办公会专题研究2172号建议的办理工作，还与省农委、财政、发改、水利、住建等会办单位对接，收集会办意见；积极与郑建新代表沟通，听取代表建议，交换答复意见，在报请省人民政府副省长陈文浩审阅后， 8月20日书面答复了郑建新代表，8月22日，省环保厅负责同志专程赴衡阳与代表见面，就建议相关问题进行了全面深入的交流。郑建新代表充分肯定了主会办单位、督办单位为建议办理做的大量卓有成效工作，办理过程认真细致，答复意见客观真实，对建议的办理和督办工作均表示非常满意。

当前，办理工作初见成效。省环保厅在牵头制定《湖南省污染防治攻坚战三年行动计划（2018-2020年）》、开展污染防治攻坚战2018年“夏季攻势”以及开展省级环保督察等大项工作中，均将湘江流域污染防治列为工作重点，有力推进了我省“一号重点工程”的深入开展。

三、督办成效及不足
2018年度相关代表建议办理工作进展良好。省国土资源厅主办的38件、省环保厅主办的19件、省住建厅主办的51件代表建议均已答复完毕，目前暂未收到代表不满意回复。B类建议跟踪办理成效明显，共计64件B类建议转为A类。
省国土资源厅共承办省人大代表建议115件，其中，主办38件，会办77件。主办件根据办理难度和代表意愿运用电话电邮联系（12件）、与代表见面座谈（26件）、召开多方参与的建议办理协商会议（3件）、开展实地调研（5件）等方式方法办理。代表所提问题已解决或在本年度内能够解决的98件， 需要跨年度跟踪办理解决的15件，因目前条件限制难以解决留作参考的2件。省国土资源厅还建立了内部重点建议制度，围绕国土资源管理重点、热点、难点问题进行重点攻关。例如，为贯彻落实《湖南省空间地理数据管理办法》（省政府令第281号），充分发挥遥感和卫星导航定位对地理信息产业发展的带动作用，研究确定胡雪梅代表提出的《关于加大遥感技术和北斗卫星导航在湖南省重点领域应用和推广的建议》（第2280 号建议）作为内部重点建议，积极推动中国遥感应用协会牵头，于7月19日-21日在长沙举办了全国性的“大数据空间信息博览会”，许达哲省长、陈飞与陈文浩副省长巡馆并作出了重要指示，对全省遥感与北斗产业发展、对全省大数据和空间信息应用起到极大促进和发展。该厅还对2013—2016年B类建议进行跟踪办理，共将47件B类建议转为A类，7件转为C类。并将B类建议办理工作形成机制，确保向代表承诺事项落实到位。
省环保厅共承办省人大代表建议72件，其中，全国人大代表建议会办1件，省人大代表建议主办19件（含省重点处理建议1件），会办52件。截至8月31日，省环保厅承办的72件人大代表建议已全部办结，除省人大第1957号关于加快《湖南省东江湖水环境保护条例》立法修订的建议为B类答复外，其他全部为A类答复。其中主办的19件建议，答复纸质件均已寄达代表本人，并将答复内容录入省人大代表建议和省政协提案平台软件系统，均收到反馈意见，其中满意16件，基本满意2件，很满意1件，无不满意件。2018年以前的人大代表建议已全部办结。
省住建厅共承办省人大代表建议97件，其中，主办51件，会办46件。同时，对2017年度23件B类建议进行回头看，将17件转为A类办理。在办理过程中注重将代表的建议融入日常工作，深层次地解决实际问题，推进相关领域的工作。比如，针对代表集中提出的既有多层住宅加装电梯等建议，省住建厅将其列为厅重点处理件，切实注重办理实效。今年3月，起草了《湖南省城市老旧小区提质改造三年行动计划（2018—2020年）》，针对城市老旧小区提出了安全维修改造既有房屋、完善配套设施设备（含停车设施）、整治环境绿化景观、新建改建符合条件的租赁住房、推进物业管理等方面的工作任务。7月19日，省十三届人大常委会第五次会议审议通过了《湖南省物业管理条例》，其中也明确支持老旧住宅小区加装电梯，为这项工作的推进提供了法律依据。此外，还起草了《湖南省城市既有住宅增设电梯的指导意见》。
督办工作中发现的不足之处主要有以下几点：一是个别承办单位重视不够，办理代表建议长效机制不健全；二是B类建议比例较高，例如今年省住建厅答复代表的B类建议有24件；三是代表参与督办工作的积极性不高。
四、下阶段工作打算

下一步，我委将根据主任会议的要求，一是继续加大督办工作力度，加强联系，进一步督促承办单位“一把手”将代表建议纳入主要议事日程，健全代表建议办理长效机制，增强办理实效；二是进一步加强对B类建议的跟踪督办，确保承办单位按时依法依规办理代表建议；三是继续加强与代表沟通，及时听取代表对督办和办理工作的意见和建议，提高代表参与督办、依法履职的积极性。


