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关于法院刑事审判工作情况的调研报告

省人大内务司法委员会
2018年9月
为协助省人大常委会听取和审议省高级人民法院刑事审判工作情况报告，省人大内司委组织开展了专题调研。7月中旬至8月下旬，调研组听取了省高级人民法院刑事审判工作情况汇报，并赴郴州市及资兴市、株洲市及攸县、娄底市及冷水江市、长沙市及长沙县调研，听取了当地法院和衡阳、永州、湘潭、邵阳市中级人民法院刑事审判工作情况汇报，实地察看了部分法院法庭建设，旁听了3件刑事案件庭审，与当地人大内司委、政法委、检察、公安、司法、监狱、律协等单位负责人和人大代表、政协委员、律师进行座谈，听取各方意见和建议。省人大常委会副主任周农参加了娄底、长沙等地的调研。现将调研情况报告如下：
一、刑事审判工作的主要做法和成效
（一）发挥审判职能，打击违法犯罪。2015年1月至今年8月，全省法院共审结刑事案件18.37万件23.97万人，生效判决罪犯17.21万人，其中判处五年有期徒刑以上刑罚1.32万人，重刑率7.7%。一是严厉打击危害国家安全、涉黑涉恶、故意杀人、抢劫、强奸等违法犯罪。长沙市中院依法审结谢阳、江天勇煽动颠覆国家政权案，受到中央政法委、最高法院肯定。娄底市中院审理的刘义柏涉黑案和曾宪波等27人涉恶案，被最高法院作为典型案例向全国法院推介。二是依法严惩毒品犯罪。2015年至今，全省法院共审结毒品犯罪案件3.36万件4.29万人，重刑率为同期刑事案件重刑率的2.4倍。邵阳市中院审理的公安部目标案件李练等19人特大贩卖、运输、制造毒品案中的12名被告人分别被判处15年以上有期徒刑直至死刑。衡阳、湘潭等地法院对涉毒犯罪案件进行集中公开宣判，组织居民参加旁听，进行网络直播，召开新闻发布会，公布毒品犯罪典型案例，坚持打击犯罪与普法宣传“两手抓”。郴州、永州等多地法院组织开展“雷霆”、“飓风”等打击毒品犯罪专项审判系列活动，有力地打击了毒品犯罪分子。三是依法打击破坏市场经济秩序类犯罪。娄底市两级法院2017年共审结涉众型非法集资案件53件，涉案金额70多亿元，集资参与人上万，均实现了安全平稳结案。四是依法惩治制售假冒伪劣、有毒有害食品药品、伪劣农药、兽药、化肥、种子等犯罪和教育、医疗、环境、扶贫等领域的犯罪。2015年以来，全省法院共审结此类案件4142件，其中审结生产销售有毒有害食品、假药劣药案件1384件。冷水江市法院成功审结了潘某等6人涉嫌生产、销售假药刑事附带民事公益诉讼案。五是依法惩办人民群众高度关注的职务犯罪。2015年至今，全省法院共审结职务犯罪案件3825件，依法审理陕西省人大常委会原党组副书记、副主任魏民洲受贿案和社会各界高度关注的“李亿龙贪腐案”，发挥了法院在反腐败斗争中的职能作用。
（二）落实相关政策，化解矛盾纠纷。各级法院贯彻宽严相济刑事政策，做到当严则严，该宽则宽。2015年至今，湘潭市两级法院共判处缓刑、管制和免刑2812人，非监禁刑适用率为28%。攸县法院共对交通肇事、危险驾驶、故意伤害等犯罪情节较轻的685名被告人适用缓刑、管制等非监禁刑，适用率达46.7%。株洲市天元区未成年人犯罪案件的缓免刑率达51.02%。同时坚持“调解优先”，将调解和和解贯穿于刑事附带民事案件审理全过程，推进矛盾纠纷化解。2015年以来，株洲市两级法院刑事附带民事案件的调解率达到70%以上；资兴市轻微犯罪刑事案件和解率达到40.77%，收到了较好的法律效果、社会效果。
（三）落实改革举措，提升审判质效。各级法院按照司改要求，积极推进以审判为中心的刑事诉讼制度改革。一是优化审判资源配置，推行审判团队模式。郴州市中院组建两个刑事审判团队，成立刑事审判专业法官会议；永州市中院组建了3个刑事审判合议庭，每个团队相对固定办理特定类型案件。二是落实院（庭）长办案制度，院、庭长带头办理重大、疑难、复杂、新类型和在法律适用方面具有普遍指导意义的案件。郴州市中院院领导办案数为全院普通员额法官办案数的38.87%。三是实施案件繁简分流，完善轻微刑事案件快速审理机制。长沙市积极推进刑事速裁和认罪认罚从宽试点工作。长沙县法院自2017年试点实行以来，共适用认罪认罚程序审结案件403件426人，占同期案件数的54.79%，平均审理周期仅为7.2天，审判效率大为提高。四是完善刑事审判权运行机制，明确院、庭长审判管理和监督权限，改革裁判文书签发流程，院、庭长不再审核签发未直接参加审理的案件裁判文书，做到“让审理者裁判，由裁判者负责”。五是积极探索刑事审判新方式。郴州市两级法院积极探索未成年人刑事案件审判新方式，形成了“庭前调查—庭中教育—庭后回访”的案件审理“三步曲”模式，资兴等法院还率先推行“圆桌审判”方式，取得了较好社会效果。长沙县法院充分发挥庭前会议作用，高质量的庭前会议为庭审实质化奠定基础，当庭宣判率大幅提升。
（四）完善监督机制，促进司法公正。省高院及时修订完善量刑规范化改革等文件，促进全省司法裁判尺度统一。各级法院通过多种方式，加强刑事审判工作业务指导，加强审级监督和审限监督，落实人民陪审员的参审权和监督权；自觉接受党委的领导和人大及其常委会的监督，依法接受检察机关的法律监督，依托司法公开四大平台，主动接受社会和舆论监督，促进案件审理公正高效。谢阳案通过微博进行庭审全程图文直播，江天勇案庭审首开全国法院重大敏感案件视频直播的先河，彰显了司法自信。
（五）加强自身建设，增强司法能力。各级法院认真学习党的十八大、十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想，扎实开展各种主题教育活动，提高审判队伍的政治素质和法治理念。深入开展“作风纪律建设年”活动，加强司法廉洁教育，筑牢廉洁司法防线。通过业务培训、岗位练兵、岗位竞赛等多种形式，提升审判队伍的专业素质和司法能力。长沙市中院每半年开展一次办案能手和工作标兵评比，坚持文化育院、典型引路，培育法官良知人品，提高法官队伍素质。
二、刑事审判工作中存在的主要问题
（一）司法机关工作沟通协调机制有待完善。有的地方公检法司之间由于沟通不够，常因案件的定性、证据的把握、捕与不捕、赃款赃物移送等问题发生不协调不配合问题。个别法院决定逮捕行为不规范。有的处于取保侯审的犯罪嫌疑人，移送到法院后，法院没有对逮捕的必要性进行审查即签发逮捕令，最后判决的结果又是缓刑，没有贯彻“少捕慎捕”刑事政策。有的检察院反映，个别法院对检察院移送起诉的刑事案件，以犯罪嫌疑人未被逮捕羁押为由拒绝受理。有的法院反映，公安机关“重破案轻取证”现象比较突出。在对判处缓刑的犯罪嫌疑人的社区矫正评估问题上，是由被评估对象的户籍地还是住所地评估，有的司法机关认识也不一致。在考核指标设计上，司法机关各自的考核指标注重各自工作层面多，围绕以审判为中心的目标设置少，没有形成以审判为中心的整体考核目标。
（二）律师权益保障等工作有待改进和规范。有的看守所会见室条件简陋、设施较差、数量不够，有的甚至设置很多防范律师的措施，造成律师会见难。在刑事案件办理过程中，公安的起诉意见书、检察院的起诉书，有的没有及时送达辩护律师，律师不能及时获取案件进展信息。庭审中对律师的辩护意见重视不够，判决书对律师的辩护意见回应少。株洲市法学会有的会员（未取得律师执业资格）以会员身份代理刑事案件，行使辩护人职责，不符合刑事诉讼法等相关法律规定。
（三）刑事审判保障力度有待加大。经费保障不足。没有设立“三类人员”（证人、鉴定人、侦查人员）出庭补贴专项经费。司法救助资金有限，对刑事被害人救助能力不强。不少案件被害人及其家属不能得到全额赔偿，又无法得到有效救助，导致信访案件多发。羁押场所条件有限，羁押难问题仍然存在。对一些自伤自残人员、涉毒犯罪的艾滋病等重症患者和老弱残孕人员，监管机构因怕承担赔偿和追责风险而拒绝收押，法院为避免该类案件判决后无法执行，存在不收案或人为判处非监禁刑的现象。少数已判决实刑的罪犯甚至累犯，由于身患重症或特殊病种而得不到收押，严重损害法律的严肃性和权威性，给社会带来安全隐患。资兴市冯疆鸣先后三次贩毒被判刑，至今未收监执行刑罚。犯罪嫌疑人受审押解难。有的县（市、区）无未成年人、女性关押场所，因开庭需要，一些案件犯罪嫌疑人须从不同的关押场所来往押送，法院警备力量有限，存在安全隐患。
（四）审判监督制约机制有待加强。员额制改革后，法官滥用审判权的风险加大，个别基层法院出现院、庭长对案件“不愿管”、“不敢管”、“不能管”、“不会管”问题，导致在刑事案件审理中出现任意作为、乱作为的现象。同时由于员额法官的个体素质差异，不同法院之间、不同审判人员之间，量刑标准存在较大差异。“同案不同判、类案不同判、标准不统一”的现象也一定程度存在。
（五）刑事审判人员力量不足。员额制改革后，全省目前只有少数法院能够按照法官、法官助理、书记员1:1:1的比例配齐力量，基层法院一人庭、两人庭的现象比较普遍。多数基层法院法官助理未按要求配备到位，大量审判辅助工作需要员额法官处理。有的法院还实行办案大循环，刑事审判法官还要承担其他办案任务。不少基层法院员额法官实际办案任务量比改革前明显增加，案多人少的矛盾较改革前更为突出。由于刑事审判要求高、难度大、责任重，有的法官提出辞职或申请提前退休，有的法官助理改行或转岗，书记员也面临人难招、人难留的困境。
三、几点建议
（一）扎实推进以审判为中心的刑事诉讼制度改革。要进一步统一认识，完善沟通协调机制，理顺侦、诉、审三者之间的关系，形成三者既分工负责，又相互配合、相互监督、相互制约的良性互动机制。要进一步规范刑事案件移送起诉工作，统一证据认定标准，统一侦查终结、审查起诉和依法裁判标准，从源头上提高刑事案件的办案质量。要强化和规范人民法院庭前立案审查职能，规范撤回起诉制度，将防范错案关口前移，防止事实不清、证据不足以及违反法定程序的案件进入庭审程序。要按照以审判为中心的要求，科学合理设置对基层公检法的考核指标和考核方法。要规范法庭审理程序，推进庭审制度改革。积极落实最高法院出台的庭前会议规程、非法证据排除规程、法庭调查规程等三项试行制度，推进庭审实质化。要认真总结刑事速裁和认罪认罚从宽试点工作经验，推进认罪认罚从宽制度落实。
（二）依法保障律师执业权利。要认真落实最高法、最高检、公安部、国安部、司法部联合出台的《关于依法保障律师执业权利的规定》，改善看守所会见室条件，为律师会见犯罪嫌疑人提供便利，依法及时为代理律师提供案件相关信息和资料，切实保障律师的知情权、会见权、通信权、阅卷权和申请收集、调取证据权。要提高刑事诉讼的辩护率，保障控辩双方在庭审中的平等地位和律师的庭审权利，依法听取和积极回应律师辩护意见。
（三）切实加强刑事审判保障工作。要加强工作经费保障。规范并适当提高“三类人员”出庭作证的补贴标准，将“三类人员”出庭作证所产生的差旅费、误工费等作为专项经费纳入财政预算。要完善司法救助机制，增加司法救助金财政预算，提高对刑事被害人的救助能力。要加强羁押场所和刑事审判庭建设。政府及相关部门要加大投入力度，加强对涉毒涉特殊病种犯罪人员收押收治场所的建设，针对不同的特殊病种设立相应的特殊羁押收治场所，切实解决特殊病种犯罪嫌疑人和罪犯收治收押难的问题。要根据各地工作需要，加强刑事审判庭建设。要加强监管场所审判法庭建设，防范往返押解安全风险，提高审判效率。省高院要会同有关部门，做好全省法院信息化建设统筹协调工作，加快智慧法院建设，更好地运用数据检索和人工智能辅助办案，提升刑事审判工作质效。省财政要加大对法院信息化建设的经费投入，提供有力保障。
（四）完善审判权运行监督机制。各级法院要始终坚持党对刑事审判工作的领导，重大工作部署、重大问题要及时向党委请示汇报。要自觉接受人大及其常委会的监督，建立向人大及其常委会报告重大事项制度。要规范量刑标准，严格依法审判。推进电子化审务管理，实行案件审理全程留痕。认真落实“谁审理、谁负责”和“案件质量终身负责制”的要求，建立和完善内部监督机制，严格落实责任，强化责任追究，推动司法责任制落地生根。要积极回应人民群众对刑事审判的新期待，以司法公开四大平台为载体，主动接受社会和舆论监督。各级检察机关要充分发挥法律监督职能，切实加强对法院刑事审判工作的监督，防止法院和法官滥用职权，防范冤假错案发生。
（五）大力加强刑事审判队伍建设。全省各级法院要以党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，正确处理好依法独立行使审判权与坚持以人民为中心的关系，进一步强化司法为民的工作理念。要全面加强法院的政治建设，进一步增强刑事审判队伍的责任感、使命感，进一步增强“四个意识”，确保刑事审判工作正确的政治方向。要进一步发挥刑事审判职能，依法严厉打击危害人民群众安全、损害人民群众利益的各种违法犯罪，特别是要加大对毒品犯罪、制售假冒伪劣食品药品犯罪的打击力度，切实提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。
要严格准入标准，完善退出机制，调优配强刑事审判队伍力量，切实解决刑事审判法官队伍和司法辅助力量不足的问题，缓解案多人少矛盾。要强化职业保障，落实相关政策，完善激励措施，畅通晋升通道，进一步提高法官队伍和司法辅助人员的薪酬待遇，确保审判队伍相对稳定。要加强对刑事审判工作新情况新问题的研究，加强对基层法院刑事审判工作业务指导，加大对基层法官、法官助理、书记员和人民陪审员的培训力度，全面提高刑事审判队伍办案能力，建设一支政治素质高、业务能力强、工作作风好的正规化专业化职业化的法官队伍，促进刑事审判质效提升，确保司法公正。
PAGE  
10


