	省十三届人大常委会

	第六次会议文件（七）


关于2018年省人大代表建议办理工作

情况的报告
——2018年9月28日在省十三届人大常委会第六次会议上

省教育厅厅长  蒋昌忠
主任、各位副主任、秘书长、各位委员：

2018年，我厅共承办省十三届人大一次会议代表建议115件（主办85件、会办30件），承办量较去年增加30.59%。沟通联系率、按期办结率、见面率分别为100%、100%、72%，采纳代表建议共计67条。我们的主要做法包括三个方面。

一、围绕责任落实，实施“三抓”措施。我厅把认真办理建议作为政府部门履职尽责的重要方面，坚持以创先争优的精神状态办理每一件建议。一是坚持“一把手”统筹抓。蒋昌忠厅长牵头成立了厅委建议办理工作领导小组，组织召开了建议办理工作专题会议，提出了“两个提高”、“3个100%”工作目标，先后四次对建议办理工作进行批示，对厅委重点建议亲自研究办理，对8件答复结果为C类的建议以个人名义通过信件形式逐件予以回复，向有关代表进行了解释说明。二是坚持分管领导牵头抓。各分管厅委领导对分管领域的相关建议进行督办，对一些推动不力、效果不佳的建议进行重新办理，对部分诸如职业教育校企合作、义务教育大班额等综合性强、涉及面广、办理难度大的建议，带队调研、见面座谈，确保建议办理顺利推进。三是坚持处室负责人具体抓。建立了建议办理工作处长负责制，一般建议由各承办处室副处以上干部承办，厅委重点建议由承办处室负责人承办，分管厅委领导督办。各承办处室在处务会上专门研究办理工作，明确责任、扎实推动。

二、围绕规范有序，健全“六项制度”。一是分类办理制度。围绕省政府工作报告、厅委工作要点，突出贫困地区幼儿园建设、义务教育均衡发展、高校“双一流”建设等热点难点重点工作，将相关建议进行分类集中办理，达到了解决一类问题，推动一方面工作的目的。二是重点办理制度。自行确定了5件厅委重点建议，按照“一件一方案”原则，制定了具体办理工作方案。组织召开厅委重点建议现场办理会，省人大常委会联工委、省人大教科文卫委、省政府办公厅建议提案处等相关领导到会指导工作，10位人大代表和特邀代表到会建言献策，相关承办处室现场面对面进行答复。三是销号管理制度。建立了建议办理工作情况档案，将每一件建议办理工作责任细分到每个处室、每个人。制定了建议办理进展情况统计表，各处室承办的建议办结1件“销号”1件。四是定期调度制度。通过专题调度、厅务会专题研究等方式，先后4次调度建议办理工作，对建议办理进展情况进行详细摸底，集中解决和答疑办理过程中存在的困难和问题。五是定期通报制度。印发《厅委建议提案办理工作情况通报》3期，对办理进度慢、工作力度不够、格式不规范等11类问题在全厅范围内进行通报，起到了红脸出汗的作用。六是办理工作督办制度。明确两名同志专门负责建议办理日常督办工作，通过短信提醒、上门督促、QQ群定时公布信息等方式，督促各承办处室提高办理水平和质量；对2016、2017年B类建议主动进行“回头看”，落实有关承诺；对个别随意将B类建议列为A类建议的行为进行了纠正，确保办理工作落地落实；对所有非涉密建议全部上传教育政务网“建议提案办理”专栏，接受代表和人民群众监督。

三、围绕办理实效，突出“三个结合”。一是办建议与抓业务相结合。将人大代表建议有效融入业务工作的基层调研、文件起草、日常推动等环节，对表对标，同频共振。比如，在办理《关于让湖南红色资源在学生研学旅行中“活”起来的建议》过程中，我厅与北京市教委签订了战略合作协议，开展湖南和北京两地中小学生红色研学旅行活动，商请交通和铁路部门给予我省中小学生研学旅行乘车半价优惠政策，加强中小学生理想信念和爱国主义教育。二是走下去与请上来相结合。坚持先沟通、先走访、先调研，认真听取代表意见和建议，实现良性互动、互通有无，增强有效性和针对性。比如在办理《关于进一步增强农村教师岗位吸引力的建议》过程中，组织调研组赴邵阳市大祥区、娄底市新化县、怀化市溆浦县开展教师队伍建设专题实地调研，组织调研组赴怀化市通道县开展增强农村教师岗位吸引力专题调研，在省教育科学研究院召开了农村中小学教师补充机制研讨论证会，与代表始终保持了密切沟通联系，有效掌握了我省农村教师队伍建设基本情况，为我省教师队伍建设提供了基础保障。三是重眼前与谋长远相结合。既着眼当前工作实际，坚持从实际出发解决问题；又突出长远发展，从制度建设、政策制定等方面建立长效机制。比如在办理《关于重视职业教育校企合作的建议》过程中，我厅召开了两次办公会议，专题研究部署教育系统深化产教融合、校企合作工作。会同省发改委、经信委、财政厅等有关厅局组织专家研究起草了《湖南省关于深化产教融合的实施意见（代拟稿）》，组织专家研究起草了《湖南省校企合作促进实施办法》和《湖南省职业学校学生实习管理规定实施细则》两个配套文件，并多次组织召开专家座谈会，对三个文件进行深入研讨。积极邀请相关人大代表参与业务工作推进，制订适应湖南现代产业发展需要的产教融合、校企合作政策措施，推动我省职业教育高质量发展。

尽管我厅建议办理工作取得了一定的成效，但还存在一些问题和不足。比如，对横跨多个部门的建议协商办理不够充分，个别B类建议办理后续跟踪落实还不够到位，整体见面率还有待进一步提高，等等。对于这些问题和不足，我们将在今后的工作中高度重视，切实加以改进，坚持以高质量、高水平的建议办理工作，增强教育改革发展的生机和活力，推动科教强省建设。
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