	省十三届人大常委会

	第六次会议文件（九）


关于2018年省人大代表建议办理工作
情况的报告

——2018年9月28日在省十三届人大常委会第六次会议上
省司法厅厅长  范运田
主任、各位副主任、秘书长、各位委员：

衷心感谢给予报告工作的机会，这充分体现了省人大常委会对司法厅工作的高度重视、大力支持。今年，我厅共承办代表建议15件，其中主办9件、会办6件。这些建议聚焦法治、改革等，直指问题、富有见地，切实反映了代表的责任担当、专业水平、敬业精神。我厅对此高度重视，所有建议均按要求办结。现将办理情况报告如下，请予审议。

一、提高政治站位。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实习近平总书记关于人大工作的重要讲话精神，树牢“四个意识”，坚定“两个维护”，将建议办理作为一项重要政治任务来落实，不折不扣地办到位。人大代表的建议，既是从代表的视角看问题，更是反映群众呼声和诉求，代表全省7400万人民反映意见，提醒我厅要重点解决这些问题、抓好所涉工作。我们始终坚持以人民为中心的发展思想，带着责任、充满感情地将代表建议办出效率、办出实效，切实防止办理过程中的“温差”“落差”“偏差”。全厅上下以高度的自觉、负责的态度、有力的措施，推动代表建议办理与司法行政工作同频共振，形成了主动办、认真办、务实办的良好氛围。

二、完善制度机制。今年5月22日，省人大常委会副主任周农率法工委来我厅调研，就人大代表建议办理提出明确要求。作为第一责任人，司法厅成立了以我为组长的领导小组，全面协调领导办理工作；我和分管副厅长3次召开厅长办公会进行部署，厅办公室4次开展督办，厅长负总责、分管领导重点抓、办公室统筹、承办部门具体落实的联动机制进一步健全。我厅出台的《关于进一步加强督查工作的通知》（湘司发通[2018] 18号）专门将人大代表建议办理列为重点督查内容，实行台账制、交办制、责任制、销号制、追责制。同时，我厅将代表建议办理列为厅机关绩效考核重要范畴，与评先评优直接挂钩。对今年的15件代表建议，我厅明确5位厅领导为责任领导，8名处长为直接责任人，各处室均安排了一名联络员；明确办结时限、工作流程和具体要求，并特别要求承办部门精读深研承办件，厘清问题实质，形成了定任务、定责任、定时间、定质量的目标管理制度，建议办理工作有力有序有效推进。

三、确保办理实效。我厅始终将办理代表建议作为依法行政的重要内容、开放借智的重要途径、推动改革发展的重要抓手，虚心向代表学习、请教，见面沟通率、按时办结率、代表满意率均达100%。一是注重协调沟通。在办理建议过程中，我厅多次通过走访、调研、座谈等方式，密切加强与代表的联系，确保办前沟通、办时协调、办后反馈。为认真办理刘辉平、周培兵代表提出的《关于将岳阳监狱国有土地管理和使用权属转交君山区人民政府的建议》，我厅党组成员、副厅长、省监狱管理局局长钟艺兵邀请省人大联工委有关负责同志，专程赴岳阳市君山区与两位人大代表和君山区人大常委会、区政府主要负责同志进行座谈，当面汇报建议办理工作。两位代表对建议的回复给予理解、支持，表示一如既往地关注和支持司法行政工作。二是注重解决问题。对钟志鹏、刘国平等代表提出的有关律师工作的建议，我厅积极汲取代表们的智慧，多次向省委、省政府及省委政法委进行汇报，与省高院、省检察院、省公安厅等进行协调，“省两办”于今年5月印发《关于深化律师制度改革的实施意见》；修订律师工作联席会议制度，成立省、市律师维权中心15个，依托政法部门开辟律师快速维权“绿色通道”64个；今年1至8月，成功处理律师维权案件26件，律师反映执业权益保障明显加强。对吕舒代表提出的在省法院民事诉讼中统一实行律师调查令的建议，我厅作为会办单位积极参与，省律协多次调研献言，省高院已完成调查令的起草、修改，即将出台。对余缨代表提出的完善多元化纠纷化解机制的建议，我厅深入学习推广“枫桥经验”，进一步完善人民调解、行政调解、司法调解“三调联动”机制，建立行业性专业性调委会1635个、遴选律师调解员2049人，为矛盾多元化化解发挥了积极作用。三是注重扩大成果。在“就事论事”的基础上，力行“推而广之”，办理成效实现由点到面、单一到系统的拓展。接到肖莉杏代表提出的《关于加大政府财政投入 进一步推动我省公共法律服务体系建设的建议》后，我两次主持厅公共法律服务体系建设领导小组会议进行研究，分管副厅长多次与会办单位省财政厅进行沟通。在省财政厅的重视支持下，我省已累计投入公共法律服务平台建设资金1.17亿元（统计数据为2016年1月至2018年6月），其中省财政安排网络平台建设资金和中心、工作站建设补助资金达5768万元。在财政的有力支持下，我省公共法律服务体系建设发力加速，实现从跟跑到领跑的转变，12348湖南法网·如法网完成改版升级、公共法律服务中心和站、点建成率分别达99%、98.8%、94.9%，切实为人民群众提供精准普惠、及时有效的公共法律服务，互联网+公共法律服务“湘”字品牌不断形成。对胡小明代表提出的有关社区戒毒（康复）的工作建议，我厅及省戒毒管理局进一步加大力度，截至今年6月底，全省已建立社区戒毒康复工作站35个，实际管控2486人，后续照管戒毒康复人员1714人，均较2017年同期大幅上升，地方主导、司法助力的社区戒毒（康复）工作体系基本形成，得到了司法部和省禁毒委的充分肯定。

各位领导、各位代表，我们虽然做了一些工作，但与省人大常委会要求和代表期望还有一定差距。以这次会议为契机，我们将进一步深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，创新方法、完善机制，高质高效办好每件代表建议，推动司法行政事业更好保障和服务富饶美丽幸福新湖南建设，向人大代表和人民群众交上满意答卷。
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