省十三届人大常委会
第七次会议文件（六）
我  的  汇  报

——2018年10月23日在省十三届人大常委会第七次会议上

王一鸥

主任、各位副主任、秘书长、各位委员：

按照省人大常委会要求，我向各位领导汇报我的简历、任现职以来的工作情况和今后工作打算，请予审议。

我出生于1967年10月，辽宁绥中人。1986年至1990年就读于大连理工大学。1990年至2000年，在中国石油工作。2000年至2006年，在辽宁省环保局工作。2006年至2016年8月，在环境保护部工作。2016年8月至今，在湖南省环保厅、省国土资源厅工作。是第十一届湖南省委委员。

任省国土资源厅长以来，主要做到“四坚持四落实”：
一是坚持带好班子、建强队伍，把全面从严治党主体责任落到实处。坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，始终把政治建设摆在首位，层层压实全面从严治党主体责任。以对党忠诚之心扎实推进中央巡视整改；深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育；实行厅领导分片包干联系市州局制度和各级各单位定期报告全面从严治党情况制度；在省纪委监委直接指导下在全系统组织开展“以案明纪，警钟长鸣”专题警示教育活动，抓好突出问题专项治理；大力推进干部队伍建设，着力打造高素质、专业化、年轻化的国土资源干部队伍。
二是坚持围绕中心、服务大局，把促进全省高质量发展的资源要素保障作用落到实处。今年以来，将分散在4-5个处室、39个工作日的土地审批集中到1个处室、20个工作日完成。研究出台18条服务和保障产业项目建设年的支持措施，“五个100”项目用地指标9.3万亩全部保障并纳入审批“绿色通道”。研究出台用好用活增减挂钩等全方位服务政策促进乡村振兴、支持脱贫攻坚。
坚决落实中央和省委“生态优先，绿色发展”要求，顶住压力，攻坚克难，铁腕推进传统矿业向绿色矿业转型发展，除民生需求外，暂停了新的发证；今年已注销探矿权 64个，注销或公告废止采矿权132个。开展湘江流域露天开采、“以采代探”、“超深越界”专项整治行动。切实转变地质勘查项目和资金投向，今年省财政安排5000万元地质勘查资金没有投入一个有色金属和煤炭勘查项目，全部用于矿泉水、地热水等绿色资源勘查。全面完成中央环保督察反馈问题整改工作。地理信息资源服务保障能力明显提升。

三是坚持改革创新、善治善为，把推进国土资源治理体系和治理能力现代化落到实处。今年9月实现了市本级不动产登记“最多跑一次”改革，年底前实现县市区全覆盖。研究下发《关于切实落实耕地占补平衡有关工作的通知》，着力构建耕地保护和建设新机制。统筹推进浏阳农村土地制度改革三项试点。加快推进自然资源统一确权登记试点工作，有序开展自然资源部门机构改革准备工作，稳妥推进地勘单位机构改革。启动开展第三次国土调查。全面提升基层国土所的服务能力和管理水平。
四是坚持依法行政、勤政为民，把维护国家和人民群众资源权益落到实处。加强法治国土建设，建立了厅复议委员会集体决策、败诉败议责任倒查等制度。全面推进“五公开”。加强土地矿产执法监察，立案查处土地、矿产违法案件623件、236宗，没收违法所得883万元，追究刑事责任61人。全省地质灾害综合防治工作成效显著，成功预报地质灾害17起，避免伤亡225人。深入开展信访工作“法治建设年”活动，接访群众543批次1199人次，处理群众来信1318件。
这次我有幸被提名为省自然资源厅厅长拟任人选，深感使命崇高，责任重大，任务艰巨。这个提名，对我既是信任，更是鞭策，我诚恳地接受省人大常委会的审查。如获通过，我将倍加珍惜并竭尽所能，勤勉履职，以更好的工作业绩回报组织的信任和重托。

一是旗帜鲜明讲政治，始终坚持党对自然资源工作的集中统一领导。进一步提高政治站位，认真履行政治领导责任，牢固树立“四个意识”，落实“两个维护”，做到“三个坚决”，始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。大力加强厅党组班子建设，认真履行全面从严治党主体责任，严格按照《中国共产党党组工作条例（试行）》要求，全面贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府的各项决策部署，确保党对自然资源工作集中统一领导落地生根。
二是牢记使命讲担当，始终坚持转变职能、依法行政。中央决定组建自然资源部门是一场系统性、整体性、重构性变革。我们将对标对表中央和省委要求，围绕“两个统一”，转变职能，不断提高依法行政能力，自觉接受人大监督，坚决执行人大决议，认真办理人大议案和代表建议，走出一条新时代自然资源工作高质量发展的新路子。我们将坚决贯彻习近平生态文明思想中生态优先、绿色发展的理念，坚决放下“有色金属之乡”“非金属之乡”包袱，实现“脱胎换骨”。报请省委省政府出台《关于促进全省矿业绿色转型 助推湖南高质量发展的意见》《湖南省推进矿业绿色发展三年行动计划》《湖南省砂石矿专项整治行动方案》，“守护好一江碧水”，守护好三湘大地绿水青山，切实维护7300万三湘人民根本利益，助推湖南高质量发展。
三是严守底线讲廉洁，始终坚持以身作则、弘扬正气。我将严格落实全面从严治党要求，认真履行“一岗双责”，模范遵守廉洁从政准则，管好自己、家人和身边工作人员，永葆共产党员清正廉洁政治本色。带头贯彻落实民主集中制，加强团结，激浊扬清，锻造一支敢于较真、敢于碰硬、敢于负责的自然资源铁军。
以上汇报，不当之处，敬请各位批评、指正。
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