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我  的  汇  报

——2018年10月23日在省十三届人大常委会第七次会议上
袁延文

主任、各位副主任、秘书长、各位委员：

根据省人大常委会的要求，向各位领导汇报我的简历、今年来的工作情况和今后打算，请予审议。

我出生于农民家庭，毕业于农业院校，作为选调生在边远乡镇参加工作，担任过乡长、团县委书记、市委办秘书等职。1996年11月经公开选拔，任衡阳团市委书记；2001年5月任衡东县县长，2003年2月任县委书记；2006年9月至2011年9月，先后任衡阳市委常委、衡东县委书记、耒阳市委书记；2011年9月至2017年10月，先后任省农业厅党组成员、副厅长，省畜牧水产局局长，省农委副主任；2017年12月任省农委党组书记，今年3月任省农委主任；是第十三届全国人大代表。
今年以来，我与班子成员一道，凝聚全委干部职工力量，围绕贯彻落实中央和省委、省政府“三农”工作决策部署，突出重点，扎实工作，取得了积极成效。

一是着力推进乡村振兴战略实施。按照省委、省政府安排部署，联合或配合有关部门，起草了以乡村振兴、产业兴旺为主题的省委1号文件、省政府3号文件，编制了乡村振兴、农村人居环境整治行动、农民增收行动等规划或方案，初步构建了乡村振兴政策框架。大力推进农村人居环境改善，启动“千村示范、万村整治”工程，打响了乡村振兴第一仗。积极推进农村承包地确权登记颁证、农村集体产权制度等改革，培育壮大新型经营主体，激发乡村振兴内生动力。

二是着力推进农业经济稳中有进。以“六大强农行动”为抓手，大力推进农业高质量发展。完成长株潭地区种植结构调整67.3万亩。编制了“一县一特”产业发展指导目录。加大了“安化黑茶”“湖南红茶”等区域公用品牌的宣传推介力度。我省成为全国信息进村入户工程整省推进示范省，启动了农业农村智慧产业体系建设，大力推进休闲农业、农村电商等新产业新业态发展。上半年，全省农林牧渔业增加值增长3.4%，同比增长0.3%；农村居民人均可支配收入6542元，同比增长8.7%。
三是着力推进农业农村生态环境保护。深入实施化肥、农药使用量零增长行动。开展洞庭湖区畜禽养殖污染“夏季攻势”，禁养区累计退出生猪养殖户8827户，在16个县整县推进畜禽养殖废弃物资源化利用。启动了长株潭之外11个市州耕地土壤与农产品重金属污染加密调查。深刻吸取下塞湖非法矮围问题教训，狠抓洞庭湖非法矮围网围整治，按照省政府部署，将于年底全面完成任务。

四是着力推进产业扶贫。切实履行产业扶贫牵头职责，与省扶贫办联合下发《关于进一步加强产业扶贫的指导意见》。实施“千企帮千村”产业扶贫行动，已组织全省927家龙头企业对接1214个贫困村开展帮扶。以贫困地区特色优质农产品为重点，每月举办一次产销对接活动。预计前三季度，贫困地区农村居民人均可支配收入增速继续高于全省平均水平。
五是着力推进依法行政和党风廉政建设。继续抓好《湖南省渔业条例》《种子法实施办法》等修订工作，积极参与《洞庭湖保护条例》《湘江保护条例》等立法工作，持续推进“放管服”改革，完善部门“清单目录”。切实加强班子建设，认真落实党风廉政建设责任制。严守廉政底线，主动置身于组织和群众监督之下。

回顾今年来的工作，虽然取得了一些成绩，但与上级的要求和人民群众的期盼相比还有一定差距，比如理论学习不够深入、有些重点工作推进力度有待加大、调查研究还需要进一步加强等。今后，我将正视困难和问题，克服缺点和不足，努力把工作做得更好。

这次机构改革组建农业农村厅，农业农村工作的领导体制得到加强、职能职责得到拓展、工作手段得到强化。被提名为省农业农村厅厅长拟任人选，我深感使命光荣、责任重大。如获通过，我将在省委、省政府的领导下，在省人大常委会的监督下，尽心竭力，认真履职，为推进湖南农业农村现代化贡献全部力量。

第一，加强学习、增强能力。认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领会总书记关于“三农”工作的重要论述，提高政治站位，不断强化“四个意识”，坚决做到“两个维护”。对标农业农村厅新职能，在业务知识上“查漏补缺”，拜能者为师、拜实践为师、拜农民为师，不断提升“三农”工作管理能力和水平。

第二，突出重点、全面履职。准确把握农业农村部门职能定位，主动作为、勇于担当，做到既抓农业又抓农村，突出统筹实施乡村振兴战略，突出抓好以精细农业为特色的优质农副产品供应基地建设，突出履行好农村人居环境整治、农田水利建设、乡村治理等新职能，全面有效地做好各项工作。
第三，依法行政、秉公用权。牢固树立宪法意识、法律意识、人大意识，认真贯彻执行人大决议、决定，自觉接受人大监督，认真办理人大代表建议、批评、意见，主动向人大常委会报告工作。强化法制观念，做到法定职责必须为、法无授权不可为。

第四，廉洁自律、带好班子。严格遵守廉洁自律准则和条例，自觉把权力关进制度笼子，绝不染指任何工程项目，绝不安排任何亲属，绝不利用手中的权力做任何交易，清白做人、清廉从政。认真落实全面从严治党主体责任，抓好班子，带好队伍，营造团结共事、齐心干事的良好氛围。

以上汇报，不当之处，敬请批评指正。
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