省十三届人大常委会
第七次会议文件（十一）

我  的  汇  报

——2018年10月23日在省十三届人大常委会第七次会议上

唐  勇

主任、各位副主任、秘书长、各位委员:
我生于1964年1月，土家族，湖南慈利人，1993年12月加入中国共产党，研究生学历，理学硕士学位，副教授。1983年8月从常德师专毕业后，分配到慈利县三中任教。1989年1月从湘潭大学数学系研究生毕业留校工作，先后担任数学系教师、研究生处副处长、副教授。1998年8月至2005年7月在怀化市工作，先后担任中方县人民政府副县长，中方县委常委、县委宣传部部长，鹤城区委副书记，怀化市科技局局长、党组书记。2005年7月至2017年2月，先后担任省国防科工办副主任，省国防科工局副局长，省经信委副主任（省国防科工局副局长）、党组成员。2017年2月至今担任省有色金属管理局局长、党组书记。
一直以来，我都尽职尽责做好本职工作。在省国防科工办、省经信委（省国防科工局）工作期间，我协助主任（局长）分管军工核心能力建设、军品科研生产、军民融合发展、军工改革脱困、信访稳定等方面工作，分管工作多次获评全国全省先进，个人被原国家国防科工委评为“全国军工企业改革脱困工作先进个人”。12年国防军工工作经历，让我领悟了“两弹一星”、载人航天精神内涵，建立了与军人军属军队的特殊感情。在担任省有色金属管理局局长、党组书记的近2年时间里，我认真贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府决策部署，团结带领局系统干部职工，主动谋事干事，力推行业转型。2017年全省有色金属行业发展实现“一降三升”，十种有色金属产量同比下降5.2%，主营业务收入、利润、利税分别同比增长15.5%、26.4%、17.2%，转型升级取得新成效。省有色金属管理局获得省文明标兵单位授牌，被评为全省安全生产、信访、维稳等先进单位，继续保持平安单位称号。主要做了以下几个方面的工作：一是提出了一个思路。以“1234”发展思路引领行业创新开放绿色融合发展。二是推进了一批项目。五矿有色水口山铜铅锌产业基地项目等重大项目落户开工，稀土院军用特种稀土材料基础研发条件建设项目获批立项，为打造国家重稀土材料研制基地奠定基础。三是筹办了一个活动。全国有色金属科技创新大会暨技术合作湖南洽谈会明天开幕，将发布招商项目125个投资额超千亿，签约项目14个投资额达40亿。四是搭建了一个平台。组建湖南有色金属产业创新联盟，促进政产学研用金协同创新。五是拟定了一套方案。积极主动谋划机构改革，拟定改革建议方案，报省委深改办作为决策参考。六是经历了一次“体检”。接受了省委巡视回头看，问题整改顺利通过省委巡视办验收，全面从严治党不断深化。同时，对照组织的要求和人民的期望仍有差距，自身还存在一些不足，工作中也留下一些遗憾，有待以后改进和提升。
省长提名我为省退役军人事务厅厅长人选，这是组织对我的信任和重托。做好退役军人工作，事关国家安全发展，事关党的执政根基，事关社会大局稳定。我省是伟人故里、革命老区、兵源大省，开展退役军人工作有基础、有优势，更有挑战，能有机会从事这项崇高的事业，我深感责任重大、使命光荣。如获通过，我将夙夜在公、勤勉履职，努力做到以下几点：
一是提高站位，对党忠诚。牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决维护习近平总书记在党中央和全党的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导。严守政治纪律、政治规矩，始终在重大原则面前立场坚定，在大是大非面前旗帜鲜明。深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，坚决贯彻落实省委、省政府决策部署，确保政令畅通。
[bookmark: _GoBack]二是勤学实干，一心为民。坚持以“学生”的心态虚心学习。学懂弄通做实习近平总书记提出的“组建退役军人管理保障机构,维护军人军属合法权益,让军人成为全社会尊崇的职业。”重要指示精神，带头大兴调查研究之风，深入基层、深入群众，吃透省情、吃透政策、吃透问题，不断提升履职本领。坚持以“考生”的姿态扎实工作。聚焦机构职能融合抓改革。不折不扣落实省委、省政府的部署要求，认真做好机构改革规定动作，确保按时高质量完成改革任务。聚焦维护军人军属合法权益抓服务。自觉践行以人民为中心的发展思想，带着感情、责任和使命，紧盯退役军人和其他优抚对象最关心最直接最现实的利益问题，做细做实服务工作，让军人成为全社会尊崇的职业。聚焦维护社会大局稳定抓管理。坚持稳中求进，认真做好信访维稳工作，加强矛盾排查化解，切实维护社会大局稳定。强化正面引导，宣传表彰先进典型，积极做好退役军人思想政治工作，教育退役军人珍惜荣誉，自觉做改革发展的维护者、推动者。加强党建工作，确保退役军人党员管理全覆盖。
三是依法行政，接受监督。严格按照宪法和法律规定的权限和程序履行职责，切实运用法治思维、法治方式开展工作，自觉遵守和执行民主集中制，科学制定、严格落实政策。坚决执行省人大及常委会的各项决议决定，自觉接受省人大及常委会的监督，自觉接受人大代表、人民群众和社会各界的监督，认真听取和办理人大代表的建议、批评和意见，全力落实好省人大及常委会交办的事项。
四是廉洁自律，带好队伍。认真落实全面从严治党要求，严格组织生活，加强教育管理，不断提高党组织的凝聚力战斗力。严格遵守党章党规、《准则》《条例》和中央八项规定等要求，落实党风廉政建设“一岗双责”，管好自己，管好配偶、亲属和身边工作人员。团结班子成员开展工作，真正做到和谐共事、团结干事、合力成事。坚持正确的选人用人导向，努力打造一支忠诚干净担当的退役军人事务干部队伍。
我深知，岗位就是责任，职务就是服务。我将牢记组织和人民的嘱托，把自己的奋斗融入到强国梦强军梦的进程当中，为建设富饶美丽幸福新湖南作出自己应有的贡献。
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