省十三届人大常委会
第七次会议文件（十二）
我  的  汇  报

——2018年10月23日在省十三届人大常委会第七次会议上

李大剑
主任、各位副主任、秘书长、各位委员:

按照省人大常委会要求，我向各位领导汇报个人简历、近三年工作情况和今后工作打算。

我出生于1964年1月，中共党员，本科学历，湖南邵东人。1981年7月至1999年11月先后在娄底地区邮电局、娄底地委青教办、共青团娄底地委工作；1999年11月至2001年11月任双峰县委副书记；2001年12月至2002年6月任娄底市人民政府副秘书长、办公室党组成员，市经济技术开发区管委会主任、党委副书记；2002年6月至2004年2月先后任双峰县委副书记、代县长、县长；2004年2月至2008年11月任双峰县委书记；2008年11月至2016年6月任湖南省安监局党组成员、副局长；2016年6月至2018年10月任湖南省安监局党组书记、局长。

我在安监工作已有十年，有幸亲历安监战线的砥砺前行，见证安监事业的发展壮大，收获安全发展的丰硕成果。特别告慰的是从副职到正职，我主政全省安监工作的两年半时间里，在省委、省政府的坚强领导和省人大的大力支持并监督下，我团结安监一班人攻坚克难，在爬坡过坎中取得了一定的工作成绩：
一是信守“三项承诺”。深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，坚持以习近平总书记关于安全生产重要论述为指导，牢固树立“生命至上，安全第一”的安全发展理念，努力落实省委、省政府安全生产决策部署。省安监局党组向社会公开承诺的“牢记使命不忘本、真抓实干不飘浮、严以用权不谋私”得到较好兑现。

二是做到“三个坚持”。湖南是全国安全监管任务最为繁重的省份之一，我和同志们坚持“在最艰难的环境中做最艰苦的工作，以得罪人的方式保护人，以默默无闻的业绩防范安全生产事故发生”，夙夜在公、全身心的投入安监事业，以务实的作风工作，竭力当好人民群众生命财产安全的忠诚卫士。

三是实现“三下降一遏制”。三年来，全省安全生产形势持续稳定向好，事故总量、死亡人数、较大及以上事故持续下降，重特大事故得到有效遏制；2017年发生生产经营类安全事故起数和死亡人数同比下降52.5%、45%；今年1-9月又同比下降44.1%、31.1%，提高了人民群众安全感。
四是着力提升本质安全水平。三年内坚决淘汰落后产能煤矿204家、烟花1250家、危化150家，实施“机械化换人、自动化减人”工程，打造湖南“智慧安监”，开展县乡安全生产示范创建和安监站标准化建设，基层基础得到夯实，安全监管能力有了进步。
五是切实履行全面从严治党主体责任。以全面从严治党推动全面从严治安，认真履行管党治党“第一责任人”责任，加强机关党的政治建设，把纪律规矩挺在前面，以严格的追责问责确保安监政令畅通。坚持依法治安，严格按照宪法、法律、法规和规章行使职权，带头遵章守纪，持之以恒纠“四风”、转作风，逐步树起“为民安监”形象。

安全生产成绩属于过去，形势依然严峻复杂。比如，安全生产红线意识还不牢，受利益冲击仍然较大；基层基础仍然薄弱，企业主体责任落实难；应急能力不强，救援联动机制还较松散；一些行业安全监管不严不实，仍然存在漏管失控现象；诚信体系乏力，失信联合惩戒和激励机制亟待完善；较大及以上事故还时有发生，安全生产永远在路上。

受组织的信任和重托，这次许达哲省长提名我为应急管理厅厅长拟任人选，深感使命光荣、任务艰巨、责任重大。一方面生怕自己“盛名之下其实难副”，辜负党和人民的期望和要求；一方面如获通过，我已做好充分准备，一定竭尽所能，全心全力当好党和人民的“守夜人”。
我决心在省委省政府的坚强领导下，按照“忠诚、干净、担当”和“政治过硬、本领高强、作风优良、纪律严明”的要求，坚决扛起责任，主动担当作为，以饱满的热情、昂扬的斗志、务实的作风，团结带领全省应急管理战线的同志们奋力开启我省应急管理的新事业，开创安全发展的新局面。

一是准确定位，时刻保持政治上的清醒坚定。提高政治站位，坚定政治信仰，严明政治纪律，增强政治历练，加强政德修养，树立“四个意识”，做到“两个维护”，带头讲党性、讲政治，讲原则、讲规矩，讲大局、讲团结，维护好新的应急管理厅领导班子的团结统一，确保应急指挥的权威高效。

二是锐意创新，精心做好应急管理谋篇布局。面对全新的应急管理工作，围绕统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，按照习近平总书记应急管理新思想，坚持以人民为中心，坚持以防为主、防抗救相结合，坚持常态救灾和非常态救灾相统一，结合湖南灾难事故特点，精心谋划并狠抓贯彻落实，着力形成“统一指挥、专常兼备、反应灵敏、上下联动、平战结合”的应急管理新机制。
三是勤奋工作，加快形成应急管理支撑能力。湖南是灾难和事故较多的省份，应急管理厅起步就要进入临战状态，一旦有灾就要投入应急战斗。我们将以应急消防救援队伍为骨干，加快组建应急救援“国家队”、形成“主力军”，整合矿山救援、危化救援和社会救援等形成有生力量。强化综合减灾，统筹抵御各种自然灾害和事故，以创新手段推进灾害事故防治体系和防治能力现代化，责无旁贷地为保护人民群众生命财产安全和国家安全提供有力保障。
四是尊崇宪法，以法治思维推进应急管理工作。强化法治理念，熟悉和习惯用法治方式行政。严格执行省人大及其常委会的决议，自觉接受省人大及其常委会监督，高质量办理人大代表建议案。认真做到法定职责坚决为，法无授权不可为，严格依法行政，依靠法治的力量推进应急管理和安全监管工作。
五是坚守底线，严格遵守廉政规章制度。按照全面从严治党走向纵深的要求，在不断加强自身党性修养的同时，配合党组切实履行管党治党责任。全面排查和防控廉政风险隐患，健全制度机制，严格落实主体责任。同时做到以上率下，净化自己的生活圈，防微杜渐、防患于未然，严守政治、法纪和道德的底线。

六是蹄疾步稳，统筹抓好改革和当前各项重点工作。按照省委确定的改革“路线图、任务书、责任状”，当好改革“施工队长”，高质按时、平稳有序完成应急管理机构改革任务。同时一刻也不放松地紧抓安全生产，确保年初确定的 “三下降一杜绝” 目标任务实现。保持对事故灾难的高度警惕，增强灾害预见能力，随时做好应对突如其来的重大灾害事故准备，为建设富饶美丽幸福新湖南尽自己的最大努力，让党和人民放心安心！
以上汇报，不当之处，敬请批评指正。
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