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在省十三届人大常委会第一次会议上的讲话
杜家毫
（2018年1月30日）

各位委员、各位同志：

本次会议的议程全部进行完毕。会议听取、审议和决定了有关人事任命案。在大家的共同努力下，圆满完成了各项议程。

国家监察体制改革是以习近平同志为核心的党中央推进国家治理体系和治理能力现代化的重要部署，是事关全局的重大政治体制改革。按照中共中央办公厅印发的改革试点方案、全国人大常委会通过的决定要求，前天下午省十三届人大一次会议依法选举傅奎同志为省监察委员会主任。本次会议依法任命了省监察委员会副主任、委员，并进行了宪法宣誓，明天将举行湖南省监察委员会挂牌仪式，标志着我省依法如期完成组建省市县三级监察委员会的目标任务。各位省监察委员会组成人员的当选和任命，充分体现了省委和全省人民的高度信任，也寄予了省委和全省人民的殷切期望，使命庄严，责任重大。希望省监察委员会牢记使命、不负重托，以敢于担当的精神履职尽责，以永远在路上的韧劲加强自身建设，为深入做好我省监察体制改革工作，为保障全省改革发展稳定作出应有贡献。

各位委员、同志们，省人大常委会是省人民代表大会的常设机关，行使宪法和法律法规赋予的职权。刚刚闭幕的省十三届人大一次会议，选举我和各位担任新一届省人大常委会组成人员，这是全体代表和全省人民对我们的信任与重托。我们一定要以高度的政治责任感和使命感，忠实履行宪法法律赋予的职责，为发展社会主义民主政治、建设富饶美丽幸福新湖南贡献智慧和力量。这里，我讲四点意见，与大家共勉。

一、切实提高政治站位，坚持人大工作正确政治方向。人民代表大会制度是坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一的根本政治制度安排，各级人大及其常委会是党领导人民当家作主管理国家和社会事务的国家权力机关，人大工作是党和国家工作的重要组成部分，各位常委会组成人员也是党组织培养并安排到人大工作的，按照党的意志依法开展工作是我们应有的职责、应尽的义务。人大工作无论是立法、监督、决定、任免、选举、代表工作还是加强自身建设，都必须毫不动摇地坚持党的领导、贯彻党的主张，以党的旗帜为旗帜，以党的方向为方向，以党的意志为意志，善于通过法定程序使党的主张转化为国家意志，使党组织推荐的人选通过法定程序成为国家政权机关的领导人员。要增强“四个意识”，坚定“四个自信”，提高政治站位，旗帜鲜明讲政治，严守党的政治纪律和政治规矩，坚决维护习近平总书记在党中央、全党的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导，在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路，确保人大工作始终沿着正确政治方向前进。

二、推动依法治国实践，维护宪法和法律权威。法治兴则国家兴，法治强则国家强。党的十九大把坚持全面依法治国确立为新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略之一，并对深化依法治国实践作出全面部署。十九届二中全会审议通过了《中共中央关于修改宪法部分内容的建议》，对维护宪法权威、捍卫宪法尊严、保证宪法实施提出了明确要求。在深化依法治国实践过程中，各级人大及其常委会肩负着组织者、推动者、实践者的重要责任，地位和作用不可替代。新一届省人大常委会组成人员要切实担负起这一责任，按照党的十九大和十九届二中全会的决策部署，更加自觉地恪守法治原则、弘扬法治精神，全面实施依法治国方略，带头深化依法治国实践，严格依法按程序履行职权，扎实推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，为打造法治湖南建设升级版添上浓墨重彩的一笔。

三、认真履行法定职责，推动全省各项事业高质量发展。人大工作是党和国家工作的重要组成部分，必须放在党和国家事业大局中去思考、去谋划、去推进。一要多谋全局。省十三届人大常委会任期的五年，是我省全面贯彻党的十九大精神、决胜全面建成小康社会、开启实现基本现代化新征程的关键时期。省第十一次党代会提出了实施创新引领开放崛起战略、加快建设富饶美丽幸福新湖南的奋斗目标，并部署了“五个强省”、“三个着力”、“四大体系”、“五大基地”等重点任务，这次人代会作了进一步安排部署，这是今后一段时期全省工作的大局。大家要深刻理解和牢牢把握这个大局，认真对标党的十九大作出的决策部署、对标省党代会和这次人代会确定的目标任务，切实找准人大工作服务推动全省大局的切入点着力点，研究解决全局性、长远性、战略性问题，形成推动全局工作的强大合力。二要多献良策。在人大常委会集体行使职权过程中，各位组成人员依据法律规定和人民委托，享有广泛的立法权、监督权、批评权、建议权。大家一定要心存敬畏、敢于担当、积极作为，努力为加快建设富饶美丽幸福新湖南建言献策。要树立正确的立法理念，在参与立法计划编制、起草论证、审议表决等各项工作中，自觉站稳人民立场，如实反映表达民意，坚决克服利益集团干扰，积极促进科学立法、依法立法、为民立法。要坚持正确监督、有效监督，正确处理监督与支持的关系，在参与审议专项工作报告、检查法律法规实施情况、开展专题询问、督办代表建议过程中，始终坚持问题导向，敢于较真碰硬、检查指正，坚持跟踪问效、一抓到底，确保问题得到及时有效解决。要加强对重大问题的调研思考，形成更多高质量、有见地的意见建议，为省委、省人大常委会、省政府决策提供参考。三要多接地气。自觉加强同人民群众和人大代表的密切联系，经常深入基层人大代表和人民群众开展调查研究，搞清楚我省经济社会发展中的不平衡不充分问题，及时了解基层人大代表和人民群众的所思所想所盼，努力做到“民有所呼、我有所应，民有所求、我有所为”。上届以来，我们建立了常委会组成人员联系代表、代表联系原选举单位和人民群众的“双联”工作机制，对于密切常委会与代表、代表与人民群众的联系发挥了重要作用。新一届省人大常委会将推动该项工作制度化常态化开展，希望各位组成人员积极参与、认真落实。

四、全面加强自身建设，不断提高依法履职能力和水平。人大工作的特点和性质，决定了从事人大工作必须要有过硬的法律素养和履职能力。尤其是刚刚换届，常委会组成人员中有不少是新当选的，过去长期在党政军机关和其他单位工作，现在到省人大常委会来履职，工作内容、履职方式都发生了很大变化，对人大工作还有一个熟悉的过程。一要加强学习修炼。深入研读领会习近平新时代中国特色社会主义思想，认真学习宪法和有关法律法规，学习人大制度理论和其他业务知识，提高法律意识和法治观念，增强运用法治思维、法治方式科学分析、正确研判、有效解决问题的能力。二要强化责任担当。人大机关并非“政治养老院”，决不能认为人大工作是“二线”工作，人大很多工作都是事关全局、事关长远的，有些工作是“一线”，有些还是“火线”。要切实增强责任感和使命感，始终保持奋发有为、昂扬向上的精神状态，按照宪法法律和《湖南省人民代表大会常务委员会议事规则》的要求，认真负责地做好本职工作。三要转变工作作风。人大常委会集体行使职权，对各位组成人员也没有硬性的工作任务和考核指标，一些工作很容易虚化弱化。越是在这种情况下，越要注重转变工作作风。要牢牢把握全面从严要求，严明纪律规矩，特别是要认真贯彻习近平总书记关于纠正“四风”、加强作风建设的重要批示精神和省委实施办法，坚持求真务实，讲实话、出实招、办实事、求实效，杜绝表态好、调子高、行动少、落实差的问题，以抓铁有痕、踏石留印的精神，共同把工作做好。

同志们，新思想引领新时代，新时代展现新作为。希望大家进一步增强政治责任感和历史使命感，担负起全省人民赋予的重大使命，依法履职，廉洁奉公，任劳任怨，务实高效，不断开创全省人大工作新局面！

湖南省第十三届人民代表大会常务委员会
第一次会议议程
1、审议湖南省人民代表大会常务委员会关于湖南省监察委员会副主任、委员任命和宪法宣誓程序的决定（草案）

2、审议人事任免案：省监察委员会主任傅奎关于提请任命职务的议案

湖南省人民代表大会常务委员会

关于湖南省监察委员会副主任、委员任命

和宪法宣誓程序的决定
（2018年1月30日湖南省第十三届人民代表大会常务委员会第一次会议通过）

为规范湖南省监察委员会（以下简称监察委员会）副主任、委员的任命和宪法宣誓程序，根据《全国人民代表大会常务委员会关于在全国各地推开国家监察体制改革试点工作的决定》《全国人民代表大会常务委员会关于实行宪法宣誓制度的决定》和《湖南省实施宪法宣誓制度办法》，参照《湖南省人民代表大会常务委员会人事任免办法》的有关规定，结合本省实际，作出如下决定：

一、监察委员会主任提请省人民代表大会常务委员会（以下简称常务委员会）任命监察委员会副主任、委员。常务委员会会议审议任命案前，由监察委员会主任向常务委员会会议作拟任命人员的情况说明。

二、常务委员会表决任命案，采取按电子表决键的方式，以常务委员会全体组成人员的过半数赞成通过。

三、常务委员会会议通过任命的监察委员会副主任、委员，由常务委员会主任或者其委托的副主任当场颁发任命书，并由常务委员会主任会议组织其在当次常务委员会会议上进行宪法宣誓。

本决定自公布之日起施行。
关于提请审议《湖南省人民代表大会
常务委员会关于湖南省监察委员会副主任、
委员任命和宪法宣誓程序的决定（草案）》的议案
湖南省人民代表大会常务委员会：

为规范湖南省监察委员会副主任、委员的任命和宪法宣誓程序，根据《全国人民代表大会常务委员会关于在全国各地推开国家监察体制改革试点工作的决定》《全国人民代表大会常务委员会关于实行宪法宣誓制度的决定》和《湖南省实施宪法宣誓制度办法》，参照《湖南省人民代表大会常务委员会人事任免办法》的有关规定，结合本省实际，主任会议拟定了《湖南省人民代表大会常务委员会关于湖南省监察委员会副主任、委员任命和宪法宣誓程序的决定（草案）》及说明，现提请审议。

湖南省人民代表大会常务委员会主任会议

2018年1月28日

湖南省人民代表大会常务委员会

关于《湖南省监察委员会副主任、委员任命和
宪法宣誓程序》的决定（草案）的说明
——2018年1月30日在省十三届人大常委会第一次会议上

省人大常委会副主任  王柯敏
主任、各位副主任、秘书长、各位委员：
我受主任会议委托，现就湖南省人民代表大会常务委员会关于《湖南省监察委员会副主任、委员任命和宪法宣誓程序》的决定（草案）作如下说明：
2017年11月4日，十二届全国人大常委会第三十次会议通过的《全国人民代表大会常务委员会关于在全国各地推开国家监察体制改革试点工作的决定》规定：监察委员会主任由本级人民代表大会选举产生；监察委员会副主任、委员，由监察委员会主任提请本级人民代表大会常务委员会任免。
按照这个决定的规定，省十三届人大一次会议已选举产生省监察委员会主任，省监察委员会主任已向本次常委会会议提请任命省监察委员会副主任和委员，并将在常委会全体会议上作情况说明。
为确保省监察委员会副主任和委员的任命更具可操作性，根据《全国人民代表大会常务委员会关于在全国各地推开国家监察体制改革试点工作的决定》《全国人民代表大会常务委员会关于实行宪法宣誓制度的决定》和《湖南省实施宪法宣誓制度办法》，参照《湖南省人民代表大会常务委员会人事任免办法》的有关规定和监察体制改革先行试点的北京、浙江、山西等省市的做法，结合本省实际，主任会议拟定了这个决定草案及议案。主要有三个方面的内容：一是常务委员会会议审议任命案前，由监察委员会主任向常务委员会会议作拟任命人员的情况说明；二是由常务委员会采取按表决键的方式，表决通过省监察委员会副主任、委员的任命；三是由常务委员会主任向通过任命的监察委员会副主任和委员颁发任命书，并由主任会议组织其在当次常委会会议上进行宪法宣誓。

以上说明连同决定（草案）及议案，请一并予以审议。

湖南省人民代表大会常务委员会

任命名单
（2018年1月30日湖南省第十三届人民代表大会常务委员会第一次会议通过）

任命：

李宗文为湖南省监察委员会副主任；

汤军为湖南省监察委员会副主任；

程纪龙为湖南省监察委员会副主任；

张建平为湖南省监察委员会副主任；
王前良为湖南省监察委员会委员；

刘显泽为湖南省监察委员会委员；

王洪斌为湖南省监察委员会委员；

熊文辉为湖南省监察委员会委员。

湖南省第十三届人民代表大会常务委员会

第一次会议出席、缺席人员名单

（共65人）

出席（65人）：

杜家毫    刘莲玉    杨维刚    王柯敏    向力力    叶红专

周  农    胡伯俊    马石城    王  刚    王邵刚    王善平
毛  铁    文志强    文富恒    方先知    尹双凤    邓军民

甘跃华    石潇纯    龙朝阳    田际群    田福德    向佐谊

刘尧臣    刘明建    刘宗林    祁圣芳    李  平    李  曦

李小平    李志超    李际平    杨梅芳    肖红林    肖国安

肖莉杏    邹学校    宋智富    张  勇    张云英    金继承

赵为济    胡雪梅    柳秀导    段林毅    施亚雄    袁运长

徐文龙    黄云清    龚凤祥    常智余    梁肇洪    蒋建湘

蒋秋桃    蒋洪新    蒋祖烜    童小娇    谢卫东    雷震宇

詹  鸣    蔡建和    谭  平    黎定军    魏旋君
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