省十三届人大常委会第二十三次主任会议

议题之三汇报材料一

关于省十三届人大一次会议以来

代表建议、批评和意见办理和督办情况的报告

省人大常委会选举任免联络工作委员会

（2018年11月20日）

主任会议：

根据会议安排，现将省十三届人大一次会议以来代表提出的建议、批评和意见（以下简称代表建议）办理和督办情况报告如下。

今年是本届人大任期的第一年。省人大代表积极履职，提出的建议数量较多。省人大有关专门委员会、常委会工作机构和各承办单位认真贯彻落实省人大常委会和主任会议要求，进一步加大工作力度、创新办理和督办方式，推动代表建议工作高质量发展，为改进和完善相关领域工作发挥了积极作用。

一、代表建议提出和交办情况

（一）协助代表提高建议质量。省十三届人大一次会议期间，代表们认真履行宪法和法律赋予的职责，向大会提出建议1311件。共有523名代表单独或领衔提出了建议，占代表总数的68.3%。截至10月31日，闭会期间共接收并交办代表建议26件。面对今年新任代表多、来自基层一线代表多的实际情况，联工委有针对性的做好有关服务工作。会前，下发专门文件明确了提出建议的注意事项。会中，引导或协助代表修改完善建议90余件次；对66件不符合法律法规规定和相关要求的建议，经与代表沟通后，作不予接收处理。

（二）及时准确交办代表建议。按照有关职责分工，省十三届人大一次会议期间和会议结束后，联工委及时通过代表建议网络平台对省直党群系统办理的建议进行了预交办；省政府办公厅对政府系统承办的代表建议进行了预交办。各办理单位对交办到本单位的代表建议进行了认真分析研究，共提出改办申请112条。经研究，采纳了其中74条。在交办时，注意综合考虑代表意愿、单位职能和事权分工。对现行法律法规没有明文规定，交办争议较大的前沿性问题，组织进行了反复研究协调，进一步提高了交办的准确性。网上交办结束后，及时组织召开专门的代表建议交办会。省委常委、常务副省长陈向群，省人大常委会党组副书记、副主任王柯敏作了讲话，强调将代表建议办理作为践行以人民为中心发展思想的重要载体，对办理工作作出部署、提出明确要求，为做好2018年乃至本届的代表建议办理和督办工作提供了遵循。

（三）精心组织选准重点处理建议。省十三届人大一次会议结束后，联工委及时提交了代表建议分析报告，分送常委会领导和各专门委员会。各有关专门委员会围绕全省中心工作和代表提出建议情况，对拟提出的重点处理建议进行集中讨论酝酿，多次征求各方意见。最终经主任会议确定的5类18件重点处理建议，内容主要涉及养老服务、政府诚信、基层医疗、乡村振兴、湘江保护等方面。

二、代表建议督办的主要做法

省人大常委会及主任会议认真贯彻落实党的十九大精神，尊重代表主体地位，以更高的标准、更实的作风做好工作，实现了代表建议办理和督办工作水平的整体提升。

（一）省人大常委会及主任会议督办责任更加夯实。省委书记、省人大常委会主任杜家毫亲自审定代表建议工作有关文稿。省人大常委会党组书记、副主任刘莲玉将做好代表建议工作作为发挥代表主体作用的重要抓手，多次针对代表建议工作做出批示，进行安排部署。省人大常委会副主任杨维刚、王柯敏、向力力、周农亲自带队开展督办工作。省人大常委会认真履行监督职责。省十三届人大常委会第六次会议听取并审议了省教育厅、省民宗委、省司法厅、省国资委关于2018年代表建议办理情况的报告，不仅督促推动这四个单位的建议办理工作，而且针对一些共性问题向省人民政府提出了审议意见。省人大常委会主任会议认真开展有关组织、协调工作。年初，审议确定了《关于做好2018年度省人大代表建议工作的意见》，细化了《湖南省人民代表大会代表建议、批评和意见工作条例》的要求，提出了四大类共九个方面进一步做好代表建议工作的措施，为做好全年代表建议工作打下了良好基础。

（二）各专门委员会、常委会工作机构对口督办更加精准。负责督办的各专门委员会、常委会工作机构全年共开展专题督办活动22次。在督办中，各委员会注意进一步加强督办的精准性和时效性，将代表建议诉求梳理总结成为需要推进的工作任务，实现了办理一类建议、解决一个方面问题。民侨外委就建议涉及较多的庆典经济、民族考生高考政策、涉农资金等问题向省民宗委提出了改进建议，一些代表关注的问题实现了立提立改。内司委深入建议办理现场进行调研和督办，及时掌握基层干部群众意见，检验办理成果。财经委针对建议量大面宽，督办工作任务较重的实际情况，既注意全面推进，督促全部建议按时按质办结，又注意重点突破，着力解决代表提出的具体问题。教科文卫委在完成“规定动作”外，还将“推动湖南中药产业快速健康发展”有关建议确定为本委员会重点督办的建议，提出有关政策建议，得到了常委会主要领导的充分肯定。农业农村委将建议督办工作与执法检查、立法调研、业务指导、联系代表相结合，确保建议督办工作取得实效。联工委在做好整体督办工作的同时，选择两件建议进行了“解剖麻雀”式的深入调研，取得了良好成效。
（三）省人大代表主体作用更加彰显。7月底和8月底，省人大常委会组织部分省人大代表，分别视察了省财政厅、省经信委代表建议办理工作情况。视察组深入田间地头和企业、园区项目建设一线进行视察。通过看现场、听汇报、开展座谈等形式，加强了“提”、“办”双方沟通，在组织视察活动时，注意将代表建议工作与全省中心工作和承办单位工作重点相结合，避免“两张皮”。两次代表视察活动分别确定了“财政助力乡村振兴”和“发展新产业、培育新动能”的活动主题。承办单位的汇报和座谈会上的发言都做到了紧扣主题、联系实际，实现了建议办理和相关业务工作“两促进”。9月下旬，省人大常委会组织部分省人大代表，对省发改委、省科技厅、省经信委、省财政厅、省住建厅、省扶贫办办理省人大代表建议工作进行评议。本次评议将以往的“满意度”测评改为百分制，评议会议流程也做了进一步优化，测评结果更加科学。

三、代表建议办理取得的实效

省十三届人大一次会议期间代表提出的建议已经全部依法按时办理完毕并答复代表。闭会期间提出的26件代表建议已答复24件，另有2件建议尚在法定办理期限内，正在办理中。“一府一委两院”认真落实省人大常委会要求，不断加强和改进办理工作。省委副书记、省长许达哲主持召开省政府常务会议，专题听取办理代表建议情况的汇报。建议领办制度进一步落实，有领办任务的陈向群、隋忠诚、吴桂英、陈文浩等省政府领导同志亲自协调督促办理工作。省监察委员会、省高级人民法院、省人民检察院多次召开工作会议，专题研究推动建议办理工作。通过以上率下，率先垂范，各承办单位人大意识、代表意识不断增强，“一把手”亲自办建议蔚然成风，进一步增强了代表建议工作实效。代表所提问题已解决和计划解决的占总数的81%。其中，代表建议所提问题已经解决或在本年度内能够解决的，或针对所提问题已有相关规定，承办单位明确说明了有关情况的（A类）有742件，占总数的55%；所提问题从交办之日起三年内能够基本解决，办理单位已经制定解决措施或已列入工作计划，并明确答复办理时限的（B类）有349件，占总数的26%。

（一）履职尽责，发挥表率作用。今年省人大机关共办理代表建议13件，其中主办6件，会办7件。针对这些建议，省人大常委会秘书长胡伯俊明确要求要办出质量、办出成效，为其他承办单位做出表率。有主办任务的农业农村委、办公厅、联工委认真分析代表诉求、与代表见面沟通，积极推动代表建议所提问题解决。农业农村委结合代表提出的完善《湖南省湘江保护条例》的建议，深入开展立法调研，及时提出审议意见报告。目前《条例》（修改草案）已经省十三届人大常委会第六次会议审议。办公厅在修改代表大会和常委会议事规则时，充分吸收代表有关建议。新修改的《湖南省人民代表大会议事规则》、《湖南省人民代表大会常务委员会议事规则》已经省十三届人大常委会第六次会议审议通过。联工委认真办理关于代表学习、代表建议工作等方面的建议，起草了《湖南省第十三届人大代表履职学习培训规划》和《2018年度湖南省第十三届人大代表培训计划》。其他有关会办件，内司委、农业农村委、环资委、法工委等也都认真办理并及时提交了会办意见。

（二）紧扣中心，助推打好“三大攻坚战”。结合办理“关于加快出台我省乡村振兴实施方案”的建议，省农业委员会、省扶贫开发办积极推进编制《湖南省乡村振兴战略规划（2018-2022）》、《全省农村人居环境整治三年行动实施方案（2018-2020）》；牵头起草《关于深入推进农业“百千万”工程促进产业兴旺的意见》、《关于建立稳定脱贫长效机制的指导意见》、《关于进一步加强产业扶贫的指导意见》，认真吸纳了代表建议有关内容。通过办理“关于将湘江保护与治理向纵深延伸”的建议，省环保厅在牵头制定“污染防治攻坚战三年行动计划”、开展2018年“夏季攻势”以及省级环保督察等重点工作中，均将湘江流域污染防治作为工作重中之重，持之以恒不断推进。结合办理“加强诚信政府建设优化营商环境”的建议，省发改委报请省政府出台了《关于加强政务诚信建设的实施方案》、《省政府重大招商引资活动省级签约项目履约考核办法（试行）》，促进了诚信政府建设和营商环境优化。

（三）改善民生，提升群众获得感幸福感。省人大常委会主任会议连续三年将加强养老服务工作作为重点处理建议进行督办。省民政厅在对《湖南省老龄事业发展和社会养老服务体系建设十三五规则》进行中期评估时，认真吸纳代表意见，投入3000万元加强养老服务信息平台建设。会办单位省发改委对代表提到的有关单位违规收取民营养老机构水、电、气费用情况进行了核实、查处，督促退还了违规收取费用。同时，举一反三，在全省范围内开展了养老机构水、电、气价格情况专项督查。省卫计委通过办理提升基层医疗服务能力类建议，研究制定了《提升基层医疗卫生服务能力二十条措施》。同时推动进一步加大财政资金保障，人均基本公共卫生经费由2017年50元增加到55元，并将基层医疗卫生机构纳入公益类事业单位予以财政保障。针对代表建议反映较多的既有多层住宅加装电梯的问题，省住建厅将其列为厅内部重点处理件，起草了《湖南省城市老旧小区提质改造三年行动计划（2018—2020年）》，同时下发了《湖南省城市既有住宅增设电梯的指导意见》。省交通厅对代表多年集中反映的高速公路限速标准过低问题，经报请省政府同意，提高了龙永、永吉高速限速标准，同时稳步开展其他高速公路提高速度标准研究工作。

今年代表建议工作虽然取得了明显成效，实现了本届人大任期的“开门红”，但我们也清醒地认识到，代表建议工作只有“进行时”没有“完成时”，实现代表建议工作高质量发展也不可能一蹴而就，代表建议办理和督办实效与代表和人民群众的期望和要求还有差距。在今后工作中，我们将认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，特别是关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，充分尊重代表主体地位，更好发挥代表主体作用，进一步提高代表建议工作水平，努力推动代表建议工作高质量发展取得新的成效。



