省十三届人大常委会第23次主任会议

议题之八汇报材料1

关于《湖南省乡镇人民代表大会工作条例（草案）》修改情况的汇报

省人大法制委副主任委员、常委会法工委副主任  曾东楼

（2018年11月20日）
主任会议：

2018年9月29日，省十三届人大常委会第六次会议对《湖南省乡镇人民代表大会工作条例（草案）》（以下简称条例草案）进行了初次审议。常委会组成人员认为制定条例很有必要，条例草案比较成熟，具有较强的操作性和针对性，并对进一步修改完善条例提出了一些意见和建议。会后，法工委对审议意见进行分类研究，将条例草案在湖南人大网公布征求意见，向各市州人大常委会发函征求意见，并赴岳阳进行调研。在修改中，法工委注意正确处理好政策与法律的关系，从工作需要出发，将行之有效的政策上升为法规规范。10月31日，法工委就条例草案修改中的几个重要问题向省委法规室征求了意见。11月9日，省人大法制委召开第十次全体会议对修改后的条例草案进行统一审议，省人大常委会联工委有关同志列席了会议。根据法制委员会统一审议的意见，法工委又进行了修改，形成了条例草案一审修改稿。11月12日，省人大常委会党组对条例草案一审修改稿中的几个重要问题进行了研究，决定将条例草案一审修改稿提请近期召开的省委常委会审定。现将主要问题修改情况汇报如下：

一、关于乡镇人大审查财政预决算

一些常委会组成人员认为条例草案第九条、第十条关于财政预算的表述，应当体现中央、省委近年来有关人大加强财政预算、负债、资产、绩效监督等方面的文件精神；同时在条例草案中增加一条，规定代表大会召开之前要组织乡镇人大代表听取选民和社会各界对预算的意见。根据这些审议意见，一是在条例草案一审修改稿第十二条中增加乡镇人大预算审查小组负责对“政府债务、国有资产管理、重点支出和重大投资项目、财政转移支付等情况进行审查”的内容；在第十四条中增加乡镇人民代表大会会议可以对本行政区域“政府债务、国有资产管理”等事项进行讨论的规定；在第三十二条第一款第八项中增加主席团在闭会期间组织代表对“政府债务、国有资产处置”是否适当进行初步审查的规定。二是在条例草案一审修改稿中新增一条作为第十一条，规定：“乡镇人民代表大会举行会议审查预算草案前，主席团应当组织本级人民代表大会代表听取选民和社会各界的意见。”

二、关于乡镇人大会议议程

有的常委会组成人员认为，条例草案第九条规定的乡镇人大会议议程的内容还不够全面和准确，建议根据地方组织法的规定进一步完善。在基层调研时，基层干部群众反映，会议的议程安排与每个乡镇本年度的工作安排紧密联系，在条例中作出详细规定，执行有难度。法制委全体会议审议认为，乡镇人大会议议程的安排，每个乡镇的实际情况不一样，具有一定的自主性，不需要在条例中作出具体、统一规范。但从条例的操作性考虑，只适宜对上位法有明确规定且做法比较一致的乡镇人大会议议程进行统一规定。据此，根据上位法，将条例草案第九条修改为：“每年第一次召开的乡镇人民代表大会会议，主要是听取和审查本级人民政府工作报告、主席团工作报告，审查和批准本级财政预算等内容。每年第二次召开的乡镇人民代表大会会议，主要是听取和审议本级人民政府专项工作报告等内容。”（条例草案一审修改稿第十条）
三、关于乡镇人大主席团、主席副主席的职权

一些常委会组成人员提出应进一步理顺乡镇人民代表大会主席团和主席、副主席的职责。根据审议意见和调研了解的情况，一是将条例草案第三十三条乡镇人大主席、副主席关于“宣传贯彻宪法、法律、行政法规、地方性法规及本级人民代表大会和上级人民代表大会及其常务委员会的决议、决定”的职责，调整作为乡镇人大主席团的职责（条例草案一审修改稿第三十二条第一款第七项）。二是考虑到主席和副主席的职责，不能并列，故删去了条例草案第三十三条第一款中的“副主席”。三是考虑到代表联系群众工作平台在代表履职、加强人大工作等方面的作用越来越凸显，在条例草案一审修改稿第三十四条第一款中增加一项人大主席的职责：“加强对代表联系群众工作平台运行的指导和管理”。（条例草案一审修改稿第三十四条第一款第八项）
四、关于乡镇人大工作人员的职责

有的常委会组成人员认为应简化或者删去乡镇人大工作人员的职责规定。考虑到法规不宜具体规定工作人员的职责，根据审议意见，删去了条例草案第二十八条中有关乡镇人大工作人员应当履行的七项工作职责。
五、关于乡镇人民代表大会加强对被选举的国家工作人员的监督
有的常委会组成人员提出，条例草案第十八条规定的乡镇人民代表大会“加强对被选举的国家工作人员的监督”的内容，与地方组织法的规定不一致。法制委研究认为，宪法规定，国家工作人员应当接受人民监督，人民通过人民代表大会行使监督权；中央和省委有关文件也明确规定加强对人大选举和任命人员的监督。因此，该条规定有法理和政策依据。也有的常委会组成人员认为，条例草案第三十五条规定的乡镇人民代表大会主席、副主席受本级人民代表大会监督应修改为“受原选区和选民的监督”。法制委研究认为，该条内容已被条例草案第十八条的内容涵盖，因此，在修改稿中删去了该条规定。
此外，还对部分条文顺序和文字作了调整、修改。
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