省十三届人大常委会
第八次会议文件（七）
关于全省实施河长制湖长制情况的报告
——2018年11月26日在省十三届人大常委会第八次会议上

省人民政府副省长  隋忠诚
主任、各位副主任、秘书长、各位委员：

根据会议安排，我就全省实施河长制湖长制情况作以下汇报，请予审议。

一、全省实施河长制湖长制工作进展

全面推行河长制湖长制是党中央、国务院推进生态文明建设的重大决策部署，是强化河湖管理保护、维护河湖健康生命的重要制度创新。2017年以来，全省认真贯彻落实中央全面推行河长制湖长制各项决策部署，坚持“共抓大保护、不搞大开发”的理念，坚决落实党政同责，加强部门协调联动，引导社会广泛参与，深入推进河湖保护治理，以河长制促河长治的格局基本形成。

（一）坚持高位推动，五级河长全部到位。一是责任体系全面建立。全省上下高度统一思想，坚决落实党政同责，省、市、县、乡各级党政负责人层层担任河（湖）长，自觉履行河湖管理保护第一责任人职责。家毫书记、达哲省长亲自担任省第一总河长和省总河长，18名省委常委、省政府领导担任重要河湖的河（湖）长，市、县、乡党委政府领导层层担任河（湖）长，实现了全省河湖保护责任全覆盖。二是省级河(湖)长带头履责。家毫书记先后4次深入湘江、洞庭湖巡河巡湖，主导推进湘江保护与治理和洞庭湖生态环境综合整治。达哲省长多次深入长江、洞庭湖、湘江巡查督导，把脉会诊河湖保护治理。省级层面，共召开18次河(湖)长工作会议，省领导开展了31次巡河巡湖，现场交办问题86个。三是各级河(湖)长层层负责。在省级河(湖)长的示范带动下，省、市、县、乡、村五级共明确河长3.57万人、湖长1052人，各级河(湖)长主动巡河巡湖、履职担责，截至目前，全省共开展巡河巡湖223万人次，召开河(湖)长会议1925次，交办问题15000余个，下发督办函、交办单5000余件，有力解决了一批河湖突出问题。
（二）坚持对标对表，基础工作不断夯实。一是组织体系全面搭建。省、市、县三级全部建立河长制工作委员会与河长制工作办公室，各级河长办主任均由政府分管负责人担任，且落实了场地、人员、经费，搭建了统筹上下游、左右岸的河湖保护与综合整治平台。二是方案制度落实落细。省、市、县、乡全部出台了河长制实施方案（实施湖长制的地区同时也出台了湖长制工作方案），建立了河（湖）长会议、信息共享、信息报送、督察、考核、验收等六项工作制度，建立了“一月一晒、一季一督、一年一评”的工作机制。三是管理平台基本完善。建立了全省河流湖泊名录、“一河（湖）一档”等基础信息台账，设立河（湖）长公示牌4.2万余块，完成了长江干流湖南段、洞庭湖及湘、资、沅、澧四水的“一河（湖）一策”编制，开发了全省统一的河长制综合管理信息系统及省级统一监督电话“96322”，实现河（湖）长巡河巡湖电子打卡与河长制湖长制信息在线报送。

（三）坚持生态优先，实施流域系统治理。一是做好顶层设计。把河长制湖长制工作放在全省生态文明建设和融入长江经济带建设大局中来谋划，明确河长制全力推进水资源保护、水域和岸线保护、水污染防治、水环境治理、水生态修复等重点任务，明确湖长制全力推进湖泊水域空间管控、岸线管理和水资源保护、水污染防治、水环境综合整治、生态治理与修复、执法监管等重点任务，为全省河湖保护治理提供了基本依据。二是突出重点流域。省政府印发了《统筹推进“一湖四水”生态环境综合整治总体方案（2018～2020年）》，出台了《洞庭湖生态环境专项整治“三年行动计划”（2018～2020年）》，重点推进湘江保护与治理和洞庭湖生态环境整治，以点带面强力推进建设河畅、水清、岸绿、景美的生态流域。三是细化目标任务。紧盯重点流域、重点区域、重点问题，2017年、2018年分别明确了21项、22项河长制湖长制年度重点工作，开展了畜禽退养、河道采砂和砂石码头整治、黑臭水体治理、“僵尸船”整治、排污口治理、欧美黑杨清理、矮围网围整治、河湖“清四乱”等水环境突出问题专项整治行动，并将工作任务细化到流域、到区域、到河段，定期调度督导，加强部门联动，强力推动各项工作落细落实落地。
（四）坚持问题导向，有效整治河湖问题。围绕河湖管理保护目标任务，河委会成员单位各司其职、密切配合，既打攻坚战，又打持久战，有效解决了一大批河湖保护治理重点难点问题。工农业方面，完成洞庭湖区404.7万平方米、柘溪等10座大型水库238万平方米畜禽退养，建成4个县级病死动物无害化处理中心，完成农业专业化统防统治1469.6万亩；推进株洲清水塘、衡阳水口山、湘潭竹埠港、郴州三十六湾、娄底锡矿山等五大重点区域治理，建成130个园区污水集中处理设施。城乡生活方面，治理145处城镇黑臭水体，完成5000个行政村生活垃圾治理，完成15座城镇污水处理厂提标改造，完成10座城市污水处理厂和90个乡镇污水处理设施建设。交通船舶方面，清理处置“僵尸船”3193艘，完成18个船舶污染物岸上收集点建设，所有采砂船实现集中停放监管。生态修复方面，完成洞庭湖区4.3万公里沟渠、2.4万口塘坝清淤疏浚，完成湘江流域退耕还林还湿1.8万余亩，实现洞庭湖区全面禁止采砂、758处非法砂石码头全面关停、7.99万亩自然保护区核心区欧美黑杨全部清理。水资源保护方面，县级以上地表水集中式饮用水水源保护区内49个入河排污口全部关闭、322个突出环境问题全部整治到位。河湖管护方面，摸排河湖乱堆、乱采、乱占、乱建问题3768处，完成整治销号1328处，加强水功能区、跨行政区界水质动态监测，全面落实河道保洁工作，建立健全河湖巡查、保洁、执法等日常管理制度。2017年全省地表水水质监测总体为优，“四水”干流Ⅰ～Ⅲ类水质断面占93.6%，相比2016年提升3.9%。  

（五）坚持改革创新，打造湖南特色举措。立足湖南实际，因地制宜推行一批创新措施，不断把河长制湖长制引向深入。一是在全国首创“总河长令”。去年以来，家毫书记、达哲省长先后签发了“关于开展河长巡河行动的通知”“关于开展“僵尸船”专项清理整治的决定”“关于开展洞庭湖及湘江流域重点排污源整治的决定”“关于开展县级以上地表水集中式饮用水源保护区突出环境问题整治的决定”“关于开展河湖‘清四乱’专项整治行动的决定”5个省总河长令，集中整治了一批河湖突出问题。这一做法得到水利部的高度肯定，我省先后3次在水利部河长制湖长制工作会议上作经验介绍，湖北、云南等多个兄弟省份借鉴我省工作经验。二是各级人大强化立法监督。常德市出台了《常德市饮用水水源环境保护条例》、《常德城市河湖环境保护条例》，娄底市出台了《孙水河保护条例》；益阳市、张家界市人大常委会听取和审议了市政府《关于全市河长制实施情况的报告》；各级人大代表广泛开展河长制工作调研并提出流域综合治理、河道保洁等百余条建议。三是建立流域共防共治机制。针对流域保护治理协调不畅、推动不力等难题，资水流域建立了水安全联防联控、河湖管理保护联合执法、重大问题办理“一单四制”、市县河长办联席会议等4项制度，促进流域协调联动、共治共防。四是探索建立“双河长制”。全省各市州共招募“民间河长”“河长助手”等5452人，形成了政府、社会、公众共同参与的“双河长制”，在加强宣传政策、收集反映民意、及时发现河湖管护问题、监督河（湖）长履职、搭建沟通桥梁等方面发挥了积极作用。五是各地积极创新举措。各地充分发挥主动性和创造性，在推行河长制湖长制工作中探索、形成了许多行之有效的做法和经验。比如，长沙市加大小微水体综合治理力度，打通河湖的“毛细血管”；岳阳市、湘潭市实行河（湖）长巡河巡湖“五个一”工作制度，建立巡河巡湖工作标准；衡阳市、邵阳市全面推行“河道警长”，设立河道警长300余名，做到了问题早发现、早处置；长沙、衡阳、永州等地建立了湘江流域联合执法机制，及时打击非法采砂等涉水违法行为。 

二、当前河长制湖长制工作面临的困难

尽管去年以来我省河长制湖长制工作取得较大成效，但也还存在一些困难和问题。
（一）河湖保护与治理任务较为繁重。我省河湖管护历史欠账多，部分河道乱占乱建、污水乱排、垃圾乱倒、水体污染等问题依然存在，河湖生态环境保护治理任重而道远。
（二）不合理的开发利用现象仍然存在。尽管各地加强规范涉河湖开发利用行为，但在城市建设、工业生产等活动中，非法占用水域、破坏生态系统的现象时有发生。
（三）部门联合执法亟待强化。当前河湖环境保护联合执法机制仍不健全，区域、部门协同联动不足，查处打击涉河涉湖违法行为力度不够，非法盗采砂石、围湖围库养殖等问题仍然存在。 
（四）河湖管护基础有待加强。基层河湖管护人员、经费等保障普遍不足；河长制湖长制、河道采砂管理、水域岸线保护等地方性立法工作相对滞后，依法管理、从严治理的法制保障还需进一步强化。

三、下步工作安排
河长制湖长制已进入从全面建立到全面见效的新阶段，我们将持续深入推进河湖治理与保护，切实“守护好一江碧水”。

（一）强化河湖系统治理。根据河湖实际问题编制完善“一河（湖）一策”，坚持山水林田湖草系统治理，水陆统筹、河湖联动、标本兼治、建管并举，将工业发展、旅游开发、交通建设、水利建设、湿地保护、水源地保护、水体水质等工作或项目整合到一张“蓝图”上，系统推进水污染防治、水生态修复、水资源管理，确保“一湖四水”管护方向、目标和措施一致，保护、治理和开发相协调。
（二）狠抓突出问题整治。推进重点河湖以及突出问题治理，以洞庭湖生态环境专项整治和湘江保护与治理三年行动计划的实施和延伸为突破口，大力开展非法占河占湖、围湖围库养殖、城乡黑臭水体、自然保护区内小水电等突出问题整治，有效改善流域水生态、水环境。落实好第5号省总河长令部署，抓好河湖乱堆、乱采、乱占、乱建专项整治，全面摸清问题底数，建立工作台账，细化整治方案，确保2019年7月前全面完成“清四乱”专项整治。
（三）强化工作责任落实。按照“分级管理、属地为主，党政同责、一岗双责、失职追责”的原则，进一步建立完善河（湖）长履职、述职及考核等制度，督促河（湖）长严实履职。常态化开展明察、暗访相结合的督查督导，以通报、约谈、媒体曝光等多种方式强化问题整改，对不履职、不作为、慢作为、虚假作为现象，严肃追责问责。 
（四）提升河湖管理能力。进一步健全完善河长制综合管理信息系统，充分应用卫星遥感、无人机等对河湖进行动态监控。建立跨区域、跨水域的执法协作机制，积极推进部门联合执法，严厉打击涉河涉湖违法行为，维护河湖生态安全。
主任，各位副主任、秘书长、各位委员，今天省人大常委会专门听取河长制湖长制工作有关情况汇报，充分体现了省人大常委会对全省生态文明建设特别是河湖保护与治理工作的高度重视和大力支持。省政府将按照党中央、国务院的决策部署和省委的具体要求，进一步对照省人大常委会提出的意见，做好河长制湖长制各项工作，加大河湖保护与治理力度，努力把“一湖四水”变成湖南的亮丽名片，为建设生态强省作出新的更大贡献。
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