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湖南省高级人民法院

湘高法人〔2018〕5号


湖南省高级人民法院

关于提请田立文等职务备案的报告
湖南省人民代表大会常务委员会：

根据中央、省委司法体制改革统一部署和《湖南省法官检察官遴选工作办法（试行）》（湘司改〔2018〕3号）规定，经湖南省法官检察官遴选委员会审议表决、省高级人民法院党组研究决定等程序，确定省高级人民法院第二次员额法官遴选入额人员7名，其中田立文、李宇先、尹爱平、伍斐、邓志伟、任蓄芳等6名同志已经省人大常委会任命为省高级人民法院审判员以上法律职务。按照《湖南省法官检察官遴选工作办法（试行）》（湘司改〔2018〕3号）第八条“对已任审判员的，不需再办理任命手续，但应向同级人大常委会报备”的规定，提请田立文等6名第二次员额法官遴选入额人员报省十三届人大常委会第八次会议备案：

田立文   湖南省高级人民法院院长；

李宇先   湖南省高级人民法院审判委员会委员、审判员；
尹爱平   湖南省高级人民法院刑事审判第三庭庭长、审判员；

伍  斐   湖南省高级人民法院审判监督第一庭庭长、审判员；

邓志伟   湖南省高级人民法院民事审判第二庭副庭长、审判员；

任蓄芳   湖南省高级人民法院审判员。

特此备案。

附：湖南省高级人民法院关于全省法院第二次员额法官遴选有关情况的说明


湖南省高级人民法院院长  
2018年11月20日

湖南省高级人民法院

关于全省法院第二次员额法官遴选

有关情况的说明

湖南省人民代表大会常务委员会：

为切实加强法官正规化、专业化、职业化建设，全面落实司法责任制，2018年5月至8月，按照湖南省委司法体制改革统一部署和《湖南省法官检察官遴选工作办法（试行）》（湘司改〔2018〕3号）等文件规定，在省法官检察官遴选委员会的统一组织指导下，全省开展了第二次员额法官遴选工作。经报名、资格审查、考试考核、省法官检察官遴选委员会审议表决、省高级人民法院党组研究决定、公示等程序，确定湖南省法院第二次员额法官遴选入额人员426名，其中，省高级人民法院7名，中级人民法院56名，基层人民法院363名。

为做好第二次员额法官遴选工作，全省法院认真贯彻落实中央和我省关于员额法官遴选工作有关规定，在省法官检察官遴选委员会的正确指导下，省高级人民法院党组高度重视，多次召开党组会议专题研究，广泛听取各方意见，科学制定实施方案，合理分配法官员额，严格遴选标准程序，严把资格审查关，做好思想政治工作，积极稳妥推进全省法院第二次员额法官遴选，确保把政治素质高、审判能力强、作风纪律过硬的人员遴选入额。

一、科学制定实施方案。根据中央、省委有关司法体制改革精神，结合湖南实际，省高级人民法院起草了《湖南法院第二次员额法官遴选工作方案》、《湖南法院第二次员额法官遴选员额分配方案》、《湖南省高级人民法院第二次员额法官遴选考核工作方案》、《湖南法院第二次员额法官遴选考试、阅卷工作方案》、《湖南法院第二次员额法官遴选考试工作规则》等相关方案。为确保实施方案科学合理，党组书记、院长田立文组织相关部门反复研讨，召开中院院长会议和政治部主任座谈会，广泛听取意见，认真修改完善。遴选工作方案下发后，全省各级法院按要求结合本地实际，制定实施细则，确保全省法院第二次员额法官遴选工作平稳有序进行。

二、合理分配法官员额。为进一步优化全省法院员额分配，提升审判、执行工作质效，根据《中共中央办公厅印发<关于加强法官检察官正规化专业化职业化建设全面落实司法责任制的意见>的通知》（厅字〔2017〕44号）、《湖南省法官检察官遴选工作办法（试行）》（湘司改〔2018〕3号）等文件规定，按照“省级统筹、以案定额、兼顾其他”的分配原则制定了分配方案，在适当提高员额配备比例的同时，坚持以案定额，向办案任务重的基层法院倾斜。

三、严格遴选标准程序。认真贯彻落实中央、省委、最高人民法院关于司法体制改革的有关要求和《湖南省法官检察官遴选工作办法（试行）》（湘司改〔2018〕3号）文件精神，严格全省法官入额条件和程序，力争“优中选优、宁缺毋滥”。入额遴选以考核为主、考试为辅，考核主要考察办案质量和效率，占总成绩的70%；考试主要考察办案能力，占总成绩的30%。入额遴选考试实行“四统一”：全省统一命题、统一组考、统一阅卷、统一评分。为确保公平公正，入额考试的命题、阅卷、统分工作由党组书记、院长田立文牵头负责，所有参加命题、阅卷、统分人员签订保密协议，驻院纪检监察组、监察局全程监督。坚持实事求是、客观公正、注重实绩、综合评价原则，综合考核申请入额人员政治素质、职业操守、工作实绩及廉洁自律等情况，突出考核工作业绩，确保把德才兼备、经验丰富、实绩突出、清正廉洁、能够胜任审判工作并承担起司法责任的人员遴选为员额法官。

四、严把资格审查关。全省法院第二次员额法官遴选，共有981人报名申请入额，省高级人民法院政治部组织专门力量进行了初审、交叉审核、复核等三轮集中审核，对每位报名人员的学历、公务员身份、任职时间、办案年限等情况进行审查，最终确定符合报名条件人员910人。全省各级法院党组根据考核与考试综合成绩，结合申请入额人员平时表现、廉政情况、身体状况及工作需要等因素，按分配给本院的员额1:1.1的比例提出入围人选上报省高级人民法院。省高级人民法院对上报人选的笔试、考核成绩和入额资格条件等进行了全面复核。

五、做好思想政治工作。加强思想教育，将干警的思想和行动统一到中央、省委有关文件精神上来，对出现的苗头性、倾向性问题，有针对性地做好教育工作。层层压实责任，向干警作“政策交底”，引导广大干警从法治建设全局出发，正确认识和对待改革中的利益调整。加强专题宣讲，解读司法体制改革有关政策，消除干警的困惑和疑虑，为全省法院第二次员额法官遴选打下了良好的思想政治基础，确保了全省法院思想不松、队伍不散、工作不断、秩序不乱。

特此说明。

                          湖南省高级人民法院  

                          2018年11月 20日



省十三届人大常委会


第八次会议文件（六十三）
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