省十三届人大常委会

第八次会议文件（十六）
关于提请审议《湖南省人民代表大会常务

委员会讨论、决定重大事项的规定
（修订草案）》的议案

省人大常委会：

为了进一步保障和规范省人大常委会依法行使讨论、决定本行政区域内重大事项的职权，根据中共中央和中共湖南省委文件要求，主任会议拟订了《湖南省人民代表大会常务委员会讨论、决定重大事项的规定（修订草案）》，现提请审议。

湖南省人民代表大会常务委员会主任会议

        2018年11月20日

关于《湖南省人民代表大会常务委员会
讨论、决定重大事项的规定
（修订草案）》的说明
——2018年11月26日在省十三届人大常委会第八次会议上

省人大常委会秘书长  胡伯俊

主任、各位副主任、各位委员：
受主任会议委托，现就《湖南省人民代表大会常务委员会讨论、决定重大事项的规定（修订草案）》（以下简称修订草案）作如下说明：
　  一、修改的必要性
　　讨论、决定重大事项，是宪法和法律赋予地方人大的一项重要职权。现行的《湖南省人民代表大会常务委员会讨论、决定重大事项的规定》（以下简称现行规定），是2003年11月26日经省十届人大常委会第六次会议审议通过的。现行规定实施14年来，为坚持和完善人民代表大会制度，保证省人大常委会有效行使重大事项决定权，促进科学决策、民主决策、依法决策，发挥了积极作用。但是，随着监督法等法律相继颁布实施，现行规定的部分内容已不符合上位法规定和现实需要。2017年1月，中共中央办公厅印发了《关于健全人大讨论决定重大事项制度、各级政府重大决策出台前向本级人大报告的实施意见》（中办发〔2017〕10号）。2018年9月，中共湖南省委出台了实施意见，明确要求省人大常委会及时修订现行规定。
为了贯彻落实中央和省委文件精神，并与上位法有关规定保持一致，有必要对现行规定进行修改完善，以确保省人大常委会更好地依法行使重大事项决定权，提高讨论决定重大事项科学化民主化法制化水平，为我省全面深化改革和全面依法治省提供坚强的法治保障。
　　二、起草过程和总体思路
根据2018年立法计划，法工委于今年初即着手修订草案的代拟工作，并制定了工作方案。根据法律法规的有关规定，通过深入学习领会中央和省委文件精神，借鉴兄弟省（市、自治区）的立法经验，法工委代拟了修订草案,并书面征求了省人大各专门委员会、常委会各工作机构和办公厅以及“一府两院”的意见。起草的总体思路是：严格对照中央和省委文件精神以及监督法、组织法、审计法等有关法律，在保持现行规定框架的基础上，对部分内容进行修改完善。
三、修改的主要内容
　　修订草案共二十一条，修改的内容主要有以下几个方面：
（一）关于行使讨论决定重大事项职权的基本原则
根据省委文件，修订草案第二条对人大行使讨论决定重大事项职权的基本原则进行了修改，增加了“坚持以人民为中心，坚持全面依法治省，坚持围绕中心服务大局”的规定，并将“严格依法办事”修改为“严格依法履职”。
（二）关于重大事项的适用范围
根据中央、省委文件关于重大事项适用范围的界定，修订草案第三条将重大事项的适用范围修改为“本行政区域内经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设各方面的重大事项”。
（三）关于讨论决定重大事项的分类和内容
根据中央、省委文件精神和法律法规有关规定，结合我省实际，对重大事项的分类和内容作了如下修改：
1、在第五条关于“议而必决的事项”中增加了两项内容，即第一项中的“省人民政府提出的国民经济和社会发展五年规划调整方案”和第七项“授予地方荣誉称号”。
2、在第六条关于“议而可决的事项”中增加了三项内容，即第二项“国民经济和社会发展五年规划的中期评估报告”、第八项“国有资产监督管理情况”以及第十一项“与外国地方政府建立省际友好关系”。同时，根据省委文件规定，对第一项和第三项进行了修改，将本行政区域内加强民主法治建设的重大举措以及城镇建设、重大改革举措、重大民生工程、重大建设项目等重大事项明确为“议而可决的事项”；根据有关法律法规，将第四项修改为“土地利用总体规划、自然资源开发利用总体规划、环境保护规划、省域城镇体系规划等重要规划的编制、修改和实施情况”，将第六项修改为“省本级预算执行和其他财政收支的审计工作报告以及审计查出问题的整改情况”，将第九项修改为“重大自然灾害、重大突发事件、公共安全事件的处理情况”。
3、在第七条关于“报告事项”中增加了一项内容，即第六项“省人民政府、省高级人民法院、省人民检察院对省人民代表大会及其常务委员会决议决定贯彻落实情况”。
（四）关于重大事项讨论决定的程序
为了完善讨论决定重大事项的程序，修订草案在第九条增加了关于议案、报告内容要求的规定；在第十一条增加了对重大事项进行科学论证和决策的规定；在第十二条增加了省人大有关专门委员会审议时限的规定；在第十三条增加了“一府两院”报送议案、报告时限的规定；在第十四条增加了“有关方面负责人应当到会作出说明，回答询问、听取意见”的规定。
（五）关于重大事项决定的贯彻执行和监督
为督促省人大常委会作出的决议决定得到有效执行，按照中央、省委文件以及有关法律法规的规定，修订草案在第十六条中增加了审议结果处理执行的规定；在第十七条中增加了决定决议报告期限的规定；在第十八条增加了监督检查的规定；在第十九条增加了违反规定应负法律责任的情形，并规定“造成严重后果的，省人大常委会可以通过询问、质询、特定问题调查等方式依法加强监督。”
修订草案和以上说明是否妥当，请审议。
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