
湖南省人民代表大会内务司法委员会

关于提请审议《湖南省实施〈中华人民共和国

反家庭暴力法〉办法（草案）》的议案

省人大常委会：

为预防和制止家庭暴力，保护家庭成员的合法权益，维护平等、和睦、文明的家庭关系，促进家庭和谐、社会稳定，我委组织起草了《湖南省实施〈中华人民共和国反家庭暴力法〉办法（草案）》。现提请省十三届人大常委会第八次会议审议。
省人大内务司法委员会

        2018年11月8日
关于《湖南省实施〈中华人民共和国

反家庭暴力法〉办法（草案）》的说明

——2018年11月26日在省十三届人大常委会第八次会议上
	省人大常委会委员
	魏旋君

	省人大内务司法委员会委员
	


主任、各位副主任、秘书长、各位委员：
我受省人大内务司法委员会的委托，现就《湖南省实施〈中华人民共和国反家庭暴力法〉办法（草案）》（以下简称实施办法草案）作如下说明：

一、制定实施办法的必要性

《中华人民共和国反家庭暴力法》（以下简称《反家庭暴力法》）于2016年3月1日实施以来，对预防和制止家庭暴力，保护家庭成员合法权益，促进家庭和谐、社会稳定发挥了积极作用。随着经济社会的快速发展，《反家庭暴力法》实施中也遇到一些新情况、新问题，迫切需要在地方立法中进一步规范。一是家庭暴力问题依然突出。全省家庭暴力总体呈现量大面广、形式多、举证难特征。2016年以来，全省妇联系统受理家庭暴力信访4846件，占信访总量1/4。全省法院发出人身安全保护令254份。近两年，发生在家庭成员和恋爱关系中的命案233起，占民转刑总发案率的32.4%。二是预防和处置家庭暴力的措施需要规范明确。社会上仍普遍存在家庭暴力是“家务事”的错误观念，有的职能部门对家庭暴力“不想管”，反家庭暴力多方联动机制也尚未形成，需要通过地方立法，进一步明确政府及职能部门和有关组织的职责，强化预防和处置措施。三是我省积累的好经验、好做法有必要用地方性法规形式加以确认。自2000年3月省人大常委会通过《湖南省人民代表大会常务委员会关于预防和制止家庭暴力的决议》以来，我省反家庭暴力工作一直走在全国前列，创造和积累了许多好经验、好做法，需要总结提升，用地方性法规形式固定下来，促进反家庭暴力工作规范化、法制化。因此，制定实施办法是十分必要的。

二、实施办法草案的起草过程

省委、省人大常委会对制定实施办法高度重视，将其列入本届重点立法计划和2018年立法计划。省人大内务司法委员会在上届工作基础上，于今年年初正式启动立法程序。2018年3月，内务司法委员会到省妇联调研，共同研究实施办法草案起草工作。省妇联同湖南大学法学院进行调研论证，于6月提出实施办法草案初稿，之后又委托省地方立法研究会起草草案，省地方立法研究会于9月拿出征求意见稿。内务司法委员会和省妇联分别将征求意见稿发送市州人大和各级妇联征求意见。内务司法委员会还会同省妇联、省地方立法研究会赴常德市及桃源县、长沙市及岳麓区进行了立法调研，并赴湖北省学习考察了反家庭暴力地方立法情况。10月，召开省直相关部门征求意见会，并将实施办法草案寄送省人民政府办公厅征求意见。在反复修改的基础上，形成实施办法草案送审稿。11月8日，内务司法委员会第5次全体会议讨论通过实施办法草案及其说明。11月20日，常委会主任会议同意将实施办法草案提请本次常委会会议审议。

三、需要说明的几个问题

（一）关于体例结构

实施办法草案共设置了28条，没有分章，在上位法规定基础上没有再设置法律责任，主要是该实施办法是实施性立法，着重考虑从湖南实际出发，更加体现地方特色，增强其针对性和可操作性，有多少条就规定多少条，原则上不照抄照搬。

（二）关于有关责任规范

反家庭暴力是国家、社会和每个家庭的共同责任。实施办法草案主要从三个方面细化了反家庭暴力工作责任。一是明确各级政府建立反家庭暴力联席会议机制，研究反家庭暴力工作中重大问题；二是明确县级以上人民政府妇女儿童工作机构承担反家庭暴力工作具体职责；三是细化了公安、教育、民政、司法行政、人力资源与社会保障、卫生健康等部门以及工会、共青团、残联、妇联和其他组织在反家庭暴力工作中的职责规定。
（三）关于家庭暴力的预防

预防是反家庭暴力工作的重要环节和基础性工作。实施办法草案遵循以预防为主原则，一是明确建立反家庭暴力预防教育体系；二是细化反家庭暴力宣传教育、业务培训、纠纷调解、普及反家庭暴力知识，发放有关宣传教育资料，对未成年人等特殊保护人群的内容规定；三是新增了建立反家庭暴力综合服务平台、实现信息共享的规定；四是增加了婚姻登记机关反家庭暴力有关宣传教育责任规定；五是增加了对未成年人和妇女等重点人群特殊保护规定。
（四）关于家庭暴力的处置

对家庭暴力的处置，实施办法草案主要补充和细化了以下方面：一是家庭暴力受害人投诉、反映、求助的处置措施规定；二是建立家庭暴力强制报告制度规定；三是公安机关设立家庭暴力报警点，并采取处置措施的规定；四是公安机关对家庭暴力加害人出具告诫书的规定；五是临时庇护场所及提供帮助服务的规定；六是开展心理辅导或者心理矫治的规定。

（五）关于人身安全保护令

人身安全保护令是专门为预防和制止家庭暴力而设立的民事法律救济途径。上位法对此作出明确规定，实施办法草案仅细化了公安机关协助人民法院执行人身安全保护令的有关规定。

以上说明与实施办法草案，请予一并审议。
省十三届人大常委会


第八次会议文件（十八）
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