
	省十三届人大常委会

	第八次会议文件（三十四）


关于报请批准《湘潭市城市绿化条例》的

报 告

湖南省人民代表大会常务委员会：

为了有效推动和促进城市绿化事业的发展，保护和改善城市生态环境，建设绿色、宜居、美丽城市，2018年9月28日湘潭市第十五届人民代表大会常务委员会第十二次会议审议并表决通过了《湘潭市城市绿化条例》，现报请湖南省人民代表大会常务委员会审查批准。

附件:  关于《湘潭市城市绿化条例》的说明

湘潭市人民代表大会常务委员会

2018年10月11日
关于《湘潭市城市绿化条例》的说明

湘潭市人大常委会

省人大常委会：

现就《湘潭市城市绿化条例》（以下简称《条例》）作如下说明：

一、立法拟解决的主要问题

（一）破解城市绿化管理难题。近年来，随着我市城市建设的快速发展，城市绿化工作日趋复杂。特别是中央“放管服”改革的推进和国务院《城市绿化条例》的修改，地方配套立法没有及时跟进，我市在城市绿化管理活动的部分领域缺乏有效的法律支撑，如政府部门管理职责不明确、管理体制不顺畅、监督管理流程不科学等问题，亟需通过立法加以解决。

（二）理顺城市绿化管理体制。《条例》从城市绿化规划、绿地系统规划、绿线划定和管理等着手，对绿化活动中涉及到的规划、建设、管养等环节中相关职能部门的监管职责尤其是交叉职责，进一步进行明确和理顺，对管养责任人及其管理职责进行了划分和界定，力求通过科学的程序设计，在全市绿化活动中形成一个层级分明、部门联动、过程全覆盖的监管网络体系。

（三）回应群众关切焦点问题。近年来，市民对人居环境要求越来越高，对城市绿化相关问题尤为关切，比如对绿化规划的科学制定，城市绿化工程招标验收程序的确定，行道树更换的程序，树木砍伐、移植程序，居住区绿化以及城市绿化知情权与参与权等问题关注度较高。对此，《条例》对这些问题进行了一一回应，以期借助科学的制度设计来化解城市建设与城市绿化之间的矛盾，满足市民日益增长的美好生活需要，建设绿色、宜居、美丽湘潭。

二、立法调整事项及立法权限说明

《条例》属于立法法第七十二条规定的城乡建设与管理和环境保护交叉事项，系立法法第七十三条规定的“属于地方性事务需要制定地方性法规的事项”。上位法依据主要为《中华人民共和国城乡规划法》《城市绿化条例》《湖南省城市综合管理条例》等。同时，在制定过程中，参考了住建部《城市绿线管理办法》《园林绿化工程建设管理规定》以及《关于城市园林绿化事业健康发展的指导意见》等有关文件精神，学习和借鉴了外地先进经验，突出强调可操作性，对上位法作出补充性规定。

三、《条例》的制定过程及程序

2017年12月，湘潭市启动《湘潭市城市绿化条例（草案）》制定工作，《条例（草案）》由湘潭市政府法制办负责组织起草，城市管理与行政执法局承担起草任务，聘请了以湖南科技大学为主，中南林业科技大学、湘潭大学法律和园林专家参与的立法团队具体起草。市人大法制（工）委、市人大城环委提前介入了相关工作。起草和审议过程中，各相关单位以问题为导向，先后采取实地调研走访、开展问卷调查，召开立法调研座谈会、专家论证会、风险评估会，委托调研，学习借鉴外地先进经验，提前征询省人大常委法工委指导意见等方式，广泛征求社会各界意见，对《条例（草案）》进行了多次修改和完善。

2018年5月28日，市人民政府提请湘潭市第十五届人大常委会第十次会议进行了初次审议，7月27日，湘潭市第十五届人大常委会第十一次会议进行了第二次审议，9月27日—28日，第十五届人大常委会第十二次会议进行了第三次审议，并获表决通过。

四、《条例》的主要内容及有关合法性说明

《条例》共六章四十六条，包括总则、规划和建设、保护和管理、监督和检查、法律责任、附则等六个部分。

（一）关于行政许可。《条例》第二十五条第二款关于确需占用城市绿化规划用地或者改变其使用性质的，应当依法报原审批机关批准的规定，是依据国务院《城市绿化条例》第十八条的规定设置；第二十六条第二款关于因工程建设或者其他特殊原因需要临时占用绿地的，应当经城市绿化行政主管部门同意后，依法办理其他审批手续，并限期恢复原状的规定，是依据国务院《城市绿化条例》第十九条的规定设置；第二十七条第二款，关于确需改变居住区绿地使用性质的，在经过一定数量和比例的业主同意后，应当进行公示后报城市绿化行政主管部门审批的规定，是依据国务院《城市绿化条例》第十八条的规定设置；第二十九条第二款，关于确因城市建设需要砍伐城市树木的，须经城市绿化行政主管部门批准的规定，是依据国务院《城市绿化条例》第二十条的规定设置。

（二）关于行政强制。《条例》中未包含创设行政强制措施的规定。
（三）关于行政处罚。《条例》第五章法律责任部分，原则遵循上位法已有规定的一般不作重复规定的立法技术要求，根据湘潭的实际情况，在借鉴其他市州的经验，对上位法的原则规定作了具体化的情况下，设置相应行政处罚。第三十八条的设置依据是国务院《城市绿化条例》第二十五条；第三十九条的设置依据是国务院《城市绿化条例》第二十七条；第四十条、第四十一条、第四十二条的设置依据均是国务院《城市绿化条例》第二十六条；第四十三条的设置依据是国务院《城市绿化条例》第三十条；第四十四条的设置依据是《行政处罚法》第十六条和《湖南省城市综合管理条例》第六章的规定。
以上说明连同《条例》，请予审查。
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