省十三届人大常委会

第八次会议文件（三十八）

岳阳市人民代表大会常务委员会

关于提请批准《岳阳市东洞庭湖国家级

自然保护区条例》的报告

湖南省人民代表大会常务委员会：

为了加强湖南东洞庭湖国家级自然保护区的保护和管理，改善自然生态系统，促进经济和社会可持续发展，2018年9月27日岳阳市第八届人民代表大会常务委员会第十四次会议审议通过了《岳阳市东洞庭湖国家级自然保护区条例》，现提请湖南省人民代表大会常务委员会审查批准。

附件：1、关于《岳阳市东洞庭湖国家级自然保护区条例》的说明；

2、《岳阳市东洞庭湖国家级自然保护区条例》。

岳阳市人民代表大会常务委员会        

2018年11月5日    

关于《岳阳市东洞庭湖国家级自然保护区
条例》的说明

——2018年11月26日在省十三届人大常委会第八次会议上
岳阳市人大常委会副主任  赵岳平
主任、各位副主任、秘书长、各位委员：

为了落实习近平总书记在岳阳考察时提出“守护好一江碧水”的重要指示精神，根据省委书记、省人大常委会主任杜家毫关于牢牢守住生态底线，加强东洞庭湖保护立法的要求，市委和市人大常委会及时增加了2018年度立法计划提请审议项目，审议通过了《岳阳市东洞庭湖国家级自然保护区条例》（以下简称《条例》），我受岳阳市人大常委会委托，现就《条例》作如下说明：

一、立法拟解决的主要问题

经过前期深入调研、立法分析，有如下三个方面的问题亟需通过立法解决：

（一）区域经济社会发展与东洞庭湖生态环境保护不协调的问题。随着洞庭湖及周边经济快速发展，人类活动日益频繁，保护区的建设与管理工作的矛盾增加，保护区的生态环境不同程度受到影响。对此，《条例》紧扣生态保护这根主线，以改善自然生态系统为根本目的，以限制生产建设和人类活动为主要措施，力求解决保护区生态修复与合理发展的问题。
（二）保护区制度体系建设与管理机制运行不顺畅的问题。由于涉及到保护区的法律制度存在总量庞大、内容分散、部分职能重复，在部门执法过程中常常出现权责不清、多头管理等问题，导致保护和管理工作中矛盾多、效率低，在洞庭湖污染防治攻坚战中表现尤为突出。对此，《条例》一方面充分结合保护区实际，科学归集各类法律制度，努力增强了针对性和可操作性；另一方面按照市委的决策部署，明确市县两级政府及其有关部门职责，强化协同配合与统筹推进，促进联合执法机制科学有效运行。

（三）保护区内违法行为界定不清与法律责任追究不到位的问题。由于东洞庭湖国家级自然保护区核心区、缓冲区、实验区各自的保护要求不同，实际工作中存在对分类保护认识不清晰，行为性质区分不明确，法律责任追究不到位的情形。对此，《条例》以一般保护与分类保护为制度框架，列举了保护区内的普遍禁止行为和特别禁止行为，同时细化了部分行为的法律责任，使之更具指引性和可执行性，为共同推进保护区“生态优先、绿色发展”提供了制度保障。
二、立法权限及调整事项

《条例》依据《中华人民共和国环境保护法》《中华人民共和国野生动物保护法》《中华人民共和国自然保护区条例》等相关法律、法规，并将社会主义核心价值观融入立法全过程，对保护区自然环境和自然资源的保护、管理、利用及其相关活动进行调整和规范，属于立法法第七十二条规定的环境保护方面的范畴。
三、《条例》的制定过程及程序

市人民政府于2018年5月提出审议《条例》草案的议案。市人大农业委、法制委和常委会法工委实地调研，召开座谈会，广泛征求各个方面的意见，对《条例》草案进行了反复修改。市人大常委会分别于2018年5月、7月、9月进行了三次审议，并于2018年9月27日表决通过该《条例》。

《条例》制定过程中，省人大法制委、常委会法工委对我们给予了高度关心和大力支持，多次深入实地调研、听取汇报、组织研讨，为我们立法工作提供了重要保障，特别对一些探索性条款给予了精心指导，有效保证了《条例》的顺利通过，提高了立法工作质量。
四、《条例》的合法性和主要内容

《条例》共五章四十一条。包括总则、机构与职责、规划和保护、法律责任和附则五个部分。第一章为总则（共八条），对适用范围、资金保障、目标责任和考核评价、公众参与等方面内容作出了明确规定；第二章为机构与职责（共六条），对市、县（市、区）人民政府、领导协调机构、综合管理机构等职责作出详细规定，同时进一步细化了相关部门的职责，明确了联合执法机制的建立和工作开展；第三章为规划和保护（共二十一条），该章分为一般规定、核心区和缓冲区、实验区三节内容，对三个区进行分类保护，对保护区总体规划和专项规划、生态移民、补偿制度、约谈制度等内容作出详细规定，对保护区活动的开展作出了严格规定，明确了禁止行为和有条件行为；第四章为法律责任（共五条），第五章为附则（共一条）。

《条例》制定过程中，我们认真领会中央改革精神和省委省政府各项决策部署，坚持以“科学立法、民主立法、依法立法”为统领，坚持“不抵触、有特色、可操作”的立法工作要求，严格按照立法法和湖南省地方立法条例规定，突出立法程序和规范内容的合法性，强化立法效果的适当性和可行性，努力坚守法制统一性和权威性。《条例》规范的内容均遵循国家法律、法规的基本原则和精神，符合国家改革发展的方针政策。同时，对行政许可、行政强制和行政处罚内容，上位法有明确规定的，我们一般没作重复性表述，部分内容结合本地实际，作了一些细化规定，没有增设行政许可、行政强制和行政处罚的内容。

以上说明和《条例》，请予审查。
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