省十三届人大常委会
第八次会议文件（四十二）
张家界市人民代表大会常务委员会
关于提请批准《张家界市八大公山国家级自然保护区条例》的报告
湖南省人民代表大会常务委员会：
为了加强我市八大公山国家级自然保护区的保护和管理，2018年10月26日，张家界市七届人大常委会第十五次会议审议通过了《张家界市八大公山国家级自然保护区条例》，现提请省人大常委会审查批准。
张家界市人民代表大会常务委员会
2018年10月30日
关于《张家界市八大公山国家级自然保护区条例》的说明
——2018年11月26日在省十三届人大常委会第八次会议上

张家界市人大常委会副主任  吴名凤
主任、各位副主任、秘书长、各位委员：
受张家界市人大常委会的委托，现将《张家界市八大公山国家级自然保护区条例》（以下简称《条例》）的相关情况说明如下：
一、《条例》解决的主要问题
八大公山国家级自然保护区是1986年国务院确定的第一批20个国家级自然保护区之一，1993年被纳入“中国人与生物圈”保护网络；1998年被世界自然基金会列为全球200个重要生态区之一。八大公山国家级自然保护区是亚热带保存完整面积较大的天然林区之一，被誉为“天然博物馆”和“物种基因中心”。据调查，区内有高等植物216科2408种，其中属国家一二级保护植物23种，有陆生脊椎动物237种，其中属国家一、二级保护的40余种。自1986年建立保护区以来，在保护亚热带常绿阔叶林及珍惜野生动植物方面积累了一定的经验，但是由于法律法规不健全等原因，保护区目前正面临人口增加、环境污染、动植物减损等问题。本次立法拟主要解决以下三个问题：一是管理体制问题。《中华人民共和国自然保护区条例》规定，国家对自然保护区实行综合管理与分部门管理相结合的管理体制，但对具体负责自然保护区日常管理的管理机构的性质和职能定位不够明确，不利于自然保护区管理机构职能的充分发挥和就近管理的原则。二是保护措施问题。本条例对上位法关于自然保护区有关保护的原则性规定具体化，对人口管理、原住民建房、殡葬、垃圾及污水处理、实验区规范管理、擅自进入的救援费用等问题进行了明确。三是法律责任问题。本条例对上位法规定之外八大公山自然保护区常见的不利于保护区保护的情形作出规定，增强可操作性，如进行旅游服务活动不服从管理、野外用火等方面。
二、《条例》的立法权限合法
根据《立法法》第七十二条第二款之规定，设区的市根据本市的具体情况和实际需要，在不同宪法、法律、行政法规和本省地方性法规相抵触的前提下，可以对城乡建设与管理、环境保护、历史文化保护等方面的事项制定地方性法规。对八大公山国家级自然保护区进行立法保护，属于“城乡建设与管理、环境保护”方面的事项范围，符合我市人大常委会的立法权限。
三、《条例》的立法程序合法
张家界市人大常委会在制定地方性法规时，严格参照《湖南省地方立法条例》的规定程序，按照党委领导、人大主导、政府依托、各方参与的立法工作格局，做到科学立法，民主立法，依法立法。
今年初，市委批准市人大常委会的立法计划，将《张家界市八大公山国家级自然保护区条例》列为地方性法规审议项目。3月至5月，桑植县人民政府常务会议和桑植县委常委会议分别讨论通过条例草案。6月8日，市人民政府第38次常务会议讨论通过条例草案。
6月22日和8月31日，市人大常委会对条例草案分别进行了两次审议。审议后，常委会法工委根据审议意见进行了实地调研，反复多次征求市直部门，桑植县委、县人大、县人民政府以及相关县直部门、乡镇、村的意见，召开了听证会，并根据各方面的意见逐条进行论证修改。9月21日，市委常委会进行了专题研究。10月18日，市人大法制委进行了审议。10月26日，市人大常委会第三次审议并全票表决通过。在《条例》的制定过程中，自始至终得到了省人大城环委、省人大法制委、常委会法工委的支持和指导。
四、《条例》的内容合法
《条例》共三十条。主要针对9个方面问题开展立法，即保护区管理机构与职责、自然保护区的分区管理、原住民的人口与建房管理、实验区规范管理、垃圾分类管理与污水处理、殡葬管理、擅自进入的救援费用、禁止事项、法律责任等。《条例》根据相关法律法规和实际情况细化了相关规定，没有增设行政许可、行政处罚。
《条例》第二十五条对《自然保护区条例》第三十四条的内容进行细化，将“擅自移动、毁损监测、科研、宣传设施行为”予以处罚。因为在对自然保护区进行保护和管理的实践中，时常发生擅自移动、毁损监测、科研、宣传设施等现象，而这些设施与自然保护区的界桩、界标一样承担着很重要的社会功能。因此对《自然保护区条例》第三十四条进行具体化很有必要。
《条例》第二十八条将自然保护区的防火期规定为全年，符合《森林防火条例》第二十三条,“县级以上地方人民政府应当根据本行政区域内森林资源分布状况和森林火灾发生规律，划定森林防火区，规定森林防火期，并向社会公布。”之规定，同时也符合自然保护区从建区之初就开始全年禁止野外用火的实际情况，增强了法规的针对性和可操作性。
以上说明和条例，请予审议。
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