省十三届人大常委会

第八次会议文件（四十六）
郴州市人大常委会关于提请批准

《郴州市历史文化名城名镇名村保护条例》的报告

湖南省人民代表大会常务委员会：

为了加强历史文化名城、名镇、名村的保护与管理，传承优秀历史文化遗产，促进我市经济社会与文化协调发展，郴州市人民政府组织起草了《郴州市历史文化名城名镇名村保护条例（草案）》，并提请郴州市人大常委会审议。2018年10月29日至30日，郴州市第五届人大常委会第十二次会议审议并通过了该条例草案，现提请湖南省人民代表大会常务委员会审查批准。

                郴州市人民代表大会常务委员会

                 2018年11月1日

关于《郴州市历史文化名城名镇名村保护

条例》的说明

—2018年11月26日在省十三届人大常委会第八次会议上

郴州市人大常委会党组副书记、副主任  谢元安
主任、各位副主任、秘书长、各位委员：

我受郴州市人大常委会委托，现就《郴州市历史文化名城名镇名村保护条例》（以下简称《条例》）有关情况作如下说明：

一、立法拟解决的主要问题

（一）提升管理水平，建立保护综合协调机制。历史文化名城、名镇、名村的保护工作涉及规划、文物、文化、建设、国土资源等多部门。《条例》在不增设机构和人员编制的前提下，拟规定市人民政府和历史文化名城、名镇、名村所在地的县市区人民政府设立保护委员会，通过保护委员会组织和协调相关部门共同做好保护工作。

（二）体现地方特色，建立预保护制度。针对具有申报历史文化名城、名镇、名村条件的建筑物、构筑物、建筑群、镇、村、街区，现有保护措施和力度不足的问题，《条例》设定了预保护制度：要求县市区人民政府根据经济社会发展情况，确定并公布辖区内的预保护对象；对预保护对象设立两年的预保护期，在预保护期内不得拆除预保护对象。

（三）落实保护责任，明确保护责任主体。历史文化名城、名镇、名村保护对象权属关系复杂，造成保护工作在具体实施过程中无法顺利进行。《条例》明确了历史文化街区、名镇、名村和历史建筑保护责任人，明细了保护责任人的保护责任，增强了保护工作开展的实效。

二、立法调整事项及立法权限说明

《条例》主要依据《中华人民共和国文物保护法》、国务院《历史文化名城名镇名村保护条例》等相关法律、法规，对郴州市行政区域内历史文化名城、名镇、名村的申报与预保护、规划与保护、管理与利用等进行了调整和规范，属于立法法第七十三条规定的“属于地方性事务需要制定地方性法规的事项”，也属于立法法第七十二条规定的对历史文化保护方面的事项进行的地方立法。

三、《条例》的制定过程及程序

《条例》由郴州市政府法制办负责组织起草，市住建局委托上海建纬（长沙）律师事务所承担具体起草工作，市人大法制委、教科文卫委、环资委提前介入了相关工作。起草过程中，市政府法制办会同市住建局开展了全市历史文化名城名镇名村基础情况及保护工作调研，通过报纸、网站等媒体向社会公开征求建议意见，书面征求了市直部门、县市区的意见，先后召开了政府部门座谈会、立法听证会、专家论证会等，并对《条例》草案进行了多次修改完善。2018年4月12日，郴州市人民政府第十九次常务会议审议通过了《条例》草案。

2018年6月26日，郴州市第五届人大常委会第十次会议对市人民政府提请审议的《条例》草案进行了初审。会后，郴州市人大常委会法工委通过各县市区人大法制委面向基层部门和人大代表征集《条例》草案的建议意见，会同市人大教科文卫委、市人大环资委、市住建局、市政府法制办和第三方起草单位开展了两轮征求意见和集中修改工作。8月13日，郴州市人大法制委员会对修改后的《条例》草案进行了统一审议。8月30日，郴州市第五届人大常委会第十一次会议对《条例》草案进行了第二次审议。9月21日，召开了专家论证会，对修改后的《条例》草案进行了专家论证。9月27日，将修改后的《条例》草案报送省人大常委会法工委请求立法指导，并根据省人大常委会法工委反馈的书面指导意见逐一进行了修改。10月15日，郴州市人大法制委员会对修改后的《条例》草案进行了统一审议。10月29日至30日，郴州市第五届人大常委会第十二次会议进行了第三次审议并表决通过了《条例》草案。

四、《条例》的主要内容及有关合法性说明

《条例》共六章三十九条，包括总则、申报与预保护、规划与保护、管理与利用、法律责任、附则六个部分。

（一）关于行政许可。《条例》未设行政许可。

（二）关于行政强制。《条例》未设行政强制。

（三）关于行政处罚。《条例》第五章法律责任第三十七条规定的处罚事项是依据国务院《历史文化名城名镇名村保护条例》第四十一条的规定作出的。

以上说明连同《条例》，请予审查。
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