省十三届人大常委会

第八次会议文件（五十）
永州市人大常委会关于提请批准《永州市历史文化名城名镇名村保护条例》的报告

湖南省人民代表大会常务委员会：
为了解决当前我市历史文化名城、名镇、名村保护工作中的突出问题，切实加强历史文化名城、名镇、名村的保护工作，更好地保护和弘扬永州优秀历史文化，永州市人民政府组织起草了《永州市历史文化名城名镇名村保护条例（草案）》，并提请市人大常委会审议。2018年10月31日永州市第五届人民代表大会常务委员会第十五次会议审议通过了《永州市历史文化名城名镇名村保护条例（草案·表决稿）》，现提请湖南省人大常委会审查批准。

永州市人民代表大会常务委员会
                         2018年11月2日

关于《永州市历史文化名城名镇名村保护条例》的说明

——2018年11月26日在省十三届人大常委会第八次会议上

永州市人大常委会副主任  袁火林   

主任、各位副主任、秘书长、各位委员：

我受永州市人大常委会委托，现就《永州市历史文化名城名镇名村保护条例》（以下简称条例）作如下说明：

一、立法拟解决的主要问题

（一）加强保护与传承永州优秀历史文化的需要。永州历史悠久，文化遗存丰富。2016年12月永州市获批国家历史文化名城，行政区域内现有宁远、道县等2个省级历史文化名城，江永县上甘棠村等5个中国历史文化名村，江华县沱江镇等多个省级历史文化名镇，祁阳龙溪村等几十余个中国传统村落，各类不可移动文物遗迹2116处，各级文物保护单位500多处，各级非物质文化遗产78项等。这些丰富的历史文化遗存亟需更好的保护，因此，《条例》根据上位法和永州实际，明确了适用范围、保护对象和合理利用原则等，希望通过更全面具体的保护与科学合理的利用，来传承永州优秀的历史文化。

（二）落实国务院关于保护工作要求的需要。成功申报和获批只是历史文化名城、名镇、名村保护工作的开始，根据国务院《历史文化名城名镇名村保护条例》有关内容和住建部《关于开展国家历史文化名城和中国历史文化名镇名村保护工作评估检查的通知》（建规2017〔221〕号）等文件精神，有立法权的国家历史文化名城需要制定相关保护法规和政策，名镇名村所在地县级以上人民政府需要制定相应保护管理办法和政策；对保护工作开展不到位、地方政府监管不力、历史文化遗产价值受到破坏的，要通报批评，限期整改，逾期不改或被认定为已不具备条件的可以列入濒危名单或撤销称号。因此，制定《条例》是贯彻落实国务院关于加强保护工作的必然举措，也是保持并延续国家历史文化名城、中国历史文化名村等多块金字招牌的现实需要。

（三）确保提升保护实效的需要。我市历史文化名城、名镇、名村保护现状中存在保护主体不明、各级政府权限不清、部门相互推诿扯皮等问题，导致保护工作难度大，实际效果差。《条例》针对上述问题，设置法规条文，确立了保护责任人制度，明确了市、县（区）、乡镇人民政府的权限，厘清了规划建设行政主管部门和文化（物）行政主管部门及其他有关行政主管部门的职责，确定了历史文化名城、街区、名镇、名村和传统村落及历史建筑的保护责任人，力争使我市历史文化名城、名镇、名村的保护工作权责明确、措施有力、成效明显，更好地发挥历史文化保护工作在经济社会发展中的促进作用。

二、立法调整事项及立法权限说明

《条例》主要依据《中华人民共和国文物保护法》和国务院《历史文化名城名镇名村保护条例》等上位法，参考了《历史文化名城保护规划规范（GB50357-2005）》《广州市历史文化名城保护条例》等国家标准和地方性法规，按照《国务院关于同意将湖南省永州市列为国家历史文化名城的批复》（国函〔2016〕205号）和湖南省人民政府《关于<永州历史文化名城保护规划（2004-2020）（2013年修订）>的批复》（湘政函〔2014〕45号）等文件精神，结合永州实际，对永州市行政区域内历史文化名城、名镇、名村的保护与管理活动进行调整和规范，并作出具体化、实施性的规定，属于立法法第七十二条和第七十三条规定的可以进行地方立法的事项。

三、《条例》的制定过程及程序

《条例》由永州市住建局承担具体起草工作，市人大法制委、城环委提前介入了相关工作。起草过程中，先后召开了立法听证会、专家论证会、征求意见座谈会等，广泛听取了社会各方面的意见，并对《条例》草案进行了多次修改完善。2017年10月25日，永州市人民政府第十三次常务会议讨论并通过了《条例》草案，并于11月上旬向永州市人大常委会提出议案。

永州市第五届人大常委会分别于2017年11月24日和2018年6月28日，对《条例》草案进行了第一次和第二次审议。会后，市人大法制委员会将《条例》草案在《永州日报》和永州人大网等媒体上刊登，公开征求社会各界意见；发函征求了市直党政机关，群团组织，县区人大常委会，大中专院校等共95家单位的意见建议；请省人大法制委对《条例》草案的修改进行指导，并邀请实地调研；组织相关人员赴外省市和市内各县区开展实地调研，对外学习成熟立法经验，对内征求县区各方意见建议；组织召开党政机关相关单位负责人、民主党派人士、市人大代表、市政协委员、立法咨询专家等人员参加的征求意见座谈会、论证会等。在对《条例》草案内容进行了多群体、全方位的意见征求后，组织进行了集中讨论修改，市人大法制委员会对修改后的《条例》草案依法进行统一审议。2018年10月31日，永州市第五届人大常委会第十五次会议第三次审议并表决通过了该《条例》草案。

四、《条例》的主要内容及有关合法性说明

《条例》共七章三十六条，包括总则、保护对象、保护规划、保护措施、合理利用、法律责任、附则七个部分。

（一）关于行政许可。《条例》第十四条、第十五条、第二十五条涉及的行政许可，分别是根据国务院《历史文化名城名镇名村保护条例》第二十八条、第十九条、第三十五条的规定设置，不属于新设立的行政许可。

（二）关于行政强制。《条例》中未对行政强制作出新规定。

（三）关于行政处罚。《条例》中法律责任的设置按照一般不重复上位法的立法技术要求，一是对国家机关及其工作人员在违反《条例》法定情形时设置了行政处罚，二是根据国务院《历史文化名城名镇名村保护条例》，对公民、法人和其他组织违反《条例》第十四条、第二十五条、第二十七条等规定时，作出了相应的处罚规定。《条例》中的法律责任条款均未突破上位法规定行政处罚的行为、种类和幅度。

以上说明连同《条例》，请予审查。



