省十三届人大常委会

第八次会议文件（五十八）
关于提请批准《娄底市湄江风景名胜区条例》
的报告
湖南省人民代表大会常务委员会：
为了加强对娄底市湄江风景名胜区的保护和管理，合理利用风景名胜资源，2018年9月30日召开的娄底市第五届人民代表大会常务委员会第十四次会议审议通过了《娄底市湄江风景名胜区条例》，根据《中华人民共和国立法法》第七十二条的规定，现提请湖南省人民代表大会常务委员会审查批准。
附件：1、关于《娄底市湄江风景名胜区条例》的说明
      2、《娄底市湄江风景名胜区条例》
           娄底市人民代表大会常务委员会
2018年10月17日      
关于《娄底市湄江风景名胜区条例》的说明
娄底市人民代表大会常务委员会

省人大常委会：
现就《娄底市湄江风景名胜区条例》（以下简称条例）作如下说明：
一、拟解决的主要问题
（一）加大景区保护力度。景区内破坏资源、污染环境的行为时有发生，严重影响了景区的发展。通过制定《条例》，一是进一步明确景区内地质遗迹、水资源水环境、森林资源、湿地、文物古迹等对象的保护要求，提升保护水准；二是明确涟源市人民政府有关行政主管部门可以就其法定权限内的部分事项，委托景区管理机构实施行政处罚，加大违法行为处置力度，使景区的保护更加有力有效。
（二）规范景区开发建设。随着景区开发利用的加快，景区无序建设、违规建设的情况不断增加，特别是村民乱搭乱建房屋的现象比较突出，《条例》对景区的建设活动进行分级规范，对目前已有的建筑物规定了处置措施。
（三）提升景区监管水平。目前景区的监督管理还不是很健全，监管水平有待进一步提升。《条例》进一步明确规定景区需要建立配套制度、完善配套设施、规范景区内人员和经营活动的管理等，以强化监督管理，助推景区发展。
二、立法权限说明
《条例》主要依据国务院《风景名胜区条例》和《湖南省风景名胜区条例》等相关法律、法规，对湄江风景名胜区的规划、建设、保护、管理和利用等方面的事项进行调整和规范，涉及城乡建设与管理、环境保护、历史文化保护三大领域的内容，符合立法法第七十二条关于设区的市立法权限的规定。
三、制定过程
《条例》由娄底市人民政府法制办组织，涟源市人民政府负责具体起草工作。2018年5月15日，娄底市人民政府向娄底市人大常委会提交了《关于提请审议<娄底市湄江风景名胜区条例（草案）>的议案》。娄底市人大城环委对《条例》草案进行了审议，提出审议意见。5月31日、7月26日，娄底市五届人大常委会第十一次、第十三次会议对《条例》草案进行了两次审议。期间，娄底市人大常委会法工委在《娄底日报》、娄底人大网全文刊登《条例》草案内容，公开征求社会各界意见；书面征求了娄底市人大各专门委员会、常委会各工作机构的意见；三次到湄江风景名胜区实地调研；多次召开座谈会，广泛听取娄底市直有关部门、涟源市直有关部门、湄江镇党委政府及其相关站所、湄江风景名胜区管理机构以及景区内七个行政村的干部、村民代表的意见建议；就专业性较强的问题，在中南大学召开专家论证会进行专题论证。《条例》草案第三次审议前，娄底市人大常委会党组专题向市委常委会议汇报了《条例》制定情况。《条例》制定过程中，省人大常委会法工委专程赴娄实地调研，并提出了修改指导意见。根据常委会组成人员、专门委员会的审议意见和其他各方面的意见建议，娄底市人大常委会法工委对《条例》草案进行了反复认真的修改，娄底市人大法制委召开全体会议进行了统一审议。9月30日，娄底市五届人大常委会第十四次会议对《条例》草案进行了第三次审议并表决通过。
四、行政许可、行政强制、行政处罚的设置情况
（一）行政许可
《条例》涉及行政许可事项的内容为第十八条和第二十七条。第十八条关于景区内建设活动的审核批准和第二十七条关于在景区内设置、张贴商业广告、拍摄电影电视等活动的审核批准，都是《湖南省风景名胜区条例》等法律法规已经设置的行政许可，不属《条例》新设。
（二）行政强制
《条例》未涉及行政强制的内容。
（三）行政处罚
《条例》第五章法律责任，明确了罚款、没收违法所得等行政处罚措施，所有行政处罚的设定均有上位法依据，《条例》未新设行政处罚。其中第四十一条第三项是依据《中华人民共和国大气污染防治法》、第六项、第七项、第八项是依据《中华人民共和国治安管理处罚法》，第四十二条第一项是依据《中华人民共和国自然保护区条例》、第二项是依据《中华人民共和国水污染防治法》、第三项是依据《中华人民共和国治安管理处罚法》所作的规定，其他条文的行政处罚均是依据国务院《风景名胜区条例》和《湖南省风景名胜区条例》的相关规定设置。
以上说明和《条例》是否妥当，请予审查。
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