	省十三届人大常委会

	第八次会议文件（八十六）


省人大常委会副主任王柯敏率团访问英国、瑞典和荷兰三国情况的考察报告
（2018年11月7日）
为深入实施创新引领开放崛起发展战略，推进我省与欧洲地区的友好交流合作，应英国林肯郡议会、瑞典西曼兰省政府和荷兰联合国教科文组织水教育研究所邀请，经省委同意并报中央批准，省人大常委会副主任王柯敏率代表团于2018年10月10日至19日赴英国、瑞典和荷兰三国8个城市进行了为期10天的考察访问。此次访问目标明确、重点突出，纪律严明、务求实效，内容丰富、行程紧凑，圆满完成了各项访问任务。现将相关情况报告如下：
一、访问考察的基本情况
此次访问的主要任务是推进我省与英国林肯郡、瑞典乌普萨拉市、荷兰莱瓦顿市的议会交流与友城交往，加强与到访国地方政府、高等院校和科研院所（中心）的科技创新交流互鉴，推动我省优势企业、科技创新人才与其在智能制造、资源环保、现代农业及生物医药等高新技术领域高效开展创新与合作。
出访前，代表团围绕访问目标任务进行了周密部署和精心安排：一是王柯敏副主任多次召集省人大常委会办公厅、省科技厅、省教育厅、省外侨办等部门的负责同志研究商讨访问工作方案，亲自主持召开碰头会，确认把关访问工作具体活动日程，并明确告知团长责任，组织团组全体成员签订出国任务责任书，把纪律和规矩挺在前面。二是代表团将湖南省经济社会发展情况、人民代表大会制度及其在湖南贯彻实施情况、所到三个国家有关部门和机构的科技、教育、文化背景以及与我省科技创新合作等资料分别汇编成册，并专题制作了湖南科技创新发展工作的视频介绍。三是省科技厅、省外侨办、长沙市外侨办、高新区创业服务中心上半年就开始积极与三个访问国及英国驻中国领事馆、瑞典驻中国大使馆沟通联系，确保访问每项工作落到实处和访问报批手续及时到位。
访问期间，代表团紧扣访问主题组织开展公务活动14场次。一是王柯敏副主任先后与英国林肯郡议会、瑞典乌普兰省和乌普萨拉市政府、荷兰莱瓦顿市议会举行了专题座谈会议，并在中国驻英国大使馆公使衔参赞包玲、林肯郡议员马克·斯多及林肯郡联合指导小组成员见证下，与英国林肯郡执行议员科林·戴维共同签署《中华人民共和国湖南省与大不列颠及北爱尔兰联合王国林肯郡建立友好省郡关系协议书》；二是代表团赴英国牛津大学、林肯大学、中欧创新中心、瑞典国家技术研究院、瑞典斯德哥尔摩国际水资源研究所及瑞典环境科学研究院、荷兰联合国教科文组织水教育研究所等机构进行了实地考察交流，学习先进经验和做法，积极探讨我省与上述机构、单位、企业在相关领域的深度交往合作事宜；三是代表团专程拜访了中国驻英国大使馆公使马辉、驻瑞典大使馆大使桂从友、驻荷兰大使馆大使吴恳，介绍了我省经济社会发展情况和与驻在国交往合作情况，争取我驻外使团对我省对外交往合作的更大支持，促进我省创新引领开放崛起战略实施赢得国际关注与支持。
二、访问考察的主要成果
此次访问时间虽短，但主题突出，行程务实高效，内容非常丰富，获取信息量也非常大，代表团全体成员都感到不虚此行，收获匪浅。主要取得了以下四个方面的成果：
（一）共同签署了湖南省与林肯郡建立友好省郡关系协议书
林肯郡是牛顿和撒切尔夫人的故乡，位于英格兰中东部，距离伦敦约240公里，人口105万，GDP为160亿英镑，拥有全英最大的港口，是英国的农业大省，在农业、食品业、制造业、职业教育、文化观光等领域很有优势，与湖南省有着广泛的合作空间。2017年10月10日，王柯敏副主任在长沙曾会见英国林肯郡议会主管经济和地方部门事务执行议员科林·戴维一行，加强了湖南省-林肯郡姐妹省郡关系。
此次出访的10月12日，王柯敏副主任与英国林肯郡执行议员科林·戴维在英国林肯郡正式共同签署了《中华人民共和国湖南省与大不列颠及北爱尔兰联合王国林肯郡建立友好省郡关系协议书》，标志着双方正式建立友好省郡关系，并将在平等互利的基础上，共同促进两省郡人民之间的友好交往和经济、贸易往来。访问期间，代表团还与包括多名议员、企业家、大学教授在内的林肯郡联合指导小组成员进行了座谈。双方就先进制造、农业技术、文化教育领域最新进展和林肯郡霍尔比奇食品企业开发区的远景和机遇详细进行了交流和推介，林肯郡方面还制定了长期发展工作计划。双方对致力共同推动全面开展科技、文化、体育、卫生、教育、人才等各个领域的交流与合作达成了广泛一致的意向或意见。
（二）成功组织召开了海外留学青年人才创新创业座谈会
人才资源是第一资源，也是创新活动中最为活跃、最为积极的因素。瑞典是诺贝尔的故乡，英国是仅次于美国获得诺贝尔奖最多的国家。2017年全球创新指数排名显示，瑞典、荷兰和英国是当前最具创新力的排名前5的国家。中国目前已成为世界第二大创业投资市场，创新创业已经成为推动经济增长的重要动力，促进转型升级的重要力量，稳定和扩大就业的重要支撑。
依托中欧创新中心国际化平台，10月13日，代表团在英国伦敦组织来自牛津大学、剑桥大学、帝国理工学院、女王玛丽大学等7所顶尖高校的10名优秀青年学子与牛津大学教授、中国驻英国大使馆科技参赞及英国湖南同乡会负责人进行了创新创业座谈。会上专题播放了“创新型湖南”宣传片；中国驻英国大使馆科技参赞蒋苏南就中英科技创新对比研究，全面介绍了《中英科技创新合作战略》以及中国政府《关于推动创新创业高质量发展，打造“双创”升级版的意见》；牛津大学终身教授、技术管理发展中心创始主任傅晓岚就当前全球经济局势和中英科技创新发展态势作了发言；到会的10位学子也纷纷发言，对祖国的感情，学成回乡创业的热情溢于言表。他们在介绍自己的创新创业项目的同时，也提出了些许期盼。最后王柯敏副主任介绍了湖南省委芙蓉人才计划，谈到了“政治上重视、社会上尊重、生活上实惠”的湖南人才工作特点，以及“道若江河随地可成洙泗；圣如日月普天皆是春秋”的岳麓湖湘文化，充分展示了我省创新创业政策、环境和成效，有效地讲好了湖南故事，传播了湖南声音，吸引了海外人才参与我省的创新创业。
（三）促进了湖南与瑞典乌普兰省的区域产业合作
乌普兰省位于瑞典的东海岸旁，面积12，813平方公里，人口160万，是瑞典创新最为活跃、经济发展最快、居民受教育程度最高的省份之一。该省在生物制药、电子通讯、健康产业、能源环保等领域拥有世界领先的技术，其中制药业的规模在全瑞典名列第一，产品覆盖了整个北欧地区。
代表团与乌普兰省乌普萨拉政府部门领导和国家技术研究院执行董事托里尼．霍姆格伦等进行了深入交流，在推进我省国家自主创新示范区建设、国家种业技术创新中心建设和长沙“两型社会”建设中如何注重可持续发展、创新研究发展等达成共识，特别是在湖南中医药产业的中药有效成分提取标准化、服务标准化等现代医学工程技术，和可持续发展中减少水源农药污染的“生物床”农业降解应用技术研究等方面，双方都感到有广泛的合作空间。代表团热情邀请瑞典方在明年春暖花开的时候访问长沙，瑞典方表示明年将组团深入湖南生物医药和农业企业进行调研合作。 
（四）拓展了我省与英国、荷兰高校和科研机构的交流合作
一是促进了湖南与林肯郡教育资源的对接。英国林肯大学是英国的国立大学。2017年，全英130所大学排名第22位，学生满意度测评排名第7位。学校聘请了国际声誉显著的各领域顶级专家教授60余名，拥有多个学院和来自50多个国家的学生约15,700名，是一所国际知名的研究型大学。代表团与林肯郡议会代表座谈时，达成了支持鼓励湖南高校与林肯郡的大学建立友好关系，在林肯大学寻求机会与湖南工业大学共建联合工程学院以及制定3+1计划时，提供必要关注和支持的意向。
二是推进了长沙与莱瓦顿市在文化旅游、商贸交流、资源环境等领域的合作。莱瓦顿位于荷兰北部，是弗里斯兰省的首府，是一座典型的大学城，也是该省的经济与文化中心，人口近9万，具有700多年历史，是2018年“欧洲文化之都”当选城市，也是国际水联盟所在地。文化旅游、水技术和乳制品产业较发达，还有化学、机械、电子、塑料和冶金等工业。2017年长沙市与莱瓦顿市签署了结好意向书。代表团此次与莱瓦顿市议会代表、荷兰联合国教科文组织水教育研究所等机构座谈时，双方根据长沙市与莱瓦顿市结好意向书的合作内容，就文化之都对城市的促进，以及科技、教育、环保等诸多方面进行了交流与探讨，达成了双方开展人员互访和管理、科技人员培训，以及在文化、科技、环保和教育领域推动双方企业对接合作的意向。
三是达成了与荷兰联合国教科文组织水教育研究所的合作意向。荷兰的联合国教科文组织国际水教育研究所于2003年由联合国教科文组织和荷兰政府共同成立，是联合国教科文组织的I类机构，由联合国教科文组织所有成员国共同拥有，致力于世界范围内建立并管理水领域机构和组织网络、制定水教育硕士研究生项目和职业再教育的国际标准、为发展中国家提供能力建设培训等方面发挥领导作用。代表团与研究所负责人座谈时，达成了推进湖南省有关部门和湖南亚欧水资源中心与联合国教科文组织国际水教育研究所深化战略合作伙伴关系，加强水资源创新管理、人才交流培训、信息与数据共享等方面的合作意向。
三、几点建议
通过此次访问，代表团对我国坚持对外开放基本国策，以开放促改革、促发展构建对外开放新格局有了更加深切的感受，对进一步提高我省国际化开放水平的紧迫性有了更加深刻的认识。代表团就进一步加强我省与英国、瑞典、荷兰等国家多方面的合作交往，更好推进我省创新引领开放崛起战略的实施，提出如下建议：
（一）以友城交往为纽带，全面落实与英国林肯郡的交流合作协议
2015年，习近平总书记对英国进行国事访问开启了英中关系的“黄金时代”，为湖南加强与英国各领域的合作提供重大机遇。湖南与林肯郡都是传统的农业和工业制造地区，而且都致力于文化和教育事业的发展，双方有着广泛的合作共赢空间。目前，林肯郡结合自身区域产业布局、投资需求及进出口政策，已提出包括在英国建立研发办事处、在林肯大学设立Dynex-CRRC为主要内容的课程，制定林肯郡-中国学生大使计划、为湖南省学生举办夏令营、开展农业科技领域互惠互访以及帮助双方企业建立新的商业联系等一揽子目标计划。我省应以友城交往为纽带，全面落实与英国林肯郡的交流合作协议，以此带动我省与欧洲在经贸、科技、教育、文化、旅游等方面的交流和合作。
为此，建议省外事侨务办加强对友城工作的统筹和协调，坚持目标导向，梳理和分析林肯郡的计划需求，提出落实湖南省-林肯郡友好省郡关系协议的重点任务，并协调任务分解，落实部门责任，确保友城合作交流取得实质性成果。
（二）以产学研合作为抓手，加快提升我省科技创新和产业竞争能力
当前，全球科技创新呈现出新的发展态势和特征，科技创新进入密集期，科技的渗透性扩散性加强，成果转移转化速度加快，产业变革周期缩短，创新驱动发展已成为各国政府的共识。尤为明显的是欧洲各国纷纷制定、调整或完善各自的科技创新和产业技术政策，通过建立互惠互利的产学研合作伙伴关系，聚集产学研各方力量以强化本国的技术优势，占据产业发展技术制高点。如英国设立联系合作研究计划、法拉第合作伙伴计划，瑞典设立能力中心计划，荷兰设立技术发展中心国家技术计划等，无不强制性规定都应以产学研合作方式进行研究才能得到专项支持。瑞典国家技术研究院、瑞典斯德哥尔摩国际水资源研究所、瑞典环境科学研究院及荷兰联合国教科文组织水教育研究所等机构，全都立足于中小企业的合作研发与技术应用，定位在加强科技与经济的结合上。他山之石，可以攻玉。英国、瑞典和荷兰结合产学研各方力量推动创新经济发展的成熟经验和做法值得我们借鉴。
党的十九大明确提出要建立以企业为主体、市场为导向、产学研深度融合的技术创新体系。中车株洲所与英国林肯郡丹尼克斯半导体有限公司的产学研合作模式和机制也为我们进行了成功的探索。中车株洲所通过产学研合作攻克了国内IGBT设计、测试与大功率IGBT芯片制造技术，其在机车、城轨车辆、电动汽车（商用车）等领域的逐步推广应用，打破了国外公司对IGBT芯片的长期垄断，为我国实现重大装备核心芯片稳定供应，和国家产业安全提供了基础和保障，同时也为我省轨道交通千亿产业发展提供了强大的科技支撑。
为此，建议省科技、工信、教育等相关部门高度重视，深入研究与分析欧洲对华产业技术政策，针对我省经济社会发展需求和产业特色布局，进一步创新与欧洲各国的产学研合作体制与机制，通过知识共享、发展合作伙伴关系、以及共同研究和开发等形式，加快提升我省的科技创新能力和产业竞争力。
（三）以可持续发展为目标导向，推动我省智慧型城市和生态文明建设提升水平
欧洲是世界上最早完成工业化的地区，也是率先提出可持续发展理念的地区。尤其在智慧城市建设上，完全超乎于我省当前主要基于交通、电信、城建等城市基础设施建设与管理功能的智能化建设理念和做法。他们通过大数据来监测、保护和管理城市生态环境，重点关注城市空气质量、生物经济、建筑、循环经济、能效、城市绿化、生态管理、可再生能源、土壤修复、垃圾管理、水以及智慧电网、智慧生产、智慧交通等生态、环保和可持续发展要素在城市建设上的应用，带给代表团成员全新的理念和感受。在对瑞典国家技术研究院、国际水资源研究所、环境科学研究院、以及荷兰联合国教科文组织水教育研究所等机构进行了实地考察交流时，他们围绕水资源的保护和利用，从注重水资源管理、水专业人才培养、水技术研发、水高效利用、工业和生活用水无害化处理及利用，形成了完整的水生态链条，促进区域生态平衡和协同发展的做法给我们启发很大。
湖南是长江经济带重要省份，水情是湖南最大的省情。“守护好一江碧水”、“共抓大保护，不搞大开发”是新时代赋予我省的政治担当。水污染治理、水生态修复、水资源保护、水安全保障等都是湖南生态文明建设不可或缺的关键一环。以建设新型智慧城市等为抓手，统筹全省大数据和云计算中心等重大基础项目建设布局，推动数据信息资源的共享共用、集成运用，实现跨层级、跨地域、跨系统、跨部门、跨业务的协同管理和服务是家毫书记提出的明确要求。近年来，我省高度重视与瑞典开展科技合作，拥有一定的科技创新基础和条件。落户湖南的“亚欧水资源研究和利用中心”，与总部位于斯德哥尔摩的全球水伙伴（GWP）建立了战略合作伙伴关系，与瑞典环境科学研究院建立了友好交流关系，与斯德哥尔摩国际水资源研究所（SIWI）签订了合作备忘录。
结合此次出访考察和我省当前重点工作情况，建议依托“亚欧水资源研究和利用中心”，以“城”“水”为平台，围绕智慧城市与水生态主题，适时组织相关涉水管理部门和技术专家赴瑞典或荷兰开展短期深度考察或者专题培训。要拓展视野，更新观念，坚持问题导向，优化水生态，抓好水经济。在促进生态型智慧城市建设中，在对外合作中实现互利双赢,以此推动我省智慧城市和生态文明的建设提质量、上水平。
代表团成员名单
代表团团长： 

王柯敏  湖南省人大常委会副主任
代表团成员：
 谢卫东  湖南省人大常委会副秘书长、办公厅主任
程水泉  长沙市人大常委会主任
贺修铭  湖南省科技厅党组成员、副厅长
卿涧波  湖南省科技厅高新处处长 

陈  莹  长沙高新区创业服务中心副主任           
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