
关于检查《中华人民共和国水污染防治法》
《湖南省湘江保护条例》《湖南省饮用水
水源保护条例》实施情况的报告

——2019年5月27日在省十三届人大常委会第十一次会议上

省人大常委会副主任  杨维刚
主任、各位副主任、秘书长、各位委员：

为深入贯彻习近平生态文明思想、认真落实习近平总书记“守护好一江碧水”的郑重嘱托和配合全国人大常委会开展水污染防治法执法检查，根据省人大常委会2019年监督工作计划安排，省人大常委会组织开展了关于《中华人民共和国水污染防治法》《湖南省湘江保护条例》《湖南省饮用水水源保护条例》（以下简称“一法两条例”）实施情况的检查。本次执法检查有以下特点：一是领导高度重视。省委书记、省人大常委会主任杜家毫亲自担任执法检查组组长，省人大常委会党组书记、副主任刘莲玉和副主任杨维刚、秘书长胡伯俊率队开展执法检查。二是执法检查全覆盖。4月23日至25日，省人大执法检查组实地检查了益阳市、娄底市贯彻实施“一法两条例”的情况，并委托其他12个市州人大常委会开展自查。5月6日，执法检查组召开专题会议，听取了12个市州自查情况汇报。三是严格对标全国人大常委会水污染防治法执法检查。认真组织第三方评估、随机抽查、暗访、法律知识问卷调查等工作，召开五级人大代表、专家学者和基层执法人员、企业代表座谈会，充分依靠人大代表，深入基层、深入实际，全面、准确了解法律实施情况。现将检查情况报告如下：
一、法律法规实施的总体情况

省人民政府及其有关部门深入贯彻习近平生态文明思想，把生态环境保护与修复摆在压倒性位置，强化部署，狠抓落实，水污染防治工作取得重要进展和积极成效，“一法两条例”得到较好贯彻实施。
（一）主要法律责任进一步落实。省人民政府自觉担负起水环境保护法律责任，将水污染防治纳入国民经济和社会发展“十三五”规划纲要，成立了许达哲省长任主任的省生态环境保护委员会，并多次召开省政府全会、常务会议、专题会议对生态环境保护和水污染防治工作进行全面部署和推进。各有关部门在调整产业结构、优化空间布局、加强水资源节约、狠抓工业污染治理、强化城镇生活污染治理、推进农业农村污染防治、加强交通污染控制、加强重点流域整治、推进黑臭水体整治、防治地下水污染、保障饮用水水源安全等方面依法履责，协调配合。企业达标排放、污染源监测和信息公开等主体责任不断压实，成效明显。

（二）一些主要法律制度得到较好实施。省人民政府坚持依法行政用权，认真执行各项法律制度。落实责任目标考核制度，制定污染防治攻坚战考核暂行办法和实施细则，将水污染防治目标任务纳入绩效考核内容，并约谈水环境问题突出的地方政府。严格污染物排放总量控制，每年向市州下达总量减排指标，对未完成减排考核任务的地方实行区域限批。全面推行河长制，省市县乡村五级明确河长4.3万余人。实施饮用水水源保护区制度，对全省169处县级以上饮用水水源地保护区进行划定和规范。同时，积极实施排污许可、环境影响评价、应急管理等法律制度。

（三）重点江河湖泊治理成效比较明显。省人民政府围绕打好碧水保卫战，深入实施湘江保护与治理“一号重点工程”，开展洞庭湖综合整治五大专项行动，打好“夏季攻势”，全面启动农村环境连片整治，集中解决了一批群众关心的突出水环境问题。同时，狠抓中央、省级环保督察反馈问题整改，洞庭湖非法采砂、欧美黑杨清理、下塞湖矮围拆除等重点难点问题得到有效解决。2018年，全省地表水水质总体为优，345个省控评价考核断面中Ⅰ-Ⅲ类水质断面为94.5%，14个地级城市29个饮用水水源地水质达标率89.7%，湘江流域Ⅰ-Ⅲ类水质断面达到98.7%，洞庭湖湖体总磷浓度同比2015年下降38.4%。

（四）环境保护执法监管工作力度不断加强。省人民政府首次开展并实现对14个市州省级环境保护督察全覆盖，严肃问责追责。持续开展“环湖利剑”“碧水利剑”“净土利剑”执法行动，立案处罚环境违法案件4378起，对环境违法犯罪行为形成强大震慑。推进环境公益诉讼，加强生态环境行政执法与刑事司法衔接，严肃追究刑事责任。
二、法律法规实施中存在的主要问题

从执法检查的情况看，全省水环境质量仍有隐忧，部分河流湖泊污染严重，不少人民群众身边的环境问题没有妥善解决，水污染防治任务艰巨。

（一）水环境质量存在突出短板。水污染防治法第4条规定地方各级人民政府对本行政区域的水环境质量负责。检查中发现，60个国家“水十条”考核断面中，资江桃谷山、沩水胜利段、大通湖、涟水入河口4个断面水质未达年度考核目标，大通湖断面为Ⅴ类、劣Ⅴ类水质，总磷超标3.3倍，短期内难以有效逆转，沩水胜利断面曾多次出现Ⅴ类、劣Ⅴ类水质，水质长期不稳定。345个省控评价考核断面中，有17个Ⅳ类水质断面，有2个劣V类水质断面，郴州舂陵水马家坪电站大坝断面出现重金属砷超标，洞庭湖总磷长期超标。此外，资水流域锑超标严重，据水质监测站对40个断面进行的锑指标监测数据显示，出现过锑超标的断面比例为37.5%。“锰三角”等地区的里耶镇、边城镇断面锰超标2倍以上。
（二）部分法律制度落实还有差距。一是省级层面流域联合协调机制还不完善。《湖南省流域生态保护补偿机制实施方案（试行）》刚刚出台，资江、沅江、澧水流域生态保护补偿机制需要进一步落实落细，流域上下游协作会商、联防共治渠道亟待建立。二是河长制推进不平衡。水污染防治法第5条、湘江保护条例第6条要求建立河长制并认真履行相关职责。检查中发现，部分基层河长制湖长制有弱化的趋势，责任落实、人员力量、经费投入等不到位，制度落地“最后一公里”没有完全打通，少数河湖长对于出现的水污染问题视而不见。少数地方未规范设置河长公示牌。
（三）一些污染防治措施执行不力。一是污水处理设施欠账较多。水污染防治法第49条要求统筹安排建设城镇污水集中处理设施及配套管网。湘江保护条例第40条要求合理规划建设城镇污水管网，实现雨污分流。检查中发现，绝大部分老旧城区污水管网建设不快、覆盖不全，雨污未进行分流。初步了解，全省14个市州的城镇建成区雨污分流比例在35%左右，生活污水直排现象比较严重，如衡阳市酃湖片区近20万人生活污水直排耒水。全省80%以上的乡镇没有建设污水处理设施，邵阳市仅建成1座乡镇污水处理设施。水污染防治法第49条要求保证污水集中处理设施的正常运行。据了解，除长沙市外，已建成的乡镇污水处理设施基本运行的不到一半，不少污水处理设施建成后管理主体不明确、运行维护资金不落实、管护人员不到位，或闲置或间歇运行，如娄底市杨市镇污水处理厂从2015年4月停运至今。与此同时，长沙市岳麓区污水处理厂、益阳市灰山港镇污水处理厂等污水处理设施长期超负荷运行。此外，在各地发现一些工业园区污水处理厂不同程度存在管网不配套、规模及工艺设计不合理、管理运营不规范等问题，没有正常运行。如益阳市安化县高明工业园的污水处理厂建成后一直未能稳定达标运行，娄底市经开区涉重金属废水预处理厂配套管网建设不到位。二是重金属污染比较严重。水污染防治法第45条要求排放工业废水的企业应当收集和处理产生的全部废水，防止污染环境。检查中发现，我省一些重点采矿区域没有采取有效措施收集、处理生产生活的废水，采矿裸露作业面的地表水、矿井水污染点多面广，对周边土壤、河流，以及地下水造成了严重污染，受到中央、省级环保督察的高度重视和重点关注。湘西自治州花垣县矿业采选污染环境问题，益阳市开采石煤矿山造成严重的生态破坏和环境污染问题，导致大量严重超标废水、污水未经处理直排入河。部分关停或退出的矿区，生态环境治理责任落实不到位，如张家界市有6家关闭煤矿矿井涌水污染环境问题至今未得到治理，娄底市利民煤矿矿井废水应急处理能力不足，矿井涌水收集不彻底，大量的黄色水体直排升平河，对下游饮用水水源构成威胁。三是农业农村面源污染日益突出。水污染防治法第52、55、56、57条，湘江保护条例41、42条要求统筹规划建设农村污水、垃圾处理设施，畜禽粪便、废水进行综合利用或无害化处理，指导科学合理施用化肥和农药。检查中发现，我省化肥、农药使用量长期处于全国前列，农业面源污染不断加剧。绝大部分规模以下畜禽养殖场没有污水处理设施，分户收集、集中处理利用机制不健全，不少随意丢弃或就地掩埋，污染周边水体。农村黑臭水体还大量存在，大部分没有纳入治理范畴。
（四）饮用水安全形势仍然严峻。水污染防治法第五章和饮用水水源保护条例对保障饮用水安全的要求没有完全落实。一是饮用水水源保护力度不够。检查中发现，饮用水水源保护区划定工作滞后，农村集中式饮用水水源地普遍没有划定保护区。据初步统计，全省应划乡镇千吨万人集中式饮用水水源保护区944处，现仅划定、批复216处。已经划定为饮用水水源保护区的保护措施没有落实，违规建设排污口、非法上马建设项目、违规养殖垂钓等行为时有发生，如汨罗市桃林寺镇在东风水库供水工程水源地范围内建设文化活动中心，益阳市赫山区的饮用水保护区范围内存在排涝口等，违反了水污染防治法第64、65条规定。有的饮用水水源地地表水出现重金属超标情况，如娄底石埠坝、郴州山河水库、益阳龙山港、张家界武陵源区索溪水库等，不同程度存在锑、锰、磷等污染物超标的问题，饮水安全隐患较大；洞庭湖区地下水存在铁、锰超标，湖区居民安全饮水受到影响，不符合水污染防治法第69条规定的要求。同时，全省大部分县市区没有规划和建设备用水源，怀化市12个县市区仅有1个县正在建设备用水源地，不符合水污染防治法第70条规定的要求。二是饮用水水质安全保障不够。据卫生部门2018年监测数据显示，城市饮用水总体合格率为93.37%，岳阳市、湘西自治州、怀化市的合格率相对较低，分别为85.35%、84.42%和80.75%。农村饮用水合格率整体偏低，农村饮水安全工程、学校供水、分散式供水和农村非饮用水安全工程监测总体合格比例为66.8%，其中农村学校供水合格率为70.5%，分散式供水合格率为58.48%，绝大部分农村饮用水没有实现长期或定期的水质监测，使用的地下水源基本没有进行监测，偏远、贫困乡村的饮用水水质合格率更加难以保障。

（五）法律责任意识有待增强。水污染防治法有4、5、6、9条等34条法律规定，对地方政府及部门的法律责任予以明确。检查中发现，部分领导干部法律责任意识还比较淡薄，存在表态多、行动少，部署多、落实少等情况，部分地区水环境保护责任层层递减，一些突出水生态环境问题还要依靠中央、省级环保督察才能引起重视、推动解决。部分执法部门和执法人员对基本法律制度和要求不学习、不掌握，从开展法律问卷调查的情况看，仍有20%左右达不到合格要求。少数企业违法行为时有发生，如举报电话反映沅江市的永和建材有限公司和新永和公路养护公司，造成污水和扬尘污染，周边群众意见很大；沅江市的尖尖角芦笋厂未办理环评，产生的高盐废水未采取有效的环保处理直排沟渠等问题，经暗访查实，已交地方处理。

三、意见和建议 

（一）深入贯彻习近平生态文明思想，坚定打好打赢碧水保卫战的战略定力。各级人民政府及有关部门要坚持以习近平生态文明思想为指引，牢固树立“共抓大保护、不搞大开发”的新发展理念，坚决落实“不动摇、不松劲、不开口子”的总体要求，坚定战略定力和历史耐心，不断增强政治责任感和历史使命感，兑现生态环境只能变好不能变坏的庄严承诺。要切实承担起本行政区域水环境质量总责的法定职责，加强组织协调、分工协作，依法推动水污染防治向纵深发展，让人民群众喝上干净水、放心水、安全水。要加大中央环保督察及“回头看”反馈问题整改落实的力度，以高度的政治自觉、思想自觉、行动自觉解决水污染突出问题，把习近平总书记 “守护一江碧水”重要指示化为具体行动。

（二）推动法治责任落地见效，不断加强水污染防治工作力度。一是更加严格落实水污染防治法律制度。要加大督察和考核力度，对工作推进不力、考核任务没完成的单位和个人严肃问责追责。要严格执行环境影响评价和排污许可证制度，加强对排污口的清理排查和登记发证工作，凡无排污许可证或排污不达标的，依法严肃查处。要加快实施水环境质量和水污染物排放监测制度，全面准确掌握全省水环境状况。此外，要加快制定具有湖南特色的水污染物排放标准、流域水环境保护联合协调机制、重点流域生态补偿机制等法律制度。二是更加有力补齐水污染防治短板。要强化饮用水水源保护，规范饮用水水源保护区划定和管理，全面排查清理保护区内的违法建筑和排污口，不断加强农村分散水源污染防治工作。切实加强水污染防治基础设施建设，加快消除城区污水收集处理盲点和解决老旧城区雨污合流问题，加强乡镇污水处理设施建设，全面整治城乡黑臭水体。加快农村环境综合整治，加强畜禽养殖污染防治的监督管理，持续降低化肥和农药使用量，减少农业农村面源污染。严控工业污染，加快产业转型升级，严格环境准入政策，推动城市建成区内重污染企业有序搬迁改造或依法关闭。加大涉水环境问题监管执法力度，严厉惩处违法行为。
（三）扎紧依法治水的法制笼子，用法律武器守护好一江碧水。加快推进洞庭湖保护条例、河道采砂管理条例、水资源管理条例等涉水地方性法规的立法进程。继续做好“立改废”工作，及时清理与上位法不相符的地方性法规、规章和规范性文件。同时，各市州要加快对生态文明建设、水环境保护方面的地方立法，探索开展流域城市的联合立法，推动全省形成更加严密的水环境保护法律法规网络。
（四）狠抓突出问题的整改落实，做好执法检查后半篇文章。省人民政府及相关部门对执法检查中发现的问题，一定要高度重视，认真研究，抓好整改落实工作，对推诿塞责、拒不整改的，严肃追究相关责任主体的法律责任。要认真做好举一反三，注重对问题进行系统梳理归纳，深刻剖析问题存在的原因，在科学规划、制度设计、指标设定等方面找症结，以点带面，协同推进一个领域、一个方面污染问题的解决。各级人大及其常委会要针对执法检查发现的问题，认真开展跟踪督查、专题询问等后续工作，大力推动法律法规贯彻实施，切实担负宪法法律赋予的监督职责。
以上报告，请予审议。

省十三届人大常委会


第十一次会议文件（三）
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