省十三届人大常委会
第十一次会议文件（十一）
关于提请审议《湖南省人民代表大会常务
委员会关于推进人民法院切实解决执行难的决议（草案）》的议案
省人大常委会：
党的十八届四中全会提出要“切实解决执行难，依法保障胜诉当事人及时实现权益”。为推进我省人民法院执行工作，完善执行工作长效机制，主任会议拟定了《湖南省人民代表大会常务委员会关于推进人民法院切实解决执行难的决议（草案）》及说明，现提请审议。
               省人大常委会主任会议
                        2019年5月20日




关于《湖南省人民代表大会常务委员会
关于推进人民法院切实解决执行难的
决议（草案）》的说明
——2019年5月27日在省十三届人大常委会第十一次会议上
	省 人 大 常 委 会 委 员
	李小平

	省人大监察和司法委员会主任委员
	


主任、各位副主任、秘书长、各位委员：
我受省人大常委会主任会议委托，现就《湖南省人民代表大会常务委员会关于推进人民法院切实解决执行难的决议(草案)》（以下简称《决议（草案）》）作如下说明：
一、制定《决议》的必要性
执行难问题一直以来是影响司法公正和法律权威的突出问题。为加强人民法院执行工作，省人大常委会于1990年和2002年曾两次作出专门决议，对解决执行难问题发挥了积极作用。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视人民法院执行工作。党的十八届四中全会明确提出要切实解决执行难。2016年以来，全省各级法院认真落实最高人民法院部署，全力攻坚执行难，如期实现基本解决执行难阶段性目标，但人民法院执行工作仍面临诸多困难和问题，离党中央的要求和人民群众的期待还有较大差距。为切实解决执行难，维护生效法律文书权威性、严肃性，保障人民群众合法权益，需要作出新的决议予以支持和推进。
二、《决议（草案）》的起草过程
省委、省人大常委会对人民法院执行工作高度重视。去年，省委常委会议专门听取全省法院执行工作情况汇报，并决定由省人大常委会作出相应决议。省人大常委会主任会议根据省委的要求，决定今年在听取和审议省高级人民法院这项工作报告的同时，就推进人民法院切实解决执行难作出专门决议。
为做好《决议（草案·代拟稿）》起草工作，今年3月以来，省人大监察和司法委员会、常委会研究室与省高级人民法院开展相关调研，多次对《决议（草案·代拟稿）》进行研究。初稿形成后，先后到永州、邵阳、怀化等市县开展征求意见工作，召开省直有关部门和长沙、株洲、湘潭等9市5县座谈会，广泛听取和收集各方面意见。在《决议（草案·代拟稿）》形成过程中，还专门征求了省人大各专门委员会、常委会各工作机构和办事机构的意见。5月10日，省人大监察和司法委员会全体会议审议了《决议（草案·代拟稿）》。5月20日，省人大常委会主任会议对《决议（草案·代拟稿）》进行了研究，决定提请本次会议审议。
三、需要说明的几个问题
（一）关于人民法院主体责任规定。为进一步明确人民法院执行工作主体责任，按照中央的要求，《决议（草案）》规定，各级人民法院应当构建上下一体、内外联动、规范高效、反应快捷执行工作机制。同时，对各级人民法院加强执行信息化、规范化建设以及队伍建设提出了具体要求。
（二）关于执行联动、联合惩戒规定。为完善综合治理执行工作格局，《决议（草案）》明确各联动部门和单位要按照各自职责，加强与人民法院执行联动，及时履行协助执行义务，完善网络查控系统；负有信用惩戒职能的国家机关和其他组织，要与省级信用信息共享交换平台对接，对失信被执行人实施信用惩戒。
（三）关于执行监督和保障规定。《决议（草案）》要求各级人大及其常委会通过多种方式加强对人民法院执行工作监督。各级政府及相关部门要依法支持人民法院执行工作，在经费等方面提供有力保障。各级监察委员会要依照法定职责支持人民法院执行工作。各级检察机关要加强对人民法院执行活动法律监督。
（四）关于不履行法定职责或者义务的规定。根据中共中央办公厅、国务院办公厅关于《领导干部干预司法活动、插手具体案件处理的记录、通报和责任追究规定》和中纪委等19部委《关于建立和完善执行联动机制若干问题的意见》，《决议（草案）》对不履行法定职责或者义务的，也作了相应规定。
以上说明连同《决议（草案）》，请一并审议。
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