省十三届人大常委会

第十一次会议文件（十六）

湖南省人民政府

	湘政函〔2019〕36号
湖南省人民政府关于提请审议

《湖南省实施〈中华人民共和国种子法〉

办法（修订草案）》的议案

省人大常委会：

为了保护和合理利用种质资源，规范品种选育、种子生产经营和管理行为，维护种子生产经营者、使用者的合法权益,根据《中华人民共和国种子法》等有关法律、行政法规，结合本省实际，省人民政府拟定了《湖南省实施<中华人民共和国种子法>办法（修订草案）》及其说明，现提请审议。
湖南省人民政府省长  许达哲（章）
2019年5月17日


关于《湖南省实施〈中华人民共和国种子
法〉办法（修订草案）》的说明

——2019年5月27日在省十三届人大常委会第十一次会议上

省农业农村厅厅长  袁延文
主任、各位副主任、秘书长、各位委员：

我受省人民政府委托，现对《湖南省实施〈中华人民共和国种子法〉办法（修订草案）》（以下简称《办法（修订草案）》）作说明。

一、修订《办法》的必要性

现行《湖南省实施〈中华人民共和国种子法〉办法》（以下简称《办法》）自2004年实施以来，在规范我省种子市场秩序、保护生产者和经营者合法权益、推动新品种选育等方面发挥了重要作用。2016年1月1日新《种子法》实施，对种质资源保护、品种选育、审定、登记、种子生产经营许可、种业发展扶持、监督管理和法律责任等方面作了规范完善。《办法》与新《种子法》的有关规定和当前种业发展实际情况、发展新形势存在一些不一致、不协调和不适应的问题，有必要进行修改。

二、起草和审查过程

2016年，原省农委和原省林业厅分别成立了《办法》修订立法起草工作领导小组，着手《办法（修订草案）》的起草工作。在起草阶段，征求了市州农林部门、科研院所、种子企业和有关专家的意见，赴甘肃、安徽、内蒙等省调研借鉴好的经验和做法；收集汇总相关法律法规、规章和规范性文件等资料；召开了立法听证会，听取了省内种子管理机构、种子科研单位、种子生产经营企业、律师、农民等代表的意见；书面征求了相关省直部门的意见。《办法》列入2019年省人大省政府立法出台项目计划后，省农业农村厅商省林业局认真研究《办法》修订工作，同时聘请湖南师范大学法学院专家团队一起参与立法工作，经广泛征求意见，反复修改后形成《办法（修订草案送审稿）》，并于2019年4月报送省司法厅。
收到省农业农村厅、省林业局报送的《办法（修订草案送审稿）》后，省司法厅按照科学立法、民主立法、依法立法的要求认真做好了以下审查和修改工作：一是书面征求有关省直部门和14个市州人民政府的意见；二是赴长沙、郴州等地开展立法调研，召开由市直部门、县直部门、专家学者、种子企业等代表参加的座谈会；三是在省政府门户网站、省司法厅网站公开征求意见；四是组织召开由编办、农业农村、林业、发展改革、财政、科技、教育、公安、市场监管、地方金融监管、海关等部门参加的省直部门协调会。根据各方面意见，经过反复修改，形成《办法（修订草案）》。2019年5月6日，省政府第34次常务会议审议并通过了《办法（修订草案）》。

三、几个问题的说明

《办法（修订草案）》从我省实际出发，以问题为导向，结合机构改革的整体部署，重点围绕管理体制、政策扶持、种子生产经营管理等内容进行了修订。现将有关问题说明如下：
（一）关于管理体制。考虑到农业农村主管部门所属的种子管理机构改革已经到位，而林业主管部门所属的种子管理机构改革正在进行的实际情况，根据中央有关事业单位改革精神，《办法（修订草案）》第三条第一款规定：“县级以上人民政府农业农村、林业主管部门分别主管本行政区域内农作物种子和林木种子工作”。将《办法》第三条有关“其所属的种子管理机构负责对种子生产、经营监督管理的具体工作”予以删除。由于新《种子法》第五十条第三款明确了农业、林业主管部门所属的综合执法机构和受委托的种子管理机构的执法职责，为保证种子监督管理工作的稳定性，《办法（修订草案）》第二十二条第二款规定：“农业农村、林业主管部门所属的综合执法机构或者受其委托的种子管理机构，可以开展种子执法相关工作”。

（二）关于政策扶持。鉴于新《种子法》删除设立种子专项资金表述，国家已明确在种质资源保护、扶持良种选育和推广、种子储备、新品种展示示范、种子安全管理等方面有相应财政资金保障的规定，《办法（修订草案）》在第四条第二款规定：“县级以上人民政府应当根据实际需要安排必要的资金，用于种质资源保护、扶持良种选育和推广、种子储备、新品种展示示范、种子安全管理等方面”，进一步明确了政府财政资金扶持种业发展的范围。同时根据新《种子法》有关种业发展扶持措施的规定，《办法（修订草案）》在第二十五条、第二十六条、第二十七条、第二十八条，专门对种子生产保险、生产经营补贴、种业人才培养以及支持异地繁育基础建设等方面进行了规定，进一步加大了对我省种业发展政策扶持力度。
（三）关于主要林木良种苗木生产经营许可权的下放。按照《种子法》有关规定，主要林木良种种子生产经营许可证，由生产经营者所在地县级人民政府林业主管部门审核，省、自治区、直辖市人民政府林业主管部门核发。考虑到我省自2013年开始，已按照《湖南省人民政府关于取消和调整一批行政审批项目的通知》（湘政发〔2013〕33号）规定，将主要林木良种苗木生产经营许可证发放委托下放至市州林业主管部门，且在实际中执行得很好的情况，结合国家有关放管服政策，借鉴浙江省下放主要林木良种生产经营许可证核发权的经验，《办法（修订草案）》在第十四条第二款规定：“主要林木良种苗木生产经营许可证，由生产经营者所在地县级人民政府林业主管部门审核，设区的市、自治州人民政府林业主管部门核发”。

《办法（修订草案）》和以上说明是否妥当，请审议。









PAGE  
6

