省十三届人大常委会
第十一次会议文件（十七）
关于《湖南省实施〈中华人民共和国
种子法〉办法（修订草案）》审议意见的
报     告

──2019年5月27日在省十三届人大常委会第十一次会议上
	省 人 大 常 委 会 委 员
	邹学校

	省人大农业与农村委员会委员
	


主任、副主任、秘书长、各位委员：

 为做好《湖南省实施<中华人民共和国种子法>办法（修订草案）》（以下简称修订草案）审议工作，我委提前介入，先后赴省外考察学习和省内相关市、县开展调研。5月17日，省人大农业与农村委员会召开第八次全体会议，对修订草案进行了审议。现将审议意见报告如下：

《湖南省实施<中华人民共和国种子法>办法》（以下简称《办法》）于2004年3月实施。2015年11月，第十二届全国人大常委会第十七次会议修订了《中华人民共和国种子法》。当前，种业发展环境发生了深刻变化，《办法》已不适应现代种业发展要求，与修订后的种子法也存在不一致的地方。我委认为，对《办法》进行修订很有必要，修订草案与上位法不相抵触，比较符合我省种业发展实际，建议本次常委会会议审议。同时，提出以下修改意见。

一、关于种质资源保护

我省种质资源丰富，但没有得到有效保护和合理利用，有些濒临消失，建议增加对天然种质资源、地方特色种质资源保护以及种子管理机构、品种选育者责任规范的内容。同时，将第六条第一款修改为“省人民政府农业农村、林业主管部门应当根据省人民政府制定的种业发展规划，制订种质资源保护规划，建设种质资源库（圃）、种质资源保护区、种质资源保护地，划定和公布保护范围，设立保护标志，组织开展种质资源普查、收集、整理、鉴定、登记、保存、交流、利用等工作。”第三款修改为“设区的市、自治州、县（市、区）农业农村、林业主管部门应当按照种质资源保护地的要求，制定和实施保护措施。占用种质资源库（圃）、种质资源保护区、种质资源保护地的，需经原设立机关同意。”
二、关于引种

根据种子法立法原意，针对我省引种实践中存在不尊重科学，盲目引种、不规范引种，给引种者、生产者及产业发展造成严重损失，甚至导致有害生物入侵的问题，建议增加关于引种备案程序的规定，并对“销售、推广未经引种备案的种子”的违法行为设立相应罚则。根据当前部分农作物种苗带疫引进，严重影响相关产业健康发展的情况，建议增加引种检疫及检疫程序方面的内容。
三、关于种子储备

为进一步明确各级人民政府相关责任，建议第五条修改为“省级人民政府应当建立种子储备制度，省农业农村、林业主管部门具体组织实施。设区的市、自治州、县（市、区）人民政府根据省种子储备制度安排开展种子储备工作。

县级以上人民政府农业农村、林业主管部门应当对储备的种子定期进行质量检验和更新。委托市场主体承担种子储备任务的，应当通过政府采购确定种子承储单位，种子承储单位应当采取措施保证储备种子数量和质量。委托者应当对受委托单位定期开展检查。”
四、关于种业科技创新
针对种业科技创新不够、投入不足、经济效益不明显的现状，建议第十二条增加第二款“取得育种发明专利权或者植物新品种权的品种得到推广应用的，育种者有权依法获得相应的经济利益”。第二十七条增加支持科技人员到种子企业从事育种转化活动的内容。
五、关于种子监督管理
为加强种子监督管理，结合我省林业工作实际，建议第三条第一款后增加“可以授权所属的种子管理机构负责种子生产经营监督管理的具体工作”，第二十条第一款后增加“可以根据需要建立品种标准样品保存库或基地，为种子监督管理提供依据”的内容。结合国家有关规定和我省工作实际,建议删去第十九条第三款。
六、其他
1、鉴于再生稻是我省水稻生产的一种模式且已有较大推广面积，为防止生产事故的发生，建议增加相应条款，对再生稻品种选育、品种适应性、种子生产经营等内容进行规范。

2、考虑到主要农作物种子及亲本种子的实验室快速检测纯度鉴定技术日趋成熟，建议第二十一条修改为“主要农作物种子及亲本种子经县级以上人民政府农业农村主管部门所属的种子管理机构抽样，委托有资质的种子质量检验机构进行纯度种植鉴定或者实验室快速检测纯度鉴定。”
以上报告，请予审议。
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