省十三届人大常委会

第十一次会议文件（十九）

湖南省人民政府

	湘政函〔2019〕35号
湖南省人民政府

关于提请审议《湖南省环境保护条例

（修订草案）》的议案
省人大常委会：

为了保护和改善环境，防治污染和其他公害，保障公众健康，推进生态文明建设，促进经济社会可持续发展，省人民政府拟定了《湖南省环境保护条例（修订草案）》及其说明，现提请审议。

湖南省人民政府省长  许达哲（章）
2019年5月17日




关于《湖南省环境保护条例
（修订草案）》的说明
——2019年5月27日在省十三届人大常委会第十一次会议上

 省生态环境厅厅长  邓立佳
主任、各位副主任、秘书长、各位委员：

我受省人民政府委托，现就《湖南省环境保护条例（修订草案）》作如下说明。

一、修订本《条例》的必要性

近年来，党中央、国务院高度重视生态环境保护工作。2018年5月18日，习近平总书记出席全国生态环境保护大会并发表重要讲话，系统阐述了习近平生态文明思想，明确提出“用‘最严格制度、最严密法治’为生态文明建设保驾护航”，为新时期做好生态环境保护工作指明了方向。2014年，全国人大常委会对《中华人民共和国环境保护法》进行了全面修订，先后修订和制定了大气、水、土壤、固体废物等污染防治单行法律，实行最严密法治。现行的《湖南省环境保护条例》（以下简称《条例》）是我省关于生态环境保护的基础性、综合性法规，自1994年2月1日起施行，历经1997年、2002年和2013年三次修正，为我省环境保护做出了历史性贡献，但很多内容与上位法存在不一致甚至相抵触的情形，已不能适应新时代湖南生态强省建设发展的需要。同时，近几年来国家和我省制定出台的一些行之有效的制度，如生态保护红线制度、流域生态补偿制度和环保督察制度、环保约谈制度、排污权交易制度以及环境信用评价制度等，也都需要通过立法的形式予以固定和推行。因此，对《条例》进行全面修订非常必要。

二、起草过程

2015年9月，省生态环境厅已正式启动《条例》的修订工作。2018年8月，省人大常委会将《条例（修订草案）》由立法重点调研项目调整为出台项目后，省生态环境厅高度重视，加强组织领导，加快立法进程，吸收高等院校和专家团队加入起草小组，会同省人大环资委先后赴郴州、张家界市和广西、山东省开展了立法调研，召开了多场座谈会、研讨会，并广泛征求了省直部门、市州生态环境局、省内高校专家意见。经过反复研究和修改，形成了《条例（修订草案送审稿）》，于2018年11月12日报送省政府。

收到省生态环境厅报送的《条例（修订草案送审稿）》后，省司法厅按照科学立法、民主立法、依法立法的要求认真做好了以下审查和修改工作：一是书面征求了有关省直部门和14个市州政府的意见；二是会同省生态环境厅赴长沙市开展了立法调研；三是在省政府门户网站、省司法厅网站公开征求了意见；四是组织召开了由省发展改革、自然资源、水利、工业和信息化、财政、住房城乡建设、农业农村、林业、交通运输、国资、市场监管、编办等部门参加的省直部门协调会。根据各方面意见，经过反复修改，形成了《条例（修订草案）》。5月6日，省人民政府第34常务会议审议通过了《条例（修订草案）》。

三、几个问题的说明

（一）关于环境保护责任。为了压实各方的环境保护责任，推动形成多元共治、齐抓共管的环境保护新格局，《条例（修订草案）》作了以下规定：一是根据上位法和省委、省政府出台的《湖南省环境保护工作责任规定》，对各级人民政府及其有关部门特别是乡（镇）人民政府的环境保护责任进行了细化。二是突出生产经营者和公民的主体责任，要求其依法履行相应的环境保护义务。对公民在生产生活中造成污染的，根据省人大常委会2018年出台的《关于加快推进生态强省建设的决定》，要求公民承担治理责任。三是明确了基层群众自治组织的义务，要求其引导村（居）民保护和改善环境。

（二）关于监督管理。为了加强对环境保护监督管理工作，《条例（修订草案）》作了以下规定：一是细化国家基本监管制度。根据我省实际，对上位法规定的环境保护规划、环境质量标准和污染物排放标准、环境监测、跨区域联合防治协调机制、环境保护目标责任制和考核评价等监管基本制度进行了细化和补充。二是落实河长、湖长制。河长、湖长制是国家规定的一项重要制度，《条例（修订草案）》对河长、湖长在环保方面的职责提出了明确要求。三是建立健全环保督察和约谈制度。根据国家有关文件和省委《湖南省环境保护督察方案（试行）》，对于我省环保督察、约谈工作进行了规范。
（三）关于保护和改善环境。为了加强保护和改善环境，《条例（修订草案）》作了以下规定：一是贯彻落实习总书记山水林田湖草系统治理观。要求县级以上人民政府及其有关部门采取财政补贴、奖励扶持等措施，鼓励、支持退耕还林、河湖（湿地）保护修复，实行山水林田湖草系统治理。二是落实生态保护红线制度。要求县级以上人民政府及其有关部门严格落实生态保护红线制度，严禁破坏。三是加强生态保护补偿。规定省人民政府建立健全包括森林、湿地、水流、耕地、草原等重点领域和禁止开发区域、重点生态功能区等重要区域的生态保护补偿制度。四是加强枯水期对河（湖）床、洲滩等保护。针对枯水期河（湖）床、洲滩暴露容易被污染和破坏问题，《条例（修订草案）》规定县级以上人民政府应当在河流、湖泊枯水期对河（湖）床、洲滩、水域岸线采取特别保护措施。

（四）关于防治污染和其他公害。一是落实重点污染物排放总量控制制度，对省、市、县三级人民政府分解落实国务院下达的重点污染物排放总量控制指标作出了规定。二是规范排污许可行为，对生态环境保护部门的排污许可管理职责和管理相对人的义务作出了规定。三是规范重点排污单位监测工作，要求其按照规定安装、运行自动监测设备和保存监测数据。四是推动排污权交易工作。要求省、市两级生态环境主管部门依托公共资源交易平台，推行污染物排污权交易。五是突出解决重点污染问题。针对我省存在的比较突出的大气、重金属、危险废物、环境噪声、辐射、养殖、产业园区等污染问题，根据相关单行法律、法规和我省实际，规定了相应的管理措施。

《条例（修订草案）》和以上说明是否妥当，请审议。
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