省十三届人大常委会

第十一次会议文件（二十四）

关于提请批准《湘西土家族苗族自治州
人民代表大会关于修改〈湘西土家族苗族
自治州高望界国家级自然保护区条例〉
的决定》的报告

湖南省人民代表大会常务委员会：

 2019年2月28日湘西土家族苗族自治州第十四届人民代表大会第三次会议审议通过了《湘西土家族苗族自治州人民代表大会关于修改〈湘西土家族苗族自治州高望界国家级自然保护区条例〉的决定》，现提请湖南省人民代表大会常务委员会审查批准。

湘西土家族苗族自治州人民代表大会常务委员会

2019年4月28日

湘西土家族苗族自治州人民代表大会《关于修改〈湘西土家族苗族自治州高望界国家级自然保护区条例〉的决定》的说明

——2019年5月27日在省十三届人大常委会第十一次会议上
湘西自治州人大常委会

省人大常委会：

现就《湘西土家族苗族自治州人民代表大会关于修改〈湘西土家族苗族自治州高望界国家级自然保护区条例〉的决定》（以下简称修改决定）作如下说明：

 一、修改必要性
全国人大常委会法制工作委员会《关于做好涉及生态文明建设和环境保护的地方性法规专项自查和清理的函》指出，《湘西土家族苗族自治州高望界国家级自然保护区条例》与《中华人民共和国自然保护区条例》禁止性行为的规定不一致，缺少“放牧”项，要求修改。同时，考虑到国家林业和草原局关于湖南高望界国家级自然保护区功能区调整的批复以及高望界国家级自然保护区森林病虫害防治工作的需要，对相应条款进行修改。
二、修改依据
条例修改主要依据是《中华人民共和国森林法》、《中华人民共和国自然保护区条例》等法律法规规定，结合高望界国家级自然保护区实际，进行修改。
三、修改过程
自2018年5月，条例修正启动以来，湘西自治州人大常委会法工委多次召集古丈县相关职能部门、高望界国家级自然保护区管理机构相关人员以及部分原住居民，召开条例修改座谈会，广泛征求修改意见，形成条例修正案草案。同时，在修改过程中得到了省人大民侨外委以及相关省直部门的大力支持，提出了修改指导意见。州人大常委会吸纳了省人大民侨外委的建议意见。
湘西自治州人大常委会主任会议多次听取条例修改情况汇报。2019年2月20日，湘西自治州人大常委会对条例修正案草案进行审议。2月28日湘西自治州第十四届人民代表大会第三次会议对条例修正案进行审议，并表决通过《湘西土家族苗族自治州人民代表大会关于修改〈湘西土家族苗族自治州高望界国家级自然保护区条例〉的决定》。
四、修改内容
本次修改决定共修改条文3处。修改的主要内容有：
（一）地理坐标的调整。根据《国家林业和草原局关于湖南高望界国家级自然保护区功能区调整的批复》（林函护字【2018】93号），将第二条第一款修改为：“自然保护区位于古丈县境内，地理坐标为东经110°00′29″-110°14′26″，北纬28°38′00″-28°45′35″，属于低海拔天然常绿阔叶原始次生林生态系统，总面积为17169.8公顷。”
（二）增加森林病虫害防治工作职能。根据高望界国家级自然保护区森林病虫害防治工作的需要，切实保护好自然保护区的森林资源。将第十一条第一款修改为：“古丈县人民政府应当加强自然保护区森林防火和森林病虫害防治工作。”
（三）增加禁止行为。按照《中华人民共和国自然保护区条例》规定，在条例第十六条第二款第二项增加“放牧”。修改为“开垦、狩猎、烧蜂、捕捞、砍伐、放牧、采药、采兰、采脂、掘根、挖笋、剥树皮、烧荒、烧窑等活动;”
本次修改属于《中华人民共和国立法法》第七十五条规定的民族自治地区人民代表大会的立法权限，没有发现违背法律或者行政法规的基本原则，与国家法律、行政法规不相抵触，没有增设行政许可、行政处罚，没有新设定行政强制，没有依法做出变通规定。
以上说明，请与修改决定一并审议。
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