省十三届人大常委会

第十一次会议文件（二十八）

关于提请批准《江华瑶族自治县生态环境

保护条例》的报告

湖南省人民代表大会常务委员会：

为保护我县生态环境，加强生态文明建设，促进人与自然和谐共生，实现经济社会可持续发展，2019年2月25日江华瑶族自治县第十七届人民代表大会第四次会议审议通过了《江华瑶族自治县生态环境保护条例》，现提请湖南省人民代表大会常务委员会审查批准。
江华瑶族自治县人民代表大会常务委员会

2019年3月29日

关于《江华瑶族自治县生态环境保护条例》的说明

——2019年5月27日在省十三届人大常委会第十一次会议上

江华瑶族自治县人大常委会

省人大常委会：

《江华瑶族自治县生态环境保护条例》（以下简称《条例》）已经2019年2月25日江华瑶族自治县（以下简称自治县）第十七届人民代表大会第四次会议审议通过，现报请湖南省人民代表大会常务委员会审查批准。现就《条例》作如下说明：

一、制定《条例》的必要性和依据

多年来，自治县域内存在生态环境保护方面的一些问题：非法采砂（矿）现象时有发生，千家万户分散养殖转为规模化养殖对粪污处理设施建设提出了更高的要求，群众对城镇的扬尘污染、环境噪声污染、餐饮的油烟污染的意见诉求越来越多，林农普遍反映生态补偿偏低增收缓慢，调整产业结构、合理利用林地资源与低效林的改造利用审批难的矛盾突出，涔天河水库扩建后水库15.1亿方、34.3平方公里水体的保护任务艰巨，库区的码头等生产生活设施和旅游设施建设审批手续复杂，特别是涔天河水库两侧可视范围内林木植被的保护和利用、山区道路两侧林木的保护还缺乏规范和法律依据。为更好地推进我县生态文明建设，保护和合理利用好县域内的生态资源，建设美丽的“神州瑶都”，实现治理有效、乡村振兴，对各类生态资源予以立法保护和合理利用十分必要。

《条例》主要以民族区域自治法、立法法、环境保护法、森林法、水污染防治法、大气污染防治法、固体废物污染环境防治法、噪声污染防治法、土壤污染防治法、自然保护区条例、烟花爆竹安全管理条例、畜禽规模养殖污染防治条例等相关法律法规为依据。此外，制定《条例》的过程中还贯彻落实了《全国生态环境保护纲要》《国家重点生态功能保护区规划纲要》《湖南省湘江源头区域国家生态文明先行示范区建设方案》。
二、制定《条例》的简要过程和基本框架
自治县于2015年启动《条例》制定的前期调研工作，先后组织相关人员到兄弟民族县考察。自治县及时成立了以县委书记、县长任顾问的《条例》制定工作领导小组，明确由县人大常委会组织成立工作班子开展工作。因该《条例》内容涉及广泛，综合性强，经2016年4月5日县委常委会议研究决定，自治县委托中南大学法学院地方立法专家组起草《条例（草案）》。专家组于2017年8月向我县提交了《条例（草案）》文本和立法说明建议稿。在此基础上，县人大法制委审议确定了《条例（草案）》征求意见稿。县政府常务会讨论和审定了《条例（草案）》。此后，我们8次组织召开征求意见座谈会，征求部门和县人大代表、县政协委员意见，在江华县政府网发布公告征求社会各届意见。同时，我们多次向省、市人大法工委、民侨外委汇报并听取了他们的指导性意见；2018年9－11月，通过省人大民侨外委书面征求了7个省直部门的意见，省人大民侨外委领导和专家亲临我县实地调研指导，对《条例（草案）》的修改提出了系统和具体的修改意见。在充分采纳省、市、县相关部门和社会各界意见的基础上，形成了《条例（草案.审议稿）》。其间，县人大常委会三次审议了《条例（草案）》，在报县委常委（扩大）会议审议后，于2019年2月25日经江华瑶族自治县第十七届人民代表大会第四次会议审议通过，现报请湖南省人民代表大会常务委员会审查批准。

《条例》共七章五十一条。分总则、生态环境保护规划与功能区划、自然生态环境保护、经济建设与生态环境保护、社会生活与生态环境保护、法律责任、附则。《条例》主要立足于突出地方特色，坚持问题导向，为规范和解决自治县生态环境保护和利用中存在的问题，把一些符合我县实际情况的条文固定下来，增强生态环境保护方面法律法规在我县实施的实用性、针对性和可操作性。
三、几个需要说明的问题
（一）关于生态环境保护规划和功能区域。《条例》第二章对制定生态环境保护规划，编制生态环境功能区规划，划定生态环境保护红线作出了规定。根据自治县实际，在第十九条中明确把一些水体范围、河流和道路两侧的一定区域，以及其它一些特定区域划入重点保护区域。

（二）关于自然生态环境保护。森林、湿地、水体、土壤等自然资源的保护是生态环境保护的重点，是自治县生态文明建设的主要内容。《条例》第二十一条至第二十八条分别对森林、湿地、水体、土壤提出了具体的保护措施。

（三）关于经济建设与生态环境保护。林业生产、农业生产、畜牧水产养殖、矿产开发、交通设施和旅游设施建设等是自治县人民的主要经济建设活动，而这些建设活动对生态环境的影响较大，因此《条例》第二十九条、三十一条、三十二条、三十四条、三十五条、三十六条对这些建设活动进行了规范和明确。第三十三条还对露天焚烧秸秆行为进行了规定：“自治县人民政府鼓励收贮、利用和消化秸秆，实现秸秆资源综合利用。禁止在人口集中区、交通干线附近等划定区域露天焚烧秸秆、落叶等严重污染空气的行为。”

（四）关于社会生活与生态环境保护。自治县当前存在的大气污染、扬尘、噪声污染以及城乡垃圾等问题，直接影响广大人民群众的生活质量，是生态文明建设的重要方面。因此，《条例》第三十八条至第四十二条分别对这些方面进行了规定。

（五）体现了地方特色。根据自治县山区道路安全防护的需要，第二十一条第二款规定：“将山区县级道路两侧二十米以内以及乡、村、组道路两侧十米内的林地林木纳入生态公益林管理。”为解决低效林的改造利用审批难与水果、茶叶产业发展急需土地的矛盾日益突出的问题，第二十九条第二款规定：“自治县人民政府支持发展林业生态经济，对商品林中的低效林，经自治县林业行政主管部门批准后，可按国家技术规程进行改造，发展水果、茶叶、油茶、木本药材等经济林。”为解决涔天河两岸林木的保护和有效利用，发展自治县生态旅游业，第二十九条第三款规定：“自治县人民政府应当制定和实施涔天河水库两岸可视范围内的林木林相改造规划，提高生态美景度。”
本《条例》的制定属于立法法规定的民族自治地方的人民代表大会制定单行条例的立法权限，没有违背法律或者行政法规的基本原则，与国家法律、行政法规不相抵触，没有增设行政许可、行政处罚和行政强制，没有依法作出变通规定，《条例》中的法律责任条款均未突破上位法规定行政处罚的行为、种类和幅度。

以上说明和《条例》文本，请予审查。

PAGE  
2

