省十三届人大常委会

第十一次会议文件（三十二）

关于提请批准《靖州苗族侗族自治县
传统村落保护条例》的报告
湖南省人民代表大会常务委员会：
《靖州苗族侗族自治县传统村落保护条例》于2019年1月1日经靖州苗族侗族自治县第八届人民代表大会第三次会议审议通过，根据《中华人民共和国宪法》第一百一十六条、《中华人民共和国民族区域自治法》第十九条和《中华人民共和国立法法》第七十五条的规定，现将《靖州苗族侗族自治县传统村落保护条例》提请湖南省人民代表大会常务委员会审查批准。
靖州苗族侗族自治县人民代表大会常务委员会
2019年4月17日
关于《靖州苗族侗族自治县传统村落
保护条例》的说明

——2019年5月27日在省十三届人大常委会第十一次会议上
靖州苗族侗族自治县人大常委会
省人大常委会：
现就《靖州苗族侗族自治县传统村落保护条例》（以下简称《条例》）作如下说明：
一、制定《条例》的必要性
（一）全面贯彻落实党中央、国务院关于弘扬中华优秀传统文化的需要。2017年1月25日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》,文件指出，中华优秀传统文化是中国特色社会主义植根的文化沃土，对促进人类文明进步发挥着重要作用。靖州历史悠久，民族风情浓郁，历为湘黔桂边境区域直隶州、府所在地，是十峒古邑，苗侗祖地。千百年来，靖州人民创造了丰富的文化遗产，拥有众多保存完好的传统村落和优秀的民族民间文化。这些村落凝结着历史的记忆，承载着文化的精华，反映着文明的进步，是靖州不可再生的宝贵遗产。加强传统村落的保护发展，有利于延续独特鲜明的民族民间文化，保持中华文化的完整多样，对弘扬中华优秀传统文化、增强文化自觉和文化自信具有重要意义。
（二）传统村落保护和人居环境改善的需要。目前，靖州有10个中国传统村落，2个中国少数民族特色村寨，4个省级文物保护单位村寨，2个省级历史文化名村，1个省级美丽少数民族特色村镇，2个县级文物保护单位村寨，2018年住建部公示拟列入中国传统村落名录的有14个。随着经济社会的持续发展，承载着传统文化的传统建筑年久失修，有的损毁倾塌，有的甚至被拆除，传统村落衰落、消失的现象日益加剧，加强传统村落的保护和发展已刻不容缓。同时，通过保护可以加大基础设施建设，不断改善村民的居住条件和环境。
（三）提供法治保障的需要。目前，由于缺少传统村落保护的相关法律法规，全县的传统村落全面保护还没有形成法治性的约束力。因此，通过制定《条例》，把独具民族特色的传统村落保护、建设、管理和利用纳入法治轨道，依法进行规范管理，为传统村落保护提供法治保障。
二、制定《条例》的法律依据
本《条例》的主要立法依据是《中华人民共和国民族区域自治法》《中华人民共和国立法法》《中华人民共和国城乡规划法》《中华人民共和国文物保护法》《中华人民共和国非物质文化遗产法》《历史文化名城名镇名村保护条例》《村庄和集镇规划建设管理条例》等法律、行政法规，并主要参照了国家相关部门规章和文件、《湘西土家族苗族自治州传统村落保护条例》以及部分省市关于传统村落保护方面的立法成果。
三、制定《条例》的主要过程
2016年，本《条例》列入省人大常委会立法计划后，在县委的领导下，县人大常委会成立了立法领导小组及其办公室，于2016年11月启动工作。领导小组工作人员先后深入县内村寨实地调研，广泛听取乡村各界人士的意见和建议，并组织人员外出考察，学习借鉴外地立法工作经验和做法。在起草过程中，先后召开了县直机关单位、老干部、监察委及政法部门、“两代表一委员”座谈会，立法专家论证会、立法听证会，两次征求全体县级领导的意见，并通过县政府门户网、乡村政务公开栏广泛征求公众意见。期间，市人大常委会还召开了征求市直机关19个单位意见座谈会，听取了中肯的意见。县人大常委会多次向省人大民侨外委、法制委汇报《条例》制定情况，并通过省人大民侨外委向省直相关部门征求了修改意见。2018年11月，省人大民侨外委主任委员李平一行和省直相关部门领导专家莅临我县调研指导，提出了精辟的修改意见。《条例》先后共征集意见1035条，修改十一稿，经县政府常务会、县政协常委会讨论协商，县人大常委会两次审议，2018年12月13日，报请第二十八次县委常委会议审定，会议一致认为条例的制定符合靖州实际。2019年1月1日，《条例》经自治县第八届人民代表大会第三次会议审议通过。我们将审议通过后的《条例》提交省人大民侨外委进行了审查，对照审查后的修改意见逐条进行了认真研究，并对《条例》进行了部分修改完善。
四、立法拟解决的主要问题
根据《中华人民共和国民族区域自治法》等法律法规，按照“科学立法、民主立法、依法立法”的立法原则，“立得住、行得通、真管用”的立法要求，结合靖州实际，主要解决以下问题。
（一）划定村落保护的职责。《条例》对自治县人民政府及其相关部门、乡(镇)人民政府、村（居）民委员会的职责作了具体规定，并明确规定自治县人民政府住房和城乡建设主管部门负责组织实施本《条例》。
（二）明确重点保护的范围。由于我县境内的传统村落数量较多，政府自身的财力、物力有限，难以做到全面重点保护，所以，在《条例》明确了对已成功申报为中国传统村落的地笋、岩脚、大林、燎原、寨姓、江边、老里、林源、木洞、九龙等村落实行重点保护。2018年12月，住建部公示的前进村等14个中国传统村落，国家正式批准公布后，也实行重点保护。同时，在《条例》中还明确了传统村落实行分区保护，划定核心保护区和建设控制地带。
（三）维护原住居民的利益。正确处理传统村落保护和村民改善生活意愿之间的关系，改善村民的居住条件，提高人居环境品质，让村民安居乐业，是制定本《条例》必须解决的问题，也是增强传统村落保护内生动力的引擎。因此，在《条例》中作出预留允许建设区的规定，明确了传统村落保护范围内村(居)民的房屋，因保护需要无法满足居住需求的，村(居)民可以在允许建设区申请宅基地。同时，规定在保持传统风貌和建筑形式不变的前提下，可以适当对传统建筑的通风采光、节能保温、给排水、环境卫生等进行改造。
（四）制定保护发展的措施。《条例》对传统建筑、生态环境、整体风貌、非物质文化遗产等方面的保护作出了具体规定，明确了传统建筑修缮的管理办法，建立了挂牌保护机制；对传统村落的产业发展、旅游开发、服务体系建设、保护性开发明确了具体措施。
五、《条例》的主要内容及合法性说明
本《条例》共五章三十九条。第一章是总则，共十条，其内容为立法依据、适用范围、保护原则、各级各部门保护职责、社会参与、宣传教育和经费保障；第二章是申报认定与规划编制，共五条，其内容为传统村落的界定、保护名录进入和退出管理以及保护规划的编制；第三章是保护与利用，共十八条，其内容为原住民利益保护、传统建筑保护、非物质文化遗产的保护与传承、保护区内的建设许可、禁止行为、风貌协调改造、传统建筑修缮、消防安全、防灾避险、村落环境治理、乡村旅游、特色产业、保护性开发等方面的规定；第四章是法律责任，共五条，对影响村落环境、擅自移动涂改或者损毁保护标志牌、违规建设、擅自迁移拆除损坏传统建筑、渎职等方面作出了具体的处罚规定；第五章是附则，共一条，明确了施行日期。
本《条例》的制定属于立法法规定的民族自治地方的人民代表大会制定单行条例的立法权限，没有违背法律或者行政法规的基本原则，与国家法律、行政法规不相抵触，没有增设行政许可、行政处罚和行政强制，没有依法作出变通规定，《条例》中的法律责任条款均未突破上位法规定行政处罚的行为、种类和幅度。
以上说明和《条例》文本，请予审议。
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