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我  的  汇  报

——2019年5月27日在省十三届人大常委会第十一次会议上

谢建辉
主任、各位副主任、秘书长、各位委员：

根据省人大常委会的安排，我向各位领导简要汇报我的基本情况和今后工作的初步打算。

我1961年11月出生于湖南长沙，中共党员，中央党校研究生学历。1978年11月参加工作，先后在望城县霞凝区、丁字公社、共青团长沙市委工作。1994年10月任共青团长沙市委书记。1995年7月起先后担任长沙市天心区委书记、岳麓区委书记。2000年9月起先后担任长沙市委常委、宣传部部长，常务副市长，市委副书记、大河西先导区党工委书记、管委会主任。2011年12月担任省商务厅党组书记、厅长，长株潭“两型社会”建设综合配套改革试验区工委副书记（兼）。2013年12月担任省发改委党组书记、主任。2016年12月担任省政府党组成员、副省长。2017年6月担任省委常委、省委秘书长，省直机关工委书记。今年5月担任省委常委、省政府党组副书记。

在担任省委常委、省委秘书长期间，坚持认真践行习近平总书记提出的“五个坚持”根本要求，围绕中心、服务大局，用心用脑、精准精细，切实当好省委的坚强前哨和巩固后院。两年来，坚持提高政治站位，把准党办工作正确方向。把学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，把坚决做到“两个维护”作为首要政治准则，把严守政治纪律和政治规矩作为首要政治要求，把坚持以人民为中心的思想作为基本政治立场，坚持党办姓党，对党绝对忠诚，注重从政治高度谋划、部署、推动工作，确保工作不偏向、不跑调。坚持聚焦中心大局，不断提升“三服务”质量和水平。着眼谋深谋远，做到参谋服务想在前，观大势、识大体、谋大局，克服“全局工作碎片化、重点工作一般化、政务工作事务化”的现象，紧紧围绕全省大局和省委中心工作当好参谋做好服务。着眼全局全面，做到统筹协调走在前，发挥党办牵头抓总作用，围绕重大决策、重大政策、重大改革、重大会议、重要文件和统什么、怎么统、谁来统，建立左右协同、上下联动、运行高效的工作机制，协助省委将党对全面工作的领导落到实处。着眼有力有效，做到推动落实抓在前，坚持以落实党的十九大精神和党中央重大决策部署、习近平总书记重要批示指示精神为首要，以落实省委“创新引领、开放崛起”战略为关键，聚焦打好三大攻坚战、推动高质量发展、推进全面从严治党等重点，充分发挥督查利剑作用，以真抓的实劲、敢抓的狠劲和常抓的韧劲，确保政令畅通，真正成为协助省委抓落实的第一哨、第一棒。下塞湖矮围整治、精准扶贫等信息和报告多次得到习近平总书记和相关中央领导肯定性批示。着眼高质高效，做到运行保障做在前，落实家毫书记“改革要有新举措、面貌要有新变化、管理要有新提升”的要求，全面提高安全保密、后勤保障、重宾接待水平，力求办文办成精品，办会办成样板，办事办得满意，省委机关大院文明创建、省直机关三供一业改革、全省电子政务内网和办公厅信息化建设、办文办会办事工作流程和模式创新，得到了大家的认可。坚持高标准严要求，切实加强干部队伍建设。认真履行管党治党责任，坚持以政治建设为统领，以能力建设为重点，以作风建设为保障，以廉政建设为关键，以“三个一流”为目标，狠抓干部队伍建设，弘扬新时代的奋斗精神、创新精神、担当精神、奉献精神，树立正确的选人用人导向，形成正气充盈、激浊扬清的机关风气，打造让党中央放心、让人民群众满意的模范机关。　

虽然工作中取得了一些进步，但也存在一些不足，主要是理论学习不够系统深入，入心入脑、学用结合还有差距；参谋服务政治站位还不够高，深入调研还不够实，深度、准度、时度还有差距；推动落实措施还不够狠、不够硬，力度、效度还有差距。

这次许达哲省长提名我为省人民政府副省长人选，这是党和人民对我的高度信任，深感责任更重，要求更高。如获通过，我将在省委坚强领导下，与班子成员一道，在省人大及其常委会的监督支持下，恪尽职守、扎实工作。下面，我做四点表态。

一是维护核心，旗帜鲜明讲政治。坚定政治立场，把准政治方向，树牢“四个意识”，增强“四个自信”，坚决做到“两个维护”，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，不折不扣把党中央和省委重大决策部署贯彻落实到位。深学笃用习近平新时代中国特色社会主义思想，做到学思用贯通，知信行统一。严守政治纪律和政治规矩，自觉做到“五个必须”，坚决防止“七个有之”，坚持言行如一、表里如一、始终如一，永葆对党绝对忠诚的政治品格。认真执行民主集中制，严格按程序办事、按规则办事，自觉维护班子团结。
二是围绕中心，担当作为干事业。坚持围绕全省工作大局，落实新发展理念，真抓实干、埋头苦干、少说多干，以钉钉子精神狠抓落实，推动各项工作落地生根。坚持一切从实际出发，扑下身子、沉到一线，加强调查研究，立足湖南实际，坚持底线思维，围绕三大攻坚战、供给侧结构性改革、高质量发展、民生事业等，破解一些难题，推动可持续发展。始终保持锐意进取、永不懈怠的精神状态和敢闯敢干、一往无前的奋斗姿态，面对矛盾不避让，面对挑战不畏惧，面对困难不退缩，勇于担当作为，善于攻坚克难，真正干一件成一件，积小胜为大胜。

三是铭记初心，依法行政为人民。坚持以人民为中心，认真践行全心全意为人民服务的根本宗旨，始终把人民群众安危冷暖放在心上，及时准确了解群众所思、所盼、所忧、所急，看问题、想对策、抓工作坚持从群众中来、到群众中去，着力解决人民群众最关心最直接最现实的根本利益问题，不断提升人民群众的获得感、幸福感和安全感。坚持依法行政，自觉尊法、学法、守法、用法，依法用权，依法办事。坚决执行省人大及其常委会的各项决议决定，自觉接受人大监督，认真办理人大代表的建议、批评和意见，全力落实好省人大及其常委会交办的事项。

四是保持静心，廉洁自律作表率。严格落实全面从严治党责任，认真履行党风廉政建设“一岗双责”，以身作则、以上率下，切实当好表率、做好示范。始终绷紧廉洁自律这根弦，自觉遵守领导干部廉洁从政的各项规定，严格执行中央八项规定及其实施细则和省委实施办法，公正用权、廉洁用权，做到不碰底线、不越边界、不踩红线。增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力，树立正确的权力观、地位观、利益观，自觉净化“朋友圈”，严格教育管理好亲属和身边工作人员，清清白白做人，干干净净做事。

以上汇报，不当之处，敬请主任、各位副主任、秘书长和各位委员指正，谢谢大家！
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