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全省环境状况和环境保护目标完成情况

的调研报告

省人大环境与资源保护委员会

2019年5月27日

根据常委会的工作安排，5月份将听取和审议省人民政府《关于2018年环境状况和环境保护目标完成情况及2019年生态环境工作目标计划安排的报告》，为协助做好此项工作，我委会同省生态环境厅，于3月份赴长沙、衡阳、株洲、岳阳、郴州、永州开展了专题调研。4月份，执法检查组分别赴益阳、娄底对《中华人民共和国水污染防治法》《湖南省湘江保护条例》《湖南省饮用水水源保护条例》贯彻实施情况进行了检查。同时，召开了省直相关部门、五级人大代表、企业和基层执法人员代表座谈会，听取了省生态环境厅的专题汇报。现将调研情况报告如下：
一、2018年全省生态环境保护工作取得重要成效
一年来，全省上下深入贯彻落实习近平生态文明思想和习近平总书记“守护好一江碧水”的重要指示要求，严格落实省委《关于坚持生态优先绿色发展深入实施长江经济带发展战略大力推动湖南高质量发展的决议》及省人大常委会《关于加快推进生态强省建设的决定》，强化部署，狠抓落实，攻坚克难，全省14个市州、121个县市区环境保护年度报告制度得到全面落实，生态环境保护工作取得重要成效，有以下三个鲜明特点。
（一）全省环境保护年度目标总体完成较好。据统计，2018年1至12月，全省14个市州城市空气质量优良天数比例为85.4%，同比上升3.8个百分点，张家界、郴州、益阳、吉首、娄底城市空气环境质量首次达到国家二级标准，实现零的突破。全省地表水水质总体为优，国家“水十条”60个考核断面优于Ⅲ类水质比例为90%（全国平均为71%），同比提升1.7个百分点；洞庭湖11个湖体断面总磷浓度持续降低，为0.069毫克/升，较2015年下降38%。国家对污染地块安全利用率和挥发性有机物减排量2020年底进行终期考核，不进行年度评估。除国控断面地表水水质劣V类水体控制比例未完成任务外，我省生态环境保护主要指标年度目标基本完成，达到“十三五”规划序时进度要求。
（二）污染防治攻坚战推进有力有效。2018年“夏季攻势”的1149个具体问题整改完成1140个，完成率达到99.22%。长江干线8个规模以上排污口全部实现达标排放，42个排渍（涝）口整治销号，洞庭湖自然保护区违规采砂实现全面禁采并得到规范，洞庭湖禁养区实现全面退养；全省1000家存栏生猪500头以上规模养殖场标准化改造完成，城镇黑臭水体整治完成154个，关闭取缔黏土制砖和环保不达标企业2038家；在全国率先完成322个县级饮用水水源地环境问题整治，全省140个省级及以上工业园区污水集中处理设施完成整改139个；完成160个重金属污染防治专项资金项目；12家企业17项超期贮存危险废物完成整治；全省131个尾矿库及其采选、冶炼企业环境污染问题得到全面整治。实行特护期水泥、钢铁等行业错峰生产，淘汰高排放公共交通车辆2582辆；国家审计指出的18个城市生活垃圾填埋场环境污染问题完成整改15个。新建扩建县以上城镇污水处理厂22座、提标改造38座，新建乡镇污水处理设施99座，建成乡镇垃圾中转站220个。
（三）高度重视环保督察，推动解决了一批群众关心的突出环境问题。一是强力推进中央环保督察反馈问题整改。截至2018年底，反馈的76项整改任务，61项已完成整改，其余11项任务达到序时进度，1项任务未达到序时进度，3项任务暂时滞后；交办的4583件信访件整改办结99%以上，“回头看”交办的4226件信访件整改办结73.45%。二是实现了省级环保督察市州全覆盖。交办的5715件信访件已办结90.3%，各市州共责令整改企业3551家，立案处罚682家，处罚金额4042.99万元，立案侦查45件，行政拘留50人，刑事拘留13人，组织处理615人，党纪政纪处分100人。三是借力督察整改推动解决了洞庭湖非法采砂、欧美黑杨清理、下塞湖矮围拆除、东江湖违规建设项目、南岳衡山采矿权清理、长株潭绿心地区违建拆除、永州东安县饮用水水源锑超标等一批过去长期想解决而没有解决的难点问题。
二、我省污染防治攻坚任务依然艰巨
全省生态环境保护工作在取得重要成效的同时，还存在一些突出问题，需要进一步解决好。
（一）思想认识仍需进一步提升。一是部分领导干部生态环境优先的指导思想还是树的不牢。调研发现有些地方还存在形式主义、官僚主义，对环境污染防治的深层次问题研究不够，很多实施工程没有达到预期目标；有些地方仅满足于完成上级交办的任务，甚至存在被动整改、表面整改、假装整改等情况。例如我省黑臭水体整治、土壤污染治理的实际效果并不理想。二是公众主动参与担责意识有待强化。特别是在小城镇和农村居民中，还普遍没有对生产生活中产生的垃圾、污水担责付费的观念，环保基础设施建设和运行维护的相关费用全靠财政负担。据省住建厅反映，全省仅16个乡镇开始征收污水处理费，污水处理费征收难度大，绝大多数乡镇污水处理厂的运行费用难以保障。 
（二）生态环境质量仍存在较多隐患。一是全省生态环境质量改善尚未全部达标。2018年全省地表水虽然整体水质为优，但全省60个国考监控断面还有4个未达到国家考核目标，大通湖断面水质仍为劣V类，60个重金属监测断面仍有18个超标，湘江部分支流还存在重金属超标现象，受上游输入性影响和中、下游污染叠加，资江流域锑超标、沅水流域总磷超标问题长期存在。农业面源污染和畜禽养殖污染问题缺乏有效解决措施，全省农村饮用水水质合格率整体偏低，据省卫健委统计，2018年全省共监测农村饮水安全工程、学校供水、分散式供水和农村非饮水安全工程水样10812个，合格率仅为66.88%。二是黑臭水体治理不理想。普遍存在重城不重乡、治表不治里、治标不治本等现象，甚至出现不截污、未清淤、明改暗、假治理的现象，有的地方工程单位和监管部门干部作风不实，搞形式主义，不少地方仅设置了截污干管，雨污分流不彻底，难以实现长治久清。例如2018年我委在益阳市开展黑臭水体治理专项调研时发现，茂林渠黑臭水体全长4-5公里，流入资江支流新河，纳入整治仅808米，整治工程投资800万元，未作任何截污处理，仅将明渠变成暗涵，在原址树立一块治污功德碑，而几百米外的下游仍然又黑又臭，沿渠居民苦不堪言，意见很大。
（三）环保基础设施仍是突出短板。一是设施建设欠账多。调研发现，绝大部分老旧城区雨污未分流，污水管网建设进度慢、覆盖率低。据初步了解，全省14个市州的城镇建成区雨污分流比例仅35%左右。二是城乡发展不平衡。目前，全省已建成乡镇污水处理设施309个，乡镇垃圾中转站1287个，全省乡镇污水处理设施覆盖率还不到 20%。如邵阳市仅建成1座乡镇污水处理设施。三是运行管理跟不上。有些地方对基础设施的运营管理重视不够，出现“建得起、转不动”的现象；有些县市污水处理厂污泥处置不达标、垃圾填埋场管理不规范、乡镇污水处理厂建成后运行不稳定等现象比较严重。例如执法检查发现涟源市杨市镇污水处理厂缺乏专业的工作人员，进水口没有污水进入，污水处理设施未运行，在线监测从2015年4月停运至今。
（四）生态环境保护管理体制仍需进一步理顺，监管执法力量亟待充实。一是部门职责没有按改革方案全部调整到位，存在一些监管空白。市州生态环境机构和人员均调整较大，少数单位工作交接还没完全到位，大部分县市区分局尚未挂牌，乡镇（街道）环保机构建设任务艰巨。二是进一步压实地方党委政府的环保责任还需认真研究解决好。特别是县级生态环境部门上收为市级生态环境部门的派出机构以后，如何继续压实县级党委政府的环保责任，加强生态环境机构与其他部门的工作配合等问题需深入研究。三是生态环境执法力量与工作任务不相适应的问题比较突出。由于县市区生态环境执法队伍纳入政府行政执法机构保障序列尚未到位，且混编混岗现象严重，基层执法人员面对机构改革和环保追责的双重压力难以适应。调研发现基层生态环境部门监管保障不够，队伍结构不优，环保专业技术人员占比偏低，各市州平均仅为20%左右，存在人才流失、技术干部辞职离岗现象，与打造“环保铁军”的要求差距较大。部分市州反映生态环境部门中层干部、分局班子成员主动申请辞职、调离环保系统的现象较多，年轻干部考出本系统的情况更多。如某县级市2016年以来引进了4名高学历环保专业人才，因编制和工资待遇问题先后全部辞职离岗。 
三、几点建议
全省各级各部门要进一步认真学习、深刻领会把握习近平生态文明思想，保持加强生态文明建设战略定力，切实加强生态环境保护的自觉性。
（一）持续深入抓好生态环境优先的思想引导。一是通过各种渠道进一步强化党政领导干部的新发展理念，建立健全并严格落实适应绿色发展要求的政绩考核评价体系。各级党委（党组）理论学习中心组要将学习习近平生态文明思想列为重要内容，组织党政领导干部进行全面系统学习。充分发挥电视、报刊、网络等媒体的作用，开辟学习教育专栏、新闻报道专刊，将学习宣传贯彻习近平生态文明思想不断引向深入。二是加强全民环境意识引导。在政府担责的同时，要发动群众主动担责、积极参与。特别是城乡面源污染治理难点更需要群众的参与，公民日常生活中造成环境污染的，应当承担污染治理或者付费委托治理责任。充分发挥好媒体、公益组织、环保志愿者队伍、学校教育的作用，要从中小学、幼儿园抓起，倡导绿色生活方式，让生态文明理念逐步深入人心，形成生态文明建设的良好氛围。例如长沙市开福区清水塘社区自启动生活垃圾分类试点以来，从一小区一组织，一楼一栋长，一单元一门长，一户一家长，一家一监督长“五个一”着手开展垃圾分类工作，加大力度对垃圾分类知识进行普及和宣传，社区、物业、居民、志愿者组织等群策群力，如今大部分居民都养成了干湿分离、垃圾分类的好习惯。
（二）认真研究解决污染防治攻坚战出现的新情况新问题。一是切实注重环境治理方案、工程技术的科学性、实效性。要加大科技投入，解决好科学治污和强力治污的关系，逐步开展第三方评估，认真评估项目工艺技术路径，保证治污工程的长期效果。对环境治理，既要积极推进，又要审慎对待，特别是对土壤污染治理，要注重借鉴国际上的先进经验，一般以管控风险、生态修复、自然修复为主，根据土地用途来选择治理技术和标准。二是有效发挥环保基础设施作用。要加大污水管网改造力度及运行管理经费保障，切实解决好管网不配套、雨污不分流的问题。污水管网是解决黑臭水体突出问题、污水处理厂充分发挥作用的关键所在，再困难也要逐步推进。同时注意加强规划布局，同步建设污水管网和污水处理厂，保障污水处理厂建成一个正常运行一个，避免污水处理厂“晒太阳”。三是重点化解面源污染治理难题。针对规模以下畜禽养殖场（500头以下）污染问题，要专门研究出台标准，为监管执法提供依据。大力发展专业化农作物病虫害统防统治服务，指导科学合理施用化肥和农药，减少农业面源污染。同时，加快建立分类投放、分类收集、分类运输、分类处理的垃圾处理系统，形成可复制、可推广的生活垃圾分类模式，切实推进城乡生活垃圾分类工作。
（三）扎实抓好省以下环保管理体制改革，提升我省生态环境监管执法整体水平。一是抓紧实施改革。《湖南省环保监测监察垂直管理改革实施方案》虽已出台，关键是实施。下一步要加快完成市、县生态环境机构改革和环保垂改工作，涉及职能调整的要尽快理顺，人员调配的要尽快到位，机构编制及身份问题更要抓紧落实解决，切实保障生态环境部门履职需要。二是加强执法能力建设。结合环保垂改和综合执法改革，推动全省生态环境保护综合执法机构纳入政府行政执法机构保障序列落地落实，统一着装、统一标识、统一证件、统一保障执法用车和装备。三是强化属地责任。要进一步落实生态环境保护责任制，继续强化县市区地方党委政府的环保责任，做到主体责任不减、工作力度不降，推动“党政同责、一岗双责、失职追责”落到实处，加强环保督察问责和生态环境执法，坚决做到守土有责、守土尽责。继续发挥乡镇（街道）、村（社区）属地管理作用，明确承担生态环境保护责任的机构和人员，把生态环境执法列入乡镇（街道）综合行政执法内容，积极探索村（社区）生态环境保护协管员制度。
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