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湖南省人民政府办公厅
对省十三届人大常委会第六次会议关于
《湖南省高级人民法院关于刑事审判工作
情况的报告》审议意见落实情况的函
省人大常委会办公厅：
收到你厅转来的关于《湖南省高级人民法院关于刑事审判工作情况的报告》的审议意见后，省人民政府高度重视，迅速组织相关部门进行认真研究，精心制定处理方案，扎实开展处理工作，取得了明显成效，现将有关情况函复如下。

一、关于“强化刑事审判工作保障问题”

省政府及各相关部门坚持问题导向，多措并举，着力强化刑事审判工作保障。一是夯实基层基础。各级各相关部门会同人民法院共立项看守所临时法庭建设项目58个，解决看守所标准法庭建设专项资金1510万元，目前，全省临时法庭达到57个。在此基础上，通过建立健全制度机制，进一步强化工作人员责任和安全意识，有效解决案件审理过程中来往押送存在的安全隐患问题。二是深入开展已判处实刑罪犯未交付执行专项清理。2016年6月以来，我省由省委政法委牵头，有关部门参与，持续开展了已判处实刑罪犯未交付执行专项清理工作。省司法厅及省监狱管理局在基础设施条件有限的情况下，通过调整监狱办公场地，改造监仓布局，实现艾滋病男犯全部收押、尿毒症罪犯收押了全部原判无期、死缓和有期徒刑15年以上的罪犯（共18名）。据统计，2018年以来，全省监狱共收押尿毒症病犯、体内异物罪犯、艾滋病犯和其他清理对象罪犯346人。据省人民检察院、省公安厅统计的数据，截至2018年底，仍有部分尿毒症、艾滋病、体内有异物等罪犯未收监，这既有监狱收监能力有限的原因，也有部分罪犯未达到上级要求的收监条件的原因。下一步省司法厅、省监狱管理局将积极会同相关部门，打好已判处实刑未交付执行罪犯集中清理攻坚战；同时做好中长期规划，大力推进监狱功能布局调整和相关监狱医疗机构建设，从根本上解决病犯收治难题，切实维护社会大局稳定。三是推进省以下两院财物省级统管改革。2017年1月1日开始该项工作试点，2018年1月1日起在全省推行该项改革。改革以来，全省积极筹措资金6亿元，用于法检两院薪酬保障体系改革，省以下法院员额法官人平增资3.27万元/年，司法辅助人员人平增资1.41万元/年；根据国家的统一政策，加大经费投入，2018年底对省以下法院在职在编人员和离退休人员基本工资进行提标，人平增资近5000元／年；妥善处理新旧体制衔接中的突出问题和利益关系，印发实施方案，明确设立三年改革过渡期，要求市县继续保障省以下两院人员地方奖励性补贴。据统计，省级财政2018年对省以下两院保障经费较2017年同口径增长约10个百分点，较好保证了统管后省以下两院人员合法待遇。  

二、关于“依法保障律师权利问题”

一是改善律师会见环境。看守所方面，依托公安服务平台设立律师会见预约平台，开展网上预约、电话预约，为辩护律师会见提供方便。增加律师会见室数量，截至目前全省律师会见室近1000间，基本满足律师会见的场所需要。对少数老旧看守所高峰时段律师会见室数量不足问题，在事先征得辩护律师同意的情况下，采取临时借用讯问室的措施予以解决。监狱方面，严格按照司法部《律师会见监狱在押罪犯规定》要求，引导律师规范会见，2018年共办理律师会见罪犯802起，切实保障了律师执业权利和监管安全稳定，营造了律师会见在押罪犯良好的环境氛围。二是加强法律援助经费保障。2018年共安排3500万元支持开展法律援助工作，其中中央转移支付2200万元，省级配套1300万元。修订了《湖南省法律援助经费使用管理办法》和《湖南省法律援助中心法律援助办案补贴经费使用管理办法》，同时推动各地将法律援助经费纳入同级财政预算，逐步提高法律援助案件补贴标准。出台《湖南省政府购买法律援助服务实施方案》，推动全省购买服务量占本地法律援助服务总量50%以上。

三、关于“加强法制宣传教育工作问题”

一是加大刑事法律法规宣传力度。开展“送法下乡”、农村法制宣传教育月、扫黑除恶专项斗争法制宣传、青少年法制宣传教育周等主题法治宣传活动，大力宣传《刑法》《刑事诉讼法》。利用法治湖南网、如法网、微言说法等法治宣传平台，宣传刑事法律法规和以案释法案例。组织编写《湖南省“七五”普法读本》《湖南省七五普法2017经典案例法律评点》《湖南省青少年法治警示教育读本》等书籍，并通过现实案例诠释法律知识，提高社会大众尊法学法守法用法水平。二是严格落实“谁执法谁普法”责任。出台《湖南省各级国家机关“谁执法谁普法”责任清单》，督促相关部门积极宣传刑事方面法律法规。制定“谁执法谁普法”工作考评办法，将开展刑事法律法规宣传纳入“谁执法谁普法”工作考核。三是加强禁毒法制宣传教育工作。省禁毒办于2018年12月15日下发了《关于今冬明春开展禁毒宣传下基层活动的通知》，在全省部署开展禁毒法制宣传活动，抓住重点人群、重点地区、重要节点，通过分发禁毒宣传资料、设立“禁毒工作站”、微信群和QQ群等媒介宣传、在城市广场和楼宇路口的LED屏幕滚动播放禁毒宣传标语等手段，把禁毒宣传教育嵌入人民群众日常生活，推进禁毒宣传教育全覆盖，切实增强禁毒宣传教育的针对性和实效性。同时将禁毒法制宣传纳入全省禁毒工作绩效评估内容，以此推进禁毒宣传常态化和深入开展。

下一步，省政府办公厅将继续会同各相关部门，全面贯彻党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，严格按照省委省政府安排部署，进一步发挥职能优势，履职尽责，持续为推进刑事审判工作提供有力保障，为建设法治湖南升级版和富饶美丽幸福新湖南作出新的更大贡献。

                        湖南省人民政府办公厅

                           2019年4月10日
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