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关于《省人大常委会关于〈湖南省人民检察院
关于全省民事行政检察工作情况的报告〉的
审议意见》研究处理结果的报告

省人大常委会：
《省人大常委会关于<湖南省人民检察院民事行政检察工作情况的报告>的审议意见》下发后，省法院高度重视，党组书记、院长田立文同志专门批示要求抓好贯彻落实。省法院组织相关部门进行了专题研究，专门制定了贯彻落实方案并严格组织实施。现将审议意见研究处理结果报告如下：
一、以健全“两院”沟通协调机制为保障，全力配合检察机关履行监督职责
进一步强化与检察机关的沟通协调。省法院下发专门通知，要求各级法院积极支持检察机关履行法律监督职责，配合做好调查核实工作。定期、不定期与检察机关沟通，实现信息及时共享，统一工作口径，配合检察机关做好法律释明工作。
畅通卷宗调阅“直通车道”。落实《最高人民法院办公厅 最高人民检察院办公厅关于调阅诉讼卷宗有关问题的通知》（法办〔2010〕255号）要求，积极配合检察机关调阅诉讼卷宗，提供了专门的场地、专门的设备，安排专门的人员支持调卷工作顺利开展。依托“智慧法院”建设，加强档案数字化建设，省法院今年3月已完成1949年以来所有档案的数字化，中级、基层法院大力推进这项工作，努力实现三级法院跨域调卷目标。
认真办理检察建议。严格要求全省各级法院收到检察建议后，对所涉内容进行复查、审核，在三个月内审查完毕，并将处理情况书面回复检察机关。安排专门部门负责检察建议的接收、审查、登记、协调、回复等事项。依托“万件案件大评查”活动，对中级、基层法院办理检察建议情况进行清查核查，配合检察机关履行监督职责。
二、以“审判质量、效率和公信力提升年”活动为抓手，不断促进依法公正履职
全面推进审判质效提升。省法院党组将2019年确定为“审判质量、效率和公信力提升年”，召开了4次视频调度会，建立了黄牌警告、定期通报等制度，不断提升审判质效。推进实施对立案一年以上的未结诉讼案件的“清零”工程，并专门召开视频调度会，上半年共清理一年以上未结诉讼案件1500余件。加强审判监督管理，落实“让审理者裁判、由裁判者负责”要求，加强院庭长对可能产生类案不同判、可能存在违法审判等“四类案件”的监督，并将其具体细化为17种具体情形，真正做到放权不放任、监督不缺位。今年上半年，全省法院共收案49.93万件，结案45.64万件，同比分别上升28.62%、24.63%，结案率79.31%、同比上升13.86个百分点，居全国法院第2位。其中省法院机关受理案件1.14万件，审结8481件，同比分别增长67.34%、40.45%，结案率74.40%、同比上升11.96个百分点。
全方位、多举措提升司法公信力。主动接受人大及各方面监督，接受人大代表、政协委员、特约监督员和各界人士监督，逐条梳理省两会以及各地两会期间代表委员提出的意见建议，建立台账、狠抓整改、积极反馈，将各方面的意见建议转化为改进法院工作的实际举措。大力加强新闻舆论宣传，全省法院召开新闻发布会500余场，结合“决胜执行难战役”、扫黑除恶专项斗争等重点工作，开展全媒体直播、“司法公正三湘行”媒体集中采访活动，充分传播法治正能量。
稳步实施一审行政诉讼案件集中管辖。为了提高行政审判的专业化水平，我省从今年5月1日开始全面实施行政诉讼案件一审集中管辖。其中原由长沙、衡阳、怀化地区基层法院管辖的一审行政案件，分别由长沙、衡阳、怀化三个铁路法院管辖，其他11个市州分别指定两个基层法院集中管辖一审行政案件。集中管辖各项工作稳步推进,截止目前，集中管辖法院已经立案1119件，审结634件。
[bookmark: _GoBack]加大民事案件执行力度。省法院坚决落实最高法院关于“用两到三年时间基本解决执行难”的部署，组织开展“决胜执行难战役”。2018年以来，全省法院受理执行案件30.3万件，结案25.8万件，执行到位金额993.07亿元。三级法院开展“执行大会战”“执行风暴”“雷霆行动”等专项活动，啃下了一大批“骨头案”。加大强制措施适用力度，累计拘留1.2万人，罚款636人，追究刑事责任271人。全省法院持续巩固执行攻坚成果，集中开展“春雷行动”“夏日风暴”及“涉工程机械行业执行案件专项执行活动”，建立和营造良好法治环境。强化执行工作统一管理、统一指挥、统一协调工作机制，切实提高执行规范化水平。截至目前，全省执行工作核心质效指标继续保持全国法院前列，其中实际执行到位率排名全国法院第1位，实际执结率排名第2位，结案率排名第3位、执行完毕率排名第4位，法定期限内结案率排名全国第6位。提前部署“切实解决执行难”工作，健全综合治理执行难大格局，省人大常委会专题听取省法院执行工作汇报，并作出推进人民法院切实解决执行难的决议，最高人民法院院长周强对此作出批示：湖南省委书记杜家毫同志专题听取省高院攻坚执行难汇报，提出要求，省人大常委会专题听取高院执行工作报告并作出《关于推进人民法院切实解决执行难的决议》，充分体现了对人民法院执行工作的高度重视，是对切实解决执行难的有力推动和保障。
三、以打好污染防治攻坚战为牵引，加强环境公益诉讼审判工作
建立环境公益诉讼制度机制。着力发挥公益诉讼在救济环境权益、终结矛盾纠纷、形成公共政策等方面的功能作用，多次专题研究部署公益诉讼工作，先后出台《关于牢固树立绿色发展理念 加强环境资源审判工作的意见》、《关于进一步加强环境资源审判工作 为我省深入实施长江经济带发展战略提供有力司法服务和保障的意见》。推动建立以流域或生态功能区划分管辖区域的环境资源案件的集中管辖机制，按照我省生态流域特点，在设立湘江、洞庭湖和东江湖环境资源专门法庭的基础上，上半年在安化县、沅陵县、张家界永定区、娄底市娄星区等法院，分别设立资水、沅水、澧水、湘中等环境资源法庭，进一步健全我省环境资源司法保障体系。
健全生态环境损害赔偿程序。积极参与生态环境损害赔偿改革试点，按照《湖南省生态环境损害赔偿制度改革试点工作实施方案》的任务分工，牵头制定了《湖南省高级人民法院关于办理省政府提起生态环境损害赔偿民事案件的若干意见（试行）》，就生态环境损害赔偿诉讼中省级政府与赔偿义务人达成的磋商协议探索构建司法确认机制，促进诉讼与非诉讼纠纷解决机制相互衔接。推动设立生态损害赔偿金专门账户，有效解决生态环境损害赔偿资金的执行问题。
加强对下级业务指导。及时举办环境资源审判培训班，对环境资源审判法官进行全员培训。要求各级法院对环境公益诉讼案件及时立案、审判、执行，并密切加强与检察机关沟通协调，积极支持检察机关履行公益诉讼职能，加快司法权运行效率。去年以来，在全省法院开展环境资源审判“春雷行动”“秋季风暴”等活动，审结环资案件3305件，其中岳阳法院审理的林源纸业公司水污染公益诉讼案，入选全国法院服务长江经济带发展“十大典型案例”，为打赢蓝天碧水净土保卫战提供了有力的司法保障。
四、部分省人大常委会委员和省人大代表评议意见贯彻落实情况
强化干警监督教育管理。省法院扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，不断提高法院干警宗旨意识，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。完善内部监督制约机制，扎实开展司法巡查、审务督察，严格执行“五个严禁”、防止干预过问案件“两个规定”，强化执纪问责，抓早抓小、防微杜渐，对严重违法违纪行为严肃查处。主动与司法行政部门、律师协会加强沟通联系，听取律师对法院工作的意见建议，及时反馈并积极改进各项工作。
统筹推进诉讼机制和其他各项改革。全面推进案件繁简分流，全省法院速裁团队建设加速推进，成效初显，截止目前，共成立速裁团队234个，形成了“调解先行、速调对接、快审快结”的速裁工作模式，大部分速裁团队承担了所在法院受理民商事案件30%—50%的办案任务，全省法院一审简易程序适用率达75%，同比提升16.1个百分点，实现繁案精审、简案快审。完善改革背景下的绩效考核评价机制，充分发挥绩效考核“指挥棒”作用。科学划分考核类型，以收案数为依据将全省125个基层法院分三类进行考核，分别评选优劣。构建以审判为中心的科学考评机制，改革、取消不合理的考核指标，避免考评指标单一化、片面化，防止年底突击结案。
加大司法公开力度。全省法院内网全面接入全国法院审判流程、庭审活动、裁判文书、执行信息公开网。省法院对各项司法公开指标提出量化要求，加大通报考核力度，除法定情形外，法院生效的裁判文书均应在互联网上全面公开，开展“院庭长开庭直播月”活动，去年以来累计在互联网直播庭审6.94万场、公开文书130万份，裁判文书公开、审判流程信息有效公开率、庭审直播率等司法公开指标跃居全国法院前列，切实让司法公开看得见、能评价、受监督。
平等保护民营企业合法权益。认真落实中央和“两高”有关精神，办理涉民企案件时，依法适用诉讼保全措施，对被告恶意逃债或转移财产等紧急情况，经原告企业提出保全申请，及时作出裁定并进行保全。防止当事人恶意利用保全手段，侵害企业正常生产经营。对资金暂时周转困难、尚有经营发展前景的负债企业，慎用冻结、划拨流动资金等手段，尽量不使其停工停产，维护企业正常生产经营活动，维护企业稳定。依法审慎适用强制措施，禁止超标的、超范围查封、扣押、冻结涉案财物，最大限度减少司法活动对涉案民营企业正常生产经营活动的不利影响。
特此报告。


                      湖南省高级人民法院  
                      2019年7月12日   
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