省十三届人大常委会第39次主任会议材料
湖南省人民政府

关于《不动产统一登记改革进展情况报告》审议意见研究处理结果的报告

省人大常委会：

收到省人大常委会办公厅《关于转交〈省人民政府关于不动产统一登记改革进展情况的报告〉的审议意见的函》（湘常办函﹝2018﹞36号）后，省人民政府高度重视，迅速组织有关部门对相关意见和建议进行了认真研究。现将研究处理结果报告如下：

一、关于进一步提高政治站位，确保改革落实到位

（一）要牢固树立“不动产登记改革没有选择，没有退路”意识，围绕改革任务目标，不打折扣、保质保量，按时间节点完成改革任务。到2020年，形成政事政企事企分开，管理规范、部门协调、运行有序、便民高效的不动产登记体制机制，同时，要进一步加大宣传力度。

落实情况：各级各有关部门以便民利民为原则，深入推进不动产登记“最多跑一次”改革。一是高位谋划部署。陈文浩副省长多次主持召开部门联席会议，部署开展不动产登记“最多跑一次”改革。各市州、县市区人民政府成立了工作推进领导小组，出台了工作实施方案。二是协调联动推进。截至今年3月，全省所有县市区基本做到房屋交易、登记、纳税“一窗受理、一站办结”，实现了“最多跑一次”改革的阶段性目标。三是紧密跟踪调度。全省各级加大不动产登记政策法律法规宣传力度。建立了半月工作信息动态报送制度，省联席会议办公室狠抓落实，及时调度。四是强化督促检查。省人民政府将不动产登记改革工作纳入综合督查范围。省联席会议办公室组织开展了三次明查暗访，开展了专项督查，对问题突出的常德市、长沙县、桃江县政府进行了约谈。

（二）全省建制镇在2017年底全覆盖的任务没有完成，要加快统一登记窗口建设，实现不动产登记体系城乡全覆盖。
落实情况：2018年以来，全省持续推进登记服务窗口向乡镇延伸。一是以浏阳、澧县、芷江等试点经验探索形成了乡镇窗口建设的模式。二是省级财政每年安排资金2000多万元，支持乡镇登记发证能力建设，并纳入“十三五”国土资源规划。三是指导和督促各地整合乡镇站所和资源，推进乡镇登记服务点建设，目前，已在688个乡镇设置了不动产登记服务点，可以受理不动产登记申请。下一步，将加快健全乡镇不动产登记服务体系，推进宅基地、林权等农村不动产登记工作。

（三）加快不动产登记条例立法调研，用法律保障改革的顺利实施。

落实情况：2018年以来，开展了5次省内和2次省外调研，形成了调研论证报告。2019年已制订《〈湖南不动产登记条例〉立法调研论证工作方案》，到6月底编制调研论证报告，9月底形成《湖南省不动产登记条例》草案，条件成熟时申报立法计划，适时提请省人大启动立法程序。

二、关于理顺体制机制，提升不动产登记服务水平

（一）进一步理顺交易监管和登记职责，结合本轮机构改革，全面落实职能转变和“放管服”要求，构建工作顺畅、便民利民的不动产登记模式。

落实情况：推动不动产登记与交易服务、不动产测绘、档案管理等密切相关业务一并整合。目前，全省已有长沙、邵阳等8个市62个县市区相继推进不动产交易登记一体化，从根本上理顺了部门职责关系。在本轮机构改革中，将进一步理顺交易与登记职责关系和登记机构内部职责职能，建立便民高效的不动产统一登记体制机制。

（二）加大政策保障力度，落实整合后的登记机构人员编制和资金保障。

落实情况：一是省政府部署推进。2019年1月，省政府召开不动产登记“最多跑一次”改革调度会，陈文浩副省长要求各地各部门就机构队伍建设和资金保障问题抓好落实。二是强化部门联动。在地方机构改革中，争取将各级不动产登记中心明确为公益一类事业单位，落实人员编制，满足不动产登记工作需要。三是落实资金保障。自2016年来，省财政连续三年每年拨款2000万元用于51个贫困县不动产登记窗口建设和信息化建设，2019年安排预算2550万元对市、县市区存量数据整合汇交予以专项补助。

（三）健全测绘体系，理顺调查测绘职责，推进测绘服务市场化，解决规划、国土、住建分段多头测绘的问题。

落实情况：一是理顺测绘管理职责。在省级自然资源机构改革中，进一步优化自然资源调查、测绘、确权登记职责职能，加强了测绘资质管理和测绘市场监管。二是加快推进“联合测绘”。省政府编制了《湖南省2019年政务管理服务工作要点》和《“一件事一次办”改革工作实施方案》，将推进“联合测绘”列入全省政务服务“一件事一次办”改革重点。推进建设领域规划、国土、住建等“三测合一”，积极推动不动产测绘成果共享，避免多部门重复测绘。
（四）加强信息化建设和大数据应用，加快完成历史登记资料的移交和数据整合入库，推进相关单位信息的互联互通互享，推进“互联网+不动产登记”。

落实情况：一是加快历史登记资料移交。全省所有市县均已完成历史登记资料包括房屋测绘成果的移交。二是加快推进存量登记数据整合汇交。目前全省已有25个市、县市区完成数据整合，52个市、县市区完成项目招投标，到2019年底前各县市区将初步完成存量数据整合汇交工作。三是积极推进“互联网+不动产登记”。全省不动产登记在线申请系统正式运行，已实现与省政府政务服务一体化平台的对接，已有32个市、县市区实现“外网申请、内网审核”，42个市、县市区实现了不动产登记信息自助查询，常德、张家界等市探索开展了电子证照服务。

三、关于强化责任担当，加快解决历史遗留问题

（一）各市州政府要以更大的决心和担当，尽快出台解决有房屋所有权证无国有土地使用权证，划拨土地房改房、经济适用房、集资房等历史遗留问题政策文件，对历史遗留问题分门别类，并按职能明确相关部门责任。

落实情况：一是加强政策制订。省政府办公厅印发了《关于进一步做好不动产登记工作的通知》，指导和督促地方解决有房证无地证、房地主体不一致等历史遗留问题。二是强化指导督促。将历史遗留问题处理列入窗口作风问题专项整治重要内容，开展了4次督查。目前，全省已有102个市、县市区出台解决历史遗留问题的政策文件332个，处理各类问题楼盘675个。

（二）农村不动产统一登记确权标准等问题复杂，应多听取群众意见，要有改革时间表和路线图。要研究处理林权登记中数据不准确，标准不一致，工作不规范等问题。

落实情况：一是积极开展调查研究。今年初，开展了两轮自然资源确权登记调研，针对农村不动产登记现状和问题，提出了推进改革的措施建议。二是做好改革顶层设计。省自然资源厅将农村不动产登记纳入年度重点工作，今年将全面推进宅基地、集体建设用地、林权等农村不动产登记，到2020年实现全覆盖。三是完善调查技术路线。充分利用1：2000高精度基础数据图，形成了一套“内业判图为主、外业补充核实”的农村不动产权籍调查、自然资源调查模式。四是加强林权政策制订。省自然资源厅、省林业局、省财政厅联合印发了《关于做好森林、林木、林地不动产登记工作的通知》，明确了林权调查职责、首次登记、纠纷调处等问题。

（三）要研究处理一些农村学校存在的没有产权、产权所有人不明确等问题。对少数房地产开发商长期不为住户办理产权证的情况要进行督查和处理。

落实情况：一是开展问题调查清理。2019年2月，省自然资源厅对全省各类历史遗留问题全面调查摸底，提出分类处置建议。经调查，我省不动产登记历史遗留问题共计45.53万个，其中国有建设用地使用权及房屋所有权18.41万个，宅基地使用权及房屋所有权26.62万个。二是探索推行“交房即交证”机制。省政府组织开展了专题调研，总结株洲“交房即交证”经验，在全省选择一些条件成熟的市县试点推广，探索解决房地产开发企业长期不给住户办理产权证的问题。三是完善遗留问题处理机制。全省14个市州本级、102个县市区出台了历史问题处理文件或工作方案，截至2019年2月底，全省已处理各类历史遗留问题20万余件。

四、关于增强服务意识，大力抓好作风建设

（一）加强相关部门工作衔接，切实做好对接工作，做到信息共享、结果互认，方便人民群众办证。

落实情况：2019年1月11日，湖南省不动产登记信息共享交换系统正式启动运行，部门信息共享正在加快推进。全省已有82个市、县市区登记机构与住建部门，56个市、县市区与税务部门，34个市、县市区与财政部门，14个市、县市区与法院等部门实现数据互通共享。到2019年底所有市州本级将基本实现不动产登记信息和住建（房管）、财政、税务、法院、司法、市场监管、公安、民政、教育等部门间信息共享。

（二）进一步防范风险点，加强队伍建设，改进工作作风，确保清正廉洁。严格依法依规收取相关费用。对违规收费、收取好处费等问题严肃查处。
落实情况：去年来，围绕不动产登记窗口作风、业务、廉政三方面问题全面排查整改，部署开展不动产登记廉政风险点排查。目前，所有市县基本取缔了借不动产登记“搭车”收取的房屋转让手续费、土地交易服务费、落宗配图费、档案查询费、重复测绘收费等违规项目。
（三）尽快取消没有法律法规依据的交易审核、抵押备案、确认告知等前置环节。

落实情况：去年以来，严格落实国务院“放管服”改革要求，开展了违规前置环节清理，取消了交易告知确认、强制落宗配图、强制房产档案查核等没有法律法规依据的环节和手续。下一步，我们将积极推进信息共享集成、业务流程集成或人员集成，完善“一窗受理、一站办结”机制。

（四）研究抵押登记中存在的困难和问题，促进融资渠道的畅通。

落实情况：一是加强政策研究。省政府办公厅下发《关于进一步做好不动产登记工作的通知》，指导地方完善抵押登记政策。二是优化业务流程。精简办事程序，推进关联登记事项一并申请、一并受理和审核，抵押登记办理时限已全面压缩至5个工作日内。三是强化部门联动。登记机构与湖南银保监局积极对接，加快推动信息共享合作。四是创新服务方式。将抵押登记服务终端延伸至银行等金融机构。目前已有29个市、县市区在银行、公积金中心设立抵押登记便民服务点，取得了较好的效果，到2020年实现所有市、县市区全覆盖。

（五）在一些老百姓关注的问题上集中突破，如测量面积的方式公开透明等。压缩办证时间，学习株洲“交房就交证”的做法。优化流程，站在百姓和企业的角度找准“堵点”，突破部门之间行政割裂，便民利民，市县改革的目的，让老百姓点赞。

落实情况：一是疏通堵点，全面推进“一窗受理、一站办结”。各地推进不动产登记、房屋交易、税费征缴办理窗口合并，实行“前台综合受理、后台分类办结”，实现“进一扇门、交一套材料、一次性缴费、领一次证（提供邮寄服务）”，全省不动产登记办理时限整体压缩至10个工作日内，今年底将压缩至5个工作日内。二是推行群众满意评价制度。省自然资源厅在门户网站开通了咨询、举报、建议通道，设置12336投诉举报电话，在登记服务窗口设置现场评价器，实行社会监督员和行风评价制度，群众满意度大为提升。

下一步，我们将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实省人大常委会审议意见，始终坚持以人民为中心的发展思想，进一步深化“放管服”改革，深化提升不动产统一登记“最多跑一次”改革，力争全省自然资源确权登记和不动产登记工作继续走在全国前列，到2020年，形成政事政企事企分开、管理规范、部门协调、运行有序、便民高效的不动产登记体制机制。

                           湖南省人民政府

2019年4月30日
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