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关于报请批准《湘潭市爱国卫生条例》的
报      告

湖南省人民代表大会常务委员会办公厅：

为加强爱国卫生工作，促进城乡卫生环境持续改善，提高人民群众健康水平和生活品质，推进健康、幸福、美丽湘潭建设，2019年5月31日湘潭市第十五届人民代表大会常务委员会第十九次会议审议并表决通过了《湘潭市爱国卫生条例》，现报请湖南省人民代表大会常务委员会审查批准。

湘潭市人民代表大会常务委员会

2019年6 月10日

关于《湘潭市爱国卫生条例》的说明

湘潭市人大常委会

2019年6月
省人大常委会：

现就《湘潭市爱国卫生条例》（以下简称《条例》）的有关情况作如下说明。

一、关于立法拟解决的主要问题

党的十九大报告强调要“深入开展爱国卫生运动，倡导健康文明生活方式，预防控制重大疾病。”近年来，随着我市创建国家卫生城市工作的深入开展，全市的卫生整体质量和全民的健康水平有了显著提高，但人民群众对新时代爱国卫生工作的规范化、法治化提出了更高的要求，为贯彻落实党的十九大精神，破解新时期我市爱国卫生工作面临的新情况、新问题，有力推进创建国家卫生城市，我市制定《湘潭市爱国卫生条例》正当其时。条例的制定拟主要解决以下四个方面的问题：一是理顺爱国卫生管理体制。针对湘潭市爱国卫生管理体制运行不畅、职责不明的现状，条例着重从建立“市、县（市、区）、乡镇（街道）、村（社区）”四位一体的纵向管理体系，明确包括村（社区）在内的四级爱卫管理网络的主要爱卫职责；明确爱国卫生的主管部门和爱卫会的主要职责；明确相关职能部门职责等三个层面对爱国卫生管理体制加以理顺，并在具体条文中对涉及到的职能部门的职责进行明确，进一步规范对爱国卫生工作的管理。二是规范爱国卫生工作重点问题。对爱国卫生工作主要包括的健康教育与健康促进、城乡环境卫生治理、饮用水安全保障、农村户厕无害化改造、病媒生物预防控制、控烟、卫生创建、健康创建等问题，均在条例中进行了规范，并在有上位法依据的前提下，结合我市实际情况，对部分内容设置了相应的法律责任。三是凸显爱国卫生“全民参与”的重要性。条例中对市民维护公共场所、住宅室内、公共楼梯、走廊、庭院等场所卫生，保持户厕清洁，消除室内外病媒生物及其孳生条件等，均有所规范。四是回应市民关切问题。随着健康中国战略的实施，市民对爱卫工作要求和期待越来越高，尤其是对养犬、控烟、改善农村人居环境等问题关注度日益高涨。在条例中，通过分别对文明养犬、控烟宣传、犬只管理、控烟、城乡环境卫生整治等问题设置专门条款进行规范，回应了市民的关切。

二、关于条例的立法权限

条例属于立法法第七十二条第二款规定的城乡建设与管理事项，符合我市人大常委会的立法权限。

三、关于条例的制定程序

2018年11月，湘潭市启动《湘潭市爱国卫生条例（草案）》的制定工作，《条例（草案）》由湘潭市司法局（原市人民政府法制办）负责组织起草，市卫生健康委员会承担起草任务，聘请湖南科技大学法学院立法团队具体起草。湘潭市人大法制（工）委、市人大教科文卫委提前介入了相关工作。在起草和审议过程中，各相关单位以问题为导向，先后采取实地调研走访，召集相关职能部门、利害关系人、市人大代表、基层代表召开立法调研座谈会，召开专家论证会，专题听取相关专家和实务工作者意见，委托县（市）人大法制委开展立法调研，在市级媒体刊载草案全文、广泛征求社会各界意见，就养犬规范专题组织召开立法听证会，听取省人大常委会法工委指导意见，就条例的相关重大问题向市委报告并请求其指示，借鉴外地先进经验等多种方式，先后对《条例（草案）》进行了多次修改与完善。

2019年3月22日，市人民政府提请湘潭市第十五届人大常委会第十七次会议进行了初次审议。由于条例内容争议不大，常委会组成人员一审中意见比较一致，2019年5月31日，市十五届人大常委会第十九次会议对《条例(草案)》进行了二次审议，并表决通过。

四、关于条例的主要内容

条例修改稿共七章三十九条。主要对爱国卫生组织与职责、健康教育和健康促进、环境卫生治理、病媒生物预防控制、监督检查、法律责任等六个方面的问题予以立法规范。

条例修改稿中无增设行政许可、行政强制的情形。条例修改稿第六章法律责任部分，原则遵循上位法已有规定的一般不作重复规定的立法技术要求，根据湘潭的实际情况，对上位法的原则规定具体细化，设置相应的行政处罚。仅将违反犬只管理的行为、在禁止吸烟的场所吸烟以及未履行劝阻义务的行为和违反病媒生物预防控制的行为作为地方性事务，参考了《长沙市养犬管理条例》《长沙市文明行为促进条例》和《张家界市爱国卫生条例》的相关规定，并结合我市实际，设置了行政处罚。

以上说明连同《条例》，请予审查。
省十三届人大常委会


第十二次会议文件（二十八）
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