
省十三届人大常委会
第十二次会议文件（三十九）
湖南省人民政府办公厅对《湖南省人民
检察院关于全省民事行政检察工作情况的报告》审议意见落实情况的复函

省人大常委会办公厅：

收到你厅转来的省十三届人大常委会第八次会议《关于<湖南省人民检察院关于全省民事行政检察工作情况的报告>的审议意见》后，我厅高度重视，迅速组织相关部门进行认真研究，精心制定处理方案，扎实开展处理工作，取得了明显成效，现将有关情况函复如下。 

一、配合支持检察机关开展民事行政检察工作的主要情况
（一）制度规范方面。省政府先后出台了《湖南省人民政府办公厅关于加强和改进行政应诉工作的实施意见》(湘政办发〔2017〕9号)、《湖南省人民政府关于支持检察机关依法开展公益诉讼工作的意见》（湘政发〔2018〕16号）等文件。自然资源和环境保护领域，近年来，省高院、省检察院、省公安厅、原省环保厅等部门联合下发了《关于办理环境污染刑事案件的意见》（湘公发〔2015〕34号），原省环保厅、省公安厅印发了《关于印发<湖南省涉嫌环境违法或犯罪案件移送和线索通报工作程序>和<湖南省涉嫌环境违法或犯罪案件调查取证工作规程>的通知》（湘环发[2015]23号），为全省办理环境犯罪案件提出了指导意见。2017年，省检察院、省公安厅、原省环保厅出台《湖南省环境保护行政执法与刑事司法衔接工作办法实施细则》（湘环发〔2017〕25号），建立并理顺了涉嫌环境犯罪案件的法律适用、线索通报、案件移送、资源共享和信息发布等工作机制。2018年7月4日，原省国土资源厅联合省检察院印发了《关于加强行政公益诉讼工作协作的意见》（湘检发环字〔2018〕4号）。在市场监管领域，原省工商、食品药品监管、知识产权等几个部门分别制定了行政执法与刑事司法衔接工作实施意见，原省工商局还进一步制定了《移送涉嫌犯罪案件若干规定》（湘工商法字〔2013〕199号）。

（二）工作机制方面。2017年5月，省检察院驻原省环保厅检察联络室正式挂牌成立，这是全国首家省级层面检察机关和环保部门的联络机构。目前，14个市州和123个县市区均成立了检察联络室。市场监管领域，原省工商、食品药品监管、知识产权等几个部门，均与检察机关建立了联席会议制度，建立了联络员工作制度；均与检察机关建立了信息共享平台，将行政处罚案件信息及时导入“两法”衔接信息共享平台。原省食品药品监管局在全国率先推行省市县三级检察驻食品药品监管部门联络室，并联合印发工作意见；原省知识产权局支持长沙市检察院在长沙市知识产权局设立知识产权检察局；原省工商局在2018年度及时将系统13278件行政处罚案件导入“两法”衔接信息共享平台，各级工商和市场监管部门做到了适时将行政处罚案件信息与当地检察机关实行信息对接。原省安监局与省检察院、省公安厅等单位建立了联席会议制度并定期召开会议，互通互报有关情况，初步形成了一套行政机关与“两法”衔接工作运行机制。

二、存在的主要问题及原因

（一）行政执法与刑事司法衔接仍然不足、不畅。部分行政机关已经与检察机关建立了衔接机制，但还有部分机关尚未与公安机关、检察机关建立行政执法与刑事司法衔接机制。已经建立衔接机制的，有的也运行不畅。如食品药品监管领域，有的行政执法机关与检察、公安沟通联络不够紧密，个别案件侦查立案拖延数月；有些单位在查办案件时，相互推诿，案件无法及时移送，导致不法分子逍遥法外。安全生产领域，目前应急部门的衔接机制偏重于生产安全事故发生后的责任追究环节，而对执法检查中出现的妨碍公务或者发现的其他行政违法案件是否存在涉嫌犯罪的问题，与公安、检察之间缺乏有效衔接。
（二）对有关标准的判断和认定不一致。实践中，行政执法单位和公安部门、检察机关对移送标准理解不一，导致对案件是否移送存在分歧，案件移送条件是以罪与非罪的界限为标准还是以立案追诉标准为标准认识不一致问题仍然存在。此外，检察机关和行政执法机关之间对不依法履行法定职责的判断和认定标准也存在不一致的情况。如自然资源执法领域，有的行政执法机关在执法中受到多种因素的限制，虽然依法履行了法定职责，但执法实效不尽人意，导致有的违法状态难以消除。
（三）执法规范性需要进一步提升。部分行政机关尤其是基层执法单位还存在执法不规范的情况，执法人员的素质和执法水平还需进一步提升。
三、下一步工作打算

（一）进一步完善各部门与检察机关开展民事行政检察工作联系机制、案件线索移送机制、案件信息共享机制。一是进一步完善公益诉讼案件线索移送机制。行政执法机关发现涉嫌破坏生态环境和自然资源等公益诉讼案件线索，应当及时移送检察机关办理。进一步明确有关案件移送标准。二是建立民事行政检察工作联系机制。根据相关要求，各职能部门积极参加由检察机关召集的工作联系会议，提出改进有关工作的意见建议。三是建立健全信息共享机制。根据检察机关办理公益诉讼案件需要，行政执法机关及时提供有关行政执法信息平台中的行政处罚信息和监测数据。借助行政执法与刑事司法衔接信息共享平台，逐步实现生态环境和资源保护领域相关信息实时共享。

（二）积极办理检察机关提出的监督意见。一是要高度重视检察机关的公益诉讼诉前程序。收到诉前检察建议的行政机关，要对照诉前检察建议全面自查，对确属行政不作为或者违法行使职权的，应当采取有效措施积极主动履行职责或者纠正违法行为，并在两个月内将办理情况书面回复检察机关，不得以各种理由推托、迟延落实和反馈。书面回复应当紧紧围绕诉前检察建议的内容，有针对性提出具体明确的整改措施，确保诉前检察建议的办理效果。二是将诉前检察建议的办理情况纳入法治政府建设考核内容，对于因不落实检察建议导致国家利益和社会公共利益的损失进一步扩大，检察机关启动公益诉讼程序的，要依法追究有关单位和人员的责任。

（三）加强对行政机关不作为、乱作为等行政违法行为的监督，督促行政机关严格依法行政。一是要求全省各级行政机关要按照“法定职责必须为、法无授权不可为”的原则，认真制定和执行权责清单，依法正确履职,从源头上预防行政不作为、乱作为现象。二是监督指导各级行政机关认真落实《湖南省行政程序规定》《湖南省规范行政裁量权办法》《湖南省规范性文件管理办法》等相关规定，严格执行重大行政决策合法性审查、规范性文件审查、行政裁量权基准等程序制度，推进行政决策科学化、民主化、法治化。三是督促指导各级行政执法机关认真落实行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大行政执法决定法制审核制度，严格按照法定权限和程序，全面、正确、及时履行法定职责。

（四）督促行政执法部门加强与检察机关的沟通联系，实现刑事司法和行政执法有效衔接，形成公益诉讼工作合力。一是各级行政执法机构要按照《行政执法机关移送涉嫌犯罪案件的规定》（国务院令第310号）、《关于加强行政执法与刑事司法衔接工作的意见》（中办发〔2011〕8号）等文件规定，严格履行法定职责，加强与检察机关的协调配合，建立健全衔接工作机制，形成工作合力。二是充分发挥省公益诉讼工作联席会议制度的指导和督促作用，统筹协调解决公益诉讼工作中的重大问题。

（五）督促食品药品安全监管、教育医疗、自然资源和生态环境保护、国有资产监管、安全生产等重点部门分别建立支持检察机关开展民事行政检察工作的具体措施。一是在生态环境和资源保护、食品药品安全、国有财产保护、教育医疗等领域负有监督管理职责的行政机关，要依法全面履行监督管理职责，防止因不作为或者乱作为导致国家利益和社会公共利益受到侵害。二是各重点部门要分别建立和完善与检察机关的工作联系机制、行政执法与刑事司法衔接机制。具备条件的部门争取检察机关设置派驻检察联络室；已经设立的，要进一步完善相关工作机制。三是要在行政违法行为多发领域和重点地区定期开展执法检查，加强对公益诉讼个案的剖析和类案研究，系统提出行政违法行为治理纠正意见，完善行政执法工作规程，建立健全长效工作机制，全面提升行政机关依法行政水平。四是认真做好公益诉讼案件的应诉工作。被诉行政机关要严格按照《国务院办公厅关于加强和改进行政应诉工作的意见》(国办发〔2016〕54号)和《湖南省人民政府办公厅关于加强和改进行政应诉工作的实施意见》(湘政办发〔2017〕9号)的要求，认真做好公益诉讼案件的应诉工作，尊重和支持检察机关依法独立行使检察权、审判机关依法独立行使审判权。

                  湖南省人民政府办公厅

                           2019年5月27日
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