省十三届人大常委会
第十三次会议文件（三）
关于提请审议《湖南省人民代表大会常务委员会关于加强新时代人民检察院法律监督工作的决议（草案）》的议案
省人大常委会：

为落实全面依法治国战略，切实加强新时代人民检察院法律监督工作，保障宪法法律正确有效实施，主任会议拟定了《湖南省人民代表大会常务委员会关于加强新时代人民检察院法律监督工作的决议（草案）》及说明，现提请审议。

省人大常委会主任会议

2019年9月16日
关于《湖南省人民代表大会常务委员会关于加强新时代人民检察院法律监督工作

的决议(草案)的说明

——2019年9月25日在省十三届人大常委会第十三次会议上
	省人大常委会委员
	李小平

	省人大监察和司法委员会主任委员
	


主任、各位副主任、秘书长、各位委员：

我受省人大常委会主任会议委托，现就《湖南省人民代表大会常务委员会关于加强新时代人民检察院法律监督工作的决议(草案)》（以下简称《决议（草案）》）作如下说明：

一、制定《决议》的必要性

人民检察院是宪法规定的国家法律监督机关，履行宪法和法律赋予的法律监督职责。历年来，全省各级人民检察院忠实履行法律监督职责，为维护司法公正，促进社会公平正义，服务和保障全省经济和社会持续健康发展提供了坚强的法治保障。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央作出全面依法治国战略布局，深入推进国家监察体制和司法体制改革。检察机关反腐败相关职责已整合到监察委，工作职能、范围发生了很大变化，新时代对人民检察院法律监督工作提出了新的更高要求，2010年11月省十一届人大常委会第十九次会议通过的《关于加强人民检察院对诉讼活动法律监督工作的决议》已与当前检察工作的要求不相适应。同时，人民检察院法律监督工作仍存在机制不健全、基层基础薄弱、力度不够等困难和问题，离党中央的要求和人民群众的期待还有较大差距。为全面落实依法治国基本方略，构建严密的法治监督体系，进一步深化司法体制改革，切实加强新时代我省人民检察院法律监督工作，需要作出新的决议予以支持和推进。

二、《决议（草案）》的起草过程

省委、省人大常委会对人民检察院法律监督工作高度重视。2018年，省人大常委会听取和审议了全省检察机关民事行政检察工作情况的报告，并建议作出加强人民检察院法律监督工作的决议。今年，省人大常委会主任会议报经省委同意，决定就加强新时代人民检察院法律监督工作作出专门决议，并委托省人大监察和司法委员会牵头起草《决议（草案）》。

为做好《决议（草案）》起草工作，今年6月以来，常委会领导率省人大监察和司法委员会、省人民检察院有关同志，先后到常德、益阳、永州、衡阳等市县开展相关调研，召开省直有关部门座谈会广泛听取和收集各方面意见建议，还专门征求了市州人大常委会、省人大各专门委员会、常委会各工作机构和办事机构的意见，多次对《决议（草案）》进行研究修改。9月12日，省人大监察和司法委员会全体会议审议了《决议（草案）》。9月16日，常委会主任会议对《决议（草案）》进行了研究，决定提请本次会议审议。
三、需要说明的几个问题

（一）关于检察机关的法律监督职责。依据有关法律规定，各级人民检察院法律监督的职责主要是开展刑事检察、民事检察、行政检察和公益诉讼工作。为此，决议草案第二条、第三条、第四条、第五条分别对人民检察院“四大检察”的重点和需要规范的主要问题作了明确规定。

（二）关于被监督单位接受监督问题。依照宪法和法律规定，各级人民检察院是国家法律监督机关，被监督单位应当依法接受法律监督。但实践中被监督单位不接受法律监督的问题较为突出。为此，决议草案第八条依据相关法律和有关规定，明确被监督单位“应当配合、如实提供证据”、对人民检察院提出的检察建议“应当依法办理并在规定期限内回复”。人民检察院发出的法律监督文书，“有关机关无正当理由拒不纠正的，人民检察院可以向其上级机关或者主管部门等通报情况，必要时可以向同级人民代表大会常务委员会报告”。

（三）关于对人民检察院履职的监督。决议草案第一条明确人民检察院应当“坚持法律监督机关宪法定位，自觉接受人民代表大会及其常务委员会监督”。第六条明确“落实检察文书说理、当事人权利义务告知等制度，推进法律案件办理情况公开，主动接受社会监督、舆论监督”。第十条明确各级人大及其常委会“通过听取和审议专项工作报告、开展执法检查、组织专题视察等方式，依法监督人民检察院切实履行法律监督职责”。

以上说明连同《决议（草案）》，请一并审议。
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