省十三届人大常委会

第十三次会议文件（九）

关于代表建议办理工作情况的报告

——2019年9月25日在省十三届人大常委会第十三次会议上

省文化和旅游厅厅长  陈献春

主任、各位副主任、秘书长、各位委员：

省文化和旅游厅共收到省十三届人大二次会议代表建议86件（主办57件、会办29件）。截至目前，所有建议均已办结，实现沟通率100%、按时办结率100%、重点建议见面率100%。现将我厅办理工作情况报告如下，请审议。

一、强化三个责任，落实政治任务。
一是强化领导责任。成立工作领导小组，由厅党组书记禹新荣和厅长陈献春任组长，其他厅领导任副组长，党组成员、副厅长肖凌之具体分管，各处室负责人为成员。厅主要领导召开建议办理专题交办会、研究会、调度会8次。二是强化办理责任。制定《办理工作方案》和《工作流程图》，建立起承办、交办、沟通、调研、督查、答复、考核全流程办理机制和层层把关责任体系，对办理各环节进行量化规定。三是强化考核责任。纳入年度绩效考核，明确“领导参与率”“面商率”“满意率”“上网率”等指标，对所有建议实行台账管理，每周一通报，每月一督办。

二、做到四个坚持，提升办理质量。
一是坚持领导领办。制定《办理分工表》，形成“一个建议、一位责任厅领导、一个责任处室、一名具体经办人”，对重难点建议由厅领导先后18次带队与代表见面办理。二是坚持部门联办。57件主办建议，A类32件，邀请省人大专门委员会和省直有关部门负责同志与代表面商，实行联动办理，尽最大努力解决问题。三是坚持分类办理。梳理问题清单，点面结合，对22个B类和3个C类“疑难件”，列出工作举措和时间表，实行“挂牌销号”制，确保成熟一件、办理一件、销号一件。四是坚持按程序办理。制定《建议办理工作规则》，实行“两会审三协商四把关”，即承办处室、综合处室分别会商、审定；在办理之前、之中、之后都与代表沟通、商讨；所有答复文稿，经承办处室、综合处室、分管业务厅领导、厅主要领导四层把关。

三、把握三个环节，完善沟通体系。
一是把握办前汇报。由牵头处室与代表联系，了解建议提出的背景、初衷、依据和办理要求，提高答复针对性和准确性。二是把握办中协商。通过多种方式沟通230多次，上门走访15次，联合调研、实地考察6次。8月底邀请10名代表参加文旅融合发展座谈会，9月邀请6名代表调研视察重点文旅项目建设工作，厅主要领导与16名代表面对面沟通，听取建议办理意见和文旅工作建议。三是把握办后回访。征求代表对办理结果的意见，报告B类件进展情况，如代表不满意，则立即启动重新办理，直到问题解决，代表满意为止。

四、注重四个转化，务求办理实效。
一是转化为加快乡村旅游发展的决策部署。针对代表热议发展乡村旅游助力乡村振兴，联合相关部门出台《文化生态旅游融合发展精品线路旅行社送客入村奖励办法》，共有314家旅行社累计“送客入村”21.12万人次，惠及108个特色村，带动乡村旅游消费10.9亿元。与北京银行签订战略合作协议，“贷”动文旅项目，培育特色小镇、旅游名村；与湖南卫视合作打造《乡村合伙人》26集热播节目，多角度宣传湖南乡村旅游。二是转化为推动全域旅游和红色旅游发展的重点工作。代表聚焦全域旅游示范区创建和红色旅游发展，我们完成了首批国家全域旅游示范区验收推荐，南岳区、韶山市、武陵源区成功入选；完成全国红色旅游五好讲解员建设行动试点，抓10家试点单位、100名五好讲解员、1000名志愿者培训;与江西省签署并推动落实《湘赣边红色旅游合作框架协议》。三是转化为政策调研的重要内容。2月份至今，厅领导带队就代表所关注的文物博物、文旅产业、资源开发、非遗保护等开展调查研究130多次，我厅面向社会科研机构公开招标立项的11项重大课题，涵盖了代表关注重点问题。四是转化为主题教育的具体行动。结合“不忘初心、牢记使命”主题教育，我厅把高质高效办好代表建议，作为检验主题教育成效的衡量标尺，使办理代表建议的过程成为践行群众路线，转职能、转方式、转作风、抓落实的过程。
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