
省十三届人大常委会
第十三次会议文件（十一）

关于代表建议办理工作情况的报告

——2019年9月25日在省十三届人大常委会第十三次会议上
国网湖南省电力有限公司董事长、党委书记  孟庆强
主任、各位副主任、秘书长、各位委员：
根据会议安排，现就国网湖南省电力有限公司2019年度人大代表建议办理工作情况报告如下，请予审议。
2019年，我公司共承办省人大第十三届二次会议代表建议27件（其中主办件9件，会办件18件），主要涉及电网规划、农网改造、电价电费、电力改革、电网安全和供电服务等工作。这些建议反映民情、彰显民意、集中民智，具有很强的针对性，充分反映出人大代表对电力工作的关心和支持。我公司始终秉持“湖南电网为湖南、我与湖南共发展”的理念，坚持把代表建议办理工作作为服务党和国家工作大局、服务湖南经济社会发展的有力抓手，作为扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育的具体实践，做到思想上高度重视、态度上积极主动、行动上切实有效、程序上合理规范、时间上及早安排，确保把每件建议提案办实、办好、办满意。目前，27件代表建议已全部答复落实，与代表沟通联系率、按时答复率均达100%。我们的主要做法是：
一是建机制，明责任，保落实。我公司高度重视代表建议办理工作，明确提出“建议办理工作是推进整体工作的动力，是联系服务群众的渠道，是提升服务水平的镜子”，要求提高政治站位，认真协调和落实每件建议提案。成立建议办理工作领导小组，召开专题会议，统一思想、明确责任，将代表建议办理工作纳入年度重点工作和部门绩效评价。建立由主要领导负总责、分管领导具体负责、办公室牵头督责、各部门各司其责的履责机制，制定建议办理台账，形成“层层专人负责、逐级专人落实”的办理模式，确保件件有回复、事事有落实。对涉及面广、政策性强、群众呼声高、办理难度大的，坚持“一把手”过问、分管领导直接督办，确保办理工作顺利推进。
二是定流程，严程序，保质量。严肃办理程序，规范工作流程，严格做到“五定”，即定领导、定人员、定责任、定时间、定效果，在保证办理质量上下功夫。实行登记交办制度，收到办理件后，进行分类登记，制定分办联系表，确定承办部门和单位。实行督查督办制度，明确时限要求，不定期抽查办理情况，随时掌握办理进度，对承办部门和单位进行常态督促。将建议办理工作纳入公司重点督查督办工作事项，对办理进度滞后的实施预警管理。实行答复审核制度，所有答复材料均经办公室核稿、分管领导审核，报主要领导审定。对办理质量不达标、答复内容不符合要求的一律退回重办。
三是敞开门，勤联系，保满意。变“闭门办理”为“开门办理”，主动向代表沟通汇报、对接联系，广泛听取意见建议。办前深入调研，受理建议后，立即派人拜访代表进行初步沟通，详细了解代表的意图和深层次问题，在调研的基础上结合实际提出办理意见，力争做到有条件解决的立即解决；暂不具备条件的积极创造条件解决；确因政策等客观因素不能解决的，认真细致按规定程序作出答复，争取代表理解支持。办中沟通协商，办理过程中组织召开专题座谈会，邀请代表面商，共同探讨解决问题的办法，进一步改进措施。对涉及事项复杂的，上门与代表面对面沟通，赢得代表充分理解与支持。办后积极回访，办理结束后，将答复意见及《建议办理沟通联系表》呈送给代表，征询代表意见，听取反馈意见，看代表是否满意。
四是抓重点，促发展，保实效。从近年人大代表建议来看，反映的热点、重点问题主要集中在电网发展、农网建设、电价电费、供电服务等方面。我们把代表建议办理工作全面融入公司中心工作，以点带面、延伸拓展，多措并举、精准发力，在解决问题、办好实事、务求实效上下功夫，努力做到让人大代表满意、让人民群众满意。电网发展方面，积极促成国家电网公司与省人民政府签订战略合作协议，明确2019-2022年1008亿元电网投资规模，相当于再建一个湖南电网，为湖南电力事业发展赢得了前所未有的重大机遇。目前，我公司已分别与益阳、邵阳、娄底等8市签订战略合作协议。推广“政企合作、共建电网”新模式，连续两年打赢长沙电网“630攻坚”战，供电能力提升26%。农网建设方面，认真贯彻“改必改好”的理念，高标准实施农网改造升级，农网户均配变容量从“十二五”末的1.09千伏安增至1.87千伏安。2019年共安排农网投资96.3亿元，着力打造城乡统筹、安全可靠、经济高效、技术先进的统一坚强智能电网。电价电费方面，积极配合省发改委制定两轮降价措施，累计将降低一般工商业目录电价6.87分/千瓦时，为用户减少电费支出22.8亿元。充分发挥祁韶直流作用，通过引入外省低价电释放改革红利18.5亿元。供电服务方面，实施助推湖南高质量发展“电力先行”九大行动，赢得全省广泛好评。扎实开展报装接电专项治理行动，高、低压客户平均接电时间分别缩短至48天和4.8天。推广低压小微企业、产业项目专项服务6.16万户，帮助客户节约办电成本1.4亿元。用心服务脱贫攻坚，全面完成供区内全部6423个贫困村电网改造，累计办理光伏扶贫项目4131个、为贫困户带来售电收入超过2亿元，投入和引入驻村帮扶资金6.2亿元，成功助推84个贫困村、1.22万户、4.44万人脱贫出列。开展“教育+就业”精准扶贫，依托所属电力职院制定贫困县供电服务职工定向培养计划，相关工作经验被国务院国资委肯定和推广。
人大代表建议办理工作责任重大、使命光荣。我们一定坚决落实省委、省人大和省政府各项决策部署，将代表建议办理工作作为践行“人民电业为人民”企业宗旨，彰显国有企业“六个力量”的使命所在、价值所在，加快电网发展，保障电力供应，服务民生改善，为建设富饶美丽幸福新湖南作出新的更大贡献,以优异成绩向新中国成立70周年献礼!
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