省十三届人大常委会
第十三次会议文件（二十三）
株洲市人民代表大会常务委员会关于
提请批准《株洲市畜禽养殖污染防治条例》的报告

湖南省人民代表大会常务委员会：

为了防治畜禽养殖污染，保护和改善环境，2019年7月25日株洲市第十五届人民代表大会常务委员会第二十三次会议审议通过了《株洲市畜禽养殖污染防治条例》，现提请湖南省人民代表大会常务委员会审查批准。

附件：1、关于《株洲市畜禽养殖污染防治条例》的说明；

          2、株洲市畜禽养殖污染防治条例。

株洲市人民代表大会常务委员会

                              2019年7月 日

关于《株洲市畜禽养殖污染防治条例》

的说明

株洲市人大常委会副主任  李 智
（2019年9月 日）

受株洲市人大常委会委托，现就《株洲市畜禽养殖污染防治条例》（以下简称《条例》）作如下说明：

一、拟解决的主要问题

拟解决畜禽非规模养殖污染防治无法规可依的问题。关于畜禽养殖污染防治，国务院制定了《畜禽规模养殖污染防治条例》，但非规模养殖污染防治无法规可依。畜禽养殖，污染严重。据统计，中央环保督察期间，交办给株洲的255件举报件中畜禽养殖类26件，占比10.2%。株洲市畜禽养殖总量中，按出栏数统计，非规模养殖占比37%；按户数统计，非规模养殖户占比92%。将畜禽非规模养殖污染防治工作法治化，意义重大。《条例》突出畜禽非规模养殖污染防治，解决职责分工、规划引领、禁养划定、设施建设、综合利用、无害处理、达标排放、法律责任等问题。
二、关于立法权限

《条例》系立法法第七十二条规定的对环境保护方面的事项进行的地方立法。主要依据《中华人民共和国环境保护法》、《中华人民共和国水污染防治法》、《畜禽规模养殖污染防治条例》等法律法规，参考了盐城、云浮、新余等市畜禽养殖污染防治立法。

三、关于立法程序

《条例》制定时，严格执行《湖南省地方立法条例》《株洲市人民代表大会及其常务委员会立法条例》的规定。

《条例》由市人民政府负责组织起草，市生态环境局承担具体起草工作，市人大法制委、环资委、常委会法工委、市司法局提前介入，市农业农村局等部门参与了相关工作。起草过程中，先后召开了立法定位论证会、两个清单论证会、立法听证会、政府部门征求意见会、管理对象座谈会、专家论证会、重大问题协调会等，广泛听取了社会各方意见，并对《条例》草案进行了多次修改完善。5月7日，株洲市第十五届人民政府第五十一次常务会议讨论、形成议案，并提请市人大常委会审议。

为做好法规审议工作，由市人大常委会主任会议成员带队，常委会组成人员分成8个组，部分市人大代表参加，到各县（市）区开展了立法调研。通过网络向社会公开征求意见两个月。通过各种方式共征求意见建议300余条。5月30日，市人大常委会进行了一审。根据审议以及其他各方面意见，由市人大常委会分管副主任带领相关部门和单位负责人，以联席会议的形式，对法规草案进行了多次、多轮修改，不断完善。省人大法制委、环资委、常委会法工委进行了悉心指导。7月16日，中共株洲市委常委会原则通过《条例》二审稿。7月25日上午，市人大常委会进行了二审，基于各方面意见比较一致，当日下午表决通过了《条例》草案。

四、法规主要内容

《条例》共分五章二十九条。分为总则、预防、治理与综合利用、法律责任、附则五个部分。

（一）关于行政许可。没有增设行政许可。

（二）关于行政强制。没有设定行政强制。

（三）关于行政处罚。坚持一般不重复的原则，《条例》只对畜禽养殖专业户设定行政处罚。《条例》对畜禽养殖专业户违反畜禽养殖禁养区规定、违反畜禽养殖污染防治设施管理和废弃物污染环境的行为设定了行政处罚。行政处罚种类、幅度根据株洲实际设定，罚款额度较对养殖场、养殖小区的规定低。

以上说明，连同《条例》，请予审查。
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