
省十三届人大常委会

第十三次会议文件（四十三）

湖南省人民政府《关于全省实施河长制

湖长制情况的报告》的审议意见研究

处理结果的报告

省人大常委会：

省十三届人大常委会第八次会议听取和审议了《关于全省实施河长制湖长制情况的报告》。省人大常委会办公厅将审议意见转交省政府办公厅研究处理。收悉意见后，省人民政府高度重视，立即组织相关单位研究办理。2019年3月1日，省政府办公厅按要求向省人大农业与农村委员会报送了处理方案。根据审议意见提出的意见和建议，各相关部门认真办理，现将研究处理结果报告如下：

一、关于深化对河长制湖长制工作的认识

认真贯彻落实习近平生态文明思想，牢记习近平总书记“守护好一江碧水”的殷殷嘱托，高度重视河长制湖长制工作，省政府主要领导亲自抓，多次进行研究部署。6月10日，省长、省总河长许达哲率队在岳阳巡视长江湖南段与东洞庭湖生态环境保护和污染治理情况，并主持召开2019年全省总河长会议，明确要将全面推进河长制、湖长制作为开展“不忘初心、牢记使命”主题教育的实际行动，为“建设绿色发展的美丽中部”作出湖南贡献。副省长、省河长办主任隋忠诚多次组织召开省河长办主任会议、专题会议，对河长制湖长制工作进行研究调度，督促相关部门针对存在的问题逐个突破，真正落细落小落实。

一是明确河（湖）长职责定位。充分发挥河（湖）长的高位推动作用，许达哲省长任省总河长，省政府领导分别担任重要河湖的河（湖）长，在全国率先实现由分管副省长任省河长办主任，市、县、乡也实现了党政领导担任河（湖）长、政府分管领导担任河长办主任全覆盖，全省共明确五级河（湖）长4.3万余名。二是明确河（湖）长制职责定位。突出水污染防治、水生态保护、水资源利用等职能，聚焦河湖突出问题，以4大专项整治行动、5个省总河长令落实、22项年度重点任务为抓手，推动解决了一批河湖突出问题，河湖面貌、水质持续改善。三是明确部门职责定位。省河委会制订了《省级河（湖）长责任联系单位工作规则》，明确13个省直成员单位为15条省内重要河湖的责任联系单位，建立了成员单位主要领导亲自抓、分管领导具体抓、部门联动合力抓的工作机制，防止河长制湖长制工作部门化倾向。

二、关于加大河长制湖长制宣传力度

一是广泛动员社会参与。开展“民间河长”“河小青”、志愿者招募等活动，全省已形成了1.57万人的“民间河长”“河长助手”“记者河长”队伍，招募“河小青”环保志愿者8000余人，形成了群众监督、社会监督、舆论监督的监督网络。2019年省河长办将联合红网，在全省开展“美丽河湖”“最美民间河长”“优秀护河员”征集评选，进一步推进“样板河湖”建设，提高社会公众对水环境的保护意识，形成全民爱水、护水的良好氛围。二是建立监督平台。设立河（湖）长公示牌4万多块，公开河湖监督电话，开设省级统一监督电话“96322”、新湖南河长制频道“随手拍”、问政湖南“@河长”栏目、团省委“巡河宝”，接受社会公众监督。三是建立社会公众举报奖励制度。起草了《湖南省社会监督举报河湖问题管理制度》，规范投诉管理程序，实行举报奖励制度。娄底市等市州河长办出台了在河长制工作中对举报涉河违法违规行为实行奖励的规定。

三、关于强化责任落实

一是省级河（湖）长坚持示范带动。2019年6月10日，许达哲省长主持召开全省总河长会议，对2019年工作进行再部署、再动员、再推进。二是建立正向激励机制。省政府将河长制湖长制纳入真抓实干激励事项，出台了《对河长制湖长制工作真抓实干成效明显地区进一步加大激励支持力度的实施办法》（湘河委办〔2019〕6号）。三是建立完善考核机制。制定河（湖）长履职规定，健全河（湖）长监督问责机制，建立河（湖）长年度述职制度和上级河（湖）长对下级河（湖）长的考核机制，制定河长制湖长制工作年度考核细则，建立以河湖水质改善为主要目标、年度工作为重点内容、河（湖）长为重点对象的督查考核评价体系。四是用好省总河长令。继续把省总河长令作为抓重点、破难点的重要抓手，对过去已发布的5个省总河长令落实情况开展“回头看”，积极推进出台第6号省总河长令。

四、关于加强基层工作

一是提升乡、村工作能力。出台了《关于加强乡（镇）、村河长制湖长制建设的指导意见》（湘河委办〔2019〕5号），补齐基层河长制湖长制工作在人员、经费、能力方面的短板，提升河湖管护水平。今年拟以建设“一乡一样板”为目标，推动河长制湖长制向基层延伸、向纵深发展。二是强化基层工作。县、乡层面均明确了专门工作人员和工作经费，2018年县级落实工作人员1114人、落实工作经费23712万元。省河长办、省财政厅等省河委会相关成员单位将结合农村环境整治，加大乡、村两级河长制工作经费和专项经费保障，强化乡村黑臭水体治理、河道保洁、洞庭湖沟塘清淤疏浚等经费保障，加强农村河湖保洁和日常管理。

五、关于整治重点难点问题

2018年，通过开展突出问题集中整治行动，全省达到或优于Ⅲ类水质断面为94.5%，国考断面水质优良率为90.0%，较上年分别增加0.9和1.7个百分点，洞庭湖区总磷平均浓度较上年下降0.004毫克/升。一是突出难点问题抓整治。拆除网围464处、395.84千米、121.23万亩，整治非法码头224个，清理整治“僵尸船”3193艘，清理欧美黑杨7.96万亩。二是突出重点问题抓整治。推进长江入河排污口整改提升、化工污染整治、港口码头整治、长江干流岸线保护和利用整治、固体废物点位排查治理，关闭泊位42个、渡口12道，退出岸线7302米，完成关停、设备拆除和复绿砂石码头233处，8个规模以上排污口全部达标，41个排渍（涝）口完成整治销号。三是突出群众身边问题抓整治。集中开展畜禽养殖、黑臭水体、饮用水水源、坝前垃圾等专项整治，关停退养禁养区排放不达标的畜禽养殖场（户）4984家，完成黑臭水体整治150个、治理不达标水体9处、清淤疏浚4.3万公里沟渠和2.4万口塘坝、关闭饮用水水源保护区内入河排污口49个，322个中央环保督查反馈问题基本整治到位。四是突出源头控制抓整治。完成黑臭水体整治、城镇污水处理厂提标改造、乡镇污水处理设施建设、船舶污染物岸上收集点建设、清“四乱”等年度目标任务，清理整治固废存量点位64处，完成退耕还林还湿2.6万亩、水源涵养林建设49万亩、河湖“四乱”问题整治销号2916个。

2019年，重点抓好以打好河湖“清四乱”攻坚战、长江大保护整治攻坚战、水污染综合治理攻坚战为内容的河湖治理攻坚战，推动完成河湖“清四乱”、城镇和乡镇黑臭水体整治、城镇污水垃圾处理能力建设、洞庭湖及重要垸内湖泊沿岸畜禽退养、环洞庭湖船舶污染物岸上收集点建设、不达标水体治理、洞庭湖沟渠塘坝清淤、小水电清理整改等重点工作。

六、关于落实禁止环保“一刀切”要求

省委、省政府明确了关于禁止环保“一刀切”的要求，严格禁止“一律关停”等敷衍应对做法，坚决避免紧急停工停业停产等简单粗暴行为。对具有合法手续并符合环保要求的企业，不得随意采取停产整治措施；具有合法手续，但达不到环保要求的企业，实施“一企一策”，并根据具体环境问题采取针对性整改措施；没有合法手续、环境污染较重、群众反映突出的问题，以督察整改为契机，制定具体整治方案，确保在合理期限内有序整治到位。

七、关于加大科技治水力度

一是加强监测监控。运用科技手段不断提升河湖监管水平，目前，在全省重要河湖段设立了620个视频监控点，加快推进湖南省“四水”干流水资源环境遥感监测项目建设，强化对河湖的实时监测监控监管。下一步，省河长办将利用省水利厅信息化建设的新平台，提高在大数据管理、卫星遥感、无人机监控等方面的管理水平。二是加强科学治水。用科学方法推进治水护水，推动研发集成一批水污染源阻断、重金属修复与治理、有色产业提升的关键技术。三是引导产业升级。坚持“谁污染、谁治理，谁破坏、谁赔偿”，落实企业的主体责任，倒逼企业加快技术改造和产业升级，提升企业环境保护意识和能力。

八、关于形成稳定的领导机制

省河长办已下发通知，要求进一步规范河（湖）长调整机制，在河（湖）长职位变更后，要第一时间予以更新，并及时更换河（湖）长公示牌信息，避免形成空档，确保工作连续性。

九、关于对河（湖）长实行分级分类管理

一是明确各级河（湖）长职责。河长履职规定分别明确省、市、县、乡、村五级河（湖）长职责。省级河（湖）长主要在战略层面整体谋划，协调解决重要流域、重要区域的重大问题；市、县河（湖）长主要负责协调解决责任河湖具体问题；乡、村级河（湖）长主要负责日常巡查和日常保洁。二是坚持因河施策。依据流域特点、河流特征、地方特色，编制“一河（湖）一策”实施方案，形成符合河湖实际的问题清单、目标清单、任务清单、措施清单。目前已完成15个省级、193个市级、23820个县级“一河（湖）一策”方案编制，明确了河湖治理的路线图、时间表、任务书。

十、关于探索“双河长制”管理模式

在全省推行永州市“双河长制”管理模式，充分调动社会力量和民间组织参与河湖管理的积极性。组织社会公众开展河长制宣传“六进”活动和“关爱山川河流，节水护水在行动”“我是河小青·美丽湖南行”“水美家乡 美丽河湖征集”等系列活动，全省共开展活动704次，参与人数近100万人次，形成了共治共护的良好氛围。打造“民间河长+扶贫”模式，在贫困县贫困村设置河道协管员就业扶贫特设岗位，全省聘用22441个贫困户人口承担河道保洁工作。下一步，将加强对民间河长的引导、培训和管理，确保民间河长有力、有序、有效开展河湖保护工作。
十一、关于完善部门协调机制

一是强化工作统筹协调。坚持“一盘棋”推进，推动形成一级抓一级、层层抓落实的工作格局。通过定期召开省河长办主任会议、按月调度河委会成员单位工作、按季督查、定期通报等方式，加强上下之间、成员单位之间、责任联系单位之间的统筹协调。二是加大联合执法力度。省公安厅、省河长办联合下发《湖南省全面推行河长制湖长制联合执法制度》，推行“一河一警长”工作模式，在涉河涉水领域开展综合执法和联合执法。目前，湘江干流相关市设置了综合执法点，邵阳市、衡阳市已全面建立了“一河一警长”工作机制，株洲市实行“4+1”轮值巡查执法等新模式。三是加强全流域协同联动。出台《关于加强流域河长制湖长制工作联动及“一单四制”管理的通知》（湘河委办〔2019〕7号），加强上下游、左右岸、干支流、跨区域、全流域的协调协作、共治共防。省政府与重庆市政府签订了《酉水流域横向生态保护补偿协议》，与江西省政府召开湘赣边区域合作示范区建设联席会议，岳阳市临湘市与湖北省赤壁市签署了《黄盖湖水生态环境综合治理联防联动工作方案》，推进酉水、渌水、黄盖湖等跨省河湖共治共防。

十二、关于强化法制保障

《湖南省湘江保护条例》《湖南省饮用水水源保护条例》将河长制湖长制工作增列为法规条款。目前已启动河长制湖长制工作立法前期准备工作，推进我省河长制湖长制工作法治化建设。同时加快《洞庭湖保护条例》《湖南省河道采砂管理条例》立法工作，进一步实化河长制湖长制工作内容。

根据审议意见指出的意见和建议，省政府有针对性地开展了一些工作，有些方面也取得了阶段性的成效，但河长制湖长制工作是一项探索性和长期性的工作，不可能一蹴而就，必须坚持不懈、久久为功。下一步，省政府将进一步坚定决心信心，攻坚克难，持续深入推进河长制湖长制各项工作，全力打好河湖管理保护攻坚战，为建设富饶美丽幸福新湖南作出新的贡献。

湖南省人民政府

2019年7月4日    
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