省十三届人大常委会
第十三次会议文件（四十六）

关于省级人大立法工作交流会
有关情况的汇报

湖南省人大常委会办公厅
湖南省人大常委会法工委
（2019年9月25日）

一、会议的基本情况
[bookmark: _GoBack]9月3-5日，由全国人大常委会办公厅主办、天津市人大常委会承办的省级人大立法工作交流会在天津召开。中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长栗战书出席会议并作重要讲话。中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长王晨主持会议并在闭幕会上作总结讲话。中共中央政治局委员、天津市委书记李鸿忠出席会议并致辞。全国人大常委会秘书长杨振武，全国人大各专门委员会以及常委会工作机构、办事机构主要负责同志，全国31个省（区、市）人大常委会主任或者主持工作的副主任，秘书长以及法制委或法工委主要负责同志参加了会议。会议安排了天津、上海、新疆、河北、山西、黑龙江、浙江、江西、河南、广东、贵州、青海共12个省（区、市）作了大会交流发言，进行了分组讨论。我省人大常委会党组书记、副主任刘莲玉，秘书长胡伯俊，法工委主任吴秋菊同志参加了此次会议。
此次会议是经栗战书委员长提议、党中央批准召开的，是省级人大行使地方立法权40年来的第一次，也是在全国人大常委会法工委每年都召开一次全国地方立法工作座谈会的基础上，专门召开的一次省级人大立法工作交流会，是一个新举措。
二、栗战书委员长和王晨副委员长讲话的主要内容
栗战书委员长指出，召开此次会议的目的，就是要深入学习贯彻习近平总书记关于立法工作重要思想和今年三次对立法工作、地方人大工作重要指示精神，总结交流省级人大行使地方立法权40年来的成就经验，加强和改进新时代省级人大立法工作。具体来说，有五个方面：一是全面领会习近平总书记和党中央关于立法工作的指示要求，确保立法工作的正确方向，把习近平总书记的重要思想和论述作为新时代立法工作的科学理论和行动指南，贯穿于立法工作全过程和各方面。二是深刻理解党中央关于全面依法治国的决策部署和构建完备法律规范体系的重大意义，自觉承担新时代赋予省级人大立法新任务。三是把省级人大立法工作的经验做法总结提炼出来，更好地运用到立法工作中去，共同提高省级人大立法工作水平。四是加强各级人大信息沟通，形成立法工作整体合力。特别是省级人大立法在国家立法和设区的市立法工作之间居于“承上启下”的地位，省级人大立法工作做好了，可贯彻落实国家立法精神，带动地方立法工作。五是研究查找现行立法体制机制存在的问题，为省级人大立法创造良好制度环境。
栗战书委员长要求，省级人大立法工作要紧紧围绕十九大提出的新时代坚持和发展中国特色社会主义的新使命，围绕贯彻落实新发展理念，抓住五个方面的重点立法：一是适应经济发展新阶段，围绕实现高质量发展抓好高质量立法，通过立法推进供给侧结构性改革，提高供给体系质量，推动建设现代化经济体系。二是适应社会主要矛盾转变，围绕民生和社会治理抓好惠民立法，通过立法及时回应人民群众期待，反映人民群众的利益诉求。三是适应生态文明建设需要，围绕生态环保重点问题抓好环保立法。四是着眼于国家意识形态领域安全，围绕社会主义核心价值观抓好弘德立法。省级人大推进社会主义核心价值观入法，要全面贯彻党中央2018年8号文件精神，跟进国家立法，尊重立法规律，结合本省（区、市）实际，针对意识形态和道德领域的突出问题，把一些基本的道德、品行要求及时上升为法律规范。五是着眼于推动我国区域协调发展，围绕区域发展战略和特点抓好协调立法，对于可能涉及立法权限和法律授权的问题，全国人大常委会将依法支持省级人大在该方面的有关立法工作。
栗战书委员长指出，要做好新时代省级人大立法工作，需要重点把握好五个方面：一是始终坚持党的领导，牢牢把握立法工作的正确政治方向，把树牢“四个意识”、“增强四个自信”、做到“两个维护”贯穿到立法工作全过程和各方面。二是发挥人大及其常委会在立法工作中的主导作用，主要包括在确定立法选题、组织法案起草、审议把关等方面。三是坚持科学立法、民主立法、依法立法，切实提高立法质量，确保立一件成一件。四是形成备案审查衔接联动机制，维护国家法制统一和权威，保障宪法法律的实施。五是切实做到立法和改革决策衔接，为地方改革开放和现代化建设提供法律支撑，省级人大要主动作为，配合地方全面深化改革，做到重大改革于法有据、立法主动适应改革发展需要。
王晨副委员长在闭幕会上讲话指出，做好新时代省级人大立法工作，对推动整个地方立法、全面推进依法治国意义重大。要把会议精神贯彻到新的立法工作实践中，努力形成制度化、规范化的成果，为更好开展地方立法工作提供指导和遵循。要以总结40年地方立法工作为新起点，振奋精神，担当作为，创造性地开展工作，努力推动新时代地方立法提升新水平、迈上新台阶。对做好下一阶段地方立法工作提出了五点要求：一是要深入学习习近平总书记新时代中国特色社会主义思想，把做到“两个维护”贯穿于立法工作全过程和各方面。二是要以发挥人大及其常委会在立法工作中主导作用为着力点，不断提高立法质量和效率。三是努力提高立法决策与改革决策衔接的速度、准度和精度。四是加强对设区的市人大常委会立法工作的指导。五是以政治建设为统领，加强立法工作队伍建设。
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