湖南省人民代表大会常务委员会：

为了加强西洞庭湖国际重要湿地的保护，维护生态系统功能和生物多样性，促进湿地生态与经济社会协调发展，常德市人民政府于2019年6月向市人大常委会提出《关于提请审议〈常德市西洞庭湖国家级自然保护区条例（草案）〉的议案》。6月19日至21日，市人大常委会进行初次审议；8月28日至30日，市人大常委会进行第二次审议；10月23日至25日，常德市七届人大常委会第二十五次会议第三次审议并通过《常德市西洞庭湖国际重要湿地保护条例》。现报请湖南省人大常委会审查批准。

                   常德市人民代表大会常务委员会        

                             2019年10月30日      

关于《常德市西洞庭湖国际重要湿地保护条例》的

说    明

常德市人大常委会

省人大常委会：

现就《常德市西洞庭湖国际重要湿地保护条例》（以下简称《条例》）作如下说明：

一、立法拟解决的主要问题

（一）保护范围。《条例》规定，西洞庭湖国际重要湿地依法实行保护区管理制度。保护范围为西洞庭湖国家级自然保护区，分为核心区、缓冲区和实验区。

（二）管理体制。《条例》明确西洞庭湖国家级自然保护区管理局为西洞庭湖国际重要湿地的保护管理机构，承担西洞庭湖国际重要湿地保护和管理的具体职责；明确林业部门为行政主管部门，发展与改革、自然资源和规划、生态环境等部门各自承担相关职责；同时明确了市人民政府、汉寿县人民政府、有关乡镇人民政府（街道办事处）、村民委员会（居民委员会）的职责。

（三）经费保障。为加强湿地保护管理，《条例》规定，西洞庭湖国际重要湿地保护工作所需经费由汉寿县人民政府安排，市人民政府每年给予适当支持，同时鼓励社会资本参与湿地保护相关工作。湿地保护资金实行专款专用，任何单位和个人不得侵占或者挪用。

（四）法规授权行政处罚。为进一步明晰执法主体，提高执法效率，《条例》以省人民政府批准的在西洞庭湖国际重要湿地开展的相对集中行政处罚权为基础，直接以法规授权的形式，将涉及林业、野生动物植物保护、旅游、渔业等法律、法规、规章规定的全部行政处罚权，以及涉及《大气污染防治法》、《水污染防治法》、《土地管理法》、国务院《河道管理条例》等法律、法规部分条款的行政处罚权，交由湿地保护管理机构行使。授权范围严格限于相对集中行政处罚的规定。
二、立法调整事项及立法权限

《条例》规范的是西洞庭湖国际重要湿地的保护与管理工作，同时，明确本市范围内的国家湿地公园参照部分条款执行。属于立法法第七十二条规定的环境保护方面的事项。

三、《条例》制定过程及程序

根据《常德市人大常委会2019年立法计划》，市人民政府于今年6月向市人大常委会提出《关于提请审议〈常德市西洞庭湖国家级自然保护区条例（草案）〉的议案》。6月19日至21日，市人大常委会进行初次审议，市人大农业委作审议意见的报告。8月21日，市人大法制委召开全体会议审议形成《条例（草案·二次审议稿）》。8月28日至30日，市人大常委会进行第二次审议。10月21日，市人大法制委召开全体会议审议形成《条例（草案·三次审议稿）》。10月23日至25日，市人大常委会进行第三次审议并全票通过。期间，市人大法制委召开全体会议审议形成《条例（草案·建议表决稿）》，市人大常委会主任会议研究同意提请表决。

在立法过程中，我们牢牢把握“不抵触、可操作、有特色、能管用”的原则，坚持科学立法、民主立法、依法立法。审议修改过程中，市人大常委会法工委三次将法规草案寄送市人大代表、市直有关单位、各区县（市）人大常委会征求意见。7月11至8月8日，组成立法调研组，赴西洞庭湖国际重要湿地和本市范围内8处国家湿地公园实地调研。7月31日、9月2日，两次将法规草案在常德人大网上公布，面向社会公开征集意见。8月6日，组织召开立法论证会，就法规授权执法的必要性和可行性等4个具体问题进行了论证。市人大常委会党组两次研究立法中的重大问题，市委常委会专题讨论法规草案。汉寿县委、县政府也召开会议，对法规草案的修改提出意见建议。
省人大法制委、常委会法工委高度重视关注《条例》的制定工作，多次听取立法情况汇报、来常开展立法调研并给予指导。10月21日，省人大常委会法工委专题研究法规草案并反馈指导意见，我们根据指导意见认真进行了修改完善。

四、《条例》的主要内容及有关合法性

《条例》共分四章。第一章总则，包括立法目的和依据、保护范围、政府职责、部门职责、湿地保护管理机构职责、行政处罚授权等；第二章保护与管理，包括保护设施建设、分区管理、生态工程建设、排污管理等；第三章法律责任，在不抵触上位法的前提下，规定了政务处分和行政处罚；第四章附则，规定参照执行和施行日期。

（一）关于行政处罚。《条例》法律责任部分共规定了七项行政处罚。其中，针对擅自移动、破坏界标和保护设施的行政处罚以及在保护区内从事砍伐、放牧、狩猎、捕捞、采药、开垦、烧荒、开矿、采石、挖沙活动的行政处罚是根据国务院《自然保护区条例》相关规定作的细化；针对经营水上餐饮以及在湿地洲滩越野、野营、野炊等破坏保护区生态环境的行为的行政处罚是参照《岳阳市东洞庭湖国家级自然保护区条例》的相关规定设定的；针对船舶擅自停靠、滞留等在保护区内不服从湿地保护管理机构管理的行为的行政处罚是根据国务院《自然保护区条例》相关规定作的细化；针对在天然水域以网箱、投饵、施肥方式从事养殖活动的行政处罚是参照《常德市饮用水水源环境保护条例》的相关规定设定的；针对在候鸟主要栖息地捡拾鸟蛋、惊吓候鸟等妨碍候鸟正常生存繁衍的行为的行政处罚是根据《湖南省湿地保护条例》的相关规定作的细化；针对围湖造田、建设矮围、网围、拦网等改变天然河湖现状的行为的行政处罚是根据《防洪法》的相关规定作的细化。设定的行政处罚充分考虑了违法成本和危害后果，符合上位法规定和实际需要。

（二）《条例》未设行政许可。

（三）《条例》未设行政强制。

以上说明，连同《条例》请予审查。


