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衡阳市人大常委会关于提请批准《衡阳市三江六岸滨水区域规划条例》的报告

湖南省人民代表大会常务委员会：

为了规划好衡阳市三江六岸滨水区域，着力建设最美地级市，2019年11月1日，衡阳市第十五届人民代表大会常务委员会第二十五次会议审议通过了《衡阳市三江六岸滨水区域规划条例》，现提请湖南省人民代表大会常务委员会审查批准。

                   衡阳市人民代表大会常务委员会

                          2019年11月1日

关于《衡阳市三江六岸滨水区域规划条例》的

说明

衡阳市人大常委会

省人大常委会：

现就《衡阳市三江六岸滨水区域规划条例》（以下简称《条例》）作如下说明：

一、立法拟解决的主要问题

（一）关于三江六岸滨水区域范围。《条例》规定，三江六岸滨水区域（以下简称滨水区域）是指本市城区范围内湘江、耒水、蒸水两岸风光带控制区和建设控制区，其具体范围由《衡阳市三江六岸滨水区域总体规划》确定；同时明确了滨水区域范围内风光带控制区和建设控制区的起始线和具体范围。

（二）关于滨水区域总体规划制定要求及程序。《条例》明确了滨水区域总体规划制定的要求，并规定滨水区域总体规划应当达到控制性详细规划的深度；同时明确了制定滨水区域总体规划应当根据本市国土空间总体规划和其他有关规划，还规定了市人民政府在审批滨水区域总体规划前应当将草案提请市人大常委会审议和批准后应当报市人大常委会备案的程序。
（三）关于滨水区域土地利用及建设要求。《条例》规定，滨水区域范围内的土地利用应当按照本市国土空间总体规划的用地布局，合理确定不同地段的用地性质、用途和开发强度控制等级；并分别明确了风光带控制区和建设控制区的建设要求。
（四）关于滨水区域范围内建、构筑物的控制要求。《条例》规定，滨水区域范围内建筑物、构筑物的新建、改建或者扩建，应当符合滨水区域总体规划，与周围景观和环境相协调。市人民政府自然资源和规划部门核发建设工程规划许可证时，应当征求市国土空间规划委员会的意见。

（五）关于滨水区域范围内既有项目的处理。《条例》规定，对本条例实施前已经取得滨水区域范围内土地使用权、但不符合滨水区域总体规划的项目依法处置，具体办法由市人民政府制定。
二、立法调整事项及立法权限

《条例》规范的是衡阳市城区范围内湘江、耒水、蒸水两岸风光带控制区和建设控制区的具体范围及相关事项，属于立法法第七十二条规定的城乡建设与管理、环境保护、历史文化保护等方面的事项。

三、《条例》的制定过程及程序

根据衡阳市人大常委会2019年立法计划，市政府于2019年6月向市人大常委会提出《关于提请审议〈衡阳市三江六岸滨水区域规划管理条例（草案）〉的议案》。6月26日，市人大常委会进行第一次审议。8月29日，市人大常委会进行第二次审议。10月31日至11月1日，市人大常委会进行第三次审议并表决通过。立法过程中，市人大常委会广泛征求了各方面意见，在衡阳市党政门户网站上公开向社会征求意见，多次深入三江六岸滨水区域实地察看，先后两次召开专家论证会听取有关规划专家和法律专家的意见，还听取了市政协社会法制和民族宗教委员会、市直相关部门、街道办事处、人大代表的意见。多次接受省人大常委会法工委的具体指导，适时召开法制委全体会议进行统一审议，确保了科学立法、民主立法、依法立法。

四、《条例》的主要内容及有关合法性

《条例》未分章节，共19条。主要内容包括滨水区域范围及控制标准、总体规划制定要求及程序、土地利用及建设要求、建（构）筑物控制要求、法律责任等。

《条例》未规定行政许可，也未设定行政强制。

《条例》只规定了一项行政处罚。这项行政处罚是参照国务院《行政区域界线管理条例》相关规定制定的。

以上说明，连同《条例》请予审查。



