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湖南省人民代表大会常务委员会
法制工作委员会关于2019年备案审查
工作情况的报告（草稿）

省人大常委会法制工作委员会
（2019年11月11日）

主任会议：
 2019年，省人大常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻党中央的决策部署，坚决维护宪法法律权威，积极履行法律监督职责，持续加强备案审查制度和能力建设。在常委会领导下，法工委与其他各专门委员会和有关工作机构通力合作，不断完善备案审查工作机制，积极开展备案审查工作。现将有关情况报告如下，请予审议。
一、规范性文件备案工作情况
一年来，按照《中华人民共和国立法法》和《湖南省规范性文件备案审查条例》的规定要求，制定机关共向省人大常委会报送备案规范性文件81件，其中省人民政府规章6件，省人民政府及其办公厅规范性文件55件，市州人大及其常委会带有规范性文件性质的决定决议12件，市州人民政府规章8件。省人大常委会法工委对这些文件逐件进行了接收、登记。
按照立法法有关规定，地方人民法院、人民检察院无权制定司法解释和司法解释性质的文件，但在实践中，省高级人民法院、省人民检察院制定了一些有司法指导意义的规范性文件，涉及到公民的权利义务。以前这些文件没有纳入备案审查范围。为落实党中央提出的“把所有规范性文件纳入备案审查范围”的要求，在全国人大常委会法工委备案审查室的指导下，法工委积极探索将“两院”规范性文件纳入报备范围的工作。今年7月，法工委会同省人大监司委与省高级人民法院、省人民检察院座谈，统一思想认识，省“两院”将今年制定的规范性文件向省人大常委会进行了报备。
按照立法法和监督法的规定，市州人大及其常委会的决定决议应当向省人大常委会报送备案。由于对应当报备的决定决议的范围存在分歧，以前经常出现少报、迟报现象。今年7月，法工委专门下发通知，进一步明确报备范围，要求市州人大常委会按要求及时报送备案，市州报备决定决议数量较往年有明显提升。
二、规范性文件审查工作情况
积极开展主动审查。备案审查工作的关键在审查，法工委及时对报送备案的81件规范性文件全面进行实质性审查，及时作出审查意见；同时分送省人大相关专门委员会和常委会有关工作机构进行同步审查。
根据审查建议开展审查。今年共收到审查建议8件，我们逐一进行登记、审查，对有问题的文件按程序进行处理。某市信访局、中级人民法院、人民检察院、公安局联合发出《关于依法打击信访违法犯罪行为的通告》，有公民反映存在超越法律权限问题，提出审查建议。我们审查认为确实存在与上位法不一致等问题，及时向该市人大常委会发函，要求督促制定机关及时进行研究处理。发文单位立即对通告进行修改，以文件形式重新印发，并向市人大常委会报备。对其中不属于省人大常委会审查范围的，转有关方面研究处理，并限时反馈处理结果，法工委获悉处理结果后及时向审查建议人进行了反馈。
有重点地开展专项审查工作。今年上半年，针对近三年来市州人大常委会对本级政府投融资平台的举债行为所作的决定进行了专项审查。全省共有7个市州人大常委会对本级政府投融资平台的举债行为做出了47件决定，涉及金额逾200亿元人民币。法工委进行审查后，与省人大财经委进行了沟通，分类提出审查意见，反馈相关市州人大常委会。对指导市州人大常委会依法履职，防范债务风险，起到了积极作用。
为了提高规范性文件审查实效，充分发挥省人大专门委员会的作用，2019年5月，省人大常委会秘书长胡伯俊主持召开了机关备案审查工作座谈会，省人大常委会副主任周农出席会议并讲话。会议要求建立联席会议机制，协调解决备案审查工作中的重大问题，重点研究需要纠错的规范性文件。
三、其他重点工作开展情况
1.制定本届人大常委会备案审查工作规划
去年11月，法工委向主任会议汇报备案审查工作后，省人大常委会党组书记、副主任刘莲玉同志要求全省人大备案审查工作要“整体规划、共同推进、创新发展”。为了落实这一要求，加强备案审查工作的计划性、针对性，实现提质增效的工作目标，统筹安排本届人大常委会备案审查工作，法工委制定了《省人大常委会法制工作委员会规范性文件备案审查工作2019-2022年规划》。这是我省人大备案审查工作第一个规划。规划根据中央和全国人大常委会要求，结合我省工作实际，明确了4年工作目标和每年工作重点，为今后几年备案审查工作提供了行动指南。
2.推进信息化建设
备案审查信息平台是实现“有件必备、有备必审、有错必纠”的基础，是实现备案审查全覆盖的重要保证，是加强备案审查能力建设的抓手。全国人大常委会高度重视备案审查信息平台建设。法工委按照全国人大常委会要求，采取有效措施，积极推进平台建设。省本级的平台已于去年开通并运行，市级平台已建成10个，4个正在建设，预计年底前可全部建成。
3.提前介入、指导监督法规配套规定的制定
《湖南省物业管理条例》于今年元月实施，这是全省人民高度关注的一件法规。条例要求省住建厅一年内制定业主委员会成立与选举指导细则等4件配套制度。按照备案审查工作要求，配套制度出台应报送省人大常委会审查。为保证配套规定质量并及时出台，促进条例有效实施，我们提前介入，参与配套规定可行性论证。目前，已经有2项制度按要求出台。
4.加强对市县人大常委会备案审查工作的指导
今年8月，法工委对市县两级人大常委会备案审查工作进行了全面调研，针对我省备案审查工作开展不平衡的现状，法工委加强与市县人大常委会的联系、督促和指导，推动解决备案审查工作中的突出问题；指导帮助湘潭、岳阳、常德、怀化、湘西等市级人大常委会法工委做好向本级人大常委会备案审查工作专题汇报的基础工作；召开全省地方立法座谈会，集中研究部署备案审查工作。同时，注重加强备案审查队伍建设。今年3月，在浙江大学举办为期一周的地方立法和备案审查业务培训，反响很好。
四、存在的问题及下一步工作打算
一年以来，通过推出新举措，创造性开展工作，取得了新成就。但仍然存在一些不容忽视的问题，主要有：备案审查的社会参与度不高；与党内法规、规范性文件的备案审查工作联系对接不够；信息化建设和有效使用有待进一步加强；基层人大备案审查机构设置不合理，力量薄弱。
党的十九届四中全会提出，加强宪法实施和监督，落实宪法实施和解释机制，推进合宪性审查工作，加强备案审查制度和能力建设，依法撤销和纠正违宪违法的规范性文件。下一步，我们和有关专门委员会、常委会工作机构将按照四中全会精神，紧密结合工作实际，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为根本遵循，坚持党的领导，坚持工作创新，坚持追求实效，全面作好备案审查的各项工作，将备案、审查、纠错等各个环节的工作抓紧抓实，不让一个规范性文件游离于备案审查之外，不允许一个有问题的规范性文件有生存的空间；加强自身建设，坚持自我提高，进一步加强备案审查能力建设，努力推动我省人大备案审查工作再上新台阶。在保证“有件必备，有备必审，有错必纠”的同时，具体抓好三件事：一是加强平台建设。全国人大常委会法工委要求，备案审查平台实行国家和省两级建设，市县乡共享共用的模式，将按照要求进一步完善信息平台建设。二是开展专项审查。针对省人民政府及部门制发的精准扶贫领域的规范性文件开展专项审查。三是通过编辑全省人大系统规范性文件备案审查案例，加强对下级人大常委会备案审查工作指导。
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