省十三届人大常委会
第十四次会议文件（六十五）

湖南省监察委员会

关于提请任免许忠建李宗文职务的议案

湖南省人民代表大会常务委员会：
根据《中华人民共和国监察法》第九条和中央纪委《关于省级监察委员会干部管理体制和任免审批、法定任免程序》，参照《湖南省人民代表大会常务委员会人事任免办法》的有关规定：
任命：
许忠建为湖南省监察委员会副主任。
免去：
李宗文的湖南省监察委员会副主任职务。
请予审议。


湖南省监察委员会主任傅奎
                          2019年11月11日



关于提请任免许忠建李宗文职务
的议案的说明

——2019年11月26日在省十三届人大常委会第十四次会议上

湖南省监察委员会副主任  程纪龙

主任、各位副主任、秘书长、各位委员：
这次向省十三届人大常委会第十四次会议提请任命1人、免职1人。受湖南省监察委员会主任傅奎委托，现就有关任命事项作如下说明：
10月21日，省委印发了《关于许忠建李宗文同志职务调整的通知》（湘委干〔2019〕189号）：“接中共中央组织部2019年9月29日组任字〔2019〕391号通知：提名许忠建同志为湖南省监察委员会副主任人选，李宗文同志不再担任湖南省监察委员会副主任职务”。根据《中华人民共和国监察法》第九条规定，提请任命许忠建为湖南省监察委员会副主任，免去李宗文同志的湖南省监察委员委会副主任职务。
特此说明，请予审议。
附：许忠建的简历和任命理由及李宗文同志的免职理由

提请任命人员的简历和任命理由
及免职人员的免职理由

1.提请任命许忠建为湖南省监察委员会副主任
许忠建，男，汉族，1969年1月出生，湖南双峰人，1986年7月参加工作，1992年6月加入中国共产党，中央党校研究生院经济学专业在职研究生毕业。
主要经历：先后任涟源市山塘乡中学教师、蓝田镇中学教师，涟源市人民政府经济研究室干部、副主任、主任，团省委办公室副主任、主任，新化县委副书记，娄底市人民政府副秘书长、办公室党组成员,市信访局局长、党组书记，省信访局副局长、党组成员，省信访局副局长、党组副书记，省信访局党组书记、副局长，省信访局副局长、党组副书记，省信访局局长、党组书记、省人民政府副秘书长(兼)。2019年10月至今，任省纪委副书记，现提名为省监察委员会副主任人选。
该同志政治坚定、对党忠诚。坚持把学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，持续推进学习往深里走、往实里走、往心里走，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵，不断提高运用党的创新理论指导实践、推动工作的能力。始终保持一颗对党忠诚的赤子之心，坚定不移听党话、跟党走，坚守共产党人的精神追求，把党的信仰深入骨髓、融入血液，坚决执行党中央和省委、省政府决策部署，做到党中央提倡的坚决响应、党中央决定的坚决照办、党中央禁止的坚决杜绝。先后在多个岗位上经受了严格的思想淬炼、政治历练、实践锻炼，是一名政治坚定的明白人、对党忠诚的老实人。
该同志思路清晰、推动力强。坚持学中干、干中学，善于从习近平新时代中国特色社会主义思想中找解决现实问题的答案。近年，先后在《学习时报》《湖南日报》等刊物发表了《习近平新时代中国特色社会主义思想是信访工作的根本遵循》《新时代信访矛盾与解决之策》等理论文章和调研报告。2015年8月任省信访局局长以来，认真贯彻习近平总书记关于信访工作的重要指示和党中央关于信访工作制度改革的重大决策，认真落实省委、省政府有关工作部署，围绕中心、聚焦基层、突出重点、精准发力，推动全省信访工作整体进档提效，湖南信访总量和进京非访持续稳步下降。2016年湖南省荣获“全国信访工作进步显著奖”，2017、2018年荣获全国先进，连续两届获“全国法治信访进步奖”，跃升至全国第一方阵，得到中央联席办、国家信访局的通报表扬。省信访局机关连年获省直文明标兵单位和综治工作先进单位。到省纪委省监委工作以来，协助傅奎同志主持省纪委省监委常务工作，主动学习钻研纪检监察业务，迅速进入工作角色。
该同志敢于担当、勇于负责。在国家级贫困县新化县任县委副书记期间，勇挑安全生产、企业改制、煤矿整顿和信访维稳等多项重任，从来不回避矛盾和问题，敢抓敢管、敢于碰硬，得到组织和干部群众的一致认可。在娄底市信访问题突出的特殊情况下，调任娄底市信访局局长，在较短时间内有效扭转了娄底信访工作的被动局面。2004年10月以来，在省市两级信访部门工作长达15年，勤勉敬业，呕心沥血，默默奉献，尽心竭力为党委政府分忧，经常日夜兼程远赴全国各地接烫手山芋，以钉钉子精神带头推动化解重大疑难信访问题，啃下了许多硬骨头，全省群众对信访事项办理满意度达98%。在面对严峻形势和处置重大突发事件时，敢于出击、敢战能胜，不断涵养斗争精神、增强斗争本领；在面对群众利益受到损害和合法诉求未得到保障时，勇于为民发声、敢于为民解难，不断培养为民情怀和使命担当；在面对组织安排和挑选时，坚决服从、不讲条件，不断淬炼党性修养和全局观念。
该同志作风朴实、严于律己。带头对准“不忘初心、牢记使命”主题教育具体目标，始终坚持把干净和担当、勤政和廉政统一起来，严守政治纪律和政治规矩。认真履行党建工作和党风廉政建设第一责任人职责，从未在重大项目招标、信访工作目标考核、解决群众信访诉求中以权谋私。坚决落实中央八项规定精神，工作作风从严从实，没有公款吃喝、公车私用、超标准接待等现象。注重家庭家风家教，严格要求家属、亲人和身边工作人员，在干部群众中口碑形象好。
不足之处：对工作要求过高，有时急于求成。
任职理由：经中央纪委、中央组织部和省委研究，同意许忠建同志提名为湖南省监察委员会副主任人选。根据《中华人民共和国监察法》第九条的规定，提请本次会议任命许忠建同志为湖南省监察委员会副主任。
2.提请免去李宗文的湖南省监察委员会副主任职务理由
李宗文，男，汉族，湖南汨罗人，1958年12月出生，1976年11月加入共产党，1981年8月参加工作，中央党校在职研究生，现任湖南省监察委员会副主任。
免职理由：李宗文同志年龄已满60周岁，经中央纪委、中央组织部和省委研究，李宗文同志不再担任湖南省监察委员会副主任职务。提请本次会议免去李宗文的湖南省监察委员会副主任职务。
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