省十三届人大常委会
第十四次会议文件（六十三）
我  的  汇  报

——2019年11月26日在省十三届人大常委会第十四次会议上

向恩明

主任、各位副主任、秘书长、各位委员：

按照省人大常委会的要求，我向各位汇报我的基本情况和今后工作的打算。

我出生于1966年6月，土家族，张家界市桑植县人，1987年7月大学毕业参加工作，1991年7月加入中国共产党。历任张家界市武陵源区国土局局长、张家界市规划管理局局长、长沙市建设委员会副主任、广州市建设委员会副主任。2008年8月以来，先后任广州市政府副秘书长、办公厅党组成员、广州市汶川灾后重建领导小组办公室主任，湖南省住房和城乡建设厅副厅级干部、省政府“1121”工程建设领导小组办公室常务副主任、主任，湘西州委常委、州政府党组副书记、副州长。

自工作以来，我坚定共产主义理想信念，认认真真学习，紧跟时代步伐、 提高能力水平；扎扎实实工作，忠于职守、不辜负党的嘱托;坦坦荡荡做人，实实在在做事。特别是在湘西州工作期间，我以政治建设为统领，认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九大和十九届四中全会精神、习近平总书记一系列重要讲话指示和论述、对湖南工作的要求，特别是对湘西州精准脱贫重要指示，树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，严守党章党纪党规，做到“五个必须”，杜绝“七个有之”，贯彻执行中央、省委、州委决策部署不搞上有政策、下有对策、打折扣。严格遵守党的民主集中制，讲团结、顾大局。落实重大事项请示报告制度，积极向州人大、州政协报告工作，虚心接受监督，争取大力支持；认真办理人大代表建议、政协委员提案；虚心听取社会各方面各阶层人士对政府及本人工作的意见和建议。紧紧围绕湘西州脱贫攻坚这一中心任务、最大民生工程开展工作，当好“施工队长”。一是全力抓好易地扶贫搬迁和济南·湘西东西部扶贫协作工作。圆满完成“十三五”时期易地扶贫搬迁安置任务，并着力抓实后续帮扶，2018年全省易地扶贫搬迁考核湘西州名列第一；形成很多东西部扶贫协作的好经验好典型，被中央电视台、湖南电视台等国省主流媒体宣传报道。二是争取国家和省里对湘西州予以政策、项目、资金支持。如湘西机场项目国省资金、财政部对湘西民族转移支付逐年增加、亚行贷款项目、继续享受比照执行西部大开发政策等支持。三是狠抓改革促发展。牵头开展医疗卫生体制改革，强力推进“放管服”改革，开展优化营商环境第三方评估并向社会公示，实施治理拖欠农民工工资制度改革，推进安全生产领域改革，促进安全生产责任落实。四是践行“绿水青山就是金山银山”的生态文明思想，狠抓以花垣为重点的矿业整治整合和环境综合治理。严格实施省政府批复的《整治规划》和《实施方案》，整治工作取得明显成效并稳步推进。五是狠抓张吉怀高铁、黔张常铁路、湘西天然气长输管网、永吉高速、湘西机场等重大项目建设的协调调度。六是直面重大矛盾和急难险重任务，在冰冻雨雪天气、抗洪救灾、较大安全生产事故等关键时刻主动履职，主动站出来顶上去，迅速赶到现场果断处理。

回顾过去，在总结成绩的同时，我也深知自己存在一些不足，如理论学习还不够经常深入，调查研究还不够细致彻底，对新时代的民族宗教工作还有一个了解熟悉的过程，刀刃向内、勇于自我革命需进一步增强。我将努力发扬成绩、克服不足，决不辜负组织的重托。

这次省长提名我为省民族宗教事务委员会主任拟任人选，我深感使命光荣、责任重大。如获通过，我将认真履行职责，坚决贯彻执行宪法和法律法规，自觉接受省人大及其常委会的监督，严格依法行政，认真办理人大代表的建议、批评和意见，切实落实省人大及其常委会交办的事项。

一是找准坐标定好位。进一步提高政治站位，加强政治建设，与以习近平同志为核心的党中央保持高度一致；勇于担当，勇挑重担，勇于负责，面对困难问题和复杂矛盾时，敢于斗争；坚决贯彻执行中央和省委关于民族宗教工作的决策部署，维护民族团结宗教和顺良好局面；践行党的民主集中制原则，带好班子，管好队伍。

二是勤奋学习长本领。学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想特别是关于民族宗教工作的重要论述和指示批示，认真学习党和国家关于民族宗教工作的方针政策和法律法规；注重在工作实践中学习，虚心向老领导、班子成员和同事学习，多调查研究，尽快熟悉了解热爱民族宗教工作，进入工作角色。

三是扎实工作求实效。坚持党对民族宗教工作的领导，坚持走中国特色解决民族问题的正确道路，坚持和完善民族区域自治制度。坚持以人民为中心的发展思想，把各族群众对美好生活的向往作为工作的出发点和落脚点，推动加快少数民族和民族地区发展。高举中华民族大团结的旗帜，全面深入持久开展民族团结进步创建工作，铸牢中华民族共同体意识，促进各民族像石榴子一样紧紧拥抱在一起。全面贯彻党的宗教工作方针，贯彻执行《宗教事务条例》，坚持我国宗教中国化方向，积极引导宗教与社会主义社会相适应，维护宗教领域和谐稳定。

四是清正廉洁保本色。认真学习《中国共产党章程》《中国共产党廉洁自律准则》《中国共产党问责条例》等，做到守纪律、讲规矩、重自觉；带头执行中央“八项规定”和省委“九项规定”；从严教育好家属、子女、亲属。按照全面从严治党的要求，落实好党风廉政建设责任制。
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