省十三届人大常委会
第十四次会议文件（六十六）

我 的 汇 报

——2019年11月26日在省十三届人大常委会第十四次会议上

许忠建

主任、各位副主任、秘书长、各位委员：
    根据省人大常委会的安排，我向各位汇报我的基本情况和今后工作的打算。
    我1969年1月出生于双峰县，中共党员，中央党校研究生学历。1986年7月参加工作，先后在涟源市山塘中学、蓝田中学和涟源市政府工作。1996年3月任涟源市政府经济研究室主任。1999年3月起先后任团省委办公室副主任、主任。2002年4月任新化县委副书记。2004年10月任娄底市政府副秘书长、市信访局党组书记、局长。2005年8月任省信访局党组成员、副局长。2011年12月任党组书记、副局长。2015年8月任党组书记、局长，兼省人民政府副秘书长。2019年10月，任中共湖南省纪律检查委员会常务副书记。
担任省政府副秘书长、省信访局局长期间，面对我省信访总量居高不下、进京非访排名靠前、缠访闹访异常突出的严峻形势，我团结带领全体干部，在省委的坚强领导下，坚决贯彻习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想和中央关于信访工作制度改革的重大决策，认真落实省委、省政府工作部署，全力推动全省信访工作高质量发展。一是坚持把政治建设摆在首位，牢牢把准全省信访工作的政治方向。始终把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，深入开展“两学一做”“不忘初心、牢记使命”系列主题教育，引导全省广大信访干部深刻认识信访工作的政治属性，站稳政治立场，增强政治定力，坚决做到“两个维护”。二是坚持抓基层打基础补短板，着力推动信访矛盾源头治理。推广新时代枫桥经验，持续在县、乡、村开展以“无进京越级上访、无规模集体上访、无极端恶性事件”为主要内容的“三无”创建活动，推动信访问题解决在源头和萌芽状态，全面提升基层化解矛盾的能力和水平。三是坚持以维护群众合法权益为核心，推动化解一大批信访突出问题。各级领导带头领办督办突出信访问题，化解疑难复杂信访积案。先后部署“千案攻坚”“积案清零”和“百日会战”等专项行动，大幅削减信访存量，推动积案清仓见底。四是深入推进信访制度改革，建立健全信访工作长效机制。省委、省政府出台《湖南省信访工作责任制实施细则》《关于进一步健全信访工作长效机制推动解决群众信访突出问题的意见》等文件，推进信访改革落实落地，各项制度健全完善。大力推行“互联网+信访”，建成全省信访信息系统，打造“阳光信访”新模式。经过几年的不懈努力，全省信访形势呈现“总量大幅下降、集体上访下降、进京非访下降、信访秩序好转和群众满意度大幅上升”的良好态势。2016年，我省荣获“全国信访工作进步显著奖”，2017年、2018年年度考核进入全国前十，荣获全国先进。连续两届荣获“全国法治信访进步奖”，连续三年荣获全国最具影响力信访头条号。圆满完成党的十九大、全国两会、建国70周年和省党代会、省两会、中非经贸博览会等重大会事活动期间的信访保障工作。今年以来，全省信访总量和进京上访继续大幅下降，信访工作稳居全国第一方阵。
我清醒地认识到，成绩的取得，是组织、领导重视和同事、部门支持的结果，与党和人民的要求还有很大的距离。主要是理论学习不够，入心入脑、融会贯通、学用结合还有差距；调查研究不够，围绕中心、服务大局、把握规律还有差距；狠抓落实不够，综合施策、精准发力、久久为功还有差距。
    这次省监察委员会傅奎主任提名我为省监委副主任人选，这是组织莫大的信任，我深感使命光荣，责任重大。如获通过，我将在中央纪委国家监委和省委的坚强领导下，在省人大及其常委会的监督支持下，恪尽职守，扎实工作。我将努力做到以下几点：
    一是切实做到“两个维护”，确保绝对忠诚。深学笃用习近平新时代中国特色社会主义思想，做到学思用贯通、知信行统一。深刻认识监察工作的政治属性，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”。严守政治纪律和政治规矩，自觉做到“五个必须”，坚决防止“七个有之”，永葆对党绝对忠诚的政治品格。
    二是切实提升履职能力，勇于担当作为。主动顺应新时代新形势新要求，努力学习新思想新知识新业务。坚持围绕中心、服务大局，全力在推动中央和省委重大决策部署落地见效的过程中找准监察工作的定位，发挥好监察工作的作用。坚持事业为上、不负人民，始终保持锐意进取、永不懈怠的精神状态和敢闯敢干、一往无前的奋斗姿态。坚持求真务实、主动作为，弘扬斗争精神，勇于担当作为，协助监察委主任履职尽责，推动全省监察工作高质量发展。
    三是切实增强法治意识，自觉接受监督。不断提高自身法治意识和法律素养，带头遵守和执行国家法律法规，坚决维护宪法和法律权威。忠实践行监督者必受监督的要求，切实增强根本政治制度意识，自觉接受人大监督。坚决执行省人大及其常委会的决议决定，认真办理人大代表的意见建议，全力落实省人大及其常委会交办的工作事项。
    四是切实强化党性锻炼，力行廉洁自律。执纪者必先守纪，律人者必先律己。我将牢记初心使命，以更高标准锤炼党性，谦虚谨慎，戒骄戒躁，保持定力，敬终如始。珍惜组织信任，严守六大纪律，坚持原则，秉公办事，清白做人，干净做事。注重家风家教，严管亲属亲人，净化生活圈，清理朋友圈，防范围猎风险，展现良好形象。
    以上汇报，不当之处，敬请主任、各位副主任、秘书长和各位委员批评指正，谢谢大家。
— 1 —
