省十三届人大常委会
第十四次会议文件（五）
关于省人大常委会水污染防治“一法两条例”执法检查发现问题整改情况的报告

——2019年11月26日在省十三届人大常委会第十四次会议上

湖南省人民政府

主任、各位副主任、秘书长、各位委员：

根据会议安排，受省人民政府委托，就省人大常委会水污染防治“一法两条例”执法检查发现问题整改情况报告如下，请予审议。
一、所做的主要工作

今年以来，省委、省政府深入贯彻落实习近平生态文明思想，大力推进污染防治攻坚战，高度重视水污染防治特别是“一湖四水”治理，多次召开省委常委会议、省政府常务会议等研究部署突出环境问题整改工作，杜家毫书记、许达哲省长赴张家界、益阳、怀化等地调研督导，并分别作出重要指示批示。6月25日，省人大常委会办公厅向省政府办公厅反馈了省人大常委会第十一次会议关于“一法两条例”贯彻实施情况专项工作报告和执法检查报告的审议意见，以及执法检查组发现问题清单。对此，省政府高度重视，迅速研究部署，全面加强水污染防治工作，扎实推进相关问题整改。目前，审议意见指出的24条意见和建议中，饮用水水源保护、农村饮水安全和学校供水安全工程建设、不达标水体整治、城镇黑臭水体治理、重金属和历史遗留污染治理、城乡环境基础设施建设、工业园区水污染防治、农业污染防治等重点问题有序整改；省人大常委会执法检查指出的39个问题，已完成或基本完成整改8个，达到序时进度30个，对未按要求整改的1个问题已进行专项督办（详细情况见附件1、附件2）。全省水环境质量稳中向好，2019年1-10月，全省地表水水质总体为优，345个监测评价断面中，Ⅰ-Ⅲ类水质断面比例占95.4%，同比增加1.2个百分点；全省29个地级及以上城市集中式饮用水水源监测断面中，水源水质达标率93.1%。主要抓了以下几个方面的工作。
(一)切实强化组织领导。省政府将省人大常委会关于“一法两条例”执法检查审议意见及交办问题作为推进污染防治攻坚战的重要任务之一，组织有关部门研究部署；许达哲省长先后在全省市州长视频会议、“夏季攻势”讲评会等会议上部署强调、提出严格要求，陈文浩副省长在省政府专题会议上进行调度，并到相关市县调研检查整改进展情况。省突出环境问题整改办牵头按照专项整改方案及时统筹协调推进整改工作。  

（二）切实强化统筹兼顾。一是与中央交办问题整改结合起来。将“一法两条例”执法检查发现问题整改与中央环保督察及“回头看”反馈问题、长江经济带生态环境警示片披露问题、全国人大水污染防治执法检查指出问题整改统筹谋划，协同推进。二是与污染防治攻坚战“夏季攻势”结合起来。将执法检查发现的有关问题纳入2019年污染防治攻坚战“夏季攻势”任务清单，按照“一月一调度、两月一通报、三月一督查”模式强力推进问题整改。三是与主题教育整改结合。将长江沿岸饮用水源地安全问题、城镇污水处理厂和园区污水处理设施不完善等问题纳入省政府党组主题教育检视问题整改清单，加强调查研究，全力推进整改落实。四是与“河长制”工作结合起来。将执法检查发现问题纳入各级河长问题交办清单，限期推进整改，杜家毫书记、许达哲省长共同签署第六号总河长令，部署大通湖环境治理专项行动。

（三）切实强化整改责任。一是加强督导检查。省突出环境问题整改办于今年7月和9月采取“四不两直”方式对各市州整改工作进行现场督查核查，对全省21个突出生态环境问题（12个涉及执法检查反馈问题）进行挂牌督办。针对地方在饮用水水源划定、工业园区问题排查整治等方面遇到的问题，及时组织专家加强技术指导。二是严格监管执法。对环境违法行为，持续保持依法严查的态势。全省共立案查处违法案件2178宗，罚款1.29亿元，移送行政拘留案件156宗、涉嫌污染犯罪36宗。加大涉水环境问题监管执法力度，对于涉嫌环保设施运行监测造假等违法案件依法依规严肃处置。三是严格考核。将“一法两条例”执法检查发现问题整改纳入年度污染防治攻坚战成效考核范畴，加强对地方党委政府和省直有关部门的考核力度，压紧压实各级各部门问题整改工作责任。同时，对照“一法两条例”，推动各级各有关部门严格履行有关法律制度，积极主动履责。
（四）切实强化支撑保障。一是加强法律宣传。在全省开展“一法两条例”宣传活动，将相关法律知识纳入党政干部学习培训内容，开展环保法律法规进机关、进企业、进社区、进学校活动。二是着力夯实基础。加快推进生态环境监测监察执法垂直管理和综合行政执法改革，完善生态环境监测网络，开展洞庭湖总磷来源分析与对策研究，加大先进适用技术研究与示范推广，强化技术支撑。三是推动社会公众参与。通过湖南日报、湖南卫视、红网等主流媒体持续深入报道水污染防治工作，积极营造良好舆论氛围。组织开展“美丽中国，我是行动者”守护好一江碧水志愿服务联合行动，广泛开展绿色创建行动，深入推动社会公众参与。四是完善相关制度。完成省级“三线一单”成果编制，严格管控措施，从源头预防环境污染、生态破坏。制定实施《湖南省流域生态保护补偿机制实施方案》，修订出台《湖南省环境保护条例》，推动制定《湖南省农村生活污水处理设施水污染物排放标准》《湖南省水产养殖尾水污染物排放标准》等地方法规标准，用最严制度保护“一湖四水”。

二、下步工作安排

通过各方面努力，我省“一湖四水”整治取得初步成效，但也面临部分支流和湖库水质不达标、城乡环境基础设施建设欠账多、责任体系不完善、工作基础薄弱等问题和困难。下一步，我们将继续深入学习贯彻习近平生态文明思想，结合“不忘初心、牢记使命”主题教育活动，在省人大常委会的监督指导下，严格落实“一法两条例”相关要求，纵深推进水污染防治工作。

（一）进一步落实整治责任。结合执法检查交办问题整改，通过多种形式推动各级各有关部门、有关工作人员牢固树立法治观念，增强依法治污、依法护水意识，严格落实“一法两条例”法定职责。修改《湖南省环境保护工作责任规定》，制定出台《湖南省生态环境保护督察工作实施办法》《湖南省重大环境问题（事件）责任调查办法》等文件，加大监督考核力度，切实压紧压实各级各部门生态环境保护工作责任。

（二）持续推进水污染防治攻坚。认真落实“一法两条例”和《水污染防治行动计划》《湖南省污染防治攻坚战三年行动计划(2018—2020年)》等法律法规、政策文件要求，加快实践绿色低碳发展之路，扎实推进碧水保卫战，深化重点领域整治，补齐环境治理短板。深入推进湘江保护和治理第三个“三年行动计划”、洞庭湖生态环境整治和资江锑污染整治，持续改善重点流域、区域水环境质量。

（三）坚决抓好水环境突出问题整改。拉条挂账，立行立改，认真抓好水环境突出问题整改。对尚未完成的整改任务，尤其是饮用水水源保护、城乡环境基础设施建设、工业园区水污染治理、黑臭水体治理、历史遗留问题等整改难度大、周期长的问题，进一步加大督促检查力度，确保按时间节点整改到位。

（四）建立健全长效机制。推动出台《关于进一步加强集中式饮用水安全保障工作的意见》《关于进一步加强工业园区生态环境保护工作的意见》等文件，编制《湖南省“十四五”生态环境保护规划》，适时开展《湖南省水污染防治条例》立法调研。全面落实《湖南省生态环境保护工作“四严四基”三年行动计划》，积极推进生态环境保护治理体系和治理能力现代化。
附件：
省人大常委会水污染防治“一法两条例”
执法检查发现重点问题整改落实情况

（截止11月15日）

针对省人大常委会水污染防治“一法两条例”执法检查审议意见和交办的问题，以及全国人大常委会执法检查指出问题，梳理成9个大类，结合水污染防治工作开展，持续整改落实。

一、着力加强饮用水水源保护。省政府将乡镇饮用水源保护区划定和保护工作列入主题教育检视问题整改清单，专题调研并组织召开会议，研究部署乡镇饮用水源保护区划定和保护工作。制定下发《湖南省集中式饮用水水源地专项行动工作方案》和《关于进一步加强乡镇及以下集中式饮用水水源保护工作的通知》，明确有关要求，并要求加快落实。加强乡镇饮用水水源保护区划定和保护，深入开展长江经济带饮用水水源地专项行动，截止目前，全省944处乡镇“千吨万人”集中式饮用水水源中，已完成273处保护区划定，完成技术报告编制和专家评审671处，年底前将基本完成划定工作。同时，同步开展了保护区环境问题排查整治工作。加强城镇集中式饮用水水源保护，对县级及以上城镇集中式饮用水源全面开展“回头看”，开展环境状况评估，及时交办问题；郴州正在推进东江水库替代山河水库，娄底加快推进孙水河流域整治，正在组织研究水源替代问题，张家界武陵源区索溪水库、益阳龙山港饮用水源水质已经达标；对湘潭、娄底两市进行挂牌督办限期整改，明确整治责任和补偿义务，目前已经完成饮用水源保护区护栏修整、码头拆除、取缔广告牌、清理垃圾、禁止垂钓游泳等措施，制定并评审通过《水府庙水库饮用水源地规范化整治方案》，即将进行深度整治，严格落实保护措施；全省145个县级以上饮用水源地已完成突发环境事件应急预案的编制和备案；同时，加强饮用水水源水质、自来水厂出水水质监测。加强备用水源建设，全省已有7个地级城市（长沙、岳阳、邵阳、张家界、郴州、衡阳、娄底）建成备用水源，其他市州正在按规划推进。

二、加快实施农村安全饮水和学校供水安全工程。深入推进农村安全饮水工程，2019年上半年已完成全省农村饮水安全水质达标率年均提高5%的整改目标。水利部门正在开展农村饮水安全“回头看”，对涉及农村学校的供水水质不达标工程，将会同教育、卫健等部门开展联合检查、重点督办并优先解决。下一步，将安排专项资金保障农村学校供水安全，对涉及农村学校的集中供水工程加强消毒管理、水质检测，对集中供水工程供水范围不能覆盖的学校，单独建设供水工程，保障学生饮水安全。

三、持续加强不达标水体整治。持续推进湘江保护和治理“一号重点工程”、洞庭湖水污染综合整治，严格落实《湖南省重点断面整治专项行动工作方案》，以水质未达Ⅲ类国控、省控考核评价断面和未达到“水十条”考核目标的断面为重点，兼顾区域环境负荷大、水质容易反弹的重点水体，对重点流域控制单元开展专项整治工作，突出抓好枯水期环境管理。根据1-10月水质监测结果，60个国考断面中，已有58个达到年度考核目标，其他两个断面中，大通湖水质改善、生态恢复效果明显，已连续12个月退出劣Ⅴ类，桃谷山断面稳定保持Ⅱ水质。长沙沩水胜利断面为Ⅲ类水质，涟水入河口断面为Ⅱ类水质，达到国家年度考核目标。

四、持续推进城乡环境基础设施建设。省政府专题召开乡镇污水处理设施建设会议，省政府办公厅印发《关于推进城乡环境基础设施建设的指导意见》、《湖南省乡镇污水处理设施建设四年行动计划实施方案》，省住房城乡建设厅、省生态环境厅等7部门联合制定《关于建立绿色通道加快城乡污水处理设施建设前期工作的通知》，全面推进城乡环境基础设施建设。部署开展县以上城市污水治理提质增效三年行动，2019年4月，省住房城乡建设厅委托5家省级技术服务团队，对14个中心城市开展排水系统现状调查和提质增效研究，预计年底之前完成排查；省住房城乡建设厅、省发改委、省生态环境厅联合印发《湖南省县以上城市污水治理提质增效三年行动工作方案（2019-2021年）》，全面部署了此项工作，各市州预计年底前完成方案编制；今年9月，下达2019年城市管网及污水处理补助资金7.1亿元，支持各地开展污水雨污分流工作，截至目前，全省新建改造污水管网739km。加大城镇生活垃圾治理力度，建立生活垃圾填埋场提质改造、生活垃圾存量场治理等方面设施补短板项目库，按月调度项目进展；加强存量垃圾场治理，推动生活垃圾填埋场渗滤液处理稳定达标。全面开展乡镇农村污水设施建设，截止目前，全省乡镇污水处理设施已开工建设153个，其中，基本建成20个，还有300多个乡镇正在开展前期工作。住建部门对全省已建乡镇污水处理设施进行评估督导，指出问题并督促整改。

五、深入推进工业园区水污染防治。组织开展省级及以上工业集聚区规范化整治专项行动，推动园区制定并落实“一园一策”整改方案，解决水污染防治处理设施运行不正常、在线监测设施未联网等突出问题。按照“夏季攻势”要求，9月30日前应完成整改的54个问题，51个已完成整改；年底前应完成整改的28个问题，14个已完成整改。

六、加强城镇黑臭水体治理。2019年要求新开工整治的100处黑臭水体，经现场督查和抽查核查均已达到开工要求。开展黑臭水体整治“回头看”专项行动，书面交办各类问题67个，各地正在有效推进整改。

七、全面开展农业污染治理。有效防控种植业污染，全省全年化肥使用量较上年减少3.8万吨，绿色农药应用比例保持在90%以上，农作物病虫害统防统治覆盖率达到37.5%。加强畜禽养殖污染治理，全省畜禽粪污综合利用率为77.4%，规模化畜禽养殖场粪污处理设施装备配套率为87.4%，规模以下的分户收集集中处理等事项正在有序推进。加强水产养殖污染治理，全省共拆除网箱养殖面积162公顷、拆除围网养殖面积23524公顷，水府庙等10 座跨地区大型水库年底前全部退出网箱养殖。建立养殖尾水治理示范点，通过以点带面推动养殖尾水治理工作。

八、持续整改矿井涌水与历史遗留问题。益阳市宏安矿业环境问题、常德市石板滩镇石煤矿坑污染等已上报完成整改，益阳市石煤矿山、安化县烟溪镇715矿、郴州芙蓉矿区等历史遗留问题的整改工作按序时进度推进。持续开展尾矿库整治，全省共有202座尾矿库完成了闭库治理及验收，正在闭库23座，已停止使用待闭库尾矿库71座。

九、切实加强重金属污染治理。以郴州三十六湾、娄底锡矿山、湘西花垣等重点区域为重点，按照“一断面一策，点对点落实”清单式管控，切实加强重金属专项监测断面超标问题整治。资江流域超标断面水质持续好转，今年10月的监测结果表明，资江流域40个水质监测断面中，仅资江流域坪口、桃谷山、桃江县一水厂、渡头桥镇光辉村和邵东洪桥村西洋江洪桥坪5个断面出现锑浓度超标（参照饮用水源地水质标准限值）。

PAGE  
2


