	湘政函〔2019〕79号
湖南省人民政府关于

提请审议《湖南省实施〈中华人民共和国

土壤污染防治法〉办法（草案）》的议案

省人大常委会：

为了保护和改善生态环境，防治土壤污染，保障公众健康，推动土壤资源永续利用，推进生态文明建设，促进经济社会可持续发展，根据《中华人民共和国土壤污染防治法》规定，结合本省实际，省人民政府拟定了《湖南省实施〈中华人民共和国土壤污染防治法〉办法（草案）》及其说明，现提请审议。

湖南省人民政府省长  许达哲（印）

2019年9月25日




湖南省人民政府

关于《湖南省实施〈中华人民共和国土壤

污染防治法〉办法（草案）》的说明

——2019年11月26日在省第十三届人民代表大会

常务委员会第十四次会议上

省生态环境厅厅长  邓立佳

主任、各位副主任、秘书长、各位委员：

我受省人民政府委托，现就《湖南省实施〈中华人民共和国土壤污染防治法〉办法（草案）》（以下简称《办法（草案）》）作如下说明：

一、制定《办法》的必要性

党中央高度重视土壤污染防治工作，特别是党的十八大以来，习近平总书记多次强调要强化对水、气、土壤等的污染防治力度，着力推进重金属污染和土壤污染综合治理。2018年8月31日，全国人大常委会审议通过《中华人民共和国土壤污染防治法》，自2019年1月1日起施行，为土壤污染防治工作提供了有效的法制保障。省委、省政府十分重视土壤污染防治工作，制定并实施了《湖南省土壤污染防治工作方案》等一系列政策，我省土壤污染防治工作取得了一定的成效，但也还存在一些亟待解决的问题和短板：湖南是“有色金属之乡”，历史遗留的土壤污染问题较多，有色金属采、选、冶等活动带来的土壤重金属污染比较突出；湖南是“鱼米之乡”，农业面源污染面积较大，影响农产品质量安全等等。这些问题，虽然上位法有所涉及，但比较原则，需要结合我省实际制定地方法规，使之更具操作性、针对性和地方特色。因此，制定本《办法》很有必要。

二、起草过程

2015年8月，原省环境保护厅正式启动《办法（草案）》的起草工作，成立了立法工作领导小组，组织了专门起草班子。2019年4月30日，省人大常委会2019年立法计划明确将《办法》列为出台项目后，省生态环境厅高度重视，及时调整厅长任立法工作领导小组组长，加强组织领导； 抽调专人负责，倒排时间表，加快立法进程；吸收省环科院专家团队加入起草小组，聘请长期从事地方立法的专家领导全程参与，确保质量；赴株洲、衡阳等6市州和湖北等4省开展了立法调研，召开了多场座谈会、听证会，并广泛征求了省直相关部门、市州和部分县生态环境部门、省内高校专家意见；召开了省人大有关专门委员会、省人大常委会法工委、省司法厅、专家学者、人大代表参加的立法评估会；召开厅务会审议；经过反复研究和修改，形成了《办法（草案送审稿）》，按要求报送省人民政府。

省司法厅收到《办法（草案送审稿）后，按照科学立法、民主立法、依法立法的要求认真做好审查和修改工作：书面征求了省直有关部门和市州人民政府的意见；会同省生态环境厅先后赴郴州、岳阳市开展立法调研，召开市直部门参加的座谈会两次，县直部门及乡镇、村委会参加的座谈会三次，召开由土壤污染重点监管单位、矿山企业、涉重金属行业企业、化工企业等行政相对人参加的座谈会两次；赴广东考察学习土壤污染防治立法经验；组织召开省农业农村、自然资源、林业、应急管理、水利等11个单位参加的部门协调会；8月23日召开厅务会审议《办法（草案）》。根据各方面意见反复修改，形成《办法（草案）》。9月9日，省人民政府第45次常务会议审议通过了《办法（草案）》。

三、几个问题的说明

（一）关于农业生产经营行为对土壤污染的防治。针对我省优先保护类农用地面积缩小、安全利用类农用地面积大，我省部分农用地重金属含量超标，畜禽、水产养殖污染、农业种植业等农业生产经营行为和农村生活污水垃圾对土壤的污染等问题，《办法（草案）》遵循“预防为主、保护优先、分类管理”原则，规定了一系列措施。一是加强监测。第十三条第（二）项规定了对永久基本农田集中区域加强土壤污染监测预警。二是切断污染农用地的途径。《办法（草案）》第十三条第（一）项规定，禁止在永久基本农田新（改、扩）建有色金属冶炼、化工等可能造成土壤污染的建设项目；第十四条第（一）项规定，对安全利用类农用地地块及周边地区采取环境准入限制，严格控制对农林产品质量安全造成影响的项目;已经建成的，应当采用新技术、新工艺，减少对农用地土壤污染。《办法（草案）》第十条、第十一条、第十二条规定了农村生活污水垃圾、农业种植、畜禽水产养殖的污染防控。三是推广保护地力、培肥地力的技术。《办法（草案）》第十三条第（三）项、第十四条第（二）项规定推广科学耕作技术，引导科学合理使用肥料、农药。

（二）关于工矿企业的生产经营行为对土壤的污染防治。针对涉重金属、化工等重点行业企业是造成我省土壤污染的主要原因，《办法（草案）》第十六条规定了土壤污染重点监管单位的义务，如每年进行至少一次自行监测等。第十七条对我省涉重金属、化工等重点行业企业新建、改建、扩建污水处理池、污水管网等污染防治设施规定了特殊要求。

针对矿产开发容易对土壤造成污染，《办法（草案）》第十八条规定矿山企业应当设立矿山地质环境治理恢复基金专户，依法承担矿山地质环境治理、恢复和监测责任；采取防护措施，防止污染土壤。为加强危库、险库、病库等日常环境监管，消除尾矿库环境安全隐患，《办法（草案）》第十六条第二款规定将重点行业重点尾矿库纳入土壤污染重点监管单位名录；第十九条要求尾矿库运营、管理单位应当对尾矿库实施有效的安全管理及采取污染防治措施。禁止在国家规定范围内新建、改建、扩建尾矿库。

针对石油贮存、洗染、车船拆解及修理、废弃物回收再利用等污染防治措施落实不够的问题，《办法（草案）》第二十条、第二十一条提出了具体的解决措施。

（三）关于建设用地的土壤污染状况调查、加强污染地块治理第三方监督。土壤污染有隐蔽性、滞后性，重点行业企业生产经营用地收回、转让前或者用途变更的，如不开展土壤污染状况调查，不利于明晰土壤污染状况及责任。为此，《办法（草案）》第二十二条对重点行业企业生产经营用地收回、转让或者用途变更的土壤污染状况调查作了规定。

为了避免污染地块在风险管控和修复过程中发生二次污染，有必要加强第三方监督。《办法（草案）》第二十四条规定土壤污染责任人应当委托第三方机构对土壤污染风险管控和修复过程进行环境监理。第二十五条规定第三方机构受市州人民政府委托对县（市、区）土壤污染防治与修复成效评估。

《办法（草案）》和以上说明，请予审议。

省十三届人大常委会


第十四次会议文件（十七）
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