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岳阳市人民代表大会常务委员会

关于提请批准《岳阳市农村村民住房建设管理条例》的报告

湖南省人民代表大会常务委员会：

为了规范农村村民住房建设管理，集约节约利用土地，改善农村人居环境，建设生态宜居美丽乡村，2019年11月5日岳阳市第八届人民代表大会常务委员会第二十二次会议审议通过了《岳阳市农村村民住房建设管理条例》，现提请湖南省人民代表大会常务委员会审查批准。
附件：1、关于《岳阳市农村村民住房建设管理条例》的说明；

2、《岳阳市农村村民住房建设管理条例》。
岳阳市人民代表大会常务委员会        

2019年11月5日    

关于《岳阳市农村村民住房建设管理条例》的说明
岳阳市人大常委会

2019年11月

省人大常委会：

现就《岳阳市农村村民住房建设管理条例》（以下简称《条例》）作如下说明：

一、立法拟解决的主要问题

为贯彻落实党的十九大精神，深入推进农村人居环境整治，固化我市农村“空心房”整治工作经验，破解新时期我市农村住房建设管理工作面临的新情况、新问题，回应人民群众的关切，实现社会、经济和生态的和谐发展，我市特制定该条例。条例的制定拟主要解决以下三个方面的问题：
（一）理顺管理职责。当前我市在农村住房建设管理中，还存在管理工作交织，职责不明、权责不清、相关部门配合不够等方面问题，《条例》结合机构改革和新土地管理法的规定及《关于进一步加强农村宅基地管理的通知》，建立市、县、乡、村四级监管网络，明确农业农村部门负责宅基地管理和改革有关工作，规定了相关部门的协同配合职责，明确乡镇人民政府是乡村房屋建设管理的实施主体，成立村民住房建设管理议事机构，同时充分发挥村级组织在农村建房中的协助作用。
（二）强化规划引领。当前我市部分地方村庄规划滞后于农村发展实际，存在村庄规划编制和实施意识不强、规划内容深度不够、规划的实用性、指导性、特色性不突出等方面问题。对此，《条例》明确规定村民住房建设遵循规划先行、先批后建、一户一宅、适度集中的原则。同时《条例》对规划编制的具体要求、经费保障、用地规范、法律责任等作出详细规定，全力推动和保障规划落地实施。

（三）规范建房程序。当前农村房屋建设中存在未批先建、不按要求建等现象，影响了村容村貌和规划的落地实施。为此，《条例》将我市“空心房整治”中好的经验做法，以及“五有三到场”等具体工作方法上升为法规内容，同时严格监管程序，对审批程序、申请建房条件、不予批准的情况等内容作出细致规定，并对相应的违法建设行为设定了法律责任。

二、立法权限及调整事项

《条例》依据《中华人民共和国土地管理法》《中华人民共和国城乡规划法》、国务院《村庄和集镇规划建设管理条例》等相关法律法规，对本市行政区域内城镇(集镇)规划建设用地范围以外的集体土地上农村村民新建、改建和扩建住房及其管理和监督活动予以调整和规范，属于立法法第七十二条规定的城乡建设与管理事项范畴，符合我市人大常委会的立法权限。
三、《条例》的制定过程及程序

根据市人大常委会2019年度立法计划，市人民政府向市人大常委会提出审议《条例》的议案。市人大常委会分别于2019年7月、9月、11月进行了三次审议，11月5日表决通过该《条例》。

在《条例》审议和修改过程中，市人大环资委、常委会法工委在市级主要媒体和岳阳人大网刊登草案全文，广泛征求社会各界意见；征求了市人大常委会组成人员,市直有关部门,各县（市、区）人大常委会，部分省、市、县人大代表，乡镇人大主席，村支部书记、主任等的意见。期间，先后组织开展实地调研、座谈会等20余次，结合各方面意见，对《条例》草案进行了反复修改。《条例》制定过程中，省人大法制委、常委会法工委对我们给予了高度关心和大力支持，多次听取汇报、组织研讨，特别对一些探索性条款给予了精心指导，并征求了省直相关部门的意见，为我们立法工作提供了重要保障。

四、《条例》的合法性和主要内容

《条例》共七章三十三条，包括总则、村庄规划和宅基地管理、申请和审批、建设和管理、监督检查、法律责任、附则七个部分。

（一）关于行政许可。《条例》第十六条规定农村住房建设的审批程序，主要依据《中华人民共和国土地管理法》第六十二条、《村庄和集镇规划建设管理条例》第十八条、《湖南省实施<中华人民共和国城乡规划法>办法》第六条和第三十条规定设置，不属于新设立的行政许可。
（二）关于行政强制。《条例》没有设定行政强制。

（三）关于行政处罚。《条例》第二十九条违反宅基地管理的处理主要依据《中华人民共和国土地管理法》第七十八条作出规定；《条例》第三十条违反规划管理的处理主要依据《中华人民共和国城乡规划法》第六十五条作出规定。

以上说明和《条例》，请予审查。

