省十三届人大常委会
第十四次会议文件（四十）
张常函〔2019〕17号
张家界市人民代表大会常务委员会

关于提请批准《张家界市文明行为促进条例》的报告

湖南省人民代表大会常务委员会：

为培育和践行社会主义核心价值观，传承和弘扬中华优秀传统文化，提升社会文明程度，推进张家界国内外知名旅游胜地建设，2019年10月23日，张家界市第七届人大常委会第二十三次会议审议通过了《张家界市文明行为促进条例》，现提请省人大常委会审查批准。
张家界市人民代表大会常务委员会

  2019年10月31日

关于《张家界市文明行为促进条例》的说明

张家界市人大常委会

2019年11月

省人大常委会：

现就《张家界市文明行为促进条例》（以下简称条例）的相关情况报告如下：

一、关于立法拟解决的主要问题

自1988年建市以来，我市不断深化精神文明建设，2014年开始就全面实施以“美丽中国梦、文明张家界”为主题的提升市民文明素质“八大行动”，特别是2017年市委市政府开展以省级文明城市创建为统揽的“六城同创”工作以来，市民文明素质和社会文明程度都得到了进一步提升。随着文明城市建设的深化和升级，对文明促进工作的规范化、法治化出台综合性、系统性的地方性法规迫在眉睫。本次立法拟主要解决以下三个问题：一是管理体制问题。市、县（区）精神文明建设指导委员会作为指导精神文明建设工作的议事机构，需要明确其法律地位及工作职责，同时需要明确市、县（区）精神文明建设指导委员会办公室开展工作的方式和有关部门、单位的文明行为促进职责，以利于在规范化轨道上顺利推进文明行为促进的各项工作，并使文明行为促进工作的管理内容、标准和要求从一般号召和倡导转变为全社会普遍遵循的准则。二是规范管理问题。本条例对上位法及相关法律法规关于文明行为促进工作原则性规定具体化，对公共秩序、公共环境、公共交通、小区、生态、家庭、就医、上网等行为存在的文明问题进行规范。三是法律责任问题。本条例对上位法规定之外我市常见的不利于文明行为促进的情形作出处罚规定，增强针对性和可操作性，如随意焚烧冥纸等祭祀物品、饲养宠物不遵守相关规定、开展娱乐活动影响他人等方面。

二、关于条例的立法权限

根据《立法法》第七十二条第二款之规定，设区的市根据本市的具体情况和实际需要，在不同宪法、法律、行政法规和本省地方性法规相抵触的前提下，可以对城乡建设与管理、环境保护、历史文化保护等方面的事项制定地方性法规。对文明行为工作进行立法规范，属于“城乡建设与管理、环境保护”方面的事项范围，符合我市人大常委会的立法权限。
三、关于条例的制定程序

我市在制定地方性法规时，严格参照《湖南省地方立法条例》的规定程序，按照党委领导、人大主导、政府依托、各方参与的立法工作格局，做到科学立法，民主立法，依法立法。
市人大常委会根据市委安排，在2018年10月份启动了条例立法工作。2019年4月，市文明办组织全市开展文明行为问卷大调查，共发出问卷7.25万份，收回7.15万份，收集意见建议1100余条。5月10日，市文明办完成条例（草案）初稿。6月21日，市司法局召开条例草案听证会。6月25日，市人民政府第62次常务会议讨论通过条例草案。

6月28日和8月30日，市人大常委会对条例草案分别进行了两次审议。审议后，常委会法工委根据审议意见进行了实地调研，反复征求市、区县、乡镇（街道）、村居多个层次意见，召开各种形式座谈会20余次，并前往青岛市、威海市进行立法考察学习。10月15日，法制委员会对条例草案进行了审议。10月23日，市人大常委会第二十三次会议对条例草案进行第三次审议并全票表决通过。在条例的制定过程中，自始至终得到了省人大法制委、常委会法工委的支持和指导。

四、关于条例的主要内容

《条例》共五十一条。主要针对4个方面问题开展立法，即公民文明行为规范、旅游文明行为规范、促进与保障、法律责任等。《条例》根据相关法律法规和实际情况细化了相关规定，增设了3项行政处罚，没有增设行政许可、行政强制。

《条例》第四十六条根据我市实际情况，对在公园、城区河堤、道路及其两侧等公共场所和居民小区焚烧冥纸、逝者遗物和其他丧葬祭奠物品的行为，规定由城市管理综合执法部门责令改正；拒不改正的，处一百元以上五百元以下罚款。

《条例》第四十七条第一款根据我市实际情况，对在城市、县城建成区内饲养烈性犬，携带犬只（导盲犬除外）等宠物乘坐大、中型公共交通工具、进入室内公共场所和设有禁入标志的室外公共场所，携带犬只出户不用犬绳牵引的行为，规定由公安机关责令改正，处五十元以上二百元以下罚款；情节严重的，没收宠物，可以并处五百元以上两千元以下罚款。

《条例》第四十七条第二款根据我市实际情况，对开展商业活动、集会和广场舞等娱乐活动时，不合理使用场地及设施设备，影响他人的生活、学习和工作的行为，规定由公安机关对组织者责令改正；拒不改正的，处二百元以上五百元以下罚款。

以上说明和条例，请予审议。
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