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郴州市人大常委会关于提请审查批准
《郴州市城区农贸市场管理条例》的报告

湖南省人民代表大会常务委员会：
为了加强我市城区农贸市场的管理，完善农贸市场管理体制机制，解决农贸市场管理中的突出问题，更好地满足人民群众对美好生活的向往，提升我市城市管理水平和文明程度，郴州市人民政府组织起草了《郴州市城区农贸市场管理条例（草案）》，并提请郴州市人大常委会审议。2019年10月29日至31日，郴州市第五届人大常委会第二十次会议审议并通过了该条例草案，现提请湖南省人民代表大会常务委员会审查批准。


           郴州市人民代表大会常务委员会
                          2019年10月31日


关于《郴州市城区农贸市场管理条例》
的说明

——2019年11月26日在省十三届人大常委会第十四次会议上

郴州市人大常委会

主任、各位副主任、秘书长、各位委员：
我受郴州市人大常委会委托，现就《郴州市城区农贸市场管理条例》（以下简称《条例》）有关情况作如下说明：
一、立法拟解决的主要问题
（一）理清部门职责，建立健全农贸市场管理机制。《条例》依据有关法律、法规的规定，结合我市农贸市场管理工作实际情况，通过明确商务管理部门、市场监督管理部门、城市管理部门等相关部门的职能职责，解决农贸市场管理中部门职责不清晰，部门职能交叉执法不到位的问题。
（二）强化农贸市场的规划和建设，提升农贸市场服务能力。《条例》通过规范农贸市场规划编制和变更、农贸市场以及配套设施建设、已建成农贸市场提质改造等几个方面的内容，解决我市农贸市场规划滞后、布局不合理、基础设施陈旧、配套设施不完善的问题。
（三）明确市场开办者和经营者的责任义务，促进农贸市场内经营活动规范有序。《条例》通过规定市场开办者食品安全、公共安全、环境卫生、经营秩序管理等方面的责任以及经营者食品安全、公共安全、环境卫生等方面的义务，解决农贸市场经营管理粗放、“脏乱差”等问题。
二、立法调整事项及立法权限说明
《条例》主要依据《中华人民共和国食品安全法》、国务院《城市市容和环境卫生管理条例》和《湖南省城市综合管理条例》等相关法律、法规，对郴州市行政区域内城区农贸市场的规划建设、经营规范和监督管理等进行了调整和规范，属于立法法第七十三条规定的“属于地方性事务需要制定地方性法规的事项”，也属于立法法第七十二条规定的对城乡建设与管理方面的事项进行的地方立法。
三、《条例》的制定过程及程序
《条例》由郴州市商务局委托湖南中楚地方立法咨询服务中心承担具体起草工作，市司法局负责相关协调和审查工作，市人大法制委、财经委提前介入了相关工作。起草过程中，市司法局会同市商务局先后召开了政府部门座谈会、立法听证会、专家论证会、部门协调会、市司法局局务会议等，对《条例》草案进行了多次修改。2019年3月21日，郴州市人民政府第33次常务会议审议并原则通过了《条例》草案。
2019年6月28日，郴州市第五届人大常委会第十八次会议对市人民政府提请审议的《条例》草案进行了初审。会后，郴州市人大常委会法工委在《郴州日报》、郴州人大网和郴州人大公众微信平台上向社会公开征求意见建议，将《条例》草案发送至各县市区人大常委会征求市人大代表的建议意见，并将《条例》草案一审后修改稿寄送省人大常委会法工委审查指导处请求立法指导。8月19日，郴州市人大法制委员会召开全体会议对修改后的《条例》草案进行了统一审议。8月29日，郴州市第五届人大常委会第十九次会议对《条例》草案进行了二审。9月16日，将修改后的《条例》草案报送省人大常委会法工委请求立法指导，并根据省人大常委会法工委反馈的书面指导意见逐一进行了修改。10月16日，郴州市人大法制委员会召开全体会议对修改后的《条例》草案进行了统一审议。10月29日至31日，郴州市第五届人大常委会第二十次会议进行了第三次审议并表决通过了《条例》草案。
四、《条例》的主要内容及有关合法性说明
《条例》共六章四十条，包括总则、规划建设、经营规范、监督管理、法律责任、附则六个部分。
（一）关于行政许可。《条例》未设行政许可。
（二）关于行政强制。《条例》未设行政强制。
（三）关于行政处罚。《条例》第五章法律责任第三十条、第三十二条、第三十三条规定的处罚事项是依据《中华人民共和国食品安全法》的规定作出的。第三十一条、第三十四条的处罚事项是根据《行政处罚法》第八条、第十一条规定的地方性法规设定权限制定的。 
以上说明连同《条例》，请予审查。
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