省十三届人大常委会
第十五次会议文件（九）

湖南省人民代表大会法制委员会关于《湖南省实施〈中华人民共和国土壤污染防治法〉办法（草案）》修改情况的汇报
​——2020年1月7日在省十三届人大常委会第十五次会议上

	省 人 大 常 委 会 委 员
	龚凤祥

	省人大法制委员会委员
	


主任、各位副主任、秘书长、各位委员：

2019年11月27日，省十三届人大常委会第十四次会议审议了《湖南省实施〈中华人民共和国土壤污染防治法〉办法（草案）》（以下简称草案），省人大环资委提出了审议意见的报告。常委会组成人员审议认为，湖南是“有色金属之乡”“鱼米之乡”，历史遗留的土壤重金属污染等问题较多，农业面源污染面积较大，为更好地贯彻实施土壤污染防治法，制定实施办法很有必要。会后，法工委对常委会组成人员的审议意见和环资委审议意见的报告进行了认真研究，结合会前赴株洲、娄底调研情况，就草案中的主要问题与有关部门共同研究，并邀请中南大学化工学院、省环科院、浏阳市化工厂有限公司等九家单位的专家学者和企业代表召开了立法论证会，对有关制度设计的可行性进行了论证。按照立足实际、突出湖南特色、强化可操作性、不照抄照搬的修改思路，法工委对草案进行了多次修改，形成了草案二次审议稿（以下简称二次审议稿）。12月24日，省人大法制委召开第二十四次全体会议进行统一审议，省人大环资委有关负责同志列席了会议。法制委审议认为，二次审议稿较好地体现了从实际出发、坚持问题导向的原则，可操作性、针对性和地方特色较强；同时，有些问题还要继续调研，并予以规范。12月30日，主任会议听取了法制委的汇报，决定将二次审议稿提请本次常委会会议审议。现将主要修改情况汇报如下：

一、关于政府及部门职责

省人大环资委审议意见提出，应当对各级人民政府及有关部门的职责进一步明确。据此，在第二条中增加“县级以上人民政府应当加强对土壤污染防治工作的领导”和“对本行政区域土壤污染防治和安全利用负责”的规定。（二次审议稿第二条第一款）同时，增加一条,对生态环境主管部门和其他有关部门的职责作了明确。（二次审议稿第三条）

二、关于土壤污染防治措施

草案第十三条规定了在永久基本农田集中区域禁止新建有色金属冶炼、化工等可能造成土壤污染的建设项目。有的常委会组成人员提出，上位法规定的是“不得新建可能造成土壤污染的建设项目”，列举有色金属冶炼、化工等八种情形不全面；还有的常委会组成人员提出，要进一步充实优先保护类农用地的内容，规范地方政府依法保护基本农田保护区的职责。因此，根据上位法的规定，将该条修改为：“县级以上人民政府应当依法将符合条件的优先保护类耕地划为永久基本农田，实行严格保护，确保其面积不减少、土壤环境质量不下降。”“在永久基本农田集中区域，不得新建可能造成土壤污染的建设项目；己经建成的，由负有土壤污染防治监督管理职责的部门报经有批准权的人民政府批准后，限期关闭拆除。”（二次审议稿第十一条）

有的常委会组成人员提出，草案第二十二条关于土壤污染状况调查和风险评估的规定，扩大了土壤污染重点监管单位的范围，建议斟酌。经研究，将该条第四项修改为“土壤污染重点监管单位的生产经营用地，以及生态环境主管部门依法确定的其他需要开展土壤污染状况调查的建设用地”。同时，将上位法规定的公共管理与公共服务用地明确为“商业、幼儿园、学校、医院、疗养院、养老院等用地”。（二次审议稿第二十条）

草案第十七条要求涉重金属、化工等重点行业企业新建、改建、扩建污水处理池、污水管网等污染防治设施“可视可监测”“不得进行全掩盖隐蔽”，并对设施信息备案作出了规定。有的常委会组成人员提出，该规定及相关法律责任的规定缺乏科学性。经研究，“可视可监测”是我省的一项创制性规定，从便于监测和技术角度提出要求是可行的，但其目的是防止污水渗漏，不是为了防止设施掩盖隐蔽，且不得进行全掩盖隐蔽的要求与设计规范和实际建设情况不符；同时，上位法对企业报备污染防治设施信息未作要求。因此，将该条修改为：“涉重金属、化工等重点行业企业新建、改建、扩建污水处理池、污水管网等污染防治设施，应当采取可视可监测的技术措施，防止污水渗漏。”（二次审议稿第十五条）

三、关于法律责任

草案关于法律责任共有三条。经研究，草案第二十七条表述不够科学严谨，列举分项之间有包含关系，第一项的“普查”没有相应行为规范。因此，将该条修改为：“国家机关工作人员在土壤污染防治工作中徇私舞弊、滥用职权、玩忽职守的，依法给予处分。”（二次审议稿第二十四条）草案第二十八条第一项的“不得进行全掩盖隐蔽”，由于二次审议稿已在行为规范中作了删除；第二项对“采用国家明令淘汰、禁止使用的技术、工艺”设定的罚款处罚与固体废物污染环境防治法规定的处罚不一致。因此，将草案第二十八条作了删除。
四、其他

有的常委会组成人员提出，土壤污染防治基金的用途应该主要用于土壤污染防控，草案第四条第二款关于“安全利用”的规定可以删除。根据上位法规定，土壤污染防治基金的具体管理办法由国务院财政主管部门会同相关部门制定。因此，将该款关于基金用途的规定作了删除。（二次审议稿第五条第二款）

草案第五条规定了政府对土壤污染防治提供科研支撑。省人大环资委审议意见提出，该条内容较为原则，建议明确重点支持的研究方向。因此，将该条“鼓励土壤污染风险管控和修复先进适用技术的引进与本土化发展”的规定作了删除，增加了“加强土壤污染与农产品质量、人体健康关系的基础研究，推进重金属低积累作物和修复作物品种的研究、培育、筛选以及土壤污染诊断、风险管控、治理与修复关键共性技术研究，支持中试技术研发和示范应用”的规定。（二次审议稿第六条）

草案第九条明确了河湖底泥监测的内容。有的常委会组成人员提出，河湖底泥监测的具体操作还可以进一步明确。经研究，目前这项工作尚处于探索阶段，具体监测标准尚未出台，不宜将监测作为强制性要求。因此，将该款修改为“支持湘江、资江、沅江、澧水和洞庭湖流域内的生态环境主管部门组织开展干流及重要支流河床底泥监测。”（二次审议稿第八条第二款）

草案第二十四条规定了土壤污染修复活动第三方环境监理制度。环资委审议意见提出，将第三方环境监理从强制性要求修改为倡导性要求。经研究，上位法议案曾对第三方环境监理作出规定，但出台时未作规定，理由是通过修复效果评估可以对土壤污染修复活动起到事后监管的作用，且国家对第三方环境监理未设立相关资质，在实践中不好操作。因此，对该条作了删除。

根据尽量不重复上位法、做好法规之间衔接的要求，二次审议稿还对其他与有关法律法规重复的内容进行了删除，包括草案第六条、第七条第一款、第十条、第十八条第一款。

还有一个问题需要说明，常委会组成人员和省人大环资委就增加未污染土壤、未利用地、饮用水水源地的保护，土壤污染认定、污染信息发布，农药化肥使用等内容提出了一些审议意见。调研中实务部门和基层反应，由于上位法的内容比较详实且实施的时间不长，有些制度尚未全面施行，有些问题尚未完全显现，在短期内提不出细化规定的意见。因此，二次审议稿对上述意见暂时没有采纳。

此外，还作了一些条文顺序调整和文字修改。

以上汇报和二次审议稿是否妥当，请予审议。


