省十三届人大常委会

第十五次会议文件（十五）
我 的 汇 报

——2020年1月7日在省十三届人大常委会第十五次会议上
周海兵

主任、各位副主任、秘书长、各位委员：

按照省人大常委会要求，现将我个人简历、在省交通运输厅工作情况和今后工作打算，汇报如下。

我1971年2月出生于湖南岳阳，1994年9月入党，1995年3月毕业于湖南大学研究生部。同年参加工作，历任湖南建工集团科长、处长、副总经理、总经理。2013年3月至2017年5月任衡阳市委副书记、市人民政府市长；2017年5月任省交通运输厅党组书记、厅长。

近3年，在省委、省政府的坚强领导下，在省人大常委会的支持监督下，我认真贯彻中央和省重大决策部署，勤勉履职、依法行政，较好推动了交通运输事业高质量发展。

一是把政治建设作为首要任务。深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，切实强化理论武装，树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”。不打折扣地贯彻落实习近平总书记关于湖南工作、关于交通运输工作重要指示精神，确保了中央、省委决策部署在交通运输领域落地生根、开花结果。

二是把交通发展作为第一要务。近3年，累计完成交通基础设施投资2004亿元，建成通车高速公路724公里，通车总里程达到6802公里，位列全国第4位，“六纵六横”骨架网基本形成；新改建干线公路2983公里；建成农村公路7万公里，创建“四好农村路”全国示范县7个；湘江衡阳至城陵矶段2000吨级航道建成贯通，土谷塘航电枢纽投入运行，株洲、大源渡航电枢纽扩容提质，开放型交通网更加完善。

三是把服务民生作为崇高使命。坚持人民交通为人民，建成通组公路3.8万公里，2020年将实现全省“组组通”；推动城乡客运一体化，农村客运规范化、规模化、公益化成效明显；研发推广“两客”智能监管平台，安装主动防御系统1.6万台；推进科技治超、源头治超、依法治超，切实增强广大人民群众交通获得感、幸福感、安全感；强力推进“隐患清零”行动，安全生产责任事故和死亡人数大幅下降，得到交通运输部充分肯定，工作经验在全国推介。

四是把主动担当作为履职标准。面对矛盾挑战，主动迎难而上，带头履职尽责。坚决贯彻习近平总书记“守护好一江碧水”重要指示，狠抓长江岸线港口码头整治，关闭拆除泊位42个、渡口13道，腾出岸线7302米。对历史遗留问题，不回避、不退缩，圆满完成高速公路体制改革，持续8年之久的岳望高速顺利通车，全面完成高速公路限速调整及已通车高速公路竣工验收工作。综合行政执法和事业单位改革平稳有序。省界收费站取消工作加快推进。启动高速公路差异化收费试点，实行路况服务质量与收费标准挂钩。创新推动内控标准化管理，交通行业治理能力显著提升。

五是把敬廉守廉作为从政底线。纵深推进全面从严治党，扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，严格遵守中央八项规定精神，落实党政负责人家访制度，带头不搞亲亲疏疏、不搞吃吃喝喝、不搞送钱送物，营造了清清爽爽的同事关系，维护了风清气正的政治生态。严厉惩治“雁过拔毛”式腐败，扎实开展拒收拒送红包礼品礼金专项承诺活动，坚决打击“提篮子”“打牌子”等违法违规问题，行业形象明显改观。

回顾过去，我也清醒地认识到，自己还有诸多不足之处，如：理论学习还有待加强，工作的前瞻性、系统性还需进一步提高，带头创新突破、攻坚克难还做得不够，离省委、省政府的要求和人民群众的期望还有差距。

这次我有幸被提名为省自然资源厅厅长人选，是组织对我的信任、重托和检阅、考验。如获通过，我将从以下几个方面进行努力。

一是加强政治建设。坚持政治机关属性，坚决落实党对自然资源工作的集中统一领导。深学笃用习近平新时代中国特色社会主义思想，尤其是习近平总书记关于湖南工作、关于自然资源工作重要指示精神，坚决做到“两个维护”。
二是始终勤勉敬业。积极向老领导、老同志和同事们请教学习，尽快熟悉自然资源各项工作。坚持以服务发展为己任，立足历届领导班子打下的良好基础，全面履行中央和省委赋予的“两统一”职责，千方百计服务和保障全省高质量发展。

三是坚决依法行政。切实强化宪法法律意识，严格遵守法律法规和政策制度。积极推进自然资源领域法规政策立、改、废、释。认真抓好行政应复应诉，切实维护人民群众合法权益。

四是主动接受监督。坚决维护人大权威，认真执行人大决议，切实做好代表建议办理工作。加大政务公开力度，不断强化效能监察，努力提高行政效率和服务质量。

五是严守廉政底线。不断加强党性修养，永葆共产党员清正廉洁的政治本色。严格落实主体责任，推动全面从严治党，努力打造一支忠诚、干净、担当的自然资源干部队伍。
以上汇报，不当之处，敬请批评指正。
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