省十三届人大常委会
第十五次会议参阅资料二
关于《湖南省实施<中华人民共和国土壤

污染防治法>办法(草案)》审议意见

研究采纳情况的报告

省人大常委会法工委

 2020年 1月 7日
省人大常委会组成人员：

2019年11月27日,省十三届人大常委会第十四次会议分组审议《湖南省实施<中华人民共和国土壤污染防治法>办法(草案)》，常委会组成人员提出了许多修改完善的审议意见，法工委认真研究分析，尽量予以吸收采纳。现将有关情况汇报如下：

一、关于第一组意见的研究采纳情况

尹双凤委员说：草案有多处条文提到“化工”等行业分类应当慎重，避免行业歧视。建议统一采用“可能对土壤造成污染的项目”，不笼统地说某个行业。

研究采纳情况：已采纳。理由:在法律法规中根据实际情况对行业作出分类有先例，更具有可操作性,但应当注意分类是否科学严谨。一审修改稿将草案第十三条的行业分类作了删除，修改为“可能对土壤造成污染的项目”。（一审修改稿第十一条）

刘宗林委员说：1、建议加上一条“关于土壤污染现状调查”。

研究采纳情况：暂未采纳。理由:上位法关于“土壤污染普查”“土壤污染详查”“土壤污染状况调查”等内容已包含土壤污染现状调查的内容，草案第二十条也对建设用地土壤污染状况调查作了细化。

2、 优先保护类要独立成章，实行严格的责任目标审计制度。

研究采纳情况：部分采纳。理由:由于草案内容较精炼，未分章节，为突出对优先保护类农用地特别是永久基本农田的保护，根据国务院《土壤污染防治行动计划》，在草案第十三条增加一款，规定“县级以上人民政府应当依法将符合条件的优先保护类耕地划为永久基本农田，实行严格保护，确保其面积不减少、土壤环境质量不下降”，明确了永久基本农田的来源和保护目标。（一审修改稿第十一条）
3、 解决降尘等污染排放标准的衔接问题。

研究采纳情况：拟作工作建议转省人民政府参考。理由:根据上位法和环保有关法律，有关污染管控、排放标准由国家统一制定；省级人民政府对国家标准中未作规定的项目，可以制定地方标准，对国家标准中已作规定的项目，可以制定严于国家标准的地方标准。因此，地方有关污染标准的衔接，宜由省人民政府在出台地方标准时统筹考虑。

4、农业用肥用药加强经营机制建设，大力发展社会化服务组织，提供规模化的土肥、植保服务。

研究采纳情况：暂未采纳。理由:上位法、农业法以及省农业环境保护条例关于农药、化肥的使用规定较为详细。
5、建议删除关于严格管控类第二款中“结构调整”的规定，直接写退耕还林、还草、还湿。

研究采纳情况：暂未采纳。理由:上位法第五十四条第二款规定“各级人民政府及其有关部门应当鼓励对严格管控类农用地采取调整种植结构、退耕还林还草、退耕还湿......”为保持该款的完整性，对草案第十五条未作修改。

李志超委员说：1、建议对于专业术语的引用需要更严谨一些，需要符合每个行业的实际。

研究采纳情况：已采纳。法工委对草案涉及行业分类和有关专业术语进行了梳理和研究，草案十三条规定的行业分类现实针对性不强，对行业分类作了删除，对有关专业术语作了修改。

2、要分轻重缓急，优先保护未污染土壤。

研究采纳情况：暂未采纳。理由：上位法第三十一条明确了“国家加强对未污染土壤的保护”的原则，规定了地方对“未污染土壤”的重点保护范围即“未污染的耕地、林地、草地和饮用水水源地”。因此，一审修改稿未作重复。

二、关于第二组意见的研究采纳情况

杨维刚副主任说：1、建议增加污染认定条款。

研究采纳情况：暂未采纳。理由:上位法已有规定，地方立法不宜简单重复。
2、增加新闻发布的条款，不能在公众平台随意发布土壤污染信息。

研究采纳情况：进一步调研。

肖国安委员说：1、草案对预防、企业、垃圾分类以及个人责任规定较少，力度不够；理顺政府之间的关系，谁造成污染谁来治理。

研究采纳情况：部分采纳。理由:上位法设了“预防和保护”专章，明确了“污染担责”的原则，对土壤污染预防工作和对企业承担污染主体责任规定较为详细；上位法和新修订的省环境保护条例对垃圾分类和公民义务也有相应的规定。因此，一审修改稿第四条对企业从参与土壤污染防治投入与保障机制的角度作了规定，同时对政府及部门职责作了修改完善。

2、土壤修复要依靠技术。

研究采纳情况：已采纳。对草案第五条“科研支撑”的内容作了细化，规定“推进重金属低积累作物和修复作物品种的研究、培育、筛选以及土壤污染诊断、风险管控、治理与修复关键共性技术研究，支持中试技术研发和示范应用。”

詹鸣委员说：1、草案第十三条列举的行业注意是否列全，防止立法放水。

研究采纳情况：已采纳。已按照上位法对草案第十三条列举的行业作了删除。

2、草案第十三条、第十四条、第十五条谈到的优先保护类、安全利用类等农用地的，建议对具体划分的相关问题予以规范。要注意执行标准过窄或者放宽的问题，处理好环境保护和经济发展之间关系处理。

研究采纳情况：暂未采纳。理由:根据《土壤污染防治行动计划》，农用地按污染程度划为三个类别，其中未污染和轻微污染的划为优先保护类，轻度和中度污染的划为安全利用类，重度污染的划为严格管控类，且国家具体划分标准——《农用地土壤环境质量类别划分技术指南（试行）》已于2017出台。因此，一审修改稿未作重复。

2、 草案第三条“建立考核制度并向社会公开”，重点不是公开制度，是公开考核结果。

研究采纳情况：已采纳。一审修改稿第四条规定了“考核结果向社会公开”。

柳秀导委员说：建议草案第二十二条把放射性污染源加进去。

研究采纳情况：暂未采纳。理由:一审修改稿第二十一条第四项“有土壤污染风险的其他建设用地”为兜底条款，可以涵盖放射性污染源等其他污染类型的用地。

王刚委员说：1、建议对“四江一湖”底泥监测进一步研究和明确。

研究采纳情况：已采纳。该项制度属于我省创造性规定，目的在于开展底泥与环境致害的关联性研究，建立相关的监测点，纳入地方监测体系。目前，这项工作尚处于探索阶段，具体监测标准尚未出台，对底泥监测工作不宜规定为强制性要求；且“有关部门应当采取控源截污、清淤疏浚、河道整治、生态修复等措施，防止土壤和水环境污染”缺乏可操作性。因此，将该款修改为“支持湘江、资江、沅江、澧水和洞庭湖流域内的生态环境主管部门组织开展干流及重要支流河床底泥监测。”

2、对草案第十七条规定的污染防治设施“可视可监测”及设定的行政处罚进一步研究。

研究采纳情况：已采纳。论证会上，专家学者和企业代表们提出，要求涉重金属、化工等行业企业污水处理池、污水管网“可视可监测”，可作为一种技术措施，要求其“不得进行全掩盖隐蔽”不好操作，和当前实际情况和有关设计规范不符。该制度的设计初衷，是为了便于仪器监测，防止污水渗漏，污染周边土壤。因此，一审修改稿将“可视可监测”明确为一种“技术措施”，将“不得进行全掩盖隐蔽”修改为“防止污水渗漏”，并删除了相应的报备要求和法律责任。

3、 草案第二十二条将上位法规定的土壤污染重点监管单位实行“土壤污染状况调查或风险评估”，扩大了所有行业企业和重点监管的用地，需要斟酌。

研究采纳情况：已采纳。经研究，对有关重点行业、企业用地和土壤污染重点监管单位生产经营用地进行土壤污染状况调查有上位法的依据，但草案第二十二条第四项的表述不够科学，将有关行业、企业用地等同于土壤污染重点监管单位生产经营用地。因此，为突出现实针对性，一审修改稿根据上位法规定对该条作了修改完善。

文志强委员说：对于严格管控类农用地，对农产品监测要有可以落地的具体措施；对于土地修复要有权威的监管；对已经发现危急人民群众生活安全的，要采取最严格的保护措施、最严格的制度。

研究采纳情况：暂未采纳。上位法已有规定，地方立法不宜简单重复。

三、关于第三组意见的研究采纳情况

甘跃华委员说：1、对“不达标排放的废气”要提出管控措施。

研究采纳情况：暂未采纳。理由：不达标排放的废气排放，大气污染防治有关法律、法规已有相应规定。
2、 《草案》第四条第二款，建议把“安全利用”删除。

研究采纳情况：已采纳。上位法对省级土壤污染防治基金的用途已有规定，基金的具体管理办法由国务院财政主管部门会同相关部门制定。因此，删除了包括“安全利用”在内的基金用途的规定（一审修改稿第五条第二款）

黄云清委员说：实施办法应更具体化，对十三条第一款再斟酌。

研究采纳情况：已采纳。对草案第十三条已根据上位法作了修改。

刘尧臣委员说：土壤质量监测体系问题，不同类别土壤质量保护、污染治理和风险管理，农业面源污染治理的职责分工问题，法律责任问题还应具体化。建议把实施办法先定为暂行办法。

研究采纳情况：部分采纳。一审修改稿对草案监测体系、农用地土壤污染防控、建设用地土壤污染状况调查和风险评估、法律责任等内容均有相应修改。由于上位法已经出台，内容比较详实，操作性强，作为实施性法规，建议名称不加“暂行”。

周农副主任说：1、体现严格保护的要求，不要简单重复，也不能出现立法放水问题，希望在执法监督、严格保护等方面出台更具湖南特色的条款。

研究采纳情况：部分采纳。理由：法工委按照立足实际、突出湖南特色、强化可操作性、不照抄照搬的修改思路，法工委对草案进行了多次修改。
2、处理好保护和发展的关系问题，第十三条第一款文字表述不太准确，要进一步修改。要进一步规范地方政府在基本农田保护区进行的依法保护工作，完善一些细则。

研究采纳情况：已采纳。经研究，国务院《土壤污染防治行动计划》明确了永久基本农田的保护目标，规定除法律规定的重点建设项目选址确实无法避让外，其他任何建设不得占用永久基本农田。因此，已根据上位法和《土壤污染防治行动计划》对草案第十三条作了相应修改。
3、 处理好农业面源污染问题，又要健康发展畜禽养殖业。

研究采纳情况：进一步调研。
宋智富委员说：草案要突出实施性，结合湖南实际，增强可操作性，突出防治重点。

研究采纳情况：已采纳。一审修改稿对现实针对性、可操作性不强的条款进行了修改和删除。

李际平委员说：1、抓污染源的重点,湖南省主要的污染源是有色金属和农业面源污染，要突出重点，没有必要样样都抓。

研究采纳情况：部分采纳。理由：对草案关于畜禽、水产养殖重金属污染防控、农业种植污染防控、涉重金属、化工等重点行业企业污染防治设施防渗要求等规定作了修改。由于上位法内容较为详细，一审修改稿暂未增加有关内容。

2、 抓污染对象的重点，对永久基本农田的保护、饮用水重金属污染、农林产品永久性生产基地上面，争取体现出湖南的特色。

研究采纳情况：暂未采纳。理由：以上意见和建议，在永久基本农田保护、水污染防治、农业有关法律法规中有相应规定，一审修改稿未增加有关内容。
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