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湖南省人民政府关于提请审议

《湖南省实施〈中华人民共和国中医药法〉

办法（草案）》的议案
省人大常委会：

    为了继承和弘扬中医药，保障和促进我省中医药事业发展，保护人民健康，省人民政府拟定了《湖南省实施<中华人民共和国中医药法>办法（草案）》及其说明，现提请审议。
                      湖南省人民政府省长  许达哲
2020年3月20日



关于《湖南省实施〈中华人民共和国中医药法〉办法（草案）》的说明
——2020年3月30日在省十三届人大常委会第十六次会议上
省卫生健康委员会主任  陈小春
主任、各位副主任、秘书长、各位委员：

受省人民政府委托，我现就《湖南省实施<中华人民共和国中医药法>办法（草案）》（以下简称《办法（草案）》）作如下说明：

1、 制定《办法》的必要性

2017年7月1日，《中华人民共和国中医药法》正式实施。2019年10月20日，中共中央、国务院印发《关于促进中医药传承创新发展的意见》，对中医药传承创新发展提出具体要求。原《湖南省中医条例》于2011年6月29日废止后，我省缺乏全面规范中医药工作的地方性法规。目前，我省中医药事业发展存在中医医疗机构不够健全、中药材质量良莠不齐、中医药人才缺乏、中医药传统保护与传承力度不大等问题，这些问题制约了我省中医药事业的发展。因此，制定本《办法》是必要的。
二、起草过程

省卫生健康委高度重视《办法（草案）》的起草工作，并与湖南中医药大学联合成立了起草小组。为了提高起草质量，省卫生健康委对长沙市、常德市、张家界市进行调研，召开座谈会听取意见和建议，并通过征求意见稿形式向全省14个市州、省中医药管理局内部各处室广泛征求意见。经过反复研究和修改，省卫生健康委于2019年12月向省人民政府报送《湖南省实施〈中华人民共和国中医药法〉办法（送审稿）》（以下简称《办法（送审稿）》）。
收到省卫生健康委报送的《办法（送审稿）》后，省司法厅认真进行了审查，按照科学立法、民主立法、依法立法的要求，采取下列方式广泛征求意见：一是在省政府门户网、省司法行政网向社会公开征求了意见。二是会同省卫生健康委在长沙市、雨花区召开了市县两级政府各相关部门的座谈会，召开了7个市州和7个县市区中医药管理单位负责人和医院代表参加的专题座谈会。三是书面征求了14个市州的意见。四是书面征求了省发展改革委、省工业和信息化厅、省商务厅、省文化和旅游厅、省医保局等13个单位的意见，召开了省直部门协调会。根据各方面意见，省司法厅会同省卫生健康委对《办法（送审稿）》进行反复修改，形成了《办法（草案）》。2020年3月16日，省人民政府第65次常务会议审议并原则通过了《办法（草案）》。
三、几个问题的说明

（一）关于中医医疗机构建设。《办法（草案）》第五条规定，省人民政府应当根据医疗服务需求、医疗服务能力等制定提供中医药服务的医疗机构的设置规划和配置标准。县级以上人民政府应当举办符合国家和省规划、标准的中医医疗机构。社区卫生服务中心、乡镇卫生院应当设置中医药科室；公立综合医院、妇幼保健机构和有条件的专科医院应当设置中医药科室，配备相应的中医药专业技术人员。除公立中医医疗机构之外，社会力量办医是中医医疗服务体系的重要组成部分，《办法（草案）》第六条规定，支持社会力量举办中医医疗机构，支持有资质的中医专业技术人员举办中医门诊部、中医诊所。

（二）关于发挥中医药在传染病防治和突发公共卫生事件应急处置中的作用。当前，在我国抗击新冠肺炎的战役中，中医药在预防和治疗新冠肺炎的过程中发挥了有效且独特的作用，特别是在我省的抗疫过程中作用突出。为此，《办法（草案）》第十一条规定，县级以上人民政府应当发挥中医药在传染病防治和突发公共卫生事件应急处置中的作用，建立有效工作机制，加强中医药应急物资、设施、设备和技术资源储备，在疾病预防控制中心、传染病定点收治医院等机构配备相应的中医药专业技术人员。

（三）关于中医类别执业医师执业范围的拓展。为进一步发挥中医类别执业医师在基本医疗卫生服务中的作用，《中华人民共和国中医药法》和外省的中医药条例都对中医类别执业医师执业范围的拓展作出了规定。我省自2017年开始也对这项工作进行了试点。为此，《办法（草案）》第九条规定，具有国家规定学历，经考试取得医师资格的中医类别执业医师经注册后，可以在综合医院、专科医院、妇幼保健机构等医疗机构临床科室执业，按照注册范围开展相应诊疗服务，根据法律法规及其他有关规定开具中、西药处方。在外科、骨科、妇产科、眼耳鼻咽喉科等专业科室执业的中医类别医生，按照有关规定考核达到相应水平的，可以应用与其专业相关的现代科学技术方法开展手术等医疗活动，并保持和发挥中医药特色和优势。

（四）关于中医药服务的基本医疗保障。目前，我省中医药服务的基本医疗保障存在基本医疗保险目录覆盖不全、报销比例低、报销起付线较高、付费标准未体现中医药服务特点等问题。为此，《办法（草案）》第三十三条规定：一是省人民政府应当按照国家规定，将临床需求量大、安全有效、价格合理的中医诊疗项目、中药饮片、中成药和医疗机构中药制剂纳入基本医疗保险诊疗项目目录、药品目录；二是县级以上人民政府医疗保障主管部门应当会同有关部门探索适当提高符合条件的中医诊疗项目、中药饮片、中成药和医疗机构中药制剂的基本医疗保险基金支付报销比例，降低报销起付线；三是县级以上人民政府医疗保障主管部门应当会同有关部门分批遴选中医优势明显、治疗路径清晰、费用明确的病种实行按病种付费，合理确定付费标准。对部分慢性病病种实行按人头付费。

《办法（草案）》和以上说明是否妥当，请予审议。
省十三届人大常委会


第十六次会议文件（九）
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