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衡常函〔2020〕1号

衡阳市人大常委会关于提请批准《衡阳市
人民代表大会及其常务委员会制定地方性
法规条例》的报告

湖南省人民代表大会常务委员会：
为了适应立法工作新形势新任务的要求，保证地方立法质量和立法效率，实现科学立法、民主立法、依法立法，2020年1月10日衡阳市第十五届人民代表大会第七次会议第四次全体会议审议通过了《衡阳市人民代表大会及其常务委员会制定地方性法规条例》，现报请湖南省人民代表大会常务委员会审查批准。

附件：关于《衡阳市人民代表大会及其常务委员会制
定地方性法规条例》的说明

       衡阳市人民代表大会常务委员会
                       2020年1月13日
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附件：

关于《衡阳市人民代表大会及其常务委员会
制定地方性法规条例》的说明

——2020年3月30日在省十三届人大常委会第十六次会议上

衡阳市人大常委会

省人大常委会：
现就《衡阳市人民代表大会及其常务委员会制定地方性法规条例》（以下简称《条例》）作如下说明：
一、制定条例的必要性
2015年3月15日修订的《中华人民共和国立法法》(以下简称立法法）赋予了设区的市地方立法权。立法法第七十七条规定：“地方性法规案、自治条例和单行条例案的提出、审议和表决程序，根据《中华人民共和国地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法》，参照本法第二章第二节、第三节、第五节的规定，由本级人民代表大会规定。”制定该条例系贯彻落实立法法的相关规定，十分必要。
二、《条例》的起草过程
《条例》的具体起草工作由市人大常委会法工委负责。法工委根据地方组织法、立法法和《湖南省地方立法条例》等相关法律法规的规定，参照省人大常委会法工委提供的《XX市（自治州）人民代表大会及其常务委员会制定地方性法规条例》示范文本，借鉴省内兄弟市州人大的做法，草拟了《条例（草案）·征求意见稿》。2019年10月31日，衡阳市十五届人大常委会第二十五次会议对《条例（草案）》进行了审议。12月10日，省人大常委会法工委出具初步审查指导意见，认为《条例（草案）》参照省人大常委会法工委提供的示范文本，结合我市实际，对我市人大及其常委会制定地方性法规的程序进行了规范，已比较成熟，没有合法性问题。2020年1月10日，衡阳市第十五届人民代表大会第七次会议第四次全体会议审议通过了《条例》。
三、《条例》的主要内容及有关说明
《条例》共六章五十一条，包括总则、市人民代表大会制定地方性法规程序、市人民代表大会常务委员会制定地方性法规程序、地方性法规的报批、公布和解释、其他规定和附则。
（一）关于向市人大代表、常务委员会组成人员发送地方性法规案相关资料的时间
为了保证市人大代表、常务委员会组成人员在审议前全面了解地方性法规草案的内容，参照立法法的相关规定，结合本市人大代表分布的实际情况，《条例》第九条规定，常务委员会决定提请市人民代表大会会议审议的地方性法规案，应当在会议举行的十五日前将法规草案发给代表；《条例》第二十条规定，列入常务委员会会议议程的地方性法规案，一般应当在会议举行的七日前将法规草案、法规草案说明及有关资料发送给常务委员会组成人员。
（二）关于地方性法规草案公开征求意见及公布的媒介
考虑到党报纸质媒体的发行量与权威性、互联网媒体的关注度与影响力，《条例》第二十八条规定，在市人民代表大会常务委员会审议地方性法规案后，应当将法规草案及其起草、修改的说明等通过《衡阳日报》、衡阳人大网等媒介向社会公布，征求意见，但是经主任会议决定不公布的除外；《条例》第三十五条规定，报请批准的地方性法规在省人民代表大会常务委员会批准后三十日内，由市人民代表大会常务委员会发布公告予以公布，并在《衡阳日报》上刊登公告和地方性法规全文。地方性法规公布后，应当在《衡阳市人民代表大会常务委员会公报》和衡阳人大网上全文刊登。
（3） 关于地方性法规报请批准的程序
《条例》第三十四条规定，市人民代表大会及其常务委员会表决通过的地方性法规，应当自通过之日起三十日内由常务委员会报请省人民代表大会常务委员会批准，未经批准，不得施行。同时，考虑到在报送审批的过程中，可能需要根据省人大常委会的审议意见对法规的个别条文进行修改，而市人民代表大会会议和市人大常委会会议的时间相对固定，为了便于与省人大常委会做好工作对接，《条例》第四十六条规定，在报请省人民代表大会常务委员会批准过程中，市人民代表大会常务委员会或者其授权的主任会议可以根据省人民代表大会常务委员会的审查意见，对地方性法规个别条文进行修改。
（4） 关于地方性法规配套规定的出台时间
地方性法规涉及的某些专门事项在条例中不便于具体规定时，需要授权相关的国家机关出台配套规定以利执行。但是从近几年的立法实践中发现，有的法规出台后，被授权的国家机关未及时出台配套规定，导致法规的执行效果打了折扣。因此，《条例》第四十八条规定，地方性法规明确要求有关国家机关对专门事项作出配套规定的，有关国家机关应当自法规施行之日起一年内作出规定。法规另有规定的，从其规定。有关国家机关未能在期限内作出配套规定的，应当向市人民代表大会常务委员会说明情况。
以上说明，连同《条例》请予审查。
3

