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我  的  汇  报
——在2020年4月27日省十三届人大常委会第十七次会议上
朱忠明

主任，各位副主任，秘书长，各位委员：

根据省人大常委会的安排，我向各位领导简要汇报我的基本情况和今后工作的初步打算。

我1972年4月出生于浙江海宁，中共党员，毕业于武汉大学，大学学历，公共管理学硕士学位，高级会计师。一直在浙江工作，先后担任浙江省财政厅副厅长（其间，在中央党校中青年干部培训班学习一年），温州市政府副市长，温州市委常委、市瓯江口新区开发建设管委会党委书记，浙江省审计厅副厅长、党组副书记、厅长、党组书记，浙江省财政厅厅长、党组书记等。在温州工作期间，具体负责处置温州局部金融风波，实施温州金融综合改革，大力推进温州口岸开放，健全温州商会体系。在浙江省审计厅工作期间，在全国率先建立审计容错纠错机制。在浙江省财政厅工作期间，特别是新冠肺炎疫情发生以来，优化财政制度供给、强化财政政策保障，统筹推进疫情防控和经济社会发展工作，为疫情防控取得向好态势尽了应有之力。今天，面对新岗位、新形势、新要求，我清醒地认识到自己还存在一些不足和差距，如对湖南省情了解不全面；工作的历练和经验，与担负起新岗位的责任还有差距，等等，还需要我深学笃行，增强本领，展现新作为。

湖南和浙江虽然相隔千里，但两地交流源远流长，合作十分紧密。我在求学和工作期间，多次到过湖南，与湖南干部和同仁有过深入交流，深深感受到湖南悠久的历史和灿烂的文化，深深感受到湖湘儿女“心忧天下、敢为人先”的家国情怀，深深感受到湖南近年来日新月异的发展和变化。根据组织安排，今天，许达哲省长提名我为省人民政府副省长人选，这是党中央和省委、省人大常委会、省政府对我的信任和厚爱，衷心感谢组织对我的教育和培养。湖南是一块具有光荣革命传统的红色土地，能到这片热土上干事创业，为全省人民服务，我深感荣幸、倍感自豪，我一定忠诚履职、勤勉工作、务实担当，不辜负党中央和省委重托，不辜负7300万湖南人民厚望。在此，我作五点承诺：

一、始终保持绝对忠诚的政治品格。把学习习近平新时代中国特色社会主义思想作为立身之本，进一步增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，不断增强忠诚核心、拥护核心、跟随核心、捍卫核心的思想自觉、政治自觉、行动自觉。把学习贯彻习近平总书记系列重要讲话和指示特别是对湖南工作的重要指示精神作为最重要的任务，在学懂弄通做实上下功夫，不折不扣推动党中央、国务院和省委、省政府各项决策部署落地生根、开花结果，以实际行动践行对党绝对忠诚的政治诺言。

二、始终保持履职担当的战斗状态。认真贯彻习近平总书记系列重要讲话和指示批示精神，立足习近平总书记赋予的“一带一部”战略定位，深入实施创新引领开放崛起战略，恪尽职守、担当作为、扎扎实实，以战斗的状态统筹推进疫情防控和经济社会发展工作，为打好疫情防控下半场，跑出经济发展加速度，奋力完成分管工作各项目标任务，作出应有贡献。

三、始终保持人民至上的为民情怀。牢记习近平总书记“我将无我，不负人民”的民本思想，巩固深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果，把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，静下心来、沉下心去、真心实意为三湘父老办实事、解难事。在实际工作中，注意加强调查研究，虚心向群众学习，向基层学习，问计于需、问计于民，克服形式主义、官僚主义，着力发现并解决群众身边的操心事、烦心事、揪心事，切实提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。

四、始终保持依法行政的法治自觉。认真贯彻全面依法治国方略，以法治思维和法治方式谋划推动工作。始终保持对宪法和法律的敬畏，严格依照法定权限、法定程序履行职责，坚决捍卫宪法和法律的权威和尊严。自觉接受省人大及其常委会监督，认真办理人大代表建议、批评和意见，虚心听取人民群众和社会各界意见、建议，严格按制度办事，不断提高依法行政的能力和水平。作为副省长，我将摆正位置，坚决服从省委和省政府的领导，坚决贯彻执行民主集中制，坚决维护班子团结，确保依法决策、科学决策、民主决策。

五、始终保持干净干事的清廉本色。全面履行党风廉政建设“一岗双责”，把纪律和规矩刻在心头、挺在前头，严格执行廉洁从政各项规定，自觉接受党内纪律监督和其他各方面监督，坚决守住廉政底线，不碰红线和高压线。坚持以身作则、率先垂范，以更高标准、更严要求贯彻落实中央八项规定精神及省委实施办法。恪守从政道德和职业操守，不搞任何特权，做到依法用权、秉公用权、廉洁用权。严格管好配偶、子女和身边工作人员，树立良好的家教家风，恪守忠诚干净担当、为民务实清廉的政治本色。

主任，各位副主任，秘书长，各位委员，喝上湘江水，我就是湖南人。从今天开始，湖南就是我的家乡，湖南人民就是我的亲人。我将在党中央和省委、省政府的坚强领导下，在省人大常委会的有力监督下，不忘初心、牢记使命，扎根湖南、砥砺前行，以实际行动履行好法律赋予的职责，为全省高质量发展竭尽全力，为加快建设富饶美丽幸福新湖南贡献我的全部力量。
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