省十三届人大常委会第60次主任会议
议题十五汇报材料2

《湖南省人民代表大会常务委员会人事任免办法修正案（草案）》

一、增加一条，作为第二条：“省人民代表大会常务委员会任免国家机关工作人员，应当坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持党的领导与充分发扬民主、严格依法办事的有机统一，坚持党管干部原则和依法任免相统一。”

二、增加一条，作为第五条：“省人民代表大会常务委员会根据省监察委员会主任的提请，任免省监察委员会副主任、委员。”

三、将第四条改为第六条，修改为：“省人民代表大会常务委员会根据省高级人民法院院长的提请，任免省高级人民法院副院长、审判委员会委员、庭长、副庭长、审判员以及长沙、衡阳、怀化铁路运输法院院长、副院长、审判委员会委员、庭长、副庭长、审判员。”

四、将第五条改为第七条，修改为：“在省人民代表大会闭会期间，常务委员会依法决定撤销省高级人民法院副院长、审判委员会委员、庭长、副庭长、审判员以及长沙、衡阳、怀化铁路运输法院院长、副院长、审判委员会委员、庭长、副庭长、审判员的职务。常务委员会认为省高级人民法院院长需要撤换，应当报请全国人民代表大会常务委员会批准。”

五、将第六条改为第八条，修改为：“省人民代表大会常务委员会根据设区的市、自治州人民代表大会常务委员会的报请，批准撤换设区的市、自治州人民法院院长。”

六、将第七条改为第九条，修改为：“省人民代表大会常务委员会根据省人民检察院检察长的提请，任免省人民检察院副检察长、检察委员会委员、检察员以及长沙、衡阳、怀化、铁路运输检察院检察长、副检察长、检察委员会委员、检察员。”

七、将第九条改为第十一条，修改为：“在省人民代表大会闭会期间，常务委员会依法决定撤销省人民检察院副检察长、检察委员会委员、检察员以及长沙、衡阳、怀化铁路运输检察院检察长、副检察长、检察委员会委员、检察员的职务。

“常务委员会根据省人民检察院检察长的建议，决定撤换下级人民检察院检察长、副检察长、检察委员会委员。”

八、将第十条改为第十二条，修改为：“在省人民代表大会闭会期间，省人民政府省长、省监察委员会主任、省高级人民法院院长、省人民检察院检察长因故不能担任职务时，常务委员会根据主任会议提名，分别在副省长、副主任、副院长、副检察长中决定代理省长、代理主任、代理院长、代理检察长人选。如果上述副职中没有合适人选，可由主任会议另行提名，经常务委员会会议通过，先任命为副省长、副主任、副院长、副检察长，再决定代理省长、代理主任、代理院长、代理检察长。代理省长、代理主任、代理院长、代理检察长行使职权到下一次省人民代表大会会议选出新的省长、主任、院长、检察长为止。”

九、将第十二条改为第十四条，修改为：“省人民代表大会常务委员会根据常务委员会主任的提请，任免常务委员会副秘书长、办事机构和工作机构负责人。
“在省人民代表大会闭会期间，常务委员会可以任免省人民代表大会专门委员会的个别副主任委员和部分委员，由主任会议提名，常务委员会会议通过。”

十、将第十四条改为第十六条，在第一款、第二款中的“国家行政机关”后增加“监察机关”。

十一、将第十五条改为第十七条，将其中的“省人民代表大会常务委员会任命的人员，如果其所在单位机构的名称改变而职权范围没有改变的”修改为：“省人民代表大会常务委员会决定任命、任命的人员，如果其所在单位机构加挂牌子或者名称改变而职权范围没有改变的”。
十二、将第十七条改为第十九条，将第一款中的“常务委员会组成人员，专门委员会组成人员，省人民政府省长、副省长，省高级人民法院院长，省人民检察院检察长，可以向常务委员会提出辞职”修改为：“常务委员会组成人员，省人民政府省长、副省长，省监察委员会主任，省高级人民法院院长，省人民检察院检察长，可以向常务委员会提出辞职”。

十三、将第十八条改为第二十条，修改为：“提请人提出的人事任免案应以书面形式提出，写明任命理由。”
十四、将第十九条改为第二十一条，将第一款、第三款合并为第一款，修改为：“省人民代表大会常务委员会主任、省人民政府省长、省监察委员会主任、省高级人民法院院长、省人民检察院检察长提出的人事任免案，经省人民代表大会常务委员会主任会议决定提交常务委员会会议审议。如果有必要，主任会议可以要求提请人补充有关材料，常务委员会组成人员也可以通过法定方式和程序，了解拟任免人员的情况。”

十五、将第二十一条改为第二十三条，在第二款“被提请任命的省人民政府组成人员”后增加“省监察委员会副主任和委员”。

十六、将第二十二条改为第二十四条，增加一款作为第二款：“常务委员会在表决人事任免案时，一般采取分类逐人表决的方式；省高级人民法院、省人民检察院提请任免省高级人民法院副院长、审判委员会专职委员，省人民检察院副检察长、检察委员会专职委员以外的其他法官、检察官人数较多时，在征得常务委员会组成人员同意后，也可以采取分类合并表决的方式。”

十七、将第二十三条改为第二十五条，修改为：“省人民代表大会常务委员会决定任命和任命的人员，除常务委员会决定的省人民政府代理省长、省监察委员会代理主任、省高级人民法院代理院长、省人民检察院代理检察长外，均当场颁发常务委员会主任签署的任命书。其中，由常务委员会任命的长沙、衡阳、怀化铁路运输法院审判委员会委员、庭长、副庭长、审判员和长沙、衡阳、怀化铁路运输检察院检察委员会委员、检察员的任命书分别由列席会议的省高级人民法院、省人民检察院负责人代为领取、代为颁发。”
十八、增加一条，作为第二十六条：“省人民代表大会常务委员会决定任命、任命和通过的省人民政府个别副省长、省人民政府秘书长、厅长、委员会主任，省监察委员会副主任、委员，省人民代表大会专门委员会个别副主任委员和部分委员，常务委员会副秘书长、办事机构和工作机构负责人，代表资格审查委员会主任委员、副主任委员、委员，应当在决定任命、任命和通过的当次常务委员会会议上进行宪法宣誓。

“省人民代表大会会议选举产生的省人民检察院检察长，在全国人民代表大会常务委员会批准任命后的最近一次召开的常务委员会会议上进行宪法宣誓。

“省人民代表大会常务委员会任命的省高级人民法院副院长、审判委员会委员、庭长、副庭长、审判员，长沙、衡阳、怀化铁路运输法院院长、副院长、审判委员会委员、庭长、副庭长、审判员；省人民检察院副检察长、检察委员会委员、检察员，长沙、衡阳、怀化铁路运输检察院检察长、副检察长、检察委员会委员、检察员，应当在通过任命后分别由省高级人民法院、省人民检察院组织进行宪法宣誓。”

十九、第二十六条改为第二十九条，并删去其中的“《湖南省人民代表大会常务委员会关于人员任免表决方式的决定》同时废止”。
二十、将第十三条、第二十条分别改为第十五条、第二十二条，并将其中的“常务委员会主任会议”修改为“主任会议”。
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