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关于全国人大环境与资源保护工作座谈会有关情况的报告
省人大环境与资源保护委员会

2020年6月1日
主任会议：

2020年5月8日，全国人大环境与资源保护工作座谈会在京召开。因疫情防控要求，会议按照“现场+视频”方式举行。本次会议通报了全国人大环资委2019年工作情况和2020年工作安排，组织了座谈交流，沈跃跃副委员长作重要讲话，丁仲礼副委员长出席会议，浙江、北京、湖南等10省（市）人大环资委作大会交流。省人大环资委主任委员文志强以“牢记守护好一江碧水重大政治责任，发挥人大执法检查法律巡视监督利剑作用”为主题，重点交流了水污染防治“一法两条例”执法检查和跟踪督查的做法，以及省人大常委会及环资委为打赢疫情防控阻击战所做的工作。现将会议主要情况报告如下。

一、全国人大环境与资源保护工作座谈会的主要精神

（一）沈跃跃副委员长主要讲话精神。沈跃跃副委员长在讲话中指出，要深入学习、深刻领会、贯彻落实习近平总书记生态文明思想和依法防控疫情的重要指示精神，依法推动生态文明建设。特别是今年以来，习近平总书记在浙江、陕西省考察调研、参加首都义务植树活动时发表的一系列重要论述，对于加强生态环境保护、推进生态文明建设提出新的要求，进一步拓展和丰富了习近平生态文明思想，我们要深入学习、深刻领会，牢固树立以人民为中心的思想，坚持人与自然和谐共生，坚持践行绿色发展理念，完善和坚持生态文明制度建设，坚决落实依法防控有关要求。她强调，要紧扣决胜全面建成小康社会目标，主动担当，扎实工作，依法推动打好污染防治攻坚战。2020年是全面建成小康社会和十三五规划收官之年，打好污染防治攻坚战直接关系着全面建成小康社会目标的实现。一是坚持人大主导，提高立法质量。做到立一部成一部，改一条成一条，用最严格制度、最严密法治保护生态环境。二是依法加强监督，确保监督实效。突出问题导向，坚持正确监督、有效监督，通过执法检查和专题询问、听取专项工作报告和跟踪监督等多种方式，持续发力、强化监督，保障法律有效贯彻实施，依法推动党中央决策部署落实，推动解决人民群众关注的突出生态环境问题。三是发挥代表作用，做好议案建议办理工作。密切与代表的联系，充分发挥代表作用，将议案建议办理与立法监督工作相结合，积极征求代表意见，回应人大代表关切，用心用情做好代表议案建议办理、代表联系等工作。她要求，要加强政治建设，提高履职能力，高质量完成工作任务。巩固和深化不忘初心、牢记使命主题教育成果，在履职尽责中践行初心、使命，体现担当、作为。真抓实干，务求实效，切实改进工作作风，深入开展调查研究，广泛听取意见建议，不断聚焦问题、分析问题、推动问题解决。加强学习，不断提高依法履职能力与本领，努力掌握环境资源领域的知识和相关法律，持续提高工作水平。要注重协调配合，上下联动，扎实推进人大环境资源保护立法、监督等各项工作。
（二）全国人大环资委今年主要工作安排。全国人大环资委主任委员高虎城通报了全国人大环资委2020年重点工作：深入学习领会习近平总书记重要讲话精神，全面准确把握全国人大常委会《决定》要求，坚决把党中央决策部署和常委会《决定》落实到环资委立法监督工作全过程。坚决贯彻落实立法规划，抓紧做好各项立法工作，配合常委会做好长江保护法、生物安全法、固体废物污染环境防治法（修改）的审议工作，牵头做好湿地保护等立法工作，继续做好南极立法、环境噪声污染防治法（修改）起草工作，积极推动原子能法、环境影响评价法、矿产资源法、草原法、国家公园法、国土空间开发保护法等立法进程，抓紧做好资源综合利用立法、空间规划立法的研究论证工作，推进海洋环境保护法和可再生能源法修改工作，认真做好备案审查工作。发扬钉钉子精神，继续做好各项监督工作，配合常委会开展《全国人民代表大会常务委员会关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定》和野生动物保护法执法检查，配合常委会开展土壤污染防治法执法检查及专题询问，配合常委会听取和审议国务院关于2019年度环境状况和环境保护目标完成情况与研究处理水污染防治法执法检查报告及审议意见情况的报告，配合常委会开展关于全面加强生态环境保护依法推动打好污染防治攻坚战的决议落实情况的专题调研。进一步做好代表议案和建议办理工作。继续做好对外交往工作。继续做好与地方人大联系工作。不断加强委员会自身建设。

二、关于贯彻落实会议精神的几点建议

（一）进一步深入学习贯彻习近平生态文明思想和疫情防控重要指示精神。习近平总书记今年在浙江、陕西省考察调研、参加首都义务植树活动时发表的一系列重要论述，对习近平生态文明思想又进行了丰富和发展。全省各级人大系统对标对表全国人大常委会，切实提高政治站位，将学习宣传贯彻习近平生态文明思想作为人大工作服务大局的重要内容，始终坚持用习近平生态文明思想武装头脑、指导工作、推动实践，按照建设幸福富饶美丽新湖南总体目标，牢记习近平总书记“守护一江碧水”“共抓大保护、不搞大开发”的殷殷嘱托，在生态文明建设、打好打赢污染防治攻坚战、统筹推进疫情防控和经济社会发展方面，加强立法和监督工作，在夺取“双胜利”中贡献法治保障、彰显人大力量。省人大环资委拟于今年下半年举办第二届全省人大环资系统的培训班，深入学习习近平生态文明思想，不断提升全省人大环资系统履职能力。

（二）认真配合做好全国人大及省人大常委会重点工作任务。一是认真配合全国人大做好《决定》和野生动物保护法执法检查、土壤污染防治法执法检查工作。这两项执法检查是全国人大常委会今年的重点工作，是全国人大常委会贯彻落实习近平总书记生态文明思想，坚持用法律武器维护生态安全和生物安全，依法保障人民生命安全和身体健康的重要举措。全国人大常委会办公厅已下发通知，《决定》和野生动物保护法执法检查将于近期启动，共赴8个省份开展实地检查，我省属于委托进行检查；另，土壤污染防治法执法检查很有可能会来我省。建议，有关工作需提前谋划、提前思考、提前介入。《决定》和野生动物保护法执法检查建议按照分工职责，由农业与农村委员会负责（外省大部分也是由农业与农村委员会负责），省人大环资委将积极配合做好相关工作。二是认真协助全国人大做好相关立法工作。今年，长江保护法、生物安全法、固体废物污染环境防治法（修改）等多项法律将审议出台，湿地保护法将提请审议，环境噪声污染防治法（修改）、环境影响评价法、矿产资源法、国土空间开发保护法等多部法律将征求意见。这些法律的制定和实施与我省经济社会发展密切相关，影响重大。省人大环资委将着眼我省工作实际和长远发展的需要，按照全国人大要求，认真反映有关建议和意见，积极协助做好立法工作。三是配合省人大常委会做好今年“一要点五计划”工作任务。根据习近平生态文明思想和全国人大环境与资源保护工作座谈会精神，按照省人大常委会2020年工作总体安排，省人大环资委将加快推动《湖南省绿色建筑发展条例》《湖南省国土空间规划条例》提请审议，积极协助常委会做好审议《湖南省实施〈中华人民共和国土壤污染防治法〉办法》法律草案相关工作，协助常委会听取和审议省人民政府关于2019年度环境状况和环境保护目标完成情况、省人民政府关于贯彻实施《中华人民共和国城乡规划法》和《湖南省实施〈中华人民共和国城乡规划法〉办法》的报告。

（三）助力长江大保护，服务经济社会高质量发展。今年，长江保护法即将出台，省里已印发2020年推动长江经济带发展工作要点。我们将结合助力打好污染防治攻坚战，肩负起人大在推动长江经济带高质量发展中的法定职责，加快出台洞庭湖保护条例、河道采砂管理条例，积极开展《湖南省实施〈中华人民共和国水污染防治法〉办法》立法调研。同时，省人大环资委将根据家毫书记指示、莲玉副主任批示要求，抓紧做好全省城镇老旧小区改造和全省农村建房乱占耕地问题专题调研。

（四）进一步建设高素质专业化干部队伍。认真深入贯彻落实习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想和习近平生态文明思想，进一步增强政治自觉和坚定性，不断增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。严守政治纪律和政治规矩，按照省纪委省监委驻省人大机关纪检监察组关于印发《关于开展加强制度建设强化制度执法专项监督检查工作的方案》的通知要求，强化制度建设和制度执行，不断加强专业能力建设，打造忠诚、干净、担当的干部队伍，助力打赢污染防治攻坚战，为全面建成小康社会作出新的贡献。
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