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湖南省人民代表大会法制委员会

关于《湖南省实施〈中华人民共和国

中医药法〉办法（草案）》修改

情况的汇报

——2020年6月9日在省十三届人大常委会第十八次会议上

	省人大常委会委员
	宋智富

	省人大法制委员会委员
	


主任、各位副主任、秘书长、各位委员：

2020年3月，省十三届人大常委会第十六次会议审议了《湖南省实施〈中华人民共和国中医药法〉办法（草案）》（以下简称办法草案），省人大教科文卫委作了审议意见的报告，大部分常委会组成人员审议认为，为了继承和弘扬中医药，保障和促进我省中医药事业发展，保护人民健康，制定实施办法很有必要。同时就办法草案的体例结构、主要内容和可操作性等问题提出了修改意见和建议。会后，省人大常委会法工委会同省人大教科文卫委、省卫健委、省中医药局，根据审议意见和我省实际对办法草案进行了修改。4月下旬赴省药监局、省医保局就有关问题进行了专题调研；5月中旬，省人大常委会副主任周农带队赴衡阳、郴州进行了立法调研。根据各方面的意见，法工委对办法草案再次进行了修改。5月25日，省人大法制委召开第二十七次全体会议对办法草案修改稿进行了统一审议，省人大教科文卫委负责同志列席了会议。会后，法工委对办法草案再次进行了修改，形成了草案二次审议稿。6月1日，主任会议听取了法制委的汇报，决定将办法草案二次审议稿提请本次常委会会议审议。现将修改的主要情况汇报如下：
一、关于发挥中医药的独特作用

有的常委会组成人员和省人大教科文卫委审议认为，办法草案关于传染病防治以及突发公共卫生事件应急处置中的中医药防治方面的规定较少，且缺乏中医药在疾病预防、康复方面的规定。根据审议意见和调研情况，增加了关于建立健全中西医结合的防控机制、鼓励在重大传染病防治中使用政府发布的诊疗方案和预防药方的相关规定（草案二次审议稿第七条）；并增加了关于中医药应急储备制度，建立中西医临床协作机制和互相会诊、转诊制度，中医治未病服务和中医特色康复服务等四条规定（第八条、第九条、第十条、第十一条）。

二、关于中药材的种植养殖、加工和产业发展

有的常委会组成人员和省人大教科文卫委审议认为，中药材的质量优劣直接关系到人民的生命与健康，制定中药材质量标准和技术规范是保证人民用药安全的有效措施，是中药材管理的重要依据。根据审议意见和调研情况，增加了一条，规定政府应当组织有关部门和企业制定完善中药材种子种苗、种植养殖、初加工、包装等质量标准和技术规范（草案二次审议稿第十三条）。

同时，根据审议意见和调研情况，修改完善了关于促进中药材种植养殖发展的政策措施（草案二次审议稿第十四条）、中药制剂的使用（第十六条）、中药材质量监管的相关规定（第十七条）；并增加了关于中药材初加工及商贸服务、中药产业发展规划与政策等两条规定（第十五条、第十八条）。

三、关于中医药服务体系的现代化、信息化建设

有的常委会组成人员和省人大教科文卫委审议认为，中医药需要基于现代科学技术的精准研判，才能更好地发挥传统优势，满足人民群众对中医药的需求。根据审议意见和调研情况，增加了结合现代科学技术，对病因、病机、理法方药的研究，不断提升中医诊断和治疗的精准度的规定（草案二次审议稿第二十三条）；完善了中药材资源数据库和动态监测的规定（第三十三条）；并增加了一条，规定政府应当加强中医药信息化建设，促进现代化信息技术在中药材种植养殖、加工、使用和疗效跟踪研究方面的运用（第三十二条）。

四、关于中医药传承和文化发展

有的常委会组成人员审议认为，在调研中有人大代表和人民群众也提出，推进中医药传承与弘扬传统文化相结合，有助于中医药的发展，建议进一步充实相关内容。根据审议意见和调研情况，增加了关于加强对中医药知识产权保护、对马王堆汉墓中医药文化整理研究等具有湖南特色的中医药文化保护方面的内容（草案二次审议稿第二十三条、第二十五条）。同时在立法目的中突出了保障和促进中医药传承创新发展。

五、关于保障措施

有的常委会组成人员和省人大教科文卫委审议认为，要在资金、人员、医疗机构、职能等方面加强对中医药事业发展的支持和保障力度，并进一步充实有关政府部门职责。根据审议意见和调研情况，作了如下修改：一是增加了关于中医药主管部门主要职责的规定（草案二次审议稿第三条第一款）；二是修改完善了公办与社会力量举办的医疗机构建设的规定（第四条）；三是增加了对从事基层中医药服务专业技术人员给予政策倾斜的规定（第二十二条第二款）；四是明确了“鼓励设立政府引导、社会资本参与、市场化运作的中医药发展基金”（第二十九条第二款）；五是增加了关于政府绩效考核、中医药行业协会等两条规定（第二十八条、第三十四条）。
六、其他

根据有的常委会组成人员、人大代表和基层同志建议，增加了关于非中医类别医师和护理人员提供中医药服务的规定（草案二次审议稿第六条）；关于少数民族医药传承创新、应用发展的规定（第二十五条）。

此外，删除了办法草案第七条、第八条、第十条、第十二条、第十三条、第二十条、第二十三条、第二十四条、第三十四条等与上位法简单重复的条文共9条，还对个别文字和部分条文顺序作了修改和调整。

以上汇报和草案二次审议稿是否妥当，请予审议。
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