省十三届人大常委会

第十八次会议参阅资料七

关于《湖南省实施〈中华人民共和国中医药法〉办法（草案）》审议意见研究采纳
情况报告
省人大常委会法工委

2020年6月9日

省人大常委会组成人员：
省十三届人大常委会第十六次会议审议了《湖南省实施〈中华人民共和国中医药法〉办法（草案）》（以下简称办法草案），34位常委会组成人员和省人大教科文卫委对办法草案的体例结构、主要内容和可操作性等问题共提出了108条修改意见和建议，大多数常委会组成人员和省人大教科文卫委认为制定办法正当其时、很有必要。会后，法工委认真研究，实地调研，会同省人大教科文卫委、省卫健委、省中医药局对办法草案进行了多次修改，形成了办法草案修改稿。现将有关研究采纳审议意见情况汇报如下：
一、周农副主任，梁肇洪、马石城、石潇纯、黄云清委员提出关于“推进中医药传承与弘扬传统文化相结合，充实中医药重要性”方面的意见。
意见采纳情况：已采纳，在办法草案修改稿第一条立法目的中增加了“保障和促进中医药传承创新发展，建设中医药强省，保护人民健康”；在第二十三条中增加了关于中医药知识产权保护、第二十五条中增加了加强中医药文化宣传，加强马王堆汉墓中医药文化整理研究等湖南特色中医药文化保护和宣传等方面的内容。
二、周农副主任、梁肇洪、田福德、柳秀导、向佐谊、王善平、蒋洪新、龙朝阳、袁运长、蔡建和、黎定军、邓军民委员提出关于“中药材的质量标准和技术规范以及质量监管，假药、劣药的监管”方面的意见。
意见采纳情况：关于中药材质量标准和技术规范的建议意见已采纳，在办法草案修改稿增加第十三条关于中药材质量标准和技术规范的规定；第十七条完善了县级以上人民政府建立健全中药材种植养殖、加工、流通、使用全过程追溯体系和第三方质量检测体系，加强中药材质量监管，促进中药材质量提高的内容。
关于假药、劣药监管的建议意见未采纳，因为假药、劣药生产、销售在药品管理法等上位法中有比较系统和具体的规定，故没有在办法草案修改稿中重复上位法的规定。
三、詹晓安、向佐谊、刘宗林、龚凤祥、宋智富、袁运长、蔡建和、王刚委员和省人大教科文卫委提出关于“加强中医药服务机构建设”方面的意见。
意见采纳情况：已采纳，在办法草案修改稿第二条明确中医药管理机构和人员配置，建立中医药工作部门联席会议制度，在第三条增加了中医药主管部门的职责，在第四条完善了中医医疗机构建设的相关内容；并增加第二十八条关于政府绩效考核的规定。
四、周农副主任、田福德、柳秀导、蒋秋桃、王善平、袁运长、蔡建和、童小娇、黎定军、黄云清、邓军民委员和省人大教科文卫委提出关于“加大中医药科研、中医药教育和人才培养力度”方面的意见。
意见采纳情况：已采纳，在办法草案修改稿第二十二条完善了基层中医药人才培养的规定，还增加了对基层中医药人才在薪酬待遇、职称晋升、进修培养等方面给予政策倾斜的规定；第二十三条增加了对中医药科研成果、独特诊疗技术和工艺等知识产权保护的规定。

五、杨维刚、周农副主任，田福德、赵为济、蔡建和、石潇纯、柳秀导、刘明建、向佐谊委员和省人大教科文卫委提出关于“挖掘和保护民间中医人才和民间特制偏方，支持发展中医特色专科，发挥中医药在治未病、重大传染病防治和应对公共突发卫生事件中的独特作用”方面的意见。
意见采纳情况：已采纳，完善了办法草案修改稿第七条发挥中医药在传染病防治及突发公共卫生事件应急处置中的中医药防治作用；增加了第八条关于中医药应急储备制度的规定，第十条、第十一条分别明确了县级以上人民政府应当采取措施发展中医治未病服务和发展中医特色康复服务，充分发挥中医药的独特作用。
六、杨维刚、周农副主任，刘宗林、蒋秋桃、赵为济、肖莉杏、毛铁委员和省人大教科文卫委提出关于“适当增加促进中药产业发展的内容，立足湖南自然地理优势，支持道地药材种植基地建设，打造中药产业链，加快中药材产业化发展”方面的意见。
意见采纳情况：已采纳，在办法草案修改稿第十二条、第十四条、第十六条、第十七条和第十八条分别完善了鼓励依托本行政区域自然资源优势发展中医药健康旅游服务、中药材种植养殖方面政府的职责、医疗机构配置中药制剂的相关规定、中药材质量监管的规定、中药产业发展规划与政策的规定；并增加了第十五条关于中药材初加工及商贸的规定。
七、田福德、黄云清、段燕文、黎定军委员和省人大教科文卫委提出关于“中医药要与时俱进、开放发展，运用现代信息技术和手段，加快中医药现代化”方面的意见。
意见采纳情况：已采纳，在办法草案中增加了第三十二条中医药服务体系信息化的规定，并完善了第三十三条关于数据中心建设和中药资源监测，促进现代化信息技术在中药材种植养殖、加工、使用和疗效跟踪研究方面的运用的规定。

八、田福德、赵为济、马石城、毛铁、黎定军、邓军民委员提出关于“中医药要增强文化自信,与时俱进，加大对外开放、交流与合作，大胆‘走出去’”方面的意见。
意见采纳情况：已采纳，在办法草案修改稿第十九条中明确了中药企业创新与发展的相关规定，第二十四条中明确了在传统知识保护传承中鼓励开展中医药学术传承活动；第二十七条完善了对外交流的有关规定。
九、杨维刚、周农副主任、梁肇洪、徐文龙、向佐谊、魏旋君、张云英、蒋秋桃、龚凤祥、刘尧臣、龙朝阳、宋智富、蒋祖烜、赵为济、蔡建和、童小娇、石潇纯、徐克勤委员和省人大教科文卫委提出关于“对法规的语言表述、内容、体例等进一步梳理、斟酌、提升”，对设立中医药发展基金、少数民族中医药发展、举办中医诊所备案、医师资格考核、中医医疗广告审查等具体条款提出了修改意见建议。
意见采纳情况：已采纳，在办法草案修改稿第二十九条中增加了鼓励设立中医药发展基金的规定；第三十一条完善了中医药项目纳入医保范围，适当提高符合条件的项目报销比例，降低报销起付线的规定；增加了第二十六条关于少数民族中医药发展的规定；删除了与上位法重复且没有细化补充空间的关于举办中医诊所备案、医师资格考核、中医医疗广告审查等共九条规定；并对“是湖南道地药材还是湖湘道地药材、办法草案第二十条至第二十五条的逻辑顺序”等具体意见建议均作了处理。
关于建议实施办法分章节的建议意见未采纳，因为办法草案属于实施性法规，不宜“大而全”，简单照抄上位法，按照我省实际，以问题为导向，对上位法进行补充、细化，修改后仅36条，因此，办法草案修改稿没有分章节。

十、省人大教科文卫委提出在办法草案中增加一条“关于发挥中医药行业协会作用”方面的意见。

意见采纳情况：已采纳，在办法草案修改稿中增加了一条，即第三十三条关于中医药行业协会的规定。
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