	省十三届人大常委会

	第十八次会议文件（十二）


关于提请审议《湖南省实施
<中华人民共和国城市居民委员会组织法>办法》等二十二件地方性法规修正案（草案）的议案
省人大常委会：
为了统筹做好地方性法规的“立、改、废、释”工作，进一步提高立法质量和效率,2019年，省人大常委会法工委根据常委会工作安排，牵头对现行有效的省本级地方性法规进行了全面清理。2020年3月23日省十三届人大常委会第55次主任会议研究通过了《关于我省现行有效的省本级地方性法规全面清理报告》。根据清理结果，需要以打包修正形式对106件省本级地方性法规分批进行修改。这次打包修正的22件省本级地方性法规主要涉及到居委会组织、生态环境保护、食品药品安全等领域。主任会议拟定了《<湖南省实施中华人民共和国城市居民委员会组织法办法>等二十二件地方性法规修正案（草案）》及说明，现提请审议。
湖南省人大常委会主任会议
                   2020年6月9日
《湖南省实施<中华人民共和国城市居民

委员会组织法>办法》等二十二件地方性

法规修正案（草案）
一、对《湖南省实施<中华人民共和国城市居民委员会组织法>办法》作出修改

将第十四条修改为“居民委员会每届任期五年，其成员可以连选连任。”
二、对《湖南省林业有害生物防治检疫条例》作出修改

将第五条的“农业”修改为“农业农村”、“交通”修改为“交通运输”、“工商”修改为“市场监督管理”。

三、对《湖南省东江湖水环境保护条例》作出修改

（一）将第十二条第二项修改为“禁止使用对人体有害的鱼药和剧毒、高残留农药。”

（二）将第十一条第一项、第三项，第十二条第七项，第十三条第二项合并修改，作为第十四条：

“在饮用水水源准保护区内，禁止新建、扩建对水体污染严重的建设项目；改建建设项目，不得增加排污量。
    “在饮用水水源保护区内，禁止设置排污口。
    “在饮用水水源二级保护区内，从事网箱养殖、旅游等活动的，应当按照规定采取措施，防止污染饮用水水体。
    “在饮用水水源一级保护区内，禁止从事网箱养殖、旅游、游泳、垂钓或者其他可能污染饮用水水体的活动。”

（三）将第二十一条修改为：“省人民政府生态环境、发展改革、商务、自然资源、住房城乡建设、交通运输、农业农村、林业、水利、市场监督、文化旅游等有关行政管理部门，应当按照各自的职责，做好东江湖水环境保护工作。”

（四）将第二十二条第一款修改为“省人民政府生态环境主管部门应当会同同级水行政等部门编制东江湖流域水污染防治规划，报省人民政府批准，并报国务院备案。经批准的水污染防治规划是防治水污染的基本依据，规划的修订须经原批准机关批准。郴州市人民政府应当根据依法批准的东江湖流域水污染防治规划，组织资兴市、汝城县、桂东县、宜章县人民政府及有关部门制定本行政区域内的水污染防治规划。”

（五）将第二十三条的“环境保护”修改为“生态环境”。

（六）将第二十七条修改为：“违反本条例第十一条第（一）项规定的，依照《中华人民共和国水污染防治法》第八十五条的规定处罚。”

（七）将第二十九条修改为：“违反本条例第十四条规定的，依照《中华人民共和国水污染防治法》第九十一条的规定处罚。”

四、对《湖南省大气污染防治条例》作出修改

（一）将第三条、第四条、第六条、第七条、第十条、第十二条、第十四条、第二十七条、第三十条至第三十二条、第三十四条至第三十六条、第三十八条的“环境保护”修改为“生态环境”。

（二）将第三条、第十条、第十四条、第三十四条的“质量技术监督”修改为“市场监督管理”，第十八条的“质量技术监督、工商行政主管部门”修改为“市场监督管理部门”。

（三）将第三条、第六条、第十条、第十八条、第三十四条的“经济和信息化”修改为“工业和信息化”。

（四）将第三条的“国土资源”修改为“自然资源”，第三条、第二十一条、第二十五条的“农业”修改为“农业农村”。
五、对《湖南省风景名胜区条例》作出修改

（一）将第五条第一款中的“住房和城乡建设主管部门”修改为“林业主管部门”，将第二款“国土资源、环境保护、林业、水利、旅游、文物、宗教等有关部门”修改为“自然资源、生态环境、住房和城乡建设、水利、文化旅游、文物、宗教等有关部门。

（二）将第十三条、第三十五条、第三十七条中的“住房和城乡建设主管部门”修改为“林业主管部门”。

（三）将第三十一条修改为：“省级风景名胜区内修建缆车、索道等重大建设工程的选址方案，应当报省人民政府林业主管部门核准，其初步设计报省人民政府住房和城乡建设主管部门审批。”

（四）将第四十条第二款和第四十五条中的“住房和城乡建设主管部门”修改为“林业主管部门”。

六、对《湖南省武陵源世界自然遗产保护条例》作出修改

（一）将第五条第二款中的“住房和城乡建设主管部门”修改为“林业行政管理部门”，将“林业、环境保护、国土资源”修改为“住房和城乡建设、生态环境、自然资源”。

（二）将第二十条、第二十三条、第二十五条的“环境保护行政管理部门”修改为“生态环境主管部门”。

（三）将第三十三条第一款、第二款中的“住房和城乡建设”修改为“自然资源”，将第三款中的“《湖南省森林公园管理条例》”修改为“《湖南省森林公园条例》”，将第四款修改为“应当由其他相关部门审批的重大建设项目，按照规定程序办理有关手续。”

七、对《湖南省南岳衡山风景名胜区保护条例》作出修改

（一）将第五条中的“住房和城乡建设”修改为“林业”。

（二）将第二十条第一款中的“住房和城乡建设”修改为“林业”，将第一款第一项中的“由省人民政府住房和城乡建设主管部门审查后报国务院住房和城乡建设主管部门核准”修改为“由省人民政府林业主管部门核准”，将第二款中的“住房和城乡建设”修改为“有关”。

（三）将第三十二条第三项中的“违反本条例第十五条第（四）项、第十六条第一款第（三）项规定的”修改为“违反本条例第十五条第（四）项，第十六条第一款第（二）项规定的”。

八、对《湖南省崀山风景名胜区保护条例》作出修改

（一）将第五条第三款中的“住房和城乡建设”修改为“林业”，第四款中的“国土、林业、环境保护”修改为“自然资源、住房和城乡建设、生态环境”。

（二）将第十四条第一款中的“环境保护”修改为“生态环境”。

（三）将第二十一条第一款中的“住房和城乡建设”修改为“林业”，将第一款第一项中的“由省人民政府住房和城乡建设主管部门审查后报国务院住房和城乡建设主管部门核准”修改为“由省人民政府林业主管部门核准”，将第二款中的“住房和城乡建设”修改为“有关”。

九、对《湖南省紫鹊界梯田梅山龙宫风景名胜区保护条例》作出修改

（一）将第四条修改为“省人民政府林业主管部门负责风景名胜区的监督管理工作。省、娄底市、新化县人民政府规划与自然资源、农业农村、水利、林业、交通运输、生态环境、文化旅游、卫生健康、公安、市场监管等有关主管部门按照各自职责，做好风景名胜区保护的相关工作。”

（二）将第六条中的“建设主管部门”修改为“林业主管部门”。

十、对《湖南省植物保护条例》作出修改

（一）将第五条至第七条、第九条至第十二条、第十四条、第十六条至第十九条、第二十三条、第二十五条至第二十七条、第二十九条至第三十二条、第三十四条中的“农业行政主管部门”修改为“农业农村主管部门”。

（二）将第七条第一款中的“任何单位和个人不得擅自占用、移动、损毁监测预报站点的监测设施或者破坏其观测环境”修改为：“任何单位和个人不得侵占、损毁、拆除、擅自移动监测预报站点的监测设施，或者以其他方式妨害监测设施正常运行。”

（三）将第二十九条修改为：“违反本条例第七条第一款规定，侵占、损毁、拆除、擅自移动监测预报站点的监测设施，或者以其他方式妨害监测设施正常运行的，由县级以上人民政府农业农村主管部门责令停止违法行为，限期恢复原状或者采取其他补救措施，可以处五万元以下罚款；造成损失的，依法承担赔偿责任。”

（四）将第三十条修改为：“违反本条例第十条规定，擅自发布农业有害生物预报、警报、农业生物灾害信息的，由县级以上人民政府农业农村主管部门责令停止违法行为，处五千元以上五万元以下罚款；情节严重的，处五万元以上十万元以下罚款；造成损失的，依法承担赔偿责任。”

（五）将第三十二条修改为：“违反本条例第二十四条规定，进行当地未发生的农业有害生物活体试验、研究，不依法采取隔离措施的，由县级以上人民政府农业农村主管部门责令改正；造成农业有害生物扩散的，由县级以上人民政府农业农村主管部门责令责任人立即进行除害处理，处五千元以上五万元以下罚款；情节严重的，处五万元以上十万元以下罚款；造成损失的，依法承担赔偿责任；责任人不进行除害处理的，由农业农村主管部门组织进行除害处理，所需费用由责任人承担。”
十一、对《湖南省饮用水源保护条例》作出修改
（一）将第五条修改为：“县级以上人民政府水行政主管部门负责本行政区域内饮用水水源地拟定和饮用水水源工程建设以及水资源调度配置有关工作，对饮用水水资源实施统一监督管理。”
    “县级以上人民政府生态环境主管部门负责本行政区域内饮用水水源保护区划分方案的拟定和生态环境管理的有关工作，对饮用水水源污染防治实施统一监督管理。”
    “县级以上人民政府发展和改革、财政、住房和城乡建设、卫生健康、城市管理、农业农村、林业、交通运输、公安等有关部门，应当按照各自职责做好饮用水水源保护有关工作。”
（二）将第九条、第十五条、第二十七条、第三十条中的“卫生计生”修改为“卫生健康”；第九条、第十五条、第二十七条中的“国土资源”修改为“自然资源”。

（三）将第九条、第十五条、第二十四条、第二十六条至第三十三条、第三十五条至第四十条中的“环境保护”修改为“生态环境”。

（四）将第三十六条第四项、第五项、第三十七条第三项、第三十九条第二项中的“农业”修改为“农业农村”。
十二、对《湖南省生猪屠宰管理条例》作出修改

（一）将第五条第二款中的“工商行政管理、卫生、食品药品监督、质量技术监督、环境保护”修改为“市场监督管理、卫生健康、生态环境”。

（二）将第六条至第八条、第十条、第十一条中的“环境保护”修改为“生态环境”。

（三）将第十条第二项修改为：“（二）有与屠宰规模相适应的屠宰设备和符合国家规定要求的屠宰场地；”。

（四）将第十四条、第二十八条中的“工商行政管理部门”修改为“市场监督管理部门”。

（五）将第三十五条修改为：“小型生猪屠宰点对生猪、生猪产品注水或者注入其他物质的，由市场监督管理部门没收注水或者注入其他物质的生猪、生猪产品、注水工具和设备以及违法所得，并处货值金额三倍以上五倍以下的罚款；造成严重后果的，或者两次以上对生猪、生猪产品注水或者注入其他物质的，由县级人民政府取消其小型生猪屠宰点资格。”
十三、对《湖南省韶山风景名胜区条例》作出修改

（1） 将第五条修改为：“省、湘潭市人民政府应当加强对韶山风景名胜区管理工作的领导。

“韶山市人民政府负责韶山风景名胜区的保护、建设和管理工作。

“省、湘潭市人民政府林业主管部门负责韶山风景名胜区的监督管理工作。

“省、湘潭市人民政府自然资源、生态环境、文化旅游等有关部门，应当按照各自职责，做好韶山风景名胜区的有关监督管理工作。”

（2） 将第十条第一款中的“国土资源、环境保护”修改为“自然资源、生态环境”；“保护野生动物”修改为“野生动植物保护” 。
（3） 将第十九条修改为：“在韶山风景名胜区内修建缆车、索道、具有风景名胜区徽志的标志性建筑和大型文化、体育、游乐设施等重大建设工程，项目的选址方案应当经韶山市人民政府审核，并报湘潭市人民政府林业主管部门审核同意后，报省人民政府林业主管部门核准。

“前款规定以外的其他规划建设工程、项目的选址方案应当经韶山市人民政府审核后，报湘潭市人民政府林业主管部门核准。”

（四）将第三十六条第二款中的“省人民政府住房和城乡建设主管部门”修改为“省人民政府林业主管部门”。
十四、对《湖南省湘江保护条例》作出修改

（一）将第十九条中的“加强节水定额管理”修改为“加强用水定额管理”。

（二）将第二十二条修改为：“省人民政府生态环境主管部门应当会同相关部门和湘江流域设区的市人民政府核定湘江流域内各水功能区纳污容量，并提出限制排污总量意见，作为水污染防治和节能减排工作的依据”。

（三）将第三十一条中的“卫生”修改为“卫生健康”。

（四）删除第五十七条。

十五、对《湖南省城镇蔬菜基地管理条例》作出修改
（一）将第三条第二款中的“土地管理部门”修改为“自然资源主管部门”，“农业行政管理部门”修改为“农业农村主管部门”，删除第三款中的“物价”，将“环境保护”修改为“生态环境”。

（二）删除第八条第二款中的“在土地管理部门报请市、县人民政府批准用地申请前，用地单位应当向所在地的市、县人民政府蔬菜行政管理部门缴纳新菜地开发建设基金，对未缴纳新菜地开发建设基金的，土地管理部门不予报批”。

（三）删除第九条中的“没有条件补足的，应当按照未补足面积向所在地的市、县人民政府蔬菜行政管理部门减半缴纳新菜地开发建设基金”。

（四）删除第十条、第二十条、第二十二条、第二十五条。

（五）将第十二条修改为：“禁止在蔬菜基地内建窑、建房、建坟、挖砂、采石、采矿、取土、堆放固体废弃物或者进行其他破坏蔬菜基地的活动。

“禁止占用蔬菜基地发展林果业和挖塘养鱼。”

十六、对《湖南省湿地保护条例》作出修改

（一）将第五条、第六条、第九条、第二十五条、第二十六条、第二十九条中的“国土资源”修改为“自然资源”、第十条中的“土地管理部门”修改为“自然资源部门”；

（二）将第五条、第六条、第九条、第十三条、第十五条、第二十五条、第二十六条、第二十九条中的“环境保护”修改为“生态环境”。

（三）将第五条、第六条、第九条、第十三条、第十五条、第二十二条、第二十三条、第二十五条、第二十六条、第二十九条中的“农（渔）业”修改为“农业农村”。

十七、对《湖南省森林公园条例》作出修改

将第五条的“国土资源”修改为“自然资源”，“环境保护”修改为“生态环境”，“旅游、文化”修改为“文化旅游”。

十八、对《湖南省植物园条例》作出修改
将第三条的“林业与农业”修改为“林业、农业农村”，“国土资源”修改为“自然资源”，“环境保护”修改为“生态环境”。

十九、对《湖南省外来物种管理条例》作出修改

（一）将第四条、第五条、第八条、第十四条和第三十三条的“农业行政主管部门”修改为“农业农村主管部门”；将第九条、第十三条、第十五条至第十八条、第二十一条、第二十五条、第二十六条、第二十八条至第三十二条和第三十四条的“农业”修改为“农业农村”。

（二）将第四条的“环境保护”修改为“生态环境”。

（三）将第四条、第八条、第九条、第十三条至第十五条、第十七条、第十八条、第二十一条、第二十五条、第二十八条至第三十二条和第三十四条的“卫生”修改为“卫生健康”。

二十、对《湖南省林产品质量安全条例》作出修改

（一）将第三条第一款中的“野生动物”修改为“依法可以利用的动物”。

（二）将第六条第二款“质量技术监督、工商行政管理、卫生行政、食品药品监督管理部门”修改为“市场监督管理、卫生健康行政主管部门”。

（三）将第七条“卫生行政部门”修改为“市场监督管理部门”。

（四）将第十八条“省卫生行政部门”修改为“省卫生健康行政主管部门”。

（五）将第二十五条第一款“工商行政主管部门”修改为“市场监督管理部门”;删除“情节严重的，吊销营业执照”。

二十一、对《湖南省实施<中华人民共和国突发事件应对法>办法》作出修改

（一）将第六条中的“县级以上人民政府应急管理办事机构”修改为“县级以上人民政府应急管理部门”，“安全生产监督管理”修改为“应急管理”，“卫生部门”修改为“卫生健康部门”，删除“民政”。

（二）将第九条中的“安全生产监督管理”修改为“应急管理”，“卫生部门”修改为“卫生健康部门”，删除“民政”。

（三）将第二十条第二款修改为“县级以上人民政府卫生健康、应急管理、煤炭、农业农村、水利、林业、自然资源、生态环境、交通运输等有关部门根据实际需要，建立专业应急救援队伍；依托社会力量，建立专业应急救援队伍的，应当与其签订协议，明确双方的权利和义务”。

二十二、对《湖南省食品生产加工小作坊小餐饮和食品摊贩管理条例》作出修改

将第二条第二款、第四条第一款、第九条至第十一条、第十四条第二款、第十八条、第二十四条、第二十九条至第四十二条中的“食品药品监督管理部门”修改为“市场监督管理部门”；删除第四条第二款中的“工商行政管理”“质量技术监督”，并将“卫生和计生”修改为“卫生健康”。

关于《湖南省实施<中华人民共和国

城市居民委员会组织法>办法》等二十二件

地方性法规修正案（草案）的说明（草案）
——2020年6月9日在省十三届人大常委会第十八次会议上

	省人大法制委员会副主任委员
	吴秋菊

	省人大常委会法制工作委员会主任
	


主任、各位副主任、秘书长、各位委员：
受主任会议委托，现就《湖南省实施<中华人民共和国城市居民委员会组织法>办法》等二十二件地方性法规修正案（草案）（以下简称修正案草案）作如下说明：
为了统筹做好地方性法规“立、改、废、释”工作，进一步提高立法质量和效率，2019年省人大常委会法工委对我省现行有效的197件（截止2019年3月31日）省本级地方性法规进行了全面清理。此次清理以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，遵循立法规律，坚持法制统一、立法同改革相衔接和务实管用的原则。重点解决省本级现行有效地方性法规与党和国家的政策不相符，与上位法明显不一致，与湖南经济社会发展明显不适应，法规之间明显不协调，与新发展理念、机构改革职能调整、“放管服”改革、优化营商环境、创新引领开放崛起战略、打好三大攻坚战等方面的要求不符的问题。经过清理，发现我省现行有效的部分法规不符合改革要求，部分法规违反上位法规定，部分法规与现实情况不符、部分法规内容已被上位法或新出台的法规所覆盖不再适用，部分法规之间不协调，部分法规缺乏可操作性等问题。为妥善解决这些问题，法工委反复征求了省人大各专门委员会、常委会工作机构及省司法厅等政府相关部门的意见，在此基础上形成了清理报告。2020年3月23日，省十三届人大常委会第55次主任会议研究通过了《关于我省现行有效的省本级地方性法规全面清理报告》。主任会议要求运用好法规全面清理的成果，联系实际，依法尽快完成法规的废止、修改工作。

清理报告建议打包修正的省本级地方性法规共106件，分领域分批进行修改。此次提请审议修改的22件省本级地方性法规主要涉及到居委会组织、生态环境保护、食品药品安全等领域。在征求省人大各专门委员会、常委会工作机构及省政府办公厅、省司法厅等政府相关部门意见的基础上，法工委代拟了《<湖南省实施中华人民共和国城市居民委员会组织法办法>等二十二件地方性法规修正案（草案）》（以下简称修正案草案）。2020年6月1日，主任会议研究决定，将修正案草案提请本次常委会会议审议。对二十二件法规主要从以下几个方面进行了修改：
1.根据机构改革，对部分法规涉及的政府部门名称、职责范围进行相应调整。《湖南省林业有害生物防治检疫条例》第五条，《湖南省东江湖水环境保护条例》第二十一条、第二十三条，《湖南省大气污染防治条例》第三条、第四条、第六条、第七条、第十条、第十二条、第十四条、第十八条、第二十一条、第二十五条、第二十七条、第三十条至第三十二条、第三十四条至第三十六条、第三十八条，《湖南省风景名胜区条例》第五条、第十三条、第三十一条、第三十五条、第三十七条、第四十条、第四十五条，《湖南省武陵源世界自然遗产保护条例》第五条、第二十条、第二十三条、第二十五条、第三十三条，《湖南省南岳衡山风景名胜区保护条例》第五条、第二十条，《湖南省崀山风景名胜区保护条例》第五条、第十四条、第二十一条，《湖南省紫鹊界梯田梅山龙宫风景名胜区保护条例》第四条、第六条，《湖南省植物保护条例》第五条至第七条、第九条至第十二条、第十四条、第十六条至第十九条、第二十三条、第二十五条至第二十七条、第二十九条至第三十二条、第三十四条，《湖南省饮用水源保护条例》第五条、第九条、第十五条、第二十四条、第二十六条至第三十三条、第三十五条至第四十条，《湖南省生猪屠宰管理条例》第五条至第八条、第十条、第十一条、第十四条、第二十八条，《湖南省韶山风景名胜区条例》第五条、第十条、第十九条、第三十六条，《湖南省湘江保护条例》第二十二条、第三十一条，《湖南省城镇蔬菜基地管理条例》第三条，《湖南省湿地保护条例》第五条、第六条、第九条、第十条、第十三条、第十五条、第二十二条、第二十三条、第二十五条、第二十六条、第二十九条，《湖南省森林公园条例》第五条，《湖南省植物园条例》第三条，《湖南省外来物种管理条例》第四条、第五条、第八条、第九条、第十三条至第十八条、第二十一条、第二十五条、第二十六条、第二十八条至第三十四条，《湖南省林产品质量安全条例》第六条、第七条、第十八条、第二十五条，《湖南省实施<中华人民共和国突发事件应对法>办法》第六条、第九条、第二十条，《湖南省食品生产加工小作坊小餐饮和食品摊贩管理条例》第二条、第四条、第九条至第十一条、第十四条、第十八条、第二十四条、第二十九条至第四十二条等都涉及到部门名称和职责的变化。修正案草案按照机构改革后部门名称和职责范围的调整，做了相应修改。
2.根据上位法的修改，对部分法规与上位法的规定相抵触的条款进行修改。《湖南省实施<中华人民共和国城市居民委员会组织法>办法》第十四条，《湖南省东江湖水环境保护条例》第二十二条第一款，《湖南省南岳衡山风景名胜区保护条例》第二十条、第三十二条，《湖南省植物保护条例》第七条第一款、第二十九条、第三十条、第三十二条，《湖南省生猪屠宰管理条例》第十条第二项、第三十五条，《湖南省韶山风景名胜区条例》第十九条，《湖南省城镇蔬菜基地管理条例》第十二条，《湖南省植物园条例》第九条第二款，《湖南省林产品质量安全条例》第三条第一款、第二十五条第一款等的规定与上位法相抵触，修正案草案都做了修改，与上位法保持一致。
3.根据放、管、服改革，对部分法规与相关政策要求不符或者与现实情况不相适应的规定进行修改。《湖南省城镇蔬菜基地管理条例》第八条至第十条、第二十条、第二十二条等不符合“放管服”改革要求，《湖南省东江湖水环境保护条例》第十一条第一项、第十一条第三项、第十二条第七项、第十三条第二项等不符合当地生产生活实际等规定，进行了相应修改。
以上说明和修正案草案是否妥当，请予审议。
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