省十三届人大常委会
第十八次会议文件（十七）
湖南省人民代表大会监察和司法委员会
关于提请审议《湖南省实施〈中华人民共和国反恐怖主义法〉办法（草案）》的议案

省人大常委会：
为加强反恐怖主义工作，防范和惩治恐怖活动，切实维护国家安全、公共安全和人民生命财产安全，根据《中华人民共和国反恐怖主义法》，结合我省实际，我委拟定了《湖南省实施〈中华人民共和国反恐怖主义法〉办法（草案）》及其说明，现提请审议。
省人大监察和司法委员会
2020年5月12日
关于《湖南省实施〈中华人民共和国反恐怖主义法〉办法（草案）》的说明

——2020年6月9日在省十三届人大常委会第十八次会议上

	省人大常委会委员
	李小平

	省人大监察和司法委员会主任委员
	


主任、各位副主任、秘书长、各位委员：
我受省人大监察和司法委员会的委托，就《湖南省实施〈中华人民共和国反恐怖主义法〉办法（草案）》（以下简称办法草案）作如下说明。
一、制定实施办法的必要性
恐怖主义，是通过暴力、破坏、恐吓等手段,制造社会恐慌、危害公共安全、侵犯人身财产，或者胁迫国家机关、国际组织，以实现其政治、意识形态等目的的主张和行为。2015年12月27日，十二届全国人大常委会第18次会议通过了《中华人民共和国反恐怖主义法》，这部反恐怖主义的专门法律，为防范和惩治恐怖活动，加强反恐怖主义工作，维护国家安全、公共安全和人民生命财产安全，提供了有力的法律保障。当前，我省反恐怖主义工作面临许多新情况、新问题。反恐怖主义工作领导机构不够健全，部门和单位的责任不够明确，涉恐输入性风险长期存在，重点目标和人员密集场所的防恐能力不足，新兴行业涉恐隐患较多，我省反恐怖主义斗争形势依然严峻。为深入贯彻落实党中央和省委反恐怖主义的重大决策部署和总体国家安全观，依法开展反恐怖主义工作，加快我省公共安全法治化建设，切实维护公民和组织的合法权益，结合我省实际，制定我省的实施办法是十分必要的。
二、办法草案形成的过程
2019年，省人大常委会将这个立法项目列入调研论证项目后，我委即组织开展了有关调研工作，并会同常委会法工委、司法厅和公安厅赴新疆进行了实地考察。今年，省委将该项目列入重点立法项目后，我委按照省人大常委会的要求，成立了办法草案起草专班，制定了具体工作方案，在做好疫情防控工作的同时，着手开展办法草案起草和征求意见工作。我委先后在长沙、衡阳、湘潭、益阳等地广泛开展调查研究，听取不同层次和规范对象对办法草案的修改意见和建议。在省直机关还召开了专门的听证会和征求意见会。省人大常委会副主任周农率办法草案起草的同志深入重点目标的管理单位、重点防恐区域和街道、社区、学校以及新兴行业广泛听取意见，并对办法草案起草进行具体指导。为加深常委会组成人员对全省反恐怖主义工作的了解，刘莲玉、周农副主任率部分常委会组成人员到省公安厅开展了专门视察。5月12日，我委召开第10次全体会议通过了办法草案及其说明。6月1日，省人大常委会主任会议同意将该议案提请本次常委会会议审议。
三、需要说明的几个问题
（一）关于领导机构及职责规定
根据上位法的规定，市级以上人民政府应当设立反恐怖主义工作领导机构，县级人民政府根据工作需要设立。根据我省反恐怖主义工作的需要，办法草案明确县级以上人民政府应当依法设立反恐怖主义工作领导机构（第二条）。同时，考虑我省部分重点地区的乡镇人民政府和街道办事处已设立反恐怖主义工作机构，并做了大量的工作，办法草案明确重点地区的乡镇人民政府、街道办事处根据需要设立反恐怖主义工作机构（第二条第二款），并在办法草案第三条、第四条对各级反恐工作领导机构和反恐工作领导机构成员单位、工作联系单位以及有关部门的反恐怖主义工作职责作了具体明确规定。
（二）关于重点目标防范
加强对重点目标的防范，是预防和减少恐怖袭击的重要措施。办法草案在上位法规定基础上，进一步细化了重点目标防范的有关内容。一是明确遭受恐怖袭击的可能性较大以及遭受恐怖袭击可能造成重大伤亡、财产损失或者社会影响的国家机关、学校、机场、车站、医院以及水电油气热等单位、活动场所和设施应当确定为重点目标（第十一条）；二是明确重点目标确定后，公安机关应当在三个工作日内书面告知重点目标的管理单位依法履行安全防范职责（第十一条第二款）；三是在明确重点目标的管理单位除依法履行上位法第三十二条规定的职责外，增加了建立应急预案、组织人员培训和演练、设置有关防恐设备设施等四项具体职责规定（第十二条）。
（三）关于重点区域和新兴行业的安全防范
办法草案对重点区域和新兴行业的安全防范作了五个方面补充规定。一是针对我省城市广场存在的安全隐患问题，明确在人员密集的城市广场应当配备相关安全防范设备设施的规定（第十四条）；二是对铁路、公路、水上、航空的货运和邮政、快递等物流运营单位的安全防范职责作了细化规定（第十五条）；三是针对暴恐分子利用出租房屋进行涉恐犯罪问题，对房屋出租人的安全防范责任作了相关规定（第十六条）；四是对住宿、网络预约出租车、共享汽车、二手车交易、网络特定物品购买等新兴行业的经营者、服务提供者的安全防范责任，增加了专门条款规定（第十七条、第十八条、第二十条）；五是针对利用无人驾驶航空器进行涉恐活动问题，对销售、使用无人驾驶航空器及有关处置措施作了专门规定（第二十一条）。
（四）关于应对处置措施
针对我省境内恐怖活动发生的情况，办法草案在上位法规定基础上，增加了七项在恐怖事件发生后还可以采取的应对处置措施（第二十五条）。同时，还规定了应对处置措施应明确适用范围和时间，并向社会公布（第二十五条第二款）。
（五）关于体例等问题
在办法草案起草过程中，我们坚持不抵触和从实际出发的原则，没有照搬照抄上位法规定，也没有分章，而是以问题为导向，主要结合我省反恐怖主义工作实际和存在的问题作出相关规定。同时，根据地方立法的权限，没有就金融、海关、司法等方面问题作细化和补充规定。
以上说明是否妥当，请予审议。
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