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湖南省人民政府

	湘政函〔2020〕51号
湖南省人民政府关于提请审议

《湖南省实施〈中华人民共和国广告法〉

办法修正案（草案）》的议案

省人大常委会：
为了规范广告活动和广告监督管理活动，保障和促进我省广告业健康发展，省人民政府拟定了《湖南省实施〈中华人民共和国广告法〉办法修正案（草案）》及其说明，现提请审议。
湖南省人民政府省长  许达哲（章）
2020年5月8日




关于《湖南省实施〈中华人民共和国广告法〉

办法修正案（草案）》的说明

——2020年6月9日在省十三届人大常委会第十八次会议上
省市场监督管理局局长  向曙光
主任、各位副主任、秘书长、各位委员：

我受省人民政府委托，现就《湖南省实施〈中华人民共和国广告法〉办法修正案（草案）》（以下简称《办法修正案（草案）》）作如下说明：
一、修改《办法》的必要性

《湖南省实施〈中华人民共和国广告法〉办法》（以下简称《办法》）于1999年11月28日湖南省第九届人民代表大会常务委员会第十二次会议通过，2004年7月30日、2016年3月30日进行了两次修正。《办法》颁布施行20年以来，对我省广告活动和广告监督管理活动的有序进行起到了积极作用。2015年4月24日全国人大常委会对《中华人民共和国广告法》（以下简称《广告法》）进行了修订，对广告业的监督管理、广告内容准则、广告行为规范等予以调整。2016年2月3日《国务院关于第二批取消152项中央指定地方实施行政审批事项的决定》（国发〔2016〕9号）取消了涉及广告业管理的行政审批事项。随着广告业自身的发展，《办法》出现与上位法规定不衔接、不符合放管服改革和机构改革要求、难以满足执法实际需要、对广告业发展的推动力逐渐势弱等问题，有必要对《办法》进行修改。
二、起草审查过程

（一）广泛调研论证。2016年10月，原省工商局局长办公会决定成立起草小组，正式启动《办法》修改工作。2017年以来，省人大财经委、省市场监管局、省司法厅以及湖南师范大学法学院组成调研组，先后赴长沙、怀化等地进行调研，调研对象包括广告管理相关职能部门、广告行业协会、省内主要媒体和部分广告企业。调研组认真撰写了《办法》立法调研报告，整理形成了《办法》法规文件汇编和相关学术论文资料汇编。在充分调研的基础上，省市场监管局会同省司法厅等单位召开专题论证会四次，进一步统一思想、统一观点，为《办法》修改工作打下了坚实基础。
（二）撰写文本草案。在调研和专家论证的基础上，省市场监管局组织起草了草案初稿并向14个市州广泛征求意见。经过反复研究和修改，形成《湖南省实施〈中华人民共和国广告法〉办法修正案（草案送审稿）》（以下简称《办法修正案（草案送审稿）》）。
（三）审查送审稿。收到省市场监管局报送的《办法修正案（草案送审稿）》后，省司法厅认真进行了审查，按照科学立法、民主立法、依法立法的要求广泛征求意见：一是在省政府门户网、省司法行政网向社会公开征求了意见。二是会同省市场监管局在永州、株洲开展立法调研，召开由市直部门、县直部门、广告企业代表等参加的座谈会；赴辽宁省调研，学习外省广告管理工作经验。三是书面征求省卫生健康委、省农业农村厅、省住房城乡建设厅等14个有关省直部门、14个市州政府的意见。四是召开省发展改革委、省财政厅、省卫生健康委、省自然资源厅、省农业农村厅等10个部门参加的省直部门协调会。五是召开专家论证会和广告企业代表座谈会。根据各方面意见，省司法厅会同省市场监管局对《办法修正案（草案送审稿）》进行反复修改，形成了《办法修正案（草案）》。2020年4月20日，省人民政府第70次常务会议审议并原则通过了《办法修正案（草案）》。
三、几个主要问题的说明
（一）关于与国家上位规定衔接。一是根据《国务院关于第二批取消152项中央指定地方实施行政审批事项的决定》，删除《办法》第十二条户外广告登记、第十七条固定形式印刷品广告登记、第二十条中的烟草广告审批规定的内容。二是根据《广告法》，删除《办法》第十九条查验专利管理机关出具的专利证明文件的义务性规定；将第二十条修改为关于禁止发布烟草和电子烟广告的规定；新增第二十六条关于互联网广告内容的规范。
（二）关于明晰执法标准。针对广告执法中存在的虚假广告和表示功效、安全性的承诺性用语认定难，使用“国家级” 、“最高级”、“最佳”等用语容易造成行政执法冲突等问题，《办法》一是在第七条中明确虚假广告的六种情形；二是新增第十七条关于使用“国家级”、“最高级”、“最佳”等用语条件的规定；三是新增第十八条对医疗、药品、医疗器械等依法需要审查的广告中禁止使用的表示功效、安全性的承诺性用语进行明确。
（三）关于法律责任。根据《办法》行为规范的修改，删除《办法》第二十六条虚假广告民事责任、第二十七条擅自发布户外广告和固定形式印刷品广告法律责任的规定、第二十八条在规定区域外张贴、书写广告法律责任的规定；新增第二十九条关于利用互联网发布广告，未显著标明关闭标志并确保一键关闭或者关闭后又再次弹出的法律责任的规定。

《办法修正案（草案）》和以上说明是否妥当，请予审议。

附件：《湖南省实施〈中华人民共和国广告法〉办法修正案（草案）》立法依据对照表
省十三届人大常委会


第十八次会议文件（二十一）
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