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关于提请批准《邵阳市乡村清洁条例》的
报  告

湖南省人民代表大会常务委员会：
   为了改善人居环境，建设美丽乡村，推动乡村振兴，2020年3月31日，邵阳市第十六届人民代表大会常务委员会第二十八次会议审议通过了《邵阳市乡村清洁条例》。根据《中华人民共和国立法法》第七十二条第二款的规定，现提请湖南省人民代表大会常务委员会审查批准。
邵阳市人民代表大会常务委员会
                               2020年4月7日
附件

关于《邵阳市乡村清洁条例》的说明
——2020年6月9日在省十三届人大常委会第十八次会议上
邵阳市人大常委会
省人大常委会：
现就《邵阳市乡村清洁条例》（以下简称《条例》）作如下说明：
一、《条例》着力解决的主要问题
（一）厘清各方职责，落实清洁责任制。针对各级政府、有关部门、村（居）委会对于乡村清洁工作职责不明、关系不顺的问题，《条例》设置了政府职责、主管部门职责、村委会职责等条款，厘清各方职责。针对乡村各个场所清洁责任主体不明确的问题，《条例》设置了清洁责任制条款，落实各类场所及相关活动的责任主体。
（二）明确乡村清洁经费投入机制。目前，我市村（社区）集体经济薄弱，清洁经费基本依靠财政拨款，大多经费不足，为了弥补经费不足，落实长效机制，《条例》规定了政府主导、集体经济组织投入、受益主体付费、社会资金参与的乡村清洁经费多元化投入机制。
（三）建立各类垃圾收集处理机制。由于我市乡村生活垃圾收集转运处理机制不顺畅，很多乡村以乱倒、焚烧、非规范垃圾填埋场填埋等方式处置垃圾，影响了乡村清洁，造成了环境污染。《条例》设置了生活垃圾户分类、村收集、乡镇转运、县处理的机制，同时也对建筑垃圾、农药废弃物、污水处理等进行了规范。
二、《条例》调整事项说明
《条例》旨在规范乡村生活垃圾和其他废弃物的清扫、收集、转运、处理以及污水收集处理等活动，涉及城乡建设与管理和环境保护两个领域的事项，符合立法法第七十二条关于设区的市立法权限的规定。
三、《条例》的制定过程
《条例》由市农业农村局负责起草，2019年9月初完成起草，市人民政府于9月20日向市人大常委会提出法规案。收到法规案后，市人大农业委对《条例》草案进行了初审，之后市人大常委会分别于2019年9月29日、2019年11月22日对《条例》草案进行了两次审议，审议后，市人大常委会法工委结合审议意见，多次深入到县（市）区、乡镇（街道）、村（社区）及立法联系点进行立法调研，通过邵阳日报等媒体向社会公开征求意见，通过代表大会向全体市人大代表征求意见，组织相关行政主管部门进行了座谈，开展了专家论证，期间省人大农业委、省农业农村厅和省生态环境厅提出意见建议，省人大常委会法工委给予了立法指导，市人大常委会法工委根据各方意见先后对条例进行了十六次修改。3月31日市十六届人大常委会第二十八次会议对《条例》进行第三次审议，经再次修改后表决通过。
四、《条例》的主要内容及有关合法性说明
《条例》不分章节，共二十一条。主要内容有：一是明确市、县（市、区）人民政府、乡（镇）人民政府、街道办事处、农业农村主管部门及村（居）委会工作职责；二是建立清洁责任制度，确立各类场所和情形的清洁责任主体；三是确立政府主导、集体经济组织投入、受益主体付费、社会资金参与的多元化投入机制，并明确村（居）委会依照法定程序可以向村（居）民和单位筹集清洁费用；四是确定户分类、村收集、乡转运、县处理的生活垃圾收集处理模式。
《条例》未设置行政许可和行政强制；《条例》第十九条对第十七条规定的破坏乡村清洁的行为新设了必要的行政处罚；《条例》第七条设置了备案程序，即村（居）委会根据村（居）民会议决定向村（居）民和单位筹集乡村清洁费用，需报乡级人民政府备案。《条例》不同上位法相抵触。
以上说明连同《条例》，请予审查。
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