省十三届人大常委会

第十八次会议文件（三十四）
怀化市人民代表大会常务委员会文件


怀化市人民代表大会常务委员会关于提请 
批准《怀化市村庄规划和村民建房 
管理条例》的报告 
  
湖南省人民代表大会常务委员会： 

为了加强村庄规划和村民建房的管理，改善人居环境，建设生态美丽村庄，促进农村经济社会发展和乡村振兴，2020年4月27日怀化市第五届人民代表大会第三十三次会议审议通过了《怀化市村庄规划和村民建房管理条例》，现提请湖南省人民代表大会常务委员会审查批准。 

  

  

       怀化市人民代表大会常务委员会

                       2020年4月29日

关于《怀化市村庄规划和村民建房管理
条例》的说明 

——2020年6月9日在省十三届人大常委会第十八次会议上
怀化市人大常委会 
省人大常委会： 
现就《怀化市村庄规划和村民建房管理条例》(以下简称条例)作如下说明： 
一、关于立法拟解决的主要问题 
一是理顺村庄规划和村民建房主管部门和乡镇人民政府、村委会的工作职责。二是为贯彻习总书记整治乱占耕地建房的重要批示、省委家豪书记贯彻习总书记批示的指示和省人大党组会议要求，着力解决乱占耕地建房的问题。明确政府应当严格耕地、林地用地审批管理，同时规定村民建房应集约节约用地，严格控制占用耕地，禁止占用永久基本农田。三是确定村庄规划编制要求与内容。设立规划留白机制，针对外出村民不能到会而导致规划编制群众参与度低问题，规定村民通过现代通讯方式对村庄规划反馈意见的，视为到会。四是优化审批服务。明确一件事一次办，不得要求村民提交无法定依据的申请材料，规定可以通过政府部门之间核实、信息共享获得的证明材料不得要求村民提交；不得增设前置审查条件，通过加强部门衔接的方式优化审批服务流程。五是缩短农用地转用审批时限，减少因审批时间过长而产生的未批先建现象。六是建立“一户一宅”制度的落实措施。新房建成后，拒不退出旧宅基地的，由村委会或村民小组报经批准后收回旧宅基地使用权。七是通过加强农村建筑工匠管理，确保村庄规划实施与村庄风貌和谐统一。八是明确供水供电单位义务。要求供水供电单位不得为村民违法建房办理水电接入手续，形成共同抵制违法建房的社会氛围。 
二、关于条例的立法权限 
条例主要依据《土地管理法》《城乡规划法》《湖南省实施〈城乡规划法〉办法》等法律法规的规定，调整规范本市行政区域内城市和乡、镇规划区以外的村庄规划和村民建房的管理，属于《立法法》第七十二条和第七十三条规定的城乡建设与管理方面的立法，符合我市人大常委会的立法权限。 
三、关于条例的制定程序 
2019年7月23日，市五届人大常委会第二十五次会议审议了市人民政府关于提请审议《怀化市农村村庄规划建设管理条例（草案）》的议案。会后，市人大常委会领导带领部分常委会组成人员开展立法大调研，深入县市区、乡镇、村组听取有关部门、专家、人大代表和基层群众的意见。12月27日，市五届人大常委会第二十九次会议进行了第二次审议，根据审议意见法规名称修改为《怀化市村庄规划和村民建房管理条例（草案）》。会后书面征求了市政协委员、县市区人大常委会(工委)、市中级人民法院、市人民检察院以及市直有关部门的意见，召开了部门论证会，对有关重点难点问题进行了专家论证。还委托县市区人大常委会(工委)征求了有关乡镇、村委会以及人大代表意见，并通过网上公开征求社会公众意见。先后赴浙江宁波、绍兴等地进行了立法考察学习。省人大常委会法工委作为重点指导项目精心给予立法指导，提出书面指导意见。共召开各类座谈会、论证会共20余次，通过怀化人大、新湖南、怀化红网、五溪论坛等公众媒体三次公开征求社会公众意见，收到各类意见、建议近900条。经反复研究、讨论，前后修改24稿,采纳吸收各方面的修改意见达 
390多条。 
四、关于条例的主要内容 
条例共二十二条，为贯彻精简立法理念，在体例结构上不设章。条例主要对适用范围、管理职责、耕地保护、规划内容、建房审批与管理、农村建筑工匠管理、供水供电单位义务和法律责任等方面予以规范。 
条例遵守不重复上位法规定的要求，结合怀化实际情况，在法律责任方面仅规定了相关人员的责任，与其他上位法没有冲突。另外，条例未增设行政许可、行政处罚和行政强制。 
以上说明连同条例文本，请予审查。 
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