省十三届人大常委会
第十八次会议参阅资料六
全省环境状况和环境保护目标完成情况

的调研报告

省人大环境与资源保护委员会

2020年5月28日

根据省人大常委会“一要点五计划”工作安排，为协助常委会听取和审议省人民政府《关于2019年环境状况和环境保护目标完成情况及2020年生态环境工作目标计划安排的报告》，省人大环资委及早部署安排相关工作，在省人大常委会副主任杨维刚带领下，赴省生态环境厅听取了相关情况报告，请14个市州人大环资委提供本行政区域的环境状况及环境保护工作情况，赴长沙、常德、永州等地进行实地调研和座谈交流。综合各方面情况，进行了分析研究，现报告如下：

一、2019年全省环境质量稳定向好，污染防治攻坚战取得积极成效

从各地汇总反映和委员会选点调研了解的情况看，2019年全省生态环境保护工作总体情况是很好的。污染防治三大攻坚战强力推进，全省环境质量保持了继续稳定向好的态势。有以下五个鲜明特点：

（一）积极参与长江大保护，实现水环境质量全面改善和提升。2019年，60个国考断面和345个省级监测评价断面优良水质比例分别为91.7%和95.3%，实现同比双升；地市级饮用水水源地水质达标率由89.7%上升至96.6%，农村饮水水质达标率提高8.96%；洞庭湖湖体断面总磷浓度持续降低；大通湖从2018年10月开始稳定退出劣Ⅴ类水质；湘江干流优良水质比例为100%，重金属浓度持续降低；湘西自治州、张家界市、永州市位居全国地级以上城市水环境质量排名前30名（分别为第18、27、28名）。

（二）扎实抓好突出生态环境问题整改，促进了一大批“老大难”问题解决。2019年，完成中央层面交办反馈的整改任务49个（应完成50个，未整改到位的益阳市安化经济开发区高明片区污水处理厂已挂牌督办，今年6月底前完成整改），完成省人大常委会水污染防治“一法两条例”执法检查交办问题8个（共39个，其余31个达到序时进度），完成省级环境保护督察反馈的任务456个（共611个），城市生活污水直排、违规小水电清理、欧美黑杨清理、下塞湖矮围拆除、石煤矿山环境污染、长株潭绿心违规项目退出等一大批历史遗留环境问题得到有效解决。此外，今年春节以来，面对新冠肺炎疫情严峻形势，各相关部门和单位在医疗废物安全处置、医疗废水排放监管、饮用水源安全监管、环境应急监测等方面扎实工作，有效防范了重大环境风险隐患。
（三）环境保护基础设施建设提速增效明显，整体状况大为改观。城乡环境基础设施建设力度明显加大，制定出台《湖南省县以上城市污水治理提质增效三年行动计划（2019-2021年）》《湖南省乡镇污水处理设施建设四年行动实施方案（2019-2022年）》《关于进一步完善全省乡镇污水处理收费政策和征收管理制度的通知》等规范性文件，目前全省共建成污水处理设施的乡镇340个（其中2019年新增59个），在建项目278个，开展前期工作的170多个，新建扩建县以上城镇污水处理厂21座，提标改造31座，计划到2022年实现全省建制镇污水处理设施基本覆盖。城乡生活垃圾处理方式逐步改善，处理体系日趋完备，新建垃圾焚烧发电项目5座，建成乡镇垃圾中转站103个。
（四）全面加强生态环境保护管长远打基础工作，推进生态环境保护治理体系和治理能力现代化。按照中央的统一部署，稳步推进了省以下生态环境保护垂直管理体制改革，统一环境监督执法和环境质量监测的新型体制基本构成。信息化建设取得突破，加强污染源自动在线监控系统建设，启动生态环境应急指挥大厅、生态环境大数据资源中心建设。建立健全省市县三级生态环境保护委员会工作机制，推动省级生态环保督察长效机制，建立生态环境保护考评体系等。
（五）用法治力量守护生态环境，立法、监督工作得到进一步加强。省人大常委会在省委的坚强领导下，始终坚持用习近平生态文明思想武装头脑、指导工作、推动实践，着力推动《湖南省环境保护条例（修订）》《湖南省长株潭城市群生态绿心地区保护条例（修正）》《湖南省实施〈土壤污染防治法〉办法》等一系列关涉我省环境保护重点领域的地方性法规出台，认真听取和审议年度环境质量状况等有关专项报告，全力以赴开展水污染防治“一法两条例”执法检查、专题询问和跟踪监督工作，在生态强省建设中贡献法治保障、彰显人大力量。同时，指导、支持市州人大加快生态环保领域立法工作，全年共有《长沙市湿地保护条例》《株洲市畜禽养殖污染防治条例》《岳阳市扬尘污染防治条例》等9部涉及生态环境保护的地方性法规制定出台。

二、全省环境质量喜中有忧，生态环境保护工作仍有诸多薄弱环节
我们同时也了解到，我省生态环境保护工作仍有不少薄弱环节，推动我省生态环境质量进一步提升工作任重道远。

（一）大气环境质量出现明显反弹。2019年全省空气质量优良天数由2018年的85.4%下降至83.7%，重污染天气同比增加了22天；PM2.5平均浓度为每立方米41微克，同比上升2微克，比全国平均水平高5微克。益阳市、娄底市退出国家空气质量二级达标城市。长沙、株洲、湘潭、常德、益阳、怀化、娄底等7个市州出现大气质量指标同比下降的情况，长沙、株洲、湘潭、岳阳、常德、益阳、娄底等7个市州还有个别质量目标任务没有完成，长沙市在全国74个城市空气环境质量排名情况由36名下降到66名。湘潭、常德等重工业相对集中的城区，工作措施和治理成效不成正比，大气环境质量难以有效改善和扭转。部分市政工程的扬尘污染问题突出，成为治理的“死角”“盲区”。

（二）城乡垃圾处理存在不足。一是生活垃圾处置难点较多。城市生活垃圾分类工作有经验、出成绩的地方不多，大部分沦为了“形象工程”，多数地方生活垃圾存在“混合倾倒、混合清运、混合堆放、混合处理”的状况，全省垃圾分类公众参与意识还比较薄弱，与垃圾分类相配套的中转设施和处理设施建设存在明显短板，有害垃圾处理设施存在空白，仍有大量工作要做。生活垃圾减量化资源化无害化水平有待进一步提高，相当一部分市州、县市区以卫生填埋为主，很多垃圾填埋场已经难以负荷，不少已提前封场，邵阳、张家界、怀化、娄底、湘西州等市州还没有建成垃圾焚烧发电项目。农村地区的生活垃圾收集处置体系还不健全，安全处置率较低，不少偏远地区存在简易生活垃圾堆场，对周边水体和土壤造成一定威胁。二是医废危废处置漏洞不少。医废危废产生单位主体责任未完全落实到位，部门监管需要强化协同配合，基层医疗卫生机构医疗废物源头管理和安全处置存在较大困难，法律制度落实还有差距。长沙、衡阳、株洲、常德、怀化、张家界、湘西州等7个市州的医废处置中心已接近满负荷运转，需进一步扩大扩容，增强处置能力。

（三）城镇污水处理设施建设仍有短板。老旧城区雨污未分流、污水管网配套建设覆盖率低等问题推进难度大、进展缓慢。省会城市长沙城区约有40%是雨污合流，城郊结合部、城中村地区没有配套建设管网或管网破损，15个污水处理厂只有2个进水浓度符合国家要求。乡镇污水处理厂管网不配套、收集覆盖面不够、运行不正常的情况还比较普遍，2022年实现建制镇集中式污水处理设施全覆盖并有效运行难度很大。
（四）农业农村面源污染日益突出。虽然我省化肥、农药使用量已实现负增长，2019年较2018年分别下降1.57%、4.06%，但总量仍居全国前列，短时间内难以改变。绝大部分规模以下畜禽养殖场没有污水、粪便处理设施，分户收集、集中处理利用机制不健全。农村黑臭水体还大量存在。农村饮用水水质达标率在逐年改善，但现阶段达标率仍然整体偏低。季节性秸秆焚烧已成为影响局部地区环境质量的重要因素，秸秆综合利用“最后一公里”尚未打通，“只堵不疏”的工作方法难以为继。重金属污染耕地的治理与修复难度大、时间长、恢复慢。今年生猪养殖将适当放开、种稻面积较大规模增加，将给农业面源污染治理带来新的压力和挑战。
（五）重发展轻保护意识有所抬头。调研中发现，面对经济下行和疫情防控的双重压力，一些地方搞经济发展、抢抓工作进度的势头很足，对生态环境保护重要性的认识有些弱化，少数领导干部推进污染防治攻坚战的劲头和信心有松动的苗头，有的认为要停一停、歇一歇，为经济发展留出点“空间”。有的地方抓污染治理仅仅满足于完成上级交办的任务，有的被动整改、表面整改，甚至假装整改；有的地方生态环境保护工作能力有待提高，面对新形势、新情况、新问题，只会用老办法、凭经验主义，工作忙忙碌碌、成效却不明显。
随着污染防治攻坚战走向深入，剩下的任务都是难啃的“硬骨头”，中央环保督察及“回头看”、长江经济带生态环境警示片、全国人大水污染防治法执法检查反馈的突出生态环境问题还有51项需加快整改，省级环境保护督察反馈的任务还有155项需加快完成，打赢污染防治攻坚战面临的形势依然严峻，实现生态环境质量根本好转仍然是一项长期而艰巨的任务。
三、几点建议
（一）进一步深入贯彻习近平生态文明思想，持续保持生态文明建设战略定力。要坚持以习近平生态文明思想为指引，深刻领会“绿水青山就是金山银山”“人不负青山，青山定不负人”等重要论述的深刻内涵和丰富外延，全面落实党中央和省委重大决策部署，始终坚持方向不变、力度不减、标准不降，坚决扛起生态环境保护政治责任，努力打造青山常在、绿水长流、空气长新的美丽湖南，全面落实产业准入负面清单，强化源头防控，加快产业转型。要全省上下进一步统一思想认识，决不能因为其他因素而放松生态环境保护要求和监管，决不能再回到以破坏环境为代价抓经济发展的老路上去。要加大中央环保督察及“回头看”反馈问题整改落实的力度，以高度的政治自觉、思想自觉、行动自觉解决突出环境问题，把习近平生态文明思想化为具体行动。要进一步巩固大环保格局，强化责任体系，完善追责链条，并进一步理顺市州和县市区环境保护职责职能，明确基层街道（乡镇）、社区（村）环境保护责任边界。
（二）突出精准治污、科学治污、依法治污，坚决打赢污染防治攻坚战。坚持问题导向、目标导向、结果导向，不仅看部署了多少工作、投入了多少资金、治理了多少项目，要看环境质量是不是有进步、有改善、有成效，真正做到以生态环境质量论英雄。要紧紧抓住主要污染源，突出重点区域、重点行业、重点企业和重点时段，“一企一策”“一业一策”采取综合措施治理污染。要强化科技支撑，遵循生态环境客观规律，采取清洁生产、循环利用等多种科学手段提升治污效果。要加强法规政策标准建设，依法行政审批和监督执法，不搞“运动式”、“一刀切”。尤其是真正贯彻落实好生态环境保护法律法规，目前生态环境保护法律体系不断健全完善，土壤污染防治法正式实施，固体废物污染环境防治法（修订）9月1日起施行，长江保护法、生物安全法正在审议当中，要认真按照最新的法律规定和法律制度要求做好各项生态环境保护工作，同时加强法律的学习宣传，让法治观念深入人心。
（三）大力加强生态环境保护基础建设，提升生态环境治理能力和治理水平。一是继续扎实推进城乡垃圾、污水治理基础设施建设，紧紧围绕推进垃圾分类、减量，抓好设施体系和工作体系建设；对乡镇集中式污水处理设施的建设及运行管理要进行深入调研分析，采取针对性措施扎实有效推进，确保我省乡镇污水处理设施建设四年行动实施方案（2019-2022年）得到全面落实。二是加强生态环境监测能力建设。要完成全国第二次污染源普查工作，强化成果运用和数据资源开发，为环境保护和污染攻坚提供可靠的基础依据。要继续加强断面水质自动监测、空气质量预报预警、核与辐射监测等能力建设，充分利用大数据、人工智能、物联网等先进技术，加快构建“互联网+”网络平台，全面提升生态环境治理能力。三是加强环境监管能力建设。要始终保持环境执法高压态势，不断健全行政执法与环境司法的沟通协同机制，提高环保执法的威慑力，强化区域联防联控，加强重点流域、重点湖泊、通道城市的污染防治协调联动，携手打好污染防治攻坚战。
（四）积极回应群众关切，守护生态环境安全。要始终坚持将人民群众身体健康和生命安全放在第一位，结合此次疫情暴露出来的问题，注重从突发公共卫生事件环境管理、医废危废管理、环境应急体系建设等方面查漏洞、找问题。要认真贯彻落实全国人大常委会《关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定》，加大新修订的《湖南省野生动植物资源保护条例》宣传贯彻力度，积极倡导全社会增强生态环境保护和公共卫生安全意识。要进一步规范医废危废的贮存、转移、处置等各个环节，完善医院污水安全处理等制度。同时，针对重大环境事件和重大环境案件引发的社会风险，做好舆情引导和信息公开，化解“邻避”问题和群体性事件。
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