	省十三届人大常委会

	第十八次会议文件（十一）



湖南省人民代表大会常务委员会关于修改
《湖南省实施中华人民共和国城市居民
委员会组织法办法》等二十一件地方性法规的决定（草案·表决稿）
[bookmark: TitleDescription]
（提请2020年6月12日湖南省第十三届人民代表大会常务委员会
第十八次会议表决）

湖南省第十三届人民代表大会常务委员会第十八次会议决定：
[bookmark: _Hlk37072486]一、对《湖南省实施<中华人民共和国城市居民委员会组织法>办法》作出修改
将第十四条修改为：“居民委员会每届任期五年，其成员可以连选连任。”
二、对《湖南省林业有害生物防治检疫条例》作出修改
将第五条中的“农业”修改为“农业农村”、“交通”修改为“交通运输”、“工商”修改为“市场监督管理”。
三、对《湖南省东江湖水环境保护条例》作出修改
（一）将第十二条第二项修改为：“（二）禁止使用对人体有害的鱼药和剧毒、高残留农药。”
（二）将第十一条第一项、第三项，第十二条第七项，第十三条第二项合并修改，作为第十四条：
“在饮用水水源准保护区内，禁止新建、扩建对水体污染严重的建设项目；改建建设项目，不得增加排污量。
    “在饮用水水源保护区内，禁止设置排污口。
    “在饮用水水源二级保护区内，从事网箱养殖、旅游等活动的，应当按照规定采取措施，防止污染饮用水水体。
    “在饮用水水源一级保护区内，禁止从事网箱养殖、旅游、游泳、垂钓或者其他可能污染饮用水水体的活动。”
（三）将第二十一条修改为：“省人民政府生态环境、发展改革、商务、自然资源、住房和城乡建设、交通运输、农业农村、林业、水利、市场监督、文化和旅游等有关行政管理部门，应当按照各自职责，做好东江湖水环境保护工作。”
（四）将第二十二条第一款修改为：“省人民政府生态环境主管部门应当会同同级水行政等部门编制东江湖流域水污染防治规划，报省人民政府批准，并报国务院备案。经批准的水污染防治规划是防治水污染的基本依据，规划的修订须经原批准机关批准。郴州市人民政府应当根据依法批准的东江湖流域水污染防治规划，组织资兴市、汝城县、桂东县、宜章县人民政府及有关部门制定本行政区域内的水污染防治规划。”
（五）将第二十三条中的“环境保护”修改为“生态环境”。
（六）将第二十七条修改为：“违反本条例第十一条第（一）项规定的，依照《中华人民共和国水污染防治法》第八十五条的规定处罚。”
（七）将第二十九条修改为：“违反本条例第十四条规定的，依照《中华人民共和国水污染防治法》第九十一条的规定处罚。”
四、对《湖南省大气污染防治条例》作出修改
（一）将第三条、第四条、第六条、第七条、第十条、第十二条、第十四条、第二十七条、第三十条、第三十一条、第三十二条、第三十四条、第三十五条、第三十六条、第三十八条中的“环境保护”修改为“生态环境”。
（二）将第三条、第十条、第十四条、第三十四条中的“质量技术监督”修改为“市场监督管理”，第十八条中的“质量技术监督、工商行政主管部门”修改为“市场监督管理部门”。
（三）将第三条、第六条、第十条、第十八条、第三十四条中的“经济和信息化”修改为“工业和信息化”。
（四）将第三条中的“国土资源”修改为“自然资源”；第三条、第二十一条、第二十五条中的“农业”修改为“农业农村”。
五、对《湖南省风景名胜区条例》作出修改
（一）将第五条第一款中的“住房和城乡建设主管部门”修改为“林业主管部门”，将第二款中的“国土资源、环境保护、林业、水利、旅游、文物、宗教等有关部门”修改为“自然资源、生态环境、住房和城乡建设、水利、文化和旅游、文物、宗教等有关部门。”
（二）将第十三条、第三十五条、第三十七条中的“住房和城乡建设主管部门”修改为“林业主管部门”。
（三）将第三十一条修改为：“省级风景名胜区内修建缆车、索道等重大建设工程的选址方案，应当报省人民政府林业主管部门核准，其初步设计报省人民政府住房和城乡建设主管部门审批。”
（四）将第四十条第二款和第四十五条中的“住房和城乡建设主管部门”修改为“林业主管部门”。
六、对《湖南省武陵源世界自然遗产保护条例》作出修改
（一）将第五条第二款中的“住房和城乡建设主管部门”修改为“林业行政管理部门”，将“林业、环境保护、国土资源”修改为“住房和城乡建设、生态环境、自然资源”。
（二）将第二十条、第二十三条、第二十五条中的“环境保护行政管理部门”修改为“生态环境主管部门”。
（三）将第三十三条第一款、第二款中的“住房和城乡建设”修改为“自然资源”，将第三款中的“《湖南省森林公园管理条例》”修改为“《湖南省森林公园条例》”，将第四款修改为：“应当由其他相关部门审批的重大建设项目，按照规定程序办理有关手续。”
七、对《湖南省南岳衡山风景名胜区保护条例》作出修改
（一）将第五条中的“住房和城乡建设”修改为“林业”。
（二）将第二十条第一款中的“住房和城乡建设”修改为“林业”，将第一款第一项中的“由省人民政府住房和城乡建设主管部门审查后报国务院住房和城乡建设主管部门核准”修改为“由省人民政府林业主管部门核准”，将第二款中的“住房和城乡建设”修改为“有关”。
（三）将第三十二条第三项中的“违反本条例第十五条第（四）项、第十六条第一款第（三）项规定的”修改为“违反本条例第十五条第（四）项，第十六条第一款第（二）项规定的”。
八、对《湖南省崀山风景名胜区保护条例》作出修改
（一）将第五条第三款中的“住房和城乡建设”修改为“林业”，第四款中的“国土、林业、环境保护”修改为“自然资源、住房和城乡建设、生态环境”。
（二）将第十四条第一款中的“环境保护”修改为“生态环境”。
（三）将第二十一条第一款中的“住房和城乡建设”修改为“林业”，将第一款第一项中的“由省人民政府住房和城乡建设主管部门审查后报国务院住房和城乡建设主管部门核准”修改为“由省人民政府林业主管部门核准”，将第二款中的“住房和城乡建设”修改为“有关”。
九、对《湖南省紫鹊界梯田梅山龙宫风景名胜区保护条例》作出修改
（一）将第四条修改为：“省人民政府林业主管部门负责风景名胜区的监督管理工作。省、娄底市、新化县人民政府规划与自然资源、农业农村、水利、林业、交通运输、生态环境、文化和旅游、卫生健康、公安、市场监管等有关主管部门按照各自职责，做好风景名胜区保护的相关工作。”
（二）将第六条中的“建设主管部门”修改为“林业主管部门”。
十、对《湖南省植物保护条例》作出修改
（一）将第二条修改为：“本条例所称的植物保护是指对农业有害生物进行预防、治理和控制的活动。”
（二）将第五条至第七条、第九条至第十二条、第十四条、第十六条至第十九条、第二十三条、第二十五条至第二十七条、第二十九条至第三十二条、第三十四条中的“农业行政主管部门”修改为“农业农村主管部门”。
（三）将第七条第一款中的“任何单位和个人不得擅自占用、移动、损毁监测预报站点的监测设施或者破坏其观测环境”修改为：“任何单位和个人不得侵占、损毁、拆除、擅自移动监测预报站点的监测设施，或者以其他方式妨害监测设施正常运行。”
（四）将第二十九条修改为：“违反本条例第七条第一款规定，侵占、损毁、拆除、擅自移动监测预报站点的监测设施，或者以其他方式妨害监测设施正常运行的，由县级以上人民政府农业农村主管部门责令停止违法行为，限期恢复原状或者采取其他补救措施，可以处五万元以下罚款；造成损失的，依法承担赔偿责任。”
（五）将第三十条修改为：“违反本条例第十条规定，擅自发布农业有害生物预报、警报、农业生物灾害信息的，由县级以上人民政府农业农村主管部门责令停止违法行为，处五千元以上五万元以下罚款；情节严重的，处五万元以上十万元以下罚款；造成损失的，依法承担赔偿责任。”
（六）将第三十二条修改为：“违反本条例第二十四条规定，进行当地未发生的农业有害生物活体试验、研究，不依法采取隔离措施的，由县级以上人民政府农业农村主管部门责令改正；造成农业有害生物扩散的，由县级以上人民政府农业农村主管部门责令责任人立即进行除害处理，处五千元以上五万元以下罚款；情节严重的，处五万元以上十万元以下罚款；造成损失的，依法承担赔偿责任；责任人不进行除害处理的，由农业农村主管部门组织进行除害处理，所需费用由责任人承担。”
十一、对《湖南省饮用水源保护条例》作出修改
（一）将第五条修改为：“县级以上人民政府水行政主管部门负责本行政区域内饮用水水源地拟定和饮用水水源工程建设以及水资源调度配置有关工作，对饮用水水资源实施统一监督管理。
    “县级以上人民政府生态环境主管部门负责本行政区域内饮用水水源保护区划分方案的拟定和生态环境管理的有关工作，对饮用水水源污染防治实施统一监督管理。
    “县级以上人民政府发展和改革、财政、住房和城乡建设、卫生健康、城市管理、农业农村、林业、交通运输、公安等有关部门，应当按照各自职责做好饮用水水源保护有关工作。”
（二）将第九条、第十五条、第二十七条、第三十条中的“卫生计生”修改为“卫生健康”；第九条、第十五条、第二十七条中的“国土资源”修改为“自然资源”。
（三）将第九条、第十五条、第二十四条、第二十六条至第三十三条、第三十五条至第四十条中的“环境保护”修改为“生态环境”。
（四）将第三十六条第四项、第五项、第三十七条第三项、第三十九条第二项中的“农业”修改为“农业农村”。
十二、对《湖南省生猪屠宰管理条例》作出修改
（一）将第五条第二款中的“工商行政管理、卫生、食品药品监督、质量技术监督、环境保护”修改为“市场监督管理、卫生健康、生态环境”。
（二）将第六条至第八条、第十条、第十一条中的“环境保护”修改为“生态环境”。
（三）将第十条第二项修改为：“（二）有与屠宰规模相适应的屠宰设备和符合国家规定要求的屠宰场地；”。
（四）将第十四条、第二十八条中的“工商行政管理部门”修改为“市场监督管理部门”。
（五）将第三十五条修改为：“小型生猪屠宰点对生猪、生猪产品注水或者注入其他物质的，由市场监督管理部门没收注水或者注入其他物质的生猪、生猪产品、注水工具和设备以及违法所得，并处货值金额三倍以上五倍以下的罚款；造成严重后果的，或者两次以上对生猪、生猪产品注水或者注入其他物质的，由县级人民政府取消其小型生猪屠宰点资格。”
十三、对《湖南省韶山风景名胜区条例》作出修改
1. 将第五条修改为：“省、湘潭市人民政府应当加强对韶山风景名胜区管理工作的领导。
“韶山市人民政府负责韶山风景名胜区的保护、建设和管理工作。
“省、湘潭市人民政府林业主管部门负责韶山风景名胜区的监督管理工作。
“省、湘潭市人民政府自然资源、生态环境、住房和城乡建设、文化和旅游等有关部门，应当按照各自职责，做好韶山风景名胜区的有关监督管理工作。”
1. 将第十条第一款中的“国土资源、环境保护”修改为“自然资源、生态环境”；“保护野生动物”修改为“野生动植物保护”。
1. 将第十九条修改为：“在韶山风景名胜区内修建缆车、索道、具有风景名胜区徽志的标志性建筑和大型文化、体育、游乐设施等重大建设工程，项目的选址方案应当经韶山市人民政府审核，并报湘潭市人民政府林业主管部门审核同意后，报省人民政府林业主管部门核准。
“前款规定以外的其他规划建设工程、项目的选址方案应当经韶山市人民政府审核后，报湘潭市人民政府林业主管部门核准。”
（四）将第三十六条第二款中的“省人民政府住房和城乡建设主管部门”修改为“省人民政府林业主管部门”。
十四、对《湖南省城镇蔬菜基地管理条例》作出修改
（一）将第三条第二款中的“土地管理部门”修改为“自然资源主管部门”，“农业行政管理部门”修改为“农业农村主管部门”；删除第三款中的“物价”，将“环境保护”修改为“生态环境”。
（二）删除第八条第二款中的“在土地管理部门报请市、县人民政府批准用地申请前，用地单位应当向所在地的市、县人民政府蔬菜行政管理部门缴纳新菜地开发建设基金，对未缴纳新菜地开发建设基金的，土地管理部门不予报批”。
（三）删除第九条中的“没有条件补足的，应当按照未补足面积向所在地的市、县人民政府蔬菜行政管理部门减半缴纳新菜地开发建设基金”。
（四）删除第十条、第二十条、第二十二条、第二十五条。
（五）将第十二条修改为：“禁止在蔬菜基地内建窑、建房、建坟、挖砂、采石、采矿、取土、堆放固体废弃物或者进行其他破坏蔬菜基地的活动。
“禁止占用蔬菜基地发展林果业和挖塘养鱼。”
十五、对《湖南省湿地保护条例》作出修改
（一）将第五条、第六条、第九条、第二十五条、第二十六条、第二十九条中的“国土资源”修改为“自然资源”，第十条中的“土地管理部门”修改为“自然资源部门”。
（二）将第五条、第六条、第九条、第十三条、第十五条、第二十五条、第二十六条、第二十九条中的“环境保护”修改为“生态环境”。
（三）将第五条、第六条、第九条、第十三条、第十五条、第二十二条、第二十三条、第二十五条、第二十六条、第二十九条中的“农（渔）业”修改为“农业农村”。
十六、对《湖南省森林公园条例》作出修改
将第五条中的“国土资源”修改为“自然资源”，“环境保护”修改为“生态环境”，“旅游、文化”修改为“文化和旅游”。
十七、对《湖南省植物园条例》作出修改
将第三条中的“林业与农业”修改为“林业、农业农村”，“国土资源”修改为“自然资源”，“环境保护”修改为“生态环境”。
十八、对《湖南省外来物种管理条例》作出修改
（一）将第四条、第五条、第八条、第十四条和第三十三条中的“农业行政主管部门”修改为“农业农村主管部门”；将第五条、第九条、第十三条、第十五条至第十八条、第二十一条、第二十五条、第二十六条、第二十八条至第三十二条和第三十四条中的“农业”修改为“农业农村”。
（二）将第四条中的“环境保护”修改为“生态环境”。
（三）将第四条、第五条、第八条、第九条、第十三条至第十五条、第十七条、第十八条、第二十一条、第二十五条、第二十八条至第三十二条和第三十四条中的“卫生”修改为“卫生健康”。
十九、对《湖南省林产品质量安全条例》作出修改
（一）将第三条第一款中的“野生动物”修改为“依法可以利用的动物”。
（二）将第六条第二款中的“质量技术监督、工商行政管理、卫生行政、食品药品监督管理部门”修改为“市场监督管理、卫生健康行政主管部门”。
（三）将第七条中的“卫生行政部门”修改为“市场监督管理部门”。
（四）将第十八条中的“省卫生行政部门”修改为“省卫生健康行政主管部门”。
（五）将第二十五条第一款中的“工商行政主管部门”修改为“市场监督管理部门”;删除“情节严重的，吊销营业执照”。
二十、对《湖南省实施<中华人民共和国突发事件应对法>办法》作出修改
（一）将第六条中的“县级以上人民政府应急管理办事机构”修改为“县级以上人民政府应急管理部门”，“安全生产监督管理”修改为“应急管理”，“卫生部门”修改为“卫生健康部门”，删除“民政”。
（二）将第九条中的“安全生产监督管理”修改为“应急管理”，“卫生部门”修改为“卫生健康部门”，删除“民政”。
（三）将第二十条第二款修改为：“县级以上人民政府卫生健康、应急管理、煤炭、农业农村、水利、林业、自然资源、生态环境、交通运输等有关部门根据实际需要，建立专业应急救援队伍；依托社会力量建立专业应急救援队伍的，应当与其签订协议，明确双方的权利和义务”。
二十一、对《湖南省食品生产加工小作坊小餐饮和食品摊贩管理条例》作出修改
将第二条第二款、第四条第一款、第九条至第十一条、第十四条第二款、第十八条、第二十四条、第二十九条至第四十二条中的“食品药品监督管理部门”修改为“市场监督管理部门”；删除第四条第二款中的“工商行政管理”“质量技术监督”，并将“卫生和计生”修改为“卫生健康”。
本决定自公布之日起施行。
《湖南省实施〈中华人民共和国城市居民委员会组织法〉办法》等二十一件地方性法规根据本决定作相应修改后重新公布。
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