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省人大农业与农村委员会

2020年7月20日

主任会议：

《湖南省河道采砂管理条例》列入了2020年省人大常委会审议项目。为做好《湖南省河道采砂管理条例（草案）》（以下简称《条例（草案）》）审议工作，我委提前介入，先后赴常德、益阳、岳阳、邵阳、永州、郴州等地调研，召开省直相关职能部门和部分法律专家座谈会，广泛征求省直相关部门、市县政府及相关职能部门、砂石企业、省市人大代表、法律专家的意见和建议。并到江西、湖北、广东等省考察学习，借鉴他们的做法和经验。7月16日，委员会召开第十四次全体会议，对《条例（草案）》进行了审议。现将审议意见报告如下：

我省是河道砂石资源大省，加强河道采砂活动管理十分重要。近年来，随着经济社会加快发展和生态环保要求趋严，我省砂石供应紧张，价格猛涨。在高额利润和低违法成本驱动下，乱采滥挖等违法违规现象屡禁不止，对市场秩序和生态环境造成了很大危害。从2011年起，全省持续开展河道采砂专项整治，先后出台了一系列规范性文件和政府规章，对规范全省河道采砂管理、保障防洪和通航安全发挥了积极作用。为深入贯彻落实习近平总书记“生态优先、绿色发展”理念，用立法规范河道采砂管理活动，十分必要。同时，根据立法法等相关法律要求，省人民政府规章由于受时效等方面的限制，也亟待上升为地方性法规。

我委认为，省人民政府提请审议的《条例（草案）》，符合我省河道采砂管理实际，基本可行。为使《条例（草案）》内容更加完善、更具操作性，提出如下修改意见。

一、关于部门职责。《条例（草案）》第六条对水利、交通运输部门具体职责进行了明确，但对与河道采砂关联紧密的自然资源、生态环境、农业农村、公安、林业、应急管理等部门的职责没有明确，可能造成实际工作中相互推诿现象，建议进一步明确上述部门职责。

二、关于河道采砂行政许可。一是《条例（草案）》规定不分河道类型，采砂许可均由县级水行政主管部门实施，有违权责对等原则，建议按河道管理权限分级实施行政许可。相邻交界河段采砂许可发生争议时，由上一级水行政主管部门实施许可。省水行政主管部门统一印制河道采砂许可证，统一规范要求。二是河道砂石属非垄断性资源，应遵循“市场在配置资源中起决定性作用”的原则。根据今年国家发改委等15个部门《关于印发<关于促进砂石行业健康有序发展的指导意见>的通知》关于“鼓励和支持河砂统一开采管理”的要求，建议将《条例（草案）》第十六条第二款“实行统一经营”修改为“实行统一开采管理”。三是鉴于农民建房的现实需要，建议增加有前置条件的农民自建房屋采挖少量河砂免予办理河道采砂许可证的内容。四是目前砂石供需矛盾大，建议增加政府及有关部门应根据环保要求和市场需求，科学确定全省年度采砂规模的内容。 

三、关于环境保护。《条例（草案）》应充分体现环境保护要求，建议进一步完善相关内容。一是第十二条禁采区的范围表述不全面，建议修改为“饮用水水源保护区、水产种质资源保护区、自然保护区、风景名胜区、国家公园、森林公园、湿地公园、地质公园以及生态公益林和天然林保护范围”。二是建议明确河道砂石资源有偿使用收入应拿出一定比例用于环境保护和河道修复治理。三是建议第二十六条“采砂作业要求”增加遵守符合环境保护要求的作业规定。四是建议将第二十九条“安全生产责任”改为“环境保护和安全生产责任”，并在第五章法律责任中明确河道采砂违反环境保护和安全生产规定的情形及罚则。五是建议增加采砂许可终结后进行环境保护验收的要求。

四、关于河道采砂规划。《条例（草案）》中采砂规划内容不完整，有些内容与“年度采砂实施方案”交叉、重叠、混淆，建议进一步补齐、理顺。

五、其他

1.鉴于河道采砂现场监管难度大，建议参照广东省的做法，通过招标引入监理单位对采砂活动进行现场监管，并作出相关规定。
2.调查发现，有的采砂船舶不按规定集中停靠，给执法带来了很大的难度，仅靠罚款很难奏效。建议《条例（草案）》第三十九条增设“拒不改正的，依法扣押违法采砂船舶”规定。

3.从近年违法违纪案件查处情况看，由于国家公职人员参与采砂经营活动或充当“保护伞”，增加了打击非法采砂的难度。建议《条例（草案）》增设国家公职人员不得参与河道采砂经营活动和纵容、包庇河道采砂、运砂违法行为的规定及罚则。

以上报告，请予审议。
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