关于《永州市古树名木保护条例》的说明

永州市人大常委会

省人大常委会：
现就《永州市古树名木保护条例》（以下简称《条例》）作如下说明：

一、立法拟解决的主要问题

永州位于湖南南部、五岭北部、潇水与湘江发源交汇之地，素有“锦绣潇湘、生态乐园”的美誉，是湖南乃至全国的重要生态屏障，古树名木资源十分丰富，具有数量多、种类杂、分布广的特点。近年来，随着我市生态文明建设的推进和人民群众对美好生态环境需求的不断提高，古树名木保护工作中存在的问题逐渐显现，需制定与出台地方性法规加以解决。主要有以下三个方面的问题：

（一）认识不到位，损害行为频现的问题。部分干部群众对古树名木的重要价值认识不高，没有认识到一棵百年、千年古树来之不易，存之更难；没有认识到古树名木是永州厚重历史文化和秀美自然风貌的客观载体，是保持良好生态环境的重要基础。缺乏保护意识，导致损害古树名木现象频现。如：一些散落在居民院落、房前屋后的古树名木生存空间常被建筑物侵占，建设区域内的古树名木周围土壤被深挖、乱填，周边地面被硬化固化等现象十分普遍，严重影响古树名木的正常生长。

（二）相关制度缺失，法制保障乏力的问题。至今，国家和省均无保护古树名木的专项法律、法规。《中华人民共和国森林法》、《城市绿化条例》、《湖南省林业条例》虽有部分条文涉及古树名木的保护，但规定的内容较为原则，难以满足保护工作的法制需求。

（三）机制不顺，措施不力的问题。目前，我市古树名木保护工作中存在权责不清、机制不顺、措施不实、监管不力、资金投入不足、养护责任难落实，甚至出现砍伐、移植、买卖古树名木得不到及时处理等问题。

《条例》旨在通过确立相关制度，完善体制机制，增强保护意识，提升保护水平，努力维护永州和谐秀美的生态环境。

二、立法调整事项及立法权限说明

《条例》主要依据《中华人民共和国森林法》、《城市绿化条例》、《中华人民共和国森林法实施条例》、《中华人民共和国野生植物保护条例》、《湖南省林业条例》、《湖南省野生动植物资源保护条例》等法律法规，参考了《城市古树名木保护管理办法》、全国绿化委员会《关于进一步加强古树名木保护管理的意见》、湖南省人民政府办公厅《关于加强古树名木保护工作的通知》、湖南省绿化委员会湖南省林业厅《关于开展全省古树名木资源普查工作的通知》等文件，借鉴了部分设区市已出台的同类地方性法规，对本市行政区域内古树名木的保护予以调整和规范，属于立法法第七十二条和第七十三条规定的可以进行地方立法的事项。

三、《条例》的制定过程

《条例》草案由市林业局承担具体起草工作，市人大法制委、农业委提前介入了相关工作。起草过程中，起草工作组深入各县区开展实地调研，召开了征求意见座谈会、专家论证会等，广泛听取了社会各方面的意见，对《条例》草案进行了多次修改完善。2019年11月市人民政府向市人大常委会提出《关于提请审议<永州市古树名木保护条例（草案）>的议案》。

市五届人大常委会于2019年11月和2020年4月，分别对《条例》草案进行了审议。会后，市人大常委会法工委多形式、多渠道的征求了社会各界和广大人民群众的意见建议。同时，请求省人大常委会法工委对《条例》草案的修改进行指导，并按照指导意见对《条例》草案进行了修改完善。6月12日，永州市第五届人大法制委第二十六次全体会议对修改后的《条例》草案进行了统一审议。6月29日，永州市第五届人大常委会第三十一次会议再次审议并表决通过了该《条例》草案。

四、《条例》的主要内容及有关合法性说明

《条例》共二十八条，为贯彻精简立法理念，在体例结构上不设章。主要对适用范围和定义、政府和部门职责、名录和分级制度、政府宣传和推动社会参与、公众权利义务、举报制度、古树名木的普查、养护责任制度、保护范围、保护设施、巡查施救、死亡古树名木的处理、建设项目的避让、保护性移植、禁止行为和法律责任等方面予以规范。

（一）关于行政许可。《条例》第十五条规定新建、改建、扩建的建设工程影响古树名木生长的，应履行相应的审批手续，是根据《城市古树名木保护管理办法》第十四条的规定设置，不属于新设立的行政许可。
《条例》第十六条规定古树名木保护性移植的审批程序，是依据《城市绿化条例》第二十四条第三款和《湖南省林业条例》第十四条第二款以及《城市古树名木保护管理办法》第十二条的规定设置，不属于新设立的行政许可。

（二）关于行政强制。《条例》未对行政强制作出新规定。

（三）关于行政处罚。《条例》法律责任部分，原则遵循上位法已有规定的一般不作重复规定的立法技术要求，根据永州的实际情况，对上位法的原则规定具体细化，设置相应的行政处罚。《条例》第十八条、十九条、二十条、二十一条主要依据《中华人民共和国行政处罚法》、《城市绿化条例》等法律法规，参考借鉴了《城市古树名木保护管理办法》、《天水市古树名木保护条例》等相关规定，结合我市实际，设置了行政处罚。

以上说明连同《条例》，请予审查。


