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关于《湖南省人大代表小组活动制度》

（草案）的起草说明

主任会议：
根据会议安排，现就《湖南省人大代表小组活动制度》（草案）（以下简称制度草案）作如下说明。
一、制定制度的必要性
代表小组是代表开展闭会期间活动的重要组织形式，代表小组活动是代表闭会期间履行代表职责、密切联系人民群众的重要途径。习近平总书记对地方人大及其常委会工作作出重要指示强调，要“密切同人民群众的联系，更好发挥人大代表作用，接地气、察民情、聚民智。”加强代表小组建设，规范代表小组活动，对于密切联系人民群众，发挥代表主体作用，具有重要意义。
2008年12月，联工委制定了《湖南省人大代表小组活动制度（试行）》。该制度对于规范代表小组建设，促进代表小组活动开展发挥了积极作用。但随着代表工作的创新发展，该制度有些滞后时代要求。为了适应新形势新要求，需要对代表小组建设和活动开展作出更加科学、更贴实际、更具操作性的规范。因此，重新制定代表小组活动制度列入了省人大常委会今年的代表工作计划。
二、制度的起草过程
为了做好制度起草工作，今年1月以来，联工委主要开展了以下工作：一是认真学习领会中央和省委有关文件精神以及全国人大常委会有关工作要求，研读有关法律，做到对标对表。二是收集整理近几届来我省各地加强代表小组建设、开展代表小组活动的好经验、好做法，进行分析总结。三是通过多种途径，详细了解广东、四川、河北等兄弟省市开展代表小组活动及制度建设情况，学习借鉴好的工作经验和做法。四是广泛征求相关单位意见。6月上中旬，联工委带着文稿到衡阳、常德、益阳、郴州等地征求意见。根据各地意见修改后，6月下旬报送省人大各专门委员会、常委会办公厅和各工作机构、各市州人大常委会和省军区政治工作局征求意见。五是根据各方面意见再次进行修改，并将修改稿呈送常委会分管领导和相关领导审示修改，数易其稿，形成了今天审议的制度草案。
三、需要说明的几个问题
制度草案共十七条，主要对制定的目的和依据、代表小组的组建原则和方式、活动的主要内容、活动开展、成果运用、履职登记、服务保障等作了规定。现将有关情况说明如下。
（一）关于代表小组的组建。一是根据近几届人大工作实际，规定原则上以县市区为单位组建代表小组。考虑部分县市区代表人数较少，为确保代表小组活动实效，规定也可以几个县市区联合组建。二是为及时组建代表小组，充分发挥代表小组作用，规定需在新一届省人大代表名单公告后六个月内完成代表小组的组建。三是对代表小组组长、副组长的产生及调整程序进行了规范，明确由代表小组推选确定。
（二）关于代表小组活动的开展。一是对代表小组每年开展闭会期间活动的次数作出了原则规定。目前各代表小组开展活动不太均衡，多的每年开展了4次，少的只开展了一次。在征求意见过程中，市州人大常委会普遍认为，为保证每位代表都能参加代表小组活动，增强代表小组活力，发挥代表小组作用，代表小组每年开展活动不应少于2次。二是为提高代表参加小组活动的积极性，明确要求将代表参加小组活动情况记入代表履职档案，并对有关程序作出了规定。三是明确代表小组活动的主要形式。根据有关法律释义和我省历来做法，规定可以采用听取汇报、实地考察、视察、调研、座谈等多种形式进行。四是根据有关法律规定，参照全国人大做法，明确代表小组可以单独或联合开展活动，需要跨原选举单位行政区域开展活动的，应报省人大常委会同意。五是明确代表小组活动要加强成果运用，注重实际效果，对活动中收集到的意见建议，应认真分析研究，可以形成视察、调研报告或闭会期间代表建议，或者为代表在代表大会期间审议发言和提出议案建议时提供参考。
（三）关于代表小组活动的服务保障。一是明确省人大常委会联工委负责指导代表小组的组建和活动开展。二是明确市州人大常委会和省军区政治工作局为代表小组开展活动提供服务保障。三是明确有关国家机关要积极协助代表小组开展活动，根据需要安排有关负责人介绍情况，听取代表意见。四是明确代表所在单位要依法保障代表权利，为代表参加小组活动提供必要的时间和物质保障。五是明确代表小组活动经费在省人大代表活动经费中列支。
（四）关于专业代表小组组建。为充分发挥代表的专业优势，丰富代表闭会期间活动形式，今年省人大有关专门委员会探索建立了专业代表小组，部分市州近年来也组建了专业代表小组，并积极开展了相关活动。但总体来说，组建专业代表小组仍处于探索实践阶段，鉴此，制度只对专业代表小组组建进行了原则规定，即，省人大各专门委员会根据工作需要，可以邀请一定数量的相关行业代表组建专业代表小组。这样既为专业代表小组组建、开展活动提供了操作规范，又为今后继续探索留下空间。

最后，制度草案规定，本制度通过后，2008年12月联工委制定的《湖南省人大代表小组活动制度（试行）》同时废止。
以上说明连同制度草案，请予一并审议。


