	省十三届人大常委会

	第十九次会议文件（六）


湖南省实施《中华人民共和国广告法》办法
修正案（草案·二次审议稿）
（提请湖南省第十三届人民代表大会常务委员会第十九次会议审议）
一、删除第十二条、第十六条、第十七条、第十九条、第二十条、第二十三条、第二十五条第二款、第二十六条、第二十七条、第二十八条。

二、将第二条修改为：“在本省行政区域内，商品经营者或者服务提供者通过一定媒介和形式直接或者间接地介绍自己所推销的商品或者服务的商业广告活动，以及对广告的监督管理，适用本办法。”

三、将第四条修改为：“县级以上人民政府应当组织市场监督管理、发展改革、广电等部门，编制广告业发展规划，制定广告业发展的政策措施，引导广告业结构调整、转型升级和科技创新，提升广告业集约化、专业化、国际化发展水平。”

四、增加一条，作为第五条：“县级以上人民政府市场监督管理部门应当指导广告业发展，健全广告监测制度，完善监测措施，开展常态化监测，及时查处违法广告行为，通过政府网站、新闻媒体公布违法广告典型案例。”

五、将第五条改为第六条第二款，修改为：“大众传播媒介和户外广告设施经营者等广告经营者、广告发布者，每年应当按照国家、省有关规定或者相关合同约定，设计、制作、发布一定数量的公益广告。”

增加两款，作为第一款、第三款：“县级以上人民政府应当统筹公益广告发布，建立政府购买公益广告服务的机制。

“政府或者有关部门超出前款规定义务范围要求发布公益广告的，应当支付广告费用。”

六、将第六条改为第七条，修改为：“ 广告应当真实、合法，不得含有虚假内容，不得欺骗和误导消费者。

“广告有下列情形之一的，为虚假广告： 
“（一）应当取得许可证、营业执照或者其他批准文件，未取得而谎称取得的；

“（二）谎称商品或者服务经过审查批准、认证、公证的；

“（三）使用虚构、伪造的机构、专家身份对商品或者服务作证明的；

“（四）利用广告代言人等其他广告参与者对商品或者服务作虚假证明、认定，或者利用非专业人员冒充专业人员进行宣传的； 
“（五）虚构断货、抢购、优惠的；

“（六）对商品或者服务作片面的宣传、对比或者以歧义性语言进行宣传，足以引人误解的；

“（七）法律、行政法规规定的其他情形。”

七、将第八条改为第九条，修改为：“医疗、药品、医疗器械、特殊医学用途配方食品、保健食品、农药、兽药广告，以及法律、行政法规规定应当进行审查的其他广告，应当在发布前由广告审查机关对广告内容进行审查；未经审查，不得发布。

“广告审查机关应当及时将广告审查批准文件抄送同级市场监督管理部门。”

八、将第十一条改为第十二条，修改为：“县级以上人民政府应当组织自然资源、住房城乡建设、交通运输、市场监督管理、农业农村等有关部门编制户外广告设置规划。

“户外广告设置规划应当遵循国土空间总体规划，明确户外广告设施的设置地点、形式以及禁止设置户外广告的情形等具体要求，并向社会公布。

“编制户外广告设置规划，应当采取听证会、论证会或者其他方式征求广告行业组织、专家和公众的意见；户外广告设置规划草案应当向社会公示，公示时间不得少于三十日。”

九、将第十三条第一款修改为：“在公共场地、市政公用设施上设置户外广告的，应当通过招投标、拍卖或者其他公平竞争方式出让其使用权。因使用权出让而取得的收益，按照国有资源有偿使用收入进行管理。具体办法由设区的市、自治州人民政府制定。”
十、将第十四条修改为：“户外广告应当整洁、牢固、安全，与周围环境相协调，不得影响自然景观，不得妨碍交通，不得影响村容村貌、市容市貌，不得破坏园林绿化。对脱色、破损、陈旧等有碍观瞻和影响安全的户外广告，广告发布者必须及时维修、翻新或者拆除。

“因户外广告设置造成他人人身财产损害的，广告发布者、广告经营者、广告主应当依法赔偿损失。”

十一、将第十五条修改为：“任何单位和个人不得涂改、损坏或者擅自占用、拆除、遮盖有效期内的户外广告；确因公共利益需要拆除的，拆除单位应当给予广告设施所有者或者广告发布者适当补偿。”

十二、增加一条，作为第十七条：“广告中不得使用‘国家级’‘最高级’‘最佳’以及其他词义相同、类似的用语。但在下列情形下使用前述用语除外：

“（一）表示时间、空间顺序的用语；

“（二）依据法律、法规评定的奖项、称号； 
“（三）特定行业、领域根据国家标准认定的分级用语； 
“（四）客观表述并可以查证的销量、销售额、市场占有率等事实信息。”

十三、增加一条，作为第十八条：“医疗、药品、医疗器械、特殊医学用途配方食品广告不得含有‘保证治愈’‘包治百病’‘药到病除’‘根治’‘无效退款’‘安全’‘无毒副作用’等表示功效、安全性的承诺性用语。

“保健食品广告不得含有‘无效退款’‘保险公司保险’‘安全’‘无毒副作用’‘无依赖’等表示功效、安全性的承诺性用语。

“农药、兽药广告不得含有‘保证治愈’‘无效退款’‘保险公司保险’‘无毒副作用’‘安全无害’等表示功效、安全性的承诺性用语。”

十四、增加一条，作为第十九条：“除保健食品外，食品广告不得宣传保健功能，不得借助宣传某些成分的作用明示或者暗示其具有保健功能。”

十五、将第二十一条改为第二十条，修改为：“房地产广告应当符合下列规定：

“（一）涉及交通、商业、文化教育、医疗、体育设施以及其他市政条件内容，如在规划或者建设中的，应当在广告中注明；

“（二）使用建筑设计模型照片或者效果图的，应当在广告中注明；

“（三）对价格有表示的，应当清楚表示为实际的销售价格，并明示价格的有效期限；

“（四）不得含有迷信或者有悖社会良好风尚的内容；

“（五）法律、法规的其他规定。”

十六、增加一条，作为第二十四条：“利用互联网发布、发送广告，不得影响用户正常使用网络。在互联网页面以弹出等形式发布的广告，应当显著标明关闭标志，确保一键关闭，不得再次弹出。

“互联网信息服务提供者和电信业务经营者，发现利用其信息传输、发布平台违法发布、发送广告，或者发布、发送违法广告的，应当采取删除、屏蔽、断开链接、停止传输等措施予以制止。

“通信管理等部门应当督促互联网信息服务提供者和电信业务经营者履行前款规定的义务。”

十七、增加一条，作为第二十五条：“有下列情形之一的，依照《中华人民共和国广告法》第五十八条的规定给予处罚：

“（一）违反本办法第十八条规定，发布含有表示功效、安全性的承诺性用语广告的；

“（二）违反本办法第二十条规定，发布房地产广告的。”

十八、增加一条，作为第二十七条：“违反本办法第二十四条规定，利用互联网发布广告，未显著标明关闭标志并确保一键关闭或者关闭后又再次弹出的，由市场监督管理部门责令改正，对广告主处五千元以上三万元以下的罚款。”

此外，将实施办法第九条中的“七日”修改为“七个工作日”，将第九条、第十条中的“有关行政主管部门”修改为“广告审查机关”，将实施办法中的“工商行政管理部门”修改为“市场监督管理部门”、“大众传播媒体”修改为“大众传播媒介”、“行政处分”修改为“政务处分”。同时，对条款顺序作相应调整。
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