	省十三届人大常委会

	第十九次会议文件（十六）


省人大社会建设委员会关于提请审议

《湖南省家庭教育促进条例（草案）》

的议案

省人大常委会：

为培育和践行社会主义核心价值观，引导全社会注重家庭、注重家教、注重家风，发展家庭教育，促进未成年人健康成长，增进家庭幸福与社会和谐，我委组织起草了《湖南省家庭教育促进条例（草案）》。现提请省十三届人大常委会第十九次会议审议。

省人大社会建设委员会

                      2020年7月15日

关于《湖南省家庭教育促进条例（草案）》的说明

——2020年7月29日在省十三届人大常委会第十九次会议上

	省人大常委会委员
	 祁圣芳  

	省人大社会建设委员会主任委员
	


主任、各位副主任、秘书长、各位委员：

受省人大社会建设委员会的委托，现就《湖南省家庭教育促进条例（草案）》（以下简称条例草案）作如下说明。

一、制定条例的必要性

家庭教育与学校教育、社会教育构成我国的国民教育，是我国教育体系的重要组成部分，是教育培养下一代的基础工程。为促进家庭教育发展，制定湖南省家庭教育促进条例很有必要。一是贯彻落实习近平总书记重要讲话精神、党中央重大决策部署，加强弘德立法的现实要求。习近平总书记指出：“要注重家庭、注重家教、注重家风，认真研究家庭领域出现的新情况新问题，把推进家庭工作作为一项长期任务抓实抓好。”强调“家庭是人生的第一课堂，父母是孩子的第一任老师。”“家庭教育涉及很多方面，但最重要的是品德教育，是如何做人的教育。”党的十九大报告明确指出，培育和践行社会主义核心价值观要从家庭做起、从娃娃抓起。党的十九届四中全会强调，推动构建覆盖城乡的家庭教育指导服务体系、注重发挥家庭家教家风在基层社会治理中的重要作用。加强弘德立法是当前立法工作的重点之一。制定湖南省家庭教育促进条例，是落实习近平总书记和党中央关于家庭教育部署要求、加强弘德立法的有力举措。二是推动部门协同联动，解决家庭教育问题的迫切需要。近年来，校园欺凌事件屡禁不止，未成年人弑父母杀同学恶性案件、自杀自伤现象时有发生。这些现象背后，映射出家庭教育缺失或不当，有的父母对子女放任不管，或者“重智轻德”、“重身体健康轻心理健康”，社会普遍要求通过立法推动家庭、政府、学校、社会共同努力，解决有关问题。三是总结推广经验，促进家庭教育发展的重要举措。近年来，我省在家庭教育方面创造和积累了不少好做法、好经验，需要总结提升，用地方性法规形式固定下来，促进家庭教育发展。

二、条例草案起草过程
2019年，省十三届人大二次会议主席团交付省人大社会委审议“关于制定湖南省家庭教育促进条例的议案”。我委会同省妇联开展有关调研、座谈，并赴福建省学习考察。在充分的可行性调研论证基础上，提出立法建议。省人大常委会将湖南省家庭教育促进条例列入省人大常委会2020年立法计划。我委于今年年初正式启动立法程序，在省人大常委会副主任周农指导下，制定工作方案，成立由省人大社会委、省妇联和省人大教科文卫委、常委会法工委，省教育厅、团省委等单位负责人，领衔提代表议案代表、法学专家联合组成的起草工作专班。3月上旬，提出条例草案初稿，广泛征求省政府妇儿工委成员单位、各市州人大社会委、妇联、团委意见。4月，组织调研组赴益阳市及赫山区、桃江县，湘潭市及岳塘区、湘潭县立法调研、征求意见。6月，省人大常委会副主任周农率队赴江西、贵州省学习考察家庭教育地方立法情况。省人大社会委召开省直职能部门征求意见座谈会暨协调会，省人大各专门委员会、常委会有关工作机构主要负责人，有关民主党派负责人、省人大代表、专家学者参加的起草质量评估会，并将条例草案送省政府办公厅、省司法厅征求意见。经过反复修改、数易其稿，形成条例草案送审稿。7月15日，省人大社会委第8次全体会议讨论通过条例草案议案。7月20日，常委会主任会议同意将条例草案提请本次常委会会议审议。

三、需要说明的几个问题
（一）关于条例草案框架结构

由于家庭教育有关法律关系、强制措施、司法干预等内容需国家法律予以规范，条例草案从“推动构建覆盖城乡的家庭教育指导服务体系”、促进家庭教育发展的角度安排结构。条例草案共6章36条，内容包括总则、家庭教育实施、家庭教育指导服务、特别促进措施、法律责任、附则。

（二）关于家庭教育概念界定

家庭教育的概念有广义、狭义之分。广义的家庭教育，是指家庭成员之间相互实施的教育活动。狭义的家庭教育，仅指对未成年人的正确影响和引导。条例草案采用狭义概念，主要考虑：家庭教育的重点是未成年人。宪法第49条中规定“父母有抚养教育未成年子女的义务”。《民法典》第26条规定：“父母对未成年子女负有抚养、教育和保护的义务。”宪法法律明确规定家庭中有教育义务的是父母对未成年子女。全国妇联、教育部等九部门2019年印发的《全国家庭教育指导大纲（修订）》采用的是狭义概念。目前已经出台家庭教育地方性法规的其他省市均采用狭义概念。

（三）关于家庭教育实施

家庭是开展家庭教育的主阵地。条例草案对家庭教育实施作出规定。一是明确父母或者其他监护人家庭教育主体责任。二是对家庭教育的方式方法、内容指引和家庭环境建设等作出规定，特别是对家庭教育内容指引分不同年龄阶段分别作了规定。三是针对父母外出务工、父母离异等特殊家庭开展家庭教育作出规定。

（四）关于家庭教育指导服务

家庭教育指导服务体系是教育强国建设的重要组成部分。条例草案对政府及有关职能部门、群团组织、学校和社会组织、家庭教育服务机构开展家庭教育指导服务作出规定，推动构建覆盖城乡的家庭教育指导服务体系。一是明确各级政府开展家庭教育指导服务的责任。二是明确教育、民政、卫健、文明办、广播电视、新闻出版、网信等部门以及妇联、关工委等组织开展家庭教育指导服务的具体职责。三是对学校开展家庭教育指导服务、建设学校和社区家长学校作出规定。四是对家庭教育指导中心、站点和家庭教育服务机构开展家庭教育指导服务作出规定。五是鼓励和支持社会组织开展家庭教育指导服务。
（五）关于特别促进措施

对特殊未成年人群体家庭教育有必要采取特别促进措施。条例草案对特殊困境未成年人、留守未成年人、流动未成年人等特殊群体在家庭教育方面的特别帮助作出规定，更有针对性地推动解决有关突出问题。

（六）关于法律责任

条例草案对父母或者其他监护人、学校、政府有关部门等家庭教育法律责任作出规定。对国家有关法律法规已规定法律责任的，不再重复规定。对国家没有规定而地方又无权规定的，未作规定。

条例草案及以上说明，请予审议。
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