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长沙市人大常委会关于提请批准

《长沙市生活垃圾管理条例》的报告

湖南省人民代表大会常务委员会：

为了规范我市生活垃圾管理，提升生活垃圾减量化、资源化、无害化水平，改善人居环境，推进生态文明建设，保障经济社会可持续发展，长沙市人民政府组织起草了《长沙市生活垃圾管理条例（草案）》，并提请长沙市人大常委会审议。2020年6月24日，长沙市第十五届人大常委会第三十三次会议审议并通过了该条例草案，现提请湖南省人民代表大会常务委员会审查批准。

长沙市人民代表大会常务委员会

2020年7月3日

关于《长沙市生活垃圾管理条例》的说明

长沙市人大常委会

省人大常委会：

现就《长沙市生活垃圾管理条例》（以下简称《条例》）作如下说明：
一、立法拟解决的主要问题

（一）落实党中央国务院关于推进生活垃圾分类管理的决策部署，建立完善我市生活垃圾管理规范。党的十九大报告明确指出，加强固体废弃物和垃圾处置。习近平总书记对垃圾分类工作高度重视，近年来多次对生活垃圾分类工作作出重要指示。2017年3月，长沙市被确定为全国46个生活垃圾分类处理试点城市之一，要求到2020年底，基本建立垃圾分类相关规范。因此，制定生活垃圾管理条例，是我市落实中央决策部署的重要举措和具体体现。
（二）完善我市生活垃圾管理体制机制，促进生活垃圾规范化管理。通过地方立法明确市、区县（市）人民政府在我市生活垃圾管理工作中的领导职责，以及各有关部门在生活垃圾管理工作中的职能职责；从制度层面对建立生活垃圾管理综合协调机制、建立生活垃圾管理信息系统、实行生活垃圾管理综合考核制度等提出明确要求，促进我市生活垃圾管理工作的规范化、制度化、法制化。
（三）明确我市生活垃圾分类管理各环节工作要求，提高生活垃圾减量化、资源化、无害化水平。我市的生活垃圾管理立法坚持问题导向、目标导向，结合当前我市生活垃圾管理工作中存在的问题，对我市生活垃圾分类标准以及生活垃圾源头减量、分类投放、收集、运输、处置各个环节的工作作出专门规定，希望通过立法规范，提高我市生活垃圾“三化”水平，有效改善城乡人居环境，推进生态文明建设，促进经济社会可持续发展，进一步展现长沙全国文明城市形象。
二、立法调整事项及立法权限说明

《条例》依据《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》《城市市容和环境卫生管理条例》等相关法律、法规，对长沙市行政区域内城乡生活垃圾管理工作进行调整和规范，不属于立法法第八条规定的法律保留事项，属于立法法第七十二条规定的对城乡建设与管理、环境保护方面的事项进行的地方立法。
三、《条例》的制定过程及程序

《条例》由长沙市司法局负责组织起草，市城管局承担具体起草工作，市人大法制委、环资委提前介入了相关工作。起草过程中，认真研究了相关上位法及其他立法资料，对本市生活垃圾管理情况开展了立法调研，先后赴厦门、上海进行了学习考察。市司法局先后通过多种形式，多次征求了相关市直单位及区县（市）政府意见，组织召开了专家论证会、政府立法基层联系点调研座谈会。4月22日，长沙市第十五届人民政府第38次常务会议审议并通过了条例草案。
市人大常委会审议条例草案前，市人大常委会主任谢卫东主持召开专题会议，对我市生活垃圾立法工作进行了研究部署。4月4日至17日，市人大常委会主任会议全体成员分别带队，深入长沙九个区县（市）开展了立法调研，收集了200余条意见和建议。4月27日，市十五届人大常委会第三十一次会议对条例进行了初审。会后，市人大法制委员会会同环资委以媒体公开征求意见或者召开座谈会、专家论证会等方式广泛征求了社会各界意见；请省人大常委会法工委对条例草案的修改进行了指导，并按照指导意见对《条例》草案进行了修改完善。6月24日，长沙市第十五届人大常委会第三十三次会议再次审议并表决通过了条例草案。
四、《条例》的主要内容及有关合法性说明
《条例》共十章六十四条，包括总则、规划与建设、源头减量、分类投放、分类收集和分类运输、分类处理、保障和监督、区域协作、法律责任、附则十个部分。
《条例》紧密结合长沙实际，对生活垃圾分类标准、生活垃圾管理专项规划及相关设施建设规划、生活垃圾管理综合考核、保障与监督措施等作了具体规定，体现了长沙地方特色。此外，《条例》将我市生活垃圾管理端口前移，对生活垃圾源头减量设了专章规定。相比于上海、北京、杭州等城市的规定，我市对生活垃圾源头减量措施规定得更加严格和具体，从政府建立生活垃圾源头减量工作机制到机关、企事业单位履行生活垃圾减量义务，再到宾馆酒店、快递、外卖、电子商务行业等的源头减量措施都作了详细规定。《条例》还设专章对长沙与株洲、湘潭探索统筹规划建设生活垃圾处理设施、推动生活垃圾资源化利用的科研协作、协同建立生活垃圾协作处理和提高生活垃圾“三化”经验推广机制等作了规定，发挥立法的引领和推动作用，助力长株潭一体化生态环境的改善和两型社会的建设。
关于行政许可、行政强制、行政处罚的设定情况：
（一）条例草案中未设行政许可、行政强制。
（二）关于行政处罚
1.条例草案第五十四条规定了对政府部门渎职责任的处罚，是参考固废法第一百零一条所作的规定。
2.第五十五、五十七、五十八、五十九条是依据《行政处罚法》第十一条关于地方性法规设定行政处罚权限，结合长沙实际创设。
3.第五十六条关于单位和个人不按照规定分类投放生活垃圾的法律责任，是依据固废法第一百一十一条第三款所作的规定。
以上说明连同《条例》，请予审查。
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