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我  的  汇  报

——2020年7月27日在省十三届人大常委会第十九次会议上

禹新荣

主任、各位副主任、秘书长、各位委员：
按照省人大常委会的要求，我汇报我的个人简历、近年工作情况和今后的工作打算。
我出生于1962年8月，洞口县人，1983年毕业于湖南师范学院中文系，1985年加入中国共产党，在职研究生学历、管理学博士学位。历任邵东县委常委、办公室主任，邵阳市经济研究室党组成员、副主任、党组书记、主任，新宁县委副书记、书记，邵阳市委副秘书长、政研室主任，市政府党组成员、副秘书长、副市长，邵阳市委常委、秘书长，省新闻出版局党组副书记、副局长，省文化厅党组副书记、副厅长，省文化厅党组书记、厅长，2018年10月任省委宣传部副部长、省文化和旅游厅党组书记、副厅长。
担任省文化和旅游厅党组书记、副厅长以来，在省委、省政府的坚强领导下，在省人大常委会的大力支持和监督下，我和班子成员一道，团结带领全省文化和旅游系统同志，创新思路，狠抓落实，奋力开创文旅融合发展新局面。我主要抓了以下几个方面的工作：
一是强化理论武装。树牢“四个意识”，做到“两个维护”，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。坚决落实省委省政府决策部署，坚决执行省人大及其常委会的各项决议决定，坚决贯彻以人民为中心的工作导向。带头学法用法，自觉增强宪法和法治意识，联系实际融会贯通。
二是强化班子融合。坚持把党的政治建设放在首位，切实履行党组书记第一责任人职责，正确处理好书记与厅长的关系，以党政主官的团结促进班子团结。扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，努力做到以事业凝聚人心、以信念鼓舞人心，完成机构改革各项任务，实现了“思想不乱、工作不断、队伍不散、干劲不减”。
三是强化大局意识。深入贯彻落实习总书记关于文化和旅游融合发展的重要指示精神，以建设文化强省和旅游强省为目标，围绕创新引领开放崛起战略、脱贫攻坚和“六稳”“六保”等全局工作，积极探索文化和旅游融合发展、创新发展新路子。在我省脱贫攻坚示范村中，有41%是文旅扶贫重点村。我厅被省委评为“2019年度脱贫攻坚工作先进单位”。今年，我省文旅企业复工复产走在全国前列，文旅经济呈快速复苏性增长，端午假期全省接待游客量居全国第一，恢复到去年同期游客量的72.92%，比全国游客恢复量50.9%高出22个百分点。
四是强化真抓实干。以实施艺术创作精品工程、文旅人才培养工程和构建现代公共文旅服务体系、现代文旅资源保护利用体系、现代文旅产业创新体系、现代文旅市场管理体系、现代文旅传播推广体系为总体思路，突出抓好十大文旅融合区域、十大文旅融合活动、十大文旅融合项目，推出了一批全域旅游示范县、特色文旅小镇、乡村文旅重点村，文旅融合发展取得实效。2019年，我厅先后21次在全国文化和旅游系统大会上做典型经验发言,荣获28项工作获国家、省级荣誉。
回顾近两年的工作，我深知与党和人民的要求还有差距。主要表现在：文旅融合的成效尚未充分显现，人民群众日益增长文旅需求未能完全满足，高质量发展任务艰巨，公共服务建设存在短板和弱项，产业发展结构性矛盾较为突出。我自身在学习的系统性、工作的创造性、破解难题的实效性等方面还存在一些差距和不足，这些都需要在以后的工作中努力克服。
这次省长提名我为省文化和旅游厅厅长拟任人选，我深感责任重大。如获通过，我将竭尽全力，尽职尽责、不辱使命，努力做到：
一是旗帜鲜明讲政治。牢固树立“四个意识”，自觉与以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。自觉以习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑指导实践推动工作，严格落实意识形态工作责任制，认真贯彻以人民为中心的工作导向，不断丰富人民群众文化和旅游生活。
二是深入推进文化和旅游融合发展。围绕建设文化强省和旅游强省的目标，明确以文促旅、做强产业，以旅彰文、繁荣事业，文旅融合、服务大局，管好行业、守住底线的路子，加快文化和旅游工作各领域、全方位、全链条深度融合，把文化和旅游建设成为地方的富民产业、快乐产业和幸福事业，让人民群众拥有更多文化和旅游的幸福感、获得感、安全感。
三是坚持依法行政。增强宪法意识、人大意识和法律意识，严格依法履职，依法行政。自觉接受省人大及其常委会的监督，坚决执行省人大及其常委会的决议、决定，认真听取和办理人大代表的建议、批评和意见。
四是严格恪守公仆本色。坚持廉政，带好班子管好队伍。坚持勤政，认真负责地为国为民做事。坚持善政，全力以赴抓重点、补短板、强弱项，真抓实干，开拓进取，以良好实绩回报组织和人民的信任。
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