省十三届人大常委会第66次主任会议
议题十七汇报材料 

2020年度省人大代表建议督办工作情况

省人大环境与资源保护委员会

（2020年9月14日）
主任会议：
根据《湖南省人民代表大会代表建议、批评和意见工作条例》规定和主任会议要求，现将2020年度省人大代表建议督办工作情况报告如下：

一、督办工作开展情况

省十三届人大三次会议期间和闭会期间共收到涉及城建环资方面的代表建议119件，主办单位涉及省住建厅（39件）、省自然资源厅（55件）、省生态环境厅（25件）等3个单位。其中，李艳、李艳忠、罗德军等3位省人大代表提出的“加快推进垃圾分类处置”（第1083号、1699号、2277号）和王金枝、华英等2位省人大代表提出的“加强农村建房管理，切实保护耕地”（第1081号、1133号）等2类建议被主任会议确定为重点处理代表建议，由省人大常委会副主任杨维刚牵头督办，省人民政府副省长陈文浩领办，我委负责督办。“加快推进垃圾分类处置”重点建议主办单位为省住建厅，会办单位为省委宣传部、省发改委、省财政厅、省生态环境厅、省农业农村厅、省卫生健康委员会；“加强农村建房管理，切实保护耕地”重点建议主办单位为省自然资源厅，会办单位为省农业农村厅、省住建厅。从代表建议的内容来看，119件代表建议主要涉及加快推进垃圾分类处置、农村建房管理和建设规划、城镇老旧小区改造、乡镇污水处理设施建设和运营、棚改危改、物业管理、城乡环境整治、农村集中式饮用水水源保护、农村生活污水治理、省级工业园设立空气监测站等方面的热点难点问题，与当前国家和省重点推进的城建环资领域各项工作紧密契合。目前，119件代表建议均全部依法按程序按时办理完毕并答复代表，代表们对承办单位办理态度、办理过程和办理结果均表示满意。
（一）领导高度重视。今年3月，省人大常委会副主任杨维刚审定了环资委提出的重点建议督办工作方案。此后，多次听取我委关于代表建议办理进度和督办工作情况汇报，亲自参加专题调研和专项视察，带队督办。4月9日，根据疫情防控情况，及时建议并参加常委会组织开展的全省医废危废安全处置工作专项视察活动。6月15日，参加我委组织召开的重点处理建议督办工作会，提出要深刻认识保护耕地和推进垃圾分类处置工作的重要性，进一步提升代表建议办理质效和建议工作代表参与率、问题解决率和代表满意率，切实推动保护耕地和推进垃圾分类处置相关法规制度完善、各项政策落实落地，促进湖南生态环境保护和经济社会高质量发展。省人大常委会委员、环资委主任委员文志强5次主持召开会议专题研究代表建议督办工作，组织制定督办工作方案，加强统筹协调，参加专题调研、专项视察和督办活动，带队深入承办单位开展督办。委员会办公室、监督处安排专人负责代表建议督办工作，加强跟踪督办。
（二）注重沟通协调。我委坚持严格依法按程序开展代表建议督办工作，注重加强同承办单位和人大代表的沟通联系。一是认真制定督办工作方案。3月，在对涉及城建环资方面的建议进行综合分析评估，结合中央、省委和省人大常委会党组重大决策部署和湖南实际，在全面了解代表建议情况的基础上，统筹归纳同类建议，协调确定重点处理建议，认真研究制定督办工作方案，明确督办工作目标任务，提出工作要求，落实责任分工。此后，为认真贯彻落实习近平总书记重要批示精神，根据省人大常委会主任会议的研究，将“加强农村建房管理，切实保护耕地”类建议列入重点处理类建议。二是加强与承办单位联系沟通。通过听取汇报、上门督办、电话联系和参加代表建议办理集中见面会、面商会等方式，督促承办单位采取多种形式，扎实有效推进办理工作。4月23日，参加省住建厅代表建议办理集中见面会，进一步沟通协调督办“加快推进垃圾分类处置”类重点处理建议工作。5月8日，省人大常委会委员、环资委委员马石城带领监督处主要负责人和有关同志赴省自然资源厅参加重点处理建议面商会议，进一步沟通协调督办“加强农村建房管理，切实保护耕地”类重点处理建议工作。5月20日，文志强同志带领办公室、监督处主要负责人与省自然资源厅主要负责人见面沟通，了解全省农村乱占耕地建房相关情况。6月15日，组织召开省人大代表重点处理建议督办工作会，就进一步高质量做好代表建议办理工作进行督办。6月，文志强同志带队赴省住建厅、省自然资源厅等单位开展代表建议督办，听取各单位建议办理进展情况，督促各单位按时高质量完成办理工作。三是密切与代表沟通联系。4月，省人大常委会党组书记、副主任刘莲玉，副主任杨维刚带领包括我委主要领导在内的部分常委会委员开展全省医废危废安全处置工作专项视察，并邀请提出建议的省人大代表李艳全程参加；6月，我委组织重点处理建议督办工作会，邀请提出建议的省人大代表李艳忠、王金枝和华英参加面对面听取代表对建议办理工作的意见和建议。委员会还通过上门走访、电话联系和派员参加代表建议办理集中见面会等多种方式，同代表深入沟通，认真了解省人大代表对建议办理工作的满意情况，征求对建议督办工作的意见。办公室、监督处多次同代表电话联系沟通，征求代表意见和建议，随时掌握代表建议办理工作进度，帮助协调解决办理中的实际困难和问题。

（三）强化督办实效。我委注重将代表建议督办工作列入委员会年度工作要点及绩效评估重要内容，坚持将督办工作与委员会重点工作一同部署、同步推进。在重点处理建议督办中，将督办“加快推进垃圾分类处置”重点处理建议与全省医废危废安全处置工作专项视察和土壤污染防治法执法检查，与机关文明创建工作和专题开展生活垃圾分类宣传进社区活动有机结合；将督办“加强农村建房管理，切实保护耕地”重点处理建议与开展湖南省实施土地管理法办法（修订）立法调研、贯彻实施城乡规划“一法一办法”专题调研有机结合，邀请提出建议的省人大代表参加专项视察等有关活动。同时在听取和审议专项工作报告、赴基层暗访抽查、开展立法调研和专题调研、交办审议意见等工作中，均把重点处理代表建议中涉及的有关问题作为重点内容，督促有关部门举一反三，以点带面，推动有关问题解决。在此基础上，我委还就全省环境状况和环境保护目标完成情况深入开展专题调研，同省自然资源厅法规处赴常德市开展湖南省实施土地管理法办法（修订）立法调研，赴郴州市、益阳市开展土壤污染防治法执法检查等，并及时将有关情况向省政府及其有关部门通报，进一步推动重点建议办理工作取得实效。为进一步推进垃圾分类宣传工作，营造推动垃圾分类成为社会新时尚的良好氛围，我委结合“加快推进垃圾分类处置”重点建议督办和机关文明创建工作，拟于9月18日，联合省人大常委会机关文明创建工作领导小组和省住建厅在省人大社区组织开展生活垃圾分类宣传进社区活动。
二、督办工作主要成效
（一）加快推进垃圾分类处置工作取得新成效。一是加强顶层设计，强化法制建设。6月5日，省政府办公厅印发《湖南省地级城市生活垃圾分类工作实施方案》（湘政办发〔2020〕25号），为全省推进生活垃圾分类工作指明方向。7月7日，组织召开全省城市生活垃圾分类工作现场推进会。编制印发《湖南省城市居民家庭生活垃圾分类投放指南》《湖南省生活垃圾分类宣传指导手册》，编制《湖南省城市生活垃圾分类指南》。《长沙市生活垃圾管理条例》将于10月1日开始实施。二是加强宣传引导，营造良好氛围。省委宣传部联合省机关事务管理局、省住建厅、省发改委印发《关于推进湖南省党政机关等公共机构生活垃圾分类工作的通知》，省文明委、省爱卫会联合印发《“文明潇湘 爱卫同行”--湖南省在精神文明创建活动中深入开展爱国卫生运动三年行动计划》。湖南日报、红网、新湖南、时刻新闻客户端等省直主要新闻媒体通过专题专栏、新闻评论等形式，湖南卫视、湖南交通频道等电视台、广播电台通过主要时段刊播公益广告、开展有奖知识问答等形式，对垃圾分类进行广泛宣传报道。引导各地结合地方特色制作一批城市生活垃圾分类的“讲文明 树新风”主题公益广告，推动垃圾分类进机关、进校园、进社区、进企业、进乡村、进商场、进景区、进公共场所。三是强化省级统筹，加快分类系统建设。抓好省级统筹推进分类处理设施建设，省住建厅联合省发改委编制印发《湖南省生活垃圾焚烧发电中长期专项规划（2019--2030年）》，目前，全省建成12座生活垃圾焚烧发电项目，在建13座。长沙、衡阳餐厨垃圾处理厂投产运行，株洲餐厨垃圾处理厂试运行，娄底、益阳两座餐厨垃圾处理厂主体完工，常德、邵阳市2座餐厨垃圾处理设施开工建设。省农业农村厅积极探索具有农村特色的垃圾分类方法，发挥供销系统再生资源回收利用网络作用，推动农村生活垃圾分类减量和资源化利用，建设了一批农村垃圾分类示范县。目前全省已有35个县市实行农村垃圾分类，垃圾减量率70%左右，长沙市农村已实现垃圾分类全覆盖。农村垃圾收转运体系建设不断完善，全省建成乡镇垃圾中转站1079座。四是统筹资金投入，加强基础设施建设。截至目前，全省共争取中央预算内资金支持项目11个，其中垃圾焚烧发电项目6个，垃圾收转运项目3个，餐厨垃圾项目2个，合计资金9530万元。2月，财政部出台了《关于印发污染处理和垃圾处理领域PPP项目合同示范文本的通知》（财办金〔2020〕10号），我省在垃圾处理领域大力推广运用PPP模式，吸引社会资本加大投入。2020年，省财政将城镇垃圾收转运处理设施建设、生活垃圾焚烧发电、餐厨垃圾处理纳入省级住房城乡建设引导专项资金重点支持范围。此外，还通过制订计费标准，完善收费机制等措施，加强垃圾分类减量、资源化利用。
（二）加强农村建房管理，切实保护耕地取得新进展。收到习近平总书记关于农村乱占耕地建房的重要批示精神后，省人大常委会党组按照家毫书记的批示要求，于3月16日进行专题研究。莲玉书记明确要求，要认真落实习近平总书记的重要批示精神，按照省委的部署，认真担负起人大的职责，深刻认识耕地保护的极端重要性，坚决遏制新增农村乱占耕地建房行为，依法切实保护好耕地。4月9日，达哲省长就我省农村违法占用耕地建房情况召开了专题会议研究。5月14日，省农业农村厅、省自然资源厅、省住建厅联合召开视频会议，安排部署全省农村宅基地管理和村民住房建设管理工作。一是农村建房管理和耕地保护方面法制建设进一步加强。株洲、湘潭、岳阳、张家界、益阳、永州、怀化、湘西等市州已经出台相关地方性法规。其中，株洲、益阳、怀化今年已开展执法检查，怀化市还开展了专题询问，邵阳市、湘西自治州开展了专题调研。其他未出台地方性法规的市也都将农村建房管理和耕地保护工作列入今年立法计划，确保年内出台。二是村庄规划管理进一步加强。完善国土三调成果，为耕地保护提供坚实的数据支撑；加快编制国土空间规划，进一步强化空间用途管制。认真开展“多规合一”实用性村庄规划编制，科学规划村民集中建房用地，充分保障农民合理的建房需求。建设国土空间规划“一张图”实施监督信息系统，强化规划实施和监管。加大自然资源法律法规及政策文件等信息公开的力度，推动村民建房、规划先行的观念深入人心。三是耕地质量保护进一步加强。为进一步强化地方政府耕地保护主体责任，省自然资源厅研究出台了实行用地报批占补平衡、动态监测占补平衡、“月清三地”和推行“可报尽报、应审尽审、省配指标、限期供地”用地审批工作模式等系列措施。省农业农村厅联合省自然资源厅印发关于规范补充耕地项目验收和指标确认的通知文件，进一步加强了对补充耕地质量控制与验收评定的管理。四是农民建房管理进一步加强。省自然资源厅、省农业农村厅、省住建厅积极参与制定、推动出台《湖南省农村住房建设管理办法》，进一步规范农村村民新建、改建、扩建农村住房的建设活动。省自然资源厅、省农业农村厅强化农村宅基地管理动态巡查，加大责任追究力度。省农业农村厅积极与省自然资源厅、省住建厅会商对接，初步建立农村宅基地改革协同机制，并联合印发《湖南省农村村民住房建设管理流程图》，进一步规范农村建房管理。五是农村宅基地房地一体不动产登记工作进一步加快。省自然资源厅印发《加快推进“房地一体”农村不动产登记发证工作方案》，力争2020年底前完成成果整理、数字化处理和入库，实现信息化管理，为村民建房管理提供基础数据支撑。
（三）住房保障、城乡环境基础设施建设和建筑业方面迈上新台阶。先后印发《关于推进全省城镇老旧小区改造工作的通知》《湖南省2020年度为民办实事城镇老旧小区改造实施方案》，对纳入中央和省级财政资金补助计划的小区，将加装电梯纳入基础类改造。截至6月底，250个民生实事项目开工改造；全省18个县市区的34个示范项目已全部开工。新开工棚户区57566套，新开工公租房17176套；发放公租房租赁补贴66845户。全省四类重点对象危房改造任务8587户提前竣工，基本实现“应改尽改”目标。1至7月，城乡环境基础设施完成投资164.37亿元。新（扩）建城市自来水厂开工16座，城市供水管网新建改造255公里。启动城市污水处理厂提标改造项目15座、新（扩）建污水处理厂29座、新（扩）建泵站14座；新建改造城市污水管网416.8公里。县以上城市黑臭水体整治项目开工34个，竣工3个。截至7月底，洞庭湖区域、湘资沅澧四水干流沿线建制镇及全国重点镇共476个，已有253个乡镇建成（接入）污水处理设施、211个在建、12个开展前期工作。上半年，全省建筑业完成总产值4675亿元，同比增长6%，本年新签建筑合同额5500亿元。
（四）坚决打好打赢污染防治攻坚战创造新经验。省生态环境厅在办理第2092 号《关于加强湘江源保护的建议》时，注重从切实加强湘江上游水污染治理及源头区域生态环境保护、全面推动落实《湖南省湘江保护和治理第三个“三年行动计划（2019-2021 年）实施方案》、持续加强城乡饮用水水源保护和集中式供水安全保障、切实加大建设项目资金支持和生态补偿力度四个方面回应建议意见，强化湘江源保护措施。在办理第1111号《关于对省级工业园区设立空气监测站的建议》时，坚持以严格环境准入、加强环境监测、强化监督管理和信息公开为抓手，全面落实省委省政府关于工业园区环境治理相关部署和要求，持续改善我省工业园区环境空气质量。
督办中，我们也了解到建议办理工作中仍有一些需要加强和改进的方面：建议办理单位要进一步密切与代表的联系沟通，充分听取代表意见，创造性地开展办理工作，注重解决实际问题，切实提高办理的实效性，避免代表“被满意”。
三、今后的工作打算

下一步，我委将根据主任会议要求，继续加大督办工作力度，加强同承办单位和人大代表的联系沟通，进一步健全代表建议办理长效机制，提高代表建议督办工作实效，为推进全省人大城建环资领域各项工作向纵深发展，推动全省生态环境保护、打好打赢污染防治攻坚战作出新的更大贡献。

PAGE  
6

