省十三届人大常委会第66次主任会议
议题十七汇报材料
关于2020年度省人大代表建议

督办工作情况的报告

省人大民族华侨外事委员会

（2020年9月14日）

主任会议：

省十三届人大三次会议期间代表提出的建议，由省人大民侨外委督办的共15件（包括对口联系部门主办件、会办件）。按照主任会议要求，我委将代表建议督办列为年度重点工作，督促各办理单位认真办理、及时答复，所督办的代表建议都已办结并答复代表。代表反馈意见，除对2件建议的办理结果表示“基本满意”外，其余均为“满意”。现将有关情况报告如下：

一、主要做法

（一）领导高度重视。常委会副主任杨维刚对督办工作高度重视，多次听取委员会汇报，要求督促承办单位提高政治站位，突出办理实效，扎扎实实推动问题解决；对事关全局、与常委会重点工作相关的代表建议则亲自督办，与委员会一起研究办理工作的重点难点，要求主办单位负责人以高度负责的态度认真办理，及时报告办理工作进展。委员会将代表建议督办纳入年度重点工作，委员会主要负责人牵头抓。
（二）督办措施到位。3月，委员会对督办范围内的代表建议进行了梳理和综合分析，制定了督办工作方案，明确了督办工作的指导思想、主要内容、督办对象及任务分工、工作责任和时间安排，并及时将工作方案向代表建议主办单位进行了通报。4月，省人大常委会副主任杨维刚率队赴省民宗委走访调研，专门听取了省民宗委关于代表建议办理工作情况的汇报。6～7月，委员会采取“走出去”和“请进来”相结合方式，主动加强与主办单位联系沟通，及时掌握了解办理进度，要求各单位严格落实《湖南省人民代表大会代表建议、批评和意见办理工作条例》规定，力争沟通联系到位、力促解决问题到位、力求答复代表到位。

（三）突出实效要求。在代表建议督办过程中，我委坚持问题导向，以推动解决实际问题、取得实际成效为第一要求。委员会领导分头联系主办单位，督促各单位认真研究法律法规和相关政策文件，积极创造条件、尽快落实答复意见中的承诺事项。我委注重深入调研，充分征求代表和有关方面意见，重点督促办理单位提出切实可行的办理意见，有效推进了代表建议的办理工作。

二、主要成效
（一）推动民族团结进步工作深入开展。省民宗委认真办理代表建议，深入开展民族团结进步各项工作。通过办理第2132号等建议，争取各有关部门支持，加大了对偏远民族地区的财政扶持力度，强化基础设施建设，着力推进民族地区脱贫攻坚，促进了民族地区经济社会发展，巩固了我省民族团结进步事业的社会基础。
（二）推动民族传统文化传承发展。省民宗委结合办理第2190号、第2210号等代表建议，会同相关职能部门在推进少数民族传统文化宣传过程中，积极搭建新的平台、创新宣传方式，进一步加强民族传统文化的宣传推介工作；积极争取将民族传统文化保护传承创新列入我省“十四五”少数民族事业发展规划，持续跟进少数民族历史研究和非遗保护及申报工作，在资金投入和抢救保护措施等方面予以重点倾斜；积极筹备全省少数民族文艺调演等文化活动，丰富各族群众的精神文化生活。

（三）推动侨联组织更好发挥作用。省外事办结合办理第1215号、第1562号代表建议，积极培养民间外交力量，推动侨联组织发挥作用。在新冠肺炎疫情期间，我省侨联组织搭建了海外捐赠采购专班，积极协调联络海内外侨界捐款捐物，在一定程度上缓解了疫情防控初期防疫物资紧张的局面。省外办将充分考虑侨联组织的独特作用，在侨联组织因公出访“一带一路”沿线国家上给予适当政策倾斜。

（四）推动侨务工作创新发展。省侨办在办理第1421号代表建议的过程中，由主要负责人带队，多次与代表、有关部门当面会商。根据代表意见，我省侨务部门积极配合建立健全侨务沟通协调机制，完善侨情动态更新共享，加强省市县三级联动。特别是整合相关资源，推进“智慧侨联”建设，共建优质、温馨、便利的“侨胞之家特色服务区”，带动各市州侨联合作共建，为侨企和侨界人士提供金融等服务。下一阶段，我省侨务部门将继续巩固深化相关品牌活动，探索建立合作交流机制，为侨界人才引进提供“定制服务”，推动侨务工作取得新的更大成绩。

三、督办工作的体会和下阶段打算

在督办代表建议工作中，我们感到还有个别代表建议承办单位及其工作人员对认真办理人大代表建议的认识不高，积极创造条件解决实际问题的主动性不够，存在应付了事、答复完事的问题。另一方面，有的代表建议质量也有待提高，有关方面如何指导代表提出高水平建议还存在工作短板。

下一步，我委将认真贯彻落实主任会议要求，继续督促有关部门强化责任意识，确保答复意见落地见效；对代表建议进行再梳理，将代表意见中部分没有解决的重点问题，列入委员会下年度工作计划内容，通过专题调研、听取有关部门工作报告等方式，督促有关部门继续办理，推动问题的解决。

特此报告。
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