省十三届人大常委会第66次主任会议

议题十七汇报材料

关于2020年度省人大代表建议督办情况的报   告

省人大农业与农村委员会

2020年9月14日

主任会议：

今年以来，我委根据《关于做好2020年度省人大代表建议、批评和意见工作的意见》（湘常办发[2020]12号）文件要求，认真开展2020年度省人大代表建议督办工作。现将有关情况报告如下：

一、基本情况

2020年，省人大代表涉农建议共有主办件251件、会办件157件，其中主办件省水利厅79件、省农业农村厅127件、省林业局33件、省扶贫开发办公室10件、省供销社2件。省人大常委会主任会议确定《巩固脱贫攻坚成果，坚决打赢脱贫攻坚战》类共3件建议作为重点处理建议。截止8月10日，所有省人大代表涉农建议全部办结，按时办复率、领导参与率、沟通联系率、代表满意率均为100%。

二、主要做法

我委按照省人大常委会建议督办工作要求，主动与主办单位沟通、密切联系，创新方式方法，加大督办力度。
（一）高度重视督办工作。将代表建议督办工作列入委员会2020年工作要点，年初制订工作方案，明确责任分工，召开主任委员办公会议和建议督办会议，专题研究部署，确定督办工作重点。

（二）完善相关制度。为确保督办工作规范有序，建立健全了定期通报、重点建议督办、建议办理“回头看”等督办工作制度。并明确委员会分管领导及负责处室，确定专人具体经办，严格按照建议办理工作流程和工作机制开展督办工作。

（三）加强日常督办。年初，我委及时与联工委联系，了解省人大代表涉农建议情况，并积极与省水利厅、省农业农村厅、省林业局、省扶贫办等建议办理单位进行工作对接，提出做好2020年度省人大代表建议办理的具体要求和目标任务。专门召开重点处理建议交办会，安排部署代表涉农建议办理工作，通过电话问询、查阅建议办理平台等方式，督促各承办单位加强与代表联系沟通，认真研究采纳代表建议，推动解决具体问题。经常性地与联工委保持联系，结合工作调研征求有关省人大代表意见建议，及时了解建议办理情况。如我委了解到董敏芳代表提出的关于进一步加强农业科技应用与推广等三件建议，希望承办单位省农业农村厅、省供销合作社作进一步答复，熊水俊代表提出的关于加强水府庙水库汛期科学调度和设立防洪限制水位的建议，对承办单位水利厅的答复意见不是很满意，我委于7月24日召开建议督办协调会，要求承办单位尽快与代表再次沟通联系，了解情况，加紧办理。

（四）强化跟踪督办。按照联工委要求，继续加强B类、C类建议的跟踪办理。今年，各涉农建议办理单位都对往年B类、C类建议进行了梳理，区分情况作出计划安排。对在建议答复后出现的新变化，及时与代表沟通联系，作出解释，做到责任不放松、力度不减弱。省水利厅对2018年以来办理结果为B类的43件建议进行了全面跟踪落实，其中36件建议所提问题已经解决，转为A类，占84%，在今年常委会组织省人大代表建议办理工作的评议中，取得了“优秀”等次的好成绩。
（五）改进方式督办。今年，按照省人大常委会主任会议要求，确定了省水利厅主办的《关于加快推进农村安全饮水工程建设的建议》（1772号）、省农业农村厅主办的《关于健全省、市、县、乡、村五级动物疫病防控体系的建议》（1266号）两件建议作为委员会重点督办的建议，明确两名副主任委员分别牵头负责。我委多次与省水利厅、省农业农村厅沟通衔接，开展专题调研，深入了解实际情况，增强建议办理工作实效。关于农村安全饮水工程建设问题，我委于4月下旬赴洞庭湖区开展了农村饮水安全情况调研，撰写了《关于我省洞庭湖区水安全的调研报告》，提出加强水资源管理、优化水资源配置，持续推进农村饮水安全巩固提升工程，强化河湖生态保护和水利综合治理等建议，现正在督促落实。关于五级动物疫病防控体系建设问题，我委于7月上中旬分两组赴湘潭市、衡阳市等地开展专题调研，针对当前存在的问题，向省农业农村部门提出了规范动物防疫管理、监督执法、动物检疫、疫病预防控制等机构的设置和人员配备；加强基层防疫队伍建设，落实好职称评定向基层和边远贫困地区倾斜的政策，提高人员素质，稳定机构队伍等建议。

（六）突出重点督办。一是精心选题。今年是脱贫攻坚的收官之年，也是全面建成小康社会决胜之年，代表关注程度高，共有17位代表提出脱贫攻坚类的建议。我委及时召开主任委员办公会议研究，提请常委会主任会议确定将《巩固脱贫攻坚成果，坚决打赢脱贫攻坚战》类共3件建议作为重点处理建议，由省人大常委会副主任黄关春牵头督办，我委具体督办。二是持续督办。5月以来，先后赴湘西、怀化、郴州、株洲等地对脱贫攻坚情况进行现场调研督办，关春副主任带队到省扶贫办听取重点处理建议办理情况汇报，深入基层调研，了解脱贫攻坚存在的困难和问题，对重点处理建议办理工作提出明确要求。三是注重实效。我委通过深入调研、上门督办和现场督办，全面掌握我省脱贫攻坚的基本情况和存在的突出问题，督促省政府相关部门就巩固脱贫攻坚成果，建立扶贫开发长效机制，出台了一系列政策措施。比如，省扶贫办针对新冠疫情对脱贫工作带来的影响，出台了《应对新冠肺炎疫情影响促进企业健康发展的30条措施》，并在全国率先出台《“野生动物禁养”涉及贫困户和边缘户的转产转型帮扶方案》和《应对新冠肺炎疫情影响做好当前脱贫攻坚工作的十条措施》等系列政策文件，打造“一平台、一中心、一联盟”的消费扶贫“三个一”模式，千方百计帮助贫困户增收补损，为确保我省决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚目标任务提供了政策保障。
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