省十三届人大常委会

第二十次会议文件（五）
湖南省人民代表大会法制委员会

关于《湖南省宗教事务条例（修订草案）》修改情况的汇报

——2020年9月22日在省十三届人大常委会第二十次会议上

	省人大常委会委员
	龚凤祥

	省人大法制委员会委员
	


主任、各位副主任、秘书长、各位委员：

2020年7月30日，省十三届人大常委会第十九次会议对省人民政府提请审议的《湖南省宗教事务条例（修订草案）》（以下简称修订草案）进行了审议，省人大民侨外委作了审议意见的报告。常委会组成人员审议认为，为贯彻落实党对宗教工作的新部署新要求和全国宗教工作会议精神，规范我省宗教领域出现的新问题，做好新形势下宗教工作，修订条例很有必要。同时，提出了一些修改意见和建议。会后，法工委会同省人大民侨外委、省民宗委根据常委会组成人员和民侨外委的审议意见，对修订草案进行了修改。9月3日至4日，周农副主任带队到衡阳市南岳区进行了调研。8月下旬，法工委先后到邵阳市、浏阳市、隆回县进行了调研。9月8日，召开了省委宣传部、省委统战部、省委网信办、省教育厅、省公安厅、省民政厅、省人社厅、省自然资源厅等相关单位参加的部门座谈会。法工委根据各方面的意见对修订草案进行了多次修改。9月9日，法制委全体会议进行了统一审议，省人大民侨外委负责同志列席了会议。会后，法工委根据法制委审议意见再次进行了修改，形成了修订草案二次审议稿（以下简称二次审议稿）。9月14日，主任会议听取了法制委员会关于修订草案修改情况的汇报，决定将二次审议稿提请本次常委会会议审议。现将主要修改情况汇报如下：

一、关于修订草案与上位法不简单重复
部分常委会组成人员和民侨外委审议意见提出，修订草案部分条款与国务院《宗教事务条例》及国家宗教事务局规章存在重复，建议在下一步修改中处理好修订草案与上位法的关系，适当精简部分重复的内容，突出可操作性和湖南特色。考虑到宗教工作的复杂性，将总则部分与上位法重复的内容予以适当保留，将其他章节的重复条款进行了删除，包括：修订草案第七条第二款，第十七条第一款，第二十一条，第二十四条第一款，第三十四条第一款，第三十五条第一款，第四十一条等。

二、关于加强宗教领域权益保障
部分常委会组成人员和民侨外委审议意见提出，修订草案有关规范管理的内容比较全面，而有关政府服务和宗教领域权益保障的内容略显不足。建议修订草案既要体现加强管理，又要体现对宗教领域的服务，通过细化宗教领域权益保障的有关条款，维护其正当合法权益。据此，主要作了以下修改：一是在二次审议稿第十六条中增加第二款规定：“县级以上人民政府民政部门应当为符合法人条件的宗教活动场所办理法人登记提供指导、服务”。二是针对基层反映比较集中的宗教不动产登记难的问题，在二次审议稿第三十九条中增加规定：“县级以上人民政府宗教事务和自然资源等部门应当积极推进、依法处理宗教团体、宗教活动场所的土地使用、房产等历史遗留问题”。三是在二次审议稿第五条第四款增加“宗教教职人员”为各级人民政府提供公共服务的对象。四是对互联网宗教信息服务管理的条款进行了细化，进一步明确了各部门的职责。（二次审议稿第三十六条）五是对修订草案第十六条作了修改，明确了宗教事务部门对在宗教活动场所内改建或者新建建筑物的行政许可期限。（二次审议稿第十五条）六是鉴于国家有关部门对位于旅游景点内宗教活动场所的门票优惠已作出明确规定，故删除了修订草案第二十二条第二款关于门票优惠的规定。

三、关于进一步加强对宗教事务的引导
部分常委会组成人员和民侨外委审议意见提出，应进一步加强正面引导的内容。据此，主要作了以下修改：一是根据党的宗教工作方针政策，在二次审议稿第三条中增加宗教工作应当贯彻党的宗教工作方针政策，积极引导各宗教坚持中国化方向，践行社会主义核心价值观，维护国家统一、民族团结、宗教和睦与社会稳定等规定。二是根据2016年全国宗教工作会议精神，对二次审议稿第九条宗教团体阐释教义教规的内容进行了具体化，明确宗教团体开展宗教文化学术研究和交流时，应当对教义教规作出有利于社会和谐、时代进步、健康文明、符合当代中国发展进步要求、符合中华优秀传统文化的阐释。三是根据常委会组成人员的意见，在二次审议稿第十九条第二款中增加宗教活动场所管理组织成员应遵守公民基本道德规范的规定。
四、关于宗教活动场所安全管理及文物保护

有的常委会组成人员提出，应当增加宗教活动场所安全管理和文物保护的有关条款。据此，主要作了以下修改：一是增加了宗教活动场所安全管理的条款，对宗教活动场所建立安全防范制度、履行安全消防职责、安装物防和技防设施和规范用火、用电、用油等作出了规定。（二次审议稿第二十二条）二是在二次审议稿第十五条增加一款，对属于文物的宗教活动场所，以及在文物保护范围和建设控制地带的相关建设和修缮活动作出了规定。三是新增二次审议稿第四十条：“宗教团体、宗教院校、宗教活动场所所属的不可移动文物以及其收藏、代管、使用的可移动文物，应当按照文物保护有关法律法规执行，并接受文物保护部门的指导、监督”。
五、关于法律责任

一是部分常委会组成人员提出，擅自营造大型露天宗教图像、影像的法律责任与行为规范不对应。据此，作了一致性修改。二是根据上位法和有关法律法规，将修订草案第四十七条规定由县级以上人民政府宗教事务部门给予罚款等处罚，修改为由公安机关依照治安管理处罚法有关规定处罚。（二次审议稿第五十条）三是根据立法技术规范，删除修订草案法律责任第四十八条兜底条款。

需要说明的是，民侨外委审议意见的报告和个别列席人员提出，我省民间信仰情况比较复杂，民间信仰事务管理规范存在空白，建议恢复原条例附则中“民间信仰活动场所的登记管理由县级以上人民政府宗教事务部门负责，具体办法由省人民政府依法制定”的规定。经研究，不宜增加此内容。主要理由是民间信仰不属于宗教，不属于本条例规范和调整的事项；国务院《宗教事务条例》也没有规定；从目前掌握的情况来看，外省（市）已经出台的宗教事务条例均未对此作出规定。对于我省民间信仰事务管理方面存在的一些问题，建议省人民政府及其有关部门根据中央要求，结合我省实际，进行综合研究并适时予以规范。
此外，还对个别文字和条文顺序作了修改和调整。

以上报告和二次审议稿是否妥当，请予审议。
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