省十三届人大常委会

第二十次会议文件（九）
湖南省人大法制委员会

关于《湖南省警务辅助人员条例（草案）》

修改情况的汇报

——2020年9月22日在省十三届人大常委会第二十次会议上
	省 人 大 常 委 会 委 员
	常智余

	省人大法制委员会副主任委员
	


主任、各位副主任、秘书长、各位委员：

7月30日，省十三届人大常委会第十九次会议分组审议了省人民政府提请审议的《湖南省警务辅助人员条例（草案）》（以下简称条例草案），省人大监察和司法委作了审议意见的报告。 8月4日至6日，省人大常委会副主任周农带队，先后到常德市、益阳市、长沙市进行了立法调研。8月至9月，省人大法制委、常委会法工委先后到资兴市、洞口县等地开展了立法调研。法工委会同省人大监察和司法委、省公安厅，根据省人大常委会、省人大监察和司法委的审议意见和调研情况，对条例草案进行了反复研究和多次修改。9月9日，省人大法制委召开第三十一次全体会议进行了统一审议，省人大监察和司法委负责同志列席了会议。根据法制委审议意见，法工委又进行了修改，形成了条例草案二次审议稿。9月14日，主任会议听取了法制委的汇报，决定将条例草案二次审议稿提请本次常委会会议审议。现将主要修改情况汇报如下：

一、关于条例制定的必要性
有的常委会组成人员、省人大监察和司法委审议提出，加强警务辅助人员地方立法，中央有要求，工作有需要，外省有先例，立法很有必要；有的常委会组成人员提出，警务辅助人员队伍是短期内的产物，立法要慎重；有的常委会组成人员提出，应创新用人机制，挖掘和盘活现有人力资源，目前立法条件不是很成熟；还有的常委会组成人员提出，加强警务辅助人员管理很有必要，以立法还是其他形式来进行规范，值得商榷。法工委对此进行了认真研究，法制委审议认为：立法具有现实需要，但在法律制度规范上应从我省的实际情况出发，与中共中央、国务院的政策精神保持一致。主要是基于以下考虑：一是习近平总书记2019年在全国公安工作会议上强调：“要健全警务辅助人员管理制度，管好用好这支力量。”二是《中共中央关于加强新时代公安工作的意见》（中发〔2019〕14号）要求：“健全警务辅助人员管理制度，加强地方立法，规范警务辅助人员管理。”三是在我省警务辅助人员管理中存在一些问题和困难，需要立法规范；四是全国许多省市区已启动警务辅助人员地方立法工作，其中山西、天津、深圳已出台了地方性法规。
二、关于警务辅助人员定义 

有的常委会组成人员审议提出，条例草案第三条将警务辅助人员定性为“非人民警察身份的工作人员”，并全文简称为“辅警”，容易产生误导和歧义。据此，根据国务院办公厅《关于规范公安机关警务辅助人员管理工作的意见》（以下简称国办意见）的规定，将警务辅助人员定性为“非人民警察身份人员”；同时将条例草案中“辅警”修改为“警务辅助人员”，不再用简称。

三、关于警务辅助人员规模控制

有的常委会组成人员、省人大监察和司法委审议提出，近年来警务辅助人员数量增长过快，应该明确严格控制警务辅助人员规模。据此，根据国办意见，结合我省实际，参照外省的做法，在二次审议稿第五条第一款中规定“县级以上人民政府应当根据社会治安状况、警力配备情况，科学配置并严格控制警务辅助人员规模。”并将第二款修改为：“招聘警务辅助人员应当在核定的警务辅助人员额度内进行。省级公安机关应当会同同级编制、财政、人力资源和社会保障等部门，制定警务辅助人员用人额度管理办法，报省人民政府批准后实施。”（二次审议稿第五条）
四、关于警务辅助人员招录方式

有的常委会组成人员审议提出，目前警务辅助人员的招录方式多样化，有的不符合法律规定，有的做法不规范。据此，根据国办意见和调研情况，将 “县级以上人民政府公安机关可以采取依法签订劳动合同等方式招聘使用警务辅助人员”，修改为“招聘警务辅助人员应当采取依法签订劳动合同等方式”。（二次审议稿第六条）
五、关于警务辅助人员招聘条件

有的常委会组成人员审议提出，招录警务辅助人员基本条件中对学历要求过低，会造成人员综合素质不高，特别是对特殊岗位还可以降低文化程度和简化招聘程序的规定不妥。通过调研了解到，除长沙市外，我省勤务辅助人员主要是高中学历，学历普遍不高。因此，考虑全省各地情况的差异，并根据国办意见的规定，保留了条例草案关于勤务辅助人员应当具备高中以上文化程度，文职辅助人员应当具备大专以上文化程度的最低学历标准的规定，删除了条例草案中关于特殊岗位可降低文化程度或简化招聘程序的规定。
根据有的常委会组成人员的意见，在招聘基本条件中增加了“拥护中国共产党的领导”，将“身心健康”修改为“具有正常履行职责所需的身体条件和心理素质” 。（二次审议稿第七条）
六、关于警务辅助人员工作职责

有的常委会组成人员、省人大监察和司法委审议提出，条例草案对警务辅助人员职责只做了原则性规定，不便于操作，建议对警务辅助人员的职责作出比较具体的规定。因为国办意见和公安部等部委规章，对警务辅助人员的职责作了详细规定，有数十项之多，且考虑到公安工作的特殊性，所以条例草案没有将警务辅助人员的具体职责一一列举是稳妥的；同时，为了确保警务辅助人员职责的正确行使，根据国办意见，列举了警务辅助人员不得从事的工作：国内安全保卫、技术侦查、反邪教、反恐怖等工作；办理涉及国家秘密的事项；案件调查取证、出具鉴定报告、交通事故责任认定；执行刑事强制措施；作出行政处罚决定；审核案件；保管武器、警械；法律、法规规定必须由公安机关人民警察从事的工作。（二次审议稿第十条第二款）
七、关于队伍稳定
有的常委会组成人员、省人大监察和司法委审议提出，目前我省各地警务辅助人员队伍普遍存在人员更替频繁，优秀人才留不住问题，应该在招聘时明确告知招聘对象工作内容、工作条件、职业危害、劳动报酬等情况；在订立劳动合同时，应当约定服务期限和违约金等内容。据此，根据国办意见和调研情况作了以下修改：一是在二次审议稿第六条第二款增加了关于“劳动合同中应当明确薪酬待遇、服务期限、特殊工时制和休息休假、保密义务和竞业限制、社会保险、违约责任等事项”的规定；二是进一步完善了对警务辅助人员的社会保障、健康优抚、教育培训、奖励惩戒等内容。（二次审议稿第十三条、第十四条、第十八条、第二十条）
同时，根据有的常委会组成人员的意见，在二次审议稿第四条中增加了关于将警务辅助人员队伍建设所需经费列入财政预算的规定。
八、关于规范警务辅助人员证件服装标识

有的常委会组成人员审议提出，目前警务辅助人员的着装和佩戴的标识与民警非常相似，感官上难以区分，建议两者在着装、标识、证件上明显区别。据了解，公安部正在征求各省市区对警务辅助人员证件、服装、标识的意见建议，已考虑了与民警证件、服装、标识的区别。因此，在二次审议稿第二十一条增加了第三款规定：“警务辅助人员的制式服装和标识，由省级公安机关按照国家规定的样式统一监制，并会同其他有关部门进行管理。”并在第二款明确警务辅助人员的工作证件由省级公安机关进行统一组织制发和管理。
根据有的常委会组成人员的意见，为了防止警务辅助人员的服装和标识被滥用，借鉴人民警察法对警服和警务标识的规定，增加一条：“任何组织和个人不得非法制造、贩卖、使用警务辅助人员制式服装和标识。”（二次审议稿第二十二条）
九、关于适用范围
有的常委会组成人员、省人大监察和司法委审议意见提出，目前全省各级人民法院、人民检察院、司法行政部门也有一定数量的警务辅助人员，建议一并纳入进行规范；有的常委会组成人员认为应当慎重考虑；还有的常委会组成人员则认为不应该纳入本条例进行规范。经过研究，在附则中增加一条：“人民法院、人民检察院和司法行政机关警务辅助人员的管理，参照本条例执行。”（二次审议稿第三十条）主要考虑：一是我省法院、检察院、司法行政戒毒和监狱系统已有一定数量的警务辅助人员，这部分警务辅助人员也需要进行规范管理；二是中办、国办《关于加强和改进监狱工作的意见》（中办发［2019］26号）明确要求“探索建立监狱警务辅助制度”；三是根据最高人民法院《人民法院司法警察试行聘任制暂行办法》的规定，全省法院一直在探索改革司法警察聘用制度，试行部分司法警察聘用制，聘用的司法警察就是警务辅助人员。对此适用范围问题，将根据本次会议审议意见，进一步研究，征求有关方面的意见。
此外，还对部分条款的顺序和文字作了调整和修改。
以上汇报和条例草案二次审议稿是否妥当，请予审议。
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