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关于省人大代表建议办理工作情况的报告

省扶贫办党组书记、主任  王志群

2020年9月22日

主任、各位副主任、秘书长、各位委员：
衷心感谢省人大长期以来对脱贫攻坚工作的关心和支持！根据会议安排，现将2020年省扶贫办办理省人大代表建议情况汇报如下，请予审议。
一、基本情况
今年以来，我办共收到省人大代表建议31件，其中主办10件、会办21件，所有建议全部按期办结并书面答复代表，代表满意率100%。由我办牵头负责“巩固脱贫攻坚成果，坚决打赢脱贫攻坚战”类重点处理建议3件的办理效果也很好。10件主办件中，9件为A1或A2类建议答复到位，1件为C1类建议，即第1767号《关于建设“高校服务脱贫攻坚与乡村振兴试验示范区”的建议》，因为需要研究出台相关政策支持，现已与有关部门沟通协调，在明年的工作中逐步落实。代表共提出34条建议，我们结合工作实际，32条已经采纳并采取措施推进落实，2条建议已经采纳正在会商有关部门研究落实意见。
二、主要做法
（一）加强组织领导，强力推进“抓”。我们历来高度重视代表建议办理，始终把办好代表建议作为抓民生落实抓扶贫开发、体现扶贫部门政治性的重要举措。一是成立班子统筹抓。成立了以我为组长，分管副主任为副组长，各处室主要负责同志为成员的建议办理工作领导小组，每个处室明确一名副处长具体抓落实。今年2月份，我们在收到省人大代表建议后，第一时间对所有建议进行分类，专门召集各处室开协调会，明确办理责任目标。4月13日，召开办党组会，听取了《省扶贫办2020年度建议提案办理工作方案》汇报，研究讨论了建议办理工作有关事项，并就推进工作提出了具体要求。二是分解任务聚力抓。研究制定了《省扶贫办2020年度建议提案办理工作方案》，结合各处室职能，就年度办理任务进行详细分解，形成《建议交办任务表》，连同《建议办理沟通联系表》一并交到相关处室；在明确办理原则、程序的同时，对每一件建议均实行“定责任领导、定责任处室、定承办人员、定办理任务、定工作目标、定时间节点”的六定法，确保件件建议有人管、件件建议有人办，件件建议有人督，件件建议真落实。三是完善机制专门抓。严格遵循人大代表建议办理工作制度规定，紧扣时间节点推进建议办理。我本人定期过问进展情况，分管副主任杨文辉同志坚持“半月一督导、一月一调度”，确保建议办理与脱贫攻坚“两不误”。为提高办理工作效率，建立了专门的办理工作微信群，充分利用微信等新媒体的快捷传送功能，适时协调督促指导建议办理工作，及时解决疑难问题，随时交流工作体会。全办形成了“一把手负总责，分管领导具体抓，承办处室对口办、专门人员分头办”的建议办理工作机制。
（二）创新方式方法，尽心竭力“办”。在今年人大代表建议办理工作中，我们坚持与时俱进，不断强化举措，创新办理方式方法。一是找准问题深入办。针对代表提出的意见建议，我办深入实地调查研究，找准问题症结，探讨解决办法。如，在办理孙清良代表提出的第1178号《关于进一步巩固提升脱贫攻坚成果，防止贫困户再度返贫的建议》过程中，我带队先后深入张家界市、怀化市、常德市、娄底市、湘潭市的有关县市区开展调研研究，剖析问题症结，为办理工作找准突破口；5月中旬，我办又组建了3个调研组、5个暗访组，分别由1名副主任带队，同步组织开展新冠肺炎疫情对脱贫攻坚影响专题调研和脱贫攻坚明察暗访，认真分析全省脱贫攻坚巩固工作中存在的问题和困难，为深入办好建议打下了坚实的基础。在办理石志刚代表提出的2325号《关于巩固脱贫攻坚成果与推进乡村振兴有序衔接的建议》过程中，办党组多次听取相关情况汇报，将“谋划打赢脱贫攻坚战后各项工作，做好脱贫攻坚与乡村振兴战略有效衔接，研究建立解决相对贫困的长效机制”作为当前重点任务目标，制定出台了解决相对贫困改革任务工作计划，建立了具体落实的工作机制，并主动沟通掌握国家、其他省相对贫困地区规划编制情况，积极在脱贫成效较好的国家贫困县中方县和非贫困县浏阳市开展建立解决相对贫困问题长效机制试点工作。二是定准目标合力办。我办以“汲取建议中一切有利于工作的好想法、好建议，确保件件有交待”为目标，切实加强与建议内容涉及的相关单位沟通协调，凡是涉及我办的会办件，都在规定的时间节点内，由各承办处室主动与主办单位沟通衔接，将我们的意见建议及时反馈；凡是由我办主办的建议，相关会办单位意见未及时反馈的，我们主动与其联系，尽可能争取支持。同时，我办及时与省政府办公厅建议提案办理处对接，根据部门职能，对部分分配我办的建议作了调整，从政策和工作层面保证建议办理的可行性。三是把准脉搏商议办。把加强与代表见面沟通作为办理工作的关键环节来抓。今年受疫情影响，我们虽没有集中召开代表见面座谈会，但是采取了“走出去”的方式加强与代表的见面沟通，通过电话、微信联系、上门走访调研等方式，全过程密切与代表沟通交流，深入理解、深刻领会建议内容。对10件主办件，不论代表居住远近、职务高低、所提问题大小、建议能否解决、资金能否安排，均要求承办处室与代表见面，虚心汇报，了解实情；对21件会办件要求承办处室必须与代表电话沟通。联系过程中，及时将答复内容通过电子邮件发送给代表征求意见。在建议办理答复后，我办积极做好回访工作，组织承办处室负责人或经办同志与代表联系，征求代表对答复结果的意见。
（三）突出实效带动，求真务实“干”。今年的人大代表建议涉及易地扶贫搬迁、教育扶贫、金融扶贫等脱贫攻坚方方面面，我们及时对建议进行梳理，力求将代表的心血和智慧运用于脱贫攻坚实践，力求将办好代表建议当做优化脱贫思路、提升攻坚水平的过程。一是科学梳理。31件建议中，涉及产业和就业扶贫方面的8件，涉及扶贫资金投入方面的5件，涉及教育、医疗、住房保障方面的6件，涉及基础设施建设和公共服务方面的2件，其它综合性建议10件。凡属于需求性建议，在政策允许的范围内，我们全力解决，如邓浩代表《关于加大对深度贫困地区扶持力度的建议》，我们今年继续新增安排11个深度贫困县3.3亿元资金，并对12个脱贫任务较重的县倾斜安排2.1亿元；凡是政策性建议，我们积极研究，广泛吸纳，如唐良荣代表在《关于湖南省精准扶贫建议》中提到“鼓励更多有实力、有能力的企业与企业家参与到精准扶贫中来”，我们结合建议，今年已认定第一批166家省级扶贫龙头企业，目前全省各类扶贫企业达到了5809家。二是完善政策。结合代表提出的系列建议意见，主动协商相关部门，先后出台一系列精准扶贫、精准脱贫政策文件。如结合叶剑芝代表《关于对建档立卡贫困人口进行分类管理的建议》中提出的“加大对未脱贫户、低收入已脱贫户的帮扶力度”，研究制定了《关于建立防止返贫致贫监测和帮扶机制的实施意见》；结合孙清良等代表在建议中提出的关于产业扶贫、就业扶贫、消费扶贫等方面的建议，出台《应对新冠肺炎疫情影响促进企业健康发展的30条措施》《“野生动物禁养”涉及贫困户和边缘户的转产转型帮扶方案》《应对新冠肺炎疫情影响做好当前脱贫攻坚工作的十条措施》等系列政策文件。三是跟踪落实。代表的建议意见要真正全面落实到位，不是一朝一夕之事，贵在持续深化，需持续跟踪落实。比如，针对代表们反应比较集中的巩固脱贫成果方面，我们按照省委省政府统一安排部署，开展了“三保障”和饮水安全“回头看”，建立了疫情、灾情分析应对机制，并全面强化返贫致贫监测帮扶。目前，全省“三保障”和饮水安全问题已实现动态清零，返岗务工的贫困人口已达218.15万人，占去年底务工人数的101.65%，返乡回流的4万余名贫困劳动力，剔除身体和家庭照顾等原因，已迅速在省域内安置到位；因灾产生的住房、饮水安全问题均及时得到解决，全省无一人因灾致贫、因灾返贫。同时，我们加快推进贫困地区基础设施和公共服务建设，务实推进东西部扶贫协作，加快编制“十四五”巩固脱贫成果规划，有效对接乡村振兴规划，探索建立解决相对贫困的长效机制，取得了积极成效。
三、下一步打算
今年我办建议办理工作尽管取得了一些成效，但离省人大的要求和人大代表的期望还有一定差距。下一步，我们将以此次审议为契机，着重抓好以下三个方面的工作：一是进一步加强跟踪回访问效。通过跟踪回访，使办理结果真正落实在项目实施上、落实到贫困群众得实惠上。二是总结经验提升办理水平。认真总结经验、查找不足，并注重学习借鉴兄弟单位好的做法，不断提升办理工作水平。三是以建议办理助推脱贫攻坚。把办理代表建议与转变扶贫领域作风结合起来，与推进脱贫攻坚结合起来，充分吸纳代表建议，以代表建议完善我们的实际工作，形成攻坚合力，推动脱贫攻坚圆满顺利收官。
最后，恳请省人大常委会、各位代表、省直相关职能部门一如既往地关注和支持全省脱贫攻坚工作。
以上汇报，请予审议。谢谢大家！
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