	省十三届人大常委会

	第二十次会议文件（十一）



湖南省人民代表大会常务委员会主任会议
关于提请审议《〈湖南省统计管理条例〉等
十六件地方性法规修正案（草案）》
的议案

省人大常委会：
为维护国家法制统一和适应我省经济社会发展的需要，按照《关于我省现行有效的省本级地方性法规全面清理报告》对法规的处理意见，拟以打包修正形式对一百零六件省本级地方性法规分领域分批进行修改。今年5月和7月，已分两次对其中的三十一件进行了打包修正。这次打包修正的十六件，主要涉及到交通、通信等领域。主任会议拟定了《<湖南省统计管理条例>等十六件地方性法规修正案（草案）》及其说明，现提请审议。


湖南省人大常委会主任会议    
2020年9月22日


《湖南省统计管理条例》等十六件
地方性法规修正案（草案）

（提请湖南省第十三届人民代表大会常务委员会第二十次会议审议）

一、对《湖南省统计管理条例》作出修改
（一）将第一条修改为：“为加强统计管理，根据《中华人民共和国统计法》，结合我省实际情况，制定本条例。”
（二）将第二条修改为：“本省行政区域内的国家机关、企业事业单位和其他组织以及个体工商户和个人等统计调查对象，必须按照统计法律、法规和本条例的规定，真实、准确、完整、及时地提供统计调查所需的资料，不得提供不真实或者不完整的统计资料，不得迟报、拒报统计资料。”
（三）删除第二十一条中的“在统计制度规定之外提供的统计信息咨询，按国家规定实行有偿服务。”
（四）将第二十二条修改为：“任何地方、部门和单位的负责人不得自行修改统计机构和统计人员依法提供的统计资料，也不得授意或者强行要求统计机构和统计人员篡改；发现统计资料数据不实的，应当责成统计机构、统计人员核实，统计机构、统计人员应当核实。地方、部门或者单位的负责人自行修改或者授意、强行要求修改统计机构和统计人员依法提供的统计资料的，统计机构负责人或者统计人员有权抵制并向同级或者上级人民政府统计机构报告。”
二、对《湖南省民用运输机场管理条例》作出修改
（一）将第二十七条修改为：“机场所在地县级以上人民政府应当组织自然资源、住房和城乡建设、生态环境主管部门和机场管理机构，根据国家有关规定划定机场噪声影响范围，并对在其范围内新建、改建、扩建噪声敏感建筑物进行限制”。
（二）将第三十九条第五款的“湖南省机场管理集团有限公司”修改为“湖南省机场管理局”。
[bookmark: _Hlk39136841]三、对《湖南省道路运输条例》作出修改
[bookmark: _Hlk17538596]（一）删除第七条第二款中的“对车辆进行二级维护后应当到车籍地道路运输管理机构备案”；删除第二十三条中的“机动车维修和”；删除第三十条第一款中的“经营许可证”；删除第三十四条第一款；删除第四十七条第二项；删除第五十五条。
（二）将第八条第一款中的“每年进行一次”修改为“定期进行”。
（三）将第四十八条中的“吊销相关经营许可证件”修改为“责令停业整顿”。
四、对《湖南省高速公路条例》作出修改
（一）将第三条修改为：“省人民政府交通运输主管部门主管全省高速公路工作。
“省人民政府公安、自然资源、财政、税务、发展和改革、审计、国资、应急管理等主管部门和其他有关部门以及高速公路沿线各级人民政府依照各自职责，做好高速公路的相关工作。”
（二）将第二十四条第一款修改为：“高速公路收费期限由省人民政府按照国家相关规定审查批准。高速公路收费标准应当由收费单位提出方案，报省人民政府交通运输主管部门会同同级发展和改革等主管部门审查批准。车辆通行费的收费标准，应当依照价格法律、行政法规的规定进行听证。”
（三）将第三十一条的“价格”修改为“发展和改革”、“工商”修改为“市场监督管理”、“环境保护”修改为“生态环境”、“卫生”修改为“卫生健康”；第三十六条的“国土资源”修改为“自然资源”。
（四）删除第三十三条。
五、对《湖南省行政事业性收费管理条例》作出修改
（一）在第六条中增加一款，作为第二款：“设立涉企行政事业性收费的，应当有法律、行政法规依据或者经国务院批准。”
（二）将第二十一条第一款修改为：“行政事业性收费收入应当按规定上缴国库，纳入财政预算，实行收支两条线管理。收费单位应当按照有关规定建立健全财务管理制度，设立有关账册。”
（三）删除第二十四条中的“监察”；将第二十五条、第二十六条中的“监察部门”修改为“监察机关”。
（四）将第三十条、第三十一条中的“治安管理处罚条例”修改为“治安管理处罚法”。
（五）将第五条、第六条，第八条至第十条，第十二条、第十四条、第十九条，第二十二条至第二十七条，第二十九条、第三十条、第三十二条、第三十三条中的“物价”修改为“发展和改革”。
六、对《湖南省交通建设工程质量与安全生产条例》作出修改
将第三条第二款中的“安全生产监督管理”修改为“应急管理”、“质量技术监督”修改为“市场监督管理”。
七、对《湖南省实施<中华人民共和国公路法>办法》作出修改
（一）将第三条、第八条、第十条、第十三条、第二十条、第二十二条、第二十七条、第三十七条中的“交通行政主管部门”修改为“交通运输主管部门”；将第八条中的“国务院交通主管部门”修改为“国务院交通运输主管部门”；将第十三条中的“建设行政主管部门”修改为“住房和城乡建设主管部门”；将第二十二条第三款中的“价格主管部门”修改为“发展和改革主管部门”；将第二十三条第二款中的“交通、价格”修改为“交通运输、发展和改革”。
（二）删除第十九条第（六）项。
八、对《湖南省消费者权益保护条例》作出修改
将第二十三条、第四十八条、第五十二条、第五十三条、第五十四条、第五十五条、第五十六条、第五十七条、第五十九条、第六十七条中的“消费者委员会”修改为“消费者权益保护委员会”；将第二十四条中的“工商行政管理、质量技术监督或者食品药品监督”修改为“市场监督管理”；将第五十条、第六十二条、第六十六条、第六十七条中的“工商行政管理”修改为“市场监督管理”。
九、对《湖南省长株潭城市群区域规划条例》作出修改
将第八条、第十八条中的“国土资源”修改为“自然资源”；将第八条中的“经济和信息化”修改为“工业和信息化”，“环境保护”修改为“生态环境”，“文化、旅游”修改为“文化和旅游”。
十、对《湖南省通信条例》作出修改
（1） 将第四条中的“经济和信息化”修改为“工业和信息化”。
（2） 将第三十八条中的“质量技术监督、工商行政管理”修改为“市场监督管理”。
（3） 将第四条、第三十九条中的“环境保护”修改为“生态环境”。
（4） 将第四条、第五条、第四十六条中的“城乡规划”修改为“自然资源”。
十一、对《湖南省县级以上人民代表大会常务委员会预算审查监督条例》作出修改
（一）将第十四条第一款修改为：“县级以上人民政府财政部门应当自本级人民代表大会批准本级预算之日起二十日内批复本级各部门预算。各部门应当自人民政府财政部门批复本部门预算之日起十五日内批复所属各单位预算。县级以上人民政府财政部门应当将批复的部门预算抄报本级人大财经委员会、有关专门委员会和常务委员会有关工作机构。” 
（二）将条例第二十四条、第三十一条中的“二十日”修改为“三十日”。
十二、对《湖南省无线电管理条例》作出修改
（一）将第五条第一款修改为：“省无线电管理机构在国家无线电管理机构和省人民政府的领导下，负责本省行政区域内除军事系统外的无线电管理工作。省无线电管理机构根据工作需要可以在设区的市(自治州)设立派出机构。派出机构在省无线电管理机构的授权范围内履行职责。”
（二）将第七条中的“分配和指配”、“指配”修改为“许可”， 第九条第二款、第十二条第一款中的“指配”修改为“许可”，第十七条第四款中的“呼号”修改为“识别码”，第三十八条第一项中的“指配”修改为“许可”、“呼号”修改为“识别码”。删除第十条中的“指配的”。
（三）将第十一条第二款修改为：“除因不可抗力外，取得无线电频率使用许可后超过2年不使用或者使用率达不到许可证规定要求的，作出许可决定的无线电管理机构有权撤销无线电频率使用许可，收回无线电频率。”
（四）将第十四条第一款修改为:“采用招标或者拍卖方式取得无线电频率使用权的，使用者可以依法将无线电频率使用权转让、出租或者折价入股。”
（五）将第十五条第一款中的“国土资源”修改为“自然资源”,“环境保护”修改为“生态环境”；第二十四条第一款中的“城乡规划”修改为“国土空间规划”；第三十四条第二款中的“质量技术监督部门、工商行政管理部门”修改为“市场监督管理部门”；第三十五条第二款中的“环境保护”修改为“生态环境”。
（六）删除第三十六条，相应删除第三十七条中的“其他”。
十三、对《湖南省新型墙体材料推广应用条例》作出修改
（一）将第十三条修改为：“在国家或者省人民政府规定的期限和城市规划区范围内禁止生产、销售粘土砖，除列入历史文化保护的古建筑修缮等特殊工程外，不得在墙体中使用粘土砖。” 
（二）将条例中的“粘土实心砖”修改为“粘土砖”；将第十八条第三款中的“质量技术监督”修改为“市场监督管理”；第二十四条中的“国土资源”修改为“自然资源”、“土地利用总体规划”修改为“国土空间规划”。
（三）删除第二十三条、第二十五条第一款、第二十九条。
（四）将第二十八条修改为：“违反本条例第十三条规定，在国家或者省人民政府规定禁止生产、销售、使用粘土砖的期限和城市规划区范围内生产、销售或者使用粘土砖的，由墙体材料改革机构责令限期改正；有违法所得的，没收违法所得;建设单位使用粘土砖逾期不改正的，按粘土砖使用量，对工程建设单位处以每立方米三十元以上、五十元以下罚款；逾期继续生产、销售的，由市场监督管理部门依法吊销营业执照。”
（五）将第三十条修改为：“违反本条例第二十四条规定，占用耕地建窑或者在耕地上取土生产粘土砖的，由县级以上人民政府自然资源管理部门依法处理。”
十四、对《湖南省实施〈中华人民共和国清洁生产促进法〉办法》作出修改
（一）将第五条、第二十七条中的“经济和信息化”修改为“工业和信息化”；第八条中的“经济和信息化”修改为“工业和信息化”、“质量技术监督”修改为“市场监督管理”；第十二条中的“农业”修改为“农业农村”；第二十三条中的“经济和信息化”修改为“工业和信息化”、“环境保护”修改为“生态环境”；第二十五条、第二十六条、第二十八条中的“环境保护”修改为“生态环境”。
（二）删除第二十五条第二款，将第一款修改为：“有下列情形之一的企业，实行强制性清洁生产审核：
(一)污染物排放超过国家和地方规定的排放标准,或者虽未超过国家或者地方规定的排放标准，但重点污染物排放总量超过县级以上人民政府核定的排放总量控制指标的;
(二)超过单位产品能源消耗限额标准构成高耗能的；
(三)使用有毒有害原料进行生产或者在生产中排放有毒有害物质的。”
（三）将第二十六条第一款修改为：“列入强制性清洁生产审核名单的企业，应当在名单公布之日起二个月内实施清洁生产审核，六个月内编制完成清洁生产审核报告，报送当地人民政府生态环境行政主管部门及组织、协调清洁生产促进工作的部门，并在本地区主要媒体上公布，接受公众监督，但涉及商业秘密的除外。”
（四）将第二十九条修改为：“违反本办法第二十五条第一款、第二十六条第一款规定，不实施强制性清洁生产审核或者在清洁生产审核中弄虚作假的，或者实施强制性清洁生产审核的企业不报告或者不如实报告审核结果的，由县级以上人民政府生态环境行政主管部门责令限期改正;拒不改正的，处以五万元以上五十万元以下的罚款。”
十五、对《湖南省实施〈中华人民共和国节约能源法〉办法》作出修改
（一）将第三条第三款修改为：“县级以上地方各级人民政府有关部门在各自的职责范围内负责节能监督管理工作，并接受同级管理节能工作的部门的指导。”
（二）将第八条中的“质量技术监督”修改为“市场监督管理”。
（三）将第十五条中的“能源消费统计报表”修改为“能源利用状况报告。”
十六、对《湖南省矿产资源管理条例》作出修改
（一）在第二条中增加一款，作为第二款：“河道砂石的开采和监督管理，另行规定。”
（二）删除第十八条。
（三）删除第二十三条第一款中的“开采只能用作普通建筑材料的砂、石、粘土的，不得超过五年”。


[bookmark: Title]关于《湖南省统计管理条例》等十六件
地方性法规修正案（草案）的说明
[bookmark: Position]
——2020年9月22日在省十三届人大常委会第二十次会议上

	省人大法制委员会副主任委员
	吴秋菊

	省人大常委会法制工作委员会主任
	



[bookmark: Appellation]主任、各位副主任、秘书长、各位委员：
受主任会议委托，现就《<湖南省统计管理条例>等十六件地方性法规修正案（草案）》（以下简称修正案草案）作如下说明：
[bookmark: _GoBack]按照省十三届人大常委会第55次主任会议通过的《关于我省现行有效的省本级地方性法规全面清理报告》对法规的处理意见和主任会议要求，拟分领域分批以打包修正形式修改一百零六件地方性法规。本次拟提请对十六件进行打包修正，主要涉及到交通、通信等领域。其中有一件是省人民政府办公厅建议一并打包修正的，即《湖南省矿产资源管理条例》。法工委在综合省人大各专门委员会、常委会工作机构和省政府办公厅及相关部门意见的基础上，起草了《<湖南省统计管理条例>等十六件地方性法规修正案（草案）》及说明（草案），并代拟了主任会议提请常委会会议审议的议案。9月14日，主任会议研究同意，提请本次常委会对《湖南省统计管理条例》等十六件地方性法规进行打包修正。对这十六件法规主要从以下几个方面进行了修改：
1、根据监察体制改革、党和国家机构改革进行相应修改。《湖南省行政事业性收费管理条例》第二十四条至第二十六条涉及到行政监察，修正案草案根据监察体制改革做了相应修改。《湖南省民用运输机场管理条例》第二十七条，《湖南省高速公路条例》第三条、第三十一条、第三十六条，《湖南省行政事业性收费管理条例》第五条，第八条至第十条，第十二条、第十四条、第十九条，第二十二条至第二十七条，第二十九条、第三十条、第三十二条、第三十三条，《湖南省交通建设工程质量与安全生产条例》第三条，《湖南省实施<中华人民共和国公路法>办法》第三条、第八条、第十条、第十三条、第二十条、第二十二条、第二十三条、第二十七条、第三十七条，《湖南省消费者权益保护条例》第二十三条、第二十四条、第四十八条、第五十条、第五十二条至第五十七条、第五十九条、第六十二条、第六十六条、第六十七条，《湖南省长株潭城市群区域规划条例》第八条、第十八条，《湖南省通信条例》第四条、第五条、第三十八条、第三十九条、第四十六条，《湖南省无线电管理条例》第十五条、第三十四条、第三十五条，《湖南省新型墙体材料推广应用条例》第十八条、第二十四条、第三十条，《湖南省实施＜中华人民共和国清洁生产促进法＞办法》第五条、第八条、第十二条、第二十三条、第二十五条至第二十九条，《湖南省实施＜中华人民共和国节约能源法＞办法》第八条等条款涉及到部门职责和名称的变化。修正案草案都按照机构改革后部门名称和职责范围的调整，做了相应修改。
2、根据上位法的规定进行相应修改。《湖南省统计管理条例》第二条、第二十一条、第二十二条，《湖南省道路运输条例》第二十三条、第三十条、第四十八条，《湖南省高速公路条例》第二十四条、第三十三条，《湖南省行政事业性收费管理条例》第六条、第二十一条，《湖南省实施<中华人民共和国公路法>办法》第十九条，《湖南省县级以上人民代表大会常务委员会预算审查监督条例》第十四条、第二十四条、第三十一条，《湖南省实施＜中华人民共和国清洁生产促进法＞办法》第二十六条、第二十九条等的规定与上位法相抵触，修正案草案对这些条款都做了修改，与上位法保持一致。
3、根据放、管、服改革等政策要求进行相应修改。《湖南省道路运输条例》第七条、第八条、第三十四条、第四十七条、第五十五条，《湖南省无线电管理条例》第五条、第十一条、第三十六条，《湖南省新型墙体材料推广应用条例》第十三条，《湖南省实施＜中华人民共和国清洁生产促进法＞办法》第二十五条、第二十六条、第二十九条，《湖南省实施＜中华人民共和国节约能源法＞办法》第三条、第十五条等的规定与改革或政策不符，修正案草案做了相应修改或者删除。
另外，《湖南省统计管理条例》第一条，《湖南省民用运输机场管理条例》第三十九条，《湖南省行政事业性收费管理条例》第三十条、第三十一条，《湖南省矿产资源管理条例》第二条、第十八条、第二十三条，《湖南省无线电管理条例》第七条、第九条、第十条、第十二条、第十四条、第十七条、第二十四条、第三十八条，《湖南省新型墙体材料推广应用条例》第二十三条、第二十五条、第二十八条、第二十九条等与实际情况明显不符，修正案草案作了适当的修改。
以上说明和修正案草案是否妥当，请予审议。
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