	省十三届人大常委会

	第二十次会议文件（五十七）


我  的  汇  报
——2020年9月22日在省十三届人大常委会第二十次会议上
谢卫江
主任、各位副主任、秘书长、各位委员：

根据省人大常委会安排，我向各位领导简要汇报我的基本情况和今后工作打算。

我1973年1月出生于新疆石河子市，籍贯河南扶沟，1992年入党，1997年4月毕业于东南大学热能研究所热能工程专业，工学硕士，高级工程师。历任中国水利电力物资集团执行董事、总经理、党委副书记，中国大唐集团办公厅主任、总经理助理、党组纪检组成员，2018年8月，调任哈尔滨电气集团党委常委、副总经理。

在水电物资集团工作期间，我深入推进体制机制改革，该司从一家具有60多年历史包袱的老企业步入新一轮发展快车道。大唐工作期间，我兼任集团本部和集团两家上市公司（大唐国际、大唐新能源）办公厅主任，锻炼了宏观思维和综合协调能力。到哈电集团后，分管市场营销和国际化经营，我坚持国际、国内市场统筹发展、相互促进。今年以来，面对新冠肺炎疫情冲击，在集团党委领导下，我及早谋划、提前部署，带领团队积极开拓海内外市场，实现了国际国内订货量均同比大幅上升。1-8月，哈电集团利润同比增长132.7%，正式合同签约额同比增长32.4%。

这次，中央安排我到湖南工作，特别是上班第一天就直接聆听总书记的亲切教诲，倍感荣幸，倍受鼓舞。今天，许达哲省长提名我为副省长人选，深感使命光荣、责任重大。喝上湘江水，就是湖南人，湖南就是我的家，我一定不辱使命、不负重托。面对新岗位、新任务，我清醒认识到自己还有许多不足，对省情还不熟悉，长期在央企工作，工作经历相对比较简单，组织上给我这个锻炼成长的机会，我深知蕴含的信任有多高、期待有多深、责任有多重。提名如获通过，我一定在省委的坚强领导下，在省人大及其常委会的监督支持下，恪尽职守，扎实工作。在这里，我庄严承诺：
一是始终坚持对党忠诚，做到政治可靠。思想上政治上行动上始终与习近平同志为核心的党中央保持高度一致，严守政治纪律和政治规矩。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践，切实学懂弄通做实。坚决贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府系列决策部署，把增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”落实到具体工作和行动上。

二是始终坚持人民至上，做到为民尽责。牢记全心全意为人民服务的根本宗旨，自觉践行以人民为中心的发展思想，向习近平总书记“我将无我，不负人民”的情怀看齐，始终坚持人民至上，倍加珍惜为三湘父老服务的机会，切实把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，真正静下心、沉下身子为三湘父老干实事，解难题。

三是始终坚持真抓实干，做到担当作为。坚定不移地沿着习近平总书记指引的前进方向，认真贯彻落实习近平总书记视察湖南时的系列指示要求，扎实做好分管领域各项工作。积极发挥自身优势，努力推动相关中央企业在资源共享、技术创新、市场开拓、成果转化方面与湖南加强深入合作，助力湖南经济高质量发展。

四是始终坚持法治思维，做到依法行政。坚决维护法律权威，严格按照宪法和法律规定的权限和程序履行职责，依法、秉公、为民用权。坚决执行省人大及其常委会的各项决议决定，自觉接受省人大及其常委会、人大代表、人民群众和社会各界的监督，认真听取和办理人大代表建议、批评和意见，全力落实好省人大及其常委会交办事项。

五是始终坚持心存敬畏，做到清正廉洁。严格遵守廉洁从政各项规定，种好党风廉政建设“责任田”，自觉遵守中央八项规定和省委九项规定，严格管好配偶、子女和身边工作人员，树立良好家教家风，永葆共产党员政治本色。

以上汇报，不妥之处，敬请主任、各位副主任、秘书长和各位委员指正。

谢谢大家！
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