省十三届人大常委会
第二十一次会议参阅资料七
关于《湖南省洞庭湖保护条例(草案)》

审议意见研究采纳情况的报告
省人大常委会法工委

2020年11月24日

省人大常委会组成人员：

2019年7月30日，省十三届人大常委会第第十二次会议对《湖南省洞庭湖保护条例（草案）》（以下简称条例草案）进行了初次审议，省人大财经委作了审议意见的报告，有28位常委会组成人员共提出70多条修改意见和建议。法工委对以上意见和建议均认真进行了研究，其中大多数意见和建议得到吸收采纳。现将采纳情况汇报如下：

1、 关于适用范围

有些常委会组成人员认为洞庭湖与四水干流及支流相互交融、水系相通，保护洞庭湖不仅仅是洞庭湖周边城市的责任，洞庭湖流域的相关地区都有责任，长江保护法草案也将湖南96%以上的区域作为长江流域纳入规范范围，建议扩大洞庭湖保护范围。
研究采纳情况：已采纳。一是在适用范围中，增加一款明确洞庭湖流域的范围是指由洞庭湖、湘江、资江、沅江、澧水形成的集水区域所涉及的湖南省相关县级行政区域。（二次审议稿第二条第三款）二是在条例草案二次审议稿第十一条、十七条、二十条、二十一条、二十八条、三十四条、三十九条、四十二条中增加对洞庭湖流域县级以上人民政府相关责任。

二、政府职责与工作机制

有些常委会组成人员及财经委审议意见提出要进一步明确政府职责，完善工作机制，解决条块分割、部门分割、多头管理的问题。

研究采纳情况：已采纳。增加规定：省人民政府建立洞庭湖保护协调机制，统筹水资源管理与保护，水生态保护与修复、水污染防治、绿色发展等工作。（二次审议稿第四条）明确了联合执法的案件类型。（二次审议稿第七条）同时，增加跨省合作机制的规定。（二次审议稿第九条）

有的常委会组成人员认为条例草案中使用县级以上人民政府和涉及洞庭湖范围的县级以上人民政府，导致表述不一致，建议予以修改。

研究采纳情况：暂未采纳。考虑到对洞庭湖的保护，湖区和流域的县级以上人民政府应承担的责任应有不同，所以条例草案规定的有些内容适用于湖区政府，有些适用于流域政府。

有些常委会组成人员建议加大对洞庭湖保护工作监督的力度。

研究采纳情况：已采纳。一是增加湖区市、县（市、区）人民政府向同级人大或者其常委会报告洞庭湖保护工作的规定。（二次审议稿第十条）二是增加一条对洞庭湖保护不力的地区，约谈所在地人民政府主要负责人，并公开约谈情况的规定。（二次审议稿第四十二条）
三、关于规划与管控

有的常委会组成人员及财经委审议意见提出，应当建立和完善规划体系，分类管控。

研究采纳情况：已采纳。一是规定省及湖区市、县（市、区）人民政府将洞庭湖保护纳入国民经济和社会发展规划。（二次审议稿第十三条）二是增加一条关于国土空间规划的内容，要求省人民政府有关部门组织编制洞庭湖生态经济区国土空间规划，湖区县级以上人民政府有关部门依照洞庭湖生态经济区国土空间规划，对所辖洞庭湖国土空间实施分区、分类用途管制。（二次审议稿第十四条）。三是明确湖区市、县（市、区）人民政府根据省人民政府制定的洞庭湖水环境综合治理规划实施方案和其他相关专项规划，具体组织落实本行政区域洞庭湖保护事务。（二次审议稿第十五条）四是增加省人民政府应当建立生态环境分区管控方案和生态环境准入清单的规定。（二次审议稿第十六条）

四、关于污染防治

有些常委会组成人员建议将禁止使用含磷洗涤剂的范围进行限定。建议增加在城镇建立污水处理厂的规定。增加农业面源污染防治的规定。增加对散户养殖的污染防治。增加对水上和岸线污染的防治措施。
研究采纳情况：已采纳。一是增加在湖区禁止生产、销售、使用含磷洗涤用品的规定。（二次审议稿第十九条）二是在农业面源污染防治措施中增加“推行农业病虫害绿色防控和专业化统防统治，鼓励绿肥生产，建立秸秆综合利用奖励机制”的规定，并将设置农业废弃物回收点的主体扩大到“流域县级以上人民政府”。（二次审议稿第二十一条）三是将畜禽养殖污染防治措施修改为：省人民政府应当制定畜禽规模以下养殖污染防治办法，根据畜禽养殖数量确定畜禽规模以下养殖污染防治的标准和要求，实施分类管理。禁止任何单位和个人将畜禽粪、污水直接排入湖体。（二次审议稿第二十二条）四是在水产养殖污染防治措施中增加规定：禁止在天然水域围栏围网（含网箱）养殖；禁止在湖区种植、培育芦苇。（二次审议稿第二十三条）五是在生活废弃物污染防治措施中增加规定：完善城乡垃圾收集转运体系，推进城乡垃圾一体化处理。（二次审议稿第二十五条）六是增加一条建设废弃土石渣综合利用信息平台的规定。（二次审议稿第二十六条）七是增加一条对现存垃圾填埋场、沿江加油站、矿山、化工园区和化工项目等地下水重点污染源采取风险防范和整治措施的规定。（二次审议稿第二十七条）八是在船舶污染防治措施中增加规定：达不到管理要求的船舶，流域县级以上人民政府交通运输主管部门和有关船闸管理单位不得放行。（二次审议稿第二十八条第一款）九是增加一条关于船舶污染防治设施建设管理的规定。（二次审议稿第二十九条）

有的常委会组成人员建议在条例草案中增加相关疫病防治的内容。

研究采纳情况：暂未采纳。相关疫情防治的内容有传染病防治法、公共突发卫生事件应对法等专门法规予以规定。

五、关于生态保护与修复

有些常委会组成人员提出，要针对洞庭湖水量的保障、水质的改变采取措施，保护和修复洞庭湖的水资源、水环境、水生态。财经委审议意见提出完善一体化保护和治理机制，明确四水入湖水质要求，并对上游地区的生态补偿机制等内容予以规范

研究采纳情况：已采纳。一是增加一条关于编制湖泊水量调度方案的规定。（二次审议稿第三十一条）二是增加一条关于湖泊限制排污总量意见的规定。（二次审议稿第三十二条）三是增加一条关于考核交界断面及入湖断面水质状况并公布的规定。（二次审议稿第三十四条）四是增加一条关于制定河道采砂规划时应进行生态影响评估、征求公众意见以及禁止破坏自然形成的洲、岛的生态环境的规定。（二次审议稿第三十五条）五是在生物多样性保护措施中增加对洞庭湖水生物种资源状况进行调查和评估并制定多样性保护方案，制定珍贵、濒危野生动植物保护计划，禁止在湖区种植欧美黑杨的规定。（二次审议稿第三十六条）六是增加一条关于有害水生植物打捞的规定。（二次审议稿第三十七条）七是完善流域生态补偿的规定。（二次审议稿第三十九条）八是在环境监测和信息共享中增加建立洞庭湖水质水量动态监测预警体系和信息平台的规定。（二次审议稿第四十条）

六、关于法律责任

有些常委会组成人员建议，对洞庭湖生态环境保护中突出的违法行为，在现有规定基础上加大处罚力度，并与我省相关法规做好衔接。财经委审议意见提出增加擅自在洞庭湖引入或者放生有害外来物种的法律责任。

研究采纳情况：已采纳。一是对非法占用水域岸线的行为增加处罚方式和处罚力度。（二次审议稿第四十八条）二是增加一条规定擅自引入或者放生外来物种的法律责任。（二次审议稿第五十一条）三是为避免重复上位法规定，删除关于违法采砂以及养殖专业户畜禽污染的法律责任。
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