省十三届人大常委会
第二十一次会议文件（十七）

湖南省人民代表大会常务委员会主任会议关于提请审议《湖南省实施〈中华人民共和国义务教育法〉办法等八件地方性法规
修正案（草案）》的议案

省人大常委会：
为维护国家法制统一，适应我省改革开放和经济社会发展的需要，按照《关于我省现行有效的省本级地方性法规全面清理报告》，拟以打包修正形式对部分省本级地方性法规分领域分批进行修改。这次打包修正的八件省本级地方性法规主要涉及到教育、科学、文化、卫生领域。主任会议拟定了《湖南省实施<中华人民共和国义务教育法 >办法等八件地方性法规修正案（草案）》及其说明，现提请审议。


                  省人大常委会主任会议
2020年11月24日


《湖南省实施〈中华人民共和国义务教育法〉办法》等八件地方性法规
修正案（草案）

（提请湖南省第十三届人民代表大会常务委员会
第二十一次会议审议）

一、对《湖南省实施<中华人民共和国义务教育法>办法》作出修改
（一）将第十三条第一款中的“国土资源”修改为“自然资源”，删去“城乡规划”。
（二）将第二十条第二款中的“工商行政管理”修改为“市场监督管理”，“文化、卫生、环境保护”修改为“文化和旅游、卫生健康、生态环境”。
（三）将第二十三条第二款中的“卫生、食品药品监督管理”修改为“卫生健康、市场监督管理”。
（四）将第二十五条中的“消防”修改为“应急管理”。
二、对《湖南省实施<中华人民共和国红十字会法>办法》作出修改
（一）将第七条第二款中的“交通”修改为“交通运输”。
（二）将第十二条修改为：“红十字会财产的收入和使用情况依法接受人民政府审计等部门的监督。
“红十字会接受社会捐赠及其使用情况，依法接受人民政府民政部门的监督。”
三、对《湖南省实施<中华人民共和国高等教育法>办法》作出修改
将第二十五条第二款中的“工商行政管理、文化、建设”修改为“市场监督管理、文化和旅游、住房和城乡建设”。
四、对《湖南省实施<中华人民共和国国家通用语言文字法>办法》作出修改
将第五条第二款中的“人事”、“文化、工商行政管理”修改为“人力资源和社会保障”、“文化和旅游、市场监督管理”。
五、对《湖南省专利条例》作出修改
（一）将第四条第二款中的“经济和信息化”、“ 工商行政管理、质量技术监督”修改为“工业和信息化”、“ 市场监督管理”。
（二）将第十七条中的“经济和信息化”修改为“工业和信息化”。
（三）将第二十二条中的“质量技术监督”修改为“市场监督管理”。
六、对《湖南省档案管理条例》作出修改
（一）删除第二十九条第一款。
（二）删除第三十三条第一款第五项；将第六项修改为:“违反本条例第二十二条规定，擅自出卖属于国家所有的档案的”。
七、对《湖南省科学技术普及条例》作出修改
[bookmark: _GoBack]（一）将第八条中的“农业”修改为“农业农村”。
（二）将第十一条中的 “文化”修改为“文化和旅游”。
（三）将第十二条中的“卫生”修改为“卫生健康”。
（四）将第十三条中的“经贸、环境保护、工商行政管理、技术监督”修改为“工业和信息化、生态环境、市场监督管理”。
八、对《湖南省实施<中华人民共和国旅游法>办法》作出修改
（一）将第七条第二款中的“国土资源”修改为“自然资源”，将“农业”修改为“农业农村”，删去“规划、文化”。
（二）将第十六条第一款中的“质量技术监督、农业”修改为“市场监督管理、农业农村”。
（三）将第二十五条第一款中的“工商行政管理”修改为“市场监督管理”，“消防、价格”修改为“应急管理、发展和改革”，“卫生”修改为“卫生健康”，删去“质量技术监督、安全生产”、“食品药品监督管理”。
（四）将第二十七条中的“旅游”修改为“文化和旅游”，“工商行政管理”修改为“市场监督管理”。
（五）将第二十九条第一款中的“国土资源”修改为“自然资源”，“农业”修改为“农业农村”，删去“文化”，将第二款中的“旅游”修改为“文化和旅游”。
（六）将第三十三条第一款中的“消防、工商行政管理、国土资源、环境保护、卫生”修改为“应急管理、市场监督管理、自然资源、生态环境、卫生健康”，删去“食品药品监督管理”。
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[bookmark: Appellation]主任、各位副主任、秘书长、各位委员：
受主任会议委托，现就《湖南省实施〈中华人民共和国义务教育法〉办法等八件地方性法规修正案（草案）》（以下简称修正案草案）作如下说明：
按照省十三届人大常委会第55次主任会议通过的《关于我省现行有效的省本级地方性法规全面清理报告》对法规的处理建议和主任会议要求，拟分领域分批以打包修正形式对部分省本级地方性法规进行修改。本次打包修正的八件法规，主要涉及到教育、科学、文化、卫生领域。法工委在综合省人大相关专门委员会和省政府办公厅及相关部门意见的基础上，起草了《湖南省实施〈中华人民共和国义务教育法〉办法等八件地方性法规修正案（草案）》及说明（草案），并代拟了主任会议提请常委会会议审议的议案。11月16日，主任会议研究同意，提请本次常委会会议对《湖南省实施〈中华人民共和国义务教育法〉办法》等八件地方性法规进行打包修正。对这八件法规主要从以下两个方面进行了修改：
1、根据党和国家机构改革进行相应修改。《湖南省实施〈中华人民共和国义务教育法〉办法》第十三条第一款、第二十条第二款、第二十三条第二款、第二十五条，《湖南省实施〈中华人民共和国红十字会法〉办法》第七条第二款，《湖南省实施〈中华人民共和国高等教育法〉办法》第二十五条第二款，《湖南省实施〈中华人民共和国国家通用语言文字法〉办法》第五条第二款，《湖南省专利条例》第四条第二款、第十七条、第二十二条，《湖南省科学技术普及条例》第八条、第十一条、第十二条、第十三条，《湖南省实施〈中华人民共和国旅游法〉办法》第七条第二款、第十六条第一款、第二十五条第一款、第二十七条、第二十九条、第三十三条第一款等条款涉及到部门职责和名称的变化。修正案草案按照机构改革后部门名称和职责范围的调整，做了相应修改。
2、根据上位法的相关规定进行相应修改。《湖南省实施〈中华人民共和国红十字会法〉办法》第十二条，《湖南省档案管理条例》第二十九条第一款、第三十三条第一款第五、六项等的规定违反上位法规定。修正案草案对这些条款做了相应修改或删除。
以上说明和修正案草案是否妥当，请予审议。
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