省十三届人大常委会
第二十一次会议文件（七十九）

关于银行账户及其存量资金清理盘活不及时问题牵头整改情况的报告

——2020年11月24日在省十三届人大常委会第二十一次会议上

省财政厅厅长  石建辉

主任、各位副主任、秘书长、各位委员：
[bookmark: _GoBack]近年来，省财政厅主动作为，积极堵塞预算单位银行账户管理漏洞，及时盘活可用的财政性资金。从2018以来，我厅对预算单位银行账户进行一轮全面清理，撤销账户417个。但在管理过程中，部分单位对财政瞒报漏报账户以及财政部门不能主动获取账户余额导致资金底数不清，为此，我厅通过财政审计联动机制，借助审计力量对问题进一步核实和披露。审计专报发出后，我厅党组高度重视，一方面加强对具体问题的整改，部门管理处室和预算单位分类研究，制定整改措施，加快整改进度；另一方面着力建立银行账户及其资金管理的长效机制，倒排规范管理改革时间表，采用信息化手段，构建动态、精准的单位账户及其资金管理新机制。根据《省人大常委会审计整改跟踪监督工作方案》的要求，现将整改工作进展情况汇报如下，请予审议。
一、预算单位存在的具体问题整改情况
在省审计厅、省财政厅的督促下，截至10月底，相关单位已盘活使用资金12.79亿元，上缴国库2.72亿元，统筹纳入部门预算管理15.33亿元；有27个银行账户已清理撤销，1个银行账户正在办理注销手续，2个部门向省财政厅补报了银行账户备案资料。具体情况是：
（一）关于“账户资金统筹使用”的整改情况
问题描述：省教育厅等82个部门及所属预算单位开设银行账户1381个，年末账户余额269.02亿元，其中已清理出可统筹使用的存量资金31.75亿元。
整改情况：整改到位。审计指出问题后，82个部门及所属单位全部对账户资金构成进行了认真梳理，严格区分资金的性质，凡是有指定用途的加快项目推进，凡是需要统筹使用的单位统筹用于事业支出，凡是历年形成的财政结余资金一律上缴财政，确保整改到位。截至当前，相关责任部门单位已盘活使用资金12.79亿元，上缴国库2.72亿元，统筹纳入部门预算管理15.33亿元，共计30.84亿元，其余属于法检两院案款，不在盘活资金范围之列。
（二）关于“账户未清理注销”的整改情况
问题描述：省人力资源和社会保障厅等7个部门的44个账户年初无余额，且当年未发生任何经济业务，个别已被银行自行冻结，但账户未清理注销。
整改情况：已经撤销账户27个，其他账户正在撤销。省高院、省教育厅等部门15个银行账户已经撤销整改到位。省人社厅所属创培中心已于2019年9月成建制撤销，待对原机构财务清算后，账户予以撤销。省检察院已经撤销12个，其他账户系体制改革过渡期开设，我们将加强督促，要求尽快撤销到位。
（三）关于“账户未报省财政厅审批或不备案”的整改情况
问题描述：省直工委等2个部门3个账户未报省财政厅审批或备案。
整改情况：整改到位。根据《湖南省省级预算单位银行账户管理办法》，对省直工委特设专户认定“保留”，省卫健委所属机关后勤服务中心基本账户重新办理了开立审批手续。省直工委所属党员教育中心基本账户不合符审批或备案要求，目前正在办理账户撤销手续。
二、银行账户及其资金管理长效机制建设进展情况
在2010年精简行政审批事项改革中，预算单位银行账户年检制度被取消，使银行账户管理陷入被动，财政部门无法及时掌握单位银行账户及其资金使用情况。近两年来，在人大、纪委、审计部门的协助下，我厅按照安全、精简、规范、统一、透明的原则，通过加强制度建设、严格审批程序、定期清理整顿等措施，不断规范单位账户管理，基本遏制住单位随意开户、多头开户势头。在前期调研、座谈、征求意见的基础上，我厅制发了《湖南省财政厅 中国人民银行长沙中心支行关于印发<湖南省省级预算单位银行账户管理办法>的通知》（湘财库〔2019〕19号）文件，从根源上规范银行账户及其资金管理。但由于机构改革持续推进、单位业务性质不尽相同，所以违规账户的存在及资金余额不明一直是管理中的难点，为此，省财政组成专班于今年8月联合省审计厅、人行长沙中支赴江西考察学习先进经验，并结合我省实际拟定了工作方案，待报省政府批准后试行。主要包括几个方面的措施：
（一）全面摸清银行账户底数
充分运用信息技术手段，通过升级账户管理系统，将省级预算单位所有账户信息全部纳入系统进行管理，对于少录入系统或者刻意隐瞒不录入系统的单位，以及账户发生变化后不及时在系统中进行更新的单位，明确制约手段，强制撤销银行账户并收回资金财政统筹，并予以通报。
（二）及时传递银行账户余额
拟报省政府同意，要求预算单位与开户银行签订授权协议，授权银行按日将单位账户收入、支出和余额信息按照规范的报文发送给财政部门，实现单位银行账户的收支余额信息在账户管理系统中动态反映，确保财政部门随时掌握单位银行账户资金情况。
（三）清理账户及存量资金
根据（湘财库〔2019〕19号）文件规定，对基本存款户和专用存款户进行清理，撤并多开账户，保留合规账户。对于一般存款户及临时存款户，原开户条件已不具备的，予以撤销；继续保留的明确存续期限，到期进行清理。对于账户中的存量资金，先对资金性质进行分类，由单位分类进行填报，财政业务主管处室负责审核，对于明确用途的资金予以保留，没有具体用途的资金财政收回统筹。
（四）纳入预算统一管理
严格按照财政部一体化规范要求，从2022年起，将单位资金全部列入部门预算，省财政根据单位资金当年收入和存量资金统筹合理安排财政拨款预算，属于财政性资金的存量资金，抵减当年财政拨款额度，各单位依据批复的预算严格控制执行，杜绝无预算、超预算使用单位资金。单位资金结余结转比照财政拨款资金管理。所有银行账户内的资金支付，逐步比照国库集中支付模式进行。
（五）强化单位资金监督
充分利用一体化平台动态监控模块，增加单位资金动态监控内容，对单位资金的收入和支出是否符合财政财务管理相关规定进行动态监控。利用技术手段，与预算单位联网对接，实现预算单位会计信息的动态反映和集中存放，确保对单位资金的全面监督。
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