省十三届人大常委会
第二十一次会议文件（八十八）

湖南省高级人民法院

湖南省高级人民法院贯彻落实省人大常委会对全省禁毒工作审议意见的情况汇报
为认真贯彻落实《省十三届人大常委会第十四次会议关于<省人民政府关于全省禁毒工作情况的报告>的审议意见》，我院已于2020年2月17日向省人大报送了工作方案，并严格按照方案狠抓落实，现将落实情况汇报如下：
一、提升政治站位，高位部署推动

全省法院以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大精神和十九届二中、三中、四中全会精神以及中央、省委关于禁毒工作的各项重要决策部署，切实履行刑事审判职责，坚持依法从严惩处毒品犯罪，大力加强毒品犯罪审判规范化建设，不断完善禁毒司法工作机制，积极参与禁毒综合治理，为全面、深入推进禁毒工作提供有力的司法保障。全省法院始终将禁毒工作列入法院工作的重要议程，省法院党组多次研究禁毒工作，制定整体工作方案，压实禁毒工作责任，并督促指导下级法院切实做好禁毒工作。院党组书记、院长田立文反复强调，全省法院要深刻认识毒品犯罪的严重危害性，自觉提升政治站位，强化政治担当，从维护社会稳定的高度，切实履行审判职责，扎实推进禁毒工作有效开展。田立文院长亲自部署，亲自督促打击毒品犯罪审判工作，多次作出批示，要求依法从重从快打击毒品犯罪，取得“三个效果”的统一。2020年5月7日、5月11日，省法院先后向全省各级人民法院下发了《关于做好“6.26”国际禁毒日期间禁毒宣传工作的通知》及《关于进一步做好依法打击毒品犯罪审判工作的通知》，要求全省法院进一步提高政治站位，对毒品犯罪案件快审快结，进一步贯彻从严打击精神，进一步加强汇报和联络，用足用好司法建议，进一步加大宣传力度，全力推进全省法院禁毒工作再上新台阶。
二、突出打击重点，依法从严惩处

近年来，湖南法院充分发挥刑事审判职能作用，始终坚持依法从严打击毒品犯罪不动摇。2016年1月1日至2020年8月18日，全省法院共审结毒品犯罪案件33003件，判决发生法律效力的犯罪分子共计35959人，其中判处五年有期徒刑以上刑罚的7085人，重刑率达19.70％。一是加大对源头性毒品犯罪的惩处力度。在犯罪类型上，坚持依法严惩走私、制造毒品、大宗贩卖毒品和走私、非法生产、买卖制毒物品等源头性毒品犯罪。同时注重严惩多次零包贩卖毒品、引诱、教唆、欺骗、强迫他人吸毒及非法持有毒品等末端犯罪。二是依法严惩严重毒品犯罪分子。在严惩对象上，对具有武装掩护毒品犯罪、以暴力抗拒检查、拘留、逮捕、参与有组织的国际贩毒活动等严重情节的毒品犯罪分子，以及毒枭、职业毒贩、累犯、毒品再犯等罪行严重和主观恶性深、人身危险性大的犯罪分子，该判处重刑至死刑的，坚决依法判处。同时对于具有多次、向多人实施毒品犯罪、组织、利用未成年人、病残人员犯罪、国家工作人员犯罪等情节的毒品犯罪分子也依法严惩。三是切实保障刑罚执行效果。严格规范和限制对毒品犯罪的缓刑适用，对于毒品再犯一般不适用缓刑，对于不能排除多次贩毒嫌疑的零包贩毒被告人、因认定构成贩卖毒品等犯罪的证据不足而认定为非法持有毒品罪的被告人，以及实施引诱、教唆、欺骗、强迫他人吸毒犯罪或者制毒物品犯罪的被告人，也严格限制缓刑适用。从严把握毒品罪犯的减刑条件，对严重毒品罪犯的假释作出严格限制。同时依法贯彻宽严相济的刑事政策，对于罪行较轻，或者具有从犯、自首、立功、初犯等法定、酌定从宽处罚情节的毒品犯罪分子，根据罪刑相适用原则，依法给予从宽处罚，以分化瓦解毒品犯罪分子，预防和减少毒品犯罪。四是严厉惩处涉毒次生犯罪。依法严惩因吸毒诱发的故意杀人、故意伤害、抢劫、以危险方法危害公共安全等严重犯罪，对于其中犯罪情节恶劣、社会危害大、后果和罪行严重的被告人，依法适用重刑直至死刑。

三、加强协同合作，形成打击合力

一是着力提高审理毒品犯罪案件专业化水平。全省各级法院按照以审判为中心的刑事诉讼制度改革的要求，积极引导取证、举证工作围绕审判展开，认真贯彻证据裁判原则，严格规范证据审查认定，充分发挥一、二审程序的职能作用，切实把好案件事实关、证据关、量刑关，确保案件质量，提高审判专业化水平。二是加强三级法院的沟通协作。确定专人作为联络人，在三级法院建立专门的禁毒工作微信群，要求全省各中级人民法院定期向省法院报送本辖区内涉毒品犯罪案件的收结案情况、典型案例以及毒品犯罪案件审判中的工作亮点、发现的问题、存在的困难。省法院定期进行汇总，形成书面材料向最高法院及省法院主要领导汇报全省法院毒品犯罪案件审判工作。三是加强与各职能部门的协同合作。积极配合省禁毒办、省公安厅、省检察院等有关部门充分履行禁毒职能作用，促进毒品案件侦查、起诉、审判工作及其他禁毒工作顺利开展。始终坚持问题导向，联合相关职能部门开展调查研究和专项指导，及时发现并解决审判中遇到的突出法律适用问题，不断提高全省法院毒品犯罪审判工作水平。2019年以来，省法院多次派出审判业务专家应邀为省公安厅、省人民检察院组织的禁毒业务培训班授课，共同提高办案水平。

四、推进审判指导，统一裁判标准

近年来，针对我省毒品犯罪多发的情况，省法院在做好毒品犯罪审判工作的同时，积极开展调查研究，加大审判指导力度，采取定期召开全省法院毒品犯罪审判工作座谈会议，举办业务培训班、汇编案例等方式，统一裁判尺度，提高案件办理质量。为了进一步统一毒品犯罪案件的裁判标准，我院从2019年9月份开始起草制定《审理毒品死刑案件法律适用标准和裁判指引》（以下简称《裁判指引》）。院领导先后带队前往郴州、衡阳、岳阳、湘潭等地调研禁毒工作及毒品案件审理工作，认真听取了各中级人民法院及省院机关业务部门员额法官关于审理毒品死刑案件的意见和建议，对有关法律、法规、规范性文件进行了认真学习、研究，对近4年来最高人民法院不核准死刑的毒品案件进行逐案分析，为起草《裁判指引》进行了大量的准备工作。2019年12月13日，我院召开刑事专业法官会议对《裁判指引》进行了审议，并根据田立文院长的指示，征求了最高人民法院的意见。2020年3月23日，我院审判委员会对《裁判指引》进行了研究。《裁判指引》主要包含两个方面的内容:一是根据我省法院审理毒品犯罪死刑案件的实际情况，对有关法律、法规、规范性文件、政策性要求进行了归纳、界定、细化，增强了可操作性；二是从具有代表性的个案中提炼出办理同类案件的方法和思路，供办理毒品死刑案件的刑事员额法官及法官助理学习掌握。《裁判指引》对指导全省法院毒品犯罪案件的审理具有重要意义。

五、聚焦重点难点，解决突出问题

我省部分涉毒品特殊罪犯因身患重症、残疾等原因，存在收押难问题，这些罪犯长期脱离有效监管，存在重大隐患。田立文院长高度重视，多次作出批示，安排专门部门负责，积极协调有关单位逐案清理到位，力争做到应收尽收。今年上半年，根据田院长指示，我院对相关问题进行了专门的调研，对全省法院判处实刑却未执行刑罚的涉毒品特殊罪犯进行逐一摸底排查，全省共有已发生法律效力的被判处实刑而未执行的涉毒品特殊罪犯200余名。我院于2020年4月27日先后向省政法委、省禁毒委进行了汇报，并向有关职能部门提出了工作建议，建议将判处实刑未执行刑罚的涉毒品特殊罪犯的收监工作纳入全省综治工作及禁毒工作的考核内容，进行逐案清理，及时交付执行，做到应收尽收，并限期办结，全省各地区在党委的正确领导下，运用综合治理的力量集中开展未收监收押专项整治行动，并在地级市的看守所或者监狱建立或扩建收治患有严重疾病的专门监区或者专门监狱，或者对特殊病人收治中心予以改革完善，进行扩建，完善相关配套设施。目前，该项工作已取得全面突破。
六、落实普法责任，加强禁毒宣传

全省各级法院充分利用审判资源优势，加强日常禁毒法制宣传，通过庭审直播、公开宣判、举办禁毒法治讲座、建立禁毒对象帮扶制度、与社区、学校等建立禁毒协作机制等多种形式，广泛、深入开展禁毒宣传教育活动。一是召开新闻发布会。今年“6.26”国际禁毒日前后，全省各级人民法院共召开禁毒工作新闻发布会36场次，其中全省14个地区的中级人民法院全部召开了新闻发布会，介绍辖区法院去年以来审理毒品犯罪案件、开展禁毒综合治理等禁毒工作总体情况。为了形成禁毒宣传的整体声势，6月19日，省禁毒委组织相关成员单位共同召开全省禁毒工作新闻发布会，我院蔡俊伟副院长通报了湖南法院禁毒工作情况和下一步工作打算，并回答记者提问。二是公布典型案例。5月15日，我院向最高人民法院报送了15个毒品犯罪案件典型案例，其中法律适用方面的10件，证据方面的5件。6月23日，最高人民法院发布2020年十大毒品（涉毒）犯罪典型案例，湖南法院办理的张伟吸食毒品后故意杀人案入选。6月24日，我院通过微信公众号平台发布毒品犯罪审判十大典型案例，案例类型涉及多个方面，既有依法从严打击职业毒贩、毒枭的案例，也有强迫他人吸毒、欺骗他人吸毒、用邮寄方式贩毒、毒驾等方面的案例，有较强的教育意义。今年的国际禁毒日前后，全省各级人民法院通过微信、微博等媒体共公布毒品犯罪典型案例180余个。三是开展集中宣判、庭审直播活动。今年6.26国际禁毒日前后，全省各级人民法院共集中宣判一审毒品犯罪案件187件327人，共集中宣判二审毒品犯罪案件56件61人。如娄底市两级法院于6月17日-23日集中审理宣判一批涉毒犯罪案件，共宣判10起毒品犯罪案件共20名被告人，其中被判处五年以上有期徒刑11人，重刑率55%。去年以来，全省法院就涉毒品犯罪案件开展庭审直播3740件，占全部毒品犯罪案件的60.94%。通过集中宣判及庭审直播活动，让人民群众能够近距离接触毒品犯罪案件的审判，详细了解毒品的危害，起到了良好的宣传效果。四是开展进社区、进校园、进农村宣传活动。全省各级人民法院组织开展了多种形式的进社区、进校园、进农村禁毒宣传教育活动，如举办禁毒法治讲座，建立禁毒对象帮扶制度，与社区、学校等建立禁毒协作机制等，营造了良好的禁毒氛围。共进校园开展禁毒讲座61场次，进社区、农村开展禁毒宣传106场次。如6月23日，永州市中级人民法院联合市公安局、市检察院等部门，组织开展公开销毁毒品活动，在冷水滩区滨江广场公开销毁毒品160余公斤，1000余名群众见证了此次活动，起到了很好的宣传效果。
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