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湖南省人民政府
《关于湖南省重大交通项目实施情况的
报告》审议意见研究处理结果的报告

省人大常委会：
收到省人大常委会办公厅《关于转交〈关于湖南省重大交通项目实施情况的报告〉审议意见的函》后，省人民政府高度重视，迅速组织相关部门对《审议意见》和省人大财经委专题调研报告反映有关情况进行了认真研究。现将处理结果报告如下： 
一、科学谋划全省交通事业发展
（一）加快规划编制。根据习近平总书记关于“以畅通国民经济循环为主构建新发展格局”的相关部署，围绕全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后，乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的新征程，组织省发展改革委等相关部门启动了《湖南省综合立体交通网规划（2021-2050年）》《湖南省“十四五”综合交通运输体系规划》的编制工作，对未来我省铁路、公路、水运、民航、管道等各种交通运输方式一体化融合发展提出了总体要求、发展目标、重大项目和保障措施。
（二）开展示范试点工作。以贯彻落实《交通强国建设纲要》为契机，为优化我省公路路网之间的有效衔接，积极开展专题研究和推进实施路网有效衔接专项工程，加强城乡客运一体化等四个交通强国建设试点工作。同时，积极申报湖南省低空空域管理改革试点，9月1日，国家空管委正式批准《湖南省低空空域管理改革试点拓展实施方案》，后续将按批复抓好试点拓展工作。
（三）建立健全交通项目预算绩效管理机制。按照国省相关部署，组织省财政厅等单位牵头起草了《关于探索建立我省重大项目全面预算绩效管理制度的调研报告》，拟建立重大项目全过程绩效管理机制，全过程、全方位、全生命周期加强财政资金监管，充分论证项目建设的必要性和项目实施的合理性，有效遏制高速公路等交通项目超概行为。根据初步拟订的十四五铁路发展规划，研究起草了“十四五”铁路发展初步筹资方案。同时，在投资政策和项目安排上给予大湘西地区特别是深度贫困地区以倾斜支持，开工建设桑龙、炉慈、张官、新武等高速公路，为进一步促进大湘西地区有效投资、巩固脱贫成果提供有力支持。
二、积极推进重大交通项目建设
（一）协同推进规划内项目的实施。按照“十三五”中期调整规划清理所有规划内项目清单，针对“停、缓、调、撤”项目根据进度节点进行分类处置，已开工停建项目严格防范质量安全事故，确保开工前质量达标。对计划新开工高速公路、水运重点项目前期工作实行“挂图作战”，建立协调联动机制，确保按期开工。针对部分普通国省道项目进度滞后、开工不足的实际情况，支持地方调整部分项目的建设规模，支持对部分受刚性约束的部分项目优化设计或调整按路面改善模式实施，解决项目用地等困难并减轻地方筹资压力。同时，将更多省转贷地方债券资金用于普通国省道建设，帮助地方解决自筹资金困难等问题。注重加强交通战备建设。今年列入省重点项目清单的交通基础设施项目共计52个，总投资规模达5338.8亿元，年度投资计划897亿元，1-8月共完成投资662.4亿元，为年计划的73.8%，进展迅速。
（二）加强用地保障。加强相关部门联动，在规划阶段做好规划间相互衔接，有效化解重点项目在实施过程中的生态红线、基本农田控制线、自然保护地核心区等刚性制约。同时，将永久基本农田矢量数据进行共享，针对交通项目的规划选址会同行业主管部门共同踏勘，从地形、地貌、地质条件等方面充分考虑。按新《土地管理法》要求尽量避免占用永久基本农田，对无法避让永久基本农田的，进行多方案比选和详细论证，确保项目顺利实施。
（三）加强资金保障。结合我省交通运输领域实际，印发了《交通运输领域省与市县财政事权和支出责任划分改革实施方案》。截止目前，省财政已累计安排各类交通债券资金473亿元，其中高速公路安排债券资金213元（专项债券180亿元，一般债券32亿元），干线公路安排一般债券资金115亿元（65亿元用于省本级，50亿元转贷市县），农村公路一般债券资金120亿元（20亿元用于省本级，100亿元转贷市县），水运安排一般债券资金25亿元。同时，在铁路建设投融资领域实行省与市州分担机制，并于2018年出台《关于进一步完善铁路建设投融资机制的意见》（湘政办发〔2018〕16号），2020年4月印发了《常益长铁路湖南省出资省市分担实施方案》。加强交通类PPP项目审查和入库工作，鼓励和推动符合条件的交通项目采用PPP、BOT等模式吸引社会资本投资建设。另外，在机场建设领域构建“专项债+市场化融资”的组合融资模式。长沙机场改扩建工程总投资415亿元，是迄今为止我省最大的单体政府投资项目。在充分论证债务风险和项目融资平衡能力的前提下，采取“专项债+市场化融资”的方式制定了《长沙机场改扩建工程筹资方案》。
三、促进综合交通协调发展
（一）推动运输结构调整优化。制定了“一江一湖四水”水运发展规划，以2050年为规划远景年，按照生态优先、绿色发展要求，着力构筑“一江一湖四水”的全省骨干航道网，并按“一枢纽、多重点、广延伸”的港口体系基本思路加快推进港口体系建设。推动运输结构调整，推进中长距离大宗货物运输“公转铁、公转水”，加快进港铁路、公路建设，着力完善港口集疏运体系，逐步建成以铁水联运为重点，公水联运、水水转运同步发展的多种运输方式充分衔接的多式联运网，相关重点工程项目将优先纳入“十四五规划”项目库。
（二）补齐民航货运短板。至今年8月底，长沙机场已陆续开通顺丰航空B737长沙-香港、顺丰航空B747长沙-列日、美国西部环球航空MD-11长沙-洛杉矶、顺丰航空B747长沙-新加坡、美国康尼航空B747长沙-洛杉矶、俄罗斯航星航空B757/TU204长沙－莫斯科、顺丰航空B747长沙－华沙、阿特拉斯航空B747长沙-纽约等全货机航线。长沙机场3号货站也于6月18日开工，预计年底建成投用；长沙机场西南站坪二期项目于6月1日开工建设，力争年底建成投用；货运中心项目正在积极推进项目前期工作。
（三）加快天然气管网建设。按照省内天然气管网规划“新三年行动计划”，我省2020-2022年计划建设30条管道，建设总里程约为1280公里，计划投资60.27亿元，到2022年全省天然气管网里程约达到3900公里，14个市州中心城市全部管道气化，长沙、湘潭、岳阳、常德、株洲、岳阳、娄底7市管道气“县县通、全覆盖”，全省管道气化县（市、区）由69个增加至95个，“县县通”完成率达到78%。组织编制了《湖南省管道网布局规划（2021-2050）初稿》，以构建“布局合理、覆盖广泛、外通内畅、安全高效”现代油气管网为规划目标，明确了湖南省油气管网规划布局总体思路及具体方案。
四、高度重视长株潭一体化交通网络建设
（一）着力构筑长株潭“半小时交通圈”。“三干两轨”项目是打造长株潭“半小时交通圈”的骨干工程，是当前推动长株潭一体化发展的重中之重。根据省委省政府明确的“速度快、质量好、成本低”的相关要求，“三干”洞株路快速化改造已于8月底建成投运，芙蓉路、潭州大道快速化改造按计划将于10月底前实现通车。长株潭城际轨道交通西环线一期工程正在进行主体施工，长株潭城际铁路“四完善两加快”工作已取得阶段性成效，目前已研究启动“地铁化”运营的研究工作。另外，在路网衔接方面，江背至干杉高速公路力争2021年建成通车，醴娄扩容工程已开工建设，并将于年内建成S21长株高速团头互通至S326公路等7个区域内公路网有效衔接项目。
（二）推进长株潭交通深度融合。结合“十四五”规划编制契机，把长株潭一体化作为“十四五”规划的重要内容，争取一批重大项目进入国家规划。为加快培育发展现代化的长株潭都市圈，打造“轨道上的长株潭”，尽早释放出长株潭三市强大的融城效应，正在开展《长株潭都市圈轨道交通规划》的研究编制工作。同时，启动了《长株潭地区综合交通一体化发展战略研究》的专题研究工作。另外，组织对长沙绕城高速公路运营情况做了一次全面调研，围绕增强长沙绕城高速公路保通保畅、安全防护能力，从完善高速路网、现有互通及收费站改造、高快路网有效衔接、沿线设施改造、优化交通运行管理等方面进行升级改造，着力提升长沙绕城高速公路通行服务质量。
五、建设“四好农村路”
（一）全力推进农村通组道路全覆盖。今年计划完成新改建农村公路1万公里（自然村通水泥（沥青）路建设6000公里、提质改造农村公路4000公里）。目前已完成自然村通水泥（沥青）路建设任务的99.5%，11月底前将全面完成农村公路提质改造建设任务，全面实现全省25户以及100人以上自然村水泥（沥青）路“组组通”。另外，在编制“十四五”规划期间，将对并村后的连村道路建设和没有纳入“组组通”但人口数量不少、居住相对分散的偏远山村交通问题纳入重点研究支持范围。
（二）深化农村公路管养体制改革。印发了《湖南省深化农村公路管理养护体制改革实施方案》，重点围绕解决管养机制、资金保障、管养机构、统筹考虑农村公路的建管养运问题。同时，进一步加大我省农村公路养护工程成品油税费改革资金投入力度。省级、市级安排一定的农村公路日常养护资金，同时督促县级落实养护主体责任，落实养护资金。完善农村公路管理养护监督考核机制，推进农村公路路长制，推进养护市场化改革。建立全省农村公路智能化养护综合管理体系，强化农村公路路政治超和路面执法，在乡、村道的主要出入口设置必要的限高、限宽标志，维护农村公路路产路权和安全畅通，全面提高农村公路治理能力。
六、加强交通项目运营管理
（一）做好交通项目的资产化管理。督促相关项目单位在交通项目建成后进行资产化管理，按照规定及时转入固定资产核算；建立健全相关制度，做好项目资产的日常管理；项目资产报废或遭受毁损时，按程序及时予以转销；加快开展通车试运营2年内高速公路竣工验收工作。同时，增加省本级投入更多的干线公路养护资金，保证普通国省道骨干路网得到及时维护。
（二）提升机场精细化管理和人性化服务水平。为推动长沙机场高质量发展，研究制订了长沙“四型机场”建设的五年行动方案（2020-2025），将实现发展方式从规模速度型向质量效率型转变，发展动力从要素投入驱动向创新驱动转变。同时，构建特色航线网络，以张家界、衡阳机场为中心，其他支线机场为节点，采用中转联程、直飞、省内（际）串飞等多种形式大力发展湖南支线航空网络，并承接好长沙机场的溢出需求，加强与长沙机场“四小时航空经济圈”的联动，实现干支高效联动的轴辐式航线网络。
七、提升交通治理能力水平
（一）全面深化“放管服”改革。进一步优化行政审批事项办理流程，全面推行清单制度，大力推进“互联网+政务服务”，形成一套规范化、标准化、系统化的行业治理体系，切实加强行业治理能力建设。推进公路水路管理养护体制改革，加快完善公路养护和路政管理制度体系，研究建立农村公路管理养护考核长效机制。深化交通运输综合执法改革。严格落实党中央、国务院和省委、省政府关于交通运输综合执法改革的部署要求，指导督促市、县将省调整下放的执法事权承接到位；建立高速公路路政执法协作机制等，厘清各单位部门职责边界，健全行业治理体系；全面落实“行政执法公示、执法全过程记录、重大执法决定法制审核”三项制度和行政裁量权基准制度，逐步建立综合执法队伍制度体系、实施体系、监管体系和保障体系。加快《湖南省铁路安全管理条例》编制起草工作。
（二）健全行业治理体系。以创建“品质工程示范项目”为抓手，选树一批省级品质工程示范项目，择优推荐参评国家级品质工程；进一步压实企业质量安全主体责任，严查质量安全违法违规行为，守住质量安全底线。严厉整治违规超限超载，对我省在外省违法超限超载运输3次以上（含）的车辆和驾驶人,营运车辆一律吊销《道路运输证》，驾驶人一律撤销道路运输从业资格证，符合处罚规定的企业一律依法从严处罚。


                                             湖南省人民政府
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