
省十三届人大常委会
第二十一次会议文件（九十八）
我  的  汇  报

——2020年11月24日在省十三届人大常委会第二十一次会议上
唐白玉
主任、各位副主任、秘书长、各位委员：

根据省人大常委会安排，我向各位简要报告我的基本情况和今后工作打算。

我1963年12月出生于平江县，1979年9月考入南京林产工业学院学习，1983年8月分配到岳阳市农校工作，1992年10月加入中国共产党，先后任岳阳教育学院副院长，岳阳市农校党委副书记、校长，2002年10月通过公开选拔任省民政厅党组成员、副厅长，2014年12月任省民政厅党组副书记、副厅长，2016年6月任岳阳市委常委，2016年10月任省民政厅党组书记，2017年1月任省民政厅党组书记、厅长。

在省民政厅工作期间，在省委省政府的坚强领导下，我和班子成员一道，坚持政治首位，大力建设“五型机关”，着力打造“七个一”党建品牌。党员量化积分管理荣获全国创新典型案例，厅机关列入全省首批基层党建示范点；坚持务实担当，组建现代民政研究院，深入开展“五化”民政示范县市区创建。推动“五级书记抓低保治理”，在全国率先开展农村低保对象清理整顿。启动实施湖南社工“禾计划”，实现乡镇（街道）社工站全覆盖，先后得到孙春兰副总理、王勇国务委员的充分肯定；坚持以人为本，聚焦“两不愁三保障”问题，全面加强社会救助兜底保障，逐年提高社会救助保障水平。“五线发力”防控新冠肺炎疫情，全省民政系统实现了服务机构和对象零感染、零病例；坚持改革创新，全面修订完善村规民约，倡导群众文明节俭操办婚丧喜庆事宜，依法有序调整行政区划，对基层社会治理创新产生积极深远影响，先后有社区建设、抗洪救灾等多项工作经验得到部省推介肯定。2019、2020连续两年，民政部在我省召开现场会，重点推介湖南经验。担任岳阳市委常委期间，华容县新华垸溃垸，我和干部群众一起，连续1个多月坚守一线，负责灾民转移安置、生活救助和灾后重建等工作。

今天，省长提名我为省人社厅厅长人选，这是组织的期待和重托，深感责任重大、使命光荣。我清醒认识到自身还有许多不足，比如，学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，还不够系统、不够全面；对人社工作还不够熟悉，履职能力还需进一步提高。提名如获通过，我一定在省委省政府的坚强领导下，在省人大及其常委会的监督支持下，全力推动我省人社事业在高质量发展道路上行稳致远，决不辜负党和人民的信任与重托。在这里，我郑重承诺：

一、讲政治，绝对忠诚。深学悟透习近平新时代中国特色社会主义思想，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，切实增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，自觉做政治上的明白人、老实人，全力推动党的路线方针政策和省委决策部署在人社系统落实落地。

二、讲担当，履职尽责。树牢宗旨意识，把人民群众放在心中最高位置。全面落实习近平总书记考察湖南重要指示精神，以保障和改善民生为着力点，聚焦“六稳”“六保”，统筹做好就业、社保、人才等各项重点工作。扎实办好民生实事，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感，在全省大局中努力提供更加优质、更加便捷、更加温暖的人社服务。

三、讲法治，依法行政。严格按照宪法、法律法规和规章履职，坚持按制度办事，靠制度管人。自觉接受省人大及其常委会的监督，带头接受人大代表、人民群众和社会舆论的监督，坚决执行省人大及其常委会的各项决议、决定，主动向人大常委会请示汇报工作，切实加强与人大代表的沟通联系，认真听取和办理人大代表的建议、批评和意见，认真做好和落实人大交办的各项工作。

四、讲廉洁，从严要求。时刻保持清醒头脑，处处严格要求自己。持之以恒贯彻落实中央八项规定精神，严守政治纪律和政治规矩，抓好人社系统党风廉政建设。严格廉洁从政，带头遵守社会公德、职业道德、家庭美德，清清白白做人，干干净净做事，用好手中的权，管好身边的人，办好群众的事，时刻保持人民公仆的本色。

以上汇报，不妥之处，敬请主任、各位副主任、秘书长和各位委员指正。

谢谢大家！
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