省十三届人大常委会
第二十一次会议文件（一百零一）
我  的  汇  报

——2020年11月24日在省十三届人大常委会第二十一次会议上
蔡亭英

主任、各位副主任、秘书长、各位委员：

根据省人大常委会安排，我向各位简要汇报我的基本情况和今后工作打算。

我1969年2月出生于湖南省华容县，1995年6月加入中国共产党，1990年7月毕业于湖南财经学院会计系，经济学学士，注册会计师。历任省监察厅二处干部，省纪委执法监察室副科级干部、主任科员、副处级纪检监察员、副主任、省监察厅财务监察事务所所长，省纪委纪检监察一室副主任（其间于2008年至2009年挂职新邵县委常委、副县长，副书记）、主任，省纪委常委，长沙市委常委、市纪委书记、市监委主任。

今年是我从事纪检监察工作的第30个年头，从最基础的工作干起，经历了比较严格的思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练。在执法室工作期间，参与或牵头组织了多次执法监察活动，查处了多起违反有关国土和环保等法律法规的案件。担任一室主任后，牵头查处了马勇、覃晓光等多名省管干部严重违纪违法案。2016年12月到长沙工作后，坚持无禁区、全覆盖、零容忍，坚持重遏制、强高压、长震慑，严肃查处一系列典型案例，下重拳整治“小官大贪”、“红包礼金”、“提篮子”、“打牌子”等顽瘴痼疾，有效推动长沙的政治生态明显好转。

这次，傅奎主任提名我为省监察委员会副主任人选，深感使命光荣、责任重大。面对新岗位，我清醒的认识到自己还有许多不足，理论素养不高，知识结构不足，面对新情况、新问题敏锐性不够，精准把握、精准处置问题的能力不够强。我深感组织的这份信任、肩上这副担子的厚重。提名如获通过，我一定在省委的坚强领导下，在省人大及其常委会的监督支持下，忠诚履职，勤勉工作。在这里，我郑重承诺：

一是坚持对党忠诚，做到政治可靠。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作，始终忠诚于信仰，把对党和人民的忠诚铸入灵魂、融入血液。坚决贯彻落实党中央、中央纪委国家监委和省委的决策部署，始终做到对国之大者心中有数，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。
二是坚持以人民为中心，站稳人民立场。认真贯彻群众路线，始终与老百姓同坐一条板凳，用心、用力、用情办好维护人民利益的实事。坚持人民群众反对什么、痛恨什么，就坚决防范和纠正什么，坚决同与民争利的行为作斗争，紧盯行使公权力的人和事，推动解决群众反映强烈的突出问题，让群众在全面从严治党中感受到公平正义。

三是坚持法治思维，自觉接受监督。坚决维护法律权威，严格按照宪法和《监察法》等法律规定履行职责，依法、秉公、为民用权。坚决执行省人大及其常委会的决议决定，主动接受省人大及其常委会、人大代表、人民群众和社会各界的监督，认真办理人大代表的建议、批评和意见，全力落实好省人大及其常委会交办事项。

四是坚持真抓实干，主动担当作为。深入学习贯彻党的十九届五中全会精神和习近平总书记在湖南考察调研时的重要讲话精神，努力找准纪检监察工作的切入点、着力点，不断在加强政治监督、一体推进“三不”、整治群众身边不正之风、提升监督效能等方面久久为功，努力为建设富饶美丽幸福新湖南作出贡献。

五是坚持严于律己，恪守清正廉洁。按照忠诚干净担当、敢于善于斗争的要求，严守廉洁从政各项规定，自觉做严于律己的标杆，做到言行一致、表里如一。注重家庭、家教、家风建设，从严教育和约束配偶、子女及身边工作人员，涵养廉洁家风，传承清风正气。

以上汇报，不妥之处，敬请主任、各位副主任、秘书长、各位委员指正。

谢谢大家！

4
3

