　附件
全国红十字会系统先进集体正式推荐对象基本情况及简要事迹

单位名称：长沙市红十字会

基本情况： 长沙市红十字会现有内设机构3个，共有人员编制10个，实有10人，其中会领导2人。
主要事迹：
近年来，长沙市红十字会认真贯彻落实中国红十字会总会“九大”精神，围绕中心，服务大局，大步推进“实施一个战略，突出两个重点，抓好三项工作”即：实施项目带动发展战略；突出组织建设和救护培训两个重点；抓好备灾救灾、社会救助和志愿服务三项工作的工作思路，有力地推动了全市红十字事业跨越式发展。先后荣获中国红十字会总会授予的全国“救护工作先进集体”、“玉树抗震救灾先进集体”等多项荣誉称号。

一、开辟多种渠道，宣传深入人心。5.8世界红十字日、5.12全国防灾减灾日、9.12世界急救日都是传播人道主义精神，展示红十字形象的好机会，市红会通过组织开展红十字知识抢答赛、应急救护技能竞赛等主题活动为载体，动员基层红会组织向群众宣传红十字知识，提高全社会对红十字会的认知度，加强《红十字会法》宣传，纠正误用、滥用红十字标志的现象，切实维护红十字会的形象和声誉。为了树立红十字会的社会形象，市红会及时通过网络、微博、微信等形式及时宣传工作动态，组织长沙电视台、长沙晚报等媒体与红十字会共同开展“红十字社区学雷锋陪伴公益行动”、“情暖湖湘·红十字关爱行动”等大型活动，以工作促宣传，以宣传树形象，积极营造加快红十字事业发展的良好环境。

二、组织募捐赈灾，汇聚社会爱心。2010年玉树地震发生后，市红会第一时间组织抗震救灾救援队，将价值308万元救灾物资送往玉树。同时组织开展募捐赈灾活动，共募集款物价值1122万元。前往玉树的路途遥远而艰险，高原反应使市红十字会专职副会长唐俊杰一行头疼、胸闷，整夜无法入睡，余震不断，他们沿着高原的盘山公路，日夜兼程将物资送抵玉树。2013年四川雅安地震发生后，市红会迅速联合媒体发出倡议，共募集款物716.9万元。并在第一时间将价值400多万元衣物送达芦山、宝兴重震灾区，同时派出长沙市红十字志愿者紧急救援队和中国红十字会紧急救援队湖南省长沙市制水分队两支专业救援队伍奔赴地震灾区。湖南省长沙市制水分队开展饮用水制作历时一个月，为龙门乡五星村受灾群众和救灾部队官兵提供清洁卫生水，圆满完成应急供水任务。2014年云南鲁甸地震后，长沙市红十字会组织车辆和志愿服务队，将80多万元赈灾款物，包括“切糕王子”——维吾尔族青年阿迪力.买买提吐热捐赠的50万元切糕送到鲁甸震中区龙头山镇，引起高度关注，新浪、腾讯等媒体全程跟踪报道此次爱心行动，新闻联播、焦点访谈做了专题报道，向社会传播出民族团结、互助友爱的正能量。

三、创立公益项目，增强救助实力。市红会救助资金使用公开透明的良好传统赢得了爱心企业的信任，先后成立了两个1000万元级红十字公益项目。2010年湖南友谊阿波罗控股股份有限公司向长沙市红十字会捐款1000万元，共同设立“长沙市红十字友阿公益基金”，每年拿出100万元救助长沙地区特困群众。2014年与中科英德（北京）国际血管瘤医学研究中心共同成立了1000万元“中科英德血管瘤治疗专项救助基金”，用于救助血管瘤重症患者。同时，成立一批微基金公益项目，如：“红十字山河智能关爱老知青健康公益项目”、“红十字振升金刚救治先心病儿童公益项目”、“红十字永康商会关爱农民工健康公益项目”、“长沙市广电博爱公益基金”、“红十字供水爱心基金”等一批微基金公益项目，为爱心企业及个人与困难群众之间搭建好公益平台。坚持做好“红十字博爱送万家”活动。组织开展“红红火火过大年”等大型社会救助活动，近年来共发放救助款物3100多万元，资助孤老病残、农民工、留守儿童等困难群体16万多人次。

四、突出核心业务，发展救护培训。全面推动社区应急救护知识培训，按照全国城市文明程度指数测评体系的要求，组织实施救护培训“百千万”工程，开展红十字社区应急救护培训学雷锋志愿者活动。从2013年起，每年在全市培训100名救护师资，1000名救护员，10万名以上掌握基本急救常识的中小学生和社区群众，圆满完成了红十字会在长沙文明创建中的工作任务。成立红十字救护培训市民学校，联合中南大学湘雅医院、湖南省人民医院和湖南省儿童医院推出“红十字救在身边”公益培训活动，面向社会开展急救知识和技能公益培训，2000多青少年及家长报名参加培训，有力推动急救知识普及培训。同时，联合教育部门在全市中小学校组织“青少年急救知识比赛”，广泛开展防灾避险演练。组织实施“老牛生命学堂——自救互救进校园教育计划”公益项目，组队参加2012年全国青少年应急安全知识竞赛总决赛，取得第二名。

五、弘扬奉献精神，拓展服务领域。近年来，长沙市红十字会不断拓展工作领域，成立了长沙市造血干细胞志愿服务工作站，共实现造血干细胞入库资料4万人份，成功捐献108例，占全省三分之一以上。大力推进人体器官和遗体捐献工作。实现96例器官捐献，使180多名重症患者重获新生；实现130例遗体捐献，用于医学研究；实现223例眼角膜捐献，让720名患者重见光明。2014年遗体器官捐献纪念广场建成投入使用。深入开展“邻里守望”红十字友阿学雷锋社区陪伴公益行动。针对孤老病残、留守儿童开展社区陪伴公益行动，推动学雷锋志愿服务活动常态化。2013年，市红十字志愿服务队被省文明委评为“湖南省学雷锋优秀志愿服务组织”。

