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基本情况统计表填表说明

一、机构理顺与未理顺 
理顺与未理顺机构情况的填写仅限于行政序列红十字会。
县级及以上红十字会，如果已由编制部门发文，从由各级卫生部门代管，改由各级政府领导联系，能独立行使组织、人事、财务权，并有独立办公设施时则为“理顺机构”。不符合“理顺机构”条件的红十字会，属于“未理顺机构”。
填写时应检查、确认“单位级别”与该项中各“编码”的对应关系。
红十字会总会：代码“1”到“4”对应的数字均填“0”；
省级红十字会：代码“1”到“4”对应的数字均填“0”；
地级红十字会：根据实际情况在代码“1”、“3”中选择一项填写，另一项及“2”、“4”项均填“0”；
县级红十字会：根据实际情况在代码“2”、“4”中选择一项填写，另一项及“1”、“3”项均填“0”。
二、工作人员
编制人数：指中央或地方机构编制部门（政府）正式下达的红十字会编制人员数。如果没有正式下达的人员编制数，该项填“0”。“编制人数”并非永远固定，而是可以发生变化的。
专职人数：指专门从事红十字会工作（不论是否在编）的人员数。未理顺机构中专门从事红十字会工作的人员也属专职人员。
兼职人数：指在红十字会兼职工作的人员数。“兼职工作人员”既可能是在其他单位有自己某项“专职”的在职人员，也可能是已经离退休的人员。各级红十字会担任兼职副会长及以上职务或在红十字会实际工作时间达到全年三分之一的人员均视为“兼职工作人员”。为完成某项临时性任务而借调的人员不按兼职人员看待。
三、基层组织 
乡镇、街道、企业、事业单位和学校建立的红十字会为基层组织。基层组织可发展团体与个人会员。
对于基层组织，一是应强调基层，即基层组织的级别一般在县级以下；二是应强调基层组织隶属于红十字会系统，如果一个单位没有冠以红十字会的名称，则不能认定其属于基层组织；三是应强调基层组织采取属地管理原则，由其所在行政区划的县级红十字会填报。
县以下的“基层组织”与“团体会员”可具有双重“身份”，一个单位既可以是“基层组织”，又可以是“团体会员”。基层组织中可以有团体会员，但团体会员中不应当有属于自己的“基层组织”。
红十字总会、省级、地级红十字会、所有直属单位发展与联系的单位一律不按“基层组织”看待而归入“团体会员”范畴。
四、会员
团体会员：机关、企事业单位及有关团体履行必要手续加入红十字会并志愿缴纳会费的可认定为团体会员。
团体会员由其发展、联系的红十字会登记填报。换句话说，团体会员虽然也强调属地管理，但具体的属地不一定仅仅指所在行政区划的县，也可以是所在的地或省。
成人会员：履行必要手续加入红十字会的成年人为成人会员。
团体会员与个人会员的入会手续是相互独立的。如果基层组织未在团体会员中发展会员，则团体会员中不应有成人会员。
成人会员数为所有办理手续、履行义务的会员数的合计。
青少年会员：履行必要手续加入红十字会的从小学到大学阶段学生为青少年会员。
学校团体会员与青少年会员的入会手续是相互独立的。
青少年会员是学校中加入红十字会的青少年会员数的合计。
五、志愿者　
指行政(含直属单位)与非行政序列红十字会中符合《中国红十字志愿工作者管理办法》规定的各类登记在册的志愿者。在认定志愿者时，一是应注意其相对稳定性，为完成某项临时性任务而借调的人员不按志愿者看待；二是应注意其与“兼职工作人员”的区别，与“兼职工作人员”相比，志愿者更加强调其工作的义务性和公益性，志愿者领取的少量补贴不作为工资看待。
六、冠名医疗机构 
既包括各级红十字会冠名医疗机构，也包括各级红十字会命名医疗机构。社区红十字医疗站不属于冠名医疗机构。
七、社区公益服务站点
在街道、乡镇级社区中以红十字会为主建立的各类公益性福利机构，如福利院、孤儿院、老年护理院、老年公寓、博爱超市、红十字会服务站、卫生院（站）等均属于社区服务站点的统计范围。
八、应急救护
“师资培训”和“救护员培训”均为本统计年度参加由红十字会组织的有关培训人数。
培训、宣传活动必须有计划、总结及相关图文资料。为避免重复统计，相关的人数或人次数均由培训或宣传活动举办方的红十字会填写。此项原则同样适用于“无偿献血”。
九、人道救助
人道救助即人道救助受益人次，由人道救助款物的“原始提供方”红十字会填写（需向“受益方”红十字会了解相关数据），“受益方”的红十字会不需统计。“受益人次”是接受救助款物的人数与次数的乘积。如1个人某年内接受过2次救灾款物，则“受益人次”计为2个人次。
十、普及无偿献血知识
参加由红十字会主办的以普及无偿献血知识、推动无偿献血工作为主题的各类活动的人次数。
 


















财务情况统计表填表说明

一、财务收入	
（一）财政拨款：指当年从同级财政部门取得的资金收入情况。包括一般财政预算、政府性基金以及其他财政性资金（不包括上级拨入的财政性资金、本级横向财政拨款以及非本级财政拨款）。
（二）国内捐款：指国内机构、组织、个人以项目或非项目名义捐赠的资金数（不含港澳台捐款）。
（三）国内捐物：指国内机构、组织、个人以项目或非项目名义捐赠的实物折合成人民币的合计数（不含港澳台捐赠）。
（四）境外捐款：指港澳台、国外机构、组织、个人以项目或非项目名义捐赠的资金数。
（五）境外捐物：指港澳台、国外机构、组织、个人以项目或非项目名义捐赠的实物折合成人民币的合计数。
（六）会费：指个人和团体会员会费。
（七）其他：指除财政拨款、国内捐款、国内捐物、境外捐款、境外捐物和会费以外的收入。
（八）合计：指上述7项的合计数。
二、财务支出
（一）财政拨款：指当年从同级财政部门取得的资金支出情况。包括一般财政预算、政府性基金以及其他财政性资金（不包括上级拨入的财政性资金、本级横向财政拨款以及非本级财政拨款）。
（二）国内捐款：指国内机构、组织、个人以项目或非项目名义捐赠资金的支出数（不含港澳台捐款）。
（三）国内捐物：指国内机构、组织、个人以项目或非项目名义捐赠的实物折合成人民币的支出合计数（不含港澳台捐赠）。
（四）境外捐款：指港澳台、国外机构、组织、个人以项目或非项目名义捐赠资金的支出数。
（五）境外捐物：指港澳台、国外机构、组织、个人以项目或非项目名义捐赠实物折合成人民币的支出合计数。
（六）会费：指个人和团体会员会费支出。
（七）其他：指除财政拨款、国内捐款、国内捐物、境外捐款、境外捐物和会费以外的支出。
（八）合计：指上述7项的合计数。
（九）救灾：指用于自然灾害救助、备灾减灾、灾后重建、灾害管理培训、救援队建设等的支出。
（十）救护：指用于应急救护培训、救护培训设备、救护研究、救护宣传活动、救护教材编辑等的支出。
（十一）救助：指用于大病救助、健康教育（改水改厕）、重大传染病预防与关爱、助学助困、志愿服务培训、送温暖等的支出。
（十二）三献：指用于无偿献血、干细胞捐献、器官捐献工作的支出。
（十三）国际援助：指用于国际援助和国际合作交流的支出。
（十四）事业发展：指用于事业发展的支出，如品牌传播、志愿服务、红十字青少年、组织建设、筹资与财务、信息化建设、法律与监督、人力资源管理等。
（十五）基本支出：指财政性资金为保证本级机构正常运转、完成日常工作任务而发生的人员和公用支出。
（十六）合计：指上述“三救”、“三献”、“国际援助”、“事业发展”、“基本支出”等项的合计数。

