附件4

湖南省社科普及志愿者管理办法

（试  行）

 

　　 湖南省社科普及志愿者队伍是我省社科普及工作的重要力量，为加强和规范科普志愿者队伍建设，特制定本办法。

　　一、指导思想

    认真贯彻落实《中共中央关于进一步繁荣发展哲学社会科学的意见》，充分调动公众志愿参与社科普及服务的积极性，运用社会各方面的人力资源，建设一支志愿服务于社科普及工作的多样化的队伍，充实社科普及工作力量；同时，组织志愿者积极参与社科普及工作，发挥他们的能力，为他们服务社会、奉献社会搭建平台，促进我省社科普及志愿服务活动健康有序地开展。
    二、组织管理

社科普及志愿者队伍按照分级管理，条块结合的原则管理。省级设立湖南省社科普及志愿者总队，设总队长一名、副总队长若干名。省社科联负责组织、指导和推进全省社科普及志愿者队伍的组织和建设工作，具体工作由省社科联科普办承担。
各市州设立社科普及志愿者分队，设正副分队长和联络员，市州社科联组织负责当地社科普及志愿者队伍的建设和管理工作。

    各省直学会（研究会）设立社科普及志愿者分队，设正副分队长和联络员，由各学会（研究会）负责本会社科普及志愿者队伍的建设和管理工作。

 各分队要建章立制，完善管理办法，建立志愿者数据库，认真做好活动记录。要独立开展社科普及服务活动并配合总队开展统一行动，形成我省社科普及志愿者队伍的组织网络和服务体系。

    三、组建对象

社科普及志愿者是以自愿为前提的社科普及服务者，凡属自愿为社科普及事业、社科普及工作作出奉献、提供服务的公民，都是志愿者队伍的组建对象。

要广泛发动社会各阶层公众，大力吸收机关、企事业单位、学校、社区、村镇的各社科领域工作者加入社科普及志愿者队伍。要特别注意调动社区基层干部、离退休人员尤其是离退休社科教育工作者、高校学生的积极性，他们是组建社科普及志愿者队伍的基本力量。有一定成就和声望、热心于社科普及志愿活动的专家和社会知名人士是社科普及志愿者队伍的骨干力量。要建立起一支规模较大、相对稳定、具有高素质的社科普及志愿者大军。

四、申请程序

1、当事人提出申请，由本人如实填写统一格式的注册登记表。
2、省社科联对申请人情况进行审核。
3、审核合格，申请人参加省社科联科普办组织开展的社科普及志愿服务活动项目，进行宣誓，领取《手册》和《服务卡》。
    五、工作任务

　  省社科普及志愿者总队、分队要制定年度工作计划，结合本地实际，有计划有目的地组织开展活动。要加强联谊，发挥优势，使之成为社科普及工作的生力军。同时要组织他们积极参与全省性的重大社科普及活动，如湖南省社会科学普及宣传周活动，企业和高校社科普及活动，深入街道、社区、农村开展科普活动等等。要引导各行各业、各条战线上的社科普及志愿者围绕当地党政中心工作，大力拓展志愿者服务的领域。

　　六、业务培训

省社科联和市州社科联将不定期组织社科普及志愿者参加有关社科普及方面的业务培训，不断扩展社科普及志愿者的社科知识，提高他们的服务意识，在组织他们为社会服务的同时，使社科普及志愿者的自身素质得到提高。要加强对社科普及志愿者活动的指导，不断推动社科普及志愿者队伍建设的发展，加强与社科普及志愿者所在单位和服务对象的沟通，并对志愿者的工作建立档案。

　　七、其它

社科普及志愿者行动是关系到今后社科普及事业兴衰成败的大事，社科普及志愿者队伍建设的经费将列入社科普及专项经费。对贡献突出的社科普及志愿者，省社科联及市州社科联将予评先、表彰、奖励、宣传，给予鼓励和肯定。一年不参加社科普及志愿活动的或利用社科普及志愿者身份从事营利性活动的将取消志愿者资格。

本办法自颁布之日起试行，由湖南省社会科学界联合会负责解释。

 
                              湖南省社会科学界联合会

2011年7月11日
主题词：社会科学普及  志愿者  招募  通知
报：省委宣传部、省委教育工委、省发改委、省新闻出版局、省科协、省社科联

发：各市州党委宣传部、发改委、教育局、新闻出版局、科协、社科联，省直有关单位，有关大中型企业、高等院校，各省社科类学术团体

抄送：省文明办
湖南省社会科学普及宣传活动组委会办公室    2011年7月11日印 

共印300份  
