述廉述德报告

区环保局局长何红代

区环保局履行全区自然生态环境保护、建设项目环境管理、环境监察、污染防治等环境保护监督和管理的各项职能职责，担子重，责任大。因此，一年来，在区党委、管委的正确领导下，本人以区党委、管委为核心，以为人民服务为宗旨，坚持以科学发展观为指导，统领全局各项工作，思想上积极进取，工作上务实创新，生活上简洁朴素，纪律上严格遵守《中国共产党领导干部廉洁从政准则》及其他廉洁自律的各项规定，牢固树立起党的宗旨观念，尽心尽职尽力开展各项工作，取得了一定的成绩，现将一年来履行职责和廉政工作情况汇报如下：
一、加强学习，努力提高自身工作能力
环保工作是一门专业性很强的工作，必须撑握环保知识才能总揽全局，为此，我从到环保局工作以来，一直坚持多学多问，经常向市局专家、向兄弟县区的行家请教环保知识，甘当小学生，自己也努力从书本上学，并学以致用。本人除坚持自学外，积极参加管理区、市局、省环保厅举办的各类学习培训活动及学习讲座，并经常向同行取经，吸取其精华，通过业务学习，逐步掌握了环境保护基础知识和业务技能，提升了业务素质，提高了环境管理能力。学无止境，“学而不思则罔，思而不学则殆”，在抓好业务学习的同时，也加强了政治理论学习，认真学习了马列主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想，认真学习了科学发展观、构建社会主义和谐社会等一系列重大战略思想，系统认真学习了党的十七大和十七届六中全会精神、中央关于党内监督，纪律处分和党员领导干部廉洁从政若干准则，以及区党委、管委有关文件精神和决议。特别是在今年的“四深入两结对一测评”活动中，本人自觉参与学习，身体力行，以身作则，带头进行了公开承诺。通过学习，进一步加强了对社会主义核心价值观的理解，加深了对党的方针、政策和区党委、管委决策的把握，理清了工作思路，强化了创新意识，思想上，始终与区党委、管委保持高度一致。
二、认真履责，恪尽职守搞好环保工作
1、积极争取政策，促进环保事业发展。

为加快我区环保基础设施建设，促进我区环保事业的发展，我局积极主动向上级主管部门争取资金政策，今年，共申报包括农村环境综合整治等民生类建设项目3个，能力建设项目1个，项目总投资6689万元，其中，申请专项资金2342万元，已进入2013年国家项目库的项目有2个，项目总投资3769万元，申请专项资金1179万元，另外2个项目正在评审阶段。项目落地后，将建立起城乡生活垃圾收运设施和城市生活污水处理设施，将对农村饮用水源保护、生活垃圾、生活污水和畜禽养殖污染进行全面整治，建好农村环保基础设施，将极大改善农村人居生活环境，全区人民都将是受益对象。同时，将加快我区环保监管能力建设，提高环境监管能力，树立起良好的环保社会形象。
2、加强环境管理，服务全区经济建设。

为加强我区环境管理，抓好污染防治，我区对各建设项目严格环境准入门槛，凡不符合国家产业政策、高污染、高能耗的的项目严格控制，对争取资金政策、承接产业转移类项目，采取重点扶持，全年对总投资16195万元的13个项目进行了环境预审或审批，促进了我区经济社会的发展。
3、开展环境宣传，努力提升企业环保意识。
组织5家主要企业业主参加了市局举办的《企业业主环保培训班》，开展了6.5世界环境日宣传活动，发放了《365环境保护公民读本》50本及宣传画册到各企业，达到了企业业主人手1本的要求，同时，组织企业订阅了《中国环境报》等杂志，通过多渠道、多方式开展了环境宣传活动，提升了企业的整体环境意识。
4、严格环境执法，确保我区环境安全。
为严控污染事件发生，规范环境管理，确保我区环境安全，我局积极开展了环保执法活动，责令严重违反环境保护法律法规的金农品锄头加工厂、海兴木业胶合板厂停产并转产，取缔关停了影响我区环境安全的华松碳业有限公司，维护了我区环境管理的正常秩序，确保了我区环境安全。
5、践行节能微排，开创低碳环保生活。
为贯彻落实科学发展观，开展资源节约型和环境友好型社会，本人首先带头在家里开展了节能微排活动。家庭投资4000多元安装了1套沼气池和太阳能热水器，对家庭生活垃圾采取了垃圾分类、回收、循环使用的减量化处理模式：对能回收的包装用废纸、塑料等废弃物进行分类回收，并卖给废品收购商；对能腐化的果蔬废弃物回收作沼气池原料；其余的垃圾倒进城区垃圾箱，经处理后，生活垃圾减量75%以上。我家全年的生活燃料以沼气为主，液化气仅作备用。而且，对生活用水也是一样，烧热水不再用燃料，对生活用水进行回收循环使用：洗衣用水回收后作冲洗卫生间用，洗菜、洗手用水回收后作菜地、盆景用水。开展节能微排活动，既减少了污染物的排放，又节约了能源，同时，减少了家庭开支。
6、抓好工作落实，努力完成工作任务。
为完成区党委、管委年初下达的各项工作任务，本人制定了工作计划和工作目标，并抓好各项工作落实，完成了财税任务以及区领导交办的其他工作任务。

三、严以律己，严格执行廉政建设各项规定

1、加强纪律学习

我深入学习了中央、省市领导及纪检部门等关于新形势下反腐倡廉的论述、《中国共产党党员领导干部廉洁从政准则》及其他廉洁自律规定文件，并将中央、省、市纪委下发的关于廉政建设的文件，放在办公室显目的地方，一方面，便于随时学习，促使自己保持思想上的纯洁性，不生贪欲之念。另一方面，时刻警醒自己是一名部门领导干部，更是一名共产党员，要时刻遵守党的纪律，更要牢记“权为民所用，情为民所系，利为民所谋”。

2、严格遵守各项规章制度

（1）加强作风建设。

树立起全心全意为人民服务的思想，坚持实事求是，求真务实，始终保持生活上的纯洁性和工作上的严谨性。生活上不贪图享受，不参与低级趣味及不健康活动，不断增强拒腐防变能力。严格办事纪律和办事程序，在项目审批过程中，本人积极主动为服务对象提供优质服务，用最快的速度为服务对象办结审批事项，从未发生索、拿、卡、要现象，从未接受对公务有影响的吃请活动。

（2）严格执行“六个一律处理”的规定。

按照市委“六个一律处理”的规定，时刻鞭策自己，坚决不触这根“红线”，从不参与赌博，从不在公务时间玩游戏等影响公务形象的娱乐活动，并坚决服从领导。
（3）严格遵守“八个严格禁止”的规定。

一年来，本人遵纪守法，在公务活动中，严格遵守了中纪律“八个严格禁止”的规定，从未利用职务上的方便，为他人谋取过不当利益，从未在任何企业入过干股，从未触犯过“八个严格禁止”规定的其他情形。

（4）严格执行领导干部廉洁自律的各项规章制度。
严格要求自己，切实履行一岗双责。财务管理上，严格执行财经纪律，不用公款安排或参与高档娱乐活动，不私设小金库，不滥发奖金补助，不向有业务联系的单位或企业报帐，不报销应由个人支付的各种费用。在资金使用上，严格遵守资金审批制度和财务制度，做到手续齐备，按规定报帐，杜绝不符合政策或规定的支出，要求财务人员严格把好财务关。对项目申报前期费用开支，积极主动向区领导汇报，提出项目申报方案，经领导同意后再按要求开展工作，所有的开支均按规定经区分管领导审批后再报帐。自己出差的开支，同样按要求报区分管领导审批后再报帐，对其他经费的使用，尽量与局工作人员或财务人员商量或通气。在个人生活上，和谐持家，和睦邻里，尊老爱幼，生活简洁，从不操办自己的生日，逢年过节，除亲朋好友正常交往外，也从未收受红包礼金，当然，环保局是清水衙门，也没有人送红包，我的家人也从未打我的牌子办事。在公务用车上，因我局暂无公务车辆，因公用车也是按规定的程序临时租车，不存在公车私用的情况。在公务接待上，严格遵守厉行节约的规定，就餐地点尽量安排在管委指定餐馆，并按标准和规格接待，目前，正常公务接待开支未超过规定的招待费额度。
四、今后的努力方向

回顾一年来的工作，虽然取得了一定的成绩，但离上级的要求、离组织和人民群众的期盼还有较大差距，自身存在的许多不足之处亟待改进和提高。
1、加强学习

知识在更新，社会在进步，要按照与时俱进的思想，加强理论学习和政治学习，坚持解放思想，多向发达地区学习，多向环保工作搞得好的县区学习，以此来充实自己理论，提高自己的能力。
2、抓好工作落实
对今年已申报的项目要想办法抓好落实，确保资金到位，对在评审中的项目，同样要抓好落实，争取早日立项。
3、加强廉政建设

严格遵守“六个一律处理”和“八个严格禁止”的规定，继续加强作风建设，廉政勤政，老老实实做人，清清白白做官，管好自己的嘴不乱吃，管好自己的手不乱伸，管好自己的腿不乱走，仰不愧党，俯不愧民。
以上是我个人的述职、述廉和述德报告，敬请领导和同志们提出宝贵意见。
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