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一年来，在管理区领导的关心、培养下，在办事处、村两级干部的大力支持和帮助下，我能够以“三个代表”重要思想为指导，认真贯彻落实科学发展观，团结班子成员，扎扎实实地做好各项工作。下面，我就一年来的工作及廉、德等工作情况汇报如下：

一、加强学习，与时俱进，不断提高自身素质

在全力做好各项工作的同时，我始终坚持安排一定的时间进行理论政策和业务学习，不断提高个人政治思想觉悟和政治理论水平，逐步增强政治敏锐性和鉴别力，确保在执行党的路线、方针、政策过程中做到不跑偏、不走样；日益提升自己的业务水平和领导能力，并在专业技术上指导服务于群众，时刻牢记全心全意为人民服务的宗旨，树立正确的人生观和价值观。

二、恪尽职守，敢于担当，求真务实

在办事处担任主任期间，我积极主动履行职责，认真落实管理区党委、管委安排的各项工作，并从实际出发确保办事处各项工作取得实效。在工作中，我能够顶住压力，重拳出击，确保岩口塘村新农村建设示范点实行了统一规划、统一建设、统一管理、统一服务，为顺利完成目标任务,我日夜奋战，带头组织班子成员向村民征地30多亩，迁坟1４座，拆除危房72处，确定了岩口塘村和湘桂村两个新居民点集中规划建房，目前已有18户正在开工兴建中。同时，在岩口塘村兴建了新村公所一座，篮球场一处。为强力推进新农村建设，切实加强查违控违工作，着力改善村容村貌等民生工作，办事处整合资源，加大整治力度，改善基础设施，修沟修坝改水改厕，进行村道路面硬化。本年度在白龙洞东西两侧新修水泥沟2200米，岩口塘村村民房前屋后修建排污水沟5000余米。并充公利用“一事一议”资金和扶贫开发资金，于八角楼处整治维修机耕道800米，三角塘村道维修1400米，毛塘，大岩口村道维修2300米。为方便村民晚间出行在岩口塘村公路一侧安装路灯21盏。村中心处兴建高标准招呼站一个。目前岩口塘村集亮化、绿化、美化于一体，正逐步向新农村建设目标靠拢。与此同时统筹兼顾做好其它工作。历年来办事处狠抓财税任务的落实，连年超额完成财税上缴任务。为扎实推进民生工程，落实好区党委、管委政策，岩口塘村整村推进率先进行了危房改造，目前全面落实完成危房改造154户。由于我办事处地理位置的特殊性，边界纠纷时有发生，群众对政策的把握有所缺失，小矛盾易激发成大问题，我时刻把握“一线工作法”及时到现场处理矛盾纠纷，全部将矛盾化解在基层，确保辖区内无赴省进京上市上访事件发生。为落实“四深入两结对一测评”活动，我带领联系村的干部深入到村，面对面零距离接触村民，为村支两委出谋划策，共谋发展，协助村民制定村规民约,倡导村民进行“六星级”文明户评选活动，一年来，我联系的村社会治安稳定，民风淳朴,没有发生一起治安、刑事案件，没有一起群众上访事件。为发展村民经济，增加村民收入，办事处还专门聘请农业局的资深农艺师现场进行桔柑和烤烟种植技术培训２批次，参与村民倍受鼓舞，信心十足，技术咨询者络绎不绝。
三、锐意进取，大胆突破，强化治理

为保证办事处辖区内环境卫生，我积极推进环卫制度改革，增大资金投入,改善环卫处理设施，采取定点区域专人包干及门前包干负责制，通过村规民约，规范约束村民讲究公共环境卫生，并定期进行全村“卫生星”评比活动，鼓励村民在家门口放置垃圾桶以便随时统一收集处理生活拉圾。因我办事处地理位置特殊,二级公路、永贺高速穿境而过，车流、物流量大，农产品收购季节商贸活动频繁，公路存在“脏、乱、差”的现状，九月份以来办事处以来采取了专项整治，张贴公告召示过往车辆及经销商规范贸易区域及行车安全，并指派村民义务维持秩序。

四、厉行节约，廉洁奉公，树公仆形象
作为办事处主任，本人能够摆正自己的位置，认清自己的角色，树立正确的权力观，坚持执政为民，以饱满的精神状态投入到全心全意为人民服务中去，严格遵守《中国共产党领导干部廉洁从政准则》、遵守“六个一律处理”的规定和《永州市党政机关工作人员作风问责暂行规定》，严格执行财政纪律，在单位厉行节约，来客来访接待一律按工作餐标准在食堂就餐，不滥用、不挪用单位经费，自觉抵制小金库。我深明“政者、正也”的道理，有一腔浩然正气，工作才能无所畏惧，在前进的路上不摇摆、不迷失、不跌倒。平时工作中树立良好的思想作风，做“三个代表”坚定的信仰者、传播者、实践者，时刻保持正确的政治方向和政治立场，加强廉洁自律，在思想上筑起拒腐防变的防线，始终保持清醒的头脑，自尊、自重、自省、自警、自励，在任何情况下都耐得住寂寞，守得住清贫，顶得住诱惑，经得住考验，做到一身正气，一尘不染。对全体班子成员和干部职工严格要求、严格管理、严格监督，做到“为政一任，造福一方”。
一年来，虽然我在工作中付出了许多努力，也取得了一定的成效，得到了各级部门和各级领导的认可，得到了广大群众的拥护。但细细反思，由于这样或那样的原因，我在实际工作中，还许多的地方有待加强，有待改进。其主要表现在：学习思考有待深入，整天忙于具体事务，很少静下心来学习；虽然我平时深入基层工作时间较多，但对一些农村工作还是缺乏全面的了解和把握，工作不够细致，开拓精神还须加强和提升。今后我将全面提升自己驾驭工作全局的能力,求真务实，促进经济、社会全面发展。坚持以经济发展为中心，抢抓承接转移示范区建设机遇，以“四深入两结对一测评”活动为契机，全面落实完成各项工作任务. 努力打造一流的班子、带出一流的队伍、创造一流的业绩、培养一流的作风、树立一流的形象。
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