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    按照组织要求，现将我担任永济亭办事处党总支书记职务期间的廉、德情况、存在的问题和整改措施简要汇报如下：近年来，在区党委、管委的正确领导下，本人能始终牢记党的宗旨，牢固树立科学发展观，全心全意为人民服务，紧紧瞄准各项目标任务，深入开展创先争优活动，切实践行“四深入两结对一测评”活动，充分发挥党员干部的积极性和创造性，坚定信心、锐意进取、求真务实、开拓创新，较好完成了各项工作目标任务，充分履行了岗位职责。
一、注重学习，努力提高驾驭全局的能力
加快发展，富民强区关键在于领导、在于干部，在于自身素质和理论水平的不断提升，为努力提高驾驭全局工作的能力，我坚持自我加压深入学习，努力实践“三个代表”重要思想和科学发展观，切实增强自己的责任感和使命感。认真学习上级各种文件、会议精神，同时努力向书本学、向群众学、向班子成员学，用科学的理论武装自己的头脑，增长才干，坚定理想信念、明晰工作思路、鼓足干事劲头。自始至终坚守岗位，贯彻落实魏书记倡导的一线工作法，掌握第一手资料，有针对性地制定工作目标和措施。将所学知识应用于工作实践中，积极创新工作思路和方法，竭力提高工作质量和效率。
二、注重务实，狠抓各项目标任务的落实
永济亭办事处是魏书记、李副主任等领导的挂点单位，在他们的正确指导下，办事处带领村干部以“文明兴村、富民强村”为目标，以产业带动、项目推进为抓手，团结班子成员，带领村民解放思想、埋头苦干，各项工作取得了明显成效。一是强力推进招商引资和新农村建设。紧紧围绕项目建设这一中心，在项目的跟踪签约、落地投产上下功夫，从而实现了招商引资和项目建设的新突破。2011年我单位荣获管理区招商引资工作先进单位和管理区重点项目建设先进单位。万山姣茶叶基地的开发种植和永济亭密桔生产经营合作社的成立给村民吃了定心丸，大大增强了村民的致富意识。同时，结合办事处的实际，在魏书记的英明决策下，将岩口塘村列为新农村建设示范点，实行统一规划、统一建设、统一管理、统一服务，组织班子成员向村民征地30余亩，迁坟1４座，拆迁危房建筑72处，确定了岩口塘村和湘桂村两个新居民点集中规划建房。目前已有18户正在兴致勃勃的开工兴建中。同时，在岩口塘村兴建了新村公所一座，篮球场一处，为强力推进新农村建设，切实加强新农村建设与查违控违工作，着力改善村容村貌，整合资源加大整治力度，改善基础设施，修沟修坝改水改厕，进行村道路面硬化。本年度在白龙洞东西两侧新修水泥沟2200米，岩口塘村村民房前屋后修建排污水沟5000余米。此外，办事处整合资金，充公利用“一事一议”资金和扶贫开发资金于八角楼处实现村道整治维修800米，三角塘实现村道维修1400米，毛塘，大岩口进行村道维修2300米。并在二级公路两旁实现了种植绿化。为方便村民晚间出行在其中一侧安装路灯21盏。村中心处兴建高标准招呼站一个。目前岩口塘村集亮化、绿化、美化于一体。受到省、市领导的高度赞扬和肯定，9月 18日全市新农村建设现场观摩会荣幸在岩口塘村进行，与会人员对岩口塘村的规划和建设给予了充分肯定，真正彰显了示范村的作用和意义。二是统筹兼顾扎扎实实做好各项工作。历年来办事处狠抓财税任务的落实，连年超额完成财税上缴任务。2011年被评选为管理区经济社会发展综合考评先进单位，同时获得烤烟生产工作和计划生育工作先进单位等诸多荣誉。为扎实推进民生工程，落实好区党委、管委的方针政策，岩口塘村整村推进率先进行了危房改造，目前全面落实危房改造154户。由于我办事处地理位置的特殊性，边界纠纷时有发生，群众对政策的把握缺失，本年度我接待群众来信来访40余起，直接参与解决20多起，全部将矛盾化解在基层，确保辖区内无赴省进京上市上访事件发生。因为工作扎实，我被评选为管理区信访维稳工作先进个人。为落实“四深入两结对一测评”活动，我带领联系村的一班人深入到村，面对面零距离接触村民，为村支两委出谋划策，共谋发展，指导村支两委做好党务政务公开，制定村规民约，倡导村民进行“六星级”文明户评选活动，近年来，我办事处管辖的村社会治安稳定，民风淳朴，百姓安居乐业。为发展村民经济，增加村民收入，办事处专门聘请农业局的资深农艺师地进行桔柑和烤烟种植技术培训２天，参与村民倍受鼓舞，信心十足。技术咨询者络绎不绝。
三、注重以身作则，着力落实党建工作职责
工作中我始终坚持自觉维护班子团结，平时注意反思自己的缺点和不足，不断总结经验教训，努力提高自己的执政能力。切实履行第一责任人职责，不断强化基层组织规范化建设，深入开展创先争优活动，充分发挥党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用。坚持定期学习，不断提高班子成员的理论素养和领导水平。经常交流，沟通思想，消除隔阂，始终保持班子的团结和统一。工作中充分发扬民主，调动每位班子成员的积极性和创造性，单位呈现出事事有人干，人从争事干的，不计报酬不计得失的良好工作氛围，班子具有高度的凝聚力和战斗力。由于作风过硬，2011年我办事处荣幸地被评为永州市农村基层党风廉政建设先进单位。2012年六月又被评选市先进基层党组织。荣誉面前我没有沾沾自喜骄傲自满，一如既往地追寻服务于民的好点子好方法，按照德才兼备、以德为先的用人导向，规范村干部选拔任用工作机制。弘扬求真务实精神，完善各项管理制度，制定了村干部管理的规定和垂直点评制度，着力解决少数党员干部中存在的党性观念不强和工作作风不扎实的问题。生活上，我积极参与社会公益事业和公益活动，品行端正，情趣健康，无拉帮结派，酗酒赌博等恶习，节俭持家，尊老爱幼，友好邻里。2012年我被评选为永州市创先争优优秀共产党员。
四、注重廉洁自律，努力打造执法平台
我深知“公生明、廉生威”的重要性，常修为政之德、常怀律己之心、常思贪欲之害、常弃非分之想，抓个人、求团结，堂堂正正做人，踏踏实实干事。严格要求自己。时刻牢记党的宗旨，时刻不忘组织信任，时刻谨记群众的期盼。沉下身子，静下心来，全心全意为人民服务。提高党员拒腐防变的能力。严格贯彻民主集中制，始终做到集体领导，民主决策，不主观臆断，不搞个人主义，确保决策的民主和科学，真正将各项目标任务落到实处。严格遵守《中国共产党领导干部廉洁从政准则》、遵守“六个一律处理”的规定和《永州市党政机关工作人员作风问责暂行规定》，深入开展反腐倡廉警示教育，切实加强党员干部党纪法规的学习，严格执行财政纪律，自觉遵守公务用车规定，杜绝公车私用，在单位厉行节约，来客来访接待一律按工作餐标准在食堂就餐，不滥用、不挪用单位经费，自觉抵制小金库。努力建设一流班子、带出一流队伍、创造一流业绩、培养一流作风、树立一流形象。

虽然工作中取得了一些成绩，对照组织的要求和群众的期待，我在一些方面还存在一定差距，主要表现在：1、学习不够深入。平时忙于事务性工作较多，系统学习较少，对一些深层次的问题研究不够。2、经济发展不够有力。如拉动经济发展的大项目不够多，基础设施建设不够完善等。3、深入基层时间相对较少。在日常工作中，要做一些定思路、搞规划、做决策、争项目、搞协调等具体工作，使得我在深入基层、深入群众的时间相对较少。今后我将全面提升自己驾驭全局的能力。进一步加强思想政治学习，努力提高自身党性修养，求真务实，促进经济、社会全面发展。坚持以经济发展为中心，抢抓承接转移示范区建设机遇，以“四深入两结对一测评”活动为契机，全面落实完成各项工作任务。


