述 廉 述 德 报 告
回龙圩管理区教育、旅游局局长   曾 勇
（2012年10月22日）
根据组织的安排，本人2009年11月任教育局、旅游局局长，2011年8月任社会事业发展局局长。我局现有职工7人，其中党员3人，我主要是负责党政工作以及回龙圩教育、旅游事业的全面发展等工作。目前我局承担了2个市级重点工程项目，分别为中小学合格学校建设及回龙湖现代农业生态旅游休闲园项目，投资规模达到2亿元。一年来，围绕基本职责和项目建设，现将有关情况报告如下：

一、认真履行职责，力推教育、旅游事业阔步发展

我始终将贯彻执行党的教育、旅游方针作为重要工作职责，坚持以科学发展观为指导，今年以来重点围绕“教育强区、旅游旺区”这一目标，狠抓了各项工作。一是倾全力，重点抓好2个市级重点项目。为了尽快将中小学合格学校建设项目开工建设，前期我们做了大量的工作。小学校区征收土地17.4亩，涉及到9户人家，我们晚上一家一家讲政策、做工作，不出一周就将土地全部收回，现还有2家近23亩土地正在积极做工作。主动联系江永规划建设局和永南设计院为合格学校建设编制了校园规划和建筑体设计及预算。并联系湖南中核公司对所有的校园规划建筑物进行了地质勘探，请永州金地代理公司负责，顺利将小学土地拍卖等等这些大量的前期工作，为中小学合格学校建设顺利开工打下了坚实的基础。项目于7月6日正式开工，目前项目进展较快，2栋小学教学楼主体工程已全部完成，学生食堂正在建设第一层，400米排洪渠基础已挖好，将中学老教学楼进行了重新装修。今年以来，我局积极协助颐鸿公司抓好回龙湖现代农业生态旅游休闲园建设，针对项目在建设过程中要办理大量的证件、手续，我们专门安排了2个工作人员协助找人、找单位，48亩国土报批手续得以在短时间内完成。为了征收回龙岛土地及上面的10余座坟，我们放弃了午休和节假日，没事去和他们拉拉家常，帮他们做些农活，终于用我们的真诚打动了他们，顺利将土地收回，坟墓迁走。二是重举措，全力抓好教育各项工作。近年来，我们着重在中小学开展课堂教学改革等教研活动，通过学校领导及教师的共同努力，我区的教育教学质量有了大幅度的提高。今年的毕业考试，中学合格率为80.5%，在江永17所学校中排第五名，在全市300所学校中排82名，其中与江永相比，地理排第2名，生物排第3名，英语排第3名，数学、化学排第4名。小学在今年上期期末五年级科学抽考中科平分、及格率、优秀率均名列江永县第一名。从今年开始，我们加大了对教师的培训力度，通过向市局积极争取培训指标的方式，今年我区分配了53个培训指标，目前已完成了37人次培训任务。积极向上争项目、争资金，今年共向上争取到项目5个，资金近500万元，其中已下文的达420万元。健全了教育系统安全工作网络，多次组织中小学安全工作检查，不断强化校园安保、食品卫生、课外活动、交通等方面的安全防范措施。印发《中小学学生安全手册》2000册，暑假期间，在区电视台播放了《防溺水警示教育片》，全年无重大安全责任事故。强化稳定工作，未出现一例赴省进京上访事件。三是深入开展“四深入活动”。明确了全年工作任务，党员干部进行了公开承诺，并建立了“联系卡”。深入到八仙洞办事处植树、村街卫生清理、协助开展计划生育工作。全局经常深入到颐鸿公司，为他们排忧解难。
二、坚持廉洁自律，推进教育、旅游事业健康发展

作为教育、旅游系统的主要负责人，我坚持在教育、旅游系统内实行党风廉政建设责任制。多年来，我们不断加强党风廉政的制度化建设，结合教育、旅游系统特点，健全制度，层层负责，抓好落实。通过扎实有效的措施，领导班子较好地贯彻了国家反腐倡廉的各项要求，履行了党风廉政建设职责；班子成员较好地执行了领导干部廉洁自律的各项规定，完成了党风廉政责任目标、惩治和预防腐败体系建设工作任务，促进了教育、旅游事业的健康发展。

勤政廉洁、身正垂范是我对自己的长期要求。多年来，我坚持用邓小平理论和“科学发展观”重要思想武装自己，认真学习《中国共产党党员干部廉洁自律从政若干准则》、《中国共产党党内监督条例（试行）》，在大是大非问题上，始终保持清醒头脑。在工作圈、生活圈和社交圈，始终注意检点自己，坚持做到廉洁自律、克己奉公。今年实施的中小学合格学校建设及小学土地拍卖。我对工程项目招投标、土地挂拍卖、项目审批、工程规划等一直严格按程序实施，所有项目实施都请示上级领导批示后执行。没有违规投资证券和期货或其他委托理财的名义获取不正当利益规定的行为；没有利用职务和影响收受有关单位或个人的现金、有价证券、支付凭证和贵重物品；没有为本人、配偶、子女和其他亲友谋取不正当利益；没有用公款报销应由本人及配偶和子女支付的个人费用；严格执行配偶、子女从业规定，没有利用本人及家庭成员婚丧嫁娶或利用工作调动、提升晋级、迁新居、过生日、子女升学等名义大操大办、收钱敛财；从不赌博，工作日中午不饮酒，没有利用公款相互宴请、大吃大喝和进行高消费娱乐行为；没有用公款出国（境）或国内旅游；教育局机关没有超标配备和使用公务用车；严格遵守“六个一律处理”；财务上严格执行“三不直管”制度，所有票据由副局长负责签字。在单位的财务支出方面，我都要求按程序办事，要有清单、票据、经手人、证明人。大件物品的采购，到采购中心报批统一采购。单位没有设立小金库。重视和加强对身边工作人员的教育、管理和监督，经常对他们进行勤政廉政教育。

三、坚持为政以德，努力践行四德表率
一是积极秉行政治品德。注重政治理论学习，坚持用中国特色社会主义理论体系武装头脑、指导实践、推动工作。树立正确的权力观、政绩观和利益观，增强大局意识，严格贯彻执行党的路线方针政策、国家法律法规，对省、市重大决策部署不折不扣加以贯彻落实，严守党和国家的秘密，自觉维护党和政府形象。一切从维护群众根本利益出发，没有发生有损人民群众利益的行为。二是积极培养职业道德。坚持大事讲原则，小事讲风格，忠于职守、秉公办事、民主决策。积极联系群众，深入学校，深入企业，努力为学校师生、企业排忧解难。危难险重任务面前，敢于承担，主动担责。严格按制度、按程序办事，具备良好的团队精神和协作意识。感恩每一个关心、帮助过我的领导、同志，也始终坚持以诚为本，低调做人的原则。对找上门来的群众从不拒之门外，总是笑脸相迎、坦然面对，办民生所盼之事，忧民生之忧而忧。三是积极弘扬社会公德。带头学习和遵守党纪国法、遵守社会基本行为准则，遵守公共秩序，热心公益事业、关爱弱势群体。没有发生酗酒失态、滋事扰民、见利忘义、奢侈浪费的行为。对困难群众总是伸出援助之手，想办法帮助度过难关。对需要帮助或前来汇报的同事或下级总是关爱有加、倾力相助。四是积极发扬家庭美德。坚持正确的家庭观、幸福观，能正确处理家庭、亲友关系。孝敬长辈、尊重配偶、谨慎交友，严格管理和教育配偶子女。具有良好的生活习惯和健康的生活情趣，不存在长幼不睦、背弃家庭、炫耀攀比、生活作风不健康的行为。

回顾一年来的工作，虽取得了一些成绩，但离上级领导的期望和社会的要求还有一定差距。在工作上，虽然能认真履行职责，但是创新的方法还不够多；在学习上，虽然能做到长期坚持，但是也还存在因工作忙而缩短学习时间的现象，思考的深度、理论联系实际的能力还需进一步加强。在今后工作中，我将在上级领导的指导和帮助下，进一步努力学习、务实工作、严格自律，为推进我区教育、旅游事业的不断发展做出自己应有的贡献。
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