2017年统筹整合使用财政涉农资金支持精准扶贫工作实施方案（初稿）

为了优化资源配置，提高财政涉农资金使用效益，集中财力支持精准扶贫，确保全区扶贫攻坚“精准扶贫、不落一人”目标的实现，按照上级有关要求，结合我区实际，特制定本方案。

一、指导思想

深入贯彻落实习近平总书记关于扶贫开发系列重要讲话精神和创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，坚持以改革创新为动力，以提高财政资金使用效益为目的，以区为主体，创新财政涉农资金统筹使用机制，实施精准扶贫，确保我区扶贫攻坚目标任务如期完成。

二、基本原则

一是解放思想、锐意改革；二是全面统筹、区为主体；三是瞄准贫困、精准施策；四是权责对应、激励约束；五是公开透明、接受监督。

三、统筹范围

统筹使用的资金范围：

（一）水利部门：中小河流治理、小型水库除险加固、农村安全饮水工程、农田水利建设、水土保持补助、山塘清淤扩容、灌区续建配套、沟渠疏浚、农村河道整治、山洪地质灾害防治、防汛抗旱补助、江河湖库水系综合整治、重大水利工程建设、中央预算内投资用于“三农”建设部分（不包括重大引调水工程、重点水源工程、江河湖泊治理骨干重大工程、跨界河流开发治理工程、新建大型灌区、大中型灌区续建配套和节水改造、大中型病险水库水闸除险加固、生态建设方面的支出）、省级预算内基本建设用于水利建设部分等项目资金。       

 （二）农业部门：现代农业发展资金、土壤测肥配方、蔬菜基地建设、粮食高产建设、农业技术推广与服务、农业资源及生态保护、乡村清洁工程建设、省级预算内基本建设用于农业建设部分等项目资金。

（3） 林业部门：森林营造与资源保护（森林生态效益补偿资金除外）、林业产业建设、油茶产业发展、退耕还林工程、中幼林抚育、植被恢复费、造林补贴、林区道路建设、省级预算内基本建设用于林业建设部分等林业补助资金。

（4） 发改部门：以工代赈项目、巩固退耕还林成果专项等项目资金。

（五）国土部门：国土整治与测绘地理信息等项目资金。

（六）农业综合开发部门：农业综合开发土地治理、高标准农田建设、产业化经营等农业开发补助资金。

（七）畜牧部门：畜牧水产发展、养殖场标准化改造、等项目资金。

（八）环保部门：农村环境综合整治等项目资金。

（九）扶贫部门：扶贫专项资金。

（十）现代烟草部门：烟基工程建设等项目资金。

（十一）新农村建设部门：新农村建设等项目资金。

（十二）财政部门：“一事一议”财政奖补、农村综合改革转移支付（村级运转及运行维护资金除外）等项目资金。

（十三）交通部门：通畅工程、危桥改造、农村公路等项目资金。

（十四）旅游部门：旅游发展专项资金。

（十五）其他部门：农村流通服务产业、村级活动场所建设、农村文化站、农家书屋、农村卫生室、农村沼气、改水改厕、计生服务站、农村敬老院建设、农村危房改造、中央专项彩票公益金等项目资金。

（十六）经区“统筹整合使用财政涉农资金工作领导小组”研究决定应整合的其他涉农项目资金。

四、统筹资金规模及投向

2017年，计划统筹整合财政涉农资金 4703.61 万元（详见附表），实施精准扶贫，其中“两不愁、三保障”（不愁吃、不愁穿、义务教育、基本医疗和住房保障）3447.9 万元8个贫困村和 1 个面上村的基础设施财政涉农扶贫资金    1010.71万元，产业发展财政扶贫资金694.71 万元。

五、保障措施

（一）加强组织领导。资金统筹工作由区“统筹整合使用财政涉农资金工作领导小组（简称“领导小组”）负责，领导小组下设办公室（简称“统筹办”），负责组织协调、责任落实、工作推进等工作。区直各相关单位、各镇办事处也要成立相应工作专班，明确专人负责，抓好工作协调和落实，形成全区上下齐抓共管的工作局面

（二）健全管理机制。一是统筹机制。坚持科学规划引领统筹、重点项目主导统筹、奖补资金引导统筹、民生投入重点统筹，建立“多个渠道进水、一个个池子蓄水、一个龙头放水”的机制，放大财政资金的使用效应，引导社会资金和金融资金支持精准扶贫。二是运行机制。统筹资金用于扶贫攻坚项目实行“五制”管理，即项目申报审核制、项目建设招标制、资金国库集中支付制、项目竣工审计制、项目绩效考核制。三是管理机制。财政部门要设立精准扶贫资金财政专户，对精准扶贫资金实行专人、专账、专户管理。

（三）明确工作职责。区“统筹办”负责年度统筹方案的确定、项目实施、督办检查、验收考评等级工作；各相关部门、乡镇人民政府负责建设项目的实施；项目主管部门负责按照统筹方案要求申报并落实项目；财政部门负责资金统筹和监督；财政、发改、扶贫、审计等级部门定期开展统筹资金监督检查，对违反财经纪律的，将依法依规严肃问责；其他相产部门要在区“领导小组”的领导下，各司其职，各负其责，确保工作有序推进。

附件：1、2017年精准扶贫统筹整合使用财政资金汇总表

2、2017年精准扶贫“两不愁、三保障”统筹整合使用财政涉农资金明细表

3、2017年重点贫困村行业扶贫项目资金投入使用情况统计表
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