白公渡大桥赋

以题为次韵

文/杨金卫
惟夫地灵湘坤，衢通饶益①。拢扶夷国之嘉祥，衔崀山区而凝碧②。悠悠古渡，风物开三湘之殊；漾漾夷江，虹桥接八桂之奕。溯乎白公饮马，征筏有传檄之师；翟馆诞雄，血花遗出塞之迹③。眺兹金岭朝阳，将军石之伟观；丹霞瑰宝，山之良而独译④。遂乃渉风尘,睹其魄，巍巍矣拱镶龙卧，畅畅兮风清月白。

惟昔丁逢卯配，桥建车通⑤。三百米之长望，六跨拱而巧工。桥台式以重力，斯得其峻；桥墩基为实体，可谓其崇⑥。于是纳岚气，壮灵峰。三十载飞乌走兔，沐雨栉风。负荷而日重，失修于发洪⑦。遂以保障忧危，以政清之筹措；加固除险，惟英物而奋功⑧。诚可谓至明至善，惟允惟公。

 繇是丁酉建旗，开冬调度⑨。以安全为轴心；用人力而拆固。仁心凝虑，五部门通力配当；寓意雄争，各困难克期抟铸⑩。及至戊戌佳节，桥面贯通；早春开务，筑浇俱足⑪。噫吁，非当匠略之有恒，那得浑成而无误！熠熠兮瑞彩流江，雕龙横渡⑫。
懿彼金城盈碧，夷水奔濑⑬。溯史见录于春秋，载誉独宜而康泰⑭。刘陈江李，指挥见济济刚坚；虞曾汤林，沃笔呈谦谦瑞靄⑮。莫不姿如矫健，芳著轩盖。美观大方，承叔旦之建营；锈彩和谐，恰乾元而何柰⑯。若夫殷殷之承建者，岂惭卓卓而远大哉！
是故新宁福地，物阜民饶⑰。盖湘人本色，尚朴实而争赴；开拓精神，愈险阻而赶超。以民生为要旨，得善政之钧陶。虽工程之杂庞，不乏其懋；然成趣而休显，不厌其昭⑱。 谓以日新月异，地萃人骄。是乃政昌明，民安乐；国强富，时清韶。非此四美之具修，焉有雄跨之津桥耶⑲！
注：本赋为律赋，韵依平水韵，以题为次韵。即以“白公渡大桥”次韵。即每段最后一句最后一字为韵字，依次为“白公渡大桥”。

① 湘坤：坤：八卦方位代表西南方，这里指新宁在湖南西南方。 饶益：指富裕。语见《史记·货殖列传》：“七十子之徒， 赐 最为饶益。”

② 扶夷国：新宁县是古扶夷国在地； 崀山区：即崀山风景区。
③ 白公：指白公善，曾饮马夫夷江。挥师乘筏而渡，是白公渡的由来； 翟馆诞雄：指翟雄，黄埔军校第二期步科毕业。别号定安，湖南新宁人。血花：黄埔军校成立了血花剧社，出塞：在血花剧社的成立大会上，身材瘦高、长相英俊的翟雄男扮女装，粉墨登场，让人难辨雌雄。他惟妙惟肖地演唱了祁剧《昭君出塞》中的一段。

④ 金岭：即金城岭； 将军石：金城岭的将军石；山之良：崀山的由来：相传当年舜帝南巡路过新宁，见这方山水美丽，便脱口而出，"山之良者，崀山，崀山。"因此，舜帝就造了这个"崀"字。良山为崀。
⑤ 丁逢卯配：即丁卯年，这里指1987年，指原来修建的白公渡大桥。

⑥ 原来的白公渡大桥。桥梁全长330.29m，桥面总宽12.4m，行车道9m。该桥主跨结构为6跨40m石砌肋板拱；引桥为2跨5.1m+4跨5.6m石砌板拱，桥台为重力式桥台，基础为扩大基础；桥墩为实体式桥墩，基础为扩大基础。

⑦ 白公渡大桥交通负荷日趋加重，加上年久失修以及今年7月份特大洪水的影响，该桥已成为四类危桥

⑧ 筹措：为保障人民群众的安全通行，县委县政府决定启动《新宁县白公渡大桥除险加固项目》。  英物：杰出的人物。语见 宋 文天祥 《酹江月·驿中言别友人》词：“水天空阔，恨东风不借、世间英物。”

⑨ 丁酉：即2017年； 建旗：树立旗帜，指施工建桥； 开冬：农历10月的别称。

⑩ 工程于2017年11月21日签订施工合同进场施工，因考虑安全问题，全桥采用人工拆除施工工艺进行施工，通过施工单位加班加点施工及城投、交通、监理、质监等相关部门的通力配合，克服施工难度大、施工风险大、气温低下等困难。

⑪ 戊戌佳节：指2018年春节，于2018年2月1日完成桥面车行道最后一板混凝土浇筑，保证了春节期间行人及非机动车、摩托车通行，年后主要对未完成腹拱圈、人行道基座进行施工。开务：指开物成务，指通晓万物的道理并按这道理行事而得到成功。语见《易·繫辞上》：“夫《易》，开物成务，冒天下之道，如斯而已者也。”
⑫ 雕龙：这里指经过精雕细琢的白公渡大桥。
⑬ 金城：即金城岭； 夷水：指扶夷江。
⑭ 载誉独宜：指新宁县素有“五岭皆炎热，宜人独新宁”之誉。
⑮ 刘陈江李：刘坤一、陈纯一、江忠源、李朝鼐，近代新宁县的军事名人； 虞曾汤林：虞期湘、曾令超、汤松波、林家品等新宁县当代作家。
⑯ 叔旦：即周公旦，也就是周公。我国历史上第一位城市建设的规划者。这里借指大桥的规划修建者； 乾元：指习近平主席，习主席曾在城市建设上提出，搞建设要像绣花一样。 何柰：柰通“奈”。表示如何。
⑰ 新宁：指新宁县。
⑱ 成趣：成为散步的场所。趣，同“ 趋 ”。语见《文选·陶潜〈归去来〉》：“园日涉以成趣，门虽设而常关。”
⑲ 四美：即上句之“政昌明，民安乐；国强富，时清韶”。
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