旅游行业集体（共5家）
1.南岳区“12345”热线管理中心（南岳区旅游综治服务中心推荐）
主要事迹：“12345”南岳旅游综合投诉处理中心于2016年10月份开通运行，是严格按照创建“国家全域旅游示范区”验收标准、建立健全我区1+4旅游综合管理工作机制而建立的。中心组建了热线接线大厅，全天候24小时受理居民游客的咨询、投诉、举报、求助和建议；设立了热线接待室，专门负责现场处理游客投诉和求助，实现对游客事件的快速、高效处置。该中心以高度的责任心认真受理游客居民来电事件，坚持做到当天热线当天处理，及时回复、回访热线来电。工作人员督促协调解决问题，尽量让每一个环节做细做好，让来岳游客满意。针对突发事件，尊崇“以人为本”的原则，举全区之力，积极快速处置，赢得游客和社会的一致认可。
2.南岳衡山旅游中心咨询台（南岳区旅发委推荐）
主要事迹：强化服务，树巾帼新形象。咨询台工作人员树立以游客为中心的服务理念，在尊重、理解、关心的基础上为游客提供热情、周到的人性化服务。工作中大家以女性的细心与温情为游客带来片片温馨，想人之所想，待人以待己，热情周到。从每件小事做起，小到游客到来时一个微笑、一句问候、一杯热茶，努力将温暖根植到每个来岳游客的心中，充分展示新时期，新形势下女职工的良好形象。爱岗敬业，无私奉献是咨询员的职责。只要工作需要，全体同志在任何时候对工作都是义无反顾的付出，听不到一句怨言，听不到一句责备。为了工作，舍小家，顾大家，用自己的心血得到了游客的好评。
3.传奇旅游投资有限公司（南岳区交通运输局推荐）
主要事迹：传奇旅游投资有限公司是承担南岳衡山中心景区交通运输业务的旅游企业，不断提升公司服务管理工作水平及服务质量，确保顺利实现景区交通服务及安全生产目标。在提升软件服务质量方面，着重推进员工在对客服务中，使用“十字”文明用语、规范引导手势，倡导微笑服务，避免“生、冷、硬”的服务语气；抓好员工队伍的仪容仪表及精神面貌，规范穿戴工作装，佩戴工号牌，杜绝怪异着装。严格落实首问责任制，发生服务投诉或纠纷，全年未发生重大服务投诉事件。
荣誉称号：2016年衡阳市工人先锋号、2016年被评为 “质量信誉考核AAA级企业”（省级）
4.衡阳市南岳区逸山逸水酒店有限责任公司（南岳区旅发委推荐）
主要事迹：逸山逸水酒店自开业以来，坚持为宾客提供高品质的服务和独特的产品。全体员工在工作中，一直秉承 “想客人之所想，想客人之未想，超越期望，创造惊喜”的服务理念，让客人到店能感受宾至如归的至尊体验。
荣誉称号：2015年被评为中国饭店金马奖 “中国最佳主题酒店”
5.衡阳市南岳中国旅行社有限责任公司（南岳区旅发委推荐）
主要事迹：一、坚持诚信服务、规范经营。成立19年来未发生重大安全事故，零投诉。曾多次获“衡阳市优秀旅行社”、“衡阳市地接量最大旅行社”、“湖南省培训先进单位”等荣誉称号，2012年获评四星级旅行社，到目前南岳区仅一家星级旅行社。二、规范导游带团程序，引导游客文明出游。做到带团佩戴胸卡，开展微笑服务，用语文明，服务规范，不欺客宰客，展示南岳旅游的良好形象。一旦发现游客陃习，及时劝阻，引导游客文明出游。三、加强督促，全方位落实文明旅游。评出文明导游之星作榜样宣传。2009年公司获南岳“明星导游”电视大赛组织奖，并摘下亚军。导游文慎诗2010年获得了衡阳市“杰出青年岗位能手”、“南岳区文明标兵”荣誉称号。
荣誉称号：2014-2016年市旅游局优秀旅行社
2012年被评为四星级旅行社（省级）
旅游从业人员（共20名）
殷科林（南岳区旅游综治服务中心推荐）
基本情况：男，61岁，群众，2016年退休。
主要事迹：多年来，该同志一心扑在南岳旅游事业，能独立承担南岳区旅游投诉处理工作。该同志担任投诉中心负责人多年，接待游客投诉无数，每天都会亲临接线大厅和投诉处理现场，热心、耐心、细心的为游客做好旅游投诉咨询服务工作，善于根据不同游客的心态，用心感受，以耐心的态度，安抚游客，几十年如一日，在本职岗位上尽心竭力让
来岳游客满意而归。先公后私，自己掏腰包为游客垫付医药费；全年休假不超过一天，全天候负责投诉热线，真正做到了5+2，白+黑。今年9月6日深夜接到游客来电，称同行老人在电梯口意外摔伤，急需求助。他立即组织游客服务中心工作人员赶赴现场，将老人送往附三医院进行治疗，还自己买水果去医院慰问，得到了游客的高度好评。
荣誉称号：2012年在机关事业单位工作人员年度考核工作中评为优秀、2016年度评为“四型小区”文明卫生先进个人（区级）
1． 旅游讲解
1. 郑晓红（南岳区文物局推荐）
    基本情况：女，36岁，群众，南岳衡山博物馆讲解员。
主要事迹：郑晓红以高度的责任感和满腔热情面对工作，对待游客热情有礼，有问必答。为更好地服务游客，她刻苦钻研，努力提高自身业务素质，积极参加讲解培训，并利用业余时间阅读大量抗战史书，丰富自己的讲解内容，并根据不同观众的需要，整理不同的讲解词，做到“因人施讲”。十几年来，郑晓红共完成阵地讲解近三千多场，也参与了多次省、区重大接待任务，接待游客观众三万多人次。每期的博物馆志愿者活动月，她都精心完成培训资料准备，打印文件和志愿者的讲解培训。
荣誉称号：在南岳区文物管理局2015年“缅怀抗日战争英烈、弘扬爱国主义精神”讲解大赛中，荣获三等奖（区级）
2. 罗洁（南岳区文物局推荐）
    基本情况：女，24岁，中共党员，忠烈祠管理所讲解员。
主要事迹：罗洁现任忠烈祠管理所担任讲解员班长，她结合本职，潜心学习，在熟悉各景点的文化历史背景的基础上，充实完善了景点讲解词，并在网上学习培训课程，掌握讲解专业技巧，全面提高自身的综合能力。多次参与区内重大接待任务，在讲解中全身心投入，声情并茂，使来忠烈祠参观的游客深受感染、她也以自己是爱国主义教育阵地上的一名工作者感到无限光荣。
荣誉称号：在2016年下半年讲解员工作中，被评为“优秀讲解员” （区级）
二．旅游交通
1.罗衡杜（南岳区交通运输局推荐）
基本情况：男，35岁，中共党员，传奇旅游环保车队驾驶员。
主要事迹：四年多来车辆一直保证了安全稳定的工况，无任何有责事故发生，未发生任何因车辆自身原因导致的运营延迟延误现象、无任何擦挂剐蹭现象发生。注重车辆的外表清洁、内在维护及车内物品的整理，力求为游客提供最安全、最舒适的出游体验，全面地满足游客的全方位体验需求。多年来未发生一起游客投诉事件。
荣誉称号：“红旗驾驶员”、“南岳区客运企业优秀驾驶员”、“百日服务明星一等奖”

2. 赵清（南岳区交通运输局推荐）
    基本情况：男，30岁，中共党员，南岳区交通运输局城市公共汽车运输中心驾驶员。
主要事迹：他总是下车搀扶年老体弱的乘客上、下车；遇到来岳乘客咨询出行路线时，他总是耐心细致、热情为乘客快速介绍来岳景点和当好旅游服务向导。拾金不昧，共捡到乘客丢失在车上的手机、钱包10余起，及时交给单位办公室和乘客本人。2013年11月13日，他在驾驶的公交车座位上捡到一包住房公积金申请贷款全套资料，包里有14.6万元现金支票、户口本、身份证、购房合同原件等，之后主动联系失主，交还本人。
荣誉称号：2009年-2016年连续六年被区交通运输局评为优秀驾驶员
2013年被区交警大队评为优秀驾驶员
3． 旅游环卫
1. 段班祥（南岳区环卫局推荐）
    基本情况：男，53岁，中共党员，南岳区环境卫生管理局。
主要事迹：段班祥从一名普通士兵退伍至南岳区环卫处已20余年，多次被评为全区“先进工作者”。2016年，更是被衡阳市环卫协会评为优秀“城市美容师”。他先后任职于清扫保洁组、市容监察队、区生活垃圾中转站等岗位。在垃圾中转站工作的日子里，他一年到头几乎都呆在那，却从不抱怨环卫工作脏、累、苦，他总是带头在充满恶心臭味、苍蝇漫天乱飞、老鼠肆意乱窜的垃圾堆前清铲垃圾，把垃圾送至入料口。有次他被荆棘划破了手脚，鲜血直流，也只是简单处理了一下，又继续埋头工作，直至事情全部做完后才在同事劝说下处理伤口，他说：“难忘南岳大街小巷上留下的脚步，难忘清晨时分挥动扫帚的身影，我以美化城市为荣。”

荣誉称号：2016衡阳市人民政府评为“衡阳市优秀城市美容师”

2. 李平范（南岳区景区管理处推荐）
    基本情况：男，53岁，群众，家宝环境服务有限公司（垃圾清理清运）。
主要事迹：李平范是原园林处临聘环卫工人，从事景区内垃圾清理清运工作。李平范工作上严格要求自己，每天总是提前到岗，穿梭在景区各处，往返于每个垃圾点。清理清运过程中遇到难处理的呕吐物及屎尿袋，全身经常被挤破的脏东西弄得黄一块、黑一块，14年来，他都是穿着干净衣服早早出门，带着臭气迟迟归家。无数个双休日和节假日李平范都泡在环卫一线。长年在高寒山区工作，导致腰痛，过度劳累经常折磨着他，一遍一遍上车下车、一包一包的捡拾、一桶一桶的拖运，腰背都无法直起来，也要坚持景区无滞留垃圾。事后公司安排让他休息一段时间，治好病再上班，谁料才休息2天的李平范腰身贴满药膏就出现在工作岗位上，每天看着景区的垃圾被清理清运得彻彻底底，看到来岳游客开心的在美丽干净的景区游玩，谁都能看到他脸上那憨厚、舒心的表情，听到他“呵呵”爽朗开心的笑声。
3.徐晓红（南岳区景区管理处推荐）
    基本情况：男，53岁，中共党员，景区管理处环卫监察中队长。
主要事迹：1986年到单位从事垃圾铲运工作，霸得蛮吃得苦，一干就是15年，2001年7月，他被任命为环卫股股长，再干又是13年，2014年景区环卫货币化改革，他担任环卫监察中队长，始终没有离开环卫这项伟大的基层工作。他带头干事，向一个个脏、乱、差的卫生死角发起了攻坚战，给景区提供了干净整洁的旅游环境；他关爱职工，不计酬劳帮助生病的工友代班，开展帮扶活动为困难职工渡过难关；他热心服务，每逢游客求助，他总古道热肠、乐此不疲。他乐于奉献的精神，他的重情重义，感染了他身边的人，极大地激发了全股室人员的工作热情，增强了干事的向心力和凝聚力，使股室成为一支拉得出、打得响的战斗集体。30年来，他始终肩负“扮靓景区，提升南岳旅游形象”的责任，处处彰显了：爱岗敬业，尽职尽责，从小事做起、把小事做好的老黄牛精神；淡泊名利，无私奉献的人生态度。先后被记三等功，被评为优秀员工、先进个人、优秀共产党。他用坏摩托车3台，用坏无数把铲、扒、扫帚、夹钳，放弃了无数个节假日。这座山遍布了他的足迹、洒满了他的汗水、承载了他的情、他的义，他忙碌并快乐着，在奉献环卫事业中彰显着闪光的人生。
荣誉称号：2008年被区政府记三等功
4． 旅游票务
1. 熊焱（南岳区门票处推荐）
    基本情况：男，37岁，群众，门票处西岭所班长。
主要事迹：熊焱同志在售票、验票、稽查等工作岗位上默默的奉献着自己的光和热，主动为有需要客人提供开水及一些防暑、扭伤的应急药品等帮助，热情解答客人的咨询,并随时提醒身边的同事注意好个人服务形象，加强服务质量。在售票岗位，他做到了钱款与票证零误差，从未因收钱、出票方面与游客有过任何纠纷，并且兼洁自律坚守底线，没有任何违纪违规行为发生。旅游旺季期间，经常一人通宵售票，但仍始终保持饱满的工作热情认真服务于每一位来岳游客。在稽查岗位，经常要克服高寒山区恶劣天气影响，在各条小路上来回巡查，近年来共查处小路客人逃票320余起，核查衡阳年票3500余张，有效劝返不愿补票的客人580余人次，查验各类免票证件160余个。
2. 兰密文（南岳区门票处推荐）
基本情况：女，47岁，中共党员，门票管理处班长。
主要事迹：自1994年进入门票管理处以来，先后在进山所、大庙所从事售票员、验票员、班长职务，在平凡的岗位上兢兢业业、任劳任怨，为门票征管奉献着青春和汗水。当查出一张张假证要求补票，被客人不理解甚至破口大骂时，她仍微笑面对，做好解释工作。她曾拾到钱包里有现金上万元及很多重要证件，主动去银行找失主联系失主，让客人领回了失而复得的钱包。她也多次被评为“先进个人”、“巾帼建功标兵”、“优秀共产党员”。
荣誉称号：2016年优秀共产党员（区级）
3. 徐彩兰（南岳区门票处推荐）
    基本情况：女，44岁，中共党员，南岳区门票管理处班长。
主要事迹：在门票征管工作十年来，徐彩兰始终坚持优质服务和严格把关相结合，多次获得单位“先进个人”“优秀员工”“巾帼英雄”“工会积极分子”等荣誉称号。一次，由于天气恶劣，景区交通阻滞，面对游客的不理解与指责，她尽力安抚他们的情绪，并及时为他们提供开水和感冒药品，晓之以情，动之以理，在热情接待和耐心解释下，最终圆满完成任务，得到大家的肯定。工作中，她时刻告诉自己：“让委屈的泪水流在心里，把真诚的微笑留给客人。”

5． 旅游志愿服务
1. 王建花（南岳区志愿者协会推荐）
    基本情况：女，41岁，群众，南岳区志愿者协会。
主要事迹：王建花作为一名志愿者，她的心中一直感谢南岳志愿者协会给了她奉献热心的平台，因为从中收获了人性、关爱的温暖。在她看来，付出就是收获。春节、清明节、旅游黄金周、八月初一，只要条件允许，她都积极报名参加志愿者活动，并积极主动做好筹备和协调工作。她在游客中心做志愿者期间，看到一个小朋友在哭，当了解到是与其母亲走失了，于是她让他坐在志愿者亭等待，通过广播寻人，最终母子团聚。
2. 杨玉华（南岳区妇联推荐）
    基本情况：女，39岁，群众，个体户。
主要事迹：杨玉华乐于助人是出了名的。帮小区清理水沟，给老人提水，打扫小区卫生那是常有的事。现在在一家物业管理公司工作后，她也继续发扬着助人为乐的精神。一次电梯坏了，因一位老人腿脚不方便，需要上到11楼，在电梯口很无奈焦虑的样子，她见此情况，立马搬来椅子让老人坐下，陪他聊天，直到电梯修好，送他上楼已上晚上11点多了。她也经常参加各种公益活动，比如慈善捐赠，把自己心爱的唯一一幅刺绣捐给了义卖，为爱奉献自己的一份力量，周六也不闲着，把自己的孩子丢给家人，自己参加“有爱不再留守”活动，陪留守儿童们写作、看书、玩游戏等度过愉快的周末。家人最开始不理解，直到看到她拍摄的照片，看到孩子们由茫然到阳光的笑容，终于由中立态度转向支持。
3. 曹义明（区政法委推荐）
基本情况：男，61岁，群众，义务巡逻队长。
主要事迹：几年来在小区担任保安期间忠于职守、乐于奉献、晚间巡逻时几次抓获偷摩托车的不法分子，几次拾起贵重物品上交物业公司。在未担任保安时，也主动和小区成员给树木整枝，给花草浇水。一到节假日人多的时候就参加义务巡逻，对旺和轩小区和小区周边环境改善作出了贡献。
荣誉称号：2016年度被衡阳创优物业公司评为先进个人
2016年度被评为旺和轩优秀义务巡防员
4. 郭秀良（区政法委推荐）
基本情况：男，66岁，群众，旺和轩小区区长、老年人协会会长。
主要事迹：七年来一直义务为小区巡逻，保小区平安。义务为小区拖垃圾、整理垃圾、疏通下水道，组织小区居民学法律，学习党的方针政策，排解社区居民纠纷每年20余起，自掏腰包解决小区办公费用等，深受小区居民爱戴和拥护。所管酒楼对顾客视为上帝，价格合理，从不在店外喊客，拾到顾客皮包、手机10余起，主动联系，自掏腰包全部寄归失主。
荣誉称号：2011年—2016年连续被评为南岳旺和轩小区先进区长（区级）
六．其他旅游服务单位
1. 邓国清（南岳区祝融街道办事处推荐）
基本情况：男，52岁，群众，步步顺香行负责人。
主要事迹：该同志几年如一日诚信经营、热心公益事业、奉献社会，体现了公民的高尚情操。江西新余3名游客来店烧香，落下钱包与物品，不为所动，联系失主主动归还。他遵守社会公德，道德行为良好，无行政执法部门的处罚记录和公安司法部门的违法犯罪记录，始终坚持两条经商之道：一是诚信经营，绝不经营假冒伪劣商品；二是礼貌待人，提高服务水平和服务质量；三是主动努力劝解周边香店偶尔发生的矛盾或争执，传递和谐经营理念。
2.粟自力（南岳区寿岳乡人民政府推荐）
基本情况：贤达生态休闲山庄负责人。
主要事迹：自2009年创办以来，粟自力主要从事旅游农家乐经营，2012年，通过自己的苦心经营，在原聚贤山庄的基础上扩大规模，并更名为“贤达生态休闲山庄”，成为一家名副其实的集餐饮、住宿、休闲、娱乐、观光、旅游为一体的生态休闲农庄。按照“政府主导、企业主体。致富群众、快乐游客”的原则，充分发挥山水人文优势，做活山水人文文章，年接待游客近3万人次，每年创税费2万余元，加快发展休闲旅游产业。服务水平、市场影响力得到快速提升，获得了良好的经济效益和社会效益，带动了周边农户增收致富。
荣誉称号：2016年被评为国家级四星级农庄
3. 李国军（南岳区寿岳乡人民政府推荐）
基本情况：颐景山庄负责人。
主要事迹：李国军经营的颐景山庄每年接待游客几万人次，今年成功承办了中华茶祖节--南岳云雾茶开山祭茶典礼仪式，赞助了首届“衡岳重阳诗会”，为了加强山庄的管理、创新服务意识、树南岳旅游形象，山庄的厕所对外免费使用，给游客免费提供开水，为游客提供便利。经营之余，他还积极投身精准扶贫活动，在传统的绿茶生产同时，组织培训红茶，黑茶加工技术，延长采茶季节，为当地农民提供就业岗位400余个。
4. 李菲（区文明办推荐）
基本情况：火文化音乐烧烤吧负责人。
主要事迹：松麓街火吧是以人类火文化演变、南岳祝融氏封神的“励志”故事为两条主线，让游客穿越到上古时代，体验南岳独特的火文化，还原祝融氏族社会的生活。南岳火文化音乐烧烤吧以做好南岳旅游形象、服务至上的原则，本着明码标价，在店铺内显眼位置公布了旅游投诉热线，不欺客不宰客，以良好的文化内涵、文明的语言提供优质服务，目前为止零投诉。
5. 易春杰（区委宣传部推荐）
基本情况：山脚下咖啡旅馆负责人。
主要事迹：特色住房和咖啡清吧的完美结合赢得越来越多前来住宿游客的欣赏和认同。该旅馆以大众化丰富性的体验产品为主，将店内特色尽量做到极致，作为南岳的特色客栈，丰富南岳特色文化旅游产业发展。
荣与称号：2016年“欢乐潇湘 灿烂星空”星空节启动仪式上《衡山隐》节目荣获一等奖
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