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民盟湖南省委

关于印发《开展“两学一助”学习教育

工作方案》的通知 

各市州委、省直各基层组织： 

《民盟湖南省委开展“两学一助”学习教育工作方案》经民盟湖南省委十三届二十六次主委会议讨论通过，现印发给你们，请根据活动方案要求，认真组织实施。 

附件：《民盟湖南省委开展“两学一助”学习教育工作方案》

                    中国民主同盟湖南省委员会 

                         2016年7月5日

附件

民盟湖南省委

开展“两学一助”学习教育工作方案

    为深化坚持和发展中国特色社会主义学习实践活动，切实加强自身建设，根据湘统通[2016]16号文件要求，民盟湖南省委决定从今年5月起，集中一年时间，在各级民盟骨干和代表人士中开展“学系列讲话、学优良传统、助力新湖南”（简称“两学一助”）学习教育。结合民盟湖南省委工作实际，制定如下实施方案。

    一、指导思想
    高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持走中国特色社会主义政治发展道路，深入学习习近平总书记系列重要讲话，传承优良传统，加强自身建设，引导全省盟员增强“三个自信”，积极投身“十三五”规划实施，为全面建成小康社会、建设富饶美丽幸福新湖南作出积极贡献。

    二、步骤部署
   （一）组织动员（2016年5月-6月）
    召开民盟省委主委会议，进行思想动员和全面部署。民盟省委成立“两学一助”学习教育协调小组，民盟省委主委杨维刚为组长，专职副主委胡颖、副主委汤浊、何寄华、杨君武、戴晓凤、黎定军、赵为济为副组长，刘春阳、傅小松、徐智、彭维良、邓彬彬为成员。由民盟省委办公室协调负责相关工作。下发“两学一助”学习教育工作方案，指导全省各级盟组织开展相关学习教育。

    民盟各市州委员会要结合实际制定具体实施方案，认真动员，明确目标与要求，积极组织落实。民盟省直基层组织要严格按照上级盟组织的要求，根据形势发展和工作实际，积极组织盟员参与学习教育。

   （二）学习讨论（2016年6月-10月）
    坚持个人自学和集中学习相结合，引导各级民盟骨干和代表人士学原文、学原著、悟原理，领会系列讲话要义，熟悉党盟合作历史，把握优良传统实质。 学习主要围绕三个内容进行：

    学系列讲话：着眼加强理论武装、统一思想行动，认真学习习近平总书记系列重要讲话，学深学透、入脑入心。通过主委会、常委会、各类学习培训、专题辅导、研讨交流等形式，深入学习贯彻习近平总书记治国理政新理念新思想新战略，重点学习《中国共产党统一战线工作条例（试行）》、十八大以来习近平总书记系列讲话精神，深入了解其所包含的重要的新思想、新观点、新论断、新要求，牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，深刻把握民主党派在多党合作中的地位和作用。

    学优良传统：深化坚持和发展中国特色社会主义学习实践活动，结合省市组织换届等契机，开展体现民盟特色的主题教育活动，重点是深入学习多党合作和统一战线历史，深刻理解老一辈民盟先贤与中国共产党风雨同舟的高尚品德和崇高风范，自觉继承和弘扬优良传统，加强自身建设，推进政治交接。一是加强政党文化建设，全面启动湖南民盟图像性标志的征集和评选，完成政党形象设计“三部曲”；二是积极发动“读盟章学盟史”，在全省范围内广泛开展盟史宣讲活动，重温民盟与中国共产党风雨同舟、患难与共的光荣历史和革命历程，缅怀民盟革命先辈的丰功伟绩；三是继续开展“民盟大讲堂”的活动，邀请有关专家来湘讲座；四是开展“我最喜爱的民盟人物”为主题的演讲比赛，感悟优秀盟员报效国家的博大情怀，激发广大盟员的爱盟热情；五是加强盟员之家建设、启动湖南大学湖南民盟成立纪念碑建立等活动。

   “助力新湖南”：重点是深入学习湖南省“十三五”规划等省委省政府重要文件。着眼建设富饶美丽幸福新湖南提出的新要求，坚持以知促行，引导全省盟员更加自觉地立足岗位建功立业，积极投身“湖南统一战线凝心聚力‘十三五’行动”，为全面建成小康社会破解难题、化解阻力、增加助力、形成合力。
（三）谈心交流（2016年11月-12月）

通过组织开展座谈会、对各基层组织的交流走访、新盟员约谈等活动，了解盟员的思想和工作实际，加强盟省委与各市（州）委、各省直基层组织的上下联动，良性互动。组织盟员撰写学习心得和体会。全省各级盟组织要深入分析存在的薄弱环节，提出整改措施，建立健全长效机制。

   （四）主题实践（2016年5月-2017年4月）

    着眼建设富饶美丽幸福新湖南提出的新要求，坚持以知促行，引导全省盟员特别是盟内代表人士更加自觉地立足岗位建功立业，积极投身“湖南统一战线凝心聚力‘十三五’行动”，为全面建成小康社会化解阻力、增加助力、形成合力。

    一是将参政议政工作与“助力新湖南”相结合。深入贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神和中央、省委关于统一战线的一系列重大决策部署，紧紧围绕推进“四个全面”战略布局和建设富饶美丽幸福新湖南总体目标，以非公有制经济发展政策措施贯彻落实、打赢脱贫攻坚战等“十三五”时期的重大改革举措、重要政策贯彻执行情况为重点，深入开展调查研究。认真做好高层政治协商会及省政协大会、常委会、双周座谈会的发言、提案和社情民意信息等工作，努力建有据之言，献务实之策；积极参加省政协委派的民主监督小组活动，持续对洞庭湖生态保护开展专项民主监督活动。

    二是将社会服务工作与“助力新湖南”相结合。深入研讨服务全省中心工作的思路举措，参与精准扶贫、聚力脱贫攻坚。进一步完善社会服务体系，巩固“新农村建设”、“烛光行动”、“明眸工程”、“黄丝带”帮教工作等民盟社会服务传统品牌，推动民盟中央精准扶贫项目“超天使工程”在我省的实施；重点帮扶浏阳市石江村创建全国“美丽乡村”；扎实推进“同心工程”，举办两个“民盟·同心班”；建设湖南民盟社会服务平台，完善湖南民盟爱心基金会的管理和运作。    

    (五)总结表彰（2017年5月-6月）
    召开总结会议，对在学习教育中涌现出来的先进集体和个人进行表彰，进一步发挥先进典型的示范引领作用。认真总结学习教育的成功经验和做法，探索建立长效机制，不断巩固学习教育成效。

    三、目标要求

    一是做好宣传推介。要充分利用盟讯、网站、微信公众号、工作简报、短信平台等盟内宣传阵地，广泛开展宣传推介工作。湖南民盟网站和微信公众号及时开辟“两学一助”学习教育专栏、专题，发布相关学习内容，刊发学习体会，推介先进典型人物；同时，加强与社会媒体的合作，充分利用电台、电视台、报刊和网络等媒体，及时报道学习教育的最新内容和动态。
    二是做好协调督促。建立健全信息沟通反馈、定期通报督促等工作机制，加强民盟湖南省委对各市州委员会和省直基层组织的指导和联系，以及全省各级盟组织之间的交流与沟通，及时发布信息，总结经验，相互学习，共同提高。民盟各市（州）委和省直各基层组织要把实施“两学一助”学习教育摆上重要议事日程，精心谋划、周密部署，结合工作实际，制定方案，细化年度措施，广泛开展形式多样的学习教育活动。

    三是做好统筹结合。把“两学一助”学习教育与当前各主题教育活动结合起来，统筹安排，齐抓并进。与贯彻中央、省委统战工作会议精神相结合，与搞好换届工作相结合，与民盟参政履职、自身建设相结合，引导和推动全省盟员积极投身“湖南统一战线凝心聚力‘十三五’行动”，立足本职岗位履职尽责、创先争优，教育引导广大盟员自觉拥护中国共产党的领导，始终与中国共产党同心同德、同心同向、同心同行。

民盟湖南省委                       2016年7月5日印发


